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 लोक  सभा  11  बजे  समवेत  हुई  ।

 महोदय  पीठासीन

 a  अगत  वा  म  388 के  अंतगर्त  मैंने  अपको  लिख कर  दिया

 हरियाणा  में  एक  मंत्री  ने  एक  हरिजन  लड़की  को  रेप  किया  ।  आप  वात  की

 महत्ता  को  सोचिए  ।  एक  तरफ  हरिजनों
 पर  इतना  जुल्म  हो  रहा  है

 और  दूसरी  तरफ  एक  हरिजन

 लड़की
 पर  एक  itt  ब  लात्कार  करे

 श्री  मनीराम  मेरी  बात  |  भाप  उसूल अध्यक्ष  महोदय :  उसूल  से  af  लए
 इस  तरीक

 से  मैं

 नहीं
 चलने

 दूंगा  ।  ि

 अध्यक्ष  महोदय :  मेरी  बात  सुनिए  ।  एक
 नरन  सदस्य  ने  यह  आरोप  इस

 वद
 है

 दर  शोभ
 Bae

 र  को  इस बारे  में  लिखा ।  मुझ  पता करने  दें  ।  कोई  दूसरी  बात

 तो  मैं  कभी  न  करता
 1  आप  हिसाब से

 चलिए
 ।  ऐस  नहीं  चलेगा ।

 |  ह अध्यक्ष  महोदय  त  सुनिए  ।  आंध्र  ।

 एक  माननीय  सदस्य  :
 **  हो  ग

 rat

 अध्यक्ष  महोदय  क्या  करते  हैं  आप

 श्री  मनीराम  बागड़ी  :  तमीज़  से  बात  करो  ।

 अध्यक्ष  महोदय :  यह  गलत  बात है  ।  कोई  लड़की  चाहे  हरिजन  की  हो  या  दूसरे  की

 a  ख्याल  पैं-लडकी  लड़की  में  कोई  अन्तर न  हो  हाउस  के  हर  एक  मेम्बर  को  इस  बारे  में
 चिन्ता  होनी  चाहिए  हमें  इन  चीजों का  बच  alien  मैंने  इस  बारे  में  होम  मिनिस्टर

 को  लिख  दिया  है  ।  मैं  वार  तविकता  का  प
 ए  Dd t BT  ~mI bs 2 —  कर

 रहा  हं  मै
 देखूंगा

 *  अध्यक्ष पीठ  के  दिया  गया  ।
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 अध्यक्ष  महोदय  :
 मैंने  होम  मिनिस्टर  को  लिखा  मुक्के पता  करन ेदें  यह  काम  एक

 मिनट  में  थोड़े  हो  सकता  है  ।

 थ्री  मनीराम  बागड़ी  :  मैं  रोष  के  नाते  वाक  प्राप्त  करता  हूं  अकेला

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  इस  पर  खुद  af
 पर  az  ह्री  fo=Faa

 मैंने  इस  पर  कार्यवाही  शुरू  कर  दी  है  ।

 (acqzara  श्री  म म  हराम  बागर
 ड़ी  सभा  से  बाहर  चले

 ह  —

 .  प्रश्नों  के  सो  ठीक  उत्तर

 इलैक्ट्रोनिक
 म  प्रौद्योगिकी .

 *  41.0  ait  जेवियर  अरा कल  :  क्या  प्रधान मंत्री  ag  बताने  की  BaT

 भारत  में  इलेक्ट्रोनिक्स  में  उन्नत  प्रौद्योगि  प्राप्त  करने
 ts

 सरकार  ने  क्या  उपाय

 we
 i

 क्या  सरकार
 ने  इस  विषय  में  किसी  अन्य  देश  से  कोई  समझौता  किया

 क्या  ag  सच  है  कि  इस  क्षे  रखता  नरपतियों  को  काफी

 iil
 नहीं  किया गयो

 कितनी  भारतीय  कम्पनियों  ने  वि  देशी
 सहीर  के
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 तत  दिये  कौर
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 इलैक्टरो  निकी
 विभाग  में  उप

 मंत्री
 (ai  एस०  एस०

 परवीं  सह  :

 एक  विवरण

 सभा-पटल  पर  रख रख  दिया  गया  है

 थाली  में
 रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  3380/82]
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 संगत  क्षेत्र  की  कर

 क्यों  से  विदेशी  सहयोग  के  38  atten.  पत्र  प्राप्त  हुए  जिनमें  से  23  को  अनुमोदन  प्रदान

 किया  6  को  sede  कर  दियां  गया  तथा
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 पर  wi  भी
 विचार

 किया  जा  रही  लग-न्

 उद्योग  क्षेत्र  से  विदेशी  सहयोग
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 दन  प्रदान  किया  गया  1  को  अस्वीकार  कर  दिया  गया  तथा  शेष  1  पर  अभी  विचार  किया  जा
 s

 रहा  +.  ey  =  rs
 +  ae ह

 att  जेर जेवियर  अरा कल  :  महोदय  भारत  में  इल  क्ट्रोनिक्स  माल  का  कुल
 उलका

 स
 बारोड

 रु०

 के  लगभग है है  जबकि  कानूनी  रूप  से  400  करोड़  रु०  के  माल  का  आयात  कर  रहे  हैं  ।  मैं  इन

 वस्तु  मों  की  अवैधानिक  रूप  से  तस्करी  या  आयात  की  बात  नहीं  कर  रहा  हम  40 क करोड़  te

 की  इलेक्ट्रॉनिक्स  वस्तुओं  का  निर्यात  कर  रहे  हैं  ।  महोदय  जहां  तक
 नीति

 तथा  उसके

 कार्यालय  धन  का
 पत्थर  है  उनको  थोड़ा  सा  और  स्पष्ट  करने  तथा  निश्चित  रूप  से से  बताये  t  जाने  की

 आवश्यक्ता  है  ।  हाल  a  में  कई  एक  समाचार  पत्रों  में  यह  समाचार  छपा  है  कि  सरकार
 C

 इलेक्ट्रो
 नाक्स  उद्योग  के  सम्बन्ध  में  विद्यमान  नीति  को  विनाश  रखने  पर  विचार  कर  रही  इन
 आंकडों  के  जेसा  कि  मैंने  पहले  भी  कहा  हमारा  कुल  उत्पादन  विश्व  उत्पादन  का  0.1

 प्रतिशत  तथा  हमारे  सकल  राष्ट्रीय  उत्पादन  का  1.5%  चुनौतियां  त  सहायता यें
 a

 विलक्षण हैं

 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  सरकार  की  क्या  नीति  ओप्रा  यह  सत्य ह ेहै  कि  सरकार  का

 विचार इस  नीति  को  स्थिर  करने  या  इसको  ऐसे  ही  बनाये  रखने  का  है  अथवा  वह  इस

 कता  वर्ष
 में

 काफी  आगे  बड़ने  पर  विचार  कर  रही है  ?-

 इलेक्टोनिक्स  उद्योग में  उन्नत  किस्म क ही  प्रौद्योगिकी  का श्री  एम०  एस०  संजीवी  राव

 ।  जेसा समावेश  करने  के  उद्देश्य  से  सुनियोजित  तथा  समन्वित  आधार  पर  कई  उपाय  कर

 कि  अपको  ज्ञात  स्वदेशी  त  यूनीक  का  विकास  करने  के  लि  राष्ट्रो  प्रयोगशाला  को  सभी

 प्रकार की  सहायता  देने  के  जहां  कहीं  हम  ऐसा  महसूस  करते  हैं  कि  विशेष  वस्तु  के

 उत्पादन  के  ए  तकनीकी  विशिष्टियों  वांछित  स्तर  की  नहीं  हैं  या  हम  समय-सीमा के  अन्दर

 उसका  उत्गदन  नहीं  कर  सकते  वहां  हम  हमेशा  उपयोगकर्ता  मंत्रालय  तथा  सर्वाधिक  उपयुक्त

 विनिर्माण  संस्थाओं  के  साथ  विचार-विमर्श  करके  बिदेशी  प्रौद्योगिकी  की  खरीद  करते हैं  ताकि  ह्म

 अपने  इलैक़्ट्रोनिक  उद्योग  को  उन्नत  बना  सकें  ।

 अनुबंध  !  जो  हमने  आपको  दिया  है  उससे  आपको  ज्ञात  हो  गया  होगा  कि  सभी  मुख्य

 क्षेत्रों  जैसे  संचार  व  अन्य  उद्योगों  के  लिए  विभिन्‍न  प्रणालियों  तथा  उपस्करों  के

 निर्माण  के  लिये  लगभग  79  प्रमुख  उद्योगों  के  लिये  व्यवस्था  कर  दी  गयी है  ।  मुझे  विश्वास है  कि

 इन  79  उद्योगों  द्वारा  उत्पादन  जाया  शुरू  कर  दिये  जाने  पर  शीघ्र  ही  हम  300  करोड़  रु०  के

 भग  इलेक्ट्रोनिक  वस्तुओं  का  उत्पादन  कर  सकेंगे  ।  अतः  मैं  अपने  माननीय  मित्र
 से  अपील  करता

 हूं  कि  जब  हमने  शब्द  का  प्रयोग  किया  हमें  स्वतंत्रता  प्राप्त  किये  हुए  34  वर्ष  बीत

 होंने  बार-एट-ला  के  लिये
 चुके  हैं  और  ह  मारी  अंग्रेजी  उतनी  अच्छी  नहीं  है  जितनी

 अदय इंग्लैंड  में  अध्ययन  किया--अर्थात्  यदि  हमने  ‘HIST फ्री  त  ब्  ५  प्रयोग
 कर  दिया

 तो  उन्हें  इसको
 ६.

 इतनी  गम्भीरता से
 नहीं

 लेना  चाहिए  i
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 att  जेवियर  अराकल :  यदि  आप  =  योजना  को  देखें-मैं  राष्ट्रीय  विकास
 की

 दर  की
 बात  कर  रहा  हू--तो  आपको  ज्ञात  होगा  कि  उपभोक्ता  इलेक्ट्रोनिक  की  विकास दर र  22%,
 संचार  उपस्कर  की  20%,  कमप्यूटर  की  40.4%  अन्तरिक्ष  तथा  रक्षा  उपस्कर  की  15%  हाल  ही
 में  गठित  की  गयी  एक  उच्च  शाक्ति  प्राप्त  समिति ने  अपनी  रिपोर्टे  में  यह  कहा  है  कि  अ

 गले  पांच
 वर्षों  में  हमें  7000  उच्च  तकनीकी  योग्यता  प्राप्त  प्रशिक्षित  व्यक्तियों  की  आवश्यकता  पड़ेगी  जबकि

 शुमारे
 पास  केवल  1,500  तकनीकी  योग्यता  प्राप्त  व्यक्ति  होंगे  ।  मेरी  आशंका  अनुसंधान  तथा  विकास

 त्रों  से  सम्बन्धित  है  ।  यदि  यह  बात  विशेष  रूप  से  प्रतिरक्षा  तथा  संचार  के  क्षेत्रों  में  तो  मैं
 माननीय  मंत्री  से  ag  जानना  चाहूंगा  कि  सरकार  अनुसंधान  तथा  विकास  के  क्षेत्र  विशेष

 रूप  से

 प्रतीक
 क्षा  क्षेत्र  के  सम्बन्ध  क्या  कदम  उठाने  जा  रही  है  ?

 श्री  एम०  एस०  संजीवी  राव  :  जहां  तक  प्रतिरक्षा  का  सम्बन्ध  है  मैं  आपको  सुचित  करना

 चाहता गजक
 हूं  कि  हम  and  ag  कह  सकते  हैं  कि  उपभोक्ता  इलैक्ट्रोनिक्स  में  हम  थोड़े  बहुत  पीछे  हो

 की
 ह

 परन्तु  व्यावसायिक  स्तर  उन्नत  प्रौद्योगि  तथा  इलैक्ट्रोनिक  प्रणाली  के  मामले  में  हम

 बहुत  स ेसे  देशों  से  आगे  हैं  तथा  इसका  कौर  विकास  करने  के  लिए  हम  पर्याप्त  उपाय  कर रहे  हैं  ।

 एक  दो  उदाहरण  देने  के  लिए  मैं  आपको  वता  सकता  हूं  कि  प्रतिरक्षा  के  जितने

 माइक्रोवेव  तथा  रडार  उपस्कर  उपेक्षित  होते  हैं  उनमें  से  अधिकांश  का  उत्पादन  हमारी  प्रतिरक्षा
 -  अनुसंधान  तथा  विकास  संगठनों  की  प्रयोगशालाओं  मे  विकसित  जानकारी  से  देश  में  ही  किया

 जाता  है  ।  यहां  पर  मैं  बहुत  सी  संस्थाओं  को  बनाई  देना  चाहता  हूं  जैसे  माइक्रोवेव  ट्यूब्स  के

 दन  के  लिए  एन०  पी०  एल०  को  तथा  उन्नत  किस्म के  कम्प्यूटर  के  लिए  go  सी०  आई०  एल  को

 हेम  में  ही  भारत  इलेक्ट्रोनिक्स  लिमिटेड  में  विकसित  जानकारी  की  सहायता  से  एक्स
 ०,

 तथा  एल०  बैण्ड  मेग्नेट्रो्स  का  भी  उत्पादन  करने  जा  रहें  हैं  ।  पिलानी  स्थित  केन्द्रीय  इलैक्टोनिस

 इन्ही  निर्धारित  अनुसंधान  संस्थान ने  भी  जानकारी  दी  भर  दिल्ली  स्थिति  केन्द्रीय

 इलेक्ट्रोनिक्स  लिमिटेड  इन  मंगनेट्रो्स  का  उत्पादन  कर  रहा  है  ।  हम  माइक्रोवेव  तथा  रडार  यन्त्र

 जसे  मुख्य  क्षेत्रों  में  शीघ्र  ही  विदेशी  औद्योगिकी  की  सहायता  से  क्लीस्ट्रोन्स  तथा  ट्रैवलिंग वेव  ट्यूब

 बनाने के  भी  उपाय  कर  रहे  हैं  ।

 डा०  सुब्रह्मण्यम  स्वामी :  डा०  संजीवी  राव
 को  म मंत्री

 बनाने
 र
 के  लिए ब

 लए  बधाई
 देता  जो

 थोड़े से  अच्छे  लोग  नियुक्त  किये  गये  हैं  वह  उनमें  से  एक  हैं

 अध्यक्ष  महो
 दय  क्या  आप  उनके  कार्य  सम्पादन  पर  बधाई  नहीं-देंगे

 ।

 om
 स्वामी :  वह  मैं

 vial
 ee

 बका
 बतलाऊँगा  |  के  विकास

 की  समस्या
 *** अबकि

 हदें

 अध्यक्ष  महोदय  :
 हा  समझता  हूँ  कि  यह  प्रधान  मंत्री  ने  एक  अच्छी  नियुक्ति

 की

 डा०  सुब्रह्मण्यम  स्वामी  :
 प्रधान  मंत्री  के  भी  यह  एक  अच्छी  नियुक्ति  है  ।
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 yp  note

 देशी  इलेक्ट्रो
 jT4a

 के
 विकास  की

 एक
 समस्या ear

 तो
 स्वयं  विभाग  का  व्यवहार

 ही  इलेक्ट्रोनिक विभ  ata  ट्रिनिटी के  क्षेत्र में  एक  की  भांति  कार्य  कर  रहा  है

 तथा  पह  विभाग दूसरे  serena  द्वारा  प्रशंसा  किये  जाने  की

 ने  इलेक्ट्रोनिक  विभाग  का  ध्यान  एक  मामले  की  ओर  दिलाया  है  जिसमें  भारतीय

 सेना  ने  शत  प्रतिशत  भारत  में  बना  एक  कमप्यूटर  खरीदने  का  निर्णय  किया  wy  इसे  क्रो  निकी
 विभाग  ने  कहा  आपको  यह  बाहर  से  खरीदना  पड़ेगा  |

 इलेक्ट्रा  निकी  विभाग  का  यह  एक  विशेष  पहल  है  वह  प्रत्येक  मंत्रालय  के  निर्णय  में

 जहां  भी  कहीं  इलेक्ट्रोनिक  वस्तु  की  खरीद  करनी  तथा  विदेशी  कम्पनियों का  पक्ष  लेने  के

 लिये  हस्तक्षेप  करता  है  ।  यह  समस्या  है  जिसके  बारे  में  आजकल  स्वयं  क्ट्रोनिकी  उद्योग  भी

 शिकायत  कर  रहा

 इन  परिस्थितियों  में  मैं  जानना  चाहुंगा  कि  क  पा  निकी  fire  के  नव  नियुक्त  मंत्री
 क  कक ७ अपने  विभाग के

 vil
 ऐसे  अधिकारियों  का  पत  लगायेंगे  जिन्होंने  वना  ली  है  अपनी

 अध्यक्ष  महोदय  :  आदत  |  =  ॥...

 डा०  सुब्रह्मण्यम  स्वामी :  जी
 मुझके श्री  अरा कल  से  पूछना  चाहिए  क्योंकि

 उन्हें  मुझसे  कहीं  अच्छी  अंग्रेजी  आती  > च्  o

 मैं  जानन  ग
 चाहता  g  कि

 क्या  वे
 नये

 मंत्री  होने  के  नाते  इस  प्रश्न  पर  विचार  करेंगे  तथा

 यह  सुनिश्चित  करेंगे  कि  इलेक्ट्रोनिक  से  सम्बन्ध aa  ै  द
 होने  वाले  मंत्रालय के  रूप  में

 न  करे  ।

 ait  एम०  एस०  संजीवी  राव :  मेरी
 समय में  नहीं  आता  कि  उनकी  बधाई  पर मैं  कया

 परन्तु  इलेक्ट्रोन  की  विभाग  के  प्रश्न  पर  भाते  हुए  मैं  उन  बताना  चाहता हूं  कि  हमारी
 नीति  यह  है  कि  जहां  भी  कहीं  देशी  प्रौद्योगिकी  जानकारी  उपलब्ध  होती है  वहां हम  उसका  लाभ

 उठाते हैं  ।

 डा०  सुब्रह्मण्यम  स्वामी  :  कया  आप  कोई  उदाहरण  दे  सबसे

 श्री  एम  एस०  संजीवी  :  अधिकतर  मंत्रालय  ag  शिकायते  करते  रहे  हैं  कि

 विदेशी  प्रौद्योगिकी  खरीदने  के  उन  यादों  में  बाधा  उत्पन्न करते  हैं  ।  अतः  मैं  आपको  आश्वासन

 दे  सकता हूं  कि  जो  भी  देशी  तकनीक  उपलब्ध
 होती है  हम  उसका  लाभ  उठाते  हैं  ।

 डा०  सुब्रह्मण्यम  स्वामी :  मैंने  कहा है  कि  भारतीय
 वायुसेना  देशी  कम्प्यूटर  खरीदना

 चाहती  थी  ।
 :
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 श्री  एम०  एस०  संजीवी  राव  :  मैं  अ।पको  भा इवा सन  देता  हूं  कि  इसकी  जांच  की  जाएगी

 तथा  हम  बहुत  ही  शीघ्र  इस  पर  ध्यान  देंगे  ।

 डा०  सुन्नत  वा  इन्होंने  पहले  भाइवासन  अब  कहते  हैं  कि  इसकी  जांच  की

 जायेगी  ॥  *

 मैं  इस  विषय पर  पत  ही  पत्र  लिख  चका

 अध्यक्ष  महोदय  :  उन्होंने  आपको  भा इवा सन  दिया  क  ag  इसकी  जांच  करेंगे  ।

 माननीय  प्रधान  मंत्री  व  हमें  सूचना  मिल  जायेगी  हम  उसे  प्रदान कर  देंगे  ।

 श्री ए०
 टी०

 पाटिल

 ag  संतोषजनक  बात  है  कि  कु  छ  विभागों  में  जैसे  प्रतिरक्षा

 लय  तथा  अनप  मंत्रालयों  से  हम  अधिकतम  उन्नत  प्रौद्योगिकी  ं  1  प्रयोग  कर
 ः  रहे  परन्तु  वस्तुतः

 दूसरे  क्षेत्रों
 में  ह  म  उन्नत  इलेक्ट्रोनिक  प्रौद्योगिकी  के  a  में  free  गये  हैं  ।

 थ

 रम  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  विदेश  स्थित  भारतीय  इलेक्ट्रोनिक  वैज्ञानिकों  के
 उन्नत  इलैक्ट्रोनिकी  प्रौद्योगिकी  के  ज्ञान  को  भारत  में  लाने  के  लिए  कोई

 कार्य
 उपाय  या

 प्रस्ताव

 श्री  एम०  एस०  संजीवी  राव  जिसकी  मैंने
 ए  थ i  कहा  है  हम  अपने  उद्योगों में  उन्नत

 प्रौद्योगिकी  का  aaa  करने  के  लिए  पर्याप्त  उपाय
 जहां  कहीं  आवश्यक  होगा  हम

 भारत  या  AT  लाभ निश्चित रूप  से  हम
 उन  fata  स्थित
 na

 गे जो  कि  हम  सहायता  देने

 योग्य हैं  ।

 एम०  टी०  घड़ियों  का  उत्पादन  और  मांग

 ¥42,  श्री  सज्जन  कुमार :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  एच०  एम०  टी०  घड़ियों का  उत्पादन  मांग  की
 अपेक्षा  बहुत  कम

 यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  में  उनकी  मांग  और  ब्यौरा क्या  कौर

 मांग  को
 बढ़ती हुई  म  क्  पुरा  करने

 की  बात  ध्यान
 में  रखते हुए  सरकार  की  उत्पादन

 नीति  aq  ह  घोर  व्य  1982  3  में  ए  की
 मांग  कहाँ

 सक
 दूरी  हो  जायेंगी

 ! च०  एम०  ग

 उद्योग  तथा  इस्पात और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  frat)
 से  एयर

 विवरण  सभा  सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  ।

 6



 मौखिक  sat

 दजला  र/त  ल  nc  क
 5  1903

 विवरण

 पिछले  तीन  वर्षों  में  देश  में  घड़ियों  की  कुल  अनुमानित  घड़ियों  का  स्वदेशी  उत्पादन

 at  एच०  एम०  टी ०  का  योगदान  निम्नलिखित  हैः

 aq  अनुमानित  मांग  लगभग  स्वदेशी  उत्पादन  एच०  एम०  टी०  घड़ियों

 का  उत्पादन

 2  में  )
 ee

 1979  ow  हू  32.8

 1980  व्  a3  35.9

 1981  80  55  35.1
 ee

 छठी  पंचवर्षीय  योजना  में  1984-85  तक  यांत्रिक  कलाई  घड़ियों  की  क्षमता  और  उत्पादन के
 लक्ष्य  क्रिया  मिलियन  और  12.5  मिलियन  हैं  ।  सरकार  ने  संगठित  क्षेत्र  में  11.4  मिलियन

 यांत्रिक  कलाई  घड़ियों  की  कुल  क्षमता  को  पहले  ही  मंजूर  कर  दिया  है  ।  इसके  प्रतिवर्ष

 5  मिलियन  से  कुछ  अधिक  कलाई  घड़ियों  की  कुल  क्षमता  के  लिए  अनेक  लघु  एककों  को  मंजूर

 कि  गया  है  ।  ये  एकक  आयातित  हिस्से  पुर्जों  पर  आधारित  हैं  ।

 सरकार  ने  कलाई  घड़ियों  के  हिस्से-पुर्जों  के  निर्माण  के  लिए  अतिरिक्त  क्षमता

 स्थापित  करने  हेतु  प्रोत्साहन  देने  का  हाल  ही  में  निर्णय  किया  है  ।  इसका  उद्देश्य  छोटे  जस  बली

 यूनिटों  की  मांग  पूरी  करने  के  लिए  पुर्जों  का  निर्माण  करने  की  स्वदेशी  क्षमता  का  विकास

 है  जिससे  आयात  पर  लगातार  निर्भर  न  रहना  पड़े  ।  इस  प्रकार  उत्पन्न  की  गयी  क्षमता से

 घड़ियों  के  हिस्से  पुर्जों  का  कम  से  2/3  उत्पादन  छोटे  असेम्बली  एककों  को  सप्लाई  किया

 जायेगा  और  पूरी  घड़ियों के  निर्माण के  लिए  1/3  से  अधिक  क्षमता का  उपयोग  नहीं  किया
 जायेगा  ।  औद्योगिक  दृष्टि  से  पिछड़े/पवेतीय  क्षेत्रों  में

 परियोजनाएं
 स्थापित  करने  के  प्रस्तावों  और

 जिनका
 लक्ष्य  पहले  ag  से  ही  अत्यघिक  स्वदेशीकरण  को  वरीयता  दी  जायेगी  ।  किन्तु

 अतिरिकत
 क्षमता  स्थापित  करने  के  लिए  Ho  Alto  टी०  पी०  और  फेरा

 कंपनियों  थ चर
 या

 नहीं
 कि कया  जायेगा  |

 wyo  एम०  जितने  1961:62  में  0.5  लाख  से  भी  कम  घड़ियों  का उ  त्वरित  करके

 शुरुआत  की  ने  1982-83  में  42.1  लाख  घड़ियों  का  निर्माण  करने  योजना
 बनाई

 है  और

 आगे  विस्तार  े कके
 लिए

 प्रस्ताव  तैयार
 किये  जो  रहे  हैं  ।  थ

 क

 ot  सलाद  इनाम  दा  पक्ष
 athe

 सका
 के  बत

 पेर  we  कता  adit  qe

 बताया गया  कि  1981  में  80  लाल  घड़ियों की  अनुमानित म
 जिसमें  एच०  ato  टी०

 दारा  करीब  35  लाख
 एक  हजार  घड़ियां  बनाई

 गई  हैं  ।
 इससे

 पहले  1980 में  7.  लाख  घड़ियों
 की

 7
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 मांग  लेकिन  एच०  ‘Se
 eae

 de

 ara
 लाख  9  हजार  घड़ियां  बनाई

 गईं  जिससे

 जाहिर  होता
 पादन  बढ़ने है  कि  पिछले  वर्ष  में  adc  बजाये कूछ  उप पादन  गिरा  इसलिये  मैं  माननीय

 मंत्री जी  से  जानना  पा  जेसा  कि उ  &
 कि  वे

 बना
 र

 ‘ 1 za{ WSS, e ar
 जिस से

 दन  क्या  1982-83  में  कोई  नया  यूनिट  लगाने  बै या  जि जसस  क  देश की  घड़ियों  की
 मांग को  पुरा  किया  जा  सके  ?

 मैं  माननीय  मंत्री  जी  से  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  हम  घड़ियां  एवर सपोर्ट  करते
 यदि  करते  तो  कया  जत्र  हम  भारत  के  लोगों  की  माग  को  पूरा  नहीं  कर  पा  रहे  तो

 पर  पालन  दी  नहीं  लगाई  जा  सकती है  ?  .

 थ्री
 नारायण  दत्त  तिवारी :  सम्माननीय  सदस्य  ने  यह  जानकारी  चाही  है  fa  क्या

 182-83  में  कोई  नया  यूनिट  लगाने  जा  रहे  हैं  अथवा  नहीं  ?  जेसा  कि  वक्तव्य  में  स्पष्ट
 गया है  और  अभी  1982  में  हमने  यह  आह्वान  किया  संभावित उ त्पादनकर्त्ताओं

 किवे  आवेदन  दें दें  कि  वे  नपे  इस  प्रकार  के  संस्थानों  को  स्थापित  करने  के  लिये  प्रस्तुत
 ।  यदि  ऐसे  कोई  आवेदन  हमारे  पास  आएंगे  तो  उसके  आधार  पर  निर्णय  किया  ar  सकेगा  कि

 नी  तत्परता  के  साथ  1982-83  में  उत्पादन  बढ़ा  सकते  लेकिन  1982-83  में  एच०  एम०  टी ०
 के

 तुमकुर  यूनिट  के  माध्यम  से  उसका  उत्पादन  पूर्ण  स्तर  पर  पहुंच  जायेगा  और  उसके
 सूप  अधिक  घड़ियों  बन  सकेगी  i  अ ध

 हां  तक  एक्सपो टें  का  प्रश्न  वीं  1980-81  में  63  हजार  349  घड़ियां  एक्सपो टं  हुई  हैं ।
 सम्माननीय  सदस्य  इस  बात  से  सहमत  होंगे  कि  अगर  हमारे  देश  की  कुछ  घड़िया ंब  हर  जाती
 तो  उससे  देश  सम्मान  बढ़ता  है  और  यह  भी  मालम  होता  है  कि  भारत  की  2  नोल जी  इस

 दिशा  में  कितनी  अधिक  उन्नत  हो  चुकी  है  ।  इसलिये  यह  तो  सम्मान  का  विषय  है  कि  भारत  में

 उत्पादक  घड़ियों  की  मांग  बाहर  भी  होने  लगी  हैं  ।  एच०  एम०  टी ०  की  कुल  उत्पादन  क्षमता  का

 हम  दो  प्रतिशत  निर्यात  कर  रहे  हैं  ।  इससे  अधिक  प्रभाव  नहीं  पड़ता  इस  बात  से  सम्माननीय
 ह

 सदस्य
 सहमत  होंगे  |

 *

 क श्री  गुलाम  नबी  आजाद :  कया  मैं  जान  सकता  हूं  (  )  क्या  सरकार  घड़ियों  के  पुर्जों  के

 उत्पादन  की  क्षमता  में  और  वृद्धि  के  लिये  प्रोत्साहन  देन  पर  विचार  कर  रही  भ  र  (@)  क्या

 है  की  एच०  एम०  टी०  को  घड़ियों  का  उत्पादन  बढ़ाने  की  अनुमति न नहीं  &  यदि _  यह  स

 तो
 उसके  क्या  कारण हैं

 ?  |
 Sy

 श्री  नारायण  दत्त  तिवारी :  मैंने  अपने  विवरण  में  स्पष्ट  करने  का  प्रयत्न  किया है  कि  एच ०

 एम०  टी०  अपने  कारखानों  का  गौर  विस्तार  करने  तथ  ia  निर्माण के  लिये  क्षमताएं

 स्थापित करने  के  प्रस्ताव  पर  विचार
 कर  रहा

 मेरे  विवरण
 के  अंतिम  पेरा  में  इसी  बात  को

 arsTT  ay
 विस्तार  से  बतलाया  Tai sl

 श्रीमती  गीता  मुखर्जी  :  एच०  एम०  टी०  की  घड़ियां  बनाने  की  तकनीक  अच्छी  ह  तथा
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 तकनीकी  उन्नत हमारे  देश  में  at  देना  से  लिमा  क् द्य इस बात  तों  स्वीकार

 किस्म  की  है  इसके  अलावा  क्या  यह  सत्य  नहीं  है  कि  एच०  एम०  जो
 कि

 सरकारी  क्षेत्र  का
 SPAT ateਂ  gash  का  सहयोग  लेने  जा  रहा  हू  |  याद ar  vay  है  |  of

 यदि  a,  तो  ऐसे  सहयोग एक  उद्योग  जापान की
 की  क्या  आवश्यकता  है  ?

 श्री  नार  यह  ca  दरी  :  म्होद्य  एच०  एम०  टी०  साको  के  साथ  कोई  बहोत  नहीं

 करने  जा  रही है  ।  इसने  पहल ेसे  ही  सिटिजन  के  लिये  आरम्भ  से  जापान  के  साथ  सहयोग
 किया

 हुआ

 मुझ  माननीय  सदस्य  को  यह  सूचना  देने  में  खुशी  हो  रही  है  कि  एच०  एम ०  टी ०  ने  अपनी

 देशी  तकनीकी  क्षमताएं  विकसित  कर  ली  हैं  ।  जैसा  कि  हमें  पता  है  कि  विश्व  में  घड़ियों की

 निजी  बहुत  तेजी से  बदल  रही  है  ।  नये-नये  डिजाइन  भा  रहे  हैं  नये  प्रकार  की  घड़ी  तकनीकी
 -

 विकसित  की  जा  रही  है  ।  यदि  हम  उपभोक्ताओं  की  आवश्यकताओं  तथा  रुचियों  की  पूर्ति

 करना  चाहते  हैं  तो  हमें  नयी  तकनीक  को  अपनाना  पड़ेगा  ।  मैं  आका  करता  हूं  कि  माननीय  सदस्य

 उनकी  डिजाइनों  को  पसन्द  करेंगे  ।

 >

 sit  शिवकुमार  fag  ठाकुर :  अभी  मंत्री  महोदय  ने  बतलाया  कि  हमारी  घड़ी
 sai  काफ़ी

 एक्सपोर्ट  हो  रही  हैं--यह  हमारे  लिये  गौरव  और  स्वाभिमान  की  बात  है  ।  कसिया  और
 .

 सिटिजन

 घड़ियां  रहा  पर  काफी  स्मगल  हो  कर  आती  और  काफी  मंहगी  होती  हैं  1200-1500  रुपयों

 की  पड़ती  हैं  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  एच०  एम०  zo ०  क्वांजा  घड़ियां  बनाने  की  को  दिशा

 कर  रही  है  तथा  इस  सम्बन्ध  में  क्या  प्रगति  हुई  हैं  वह  भी  सूचित  करें
 ?

 .  श्री  नारायण  दत्त  तिवारी :  विज्ञापनों  से  ऐसा  है  कि  कसिया  तथा  सिटिज़न
 जिन  का  उल्लेख  माननीय  सदस्य  ने  किया  इस  देश  में  यदाकदा  पहनी  जाती  हैं  ।  इस

 बात  से  इन्कार  करना  तो  कठिन  सरकार  के  प्रयत्नों  के  बावजूद  इस  प्रकार  की  स्रीलिंग
 के  प्रयास  होते हैं  ।  इसीलिये  ag  चेष्टा  रही  है  कि  हम  अधिक  से  अधिक  ao  | or

 ड़ियों
 का

 दन  करें तथा  हम  ने  घड़ियों  के  उत्पादन  की  क्षमता  को  बढ़ाने  का  प्रयास  किया os ree

 अध्यक्ष  महोदय  :  क्वांजा  के  बारे  A  बतलाइये  |

 श्री  नारायण  दत्त  तिवारी :  मैं  sat  पर  आ  रहा हूं  ।  इन  के  प्रश्न के  दो  भाग  माप  की

 agar से  में  पहले  भाग  का  उत्तर  दे  रहा  था  ।  जहां  तक  क्वार्टज  का  ताल्लुक  है  एच०  एम०  टी०
 को  लाख

 चध्डः च्व् क्वार्टज-एनालाग के बाजार में उपलब्ध है

 के  उत्पादन  का  लाइसंस  feat  जा  चक चुका  उत्पादन  प्रारम्भ  हो  चुका

 है  और  वह
 बाजार  में  ame  o

 a  को  नई  qfcaisrara

 43.
 की  गदाधर  साहा  :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 (*)  हिन्दुस्तान  केस  चि मिरे ंड
 की

 कितनी
 नई  परियोजनाएं  अगले  पांच  वर्षों  में  स्थापित

 की  जानी  भर  i

 परियोजनाएं  किन-किन  राज्यों
 में  स्थापित  at  जायेंगी  तथा  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा दे ये  प

 क्या  ..

 ain  रक  इस्पात  और ख  न  मंत्री  नारा  यण  दत्त  he  और
 करता हैदराबाद  म

 प्रदेश  )  में  59.  ि  षष्ठ  |  लागत  से  जिसमें  26.90  करोड़  रुपये  की

 विदेशी  मुद्रा  भी भी  निहित  है  प्रतिबंध  30  लाख  कंडक्टर  tk Bd A] fall let  दूर  संचार  केबलों  का  उत्पादन

 करने के  लिये  एक  नई  परियोजना  को  स्वीकृति  दे  दी  गई  है  छठी  योजनावधि के फे  दौरान नई
 *

 परियोजनाओं  की  स्थापना  करने  हेतु  हिन्दुस्तान  केस  fro  द्वारा  कोई
 प्रस्ताव  विचाराधीन

 ग
 सश

 को  गदाधर  साहा
 ह प अध्यक्ष  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  संचार  की

 waar  बढ़ती  हुई  आवश्यकताओं  तथा  सुविधाओं  को  पूरा  करने  के  लिये  देश  में  आगा म्  ्  वर्षो  में  दूर
 संचार  प्रणाली  के  विस्तार  के  लिये  आगामी  वर्षों  में  सरकारी  क्षेत्र  के  हिन्दुस्तान  बिल्स  लिमिटेड
 के  बहुत  अघिक  विस्तार  की  आवश्यकता है  ।  यदि  तो  क्या  मैं  ag  जान  सकता  हूं

 कि
 सर सरकार

 ने  भविष्य  में  तत्सम्बन्धी  मांगों  को  पूरा  करने  के  लिए  कया  योजना  बनाई  हैं  ।
 ्  श

 श्री  नारायण  दत्त  तिवारी  :  इंस  परियोजना  के  अंतगर्त  डाकतार  विभाग  की  जैली-फील्ड

 वालों  त  प्रा  कण्डक्टर  किलोमीटर  केबिलों  सम्बन्धी  आवश्यकताओं  को  भी  ध्यान  में  रखा  गया  ह्  |

 aa:  जब यह  परियोजना  पुरी  हो  जाएगी  तो  आयात  की  बहुत  कम  आवश्यकता रह  जाएगी  ।

 श्री  गदाधर  साहा :  केबिल  परियोजना  की  कुल  रोजगार  मता  कितनी  है  ?

 श्री  नारायण  दत्त  तिवारी  :  रोजगार  क्षमता  लगभग  एक  हजार  व्यक्ति  होगी

 |  न
 को  भारतीय  वैज्ञानिक  अभियान

 ञ  ~
 #44

 श्री  आ
 पर०  MTo  भोले  |

 प्रधान  मंत्री  निम्नलिखित  जानकारी  दिखने  वाला t  faust  लाल  शर्मा |

 विवरण  सभा  पट  न  पर  रखने  की  कृपा  करेंगी  कि  ल

 क्या यह सच है यह  सच
 है  कि  डा०  एस०  ०  कासिम की  अध्यक्षता  वाले  21  सदस्यीय

 भारतीय  वैज्ञानिक
 अभियान

 ने
 जॉकी

 1982 में  सफलता  पूर्वक  अंटार्कटिक  यात्रा  पूरी  की

 यदि  तो  अभियान  का  sate  कप  उसके  ara.  क्या
 दिक्कतें  यात्रा  पर

 10
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 कितना  व्यय  हुआ  तथा  मौसम  आदि  के
 क्षेत्रों  में  उनके  द्वारा

 कया
 आंकडे  एकत्र  किए

 तेल
 सोना  आदि  जैसे  संसाधनों  की  खोज  के

 दोर  क  वा

 भेजने
 क  बारे

 में  भ way  योजनाएं  क्या  और

 क्या  सरकार  का  विचार
 19

 59.0
 हस्ताक्षर  की  गई  अंटाकंटिक  संधि  की  सदस्यता  के

 लिए  चात
 द  का  a

 विज्ञान  और  a  तयबा  aia  और  महासागर  विकास  विभागों  में

 एन०
 fag)

 राज्य  मंत्री  ato  पी  जी  हां  ।

 इस  संबंध  में
 एक

 ्य
 पर

 19
 फरवरी  को  दिया  गया  था  अनुमान  है  कि  इस

 यान  पर
 लगे

 2  करोड़  सव
 र्थ  हुए  ।

 देल
 की  feare  जो  far  अभी  प्राप्त  होनी  के  के  बाद  कोई  निर्णय  लिया

 जाएगा  1
 +

 *

 हवा ऐसा  कोई  विचार  नहीं है  ।

 ait  आर०  आर०  भोले  :  महोदय  हमें  खुशी है  कि  हमारे  प्रथम  भारतीय  मेडॉमिकसॉपयार
 ने  सफलता  पूर्वक  अंटार्कटिक  यात्रा  पुरी  की  तथा  प्रधान  मंत्री  ने  सभा  के  सामने  हमारे  भारतीय

 वैज्ञानिक  भिगान  दल  तथा  डा०  कार तिम  को  बधाई  देने  का  प्रस्ताव  रखकर  बहत  हो  अच्छा  far

 सभा  के  सामने  प्रस्तुत  उत्तर  के  अनुसार  कुछ  समय  लगेगा  ।  महोदय  मैं  यह  जानना

 चाहुंगा  कि

 दसरे

 देशों  के  चांद  पर  पहुंचने  की  तुलना  में  हमारे  म्रंटाक॑ं
 टिका  पर

 पहुंचने  के  क्या

 परिणाम हुए  हैं  ;  दतर  शब्दों  में  क्या  हमारे  वहां  पहुंचने  से  हमारा  कुछ  अधिक
 कार

 जाता  है

 था  इसकी  उन  देशों  के  अधिकारों  से  की  जा  सकती  है  जो  चांद
 पर  पहुंचे  हैं

 ह
 lo  सुब्रह्मण्यम  स्वामी :  वहां  पर  संसद  सदस्यों  का  एक

 प्रतिनिध
 घ  मंडल  क्यों  नहीं  भेज

 दिया  जाता ?

 प्रधान  मन्त्रों  इन्दिरा  mritit)  चांद  पर
 ?

 यदि  आप  ate पर  जाने  के  लिए

 अपना  नाम  प्रस्तुत  तो  हम  निश्चित  इस  पर  विचार  करेंगे

 डा०  बामी  :  एक  र्फ  से  यो  दोनों  तरफ  से
 ?

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  :  दोनों  तरफ  से  ।

 एक  माननीय  सदस्य  :  हम  इतने  महत्वपूर्ण  सदस्य  को  खोने  की  जोखिम  नहीं  ले  सकते  |
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 ee  ee
 मत  रोको

 ।  ह अध्यक्ष  महोदय  :  चांद  पर
 चॉँद  को  सत  सलवान  प्

 शोम  इन्दिरा  गांधी  :  महोदय  अभी  तक  वहां  पर  कोई  अधिकार  न  ।  जब  हम  वहां पर
 पर्याप्त  मात्रा  में  प्रयोग  तथा  अनुसंधान  कायें  कर  लेंगे  केवल  तभी  अधिक  अधिकार  पाने  की  बात

 सोची  जा  सकती  है  ।  परन्तु  यह  अवश्यक  है  कि  जब  हम  एक  बार  वहां  पर  पहुंच  गये  तो  इसका
 मथ  है  कि  हम  दोबारा  भी  वहां  जा  सकते  हैं  तथा  भागे  कार्य  भी  कर  सकते  हैं  ।  इस  समय  तो  हमें
 एकत्रित  जानकारी  का  अध्ययन  करना  है  ।  यह  दल  अभी  तक  दिल्‍ली  वापस  नहीं  पहुंचा  ह  | 1  वे  एक

 दिन  में  पहुंच  रहे  हैं  ।  तभी  हमें  इसकी  उपलब्धियों  के  बारे  में  अधिक  जानकारी  मिल  सकेगी  ।

 परन्तु  जैसा  कि  मैंने  कहा  हम  इस  सिद्धान्त  को  नहीं  मानते  कि  दूसरे  क्षेत्रों  पर  केवल  कुछ  राष्ट्रों
 का  ही  अधिकार  चाहे  यह  चांद  हो  या  एंटाकंटिका  या  भूमंडल  का  कोई  दूसरा  हिस्सा  या  कोई

 fa प्रह  ।  डा०  सुन्रह्मणय मू  स्वामी  तथा  अन्य  चाह  चांद  पर  न  जा  सकें  परन्तु  हमें  आशा
 है  |  ह  !  क  शीघ्र

 ही  कोई  भारतीय  वहां  जाने  में  सफल  होगा  .।

 श्री  आर०  Alo  भोले  :  महोदय  ऐसा  कहा  गया  है  कि  कुछ  ऐसी  चट्टानों  के  नमूने भी
 इकट्ठे  किये  गये  हैं  जो  दक्षिण  मैं  पायी  गयी  चट्टानों  जैसे  लगते  हैं  ।  मगर  इस  बात  को  स्थापित

 स
 करन ेके  लिए  कि  क्या  कभी  दक्षिण  तथा  जुड़े  हुए  विस्तृत  विश्लेषण  की  आवश्यकता

 =
 wet  मुझ  यह  कहने  में  खदिर  हो  रही  है  कि  हम  दक्षिण  के  लोग  एंटी  वं  टिका  से  सम्बन्ध

 रखते  है
 (saaena) twat 21

 परन्तु  मैं  देखता हूं  कि  मानवरहित  मौसम  स्टेशन  के  स्थल  को  गंगोत्री

 नाम fe  या  गया है  ।  यदि  हम  दक्षिण  तथा  एंटाकंटिका  के  बीच  कुछ  सम्बन्ध  स्थापित  कर

 सकें तो  न नहीं  है  ।  राजनीतिक  उद्देश्य  इसका  नाम  गंगोत्री--कांवेरी  या
 दक्षिण

 गंगोत्री --
 गोदावरी ਂहोना  चाहिए  ।  =

 at

 अध्यक्ष  महोदय  :  यदि  माननीय  सदस्य  को  नाम  से चा  ही Ql  संतोष  हो
 हो  aa  तो  मैं  समझता

 हं
 कि  प्रधान  मंत्री  को  कोई  आपत्ति  नहीं  होगा

 |  ड

 श्री  आर०  आर०  भोले  .  महोदय  एंटार्कटिका  की  सदस्यता  कितनी  है  ।

 श्री  सी०  पी०  एन०  सिंह  :  कया  दल  की  सदस्यता ?
 ा

 ,

 को श्री  आर०  आर आर  ०  भोले  ६८.1१  सदस्यता की  बात  कर

 रहा हूं  ।

 श्री  सी०  पी०  एन०  fag:  माननीय  सदस्य ने  व  है  कि  चट्टान के  नमूने  दक्षिण  की

 saat
 जसे  हैं  ।  मैं

 समझता  हूं  कि  उनको  इस  बात  का  ध्यान  है  कि
 कभी  हमने  महाद्वीपीय

 अपसरण

 का  अध्ययन  किया  था  तथा  इन  नमूनों  से  इस  बात  का  निदचय हो जायेगा कि हो  जायेगा  कि  क्या  यह  अपसरण

 कल्पना  मात्र  थी  या  वास्तव  में  सच  था  ।  उनके
 sear  का  दूसरा  भाग

 यह  &  कि  माननीय  सदस्य
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 यह  जानना  चाहते  हैं  कि  मूल  संधि  के  सदस्य  कौन-कौन  थे  ।  प्रारम्भ  में  जब  1961  इस  संधि  पर

 हस्ताक्षर
 किये  गये  तो  12  देश  इसके

 सदस्य
 नने  थे  ।  वे  हैं  :

 अर्जेन्टीना

 चिली

 न्यूजीलैंड

 मगास्ट्रेलिया
 ara

 फ्रांस

 यू०  के०

 qo  एस०  Vo

 यू०  एस०  एस०  भार०

 जापान

 साउथ  और

 वेल्जियम्‌

 बाद  दो
 अन्य  देश  मंत्रणा  समिति  में

 सम्मिलित  हो  गये  और  वे  हैं  :

 परिचय
 क पोलैंड  हैं

 यह  मूल  समिति  है  और  यह  मंत्रणा
 पी  ति  के  नाम  से  जानी  जाती  है  और  इसको  वीटो  करने

 तथा  निर्णय लेने  व क्रि  शक्ति  प्राप्त  है  । ठ  टा कंटिका  संधि के  अधीन .  सभो  शक्तियां  इसी  समिति

 को  प्राप्त हैं  ।

 जन्य  rare
 शनी  चिरंजी  लाल  शर्मा :  क्या  माननीय  UU

 की
 कपा  ह  कि  एंटार्कटिका

 चाहता हूं  कि  दल  कि  यात्रा कब दल  ने  अपना  काय  ea  पूरा  faa  ?

 समाप्त  हुई
 मैं  इसके  द्वारा  तय  की  गयी  दूरी  भी  जानना  चाहता te  ।  और  मैं  इस  दल

 द्वारा  यात्रा हि
 ec

 नही
 कुल  पत्नी  को  भी  जानना  चाहता  हूं

 ग

 sft
 सी०  पी०  एन०  fags

 इस  दल  ने  6  दिसम्बर  को  गोवा  से  प्रस्थान  किया  तथा  वहू
 9  जनवरी  को  एंटाकंटिक  पर  पहुंचा  था  तथा  21  फरवरी  को  वापिस  गोवा  पहुंचा  ।

 at
 वं पन दो  तथा  अन्य  व्यक्ति जो  इसमें प्रो०  सत्य साधन बरकत  :  अपने  वैज्ञानिको ंप्रौद्योगिकी ि

 इस  महत्वपूर्ण  उपलब्धि  पर  aga  खुश  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  मैं  आपसे  एक  प्रश्न  पूछना
 लगे  हुए  द

 चाहता  य  क्या  सरकार  का  ध्यान  अमेरि  ि  |  कें  छवी  एक  खबर  की  ओर  गया  है  जहाँ  पर  उन्होंने

 न  केवल  हमारे  अधिकार
 पर

 ae
 चिह्न

 लगाया
 |  है

 बल्कि  यह  नी  दोष  लगाया
 हैं  कि

 ie
 eat  ee

 goer
 राजनैतिक  उद्देश्य  थे  ?  मैं  अमे  रिका  में  प्रकाशि  त

 हुई  इन  रिपोर्ट  पर  भारत RENAL ु
 र  की  प्रतिक्रिया

 जानना  चाहता  हूं  ।

 श्रीमती  इन्दिरा
 गांधी :  उन्होंने  जो  संत  किया  वसा

 sig
 राजनीतिक  seer

 \3
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 भारत  का  हित  है  ।  यह
 भारत

 के  हित  में  है  कि  हम  यह  देखें  कि  मानसून  तथा  मौसम  की  दशाओं

 के  बारे  में  हम  क्या  ज्ञान  था  सूचना  प्राप्त  कर  सकते हैं

 जैसा कि  मैंने एक  रे  प्रश्न के  उत्तर  में  कहा है  कि

 दनी
 ag  दृष्टिकोण  नहीं  है  कि

 तथा  दूसरे  earl  याद  जां केवल कुछ  घनी  देशों  का  ऐसे  मानवर
 शिकार  है  ।  मैं  समिति हूं  कि

 हमें  तथा  दूसरे  देशों  को  समान  अधिकार

 माधवराव  सिंधिया :  दल  उस  प्रियंका  का  पात्र है है  जो  उसे  देश  में  देश से  बाहर  प्राप्त

 क्  |  ज

 मैं  माननीय  प्रघानमंत्री  से  यह  जानना  चाहूंगा  कि  आगे  की  कार्यवाही  के  लिए  मार्ग-देशके
 अनेक त  देशों ने  रि सिद्धान्त  कब्  तक  बनाये  जायेंगे  ?  विशेष  रूप  से  उन  न्होंने  ag  साहसपूर्ण  कार्य

 किया है  एंटाकंटिका  में  स्थायी  रूप  से  मानवयुक्त  स्टेशन  earl  |]  क्या  भारत  सरकार  भी

 किसी  wa  प्र प्रस्ताव  पर  विचार  करती है
 ?  यदि  तो  क्या  इस  पर  विचार  फिया  जायेगा

 ?

 तनी श्रीमती  इन्दिरा  गाँधी  :  मैं  समिति  हुं
 प्रशन  का  कोई  उत्तर  नहीं  दिया

 जा  सकना ।  इन  सभी  मामलों  पर  विचार  किया  जायेगा  |

 महोदय  :  अगला  श्री  आर०  एल०  भाटिया  ।

 glo  एन०  जी०  रंगा  :  अध्यक्ष  मुझक  एक  पूरक  प्रश्न  पूछना  ह--बहुत  ही  महत्व

 पूर्ण  |

 परे  माननीय  मित्र  ने  अभी  अभी  कह  कि  जो  देश  इस  संधि  सदस्य  हैं  उनको  वीटो
 का  अधिकार  है  ।  महोदय  उनको  यह  वीटो  का  अधिकार  किसने  क्या  सरकार  उन  सभी  राष्ट्रों
 से  अन्य  देशों  से  भी  यह  अपील  करने  की  वांछनीयता  पर  विचार  करेगी ि  क  ये  सभी  अपनें  हितों

 को  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  को  सौंप  दें  बजाय  इसके  कि  ये  सब  बातें  इस  आदि
 यं जनक  संधि  के  कुछ

 भागी  दारों  के  हाथों  में  ही  रहें  ।

 of craft  इन्दिरा  गांधी :  मैं  सोचती  हूं  कि  वीटो  का  यह  अधिकार  उन्होंने  aa  ही  लिया

 परन्तु  जैसा  कि  मैंने  कहा ंहै  यदि  हम  कुछ  महत्वपूर्ण  अनुसंधान  करेंगे  तो  हम  भी  इसके  सदस्य  बनें

 सकते हैं  तथा  उस  समय  शायद  हम  कुछ  दबाव  भी  डाल  सकें  ।

 ब्रिटिश
 सरकार  माध्यमों  की  ब्रिटिश  आसुचना  सेवा  से  साठ-गाँठ के  संबध

 दें में  का  अध्ययन  थी

 45.  श्री  रघुनन्दन ल tat  भाटिया  aa  बता  को  कपा  करेंगे

 क्या  सरकार  का  ध्यान  21  I oo  के  आफ  इंडिया  में  प्रकाशित

 उस  समाचार  की  ओर  गया  जिसमें  यह  कहा  गया है
 कि  द्वारा  किए  गए  एक
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 जेंसियां  ब्रिटिश  आसूचना  की

 अध्ययन  से  पता  चला  है  कि  ब्रिटिश  समाचार-पत्र  भौर  समाचार  ए

 एज जें सिया मियां
 चला  रही  wale: @

 स्तव तब  में  अधिसूचना  सेवा के
 सांठ-गांठ  से  भारत में  प्रमुख

 समा

 मोहरे  थीं
 और

 ऐसे
 संगठन  भारत  में  आठवें  शक

 त
 कार्य  कर

 यदि  तो उन  एजेंसियों  के  न  कया हैं हैं  जो  भारत  i
 afer  दौर

 जासूसी

 में  कार्य  करती  रही  ;  भोर

 संगठनों
 के

 =

 FAT  सरकार  ने  यह  aaa  किया  है  कि  भारत

 a+
 एजेंसियां  ऐसी  गतिविधियों  में  शामिल  न

 हाट
 संबंध  में

 चचा

 के  निष्कर्ष

 क्या  हैं  ?

 जी  al,  |
 गहे  मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  भास्कर )

 ग  प्रभावित
 करने  वाले

 प्रकार
 क्षा  और  विदेशों  के  साथ  मंत्री  संबंधों

 क

 राष्ट्रीय  सुर
 विमर्श  करना  जनहित  में  नहीं  है  ।

 के  संवेदन  शील  मामलों  पर

 र  राष्ट्रीय  सुरक्षा  को  रक्षा के
 f  लए  निरंतर  सतकंता  बरत  रही है  भर

 '  सरक  अन्य
 लोवर  कारवाई  करने

 तोड़-फोड़  आदि  के  किन्हीं  प्रयासों  क  ।  पता  लगाने  और  उनके  विरुद्ध

 के  निरन्तर  प्रयत्न  किए  जाते  हैं  |
 जिला  उनकी  वैधता  की

 बिदेशी  समाचार  एजेंसि  समाचार  पत्रों  आदि  की  प्रत् यापन  सु
 पत्रकारिता  के

 उन  मामलों  में  ज  हां  सम्बद्ध  संवाददाता

 जांच  करने  के  बाद  ही  दी  जाती  है  भौर

 स्वरूप  से  भिन्न  में  अन्त ग्रस्त  प्राया  जाता  है  तो  उसके  विरुद्ध  उपयुक्त

 जाती है  ।

 दिए  गए  उत्तर
 क

 :  इससे  पहले  कि  मैं  अपना  प्रदान  रखूं  ।  मैं
 '  गया  a— श्री  रघुनन्दन  लाल  भाटिया

 g  दिया

 सम्बन्ध  में  स्पष्टीकरण  चाहता  हूं  |  मे  रे  पहले  प्रश्न  का  GAS  मंत्री  द्वारा  य

 fara  होने  वाली
 खबर

 हवा  भाग  सम  चार  पत्र  मेरे

 at,  श्रीमान  ।”  मेरे  प्रदान  के  दो  भाग  हैं--प
 में  गुप्तचर

 सेवाओं  के

 से  संबंधित है  और  दूसरा  भाग  रि q  टिश  न्यूज  एजेंसी  से  संबंधित  है  जो  भारत

 हता  हूं  कि  भा
 सेर  जल

 क  किक

 साथ  सांठ-गांठ  से  काम  कर  रही  है  ।  aa  मैं  यह  जानना  चा

 भाग का  उत्तर  हा  दिया  है  |
 द

 _  श्री  निहार  रंजन  भास्कर  :  मरन  के  (#)
 सोगे

 का  |

 सरे  भाग  का  उत्तर

 ad ag  हुआ
 कि  मेरे  wear  के  दू

 शी  रघुनन्दन  लाल  भाटिया  :
 ह  धि  मिलकर  भारत

 न्यूज  एजेंसी  गुप्तचर  एजेंसियों
 के  र नहीं  दिया  गया  जो  इस  बारे  में  है  कि

 जरि

 में  काम  कर  रही  है  ।

 स्पष्ट  करूंगा  |
 थो  मनिहार  रंजन  arent  मैं  स्थिति  15



 मौखिक  उत्तर  24  1982

 श्री  poe  are  ani feat  :  महोदय  उन्होंने  डसे  नहीं  पढ़ा  मैं  प्रदान

 पढ़ता  हूं  ् &

 क्या  सरकार  का  ध्यान  21  दिसम्बर  1981  के  टाइम्स  ऑफ  इंडियाਂ में  प्रकाशित

 समाचार  की  ओर  दिलाया  गया  हैਂ  जिसमें  यह  कहा  गया  है  कि  द्वारा  किए  गए

 ा
 से  पता  चला  है  ब्रिटिश  समाचार  एजेंसियां  ब्रिटिश  आसूचना  की  सांठ-गांठ  से  भारत

 में  प्र मुख
 समाचार  एजेंसियां  चला  रही  जो  वास्तव  में  आसूचना  सेवा  के  मोहरे  थीं  आपने

 want  कहा  था  ।  श्रीमान  कक

 थी  निहार  रंजन  भास्कर :  हमने  यह  समाचार  देखा  है  ।  मैं  सिफ॑  यही क  ह  सकता  हूं
 कि  यह  समा  बार  21-12-81  के  आफ  में  प्रकाशित  हुआ  था  और  बह  उन्होंने
 18-12-81  को  दी  गार्जियन  में  से  लिया  था  ।  ऐसा  समाचार  मिला  है  कि  रिचडें  फल ेलेचर  को  aa

 माध्यम
 पर  अनुसंधान  करने  के  लिए  द्वारा  नियुक्त  किया  गया  ।  की  यह  fone

 अभी  तक  हमारे  पास  नहीं  पहुंची  मैं  माननीय  सदस्य  को  यह  आश्वासन  देता  हूं  कि  ज  से  ही  हमें
 ag  fate  मिलेगी  सरकार  इस  पर  पूरा  ध्यान  दगी  और  उचित  कार्यवाही  करेगी  ।  ड्

 धी  रघुनन्दन  लाल  भाटिया  :  यूनेस्को  दवारा  किये  गये  एक  अध्ययन  से  यह  चौंकाने  वाली

 जानकारी  प्राप्त  हुई  है  कि  पिछले  युद्ध  के  दौरान  ब्रिटिश  न्यूज  एजेंसियां  गुप्तचर  प्रणाली  के  एक

 ने के  रूप  में  कार्य  कर  रही  थीं  ।  इन  में  से  एक  एजेंसी  भ  रत  में  भी  काम  कर  रही  थी  |

 पट्ट  बात  अपनी  रिपोर्ट  में  कही  है  जौर  उसके  वाद  इस  विषय  पर  ब्रिटिश  समाचार  पत्रों  में  भी

 की  गई  ।  जिनका  नाम  कुछ  बड  अधिकारियों  ने  जो  कि  इसके  साथ  जुड़ा  हुआ  खुलेआम  यह  कहा
 कि  उन्हें  इस  बात  पर  एवं  है  ।  यह  एक  देवा  भक्ति  पूर्ण  कार्य  है  जो  कि  वे  करते  रहे  हैं  भर  यहां

 ata  जो  उसके  उत्तर  में  कहा  वह  ag  है  कि  स  प्रकार  के  संवेदनशील  मामलों  पर  विचार-विमाता

 रना  जनहित  में  नहीं  है  क  जिस  बात  पर  ब्रिटिश  प्रेस  में  क्या  चर्चा  की  गई  ।  वह  गुप्त  कसे  हो
 मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  ag  उन  एजेंसियों  का  नाम  क्यों  नहीं  बता  रहे

 समाचार  पत्रो ंमें  इन  एजेंसियों  के  नाम  का  भी  उल्लेख  किया  गया  है  ।  संबंघित  न्यूज  एजेंसियां
 qi —  अरब  न्यूज  एन ०  ए०  एफ०  ई०  न  कौर  ग्लोब न्यूज  एजेंसीज  ऐसी  एक  एजेंसी

 न्यूज  एजेंसी  भारत  की  द्वारा  अपने  अधिकार में  ले  ली  गई थी  ।  Ho  Fo  एन०

 x (aferar)  को  भारत  में  कब  स्थापित  किया  गया  था  भोर  उसका  के  साथ
 क्या  संबंध  था

 oa अध्यक्ष  महोदय  :  आप  तथ्य  जानना  चाहते  हैं  ।  अर

 ने  का  सनीय  हैं  औ
 थ्री  cr रघु मम् दस

 लाल  भाटिया  :  भारत  में  उसके  किए  DI4isia  हु  क्या  उसे  ब्रिटिश

 चर  सेवा
 का  आलय

 प्राप्त
 हुआ

 थी  निहार  रंगन  arene :  मैं  माननीय  सदस्य  को  पुनः  बताना  चाहता हैं
 कि  हमें  इस

 जैसे  ही  रिपोर्ट  प्रकाशित
 समाचार  की  जानकारी  है  ।  हमें  अभी  की  रिपोर्ट नहीं  मिली
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 तावान  य

 on  रिपो  के  विभिन्न  पहलुओं का  अध्ययन  करेंगे  ।  जब  तक  वह  रिपोर्ट  हमारे  पास  नहीं

 आती  हग
 इह  पय  में  कुछ  नहीं  कह  सकत े।

 oft  रघुनन्दन  लाल  भाटिया :  अपने  उत्तर  में  उन्होंने  कह  है  कि
 सुरक्षा  और

 विदेशों  के  साथ  मैत्री  सम्ब्रन्घों  को  प्रभावित  करने  वाले  इस  प्रकार के  संवेदनशील  मामलों पर
 विमानों  करना  जनहित  में  नहीं  है  ।'  भीर  अब  वह  कहते हैं  कि  उन्हें  अभी  वह  रिपोर्टे  प्राप्त

 नहीं  हुई
 ।

 इनका  कौन-सा  उत्तर  ठीक  है  ?

 प्रधान  मंत्री  इंदिरा  दोंनों  ही  भाग  ठीक  हैं  |  लेकिन  मेरे  ware
 से  gm  arate  सदस्य  का  ध्यान  इस  तरफ  आकर्षित  करना  चाहिए  कि  यदि  युद्ध  काल  के  दौरान

 ऐसा  हुआ  था  तो  og  ठीक  है  कि  केवल  ब्रिटेन  ही नहीं  अन्य  बड़े  देश  भी  जासूसी  उद्देश्यो ंके  लिए
 ऐसे  लोगों  को  भेज  रह ेथे  ag  कोई  गुप्त  या  छिपे  हुए  मेद  की  बात  नही ंहै  ।  यद  सा  है  कि

 ि

 युद्ध  के  दौरान  ऐसी  घटनाएं  हुई  थों  ।  इस  विषय  पर  किताबें  भी  ट्रक  हुई  हैं  ।

 _  श्री  रघुनन्दन  लाल  भाटिया  युद्ध  के  बाद  भी  at  तक  ऐसा  हो  रहा  वहू  मेरा
 प्रदान है  ।

 भ्रीमतं  it  इंदिरा  गांधी :  यह  इस  प्रश्न  का  उत्तर  हूँ  जैसा  कि  मेरे  सहयोगी  ने  wa हे  कि

 उन्होंने  अभी  तक  असली  रिपोर्ट  नहीं  देखी  है  और  उन्हों  रिपोर्टे  का  समाचार  ही  है  ।

 तो  ag  उचित  होगा  कि  हम  वास्तविक  वस्तु  इंतजार  करें  और  फिर  उस  पर  कुछ  करने  का

 निर्णय  लें  ।
 b

 जी
 agpren

 ey
 atfeat : foot a

 fag  जानना  हूं  कि  क्या  इस  समाचार  एजेंसी के
 साथ  कोई  अन्य न्य  समाचार  एजेंसियां  भी  जड़ी हुई ई  या  संबंधित  थीं ।

 जनों  का  र गांवों  में  हरि ६  गा  we  रा  जाना

 *46.  थ्रो  dream  सिह  1  )

 गी  सैफुद्दीन  चौधरी  क्या  गह  मंत्री  यह  वीराने की  कृपा  करेंगे  कि

 ry थाा  सरकार  को  इस  तथ्य  की  जिनका  fa  देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  गांवों  में

 हरिजनों  की
 बड़ी

 र संख्या  में  हत्या  की  जा  रही है  भा

 यदि  तो  क्या  केन्द्रीय  सर  र  ने  इन  लोगों  को  सुरक्षा  प्रदान  करने  हेतु  विशेष

 सैल  स्थापित  करने  के  कदम  उठाएं

 गृह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  हाल  ही  में  उत्तर  weer

 मौर  मध्य  प्रदेश  राज्यों  में  हरिजनों  की  भयंकर  हत्या  की  कुछ  दुर्भाग्यपूर्ण  घटनाएं  हुईहैं  ।

 \7
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 दा  ———

 अधिकतर  राज्यों  में  यह  सुनिधि  डिवीजन  एककों  की  स्थापना

 की  गई  है  कि  अनुसूचित  जातियो ंके  प्रति  अपराध  लें  किया
 तत्परता

 और

 ठीक  ढंग
 से  उनकी  जांच  की  जाए  तौर  बासा  से

 क

 चलाया  जाए  ।  अनुसूचित
 लिए  सुरक्षा  की  व्यवस्था  कराने  के  लिए  केन्द्रीय  गह  मंत्री  के  10  मान  1980  के  ws ad-araaita
 पत्र के  द्वारा  निवारक  पुनर्वासात्मक  और  कार्मिक  नीति  संबंधी  मामलों के

 |  |  में  विस्तृत  मागं दर्शी  सिद्धान्त  राज्य  सरकारों  को  भेजे  गये  हैं  और  राज्य  सरकारों  रा

 गर  रूप  से  उनका  अनुपालन  किया  जा  रहा  है  |

 शी-वीरभद्र  fag:  यह  बहुत  ही  शर्म  और  दु:ख  का का  विषय  है  कि
 स्वतंत्रता

 के  34  वर्षों  बाद
 भी  हरिजनों  और  अन्य  कमजोर  वर्गो  पर  तरह-तरह  से  अत्याचार  किया  जा  रहा है  ।  मंत्री  महोदय

 या है  कि  इंस  संबंध में  सरकार  ने  कुछ  मागं दर्शी  सिद्धान्त  जारी  किए  कौर  यह
 सा  रात  करने  के  लिये  विशेष  हरिजन  एककों  की  स्थापना  की  गई  ह ैहै  कि  अनुसूचित  जातियों  के
 प्रति  किये  गये  अपराधों  को  ठीक  तरह  से  दर्ज  किया  जाए  ।  मैं  मंत्री  महोदय से  यह  जानना  चाहता

 अनुसूचित  जातियों  के  जीवन  और  संपत्ति  की  सुरक्षा  सुनिश्चित  करने  के  लिए  तथा  हरिजनों
 are  अन्य  कमजोर  वर्गों  के  लोगों में  fagara  की  भावना  पैदा  करने  के  लिए  क्या  उपाय  किए

 गए  हैं  |  ह

 थी  निहार  रंजन  भास्कर :  परिजनों  पर  किये  जाने  वाले  अत्याचार  और  अपराध  निश्चय

 ही  हम  सब  के  लिए  aa  की  बात है  ।  गरीब  से  गरीब  और  कमजोर  व्यक्ति  पर  अत्याचार  सचमुच
 ही  ऐसा  विषय है  जिसका  संबंध  हम  सबसे  है  ।  इसमें  कोई  दाक  नहीं  कि  स्वतंत्रता  के  बाद  से  al  भारत
 सरकार  अनुसूचित  जाति  के  लोगों  की  हालत  सुधारने  के  लिए व  हुए  से  कदम  उठा  रही है  ।  इसका
 परिणाम  निश्चित  रूप  से  हुआ  ।  यह  हो  सकता  है  कि  वह  पर्याप्त  नहीं  फिर  भी  इस  संबंध में
 कुछ  उपलब्धियां  हुई  हैं  ।

 मेरे  मित्र  ने  मह  ger  है  कि  राज्य  सरकार  को  जारी  किए  गए  मार्गदर्शी  सिद्धान्तों
 के  अलावा  हमने  और  से  कदम  उठाए  हैं  ।  मैं  अपने  मित्र  को  केवल  यह  विश्वास  दिला  सकता

 हूं  कि  राज्य  सरकारों  को  एक  बार  निर्देश  जारी  कर  दिए  जाने  के  बाद  विभिन्‍न  राज्य  सरकार
 द्वारा  इस  सम्बन्ध  में  विशिष्ट  उपाय  किए  जा  रहे  हैं  और  अनेक  प्रमुख  मामलों  को  शीघ्र  निपटाया

 जा  चुका  है  तथा  उनके  बारे  में  निष्कर्ष  निकाला  जा  चुका ह ैदे  |  वे  काण्ड  में

 कालिया  कौर  गुजरात  में  जतलामपुर  तथा  उत्तर  प्रदेश  में  काफालता  |  एक  के

 इन  सब  सभी  मामलों  में  बड़ी  संख्या  में  अपराधियों  की  मौत  की  सजा  सुनाई  गई  है  |  fags  एक  केस

 में  सभी
 को  रिहा  कर  दिया  गया  है  इनके  अलावा  हाल  में  उत्तर  प्रदेश  में  ये  घटनाएं  होती रही

 चौकियां उत्तर  प्रदेश  ने  मैनपुरी  जिले  जो  कि  बहुत  गड़बड़  व।ला  जिला  25  पुलिस  चौकी
 पित  mY ता  हैं  ।  इसके  अलावा  राज्य  सरकार  ने  मैनपुरी  जिले  में  ही  विभिन्‍न  जगहों  पर

 पी० पी०  ए०  सी ०
 की  27  met  तनाव  की  हैं

 श्री अटल  बिहार  वाजपेयी  :  पुलिस  वाले  मार  रहे  हैं  हरिजनों को  ।  एन काउन्टर के  नाम

 पर  मार  रहे  हैं  ।
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 i  ए०
 ae  नोहियादसन

 ब
 नाडार  :  वे  क्या  कर  रहे  हैं  ?  इसके

 कबूद

 औ  इस

 हर्द  की घटनाएं हो

 श्री  निहार  रजनी  भास्कर :  आंध्र  प्रदेश  और  राजस्थान  की  राज्य  सरकारो ंने  विशेष

 न्यायालय  गठित  किए हैं  जबकि  बिहार  और  तमिलनाड़ु  ने  पुनः  विशेष  अदालतें  वन  ने  का  निर्णय  किया

 है  ।  उत्तर  प्रदेश  मैनपुरी  में  डाकू  प्रभावित  क्षेत्र  अधिनियम  1980-81  के  अंतगर्त  अनुसूचित

 अपराधों  के  बारे  में  मुकदमा  चलाने  के  लिए  विशेष  अदालत  का  गठन  क्या  गया  है  ।
 थ

 भारत  सरकार  केवल  निर्देश  ही  महीं  दे  रही  है  वरन  अपने  क्षेत्रों  में  निर्देशों  को  लागू
 at

 बाने के  लिए  राज्य  सरकारों  के  साथ  निरन्तर  ars
 बनाएं

 रखती  है  ।

 a  alt  वीरभद्र  सिंह  :  मैं  मंत्री  महोदय  से  निवेदन  करता  हूं  कि  वे  हरिजनों पर  हो

 रहे  अत्याचारों  की  समस्या  को  सुलझाने  के  लिए  सरकार  द्वारा  दिये  गये  निदेशों  एवं  सरकार  द्वारा

 किए जा  रहे  विशिष्ट  उपायों  संबंधी  सभी  कागजात  सभा  पटल  पर  रखें  ।  मैं  यह  भी  जानना  चाहता

 हू ंकि  क्या  सरकार  इस  तरह  से  प्रभावित  क्षेत्रों  में  सभी  जातियों  की  संयुक्त  समितियां  बनाने का

 बिचार  करेगी  ताकि  साम्प्रदायिक  सामंजस्य  स्थापित  किया  जा  सके  तथा  मतभेद  दूर  fex  जा

 सके  ।  मंत्री  महोदय  ने  अभी  बताया  है  कि  कुछ  राज्यों  में  हरिजनों  पर  हो  रहे  अपराधों  पर  विचार

 करने  के  लिए  fate  अदालतें  बनाने  ar  निश्चय  किया है  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या

 कार  भारत  में  सभी  राज्यों  से  हरिजनों  एवं  कमजोर  वर्गों  पर  हो  रहे  अत्याचारों  पर  विचार  करने

 के  लिए  एक  नियम  के  तौर  पर  विशेष  अदालतें  स्थापित  करने  के  लिए  कहेगी  ताकि  तात्कालिक

 ara  मिल  सके  तथा  अपराधियों  को  पकड़ा  जा  सके  ।

 श्री  निहार  रंजन  भास्कर :  मैं  पहले  ही  कह  चुका  हूं  कि  हमने  राज्य
 rong

 Ct >  साथ

 निरन्तर  सके  रखा  हुआ  है  ताकि  वे  हमारे  द्वारा  जारी  किए  गए  निर्देशों  को  लागु  करें  ।  इसके

 ऐसी  घटनाओं  को  होने  से  रोकते  के  लिए  किए  जाने  वाले  उपायों  तथा  उन  क्षेत्रों में  गांव
 क्षा  बल  बनाने  के  सम्बन्ध  हमारे  गृह  मंत्री  राज्यों  विशेषकर  उत्तर  प्रदेश  के  मंत्रियों

 ह् ऊ  साथ  बैठक  कर  चुके  हैं  ।  इस  दिशा  में  सुधार  के  लिए  हमारी  राज्य  सरकारों  के  साथ

 जाई
 मे बातचीत  हो  रही  है  ।  थ

 श्री  सेफ्टी  चौधरी :  इस  तथ्य  को  देखते  हुए  कि  उन  राज्यों  में  जहां  भूमि  सुधार ं
 कार्यक्रम  को  ठीक  तरह  से  नहीं  किया  गया  है  क  पर  अत्याचार  निरन्तर  ब  जा  रहे

 मैं यह  जानना  चाहता  हूं  कि  कया  के केन्द्रीय  सरकार  राज्य  सरकारों  के  साथ
 द  apes कार्यक्रमों  MINE  पूरा  करने  के  विशेष  आयोग  बनाने  का  विचार  कर  रही

 ee
 अ

 गृह  मंत्री  (=i  ल  स  हार  अना  पर  ज  भी  ज्यादतियां  हुई  हैं  उन  पर
 तौर  पर  ध्यान  fon  गो  जड़ों तक  तर अ  डिल्ला ह  |  जहां तक  लंड  रिफार्म  का  सवाल  है

 आनरेबल  मेम्बर
 ने  जो  हमारे

 सामने  रखा है  यह  स्टेट
 सब्जेक्ट है

 ale
 इसको  बदलने  के  लिए  हमें  संविधान  ws  करना  पढ़ेगा  ।
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 saeahencey  carecill  तालाब  Bae. इसलिए  ऐसी  बात
 |

 क  रन  सूरत  नजर  नही  आती  की  सारे  जो  प्रा भारतीय  सरकारें  हैं

 ag  भी  इस  बात  पर  चिन्तित  हैं  और  पूरा-पूरा  यत्न  कर  रही  हैं  बात  का  कि  य

 इ  ऐद्रासिटीक बन्द की  जाय  ।  मैं  हाउस से  यही  बात  कहना  चाहता  हूं  कि  यह  एक  ऐसा  मामला  है  कि  जो  grat
 नियत के  माथे  पर  एक  बहत  बड़ा  धब्बा  है  कि  जोरावर  कमजोर  को  मारता  है  ।  fe  पं

 हरिजन  ही
 जहाँ  भी  कोई  कमजोर  उसको  मारा  जाता  जो  अपने  आपको  बहुत  ऊंचे  दर्जे  का  इंसान

 समझते  हैं  जांत-पांत  के  लिहाज  से  या  दौलत  के  लिहाज  हुकूमत  के  लिहाज  वह  दूसरों
 को  दबाने  की  को दिदा  करते  हैं  ।  इस  मामले  में  कॉस्टीट्यूशन  aqAs  करने  की  जरूरत

 एक्ट  लेने  की  जरूरत  नहीं  इस  मामले  में  तो  में  भावना  पैदा  करने  की  जरूरत है  कि  वह  लोग

 बर्दास्त  करें  कि  ये  भी  इन्सान  इनके  साथ  अच्छा  व्यवहार  होना  चाहिये  ।
 कि

 पिछले  34  साल  में  हिन्दुस्तान  का  जो  कमजोर  वर्ग  हरिजन  वह  चाहे  आर्थिक  तौर

 पर  कमजोर  था  या  सामाजिक  तौर  पर  कमजोर  वह  पांव  के  नीचे  दबा  हआ  था  ।  अब  उसमें

 हिम्मत  झाई ry  ई  वह  अपनी  आवाज  उठाने  लगा  वह  बताने  लगा  है  कि  मेरे  साथ  ज्यादती  हो

 रही  इसलिए  वह  वर्षान्त  नहीं  करता  अपर  क्लास  की  बात  को  ।  जो  लोग  इसमें  ं  उकसा  देते

 को  ताकत  देते  इसमें  उनका  कसूर है  ।  इसमें  कोई  ला  AAs  करने  की  जरूरत  नहीं  है

 घी  राम  विलास  पासबान :  आज  हिन्दुस्तान  का  हरिजन  और  आदिवासी  जितना

 क्षत  उर  तके  पहले  कभी  नहीं  था  ।  हमारे  समय  में  एक  बेलछी  की  घटना

 सब प्रधान  मंत्री  इंदिरा  :  नहीं  नहीं  एक  गह के  मेरे  पास  आते

 थे  \see

 अध्यक्ष  महोदय  :  क्या  उन्हें  प्रश्न  पूछने  दीजिए  ।  यह  सब  क्या  हो  रहा  है
 ?

 ost  राम  विलास  पासवान :  अध्यक्ष  मैं  सीधा  प्रइन  पूछना  चाहता हूं  हमारे  समय
 में एक  बेलछी  की  घटना  घटी  sara  मंत्री  उस  समय  गई  थीं  हाथी  पर  a  पम  उसके

 बाद  घटना  का  जो  तांता  लगा  चाहे  पिपरा  की  घटना  हो  चाहे  परस बीघा  F Ge T,

 इन्द्रावती  भौर  सीदीपुर  की  घटना  अब  यह  मध्य  प्रदेश  की  घटना  ए+  खून  सुखने  नहीं
 है  कि  दूसरा  खून  हो  जाता  है  ।  जब-जब  भी  हम  किसी  बात  को  कहते  बजाय  इशको

 गंभीरता  से  मैं  प्रधान  मंत्री  जी  से  सीधा  जानना  चाहता  हूं  होम  की  बात

 इनकी  बात  इनके  स्टेट  के  मिनिस्टर  नहीं  चीफ  मिनिस्टर  नहीं  ये  रोज  सर्कुलर
 जारी

 करते  लेकिन  कोई  इनकी  बात  नहीं  मानता है  ।  मैं  प्रधान  मंत्री  से  सीधा  सवाल  पूछता हूं
 ने  अपना  जजमेंट HBTS  में  कहा  कि इन  तरह  का

 जघन्य
 अपराघ  हुआ  दिनदहाड़े  भर  एक  जज

 के  लिए  भी स  ant 2  है  yt
 fear  लेकिन  एक  ब्यक्ति  को  एक  दिन  तारे में  आप  क्या  कहते

 ड्
 >

 हैं  कि  आपकी
 व्यवस्था  में  लोगों  को  आस्था  रहेगी

 .

 अमी  हमारे  बागा  मे  chow  ale  के  सम्बन्ध  में  क्या  सरकार  जहाँ  घटना  Udy
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 क्सर

 वहां  स्पेशल  कोटे
 तुरन्त  बैठाएगी

 और  वहां  निर्णय  लेगी  ?  क्या
 उन

 हे
 एक

 जगह
 बसाने  का  काम

 होगा  fora  उनमें  से  असुरक्षा  की
 दुद

 ही  शक
 है

 हथियारों  की  बात  पिछले  aa में  उठायी  अब
 afa  यार

 ९

 काइम  के
 लिये  बहु

 लेकिन
 भात्म रक्षा  के  लिये  क्या  उनको  देंगे  और  जहां  जिस  जिले  में  घटना  होती  उसके  डी०  एम०  कौर
 एस०  डी०  एम०  को  जिम्मेदार  ठहरायेंगे  ?  द

 श्री  जेल  fag  :  यह  बिल्कुल  बेबुनियाद  है  कि  हरिजनों  पर  अत्याचार
 बढ़े

 हैं  ।
 चार  का  जमाना  चला  जब  उनकी  रिपोर्ट  नहीं  लिखी  जाती  जब  उनकी  बहु-बेटियों की
 बेइज्जती  होती  कोई  सुनाई  नहीं  करता  था  ।  उनकी  आवाज  को  सुना  नहीं  जाता  ati
 जन  अपनी  आवाज  उठा  नहीं  सकता  पांव  के  तले  पड़ा  हुआ  था  ।  उसमें  अब  हिम्मत  भाई
 दिलेरी  आई  एजूकेशन  और  ताकत  आई है  ।  उसने  अपनी  आवाज  बुलन्द  की  है  ।  ag  जो

 पांत  में  विशवास  रखने  वाले  वह  उनकी  ताकत  को  मारना  चाहते  हैं  और  कोई
 सात  महीं

 रही
 है  जो  उनको  जान  से  मारना  चाहती  है  |

 oe अध्यक्ष  महोदय  :  भीतर  |
 भ

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी :  ्
 अध्यक्ष

 सवाल  का  जवाब  नहीं  मिला  ।

 अध्यक्ष
 hii

 रहा  कि  मैं  सवाल  जवाब  पूछना  चाहता  भाप

 बैठिये
 '

 ait
 weer  बिहारी

 बाजपेयी  :  ही  सवाल

 मी
 इं  सहीं  हैं

 बर
 भावन  करो

 अध्यक्ष  :  ज्ञानी  ,

 श्री
 जैल  सिंह

 :

 मैंने  सचल  कोरे

 क

 Ot Fa

 में

 cee
 ही  कह  दिया  था  कि  हमने  सरकारों

 ते  कहीं  वाक्य gt
 तो

 उसमें
 स्पेशल

 कोर्ट  बनाने  चाहिएं
 ।  इसका को  यह  हिदायत दे

 ar  a
 कायदा  यह  होता

 है  कि  संवत  q खराब
 नहीं

 एविडेंस  aaa
 जाती  मुकदमा  चल

 जाता  ft  ं

 आपको  मालूम  &  कि  बिहार  अ  चहला  art  दिगर परा  गांव के  वीक ेदक  बाद  स्पेशल  कोटे

 ता  बला  के
 तो  बेलछी

 फैसल ेce  ae  उसका  फैसला  हो  गया  कौर  उन  लोगों को मुकर्रर  किया  गया

 संजो  दी
 गयी  ।

 क्

 att  रामविलास
 पासवान

 :  afar

 पी  जैल  सिह  हथियार  देने  का  मतलब  यह  नहीं  है  कि  सबको  हथियारबंद  कर  फिर
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 ze —ਂ
 खत्म  हो  a  यह  जरूर  हिदायत  की  है  कि  जहाँ  ve  amare  हो  या

 पुलिस  ने  हरिजनों से  शहादतें  लेकर  डाकू  ों  और  बदमाशों को  पकड़ा  ऐसी  जगहों  पर

 उनका  ध्यान  रखे  और  हरिजनों  को  भी  शस्त्र  दिये  ताकि  वे
 मारे

 न
 जाएं

 ।

 श्री  राम  विलास  पासवान :  अभी  तक  कितने  हथियार  दिये  गए  हैं  ?

 ait  जैल  सिंह  भी  पुछ  लीजिए  ।  हम  बता  देंगे  ।  अभी  केसे  बताओं
 ?

 wit  अटल  बिहारी  बाजपेयी :  अध्यक्ष  उत्तर  प्रदेश  में  डाक  समस्या
 के  उन्मूलन  के

 नाम
 सद

 नकली  मुठभेड़ें  दिखायी  जा  रही  हैं  ।

 एक  मान मोय  सिवाय  इससे  क्या  सम्बन्ध  है  ?

 meme  महोदय  :  भाप  बीच में  कयों  बोल  रहे  हैं
 ?

 ह  न  > थी  अदल  बिहारी  वाजपयी  :  अब  तक  लगभग  पांच  हजार  लोगों के  chee  की  खबर

 है  ।  क्या  यह  सच  है  कि  मुठभेड़ों  में  जो  लोग  मारे  गए  उनमें  से  अधिकांश  हरिजन हैं  ।  खासकर

 बाँदा  जिले  की  घटना  भौर  इलाहाबाद  में  जो  कुछ  हुआ  है--हरिजनों  कं  घर  से  ले  जाकर  खेत  में

 ब्लड  कर  मार  दिया  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  सरकार  इन  मामलों  जांच  कराएगी

 ate  उत्तर  प्रदेश  की  सरकार  से  केन्द्र  की  सरकार  सहमत  है  कि  अधिकांश  डाक  हरिजन

 aly  ae  fag  :  सत्कार-योग्य  वाजपेयी  जी  की  इत्तिला  गलत  जिसके  आधार  पर  वह

 ह्
 ब  रहे

 न  तो  यह  बात  है  कि  हरिजन  ज्यादा  मारे  गए  हैं  और  न  ही  यह  बात है  कि  हमने इस

 में  कुछ  पूछा  नहीं है  ।  जिन  वाकेयात  की  खबर  अखबारों  ने  या  मश्वरे  साहिबान  ने  हमको

 का  में  हसने  उत्तर  प्रदेश की  सरकार से  पूछा  ।  कुछ  विवरण  अया  कुछ  विवरण  नहीं
 भाया  है  ।  लेकिन  यह  बात  निराधार  है  कि  कभी  किसी  ने  यह  कहा  हो  कि  हरिजन  डाकुओं  की

 गिनती  ज्यादा है  !  नहीं  वहां  जात-पांत  देखी  गई  है  ।  नही  वहां  कोई  लोक  दल  जिसने

 जात-पांत  का  form  किया  ।

 अ  1982

 41,  शी  राजनाथ  सोचकर  शास्त्रो

 rh अमर  राय  प्रधान a  ar  कया  शम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ट्रेड  युनियन  नेताओं  द्वारा  19  1982  को  भारत  बन्द  का  आह्वान किये  जाने
 के  क्या  कारण  थे  और  उसके  क्या  परिणाम  रहे  ;  गीर

 f (a ) ayer  ढेड  मूर pact

 की  शिकायतों को
 इको  के

 लिए  क्या
 aoa  गा  हैं  और

 उनका  ब्यौरा  क्या

 श्रम  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  श्रम  मंत्री  भागवत  का
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 मौखिक  उत्तर 5  1903
 een eal  डड

 बन्द  के  लिए  ert  स्पष्ट  रूप  स  म्यार  af  नयनों
 कुछ  een  ea

 ह
 द्वारा  23

 1981

 को  लिए गए  निर्णय  का  परिणाम  जिसका "(1  S RR
 step  सामान्यत  19  1982  अनिवार्य

 गानों

 को  ठप  औद्योगिक  उत्पादन  में  बाघा  उत्पन्न  सरकारी  कामन  हैं  कायें  में

 गड़बड़ी  करना  कौर  औद्योगिक  aaa  उत्पन्न  करना  था  ।  बन्द  की  बहुत  कम  प्रतिक्रिया

 सब ्र  पुरे  दे  में  अनिवार्य सेवाएं  सामान्य  रूप  से  काम  करती  रहीं  ।  सरकारी
 काय a

 में  उपस्थिति  आमतौर  पर  सामान्य  थी  ।
 ys

 थ  औद्योगिक  संबंधों  से  संबंधित  मामलों  गौर  श्रमिकों  के  कल्याण  से
 दि  संबंधित  अन्य

 मामलों  की  द्वारा  लगातार  पुनरीक्षा  की  नाती है  ।  इसके  परिणाम

 का तंत्र  को  बढ़ाने  तथा  विभिन्न  श्रम  कानूनों के  अंतगर्त  aft  ना  विस्तार  करने  के  लिए
 समय  पर  कार्यवाही  की  जाती  रही  है  ।  ?

 राजनाथ  खोलकर  :  मंजरी  महोदय  ने  हमारे  प्रदान  के  उत्तर aT A  एक  ल श्ान्योडा
 eae  दिया

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  अजनपालियामेंटरी  &

 ह  न  राजनाथ  सोनकर  शास्त्री :  उनका  कहना  हैं  719  जनवरी  के  भारत  बंद  का  लक्ष्य

 था  atrenfirar  उत्पादन  में  बाधा  उत्पन्न  कार्यालयों  के  काय  में
 में  गडबड़ी  करना  और

 औद्योगिक  aaa  उत्पन  करना  ।  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  पूछना  चाहता  हूं  कि  ओर  मध्य

 प्रदे  में  जो  बहुत  सी  गिरफ्तारियां  हुई  मौर  वाराणसी  और  जौनपुर  में  सैकड़ों  लोगों  पर

 चार्ज  हुमा  कौर  लोग  जेल  तो  उसका  क्या  कारण  था  और  इस  में  ज्यादातर  मजदूर  थे  तो  क्या

 ag  गड़बड़ी  कर  रहे  यह  मंत्री  जी  बताएं  ।

 ot
 शम  मंत्रालय  राज्य  मंत्री  भागवत  भा  :  अध्यक्ष  यह  मैं  जानता

 था कि  इस  बयान  को  सुनने  के  बाद  विरोध  के  माननीय  सदस्यों  को  बड़ा  दुख होगा  क्योंकि  सच

 बना  बड़ा  कठिन  होता  art  चूंकि  wa  यह  बात  स्पष्ट  हो  गई  है  कि  19

 तारीख  4 क्रि  हड़ताल  में  देश  की  जनता  ने  चाहे  वह  किसान  दक  निदा  भाग  नहीं  लिया

 दुख  " लिए  भाप  को
 अगर  भाप  की  पार्टी

 जरा  बैठिये  रनिंग  कमेंट्री  मत  करिये  ।  )

 अध्यक्ष महो  दय  :
 प्रदाता  समाप्त  हगा

 xe TETATTNS  के  आदेशानुसार  कार्यवाही-व्तांत  से  निकाल  feat  गया
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 लिखित  उत्तर  24  1982

 seat  के लिखित उत्तर

 मिली  भाषा  को  संविधान  की  आठवीं  में  शामिल  करना

 48, श्री  भोगेन्द्र  का  :  क्या  गृह  मंत्री  मं थी  को  र  में  शामिल  किए  जाने

 के  सम्बन्ध  में  दिनांक
 2  1981  के  अतारांकित  sea  संख्या  रान

 बदतर
 दे  बारे  में  यह

 चलाने
 की

 कपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  बिहार  सरकार  ने  इस  बीच
 मारिसा

 भाषा
 क  आट

 सदनों  में  लालतो जाने  कही दि  सरकार  से  सिफारि दा  की  है
 =

 क्या  पिछली  विधान  सभा  में  राज्य न्य  क  हुका  at  थी  पँत  डर  ह  भी  इस

 को  meant
 eam  में  शामिल  किए  जाने  के  लिए  केन्द्र  को  पत्र

 लिखा  गौर

 (a)
 यदि  तो  इसमें  क्या  बाघा  है  ?

 तथा गृह  मंत्री  जेल  i, %  श्रीमान ।

 यह  सभा  जाता  है  कि  आठवीं  अनुसूची  मे  एक  भाषा को  शामिल  करने  से

 अधिक  समस्यायें  उत्पन्न  हो  जायेंगी  ।  फिर  भी  सरकार  का  प्रयास अभी  भाषाओं  को  सास्कृतिक
 बौर  साहित्यिक  परम्पराओं  का  विकास  करना  है  चाहे  वे  आठवी  अनुसूची में  सम्मिलित  हो  अथवा

 -
 नही ं।

 ज योजना  गाथा  प्राथमिकताओं  पुनर्निर्धारण

 *51.  डा०  कृपा  मोई  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे कि
 क्

 (*)  क्या  उपकरणों क ्  लागत  मं  वृद्धि  को  देखते  योजना  आयोग ने  छठी  योजना  में

 प्राथमिकताओं  का  ae  ale  बिजली  परियोजनाओं  को
 म

 स्थान  देन े|
 हेतु  निर्धारण

 किया

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  भोर

 इस  प्रयोजन  के  लिए  कितनी  धनराशि  आवंटन  किया  गया  है  ?

 मंत्री  (sit  एस०  बी
 :  नहीं  afar  योजनाओं

 को
 अन्तिम

 रूप  देत  समय  लागत  में  वृद्धियों को  व्यान  में  रखा  जाता  है  ।

 मौर  sea  उपस्थित  नहीं  होत े।

 24



 5  1903  (sr) )  लिखित  उत्तर

 मजदूर

 lanatann *52.  श्री  राम  राम :  क्या  श्रम  मंत्री  नि  की  कृपा  करेंगे कि
 चकी

 क्या  वर्ष  1982  को  उत्पादन  वर्ष  के  रूप  में  सफलता  मनाने  की  बात  को  ध्यान

 art  निदेश  जारी  करने में  रखते  हुए  मजदूर  संघों  को  उत्पादनोम्मुख  मजदूर  संघ  बनाने  हेतु

 का  सरकार का  कोई  प्रस्ताव  है

 क्या  हाल  में  किसी  मजदूर  संघ  से  कोई  प्राप्त  हुआ  भौर

 प्रति  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  i  di

 ह  e\
 श्रम  मंत्री  (att  भागवत

 भ
 का

 केन्द्रीय  श्रमिक  शिक्षा  बोर्ड  द्वारा  आयोजित
 श्रमिक  दिक्षा के  विभिन्‍न  क  ं  में  उत्पादकता  बढ़ाने  के  लिए  श्रमिकों  की  भूमिका  पर  जोर

 दिया  जाता  है  ।  बोर्ड को
 यह  व  दिया  गया  है  कि  ag  कार्यक्रमों  में  उत्पादकता  शिक्षा

 को  तीब्र करे

 ign  देगा
 (@)  नहीं  |

 mea  नहीं  उठता

 नया  आर्थिक  कार्यक्रम

 योजना  मंत्री याद  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि ्र  वृद्धि चन्द्र  लेन

 कया  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  घोषित  नये
 आर्थिक  कार्यक्रम  के  बारे  में  विस्तृत

 कौर जानकारी  सभा  पटल  पर  रखी  जाएगी

 इस  afar  कार्यक्रम  को  लागू  करने  के  लिए  केन्द्रीय
 सरकार और

 राज्य  सरकारों

 द्वारा  की  गई  भर  की  जाने  वाली  ठोस  कार्यवाही  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 योजना  मंत्री  (8  एस०  बी०  एक  मिन  ग्रेजी  सभा

 पटल पर  प्रस्तुत  है  जिसमें  नए  आर्थिक  कार्यक्रम  के  बारे  में  वस्तुत  सुचना  दी  गई  है  ।

 इसका  हिन्दी  रूपांतर  छपते  ही  सभा  पटल  पर  प्रस्तुत  किया  जाएगा  ॥  ः

 [ ware
 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  eto  3406/8

 ए  कार्यक्रम  में  छठी  पंचवर्षीय  योजना
 (@)  कस

 नए

 मिल  कुछ  सबसे  अधिक  महत्व पूर्ण

 सामाजिक  और  डार्थी  यक्रमों  पर  ध्यान  केन्द्रित  किया fare  इ  इस  प्रकार दस  कार्यक्रम  को

 कार्यान्वित  करने  के बग  और  राज्य  सरकारों  द्वारा
 किए

 गए
 उपाय  और  किए
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 लिखित  उत्तर  24-  1982:
 न्  ग

 जाने  वाले  उपाय  छ  डी  यं  जना  और  बारीक  :  नाना
 दी  गई  मी  दिशा के  अनुरूप हैं  ।

 सभा  पटल  पर  प्रस्तुत  पुस्तिका  में  कुछ  ra  महर

 पर

 a  किए  जा  चुके  हैं  और
 जिन्हें  करने का  प्रस्ताव  हैं  ।  इसके  अलावा  केन्द्रीय  मंत्र  राज्य  सरकारों से  यह  अनुरोध

 frat
 गया है  कि  ने  इस  कार्यक्रम  का  सुचारू  रूप  से  कार्यान्वयन  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सभी

 प्रयत्न करें  ।  इस  कार्यक्रम  की  प्रगति  का  प्रबोधन  करने  के  लिए  यो  जना  आयोग  में  एक  अलग  एकक
 की  स्थापना  की  जा  रही है  ।

 लि

 के  दोहरे  मुल्य  की  योजना

 #54,  sit  मोहम्मद  असरार

 शी  थी०  डी०  सिह
 क्या  उद्योग  मंत्री Ae  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 (=)
 क्या

 सर रकार  ने  देना  में में  सीमेंट  के  दोहरे  मूल्य  की  एक  योजना  बनाई  हैं
 |

 afa  तो  '  तत्सम्बन्धी  पूरा  ब्योरा  क्या  मौर

 ()  बह
 हू  योजना  बनाने  का  कारण है  ?

 तथा  इस्पात  लौर  स्वान  मंत्री  नारायण  दस  :  से  सीमेंट
 के  मूल्य  निर्घारण  मौर  वितरण  राम्बन्घी  एक  योजना  अंतिम  रूप  में  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।

 अतएव  पूर्ण  विवरण  सभी  तेयार  नहीं  किया  गया  है  ।

 घिद्दा।बापट्रनम  इस्पात  संयंत्र  की  प्रगति  ् *  ह

 *55.  श्री  कुसुम  कृष्ण  मृति  बया  इस्पात  और  लान  मंत्री य  ह्  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 विशाखापट्नम  इस्पात  संयंत्र  के  बारे  में  हुई  प्रगति  का  ब्यौरा  क्या

 भ ae परियोजना  कब  तक  पुरी  हो  जाने  की  सम्भावना  र
 इसमें  उत्पादन  कब

 ge  हो  i

 nay

 pai  जया  इस्पात
 कौर  खान  मंत्री  नारायण  दस  ति

 (®) rrar oY
 स्थल  तैयार

 a>
 करने  का  कार्य  पर्ण  ala  वाला  ह ैदे  और  प्रथम  मन  भट्टी  का  निर्माण  14  म्भ  हो  गया  है  ।

 सम्बन्धित  सुविचारों  सहित  मन  भट्टी  1986 के के
 भारी  में  saree

 जाएगी

 art  आशा  है  सम्पूर्ण  af परियोजना  वर्ष  1987  तक  पुरी  डी  जा  ह

 तैयार  चमड़ा  उद्योग  की  पर  सुविधाएं

 *56,  भी  सुधीर  कुमार  गिरि  :
 कया  उद्योग  मंत्री

 यह  बताने
 को  ea  करेंगे

 कि  ः



 लिखित  उत्तर
 1903

 )

 तयार बर्ष  1980  और  1981  में
 र

 चमड़ा  बरत  उद्योग  में  aver  भूत  सुविधाओं  की _
 कमी  को

 पूरा  करने
 के के  लिए  सरकार  द्वारा  उठाए  गए  कदमों  का  ब्यौरा  क्या  भीर

 चमड़े  की  वस्तुओं  का  उपयोग  करने  वाले  देशों  में  बाजार  भा सूचना  तथा  बाजार

 सर्वेक्षण  के  माध्यम  से  नवीनतम  जानकारी  प्राप्त  करने  के  लिए  किए  गए  प्रथा सों  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  we  :  )  1.  चमड़ा

 वस्तु  उद्योग  को  बड़ी  मात्रा  में  तयार  चमड़ा  उपलब्ध  कराने  के  लिए  निजी  क्षेत्र  एककों  के  बारे

 में
 90

 प्रतिशत
 तथा  राज्य  क्षेत्र  के  एकको ंके  मामले  में  60  प्रतिघात  निर्यात  दायित्व  में  से  जुलाई

 1981 से  चमड़ा  तयार  करने  वाले  एककों  पर  निर्यात  दायित्व  को  उनके  उत्पादन  का  40  प्रतिशत
 तक  कम  कर  दिया  गया  है  ।

 2. निर्यात  योग्य  पर्याप्त  क्षमता  का  निर्माण  करने  की  इष्टि
 से  संयुक्त  क्षेत्र

 में  चमड़े चमड़े के  जूतों
 तथा  चमड़े की  वस्तुओं  का  उत्पादन  करने  करने के के  लिए  लाइसेंस  देने  की  नीति

 उदार  कर  दी  गई
 है

 गी  न्

 3.  al 19 & g aavat,  राय  ay  तथा  सामान  का  2  aa laid  जाद  हेतु  उदारता से  अनुमति दी

 गई  ई  ड

 कास  करने  क  THT & ‘eg  agit  के  गद  आकारों  का  1  दस  लार
 ि

 स्थापना  की  गई  है
 श

 5  चमड़े  ही  बढ़िया  वस्तुओं  का  aM  ct  लिए लघु  एककों को  तकनीकी  की
 क सहायता

 जीरो
 क्षण  सुविधाएं  प्रदान  की  tal  है  ।

 6.  लघु  की  उनके  २ उत्पादों  की  बिक्री  करने  वर्णन सहायता  दी  जाती  है  ।

 1.  प्रायोजित  बिक्री  एवं  अध्ययन  दौरों  छा  TY ष्ा  141.0
 चमड़ा  मेलों/नुमा  नशों

 में  भाग

 लेकर  विदेशों  मैं  विक्रेताओं  के  साथ  बराबर  सम्पर्क  रख  था
 थी

 2.  बाज़ार  की  शर्तों  पर  प्रतिसंभरण  करने  के  लिए  विदेशों  मैं  प्र  फर  स्वीडन

 विशेषज्ञ
 तैनात  कर  दिये  गये  हैं  ।

 --

 3.  ब्रुसेल्स  में  स्थापित  भारतीय  व्यापार  केन्द्र  सम्बद्ध  निर्यात a  विलेन  संगठनों के  माध्यम  से

 डाइनों  और
 फैशन  के  बारे  में  नियमित  रूप  से  जानकारी  प्रदान

 इस्पात क्षेत्र  में  अतिरिक्त क्षमता
 केग  रे  में  »  ब  क  की  सलाह

 क  57.  श्री  सन्तोष  मोहन  बेब

 श्री  गुलाम  रसूल
 कोचक

 |
 क
 न्या  इस्पात

 और
 छान  मंत्री

 यह  बताने
 की  कृपा

 करेंगे  कि  :
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 क्या  fast  बैंक  ने  भारत  को  सलाह  दी  है  कि  वहू  चालू  योजना  अवधि  में  इस्पात

 क्षेत्र  की  क्षमता  नौ  न  बढ़ाये  ;

 कया यह  सच  नहीं  है  देश  में  इस्पात  संयंत्रों के  विस्तार की  गति  धीमी  करने से
 ta  इस्पात  के  क्षेत्र में  आत्मनिर्म  रता  के

 मार्ग से  करें  हट  और

 चक
 यदि

 ह  तो  इस्पात क्षेत्र
 में  कटौती के  लिए  विश्व  बेक कौ  सलाह  पर  सरकार  की

 क्या  प्रतिक्रिया  है  ?  =

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  कर्ण  दत्त  तिवारी )  नही ं।

 इन  नहीं  उठते  | हौर  (7)

 =
 अखबारो  कागज  का  उत्पा  नग बढ़ाता

 45.  थी  हरिनाथ  मिथ  :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 :
 रेंगे कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  21  1982  के  gente  टाइम्सਂ  में

 न्यूजपिन्ट
 डिमांड  राइजिंग  इन  पूअर  राष्ट्रों  में  अखबारी  कागज की  बड़ती  हुई

 sida  के  अन्तर्गत  प्रकाशित  समाचार  की  ओर  दिलाया  गया  जिसमें  यह  बताया  गया  है
 कि  अखबारी  कागज  और  अन्य  कागज  उत्पादों  की  मांग  कम  विकसित देशों  में  निरन्तर  बढ़  रही  है
 यूपी  उत्पादों  में  मूल्य  अंतर्राष्ट्रीय  बाजार  में  निरंतर  बढ़  रहे

 क्या  भारत  इस  समय  लगभग  85,000  टन  अखबारी  कागज  आयात  करता  है  और कह
 अथवा  अपनी  अखबारी  कागज  की  एक  तिहाई  आवश्यकता  का  अखबारी  कागज

 स्  frag
 देशों

 से
 आयात

 करता  कौर

 (a  )  यदि  क्या  सरकार  का  विचार  कागज  विशेषक  र  ale

 प्रदेशीय  देशों  के  हॉलीवुड  पर  आधारित  उद्योग  की  स्थापना  करने  के  लिय ेविदेशी  सहयोग
 आमंत्रित a

 ~
 करने का  यदि  तो  कब  और  कसे  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ह  |

 श

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त
 :  हा ं। .  है

 मायावती  अख़बारी  कागज  की  लगभग  तीन  लाख  मीं ०  टन  की  कुल  मांग  को  देखते
 the न्डेनेवियन  देशों  के  साथ  1981-82  लगभग

 85,  000.  मी ०  टन  अखबारी  कागज  की भारत ने  ge a
 मारुति  के  fa  करार  पर  हस्ताक्षर  किए  हैं

 ण  कटिबन्धीय
 सख्त  लकड़ी  से

 सरकार  अपने  समूचे  नीति  ढांचे  के  अंतगर्त  खं

 अखबारी  कागज  बनाने  में  मशीनी  लुगदी  की  उच्च  उत्पादन  प्रौद्योगिकी  वाले  विदेशी  सहयोग  का
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 स्वागत  करेगी  मस  तमिलनाडु  न्थूजप्रिन्ट  एण्ड  पेपर्स  लि०  के  खोई  पर  आधारित  अखबारी

 कागज/कांगज  संयंत्र  स्थापित  करने  हेतु  विदेशी  तकनीकी  सहयोग  करार
 के  एक  प्रस्ताव  को  पहले

 ही  स्वीकृति दी  जा  eats

 —  करने  के  उपाय

 459.  प्रो०  रूप चन्द  पाल  )

 श्री  आनन्द  पाठक  ,
 ह

 व्या  स्वजनों  IS  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  दे  यूनिटों  को  पुनर्जीवित  करने  की  किसी  नई  व्यापक  योजना

 पर  विचार कर  रही

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  गौर

 यदि  तो  विंमान  उपायों  को  छोड़कर  सरकार  का  विचार  wo  उद्योगों  को

 चालू  करने  के  लिए  क्या  अन्य  उपाय  करने  का  है  ?
 ्

 if

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  :  तथा  (a)

 सरकार ने  गुण  उद्योगों  के  बारे  में  संशोधित  नीति  की  घोषणा  6  198। को  कर  दी  थी  ।

 इस  नीति  में  रुग्णता  की  मानीटरिंग  करने  के  साथ-साथ  त्रित्तीय्र  संस्थानों  तथा  वाणिज्यिक  बैंकों

 द्वारा  निदान  संबंधी  अध्ययनों  पर  अधारित  पुनर्वास  कार्यक्रमों  के  कार्यान्वयन  के  लिंए  मा गंदगी

 सिद्धान्तों  प्रशासनिक  मंत्रालयों  द्वारा  कार्यक्षेत्र  में  भाने  वाले  औद्योगिक  क्षेत्रो ंके  रुग्णता

 को  मानिटर  करने  तथा  उपचार  करने  हेतु  उन्हें  विशिष्ट  भूमिका  भी  सौंपी  गई

 (7) (7,  भारतीय  रिजर्व  बैंक  ने  भी  रुग्ण  औद्योगिक  एककों  के  ga:  स्थापन  में  बैंकों  और

 वित्तीय  संस्थानों  के  सामने  आने  वाली  काननी  और  अन्य  समस्याओं  की  जांच  करने  तथा  यदि

 माविया  f  वद्यमान  कानूनों  में  संशोधन  सहित  उपचारात्मक
 wile

 agar  के  लिए  एक

 समिति  भी  नियुक्त  क की  है  ।  इम  समिति  ने  एक  अन्तरिम  रिपोर्ट  में  6  1981  की  नीति  के

 पूरक  के  रूप  में  कुछ  सीमा  रिणों  की  हैं  ।  ये  सिफारिशें  वित्त  मंत्रालय  में  प्रश्नाधीन  हैं  ।

 कम्प्यूटर  केन्द्रों  की  स्थापना

 *60.  श्री  संसाधन  चक्रवर्ती :  क्या  धान  पह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  निर्यात  के  लिए  कम्प्यूटर  सॉफ्टवेयर  के  विकास  को  सुविधाजनक  बनाने

 हेतु  देश  में  अनेक  कम्प्यूटर  केन्द्र  स्थापित  करने  की  योजना  बना  रही  है

 यदि  तो  उक्त  निर्णय  का  व्होरा  कया  और
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 ऐसे  क्म्प्यूटर  केन्द्रों  की  स्थापना  किन-किन  स्थानों  पर  की  जाएगी  और  इन  केन्द्रों

 में  क्या-क्या  सुविधाएं  उपलब्ध  कराई  जायेंगी  ?

 7.0  £.. प्रधान  मंत्री  रा  ग  :  इस  प्रकार  के  केन्द्रों  को  स्थापित  करना  सरकार

 के  विचाराधीन  है  ।  विस स्तुति  ब्यौरा  तैयार  [  जा
 रहा  .

 साल  aattan
 roe  बोर्ड

 ve

 *61.  श्री  जी०  एम०  बनात वाला
 ~

 क्या  तों  मुस्लिम  वैयक्तिक  बोलें  द्वारा  दिए  गए

 ज्ञापन के  संबंध  में  9  1980  रोहित  प्रश्न  संख्या 453  के  उत्तर  में  यह
 बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  सरकार ने
 28  1980  को  अथवा  इसी के  आस-पास की  किसी  तारीख

 को  मुस्लिम  वैयक्तिक कानन  बोर्ड  द्वारा  प्रधान  मंत्री
 को

 की
 भद

 काता  में

 उल्लिखित  विभिन्‍न

 सुझावों पर  विचार  किया
 |

 पर्सी
 यदि  ददा

 पर
 सरकार  a

 मलिया
 क्या

 ate

 (") , .  यदि  तो
 इस्  qt

 rs
 द्वारा  कब  तक  निर्णय  fare  ak  की  सम्भावना  है  ?

 Feet

 (att

 ea
 (8)

 से  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता

 विवरण

 ज्ञापन  में  दिये  गए  ge

 1.  संविधान  अनुच्छेद  44  में  उपयुक्त  संशोधन  किया  जाए  ताकि  भविष्य  में  मुस्लिम

 कत  का

 का  संरक्षण हो

 2.
 बच्चा  दत्तक-ग्रहण

 दि  1972 जिसे  वापस  ले  लिया  गया  था  ga:  स्थापित  किया

 3.  जिन  मामलों में  व्यक्तिगत  कानन  के ी  लबो  te  ven  अदा  et  दी  मह  हैं  उनमें छूट
 देने  की  व्यवस्था करने  के  लिए  दंड

 प्रक्रिया  संहिता  की  घारा  125  में  संशोधन  किया

 जाए
 |

 4.  घार्मिक  महत्व  की  सम्पत्तियों  के  अधिग्रहण  को  रोकने  के  लिए
 हगे

 अधिग्रहण

 1894  में  संशोधन  किया  और  o
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 5.  विधि  मंत्रालय  में  एक  मुस्लिम  कानून  कक्ष  का  सृजन  किया  जिसमें  मुस्लिम  कानून

 के  एक  या  अधिक
 |
 विशेषज्ञ  हों

 जो  aa  ओर  से  या  प्रमुख  उलेमा  तथा  के
 वकील की  राय  प्राप्त  करने  बाद  सामाजिक विधान  के  ऐसे  मामलों  पर  को

 उचित  सलाह  दे  जिनसे  हिदूमुस्लिम  सम्प्रदाय  गत
 कानून के  प्रभावित  होने

 की  सम्भावना  हो  ।

 उपर्युक्त  मुद्दों  पर  सरकार  की  प्रतिक्रिया

 1.  सरकारों  की  न नीति  अल्पसंख्यकों  के  व्यक्तिगत
 में

 तब  तक  हस्तक्षेप  करने  की

 नहीं  है  जब  तक  संबंधित  सम्प्रदाय  में  सुध

 टिकर
 नहीं  को

 जाता  है
 t

 2.  सरकार ने  9-7-1980  को  तारांकित  sea  संख्या  453  के  उत्तर  में
 स्थिति

 स्पष्ट  कर
 दी

 दंड  प्रक्रिया  संहिता  की  धारा  125  के  उपबंध  सामाजिक  विधान  के  स्वरूप  के  हैं  और

 यह  महसुस  किया  जाता है  कि  उक्त  उपबंधों  में  संशोधन  करना  भावुक  नहीं है  ।  .  ः

 4.  भूमि  का  अधिग्रहण  कानूनी  उपबंधों  और  सुपरिभाषित  प्रक्रिया  के  अनुसार और  fate

 प्रयोजनों के  लिए  किया  जाता  है  ।  राज्य  सरकारों  से  यह  agua  किया  गया है  कि  वे

 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सभी  संबंधित  अधिकारियों  को  जारी  करने  पर

 विचार  करें  कि  जहां  तक  संभव  हो  सार्वजनिक  प्रयोजनों  के  लिए  पूजा  स्थानों  का
 सहल

 ने
 किया  जाए  ।

 a  क र  ह

 5.  a  Kai  1  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कक्ष  स्थापित  करने  प्रदर  नहीं  उठता  ।
 ~

 माइक्रो  प्रोजेक्ट्स
 स

 *62,  att  हरिहर  सोरन  :  क्या  गृह  मं मंत्री  निकाली |  शनि  वाला  विवरण  सभा

 घटा  पर  रखने  की  |:  रेंगे
 क्  ्

 उन
 राज्यों  के  नाम  क्या  हैं  जहां  माइक्रो  प्रोजेक्ट्स

 2 आरम्भ  किये  गये

 कपा  माइक्रो  ह  कट  कांयं  क्रम  के  अन्तर्गत  जुंग  ट
 एजेन्सी  बड़ीसी  के

 बोस  fate  मे  शुरू  कर  दी  गई

 यदि यदि
 तो

 उन  जून हद पा  उग  आंग  ग्रामों  की  कुल  संख्या  कितनी  है  जिन्हें  इस  तरह  के  कार्य

 मों  के  अन्तरगत  लाया  गया  है  ह  चुआंग  समुदाय  के  उन  व्यक्तियों  की  कुल  संख्या  कितनी  है  जो

 अब  तक  इनसे  लाभान्वित हुए  और

 तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है  ?
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 fafad  at  डक
 1982

 ea  =

 im
 लय  में  राज्य  मंत्री  भी  fe

 डू  प  iia
 a

 मध्
 गयी  महाराष्  SS  afar  ,  उत्तर

 गुजरात, पदिचमी  त्रिपुरा  alt  अंडमान  Gates  द्वीपसमूह  ने  '  आदिम  जनजातियों  का  पता  लगाया

 है  और  उनके  विकास  के  mat  शुरू  किए  हैं  ।  किन्तु  केवल  उड़ीसा  में  आदिम  जनजातियों  के
 ह

 लिए  इन  परियोजनाओं  को  निर्दिष्ट  करने  के  लिए  प्रोजेक्ट  area  का  प्रयोग  किया  जा

 जी  श्रीमान  ।  ः
 on

 और  (  जग भाग  विकास  एजेन्सी  अंतगर्त  20  ग्रामों  को  ा
 गया  है  ।  ag

 1978-79  में  एजेन्सी  के  गठन  के  बाद  जीआठ  समुदाय के  4973  क्ति  निम्नलिखित  विभिन्‍न

 can  दे
 wait  लाभान्वित  हुए  =

 नयन

 योजना  फा  नाम  लाभान्वित  व्यक्तियों

 की  संख्या
 — ्ा्रत्यवा्त्त्ारााव्याताा

 1.
 कृषि  (100%  अआ्धिक.सहायता  स ेप्रदर्शन  भर  निवेश  717

 *
 2.  किसानों  का  ण  31

 कार्यों  ferer  10

 4:  100%  गाधी  सहायता  पर  दिए  गए  बेल  126

 5.  100%  भारतीय  सहायता «
 is

 गए  कृषि  उपकरण  375

 6.  सिलाई  प्रशिक्षण

 7.  टसर  चरखों  और  कताई  प्रशिक्षण  54

 साक्षरता  केन्द्र  412

 9.  बागवानी  रोपण  127

 10.  रेशम  उद्योग  55

 11.  भूमिहीन परिवारों  को  आबंटित की  गई  भूमि  68

 12.  72% anf  Vol सहायत  T  पर  बकरी  यूनिटें  59

 13.  ज्ञानमंदिर  के  माध्यम से  बच्चों  को  पुर्व  प्राथमिक  शिक्षा  123

 14.  स्वास्थ्य  चिकित्सा  उन  पों  की  कुल  संख्या  जिनका  इलाज  2797  के

 किया  गया  प्रारंभ से  अर्थात
 1981

 जनवरी
 1982

 ee
 4973 जोड़
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 तलचर
 में  एल्युमिना  संयंत्र  की  स्थापना

 ओप्रा
 461

 श्री  हर  स  रन :  इस्पात और खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fee

 संयंत्र  स्थापित
 करने

 के  लिए  सर्कार  feat
 गांवों थ  ज उड़ीसा  में  naa fi

 ि  घर
 और  कितने  एकड़  जमीन  का  का. उन्दुातवत अधिग्रहण  aha का  विचार  घ  |  |  नही

 क्या  उड़ीसा के  उपयुक्त
 स्थान  में

 एल्यूमिना  संयंत्र  करने  के  प्रस्ताव  के
 से  मंत्रालय  को  कोई  अभ्यावेदन

 cine  के  बाद
 ह  विस्थापित  होने  वाले  ग्राम  क्षणो ंव

 प्राप्त  हुआ  है  ह

 यदि  ह  तो  सरकार  न  विस्व  nf  त  लोगों  teen  3
 मुआवजा

 देने  पर  विचार

 न किया  कौर

 ये  विस्थापित  लोग  कहां  बसाए  जाएंगे  ?  ्

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रामदुलारी  नेशनल

 एल्युमिना
 कंपनी  लि०  कामणजोडी  में  एक  एल्यूमिना  संयंत्र  तथा

 तालचोर  में  ग्रहीत  बिजलींघर  सहित  एव  एसयूवी नि  म  प्रदान  स्थापित  कर

 रहा  है  ।
 दोनों

 स्थानों  पर  ६700  व  4700  एकड़  लगभग  5000  और
 4000  एकड़

 सरकारी '  भूमि  लेने  का  प्रस्ताव  है  ।  इससे  दामणजोड़ी  में  24 गांव  औ  र  ताल चर में  35  गांव

 प्रभावित ह होंगे  ।  दामणजोडी  में  तीन  गांव  और  तालचर  में  एक  गांव  की  पूरी  भूमि  जबकि  दोष
 गांवों में  आंशिक  भूमि  का  अधिग्रहण  किया  जाएगा  ।

 जी  नही ं।

 (7)  प्रभावित  भूस्वामियों  को  भूमि  अधिग्रहण मु  अधिनियम क॑  अनुसार  राज्य  द्वारा

 निर्धारित
 दर

 से
 नालको  द्वारा  मुआवजा  दिया उ  दें  ह  | ह

 (4)  सरकारी  नीर

 a
 के  ae

 को  मजदूरोंਂ  के  पदों
 की  भर्ती में  प्रार्थी  ता  दो  जाएगा  ॥  कुशल  भज  गौर  अन्य  तकनीक  स्टाफ  के  पदों  की
 भर्ती  में  अधिग्रहीत  क्षेत्रों  के  विस्थापित  लोगों  को  ह  दी  sheet  चोद

 ae
 रखने  पर  ही

 प्राथमिकता
 दी  जाएंगी  ।

 a

 हरिजनों  को  आत्म-रक्षा के  fear  देने  को  मांग

 462.  प्रो ०
 मधु

 दण्डवते  :  क्या  गृह  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  हे  कि  देवली  और  साढू पुर  में  हरिजनों  की  हत्या  के  बाद  सरकार  से
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 हरिजनों के  लिए  देने  जो a

 और
 लोग

 हरिजनों  के  लिए
 खतरा

 है  उनसे
 हथियार

 वापस

 लेने  को
 जोरदार  मांग

 की
 जा

 a4 यदि  तो  सरकार  कौन  सा  विकल्प

 गह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  भास्कर )  कौर  अनुसूचित
 जातियों  को  इस  प्रकार  हथियार  देने  का  सरकार  का  कोई  विचार  नहीं  है  ।  फिर  मैनपुरी  जिले

 के  देवली  तथा  जहां  हरिजनों  की  जान  व  माल  को  गंभीर  खतरा  में  विद्यमान  स्थिति

 जैसी  विशिष्ट  परिस्थितियों  में  प्रशासन  के  लिए  एक  प्रशासनिक  उपाय  के  रूप  में  यह  उचित  होगा
 कि  ag  प्रशासन  पुलिस  के  माध्यम  से  सुरक्षा  प्रदान  करने  के  अतिरिकत  प्रत्येक  मामले  की

 स्त्रियों को  ध्यान  में  रखकर  आत्म-रक्षा  के  लिए  हथियारों  के  लाइसेंसों  हेतु  आवेदन  पत्तों  पर  शस्त्र

 अधिनियम  के  उपबंधों  के  अनुसार  विचार  करें  ।  सभी  विशेष  रूप  से  अनुसूचित  जातियों

 जो  सबसे  अधिक  वंचित  हैं  और  जनसंख्या  का  कमजोर  वग  जिनका  सरकार  पुरा  समान  करती

 का  संरक्षण  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सरकार  का  उत्तरदायित्व  कम  होने  की
 कोई  गुंजा  इद

 नहीं

 हथियारों  के  सभी  विद्यमान  लाइसन्स ों  को  रद  करने  और  ऐसे  लाइसेन्स  जारी  करने  से
 =~ संबंधित  शस्त्र  अधिनियम  में  उपबंध  समाप्त  करने  प्रश्न  कोई  व्यावहारिक  प्रस्ताव  नहा  हा

 सकता ।  सरकार  ने  इस  प्रयोजन  के  लिए  विद्यमान  वस्त्र  अधिनियम  के  को  अधिक

 कठोर  बनाने  का  निर्णय  किया  है  ।  संसद  में  एक  व्यापक  शास्त्र  fag  im  प्त  rorri  फल

 किया  गया  है  ।

 औद्योगिक  घरानों  में  सम्पर्क  अधिकारी  के  बतौर  कार्यरत  श्रेणी  1  और  11  के  अधिकारीगण

 463.  श्री  सनत  कुमार  मंडल  :  क्या  गृह  मंत्री  श्रेणी  11  के  अधिकारियों  द्वारा  ऑद्योगिक
 पय

 गृहों में  नौकरी  करने  की  अनुमति  मांगी  जाने  के  बारे  में  23  1981  अतरा  TA  प्रश्न

 संख्या  5277  eas  और  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  गे  कि

 क्या  सरकार  ऐसे  सभी  श्रेणी  और  11  के  अधिकारियों  के  बारे  में  आवश्यक
 .

 कारी  एकत्र  करेगी  जो  वर्तमान  समय  में  औद्योगिक  घरानों  में  उनके  लाभ  के  लिए

 और  परि लब्धियों  पर  सम्पकं  अधिकारी  या  अन्य  पदों  पर  नियुक्त  और  इस  प्रकार के  काम  को

 पर  रखेगीਂ
 उनकी  सत्यनिष्ठा  और  सदाचरण  कहां  तक  उचित  है  विश्लेषण  कर  उसे  सभा  पटल  पर  SORT

 शक़  |
 क

 =
 . |  |

 ae यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 ः
 ्

 न
 é

 करते  के  ag  इस  मकार  के  सभी  कार्यों  दी
 क्या  सरकार  सुनिश्चित

 विभाग  में  केन्द्रीकरण  करने  की  आवश्यकता  पर  विचार
 करेगी

 ? q कार्मिक  कौर  प्रशासनिक
 सुधार
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 मवयसपनग्यय्यनाभ  a

 तथा  संसदीय  क्रय  विभाग
 गृह  मंत्रा  तय  मा ंay  पो०

 Re
 (*),

 (a ey ai
 और

 के
 नि  अपनी  सेवानिवृत्ति  के  2  वर्षो के  भीतर

 fsa  रोजगार  प्राप्त  करना  चाहते  हों  तो  उन्हें  केन्द्रीय  सिविल सेवा  नियम  1972

 के  नियम  10  के  अनुसार  अनुमति  लेनी  अपेक्षित  होती है  ।  चंकि  सेवानिवत्त  समूह  पख  )

 अधिकारियों  को  ऐसी  अनुमति  लेनी  आवश्यक  नही ंहै  और  इस  सम्बन्ध  में  उक्त  नियम  में  कोई
 व्यवस्था  करना  आवश्यक  नहीं  सभा  जाता  इसलिए  उन  अधिकारियों  के  सम्बन्ध a में
 सूचना  एकत्रित  करना  सम्भव  नहीं  है  जिन्होंने  सम्पर्क  अधिकारी  अदि  के  पद  पर  वाणिज्यिक
 रोजगार  हुआ  है  ।  कार्मिक  और  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  ने  समह  अधिकारियों के
 वाणिज्यिक  रोजगार  हेतु  अनुमति  मांगने  के  अनुरोधों  की  समीक्षा  करने  के  लिए  व्यापक  निदेशक
 निर्धारित  किए  हैं  और  मंत्रालयों/विभागों  को  2,500  रुपए  से  कम  वेतन  लेने  वाले  समूह

 अधिकारियों  द्वारा  किए  गए  अनुरोधों  को  कार्मिक  और  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  के  संदर्भ  के  बिना

 ही निपटाए  जाने  की  अनुमति  दे  दी  गई  है  ।  2,500  रुपए  तथा  इससे  ऊपर  वेतन  लेने  वाले

 कारियों
 के  मामलों  का  जांच  कामिक  और  प्रशासनिक  सुधार  में  भी  की  जाती है  ।  यह

 . व्यवस्था  पर्याप्त  सभी  जाती  है  |

 अनुसूचित  जातियों  और  अनुसूचित  जनजातियों  पर  अत्याचार

 464.  श्री  ए०  Fo  राय :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग ेलि  |

 में  वर्ष  1980  और  1981  में  अनुसूचित  जातियों  और  अनुसूचित  जनजातियों पर
 बेदखली  इत्यादि  जैसे  अत्याचारों  का  राज्यवार  ब्यौरा  क्या

 at
 980  और  1981  में  पुलिस  द्वारा  अनुसूचित  जातियों और  जनजातियों  पर  किए

 गए  इस  प्रकार के  अत्याचारों  का  ब्यौरा  क्या  हैं  ;

 और अत्याचार  बढ़  रहे  है

 यदि  तो  इस  प्रकार  के  mars  ं  को
 रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गईं  है

 ?

 गृह  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री  निहा

 डार  रंगन
 :  (=)  से  अपेक्षित  सूचना

 एकत्र की  जा  रही  है  और  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी

 =
 बर्ष  1981  और  जनवरी  1982  के

 दौरान  नष्ट  ज नवीसों की  संख्या

 465.  शी  चन्द्र  बोस
 अल्लुरी ) ह भी

 मगन  भाई  ae  क्या
 AA

 a
 भ  mari  को  ढपा  करेंगें  फि

 श्री  वीर  भद्र  सिंह  फ

 क्या  1981 ड  क  दौरान  और  31  1982  तक  देश  में  हड़ताल  तालाबंदी

 के  कारण  कितने  जन-दिवसों  की
 हानि  हुई  और
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 इस  टपती  हे  निपटने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  गए  है  ?

 sa  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  :  अत्र  तक  उपलब्ध  सूचना  के  वर्ष

 1981  के  दौरान  हड़तालों  tate  a faut के  कारण  255  लाख  श्रम
 ों

 ककी

 alias

 !
 ं  t 1982

 के  लिए  सूचना
 अभी  उप  |  हीं

 सरका  दा  में  औद्योगिक  संबंध  स्थिति  पर  लगातार नजर  रखे  हुए  है  ।  केन्द्र  तथा

 दोनों  में  औ  णगिक  संबंघ  तंत्र  चालान  सांविधिक  पलट  स्वैच्छिक  प्रबन्धों  के

 आवश्यकतानुसार  निवारक  सुलह  न्याय-निर्णयन  पर्व  फंसने  द्वारा काम
 feat बंदियों  और  श्रम  iM  ं  की  हानि  को  कम  करने  के  प्रयत्न  करता  रहा  है  ।

 ड्
 ब

 =  लग  इस्पात  संयंत्रों  को  बिजली  की  अपर्याप्त  सप्ल

 466.  श्री  बी०  वी ०  देसाई  :  कया  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 2  (1...
 दया

 सह
 पात

 त  सयंत्र  को  जितवा  कर
 न  चल  में  उचित  रहा  पुनः  बिजली

 की  अपर्याप्त
 सप्लाई  और

 और  कच्चे  मा  की  बढ़ती  मतों  जैसी  सम
 याओं  का  सामना  करना  पड़

 हि  &  +

 को  इस  बारे  TAT  मली  है (@)  क्या  परकार  क  जली  के  दावों  के  बावजूद

 इन  एककों  को  अपनी  पारी  के  लिए  प्रतीक्षा  करनी  पड़ेगी

 yy (7)  क्या  इसके  परीक्षा
 कलावा  ee

 एकक
 जपनी  कामता

 का
 कम  a  कर  वा  ग्रह

 gi  और

 (7)  सरकार
 इन  लघु  इस्पात  संयंत्रो ंक को  बन्द  होने  के  खतरे  से

 बचाने के  लिए  क्या

 बाही  कर  रही

 द  Ft  5 ~
 wet  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  1.0  यमंत्री  सरबजीत  raat)  पन

 (7)  सरकार के  ध्यान  में  यह  बात  आई  कि  कुछ  राज्यों  में  लघु  इस्पात  हार तानों  को  बिजली

 की  कमी  का  सामना  करना  पड़
 रहा  ह

 परन्तु  कच्चे  माल  के  मूल्यों में  वद्ध  करने  के  बारे  में  कोई

 विशिष्ट  अभ्यावेदन  प्राप्त  नहीं  हुआ  -  है  ।  इसक  बावजूद  1980  समग्र  क्षमता  का

 उपयोग  69  प्रतिशत  हुआ  था  जो  1981  में  बढ़कक  73.0  प्रतिशत  हो  गया था  हो

 की  क्षमता का  उपयोग सकता है  कि  बिजली  की  पर्याप्त  सप्लाई  न  मिलने  के  कारण  कुछ  इक़ाइक
 जीਂ की  अधिक  सप्लाई कम  रहा  हो  ।  फ़िर  भी  सरकार  को  ऐसी  कोई  सूचना  नहीं  मिली

 है  glint

 कै  लिए  इकाइयों को  अपनी  बारी  की 1  नरी प्रती  क्षा  रक  रती
 NL

 होगी ।

 (3)  इन  इकाइयों  के  कार्यकरण
 में  सुघार  करने  क  लिए  इस्पात  विभाग  ने  इन  लघू  इस्पात

 36
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 कारखानों  को  बिजली  की

 haley
 देने के  बारे  में  राज्य  सरकारों  से  लिखा-पढ़ी  की  है  ।  इसके

 अलावा  इन  इंकाइयों की  कच्चे  लि  की  आ  यकता एं  पूरी  करने  के  लिए क  UST,  फैरस  मैटिंग  esq  बौर
 स्पंज  लोहे  के  आयात  के  fac  उदार  नीति  अवादी

 व  ई  है  ।

 मंत्रालयों  से  सम्बद्ध  वय बि तक  कर्मचारी

 40  थी  कृष्ण  FATT  गोयल  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  केन्द्र में  मंत्री

 परिषद के  राज्य  मंत्रियों  और  उपमंत्रियों  सहित  सभी  मंत्रालयों  में  faa  निजी

 वैयक्तिक  सहायक  भौर  अन्य  वैयक्तिक  कर्मचारियों  की  कल  संख्या  और  उनके  वेतनमान का

 ब्यौरा  क्या  है
 ?

 गृह  मंत्रालय  तथा  संसवीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्री  पी०  :

 मण्डल स ्स्तर  के  राज्य  मंत्री  तथा  उपमंत्री  वैयक्तिक  स्टाफ  रखने  के  हकादार  जैसाकि  संलग्न

 विवरण  में  निर्दिष्ट  किया  गया  किन्तु  कुछ  मंत्रियों  के  पास  उनके  कार्यभार  तथा  उनके
 दायित्व  स्वरूप  को  ध्यान  में  रखते  निर्धारित  मानदण्ड  से  अधिक  स्टाफ  होता  है  चूकि  ये

 नियुक्तियां  विवेकाधीन  होती  इसलिए  विभिन्‍न  मंत्रियों  से  सम्बद्ध  पर्दा राय
 कै

 कामिक
 cee

 और  प्रशासनिक  gare  विभाग  द्वारा  नहीं  रखे  जाते  ।

 विवरण

 aes
 स्तर  के  मंत्री

 ——————_—

 स्टाफ  |  संख्या  गरना

 निजी  सचित्र  1  रु०  1500-2000

 अतिरिक्त  निजी  सचिव  रु०  1100-50-1600

 सहायक  निजी  सचिव  ्  रु०  650-30-740-35  केन्द्रीय

 ०-40  सचिवालय  आशुलिपिक
 1040

 श  सेवा  के  iz

 1  रु०  650-30-740-35 प्रथम  वैयक्तिक  सहायक  नयन  प्रेम  केन्द्रीय
 ०  ि  सचिवालय  आशुलिपिक

 880-40-  1000  सेवा  का  ts
 Zo  रो  ०-40-1201

 रु०  425-15-500- वैयक्तिक  सहायक  केन्द्रीय

 Zo  सचिवालय  भाषुलिपिक
 सेवा  का  प्रेम  )

 25-800

 ce  पृथ्वी
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 सख्या  बेतनसान  अभ्युक्ति यां स्टाफ के  वर्ग

 हिन्दी  भा गु लिपिक  1  रु०  द  मंत्री  आवश्यक

 Zo

 लिपिक  रु०  केन्द्रीय  सचिवालय  लिपिक

 रो  ०-6-326-8-  सेवा  का  अवर  श्रेणी  ग्रेड

 रो  ०-8-

 390-10-400

 जमादार  रु०  200-3-206-4-

 234-4-250

 परासी  रु०  196-3  220-

 Zo

 | है ह  राय  मंत्री

 निजी  सचिव  रु०  1500-2C00

 अतिरिक्त  निजी  सचिव  रु०  1100-50-1600

 सष्टापक  निजी  सचिव  रु०  650-30-740-

 ह  |
 ०  उन  मंत्रियों  के  साथ  फी

 40-1040
 जा  सकती  ो  किसी

 केन्द्रीय  सचिवालय  मंत्रालय  के  पूर्ण  प्रभारी
 आ  सेवा  का  हों  और  सम्बन्धित  मंत्री

 ग्रेड
 (aa

 a3  द्वारा  इनकी  TART  HAT

 समझी  जाए  |

 प्रथम  बैयर्क्तिक  सहायक  1  eo  650-
 |  200  केन्द्रीय  सचिवालय

 आशुलिपिक  सेवा  का

 चयन  ग्रेड  ( ्

 1  रु०  425-800 द्वितीय  बैयवितक
 सहायक

 आशुलिपिक  सेवा का
 ा

 प्रेम  ”)
 यदि  मंत्री  आवश्यक

 हिन्दी  झाुसिपिक  -aarate-

 सम  भें  |

 pm  IG  ि
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 स्टाफ के  वर्ग  सख्या  वेतनमान
 wrgfeaat

 लिपिक  रु०  260-400  केन्द्रीय  सचिवालय
 जमादार  ०  200-250

 _
 लिपिक  सेवा  का

 चपरासी  स०  196-232
 ह

 भवर  श्रेणी  ग्रेड

 (I  उप  मंत्री  |  =

 निजी  सचिव  रु०  650-1200  केन्द्रीय  सचिवालय

 गु लिपिक  सेवा  का

 चयन  प्रेम

 बेयव्तिक  सहायक  रु०  425-800  atta  सचिवालय

 माधुलिपिक सेवा  का
 ae-ll  ग्रेड  गਂ  ) क्  न्

 जमादार  1  रु०  200-250  =

 1  Bo i  190-2352
 %

 त
 अन नमन

 वाकई  से  इस्पात कं ही  चोरो

 468.  aan  पटेल  :  क्या  इस्पात  और
 क्लान  मंत्री  यह  बताने  को

 कपा  समे

 नया  यह  सच  है  कि  भारतीय  इस्पात  प्राधिकरण  लिमिटेड  द्वारा  एशियाई  खेल

 योजना  के  काम में  लाया  जाने  वाला  आयातित  इस्पात  बम्बई  बन्दरगाह से  चोरी  हो  गया

 यदि
 तो  कितना  इस्पात  चोरी

 नपा  कुछ  इस्पात  बरामद  हो  गया  है  यदि  तो  भी

 भ्
 इस  चोरी  के  लिए  कौन  उत्तरदायी  है  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 चरणजीत

 सेल  द्वारा  आयात  किया  गया  कुछ  इस्पात  अनधिकृत  रूप  से  बम्बई  के  बन्दरगाह से  उठा  लिया

 |  पृ
 गया  है  ।  आरम्भ  में  यह  सामग्री  एशियाई &

 खेलों  के  लिए  मंगाई गई  लेकिन  बाद
 मे  घरेलू

 रय  कता  देशीय
 सोतों  से

 पूरी  कर  दी बाजार  में  भेज  दिया  गया  था  क्योंकि  एशियाई  खेलों  की  अ

 गई थी

 ate  प्रेषित  माल  2208
 टन  से  बम्बई

 चोटें
 ट्रस्ट  ने

 सेल
 को

 मात्र

 1530  टन  भाल  है  दोष  678  ea  माल  अभी  सेल  को  दिया  जाना  हू  1
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 (7)  दधि  दस  मामले  की  छानबीन  कर  रही  है
 और

 पोट  ट्रस्ट  तथा  पुलिस
 रियों  के  निष्कर्षों

 कतर
 faa  मद  के  पश्चात  ही न  Seta  क्रो  अनधिकृत  रूप  से

 निषेचित  किया  जा उठाने  के  लिए  उत्तरदायित्व  ् ||
 ~  es

 पय  ण  दिव्टमण्ड  लका  चान  का  दरा Stree  का

 4.0 69.0
 श भरी  भार०  पी०  गायकवाड़ :  क्या  ब्राउन  मंत्री य  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ह  क्या
 यह  सच  है  कि  भारतीय  पर्यावरण  हाल  ही  में  चीन  का  दौरा

 किया

 गस
 देना  में  पर्यावरणीय  समस्याओं  को

 निपटाने  के  लिए  कोई क्या
 a

 ने
 प्

 रिपोर्ट  पे  और
 |

 यदि  al,  क  तत्संबंधी  ब्यौरे  कया  हैं

 fears  और  पफ  गी  तथा  पर्यावरण  विभागों  में  राज्य
 मंत्री ह

 hs  tito
 sz थी

 चो ०
 te

 क  )  हां ।
 oss

 तथा  (  शिष्टमंडल  द्वारा  पर्द  et. 7€  Feta  wT  एक  आद  संलग्

 रखा
 गया  ।  बेसिक  साया  एल् ०  टॉ

 ०  3381/82].

 पंखा  उद्योग में  मर्द ४

 470. थ्री  रामवतार  शास्त्री  :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  प्रेस  की  यह  सुचना  सही है  कि  पंखा  उद्योग को  मन्दी  का  सामना  करना  पढ़

 रहा  ट  मझ

 यदि  तो  उसके  प्रमुख  कारण  क्या  और

 उन  कारणों को
 दूर  करने

 के
 लिए  कया

 erat  की  गई  है
 म

 stir  aren  germ  alte  घान  sisi  € श्री  नारायण दत्त  :  उद्योग  में  मन्दी

 के  बारे  में  सरकार  को  कोई
 सुचना

 न  nie

 ओर  sea  ही  नहीं  उठते  ।

 केस  का  आयात

 471.  श्री  बासुदेव  भाषायें  :  क्या  उद्योग  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 सरकार  आगामी  पांच  वर्षों  में  कुल  कितने  केवल  का  आयात  करेगी  और  उनकी

 किस्म  का  ब्यौरा क्या
 मौर

 ब

 (a)  उन  देशों  के  नाम  क्या  हैं  जहां  से  केस  आयात  जायें  गे

 त

 और  प्रत्येक
 देश  से

 कितने  केबब्स  आयात  किए  जायेंगे  ?

 सोग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  :  वर्तमान में  जैली

 युक्त  केवलों  के  सिवाय  केबलों  का  आयात  करने  के  लिए  th  विचाराधीन  कोई
 ।  इन  केवलों  का  आयात  सीधे  ही  डाक  व  तार

 द्वारा प्र्स्त द्वारा  जानकारी  के  अनुशार  इनके  लिए  निविदा यें  प्राप्त  ger  थि  उनकी  जांच की  जा

 रहा  है  ।  आकार-वार  आवश्यकता  निम्न  प्रकार  है

 आकार
 वस्तु  भर  मात्रा

 fear  युक्त युक्त

 20/10  300  fio  मी ०

 20/20  400  कि०  मी ०

 100.  कि०  मी ० 30/20

 100/20  200  कि०  मी ०

 टाइप  जेसी

 33/40  50  कि०  मी ०

 ः  gee  400  किं०  मी ० 14/40

 यह  सुनिश्चित  करने के  क्या  आगामी  पांच  वर्षों  में  कौर  आयात  की  भावदयकता

 डाक  व  तार  विभाग  re
 fea

 केवल  कारखानों  का
 निवार  करने  बाद  की

 जेली

 युक्त  केबल  की  स्वदेशी क्षमता  आंका  जा
 रहा  है  ।

 जैस  कि  ऊपर  बताया  गया  डाक  तार
 विश्

 माग
 द्वार  प्रस्तावित  are  क  fire

 निविदाओं  की  जांच  की  जा  रही  2  तथा  निविदाओं  की  जांच |  र  लिए
 जाने  के  बाद  ही  देशों  के

 मों  की  जानकारी  हो  सकेगी  |

 दिल्‍ली  में  at  किए  गये  अपराध

 472.  oe
 सिंह  अलिक  कया  गृह  ः  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे

 कि  :

 वर्ष  1979-80  ar  1980-81  में  दिल्ली  और  नई  दिल्‍ली  के  विभिन्न  पुलिस  स्टेशनों

 में  चोरी  और  भारतीय  दंड  संहिता  के  अन्य  अपराधों  के  कुल  कितने  मामले  दर्ज  किये

 थ
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 (@)  क्या  यह  सच  है  कि  वर्ष  1981-82  में  दिल्‍ली  और
 नईं

 दिल्‍ली  में  अपराघ  घटे

 यदि  तो  दिल्‍ली  कौर  नई  दिल्‍ली  के  विभिन्‍न  पुलिस  स्टेशनों  में  वर्ष  1981-82
 में

 कुल  कितने  अपराघ
 दर्ज

 किए
 भीर

 तत्संबंधी ब्यौरा  कया  है  ?

 गृह  मंत्रालय  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्री  पी०  वेंकटसुब्बय्या  )  (*)
 arae  नीचे  दिए  हैं  :

 c
 ag  डकैती  लूटपाट  भा०  सन्  सं०  के  अन्य  मामले

 1979-80  ७
 ् Sf  561  42581

 1980-81  19  233  34929

 1-4-81  से  31-1-82  तक  को  अवधि  के  दौरान  1980-81  की  इसी  अवधि

 लडएं

 दगर

 गो
 दरत

 सद  np  से

 ह
 अधिक  गिरावट  भाई  आंकड़े

 नीचे  दिए  गए  हैं

 हघधि  weet  भा  व्  | है ५  के  अन्य  मामले लूटपाट

 1-4-81  से  22  164
 31-1-82

 25484

 14
 > श 1-4-80  से  189  (28663

 31-1-81

 wre
 ता

 well  के  अधिक  ae
 कॉ

 दशा  HAT
 473.  थी

 सन
 शुभ  ए०  :  कया  उद्योग  मंत्री

 सह  चलते
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  मड
 रास  म  चमड़े  के  4  =:  amir  mre  उच्च च  प्रशिक्षण  केन्द्र  स्थापित  करने  का

 प्रस्ताव  भीर  ्  न्गा

 =
 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या है  ?

 और

 उदान
 रदा

 इर
 स्वात 1  मंत्री  नारायण  दत्त

 चमड़ा  वस्त्र  उद्योग  के  उत्पादन  Catt AA aaa firaat  को  प्रशिक्षित =  करने  के  लिए  एडवान्स  इण्डस्ट्रियल

 प्रस्ताव  व्यापार
 प्राधिकरण  द्वारा  प्रस्तुत  किया  गया

 Fn  ea  को  CTT  करन  का  एक

 है  जो  विचाराधीन है  ।  ी  ्  =
 oO

 समाप्त  र
 में

 ee  के
 कारखानों

 की
 wen

 474.  श्री  नीलालोहिथादसन  नाडार
 :

 कया  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि
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 संगठित  क्षेत्र  में  कागज  के  कुल  कितने  कारखाने  हैं

 कागज  के  कारखानों  में  अब  तक  कितनी  पूंजी  लगाई  गई  भर

 (™)  बर्ष  1975  की  तुलना में  वर्ष  1980  में
 इन  कारखानों में  कुल  कितना  उत्पादन हुआ  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  aa  तिवारी  1-1-1982  को

 संगठित  क्षेत्र  में  कागज  भीर  गत्ता  बनने  वाले  159  एकक थे  ।

 (@)  तथा  50  लार
 ि

 दत  बाली  कंपनियों  के  संदेश  में  पूंजी
 जानकारी  na निवेश  कौर  पर्याप्त  के  संबंधी ज  TTDI  ऊ  Tea  है  और  नीचे  दी  जा  रही  ny  :

 ie

 रुपये  में  )

 1974-75  1979-80

 पूंजी  निवेश  344.86  648.02

 पर्याप्त  336.69  608.64
 ह क i  30 कंपनियों  की  संख्या

 x
 1979-80  में  दिखाई  गई  नौ  कंपनियों  के  पास

 1974  में 50  लाख  रु०  या  उनसे  अधिक

 की  प्रदत्त  पूंजी  नहीं  थी  ।  उनकी  ग  निवेशित  पंजी  व  पण्यावतें  थक  हँ
 vere  नहीं

 बम्बई में  अनेक  उद्योगों  की  ओर  कर्मचारियों  की  कर्मचारी  राज्य स बीमा  और  कर्मचारी
 भविष्य  निधि  व्ही  बकाया  धनराशि

 राम  सिंह  शाक्य  :  क्या  अम  मंत्री  यह  बताने  की कृपा  करेगे  कि  =

 (=  )  दाह  स्टिल्स इंडस्ट्रीज  प्राइवेट  ड  डी०  दस  प्राइवेट  मार्केट

 स्टील  इंडस्ट्री  प्राइवेट  लि०  टेक्स  वायर  एण्ड  मेटल  इंडस्ट्रीज  प्राइवेट  दिवादा मेटल  स्टील

 एण्ड  एलाइड  प्रोडक्टस  प्राइवेट  शाह  कन् टेन सं  प्राइवेट  हिन्द  दास्तान  वायर

 एण्ड  स्टील  हिन्दुस्तान  वेल्स  मेस  मंन्यूफंक्च रिंग
 कम्पनी  और  हिन्दुस्तान

 सत्पनारायण  सदन  चन्दा वर कर  रोड  परिचय  बम्बई  में  कुल  कितने  दैनिक  मौर  मासिक

 | मजदूरी
 प  र  काम  करने  वाले  कर्मचारी

 पि पिछले  तीन  सालों  में  वर्षवार  उपयुक्त  फर्मों  ने  कर्मचारी  राज्य  बीमा  और  कर्मचारी

 भविष्य  निधि  में  कितनी  घनसाली  जम  की  कौर
 नूर  Nee ਂ  उपयुक्त  प्रत्येक  फर्म  के  पास पास  इन  लेखों  में  कितनी

 धनराशि  बकाया  है  चर  इस  age  करते  के  लिए  बया  कार्येवाह्दी की
 गई  और
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 (7)  क्या  यह  सच  है  कि  उपर्युक्त  सभी  फर्म  एक  ही  व्यक्ति  की  है  और  उनका  कर्म चा  रियों

 को  नियमित  न  करने  का  मुख्य  कारण  राज्य  वर्मा  और  कमें चारी  भविष्य  निधि  को  बचाना

 aa  मंत्रालय में  उपमंत्री

 wit  (=)

 थ
 (77) -f  अपेक्षित  सूचना  एकत्र  की

 जा

 रही  है  गौर  शीघ्र  ही  सदन क HY  मेज  पर र  q
 जाएगी  ।

 पो ल्यू दान  ड्यू  दु  इस रसन  आफ  हाफ  टे  डेड  बौडीज  इन  टु  गंगाਂ

 sits  से  समाचार

 476.  थी  दयाराम  ह्य  नया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  22  दिसम्बर  1981  के  दैनिक  में

 वी  पॉल्यूशन
 डी  टू  इस रसन  आफ  हाफ  aes  डैड  बॉडीज  इन  गंगा  में  अधजली  are

 को  बहाने  के
 कारण

 अघिक  छिटक  समाचार  की  तरफ  दिलाया  पा  गया  और

 (=)  यदि  तो  अत्यधिक  प्रदूषण  को  रोकने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 विज्ञान  और  इलेक्ट्रनिक  तथा  पर्यावरण  विभागों  में  राज्य  मंत्री  .  ato

 पी०  एन०  हां  ।

 ्
 @)  भारत  सरकार  ने  जल  sean  के  निवारण  तथा  नियन्त्रण  के  लिए  ज |  प्र

 निवारण  तथा  1974  मधघिनियमित  किया  है  ।  उत्तर  प्रदेश  सरकार  द्वारा

 गठित  उत्तर  (  प्रदेश  राज्य  जल  प्रदूषण  निवारण  तथा  नियन्त्रण  ais  नगरपालिका  Nite

 प्राय  ख़ानों जव  जात स्रोतों से
 द्रव  बहिश्नावों  की  मात्रा  और  गुएत्ता  पर  नियन्त्रण  करने  के  लिये  NTaST Gi afufaaa

 क  अचीन

 र

 उचित  कार्यवाही  कर  रहा  मुख्य  शहरों  में  गंगा  के  तटों  पर  मल  ज  ते  की

 gear  इसमें  अधजली  लाखों  को  बहाने  के  कारण  होने  वाला  प्रदूषण  बहुत  महत्वपूर्ण  नहीं  है  ।

 रुपनारायणपुर  टाउनशिप  में  हिन्दुस्तान  केस  के  श्रमिकों  के
 किए

 ~

 क्वार्टरों  को  आवश्यकता

 477.  थी  कृष्ण  चन्द्र  हाज़िर  :  कया  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 रूप नारायणपुर  टाउनशिप  में  व >  लस  के  श्रमिकों  के  लिए  कितने

 टरों  की  मावइ्यकता  है  भी  स  समय  कितने  क्वाटर  विद्यमान

 उनकी  आवश्यकता की  पूति  कब  तक  कर  दी  भोर

 इस  संबंध  में  सरकार  ने  क्य  1  उपाय  किये  हैं  और  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ?
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 उद्योग तथा  इस्पात और  खान  सत्री  श्री  नारायण  दत्त  :  रूपनारायणपुर

 टाउनशिप में  हिन्दुस्तान  केवलम के  श्रमिकों के  लिए  2700  क्वार्टरों की  आवश्यकता  है  और
 मान  aareat  की  र  संख्या  1396 है  ।

 हिन्दुस्तान  केस  लि०  ने  छठी  योजना
 अवधि

 चार्टर  निमित  करने  का

 प्रावधान  किया है  ।  आवश्यकता  पूरी  करने  के  लिए  और  अभी  ं  का  निर्माण  करना  घन

 की  उपलब्धता  पर  नीमच  करेगा  ।

 सरकार ने
 73.75  लाख  रुपये

 की  कुल  लागत  से  108
 क्वार्टरों  के  निर्माण  के  लिए

 29
 OO

 को  स्वीकृति दे  दी

 आवश्यकता  पर  आधारित  मजदूरी  नीति

 478.  श्री  विजय  कुमार  यादव  :
 कया  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  अप्रत्याशित  मूल्य  वृद्धि के  कारण
 समस्त  श्रमिक  जनसंख्या  की

 पड़ भारी  आर्थिक  तनाव  का  सपना  करना  q  ड
 रहा

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  श्रमिकों के  लिए  ATARTHAT
 पर

 आधारित  मजदूरी

 नीति  लागू  करने
 का  कोई  प्रस्ताव  और  ष्  )

 (7)  श्रमिकों  को  मलय  विधि  से  राहत  पहुंचाने  के  लिए  सरकार  का  क्या  aa  ठोस  कदम
 उठाने का  प्रस्ताव  है  ?  ४८

 ह
 दि

 att  मंत्रालय  में  उप  मंत्री
 यह  सच  है  कि  कीमतों  में  वृद्धि  हो  रही

 है  परन्तु  मुद्रा-स्फीति  की  दर  में  कमी  हुई
 ज्  ee  |

 (a)  आगामी  त्रिपक्षीय  सम्मेलन  में  श्रमिकों  और  नियोज  प्रतिनिधियों  के  साथ  care

 करके  राष्ट्रीय  मजदूरी  नीति  तेयार  करने  का  प्रस्ताव  है  जिसमें  के  साथ-साथ  मजदूरी-दरों

 के  निर्धारण  संशोधन  के  लिए  मापदंड  का  सुभाव  दिया  गया

 संगठित  क्षेत्र  जहां  मजदूरी-दरें  सामूहिक  सौदेकारी  द्वारा  निर्धारित  की
 2s  2  ”

 जाती  नता  करने  में  मलय  वृद्धि  फैक्टर  को  ध्यान  में  रखा  जातीं  है  i

 स्टेट  इलेक्ट्रानिक्स  कारपोरेद्दन्स  स्थापित  करने का  प्रस्ताव .  g  =

 479.  sft के  ः  ओप्रा ह  अशात  किंग
 बहू

 अदने
 को

 इता  करेंगी  ही
 :

 क्या  सरकार के  पास  विभिन्न  राज्य  सरकारों  को  स्टेट
 इलेक्ट्रानिक्स

 कारपोरेदान्स  की

 स्थापना  का
 सुभाव

 देने
 के

 बारे  में  कोई  प्रस्ताव
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 यदि
 at,  तो

 ay  प्रस्ताव  कब  तक  कार्यान्वित  किया

 (a)  क्सग  der  ह
 made  लेन

 से  पहले  किसी  राज्य  ने  इस  प्रकार  के  स्टेट

 नाक्स  कारपोरेशन
 को  eq  4 ९  और

 (a).  यदि  तो  उन  राज्यों  नाम  क्या  जहां  ऐसे  ट  इसे

 पेट्रोल

 कारपोरेशन

 स्थापित  किए गए
 हैं

 |  इलेक्ट्रा  निकी  विभाग  में  उपमंत्री  एम० ए
 ०  ह  हाव  ब  ( > )  से  जो  हां  ।

 बर्ष  1972  से  इलेक्ट्रानिकी  अभाग  विभिन्न  पा
 राज्य  ला  को  राज्य-स्तरीय  इलेक्ट्रानिकी  विकास

 निगमों  का  गठन  करने के  लिए  बढ़ावा दे  रहा  है  ।  इलैक्ट्रानिकी  विभाग के  quae  से  निम्नलिखित
 राज्य  सरकारों  द्वारा  ल  कीन  स्थापित  किए जा  चुके  हैं

 (1)  केरल

 ह 11 i)  पश्चिम  बंगाल चूष्य

 (iii)  तमिलनाडु

 |  (iv)  कर्नाटक

 1४)  भान्ध्रप्रदेदा

 (vi)  उड़ीसा

 (vii)  बिहार

 (viii)  गुजरात

 (ix)
 महाराष्ट्र

 (x)  पंजाब
 *

 gue  प्रदेश

 i  श्व  इस्पात  मांग  और  सप्लाई  के  लिये  लगातार

 480.  eff
 गुलाम  मोहम्मद

 et  इस्पात  मौर  तान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि

 (*)
 क्या

 भविष्य
 में  इस

 पात

 दक  ail

 कोई:अध्ययन  किया  गया

 -  oe

 afe  तो  मांग  और  ct
 अनुमान  क्या  3.0

 गच
 क्या  इस्पात

 की

 वस्तुओं  का  आयात  करने  का
 थी

 विचार

 और
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 ao
 यदि  1.0 1.0  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  gt

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्रा  q-8at  जीत  :
 भौर  हां  ।  योजना  आयोग  द्वारा  पांच  ag  की  अवधि  80-85)  के  लिए  लोहे भर
 इस्पात के  बारे  में  गठित  किए  गए  कार्यकारी  दल  ने  अक्तूबर  1980  में  योजना  भ  योग को  अपनी

 रिपोर्ट  प्रस्तुत  की  थी  ।  कार्यकारी  दल  ने  अनुमान  लगाया  है  कि  छठी  ate  सातवीं  पंचवर्षीय  योजना

 के  अन्तिम  वर्ष में  इस्पात  की  मांग  और  उपलब्धि  इस  प्रकार  होगी : क ड  ड्
 -

 one
 मिलि

 acs  निकला
 is

 aq  मांग  का  अनुमान

 1984-§  12:70  11.395

 16.796 1989-90  *  18.40 -

 और  पद्य  पि  ऐसा अन अनुमान  है  कि  र दोनों  योजनाओं  के  अन्तिम  वर्ष  में  कुल
 कर  इस्पात  की  कमी रहेगी  तथापि  कुल  साइज rate  क्वालिटी  का  इस्पात  आवश्यकता  से

 अधिक  होगा  जबकि  अन्य  साइज  कौर  क्वालिटी  के  इस्पात  की  कमी  रहेगी  ।

 उत्पादन में  इस  प्रकार  की  कमी  को  पूरी  करने  के  लिए  आयात  करना  होगा  और  कई  प्रकार
 के  कारणों से

 ्
 प  समय  भविष्य  के  लिए  सभी  विवरणों  की  अनुमान  लगाता र  ema  नहीं  है  ।

 भ्
 मध्य  प्रदेश  में  उद्योगों  ate स्थापना

 द

 481.  at
 लक्ष्मण  wat  :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  क ृहवा

 करेगें द

 का  कया  मध्य  प्रदेश  के  बस्तर  जिले  में बन  तथा  खनिज  संप
 प्रचुर  मात्रा  में  उपलब्ध  हैं

 :  io  ्

 चय  नि  तो  क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  उक्त  क्षेत्र  में  बनों  पर  आधारित  तथा  खनिज

 पर  शाम  रित  उद्योग  स्थापित  करने  के  लिए  कोई  सर्वेक्षण  घ  या  है क  और

 यदि  तो  कंपनियों  के  नाम  कया  हैं  जिन्होंने  बस्तर  जिले  में
 उद्योग  स्थापित

 करने

 के  लिए  प्रयत्न  या  राज्य  सरकार  के  माध्यम  से  आवेदन  पत्र भेजे  हैं  ?

 ्

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  (®)  at
 aoe  eer qqad  बंक ह  भाफ  इंडिया  द्वारा  बस्तर  Fst e.  सहित  मध्य वर्ष  197  थे  इण्डस्ट्रियल

 प्रदेश  राज्य  का  एक  भी
 त  भा  ०५९  avin"g aaa  feat  गया  था  ।  अध्ययन  दल  द्वारा  खनिज

 साधन  स्रोतों  पर  आधारित  क  जस  HAC  कौर  पेल टाइ जेशन  स्पष्ट  आयरन

 |
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 प्लान्ट  तथा  वन  साधन
 तों  ac

 कास  afeatvoratait  जैसे  लुगदी  सह  कागज

 बारी  हाड  बोले
 पारटिकल  बोर्डे

 तथा  साल
 सीड  आयल  एक्ट्रेक्शन  के

 बीज  से  तेल  निकालना  |  |  का  पता  लगाया  गया था
 ।.

 979-81  की  caf में  बस्तर  fi  में  11  क्  वना  कर  के  लिये  5  आशय

 लाइसेंस  दिये  गये  हैं  ।  इनका  ब्यौरा  विवरण  में  दे  दिया ग  या  है  ।
 =

 न
 स०  उपक्रम  का  नाम  तथा  स्थापना  स्थल  बनाई  जाने  वाली  वस्तु

 तथा  क्षमता

 आदाय-पत्र

 मैं ०  एम०  पी०  स्टेट इंडस्ट्री ज  रेयन  ग्रेंड  लुगदी

 कार०  लि०  गोपाल  30,000  मी ०  टन

 मध्य  प्रदेश )

 मैं०  एम०  पी०
 स्टेट  इंडस्ट्रीज  छपाई  तथा  लिखाई

 कार  ०  लि०  का  कागज  50,000  मी ०  टन
 ह

 मध्य

 बस्तर  वुड  प्रोडक्ट्स  लि०  एम०  एफ०  डी०  का  मध्यम  गहराई

 जगदलपुर  का  रेशा  ale

 जिला  बोर्ड  किस्म
 मध्य  प्रदेश )  30,000  मी ०

 4  सेन्ट्रल  इंडिया  आयल  इंडस्ट्रीज  साल सीड  फटा  तथा  साल सीड

 रायपुर  fe  mace  मील

 मध्य  =F  सील  के  नाते

 5,000  मी ०  टन

 48
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 औद्योगिक  लाइसेंस
 1979

 कुछ  नही ं।

 1  (1)  डेकोरेटिव  वीडियो बस्तर  प्रोडक्टस

 मध्य  प्रदान  =3.4  मिल ०  वर्ग  मीटर

 (2)  टी  वेस्ट  प्लाई  ge  को मध्य  प्रदेश )
 छोड़कर  विभिन्‍न  किस्मों  का

 =1.5  मिलि०  वर्ग  मीटर
 ह

 |
 सखी

 बिहार  में  लाख  के  फार्मों  का  लगाया  जाना

 482.  श्रीमती  माधुरी  fag  :  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की कृपा  करेंगे  किं

 कया  केन्द्रीय  सरकार  बिहार  राज्य  को  लाख  के  फार्म  लगाने के  लिए  मालिक  सहा

 यता  देगी  जो
 स  प्रतिशत  से  अधिक  लाख  का  उत्पादन  करता  और

 a
 च्  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 योग
 तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त

 :  हां  ।

 लाख  विकास  संबंधी  केन्द्रीय  योजना  अर्थात  में  लाख  का  विस्तार

 कार्य  aan  कीकृत  कार्यक्रम  तथा  गरीब  किसानों  को  इकट्ठे  ब्लाकों  में  निःशुल्क  बूड  लाख  का

 वितरण ' के के  अंतर्गत  बिहार  राज्य  ने  वर्ष  1982-83  में  2.30  लाख  रुपये  निर्धारित  किये  हैं  ।

 प्रशिक्षुओं के  वजीफे  में  वृद्धि

 483.  थी  go  ato  दास :  कया  श्रम  मंत्री  Ag  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 कि
 क्या  सरकार  ने  केन्द्रीय  योजना  के  अन्तरगत  प्रशिक्षुओं  के  वजीफे में

 Xe निर्णय

 (  यदि  तो  वृद्धि  हो  जाने  के  बाद  प्रत्येक  तकनीशियन  अथवा  मैकेनिक  अथवा

 नियर  को  कुल  कितनी  धनराशि

 त
 सक

 बजी
 हों  में  किस  तारीख से  वृद्धि की  और  e

 की  कुल  संख्या का  ब्यौरा  क्या  है  जिन्हें  इग  निर्णय  के  कार्यान्वयन  से

 लाभ  मिलेगा  ?

 श्रम  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 :  हां  ।

 4?
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 घन  इस  ait  यन  a  a  we  atten  की
 एक af  संलग्न  में  रखी

 गई  ।  देखिये  संख्या  एल०  eto  3382/82]

 यह  25-1-1982  से  लागू  हो  गया  ह ै।

 इस  facia  करा  लाभान्वित  होने  वाले  दिक्षुओं  संख्या  इस  प्रकार है

 (1)  व्यवसाय  शिक्ष  1,22,6  8

 १  स्नातक  शिक्ष  भर  तकनीकी  दिन  12.272

 भारत  में  और  अधिक  निर्माण  एककों  की  स्थापना  पर  ब्रिटेन का  और
 अधिक  खर्चें  का  प्रस्ताव  ह

 484.  शी  एस०  एम०  कृष्ण :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  ब्रिटेन ने  भारत  में  निर्माण  एककों  विशेष  रूप  से
 खनन  मशीनरी

 इलेक्ट्रोनिक पु  कम्प्यूटर  साफ्ट  वेग्रर  भर  मोटर  पर  अधिक व्यय  करने  की  इच्छा  प्रकट

 की

 (a)  यदि  तो  कया  ब्रिटेन  के  उद्योग  राज्य  मंत्री  जिन्होंने  हाल  में  भारत तयात्राकी

 और थी  कोई  ठोस  प्रस्ताव  रखा  था

 इन  प्रस्तावों  का  स्वरूप  क्या  है  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  संत्री  नारायण  दत्त  से

 ब्रिटेन
 के  उद्योग  राज्य  श्री  केनेथ  बेकर  ने  जनवरी  1982  में  भारत  का  दौरा  किया

 बातचीत  के  दौरान  उन्होंने  ag  बताया  किं  ब्रिटेन  के  उद्योग  विदेशों  में  निवेश  तथा  भारत  जैसे  देशों

 जहां  काफी  मात्रा  में  तकनीकी  रूप  से  शिक्षित  तथा  मत् या धनिक  जनशक्ति  मौजद  स्पा निर्माण

 योग्यताएं
 स्थापित  करने  के  इच्छुक हैं  ।  जिन  क्षेत्रों  का  उल्लेख  किया  गया  उनमें  साहनी  औजार

 हाथ  के  खनन  इलैक्ट्रानिक  हिस्से  कम्प्यूटर  साइड  वेयर  तथा  मोटर  गाड़ी

 उद्योग  शामिल  हैं  ।  इसे  बात  पर  सहमति  थी  कि  अधिकारी  स्तर  पर  तथा  दोनों  पक्षों  के  उद्योगों  के

 संबंधित  प्रतिनिधियों  के  मध्य  उचित  बातचीत  के  द्वारा  इन  संभावनाओं  पर  कौर  भागे  कार्यवाही

 की  जाय |

 राज्यों  में  गह  कल्याण  केन्द्र
 i  a

 485.  थी  पीयुष  तिरकी  :  क्या  गृह  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि  2

 ()  गृह  मंत्रालय के कें  अधीन  राज्यवार  कुल  कितने  we  कल्याण  केन्द्र  हैं  और  उ
 उनमें  कुल

 कितने  बच्चों की  देख-रेख  होती  कितने  कर्मचारी हैं  और  सित  शुल्क  लिपा  जाता

 गालियों  और  सहायकों को  किसी  वेतनमान (&)  क्या  इन  केन्द्रों  में  कार्यरत

 किया  जाता  जबकि  कार्यालय  काय  करन  कर्मचारियों को  ax. के  अनुसार  भुगतान  नहीं छि

 कारी  नियमों  के  अनुसार
 वेतनमान  के  अनुदार  भुगतान न हीं  |  ह किय  नाता

 ai के  व
 को  क्या  वेतनमान  दिया  जाता  और नई  दिल्ली  नगर
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 क्या  सरकार  प्रतीकों  को  अवर  श्रेणी  लिपिक  और  को  चपरासियों  का

 वेतन  मान  देने  पर  विचार  कर  रही  है  ?

 sos
 कॉमिक  और

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य मंत्री  निहार  रंजन  गह  मंत्राल
 प्रशासनिक  सुघार  विभाग के  अधीन  एक  गह  कल्याण  केन्द्र है  ।  गृह  कल्याण  केन्द्र  दिल  on नी  तथा  दिल्‍ली

 से  बाहर  दोनों  में  19  शिशु  गृह  अथवा  दिन  के  समय  देख-रेख  केन्द्र  और  29  ada
 केन्द्र  चलाता

 है  ।  इन  थिंद  गृहों नर्सरी  केन्द्रों  में  बच्चों  नियुक्त  कर्मचारियों  की  कुल  संख्या  और

 लिए  जा  रहे  शुल्क  के  सम्बन्ध  में  राज्यवार  सुचना  विवरण  में  दी  गई  हैं  ।

 कल्याण  केन्द्र  एक

 कर्मचारी

 कल्याण  संगठन  जो  सोसायटी  रजिस्टरीकरण

 afafaae,  1860  के  अधीन  रजिस्टर्ड  सो  साइट इट  है  और  कार्मिक  और  प्रशासनिक  सुधार  विभाग के
 संरक्षणाधीन  काम  कर  रही  है  ।  इस  प्रकार  गह  कल्याण  केन्द्र  के  कमेंचारी  इस  सोसाइटी  के

 चारी  हैं  न  कि  सरकार  के  ।  इसलिए  उन्हें  केवल  मानदेय  के  वेतनमानों  का  भुगतान  किया  जा  रहा

 है  ।  दो  जो  नियमित  सरकारी  कर्मचारी  गृह  कल्याण  केन्द्र  में  प्रतिनियुक्ति  के  आधार

 पर  काम  कर  रहे  हैं  और
 खन  हैं  सरकारी  कर्मचारियों  को  स्वीकार्य  नियमित  वेतनमान  दिया  जा  रहा

 है  ।  गह  कल्याण  केन्द्र  का  भी  अन्य  कर्म  चाहे  वह  कार्यालय  में  काम  कर  रहा रहा  हो  अथवा

 केन्द्रों  सरकारी  नियमों  के  अनुसार  कोई  वेतनमान  नहीं  ले  रहा  है  ।

 नई  दिल्‍ली  नगरपालिका  में  शीश  तथा  add  अध्यापकों  के  वेतनमान  नीचे  दिए

 जाते

 330-560 ada  अध्यापक  द  330-560  रु०

 दिक  हों  के  afta |  260-400  रु०

 भाया  196-232  स०

 जी  श्रीमान्‌  ।

 51
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 रोहतक  रो  ;  दिल्‍ली  पर  वाहनों को  मरम्मत  के  लिये  अनधिकृत  sans

 486. श्री  इन्ना होम  सुलेमान  सेट  :  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि
 :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  दिल्‍ली  में  रोहतक  रोड  की  सारी  पट  री  तथा  साथ  लगने

 वाले  क्षेत्रों  में में  विभिन्न  गलियों  में  स्थानीय
 पुलिस

 थाने  एवं  नगर  निगम  अधिकारियों  की  साठ-गाँठ  के
 *

 साथ  वाहनों  की  मरम्मत  के  अनधिकृत  वकेंदाप  स्थापित  किये  गये

 क्या  ये  बिंदास  उन  क्षेत्रों  के निवासियों  के  लिए  स्वस्थ्य  की  दृष्टि  से  खतरा  और

 यदि  तो  उन  अनधिकृत  वकंदशापों  को  हटाने  के  लिए  क्या  प्रयास  किये  गए  हैं  हें  तथा

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 गृह  मंत्रालय  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  सोनी  पी०  वेंकटसुब्बय्या )
 वे  दिल्ली  नगर  निगम  ने  सुचित  किया  है  कि  रोहतक  रोड  की  पटरियों  पर  कभी-कभी  अतिक्रमण

 होता  है  और  निकटवर्ती  क्षेत्रों  की  कार्यशालाओं  के  मालिक  यदा-कदा  पैदल-पथ  इत्यादि  पर  वाहनों
 की  मरम्मत  करना  शुरू  कर  देते  हैं  लेकिन  उन्हें  प्रदान  कमेंचारियों  द्वारा  दिल्ली  नगर  निगम

 नियम  1957  की  घारा  322  के  अन्तर्गत  हटाया  जाता  है  ।  इस  प्रकार  की  कार्यशालाओं  के  विरुद्ध

 मुकदमा  भी  चलाया  जाता  है  ।  नगर  निगम  और  पुलिस  दोनों  के  अधिकारियों  ने  इस  बात  से  इंकार

 क्रिया  है  कि  ये  अतिक्रमण  प्राधिकारियों  को  मिलीभगत  से  किये  गये  हैं  ।  1-1-82  से  15-2-82  तक

 बीं  अवधि  के  दौरान  यातायात  पुलिस ने  पटरियों  पर  मरम्मत  का  कार्य  के  जिससे  न्यू  रोहतक

 रोड  नई  दिल्‍ली  पर  पैदल  चलने  वालों  आदि  को  रुकावट  होती  25  कार्यशाला  मालिकों  और

 य  दुकानदारों  के  विरु  मुकदमे  चलाए  हैं  ।

 wearer  के  वितरण  के  लिये  एजेंसियों  का  आवंटन

 487,  प्रो  ०  लारा पण  चन्द  पराशर  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  aga  की-कृपा  करेंगेकि :
 थी  क्या  भारतीय  इस्पात  प्राधिकरण  लिमिटेड  को  हिमाचल

 चण्डीगढ़  राज्यों  में  पिछले  2  वर्षों  में  इस्पात  के  वितरण  कै  लिये  एजेन्सियों  के  erste  हेतु  कोई
 पत्र  see  हुये

 यदि  तो  इस  प्रयोजन  के  लिये  आवेदन  देने  are  पारियों  के  नाम  कया

 ऐसी  पार्टियों  के  नाम  कया  हैं  जिनको  ये  एजेन्सियों  मंजूर  की  गई  और

 लम्बित  मामलों  पर  निर्णय  कब  तक  कर  लिया  जायेगा  ?

 we उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  र  मंत्री  चरणजीत  चाल  :
 )  लोहे  ate  इस्पात  वितरण  करने  के  लिए  स्टील  अथारिटी  हॉफ  इ

 fear  fa °  कोई से
 (7)

 on  नियुक्त  नहीं  करती है  ।  यह  सामग्री  सेल  देश के  विभिन्न  भागो  में
 स्थिति

 अपने

 की  aida  बेचती  है  या  इस्पात  कारखानों  से
 उपभोक्ताओं

 को  सीघे  भ  ह  दी  जाती  है  ।  उत्पादन

 का  कुछ
 माग

 व्यापारियों  को
 भी

 बेंचा
 जाता

 है
 है  ।  व्यापारियों

 के  पंजीकरण
 के

 लिए  दिए
 गए  आवेदनों

 तथा  उन  आवेदनों  पर  लिए  गए  निर्णय के  बारे  में
 atamHT et  प्राप्त su  ADI  प्राप्त  pd

 की
 जा

 रही  है
 और  सभा  पटल

 पर  रख  दी  जायेगी ।
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 on

 लिखित  उत्तर
 एएए

 foaeee  यूनिटों  का  इात  सगा  लय  को  हस्तांतरित  किया  जाना

 488.  श्री  मतिलाल  हसदा :  कया  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 समितिਂ  द्वारा  पश्चिम  बंगाल  तथा  बिहार  की  रिफ्रैक्टरी  यूनिटों  को  इस्पात
 मंत्रालय  का  हस्तान्तरित  किए  जाने  की  जिससे  कि  इन  यूनिटों  को  पुनर्जीवित  किया जा
 सके और  इन  का  आधुनिकीकरण  किया  जा  के  प्रदान  पर  सरकार  द्वारा  क्या  कदम  उठाए  गए

 ् और

 यदि  अब  तक  कोई  कदम  नहीं  उठाए  गये  तो  विलम्ब  के  क्या  कारण  ae

 उद्योग तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  तथा
 इस्पात  चिराग  के  साथ  परामर्श  करके  इस  मामले  की  जांच  की  जा  रही  है  ।

 कोलार  सोने  की  खानों  में  परीक्षण  कणों  पर  व्यय

 489.  थी  एस०  ato  सिविल  :  क्या  ama  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि
 ध  कोलार  सोना  खानों  में  परमाणु  कणों  के  बारे  में  किये  जा  रहें  अनुसंधान  कार्य  पर  aa

 सक  कितना  व्यय  हुआ  है  ;  और

 इस  संबंध  में  भविष्य में  एक  विस्तृत  तथा  गहन  अध्ययन  करने  के  लिए ए
 तैयार

 की  जा

 रही  नई  योजनाओं  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 विज्ञान  और  इलैक्ट्रानिकी  तथा  पर्यावरण  कौर  महासागर  विकास  fern  दें
 राज्य  मंत्री  सी०  पी०  एन०  fag) :  कोलार  की  सोने  की  खानों  में  परमाणु  कणों  प  _

 जा  रहे  अनुसंधान  पर  1981  तक  32.14  लाख  रुपए  व्यय  किए  जा  चुके  हैं
 ।  चालू  बर्ष  में  इस

 काम  पर  6.55  लाख  रुपए  व्यय  होने  की  भाथा  |

 ‘Re  प्रोटीनों  के  क्षय  होते  की  घटनाओं  की  दर  को  क्षय  के  परिणामस्वरूप  उत्पात

 पदार्थों  के  बारे  में  विस्तारपुर्ण  जानकारी  पाने  तथा  नए  कणों  पर  अध्ययन  करने  के  लिए  1000  टन

 ‘at  एक  नया  संसूचक  लगाने  के  बारे  में  विचार  किया  जा  रहा  71015  इलेक्ट्रान  वोल्ट  ox

 प्रारंभिक  कार्मिक  किरणों  की  संरचना  का  अध्ययन  करने  के  लिए  एक  बड़ा  एअर  शावर  एरे  और

 एक  लार्ज  एरिया  अंडरग्राउंड  डिटेक्टर  बनाए  जा  रहे
 e

 प्रशिक्षण  तथा  उपकरण  की  दृष्टि  से  दिल्‍ली  पुलिस  को  gag  बनाने  हेतु  उपाय

 490.  sit  एच०  Fo  एल०  भगत  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  प्रशिक्षण

 तथा  उपकरण  की  दृष्टि  से  दिल्‍ली  पुलिस  को  सुदृढ़  बनाने  के  लिये  सरकारें  द्वारा  क्या  कदम  उठाए

 जाने  का  प्रस्ताव  हैं  ?

 2  गह  मंत्रालय  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  a  राज्य  मंत्री  पी०  वेंकटसुब्यय्या  )  :  अपर

 सबा डि नेट्स  के  प्रशिक्षण  के  लिए  दिल्‍ली  पुलिस  का  एक  पुलिस  प्रशिक्षण  स्कूल  है  कौर
 | कांस्टेबल

 रंगरूटो ंF
 का

 प्रशिक्षण
 डी०  wo  पी०  के  एक  बटालियन  द्वारा  maitre  किया  जाता  कांस्टेबल प्रशिक्षण

 योजना  के  लए  गोरे  निसि
 द्वारा

 यथा  i  aah
 tates

 न  पाठ्यक्रमों  के  लिए  पाठ्यचर्या  का
 स्तरों

 दु  रुप
 से  अपनाया  गया  सम  att  अन्य  क्षेत्रों  के  विद्यालयों  एवं

 लद  करने दें  किया  जाता है  ।  प्रशिक्षण
 प्रतिष्ठित  व्यक्तियों को  af

 त
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 के  लिए  दुष्ट  साधनों  क  किया  जाता

 जोर
 निहत्

 भीड़  को
 नियंत्रित  gta  के  प्रयोग

 आयोजित  किए
 गे

 ।
 योग

 आदि  का

 प्रशिक्षण
 भी

 जिस  प्रशिक्षण  स्कूल  और  रंगरूट  प्रशिक्षण  केन्द्र  ही £ परिसर  निर्माणाधीन  है  ।
 के  लिए  भाड़ोती  कला  में  ्

 1980  के  प्रारम्भ
 न

 कृति दी  गई  है  ।
 से  60  पुराने  वाहनों  को  बदलने  और  200  नए  वाइन

 लरीदने
 को

 eat-
 दिल्ली

 भी  aq
 पुलिस  की  संचालन  दक्षता  में  और  सुधार  करने  के  लिए  अधिक  मोटर  साइकिलों वाहनों  तथा  परिष्कृत  वायर  लैस  हर  संचार  उपकरणों  को  उपलब्ध  क

 एशियाई  खेलों  से  संबंधित  आवश्यकताओं
 राने  का  प्रस्ताव पर  विशेष  ध्यान  दिया  जा  रहा  है  ।

 भ  491. श्री  wf
 फ्लैटों  के  लिए  सम्पवा-कर  का  निर्धारण

 चुल  बहार  :  कया  गृह  मंत्री  दिल्ली
 1981  के  अतारांकित

 में  गृह  कर  पर  लेबी  के  बारे  में  2 प्रशन  संख्या  2559  के  भाग  (77)  गौर  (=)  के  उत्तर  के  संबंध  में  यट  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :
 क्र

 माय  चग  ् के
 कया  दिल्‍ली  नगर  निगम  के  परिश्रमी  जीन Fazyl  के  कुछ  qT  "efaay  को  1960-81  aq  के

 ने  जनकपुरी  के  मध्यम
 are  गम्य  दौरान  अपने  फ्लैटों के  लिए  न  केव

 सम्पदा
 सम्बद्ध  करों  के  भुगतान  के  लिए  बिल  भेजे  अपि तू  उनमें  आवंटन  द्वारा  डी ०  2 अपने  फ्लैटों  का  कब्जा  लिये  जाने  से  पूरे  की  oe अवधि  के  लिए  भी  जुर्माना  लगाया  हुआ क्या  ऐसे  भी  मामले  हैं  जिनमें

 के  लिए कर  नि  धारण  के  मामलों  में  ढी ०  डी  ०
 दिल्‍ली  नगर  निगम  के  पश्चिमी  जोन  ने  वर्ष  1!

 क्या  अभ्यावेदन  दिये
 जाने

 ए०  से  प्राप्त  स्पष्ट  अनुदेशों  का  उल्लंघन

 spit
 लेवी  वापस  ag  ली  ak

 बावजूद
 दस

 नगर  निगम  ने
 अभी  तक

 ये
 TT कम _

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  का  क्या  कायें
 गृह  मंत्रालय  तथा  संस

 वाही  करने  का
 विचार  है दीप  कार्य  विभाग  राज्य  में  मंत्रो

 से
 (५)

 सू
 पी०  वेंकट घना  एकत्र

 की  जा  रही  है  और  सभा  पट॑ल  पर  रख  दी  जाएगी  |

 टायर  ट्रेंडस
 492:  थी  के०  go

 नई  दिल्‍ली  का
 भम्यावेदन राजन  :  क्या  उद्योग  मंत्री

 क्या  उनके  मंत्रालय  को

 यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे कि  :

 दिल्‍ली  टायर  deg  एसोसिएद्यन्‌  न 1982  का  कोई  अभ्यावेदन  प्र
 प्त  हुआ

 ई  दिल्‍ली  से  दिनांक  21

 (@)  यदि  तो  उसमें  उनके  द्वारा  क्या  शिकायतें  तथा
 (7)  उनकी  जांच  के  लिए  क्या  कदम  gar  ु  ग

 गये  हैँ
 सुभाव  दिये  गये

 56

 और

 शान  मंत्र
 ty

 नारायण  दत्त
 :

 हां  ।
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 दिल्‍ली  टायर  sd  एसोसिएशन  से  मिले  अभ्यावेदन  में  मुख्य  रूप  से  निम्नलिखित

 शिकायतें की  गई  हैं  :

 र्माताओं  न  iam  लादा  साप  की  site (i)  मूल्यों
 में  वृद्धि  करने  हेत  राय

 करना ;

 (ii)  टायर  निर्माताओं  द्वारा  समस्त  बिक्री  पर  विक्रेताओं  को  बिक्री
 प्रोत्साहन

 A} \  एम०  भार०  टी०  पी०  कमीशन  को  बचाने  के  लिए ट
 _

 (i  निर्माताओं  द्वारा  मूल्य
 बृद्धि  की  साथ-साथ  घोषणा  न

 (iv)
 मुल्यों

 at  करने से  अनैतिक  व्यापार
 जैसे  वायदा  व्यापार  तथा क

 सोरी  पाणी  ह

 v)  टायर  निर्माताओं  द्वारा  वास्तविक  परिवर्तन  प्रभार  तथा  माल  ढोने  की  लागत के
 अनुपात में  माल  ढोने  के  अधिक  प्रभार  लगाया  जाना

 ऐसोसिएशन  हारा  दिये  गये  सुभाव  ये  हैं
 द

 (1)  आदेशात्मक  मूल्य  नियंत्रण

 थ (2) इन  मूल्य  वृद्धियाँ  तथा  कलाकारों  क
 चिन्ता  पतन  से  हिट

 एक  स्वतंत्र  निकाय

 हारा  उच्चस्तरीय  जांच  तथा

 (3)  निर्माताओं  को  198]
 में  की की

 गई

 sibel
 वापस  om  के

 लिए

 मजबूर  fin  या  जाना  चाहिए  ।

 \  रनों  @  दस वजन »
 (a)  }  औद्योगिक  लागत  तथा  मूल्य  ब्यूरो  से  निम  Ii  सदियों  की  जॉच  करने  का

 यह  अनुरोध  पहले  ही  जा  चुका है  ।  अप रिहा यं  लागतों  क  कस्
 मूल्य  वृद्धि  हुई  है  तथा

 को  आगे  उचित  कदम  उठाने  का  परामर्दा  दिया  जाए  इस  पम  में

 सूसे
 की  सिफ़ारिशों

 की  प्रतीक्षा  करने  का  प्रस्ताव है  |

 cs
 दिल्ली  में  रोजगार  केन्द्रों  का  कार्यकरण  ध

 493.  थी  भीकू  राम  जेन :  क्या  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (*)  दिल्‍ली  में  रोजगार  ei  की  बिमान  संख्या  क्या  है  और  वर्ष  1980  कौर  1981  में

 कितने  लोगों को  रोजगार  उपलब्ध  कराया

 a  बेरोजगार  लोगों  की  संख्या  कया  है  जिन्होंने उस  अवधि  के  दौरान  इन  रोजगार
 &

 केन्द्रों  में  अपना  पंजीकरण  कराया है

 रोजगार  केन्द्रों
 के  कार्यकरण  में  सुधार

 रने
 bali

 कया  कदम  उठाए  जा  रहे

 हैं  ;  और

 क्या
 सरकार

 का  विचार
 दिल्‍ली

 में  रोजगार  केन्द्रों  के  कार्यकरण
 की

 जांच  करने  का

 है  और
 इस

 संबंघ  में  ब्यौरा  क्या
 है  ?

 आम  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (ait  :  फिलहाल  दिल्‍ली  संघ  शासित  क्षेत्र  के

 57.0
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 विभिन्न  भागों  में  कार्य  कर  रहे  रोजगार  कार्यालयों  के  माध्यम  से  जिन  व्यक्तियों  को
 रोजगार

 feat

 गया
 सेकी  खपाई  निम्न

 1980  1981

 66,209  99,136

 (a)  1980  ate  1981
 के  दौरान

 दिल्ली  के  रोजगार  कार्यालयों  मं  dette  व्यक्तियों

 की  संख्या  तिम
 दक <0)  1021

 183,838  2,00,64i

 .  रोज़गार  कार्यालयों  में  पंजीकृत  सभी  व्यक्ति  बेरोजगार  नहीं
 श

 सरकार  ने  रोजगार  कार्यालयों  के  कार्य  संचालन  का  अध्ययन  करने  तथा
 उपचारी

 पायों  ग का  सुभाव  देने  हेतु  1978  में  एक  राष्ट्रीय  रोजगार  सेवा  समिति  को

 गठन  किया  था  ।  इस  समिति  की  41  सिफारिशों  को  स्वीकार  करने  का  सरकार

 ह
 ऋम  ait

 राज्य  दोनों  को  सूचनार्थ  पहले  ही  मेज  दया  गया  है  ।  दल्ली  प्रशासन
 ने

 नियमित  निरीक्षण  कोंचा  रियों  को  प्रशिक्षित  बड़े  रोजगार  बी  के  कायें
 कम  TMs  तथा  महरौली  में  स्थित  तीन  रोजगार  सुचना  सहायता के

 नसर अतिरिकत  काय  को  आबंटित  करने  तथा  as  रोजगार  कार्यालयों  में  जन-सम्यक  अधिका  Ife

 तैनात
 करने  संबंधी  कार्रवाई  करनी  भी  शुरु  कर  दी  है  ।

 ऊपर  की  स्थिति  को  ध्यान  में  रखते  sea  नहीं  उठता

 गह  मंत्रालय  में  सहायक  पुस्तकालयाध्यक्षों  के  लिए  पदोन्नति  के  अवसर
 <  .

 494.  et  डी०  पो०  यादव  :  कया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच है  कि  गृह  मंत्रालय  पुस्तकालय  में  15  से  20 वर्ष  को  सेवा  वाले

 —  लयाध्यक्षों  के  लिए  पदोन्नति  के  कोई  अवसर  नहीं  =

 his
 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  स्थिरता  के  फलस्वरूप  उनमें  आक्रोश  व्याप्त

 क्या  यह  सच  है  कि  हाल  में  गृह  मंत्रालय  में  पुस्तकालयाध्यक्षों  के  पदों का  दर्जा

 बढ़ाया  गया  यदि  तो  सहायक  युस्तकालयाध्यक्षों  के  पदोन्नति के  अवसर  न
 बढ़ाये

 जाने  के

 क्या
 कारण  और

 गृह  मंत्रालय  में  कार्यरत  सहायक  पुस्तकालयाध्यक्षों  को  भी  गृह  मंत्रालय  ar

 के  संवर्गों  अथवा  विभिन्न  मंत्रालयों  में  शुरू  किये  गये  चयन  रड  की  भांति  सरकार  का  कुछ
 प्रोत्साहन

 देने के  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का  प्रस्ताव है  ?
 pie

 लाइफ  :  से से  (7)  गुह गृह
 म  में  राज्य  मंत्री

 (at
 _

 लय  में  सहायक
 abana

 यक्ष  ल  एक  ही  पद  है  att  इस  पद  पर  आसीन  ब्यक्ति

 पुस्तकालयाध्यक्ष  के  पद  पदोन्नति के  लिए  पात्र  है  ।  पुस्तकालयाध्यक्ष के  पद  का  वेतनमान
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 आए»  ह  र ee  1

 my are  fata बढ़ाया  गया  था  क्यों फि  फला  दा  ESSE  दक  को
 सिफारिश  के  अनुसार  उसके  उत्तरदायित्व

 ना  गये  थे  ।  =

 (=)  एक  पृथक  पद  के  लिए  चीन  ग्र  की  प्रति  wet a  डी  '
 उठता

 द  मयूर  दिल्‍ली  में  पुलिस  स्टेशन  का  अमाया  लाना

 ws.

 eft  ईरा  अन बारा सु :  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  मयूर  दिल्‍ली  में  रह  रहे  लोगों  को  पर
 पर्याप्त  सुरक्षा

 प्रदान

 करने  क
 ए  इस  क्षेत्र  में  कोई  पुलिस  स्टेशन  नहीं  -

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  मयूर  बिहार  में  रोजाना  दिन  दहाड़े  लूटमार  की  aie

 qaqa  ह होती  जो  इस  क्षेत्र  में  पुलिस  स्टेशन  न  होने  के  कारण  दर्जे  हुए  बगर  रह  जात  ी

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  4  1982  को  फ्लैट  संख्या  SE  धू  Frere
 में

 चार  लुटेरे  चुस  गये  थे  और  बन्दूक  की  नोक  पर  सारा  मूल्यवान  सामान  चुराकर  ले
 मौर

 इस  संबंध  में  सरकार  द्वारा  को  जाने  वाली  कार्यवाही  का  ब्यौरा  क्या  है

 गृह  मंत्रालय  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्रों  पी०
 :

 मयूर  बिहार  पुलिस  पंड़पड़गंज  के  क्षेत्राधिकार  में  आता है  जो  मयूर  बिहार  से  लगभग  1.5

 कि  मीटर  है  ।  यह  पुलिस  चौकी  थाना  कल्याणपुरी  के  अधीन  ais  करती  हैं  ।
 ल्यू

 ऐसी  कोई  सुचना  नहीं  है  ।
 '

 (7)  ऐसी  एक  जो  5  1982  को  घटी  दिल्‍ली  पुलिस  व
 को  सूचित

 की

 गई  ी
 विद्यमान  साधनों  से  इस  क्षेत्र  में  पुलिस  गत  व्यवस्था  की  जा  रही  है  ।

 ig  कागज  उद्योग  के  लिए  गर-परम्परागत  कच्चे  माल  के  निर्यात  पर  प्रतिषेध

 +  496.  श्री  रेण  पद  दास  :  कया  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :  ae

 देश  में  उद्योग  की  आवश्यकताओं  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  सरकार  को  विचार

 कालेज  उद्योग  के  लिए  गैर-परम्परागत  कच्चे  माल  के  निर्यात  ce  प्रतिबंध  लगाने  का

 यदि  ही  तो  कब  ate  उक्त  प्रतिबंध  का  ब्यौरा  कया  भौर  ie

 भ  ao  *

 (7)
 यदि  तो  उसके  क्या  कारण हैं  ?

 were  तथा  इस्पात  ate  ara  मंत्री
 Ass

 नारायण  दस  :  से  बांस
 ,  का  निर्यात  पहले  ही  बक  |  ate  zi  frat जो  कि  क

 कागज  उद्योग  का  प्रमुख  कच्चा  माल है
 पर  प्रतिबंध  में  ढील  देने  का  अभी  कोई  विचार  नहीं  जहां  तक  गुण  कच्चे  माल का

 रही  प्रतिबंधित  हैं  ।  जहां  तक  अनाज  के  डंठलों  और  खोई  का  सेब  घ  यद्यपि  उनके

 निर्यात  प्र  प्रतिबंध  नहीं  फिर  भी  निर्यात  के  लिए  गुंजाइश  बहुत  कम  है  ।

 आवंटित  धन  को  व्यय  करने  में  विफलता

 497,  श्री  खिंचवाने  & om TAT  :  क्या  मंत्री  यह  ISTE qara. BT  करेंगे  कि
 :
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 कफ ओप्रा
 कह  मग

 है  कि  afer  योजनाओं  के  sf
 ग्रंत रगें श्रंतगंत  कन्  सरकार  के  विभागों  द्वारा

 ey  ही  स्थिति प्रभावी ढंग  थे  रानी  ८  न  किये  जाने  के  कारण  पूर्वी  क्षेत्र  की  स्थिति  बदतर ही  गई
 वर्ष

 1981-82
 के

 द दौरान  विभिन्‍न  मदों  प  कितना  परिचय  रखा  गया  था  और

 कितना  व्यय  हुआ
 क्या

 ज्
 भी  सच  है  कि  रक्षा  रेलवे  तथा  केन्द्रीय  सरकार क ेके  अन्य  विभागों

 शौर  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  से  आदेशों  में  कमी  के  कारण  उत्पादन  में  बाधा  पड़ी  गौर
 छ  स्थिति  में  सुधार  करने  के  लिए  sar  कदम  उठाये  जाने  का  प्रस्ताव है

 योजना  मंत्री  एस०  ho  चव्हाण )  झोर  नहीं  fear  यो  जना

 परियों  को  मंत्रालयवार  आवंटित  किया  जाता  क्षेत्रवार  नहीं  1981-82  के  लिए  seat
 faa  योजना  प्ररिव्यय  8618.73  करोड़  रु०  = ठ  ।  वर्ष  1981-82  अभी  पूरा  नहीं  हुआ  इसलिए

 दिया  गया  वास्तविक  व्यय  बतासा  aaa  नहीं

 नहीं  ।  at  1981-82
 के  पहले  सात  महीनों के  लिए  al

 उत्पादन  के

 सूचकांक
 में

 वर्ष
 1980-81  की  इसी  संगत  अवधि  के  सूचकांक  से  लगभग  9.  3  प्रतिशत

 af
 हुई  है  ।

 प्रश्न  उपस्थित  नहीं  होता  ।
 | =

 a  प्रत्येक  जिले  में  नवीकरणीय  ऊर्जा  के  स्रोत  t

 498.  भी  जय  नारायण  रोट :  क्या
 विज्ञान

 बौर  प्रौद्योगिकी  मंत्री  बकाया  की  कृपा

 करेंगे
 कि

 :
 ~

 देश  के  प्रत्येक  जिले  में  नवीकरणीय  ऊर्जा  ela  की  एक  यूनिट  की  स्थापना  के
 प्रस्ताव

 पर  कया  प्रगति  हुई  और

 |  र  (a)  इस  योजना  का  ब्यौरा  नपा  है  और  इस  प्रयोजन  के  लिए  राज्यवार  तथा  संघ  entra
 कितनी  राणा  का  aden  किया  गया  है  ?

 थी  विज्ञान  और

 क

 तथा  पर्यावरण  ate  महासागर  विकास  विभागों  मैं

 राज्य  मंत्री  सी०  पी०  एन०  fag)  और  इस  fear  में  उल्लेखनीय  प्रगति
 गई  है  और  पिछले  वर्ष  में  कई  जिलों  में  we  और  जैव  ta  पर  आधारित  कई  प्रदर्शन

 करणीय  ऊर्जा  यूनिटों  की  स्थापना  की  गई  है  1  राज्य  सरकारों  से  चर्चायें  चल  रही  हैं  ताकि
 at

 स्थलों  का  अभिनिर्माण  किया  जा  सके  और  राज्य  स्तर  के  संगठनों  का  निर्माण किया  जा  सके  ताकि
 इस  कार्य  को  हाथ  में  लिया  जा  इसको  चलाया  जा  इसका  रख-रखाव  किया  जा  सके
 भर काय  निष्पादन  का  मा नीट रन  किया  जा  सके  !  आशा  की  जाती  है  कि  छठी  योजना  के  दौरान
 देश  का  हर  जिला  इसके  अन्तरगत  आ  जाएगा  |

 ल  द
 राज्य  सरकारों  को  कोई  प्रत्यक्ष  वित्तीय  सहायता  प्रदान  नहीं  की  जा  रही  है  ।

 राज्य सरकार  के  प्राधिकारियों  द्वारा  दिए  गए  स्थलों  और  स्थानीय  सहायता  के  आधार  पर  ऊर्जा के
 आइडिया  लातों  के  आयोग  द्वारा  विभिन्न  प्रदर्शन  एककों  की  प्रत्यक्ष  स्थापना की  जा

 रही
 है  ।.

 रंगों  टेलीविजन
 बिजन  का  मुल्य

 न्
 499,  श्री  मगन  बारोट

 भी  रघुनन्दन लाल  1  :  क्या  प्रधान  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 60
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 (=)  क्या
 सकार  को

 र
 गत  को  जानकारी  इक  तज  सान

 मिकी
 में

 परिवर्तन  तथा
 बड़  पैमाने  पर यर  इसके  उत्पादन  से  वे  रंगीन  टेल  fifa  | ह |  नके  मूल्य  में  काफी

 कमी  लाने  में
 प्रमथ थें  हुए  और

 क्या  सरकार  भारत  गें  भी  रंगीन  टेलीविजन  का  कम  मूल्य  पर
 सुनिश्चित करेगी ?

 ....  इसे  क्टर निकी  विभाग  में  उपमंत्री  एम०  एस०  संजीवी  नी  at <

 (a)  देश  में  रंगीन  दूरदर्शन  प्रसारण  करने  के  सम्बन्ध  में  सरकार  न ेक  दक  कोई

 नहीं  लिया है  ।  जब  कभी  यह  शुरू  किया  जाएगा  सरकार  इस  ara  का  सुनिश्चय

 करेगी  कि  दूरदर्शन  al  का  उत्पादन  कम  लागत  पर  किया  जाए  |

 कारागार  के  समीप  परमाणु  बिजलीघर

 500.  श्री  गायकवाड ़:  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  : ह

 र्
 aa (*)

 क्या  ककरापार  के  समीप  470  मैगावाट  का  एक  परमाण  बिजलीघर  लगाए  जाने

 प्रस्ताव  और
 a

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  ह ै?  ee

 ह  विज्ञान  और

 त

 तथा  पर्यावरण  और  महासागर  विकास  विभागों  में

 राज्य  मंत्री  सी०  पी०  एन०  fag) :  )  तथा  हां  ।  प्रस्तावित  परमाणु  बिजलीघर

 में  दो  रिएक्टर  जिनमें  से  म ्  क्षमता  235  मेगावाट  होगी  ।  ये  रिएक्ट
 र  साबित

 पानी  रिएक्टरों  की  किस्म के  होंगे  अर्थात  इन  रिएक्टरों  में  प्राकृतिक  यूरेनियम  की
 इबन

 के

 रूप में  तथा  भारी  पानी  को  मंद  के  रूप  में  काम  में  जाएगा  कौर  नरोरा में  लगाए  जा  रहे

 रिएक्टरों  के  डिजाइनों  की  मानक  भाघारथूत  विशेषताओं  को  इन  रिएक्टरों  के
 faato-eqa wat one

 कही

 अवस्थाओं  के  अनुरूप  ढाल  कर  अपनाया  जाएगा  ।  इस  बिजलीघर  पर  382.52  करोड़  रुपए की

 लागत  आने  का  अनुमान  है  जिसमें  ger  का  ster  34.77  करोड़  रुपए  के
 बराबर  होगा

 कुतुब  दुर्घटना  के  बारे  में  जांच  प्रतिवेदन  शय

 ह्  श्री  आर०  भार०  भोल े|
 ह श्री  दयाराम  वाक्य  |  =

 श्री  पी०  के०  कोरिया

 श्री  कमल  नाथ
 कया  गृह  मंत्री

 यह  बताते की  कृपा  करेंगे

 थ्री  भो कह  राम  जेन  |
 att  anica  अनवर  J

 क्या  सरकार  को  जिला  एवं  सन्न
 दिल्ली  से  कुतुब  दुर्घटना  पर  जांच

 प्रतिवेदन  प्राप्त  हो  गया
 श

 आर यदि

 t at Qs AIT

 तो  उनके  निष्कर्ष  क्या
 ह  र  का  भविष्य  में  ऐसी  दुर्घटनाओं  को  रोकने

 रोकने  के के  लिए  और  दुर्घटना  के  लिए

 उत्तरदायी  लोगों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  करने  के  लिए  कया  उप  चारात्मकू  उठाने  ar  विचार है  ?

 गृह  HATTA
 तथा

 af  संसदीय  काग
 1
 में
 में  राज्य  मंत्री  पी०  :

 दिल्‍ली  के ह

 से
 जांच  भागों  दिल्‍ली

 serene  निवृत  लिया
 गमा  वा  आयोग  ने  अपनी

 61.0 9.0
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 रिपोर्ट  कर
 थो

 है  और  इस  पर  सद  fx at  कर  रहा  है  आयोग  अधिनियम _

 की  घारा  3  (4)  के  उपबंधो ंके  अनुसार  आयोग  की
 क

 इस पर  की  गई  कार्रवाई के
 साधन  सहि  रिपोर्ट  प्रस्तुत  करने  की  तारीख  से  6  मही  भीतर  सभा  पटल  पर  रखा  जाएगा  |

 इस  बीच  कुतुब  परिसर  के  बाहर  पुलिस के  ez  स्थापित  कि  गया है  और  ह  10  बजे  से
 सय  6  बजे  तक  कार्य  करता  है  |

 न  खिला  उद्योग  केन्द्रों  हारा  उपलब्ध  कराए  गए  ऋण  तथा  सहायता

 502.  eft  नरसिंह  मकवाणा :  कया  उद्योग  मंत्री  निम्नलिखित  जानकारी  ca
 बाला

 पक  '
 विवरण  सभा  पटल  पर  रखने  की  कृपा  करेंगे  कि

 जिला  उद्योग  केन्द्रों  द्वारा  कुटीर  उद्योगों  की  स्थापना  के  लिए  पिछले  एक  at  के

 दौरान  कितने  लोगों  को  ऋण  तथा  सहायता  उपलब्ध  कराई

 इस  ऋण  तथा  सहायता  के  जरिये  स्थापित  किये  गये  नये  एककों  में
 कितने  लोगों

 ने

 उत्पादन  ys  कर  दिया  है  थौर  इन  इकाइयों  में  कितने  लोगों  को  रोजगार  प्राप्त  हुआ  और
 हद माने  ag  इस  योजना  के  अन्तर्गत  कितने  व्यक्तियों  को  ऋण  देने  का  प्रस्ताव है  aC

 ह बया  इस  योजना  में  कोई  परिवर्तन  किया  गया  है  ?

 नौ जोत  तथा  rene  और  शान  मंत्री  नारायण  दत्त  (a)

 प्राप्त  प्रतिवेदनों  से  पता  चला  है  कि  ag  1980-81  के  दौरान  2,37,564  न्य  एककों  की  जिनमें
 जनक क्रोनर-प्रधान  1,77,236  एकक  तथा  60,328  लघ  एकक  सम्मिलित  स्थापना  की  गई  थी

 फलस्वरूप  सूचना  देने  वाले  जिला उद्योग  केन्द्रों  में  8,07,145  व्यक्तियों  को  अतिरिक्त  रो
 वीगर  प्राप्त  होंगे  ।  ऊपर  निम्नलिखित  सभी  एकक  1980-81  में  स्थापित  एककों  में  इसी

 पादन  प्रारम्भ  हो  गया  है  ।
 लि  अगले  वर्ष  अर्थात्‌  1981-82  में  उपलब्ध  रिपोर्टों  के  आधार  पर  2,95,162  नये  एककों
 की  स्थापना  करने  का  लक्ष्य  जिनमें  2,11,818  कारीगर  प्रधान  एकक  व  83,344  लग पु  एकक
 लित  eft  निर्धारित  किया  गया है

 1980  में  संसद  ं  nfaa  औद्योगिक  नीति  संबंधी  विवरण  के  अनुसार  जिला  उद्योग

 केन्द्र  कार्यक्रम  को  अधिक  प्रभावी  बनाने  के  लिये  जिला  उद्योग  केन्द्र के  संगठनात्मक  ढांचे  में  कुछ
 हेरोइन  किये  गये  हैं  ।

 गरीबी  की  रेवा  से  नोचे  रह  रहे  लोग

 503.  श्रीमती  कृष्णा  साही  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच है  कि  देव की  50.82  प्रतिदिन  ग्रामीण  38.19  प्रतिशत

 शहरी  जनसंख्या  तथा  कुल  जनसंख्या  48.13  प्रतिशत  लोग  गर  oat
 की

 रेखा
 से

 नीचे

 कर  '
 यदि  तो  क्या  सरकार ने  इन  लोगों  के  रहन-सहन के  स्तर  को  ऊंचा  उठाने  के

 लिये  कोई
 समयत्रद्ध न ै. नरन  के

 कार्यक्रम  तैयार  किया  भर

 यदि  तो  तत् सं संबंधी  ब्योरा  गया  है  ?

 योजना  मंत्री  [, al acd (at Tao  ato  :  हां ।
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 1903  fern}  .  लिखित  उत्तर
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 oe बर भोर  छठी  में  मुख्य  रूप  से  परिसंपत्तियों  और  कुशलताओं  के
 अंतरण

 द्वारा  तथा  वर्ष  में  मंदी  के  मौसमों  में  रोजगार  की  व्यवस्था  के  द्वारा  गरीबी  को  दूर  करने  के  अनेक
 कार्यक्रम  शामिल  किये  गये  हैं  ।  एकीकृत  ग्रामीण  विकास  कार्यक्रम  पहली  श्रेणी  से  संबंधित  है  कौर

 has
 ग्रामीण  रोजगार  कार्यक्रम  दूसरी  श्रेणी  से  सम्बन्धित  सरकारी  क्षेत्रक  की  अन्य  अनेक

 स्कीमें  हैं  जिनसे  बेरोजगारी  और  अल्प-रोजगार  को  म  करने  में  सहायता  मिलेगी  ।  अनुसूचित
 जातियों  के  उत्थान  के  लिए  विशेष  संघटक  योजना  विशेष  उल्लेखनीय  है  जिसके  लिये  विशेष  केन्द्रीय

 waa  के  रूप  में  योजना  में  पर्याप्त  धनराशि  की  व्यवस्था  की  ग  |  सूखा-प्रवृत्त
 जातीय  क्षेत्रों  और  पहाड़ी  क्षेत्रों  लिये  विशेष  कार्यक्रमों  से  सार्वजनिक  नीतियों  में  पुर्नावतरक
 भाधार  को  सूद  करने  में  और  क्षेत्रीय  असंतुलनों  को  दूर  करने  में  भी  सहायता  मिलेगी  ।  राष्ट्रीय

 न्यूनतम  भावश्यकता  कार्यक्रम  को  वितरित  और  प्रभावी  रूप  में  कार्यान्वित  किया  जाएगा  जिससे

 --  कि  समाज  के  सबसे  कमजोर  वर्गों  को  न्यूनतम  मल  सुविधायें  दी  जा  सके  ।  योजना  में  एकीकृत
 क् ग्रामीण  विकास  कार्यक्रम  और  राष्ट्रीय  ग्रामीण  रोजगार  कार्यक्रम  के  लिये  3497  करोड़  रु०  ve

 यवस्था  की  गई  पिछले  वर्गों  के  कल्याण  के  लिए  भौर  अनुसूचित  जातियों  लिये  विशेष
 टक  जनजातीय  उपयोजन  तथा  इस  संबंध  में  केन्द्रीय  प्रायोजित  स्कीमों  के  कार्यान्वयन  के

 लिये  2030  करोड़  रु०  की  व्यवस्था  की  गई  है  तथा  राष्ट्रीय  न्यूनतम  आवश्यकता
 कार्यक्रम  के  लिये

 5808  करोड़  रु०  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।  i
 कम्पोनेंट  प्लान  का  क्रियान्वयन  हम

 x 504.  श्री  चित्त  ag  :  क्या  गुह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  यह  सच  है  कि  अनुसूचित  जातियों  के  जीवन-स्तर  को  उठाने के
 a

 से  शुरू

 की
 गई

 (#) 4 Hrqarz  प्लान  के  क्रियान्वयन  में  विलम्ब  हो  रहा
 ge

 यदि  तो  उसके  कया  कारण
 डूम

 इसमें  सुधार  करने  के  लिये  क्या  कदम  उठाये  गये  और

 वर्ष  1980-81  और  1981-82  के  दोरान  इस  योजना  के  क्रिया  बयन
 मे ंलह

 paar कया  प्रगति  हुई  है  ?

 गुह  मंत्रालय  सें  राज्य  मंत्री  (At  निहार  रंजन  से  यद्यपि  स्पेशल

 कम्पोनेंट  प्लान  अभी  हाल  में  ही  लागू  की  गई  है  फिर  भी  राज्यों
 से  -

 प्राप्त
 porn  मालूम

 होता  है  कि  इनका  कार्यान्वयन  ares  कर  दिया  गया 2  ।  फिर  भारत  सरकार  स्पेशल
 are  प्लान  के  उचित  भोर  कारगर  कार्यान्वयन  के  महत्व  पर  बल  दे  रहो  यह  कार्य

 योजना  आयोग  में  परामर्शों  के  पत्र  व्यवहार  और  दौरों  के  समय  किया  गया  ।  स्पैशल

 ae  प्लान  के  कार्यान्वयन  और  इसके  उपायों  पर  विशेष  रूप  से  1981  में  गृह  मंत्रालय
 में

 1981  में  राज्य  योजन मुख्य  सचिवों  के  सम्मेलन  में  विचार-विम्मी  किया  यह
 1  मंत्री

 ई

 सहित  योजना
 मंत्री  द्वारा  बुलाई  गई  बैठक  को  कार्य सु  वी  में  एकमद  भी  at  छठीं  रोज  ना  (

 85)  में
 athe

 में  अनुसूचित  जातियों  के  विकास  से  सम्बन्धित  कार्यदल  की  रिपोर्ट  में  दिए  गए  a

 प्रबोधन अं ओर
 मूल्यांकन  समद अन्धी  fata त  मार्गदर्शी  faa  alt  की  ओर २  क  (ei

 आकर्षित  गया  हूं  कई  राज्य  सरकार सर  कारों
 al  किया  है  कि

 aus उन्होंने  स्पैशल  कम्पोनेंट  प्लान
 ध
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 लिखित  उत्तर  24°  1982

 7 * wratears ?  पुकार  '®  fae  Pefuw'suil  करे  a  प्राप्त  सूचना  के

 अनुसार  परिव्यय और  न्यय  की  '  राज्यवार स्थिति
 तथा  2

 में  दी
 गई

 हैं
 ।  चालू वर्ष  के

 saa  के  ब्यौरे  योजना  आयोग
 में  होने  माले

 अगले
 य

 देवि

 के  समय  ही

 लब
 a

 Swe

 30-81  के  लिए
 विशेष  emt

 बलाका  प्लान  में  राज्यों  के  परिव्यय

 रुपये  )

 ऋम  |: है.  राज्य  का  नाम

 are  प्रदेश  44.10  36  67

 way  1.74  1.33

 दिहर  36.18  23.88

 गुजरात  23.82  13.52

 28.51 हरियाणा  24.60

 हिमाचल  प्रदेश  6.79  6.30

 कर्नाटक  59.95  46.19

 17.28  14.63

 मध्य  yee  20.75

 10
 महा  राष्ट्र  22.76  12.89

 11  मणिपुर  0.27  0.31
 12  उड़ीसा  16.02

 13  पजाब  28.57  21.22
 14.  राजस्थान  40.10  30.41

 15  तमिलनाडु  67.75  32.39

 16  त्रिपुरा  1.78  1.58

 17  उत्तर  प्रदेश  61.12  54.82

 18  परिचय  बंगाल  38.51  19.59*

 *
 पूरे  ब्योरे  प्राप्त  नहीं  हुए  हैं  ।

 टिप्पणी--ये  आंकड़े  अस्थाई  हैं  क्योंकि  कुछ  राज्यों  से  पूरे  ब्यौरों  का  समन्वय  नहीं  किया

 गया हैं
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 लिखित  उत्तर
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 2

 स्पैदाल  कम्पोनेंट  1981-82  में  राज्य  परिव्यय

 क्रम स०  Usa /aT
 कासित  क्षत्र  to  करोड़

 में
 44.29

 असम  3.06

 बिहार  44.51

 25.06

 हरियाणा  32.66

 10.98 हिमाचल  प्रदेश

 कर्नाटक  52.23

 केरल  20.16

 मध्य  प्रदेश  41.18

 10  महाराष्ट्र  42.01

 11.0  मणिपुर  0.82:

 12  उड़ीसा  28.11

 13  पजाब  19.25

 14.  राजस्थान  30.68

 15  तमिलनाडु  78.89

 16  त्रिपुरा  2.91

 17  उत्तर  प्रदेश  95.85

 18  बंगाल  42.44

 19
 ee

 0.27

 लघु  उद्योगों  की  13  मदों  को  अनारक्षित करना
 १ 505.  श्रीमती  सुशीला  गोपालन

 श्री  मजीत  बाग
 श्री  त्रिलोक  चन्द
 थी  ato  डी०  सिह

 |  :  क्या  ate  Wat
 ag  बताने  की

 कृपा  करेंगे कि  :

 श्री  अजय  fara  te
 i,  श्री  फे०  इस्बीचीबावा

 क्या  लघु  उघोगों  में  ही  उत्पादन  के  लिए  भारतीय  मदों  की  सुची  में  से  13  मदों  को

 अनारक्षित  करने  की  सरकार  की  कार्यवाही  के  विरुद्ध  र
 og

 aa  क्षेत्र
 की

 ओर  से  सरकार  को  कोई

 झम्यावेदन  प्राप्त  हुआ

 यदि  तो  उक्त  अभ्यावेदन  का  ब्यौरा क  बा  कौर

 इंस  सम्बन्ध  में  सरकार की  नीति  क्या
 है  ?

 उद्योग
 तथा  इस्पात

 और  खान
 मंत्री  नारायण  ae  =  (*)  जी  हां  ।
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 फ्टूमेटिक
 ड  और  arte  रिक  एसिड  एवं  टायर

 रिट्रीडिंग
 का  आरक्षण  समाप्त

 करने के  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  ।  it

 केवल  लघ  क्षेत्र  में  विकास  के  लिए  उद्योगों  क  रक्षित  करते  संबंधी  atfa  का  उद्देश्य
 औद्योगिक  क्षेत्र  में  समग्र  प्राथमिकताओं  को  ध्यान  में  रखते  उत्पादन  के  उन  क्षेत्रों  जो  लघु

 क्षेत्र में
 विकास  के  लिए  आधिक  रूप  से  जीण्यक्षम  व  तकनीकी  रूप  से  उपयुक्त  बड़ें  एककों

 से

 प्रतिस्पर्धा  से  इन  एककों  को  संरक्षण  प्रदान  करना  है  ।

 ि
 पूर्वोत्तर  क्षत्र  में  छिपे  हुए  उग्रवादियों  की  गतिविधियां

 506.  Sto  अजित  कुमार  मेहता )
 श्री  बी०  डी०  fag  J  क्या  गुह  मंत्री  हु  बता  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  यह  सच  है  कि  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  में  छिपे  हुए  उग्रवादियों ने  फिर  अपनी  गतिविधियां

 तेज कर  दी  हैं  जिनके  परिणामस्वरूप  कानून  और  व्यवस्था  की  गंभीर  समस्याएं  पेदा  हो  गई  हैं  कौर

 कुछ  तत्वों  के  संबंघ  सी०  भाई०  To  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  भोर
 क

 इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  भास्कर  :  से  इतर  qa
 में  कानन  गौर  व्यवस्था  की  स्थिति  नियंत्रण  में  रही  है  ।  तथापि  हिंसा  की  कुछ

 पुट  घटनाएं  हुई  हैं  ।  सरकार  इस  बात  से  अवगत है  कि  उत्तर  पूर्वी  क्षेत्र  में  कुछ  उग्रवादी  संगठनों

 का  fatale  संबंध है  मौर  उन्हें  विदेशी  सहायता  प्राप्त  हुई  तथापि  सरकार  आसूचना

 एजेंसियों  के  इस  प्रकार  की  अन्तप्रेस्तता  के  विषय  में  बताने  की  स्थिति  में  नहीं है  ।

 सरकार  स्थिति  से  पुरी  तरह  परिचित है  मोती  उग्रवादी  निकायों  और  THo  एन०  एफ०

 इससे  संबद्ध  निकायों  को  गैर-कानूनी  संघ  किया  गया  है  ।'  उपद्रवी  तत्वों  विरुद्ध

 कानून  के  भन्तगंत  कारवाई  की  जाती  है  ।  सुरक्षा  कार्यों  को  तेज  कर  दिया  गया है  ।  सतकंता  बरती

 वाद

 ।

 ्  ~
 बिहार  में  मचक  का  अवध  खनल

 507.  धी  ta  लाल  प्रसाद  वर्मा :  क्या  इस्पात और  छान  मंत्री
 AR  बताने

 को
 छपा

 करेंगे  कि  ड

 क्या  अनेक  असामाजिक  तत्वों  द्वारा  1981  से  बिहार  क॑  गिरी डी टू  जिले  के

 गण वाना खंड  में  सुरंगी  और  केन्द्रों  अधिक  खानों  से  लगभग  एक  करोड़  रु०  मूल्य  की

 अभ्रक का  अवैध  रूप  से  खनन  करके  उसे  चोरी  छिपे  निकालकर  ले  जाया  जा

 क  है
 ..

 कया  यह  भी  पच  है  इन  समाज  विरोधी  तत्वों
 ने

 बावल  हो  गए  लालों  च  मूल्य  की  बिने धुन्ध  गोलीवारी  जिसमें  तीन

 लूटी  और  श्रमिकों  के
 भवि वेध्य

 निधि
 म  कक  की  उठाकर  से  .  गए  और  वे
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 वहां पर  are  लोगों  को  फ  म्  सर  घ  कार्य  रहे  हैं  तथा  वहां  पर  महीने से
 300  श्रमिकों

 कों  कं
 कर्टिन

 सागरी  हीला

 रों  ह
 आए  .

 (7)  afe  तो  300  sr faay  को  बे  रोजगार  होने  र  चाने  तथा  स  1.0  faded  तत्वों

 पर  नियंत्रण  करने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई  और  इस  सम्बन्ध  में  भावी  योजना

 क्या  ग

 उ्योगतथा
 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजदुलारी  :

 से
 (1) - d&

 a  प्रश्न  कानून  कौर  व्यवस्था  बनाए  रखने  तथा  गैर-कान

 ll

 की  रोकथाम

 से  सवा  ये  मामले  निहार  सर  कार  के  कायें  क्षेत्र  में  भाते  हैं  तथा  उ  पर राज्य के  अभ्रक

 अधिनियम के  अंतर्गत  कार्रवाई  की  जाती  है  ।  थ  ह z

 कलकत्ता  जेसप्स  हारा  ई०  एम०  go  tat  फी  सप्लाई  *

 508.  डा०  सुब्रह्मण्यम  स्वामी :  FIT  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  यह  सच  है  कि  कलकत्ता  की  एक  सरकारी  a  की  कम्पनी  जैसा  की  बम्बई
 की  उपनगरीय सेवा  के  लिए  ई०  एम०  यू०  रेकों  की

 sone
 हे  गप  रल  स

 आदेश
 मिले हैं  ;

 यदि  तो  इसकी  वास्तविक  आवइय्रकता  क्  है  कौर  भआादेश  की  fa fa  क्या है
 ~

 क्या  सप्लाई  में  कोई  विलम्ब  हुआ  है

 af  i,  तो  विमला  के  क्या  कारण  और

 इस  arta  को  कब  तक  पूरा  क्रिया  जाएगा  ?
 x  +  =

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  तिवारी  :

 था  परिचय  रेलवे  की हो  ।  बम्बई  की  उपनगरीय  रेल  सेवा  के  लिए  मध्य  रेलवे  at

 ड
 ata)  त

 (67  इलेक्ट्रिक  मल्टीपल  यूनिट  (ge  एम०  चैकों  की  सप्लाई  के  लिए  10

 1978  को  रेलवे  बोर्डे  मे  क्र यादेश  प्राप्त  हुआ  था  gt  कुल  239  कोचों  में  81  मोटर  79

 ca  ड्राइविंग  दर  कोच  तथा  79.0  नान-ड्राइविंग  कोच  शामिल  हैं  ।

 क
 <  से  (=)  कया  देशों  को  पुरा  करने  में  कुछ  विलम्ब  हुआ  है  ।  अब  तक  21  कोच  —

 किये गये  हैं  तथा  15  कोच  1982  के  अन्त तक  सप्लाई  किये  जाने  की  आशा  है
 ।

 तत

 20:

 कोच  1982  तथा  1984  के  बीच  सप्लाई  किये  जाने  की  भआाछा  मेल

 आकारों में  इल इलेक्ट्रिक  ट्रक्शन  उपकरण  तथा  मोटर

 =

 हिल  सेटों  के  प्राप्त
 दी

 में

 विलम्ब  के  कारण  दन  ठीक  समय  पर  आरम्भ  नहीं  हो
 ही  सका

 ग

 rat

 चीजें  रेलवे  द्वारा  सप्लाई
 शकल

 की  जानी  थी  |  इन  हों  की  शीघ्र  सप्लाई  के
 लिए  हू  मामला  रेलवे  के  साथ

 उठाया  |  wes
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 के  दिन  की  गई  गिरफ्तारियां

 509.
 ES कि  3  बिना  TRT  चौपायों
 ष्  To eto  A 4 afer

 श्री  राजनाथ  सोनकर-शास्त्री  |
 श्री  अमर  राय  प्रधान
 श्री  विजय  कुमार  यादव  क्या  गृह  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 श्री  कुष्ठ  कुमार  गोयल

 =  थ
 शी  सुरजभान
 थी  रामावतार  शास्त्री
 थ्री  राम  प्रसाद  अहिरवार

 बन्द  के  अवसर  पर  टेड  यूनियनों  को  अखिल  ada  अभियान  समिति  द्वारा  हड़ताल

 के  आह्वान  के  संबंध में
 19  1982  को  और  इससे q पर्व  साद  परत

 में की  गई
 और  क

 गिरफ्तारियों  की  पृथक-पृथक  संख्या  कितनी

 उनमें  कितनी  गिरफ्तारियां  राष्ट्रीय  सुरक्षा  अधिनियम  तथा  अनिवायें  सेवाएं  अनुरक्षण

 अधिनियम  के  पूरक-पूरक  की  गई
 है  ?

 नह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  मिला  र  कुछ  राज्य
 रों  और  संघ  शासित  क्षेत्र  प्रशासनों  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  संगीत

 वरण  में  दी  गई  है
 ्

 ary  जम्मू  व  मध्य  महाराष्ट्र
 राजस्थान  और  तमिलनाडु  के  शेष  राज्यों  के  संबंध  में  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  और

 सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 विवरण

 19  1982  के  बंद/हड़ताल'  के  संबंध  में  गिरफ्तार  किए  reds  किए  गए

 व्यक्तियों  के  ब्यौरे
 का

 विवरण |  =
 —  a

 क्रम  सं०  a  गिरफ्तार
 किए  अनिवायें  सेवाएं  राष्ट्रीय  सुरक्ष

 शासित  क्षेत्र  व्यक्तियों  की  संख्या  अनुरक्षण  afe-

 का  नाम  —_——  नियम के  अधीन  नियम के
 हडताल  /  हडताल  गिरफ्तार  किए  किए गए

 बंद  गएं  पक्तियों
 बंद से

 व्यक्तियों

 .  पूर्वे  fer  कौ  सख्या  की  संख्या
 a

 हरियाणा  qa
 *

 शून्य  शुन्य
 हिमाचल  प्रदेश  शुन्य  द्न्य  qa

 3085  1]  co कर्नाटक  द्न्य

 मणिपुर  9  शुन्य
 मेघालय  ya  ra  द्न्य

 58
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 <...................

 क्रम  सख्या  राज्य/संघ  गिरफ्तार किए  गए  va
 सेवायें  राष्ट्रीय  सुरक्षा

 दया सित  क्षेत्र  संख्या  अनुरक्षण  भ  fa-  अधिनियम - के के
 नियम  के  अधीन  adta  नजरबंद

 ल हड़ताल  गिरफ्तार  किए  किए गए
 बन्द  से  बन्द के  गए व्यक्तियों  की  व्यक्तियों की

 fea  सख्या
 —___—_—

 द्न्य  nv  शून्य  rt
 पजाब  ही दन  प  274

 त्रिपुरा  द्न्य  द्न्य द  yea
 उत्तर  प्रदेश  39  1960  द्न्य लूसा

 10  प०  बंगाल  3144  द्न्य  eq  शुन्य
 11.  द्न्य  qq  द्न्य  ह
 12  अंडमान  तथा

 द्न्य शुन्य
 =

 द्न्य
 13  अरुणाचल प्रदेश  द्न्य  ्य  qa
 14  चंडीगढ़  62  द्रव्य  शुन्य ara
 15.  दादरा  तथा

 नगर  हवेली  शुन्य  न्य  द्न्य  न्य

 16  ow  i  58  शस्य द्रव्य
 17  गोबर  दमण  व

 द  वदान्य  14  मान्य sl
 18  लक्ष्यद्वीप  मान्य  qa  ara  द्न्य
 19  मिजोरम  द्न्य  अन्य

 12  सत्य 20  पांडिचेरी
 डड —

 136

 नई  सीमेंट  नीति  थ्

 501.  श्री
 क कमल  मिश्र  मधुकर :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  सीमेंट  की  नई  नीति  घोषित  करने  कोई  प्रस्ताव
 सरकार

 के  विचाराधीन

 है  ;  और  ग्य

 यदि
 तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?

 उद्योग तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  :  (*)  गौर  सी  पेंट

 के  मूल्य  निर्धारण  और  वितरण  संबंधी  एक  योजना  aif  रूप  में
 सरका कार

 के
 विचाराधीन

 '
 प्रिटਂ  faa  क्षमता  को  बढ़ाने

 का
 विचार

 SLL.  श्री  सुकुन्द  मण्डल  fer
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 1
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 क्या  सरकार  का  विचार  1982-83  में  प्रिटਂ  उद्योग  की  संस्थापित  क्षमता  में
 * वृद्धि करने  का  जन

 ऊ यदि  हा  तो  उक्त  यदि  ।  ब्या  क्या  गौर

 न्
 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  तिवारी  हाँ  1

 अभी  हाल  तक  नेशनल  न्यूज  प्रिट  एण्ड  पेपर  मिल्स  नेपा  नगर  67,50)  मी ०
 टन  वार्षिक  अधिष्ठापित  क्षमता  वाला  अखबारी  कालेज  उत्पादक  एकमात्र  एकक  था  ।  मिल

 माधुरी  कीकरण  व  पुनर्नवीकरण  कार्यक्रम  चालू  करके  अपनी  अधिष्ठापित  क्षमता  को  बढ़ाकर

 मीटर  टन  कर  रहा है  ।  इसके  1982-83  तक  मैसूर  पेपर  fares  की  aaa  कागज

 परियोजना  (75,000  सी०  टन  विधिक  att  हिन्दुस्तान  पेपर  कारपोरेशन  1

 sai  कैरल eee
 की  ae  ion  कागज  परियोजना  (80,000  मी०  टन  वार्षिक  में  वाणिज्यिक  ७ ६६

 हो  जाएगा

 ..
 निम्नलिखित  योजनाओं  को  अखबारी  कागज  के  उत्पादन  करने  के

 F fac  लाइसेंस

 दीदी

 गए  ह
 ये  योजनाएं  कार्यान्वयन  की  प्रारम्भिक  स्थिति  च  कि  ू

 |  क

 मे०  तमिलनाडु  न्यू  प्रिंट  एण्ड

 पेपर  लिमिटेड
 ्  50,000  मी ०  टन  प्रति  वर्ष

 मे०  सेन्दूरी पत्प  एण्ड

 पेपर  लिमिटेड  ढ
 20,000  मी ०  टन  प्रतिवर्ष

 aaa  कागज  के
 उत्पादन  के  लिए

 कोई  और  प्रस्ताव  प्राप्त  होते  हैं  तो  सरकार  उन्हें  प्रोत्साहित

 करेगी

 प्रशन  ही  न

 थ  खेतिहर  तथा  बागान : श्रमिकों
 कौ  कम  मजूरी

 af,  श्री  राम म  लाल  राही  :  क्या  इस  मंत्री  यहं  बताने  की की  कृपा  करेंगे  कि  :

 बागानों  या  Rey  अन्य  स्थानों  [ह है: |  करने  वाले  निर्धन  श्रमिकों  कौ पा  खेतों

 lala

 कम  मजूरी  देते  और

 यदि  gi,  तो  क्या  इन  निर्धन  श्रमिकों  की  कठिनाईयों  को  ध्यान  [३  रखकर  सरकार

 कोई  नया  कानून
 न  बनाने  पर  विचार  कर  रही ंहै  और  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  a?

 ay  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (Att  नप  2
 और  aia  और  बागानों  में

 नियोजकों तथा  अधिकांश  नियोजनों  जहां  संगठित नहीं  मजदूरी  की

 तम  दरें  सबंधित  सरकार  द्वारा  न्यूनतम
 र  ग  seta  निर्धारित  की

 जाती  इन

 le
 को  समय-समय पर  संशोधित  भी  किया  जात  तथा  उनके  उन्हें  लागू  किया

 711.0
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 जाता  है  ।  बागानों  मजदूरी
 परों  हारा  fer

 की  जाती  हैं
 ।

 इन

 ह

 में  श्रमिकों  न्यूनतम
 क

 बार  म॑  AT  &
 =  ज  जी  से

 प्रस्ताव नहीं  है  ।

 न्यूनतम
 अधिनियम  ं  संशोधन  करने  का  प्रस्ताव  है  ता aoe afar  ड  कार्यान्वयन  में

 सुधार  किया जा  सके  ॥  थ

 छठी  पंचवर्षीय  योजना  में  परिवर्तन

 513  श्री  सनी  राम  बागड़ी  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 में  कछ  परि क्या  सरकार  का  विचार  छठी  योजना  में  झख
 परि

 नए
 कदों  का  शर

 यदि
 तो  उनका  स्वर स्वरूप  भौर  उसके  कारण  बया  और  न्

 न
 ा

 ा
 asa  के  निर्माण  से  सम्बन्धित  पुराने  माम aati  र

 दह  अस् तावित
 afvada  से  कहाँ

 ae  प्रभाव  पड़ेगा

 योजना
 मंत्री  एस०  ato  चव्हाण  नहीं

 mat  उपस्थित  नहीं  होता  |  ि bad
 बाटा  द्वारा  अन्य  लोगों  द्वारा ब rag  गए

 जूतों
 को

 बिकी
 514.  श्री  निहाल  सिह :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  hl  कृपा  करेंगे  किः

 aa  सरकार ने  इस  बाते  की  जांच  की  है  कि  अन्य  seat  द्वारा सस्ती  दरों  परे

 बनाए  गए
 जूते

 और  चप्पलों  को  बाटा  कम्पनी  अपनी  मोहर  लगाकर  बेच et  है  और  इस  प्रकार

 wre  मुनाफा  कमा  tal  और  हि
 म

 (a)  क्या  सरकार  ने  अन्य  कम्पनियों  द्वारा  बनाए  गए  जूतों  की  अपने  नाम  से  बेचने के  धंधे

 पर  क  घ  लगाने  के  लिए  कोई  कार्यवाही  की  और  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  खान  मंत्री  o (att  नारायण  दत्त  :  और  नहीं  ।

 सीमेंट  उत्पादन  पर  नियंत्रण  हटाने  के  लिए  समिति  की

 सिफारि
 $15.  शरीद इन्द्रजीत  गुप्त

 शमी  के०  टो०  कोसल राम  \:  कया  उद्योग
 मंत्री  यह  बताने  की की  कृपा  करेंगे

 किः
 थी  भोज  राम  जैन  J

 re  प्रा  सरकार  ने  में  सीमेंट  के  एक  चौथाई  उत्पादन  पर  नियन्त्रण  हटाने  की  घोष

 समिति  की  सिफ  रदा  प

 कार

 कर  ली  भीर

 he
 त

 बारिशों  संबंध
 गी  ह  पौरा  क्या

 है  के  ster  करने  के
 त्या

 कारण  हैं
 ?  .

 |  ऋ  हर  =

 (#)  sitet}  सीमेंट
 उद्योग

 त
 तथा  प  कद  ee  लि  नारायण  दत्त

 :

 के  मूल्य  निर्धारण
 और

 वितरण  संबंधी  एक  योजना  अंतिम  रूप  में  र  के
 सिधारी

 है  ।

 1.0
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 गरीबी  के  स्तर  से  नीचे  रहने  वाले  लोग

 516.  श्री  a
 हत

 गद  जहाँ
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (*) reat far  गर  एका

 के  तम  पैदा  की  सवार  गरीबी के  स्तर  से  नीचे  रहने  वाले  लोगों

 (a)  )  गरीबी  के  स्तर  से  नीचे  रहने  वाले  ग्रामीण  ग्रामीण  कारीगर  alt <font

 की  राज्यवार
 अलग-अलग  sfaaraart  क्या  है  ?

 क  योजना  मंत्री  एस०  बी०  जिस  गरीबी  के

 fae

 से  नीचे  रहने  वाले  लोगों

 ्  नों  को  योजना  आयोग  में  पारिवारिक  उपभोक्ता  व्यय  के  संबंघ  में  राष्ट्रीय  प्रतिदर्श  सर्वेक्षण

 के  आंकड़ों
 4  आघार  पर  तैयार  किया  जाता  है  ।  राष्ट्रीय  प्रतिदर्श  सर्वेक्षण द्वारा  पारिवारिक

 भोक्ता  व्यय  के  संबंध  में  वर्ष  1977-78  के  बाद  सर्वक्षण  नहीं  किया  गया  है  ॥  इसलिए  बर्ष  1981

 के  अन्त में  गरीबी  के  स्तर  से  नीचे  रहने  वाले  लोगों  की  राज्यवार  संख्या  क
 अमोध

 नहीं
 लगाया

 जा  सका  ।

 saa  उपस्थित  नहीं  होता  ।
 | २

 कागज  उद्योग  के  लिए  महत्वपूर्ण कच्चा  माल

 अप्पन  क्या  उद्योग मं 517.  श्री  सी  ० पानी  मो  वही
 बहान

 की
 ह
 कृपा  करेंगे  fir

 कांगज  उद्योग  के  लिए  कौन-कौन  सी  कच्ची  सामग्री  मह  cage  @;

 क्या  उदय
 गों  की  संख्या  में  वद्धि  के  कारण  वनों  के  वक्षों  की  संख्या में  कमी  होगी

 यदि  तो
 इ  सकी  रोकथाम के  लिए  सरकार  द्वारा  क्य

 द
 की  गई

 be

 (=)
 af

 नाड  में  एक  कागज  योग  शुरू  ed  wisi:  प्रस्ताव

 nm
 दि  gi,  तो  क्या  ag  एक  गेर  सरकारी  क्षेत्र  में  है  अथवा

 सरकारी  क्षेत्र  का  उद्योग

 और  प
 लि

 2  a. तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  aa  है

 उद्योग  इस्पात और  खान  मंत्री  (att  नारायण  दत्त  :  कालेज  उद्योग  के

 कच्चा माल लिए  SEENE  लकड़ी  भर  वन  पर  आधारित  अन्य  कच्चा  माल  है  जिसकी

 ति  ला धा स्त  के
 रही

 कांगज
 और

 अन्य  गौण  कच्चे  माल  द्वारा  की  जाती
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 कन

 (=)
 wer  वनों  पर  कच्चे  माल  पर  आधारित  एककों  के  लिए  औद्योगिक  लाइसेन्स

 संबंधित  राज्य  सरकारों  द्वारा  इस  बात  का  निश्चित  रूप  से  पता  लगा  लेने  के  बाद  ही  दिये  जाते  हैं

 कि  क
 च्चा  माल  निरन्तर  उपलब्ध  होता  रहेगा  |  जल्द  बढ़ने  वाली  किस्म  की  वाली  लकड़ी

 बागानों  के  संवर्धन  तथा  कृषि  रही  कागज  आदि  जैसे  गौण  कच्चे  माल  के
 उपयोग

 को

 प्रोत्साहन  देने  के  लिए  भी  कदम  उठाए  जा  रहे

 से  राज्य  सरकार  के  एक  म०  तमिलनाडु  न्यूज प्रिंट  एण्ड  पैसे  लि०

 को  तमिलनाडु  के  सेलग  जिले  में  खोई  पर  आधारित  90,000  मी०  टन  प्रति  ae  की  क्षमता  वाला

 संयन्त्र  स्थापित  करने  के  लिए  एक  भौद्योगिक  लाइसेन्स  जारी  किया  गया  है  ।

 विद्युत  दरें  तथा  परिवहन  किराये  में  बढ़ोत्तरी

 518.  Yo  के०  बालन  :  कया  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  बिद्युत  बोर्डों  तथा
 परिवहन  निगमों  की  अक्षमता  सुधारने  के  azar  से  कितने  राज्यों  ने  योजना  आयोग  से  आगामी
 वर्षों  में  विद्युत  दरें  बढ़ाने  और  परिवहन  किराये  में  संशोधन  करने  की  सिफारिश  की  है  ?

 योजना  मंत्री  एस०  ato  चव्हाण )  योजना  आयोग  को  किसी  राज्य  सरकार  से  ऐसी
 कोई  सिफ़ारिशों  प्राप्त  नहीं  हुई  हैं  ।  राज्य  राज्य  बिजली  बोर्डों  बौर  सड़क  aft
 वहन  निगमों  की  आर्थिक  विकास  क्षमता  कौर  भात्मनिभंरता  में  सुधार  करने  के  लिए  तथा  राज्यों
 की  विकास  योजनाओं  के  लिए  संसाधनों  को  बढ़ाने  के  लिए  उपयुक्त  जाने  वाले  उपाय  करने

 के  लिए  स्वतंत्र  हैं  ।

 हरिजनों  पर  अत्याचार  रोकने  के  लिए  एक  ग्रामीण  सुरक्षा  की
 को स्थापना

 519.  श्री  जगपाल  fag
 eb  om

 श्री  मोहन  लाल  पटेल
 श्री  नवीन  वाणी
 श्री  त्रिलोक  चन्द  ?  क्या  गृह  मंत्री at  यह  बसाने

 की
 कृपा  करेंगे

 कि  :
 श्री  विधि  चन्द्र  जन
 श्री  पी०  वी  देसाई
 श्री  विजय  कुमार  यादव

 क्या  सरकार  का  विचार  हरिजनों  पर  अट srearare  ud  के  कद  एक  ग्रामीण  सुरक्षा

 बल  स्थापित  करनें  का  भीर

 यदि  सरकार  द्वारा  इस  संबंध  में  किया  गया  निर्णय  यदि  कोई  गया
 थ

 का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  (*)  कौर  (  साढू पुर  कांड

 के  बाद  गृह  मंत्री  ने  अनुसूचित  जातियों  के  विरुद्ध  इस  प्रकार  के  अपराधों  को  न  |  लिए  उठाए

 जाने  वाले  उपायों  के  विषय  में  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  के  साथ  बठक  की  ।  अनुसूचित
 जातियों

 के

 विरुद्ध  अत्याचारों  के  लिए  प्रणत  क्षेत्रों  के  गांवों  में  ग्रामीण  सुरक्षा  बल  के  सुजन  क  बैठक
 =f) मै  a

 ब  अभी  तक  कोई  निर्णय में  चर्चित  विचारों
 में

 से  एक  है  ।  इस  पर  आगे  और  जांच  की

 नहीं  किया  गया  ।  ह  ४  ै
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 संयुक्त  सचिवों  के  लिए  निजी  सचिवों  और  बदन  eared  की  व्यवस्था

 |  अ  520.  श्री  हरीश  कुमार  गंगवार :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  पा  करेंगे किं  :

 पिंग के  स्वतंत्र क्या  यह  सच  है  कि  विशेष  संचिव/अपर  सचिव संयुक्त  सचिव  |

 रूप  से  अध्यक्ष  होते  हैं  और  अपने  विंग  के  सभीकार्यों  के  लिए  पूर्ण  रूप  से  a  तथा  उत्तरदायी

 होते
 [=
 (a)  यदि  तो  संयुक्त  सचिवों  अपर  भौर  विशेष  सचिवों  के  अर

 अनुपात
 में  निजी

 सचिव
 af गर  वैयक्तिक  सहायक  उपलब्ध  न  कराने  के  क्या  कारण  i  ष्

 क्या  सरकार  का  विचार  इस  असमानता  को  दूर  करने  का  और

 =
 Gy  करि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 मंत्रालय  तथा
 संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्री  पी०  :

 (*)  vl  कोई  विशेष  सचिव  सचिव  किसी  स्कंध का
 अध्यक्ष  होता  है  किन्तु कर

 संयुक्त  सचिव  के  साथ  ऐसा  मामला  नहीं

 (a)  आशुलिपिक  सहायता  विभिन्‍न  स्तरों  की  काय
 फलक  बका

 के

 आधार  पर
 निर्धारित

 की  गई  है  ।  t
 ma

 (7)
 विद्यमान  पात्र  ता  में  कोई  विषमता  नहीं  है  ।  ८४

 (  प्रदान  ही  नहीं  उठता  |

 अल्पसंख्यकों  और  कमजोर  वर्गों  की  सुरक्षा  करने  वाले  निकाय

 521. श्री  बापू  साहिब  परुलेकर :  क्या  गृह  मंत्री  ag ब बताने  की
 कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  माज  एक  ही  समय  में  बहुत  से  ऐसे  निकाय  हैं  जो  अल्पसंख्यकों
 «र  क कौर  कमजोर  वर्गों  कों  सुरक्षा  प्रदान  करने  का  प्रयास  कर  रहे  a

 यदि  तो  इन  निकायों  या  आयोगों  के  नाम  क्या  ये  निकाय  या  आयोग  किस

 ae  दगा
 किये  गए  थे  और  इन  निकायों  या  आयोगों  कार्य-क्षेत्र

 क्या  -

 (7)  प्रत्येक  निकाय  का  आयोग  द्वारा  किए  जाने  वाले  कार्य
 सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 कौर _  न  द्र

 (a)  यह  सच  है  कि  कुछ  आयोग एक  जेसा  कार्य कर  रहे  हैं  atc
 एक  ही  प्रकार

 रिपोर्ट  प्रस्तुत कर  रहे  हैं  ?  आ  है  rite  =%,

 चे
 गृह  मंत्रालय  सें  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  ्  (7)

 विवरण

 संलग्न

 ह
 ज्

 एक  भीर
 भावा

 क
 tf
 cf  ard  rate  तथा

 me
 आयोग  के

 बीच  कार्य  ate  दूसरी भ  aah  अनुसूचित  जनजातियों  के  विशेष  अधिकारी

 स  ea  क  अ  कगार  वल  ए  काय  का  मना
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 विवरण

 अल्पसंख्यकों और  कमजोर  वर्गों  को  सुरक्षा  प्रदान  करने  के  लिये इस  समय  निम्नलिखित

 निकाय
 कार्ये

 कर
 रहे  हैं

 : —

 /  संविधान  के  अनुच्छेद 338  के  अनुसार  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों
 के  लिये  विशेष  अधिकारी का  कार्यालय  ।

 2.  संविधान के  अनुच्छेद 350  (3  के  अनुसार  भाषाई  अल्पसंख्यकों के  लिये  विशेष
 कारी  का  कार्यालय

 3.  भारत  सरकार  द्वारा  उपक  12
 जनवरी  1978

 के  संकल्प  के  तहत  स्थापित  अल्पसंख्यकों
 के  आयोग  ॥  दी

 197 a=0
 पात  सगा  TqT 4.  भारत

 सरकार  दवारा
 ot  संकल्प  के  तहत

 aetna
 आयोग  का

 कार्यालय अनुसूचित

 a

 जाती  तथ
 -

 अनुसूचित  जनजाति
 ः  ag

 और  ष  +

 5.  यह  सुनिश्चित  करने के  लिये  कि  सरकार  की  आधिक  नीतियां  aera

 pe

 अनुसूचित

 अनुसूचित  जनजातियों  और  समाज  के  अन्य  कमजोर  व  गों  तक  पहुँचे

 सरत
 दरकार  द्वारा  उसके  10  1980  के  संकल्प  के  तहत  गठित

 अनुसूचित  अनुसूचित  जनजाति  तथा  समाज  के  अन्य  कमजोर  वर्म  उच्चाधिकार
 .

 ten  ्
 थी

 2.  अनुसूचित  जाति  तथा  अनुसूचित  जनजाति  विशेष  अधिकारी  और  भल्पसंर ूern  विशेष

 अधिकारी के  कार्य  संविधान  के  अन्तर्गत  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  और

 x  ई
 त

 े  के  लिए  प्रदत्त  संरक्षण
 से  संबंधित

 सभी  मामलों  ५ वे  जाच  पड ़हालत  करना  और  ऐसे

 अन्तराल  र  राष्ट्रपति  निदेश  दे

 2  ce  ny

 राष्ट प्रति  को
 उन  मामलों  के  बंघ

 में

 रिपोर्ट

 प्रस्तुत  करता

 ॥

 3  aeq  संख्यक  अनुसूचित  जाति  तथा  अनुसूचित  जनजाति
 आयोग  और

 उच्चाधिकार
 प्राप्त पैनल  के  कायें  इस  प्रकार  है  .

 अल्पसंख्यक  आयोग
 ने

 (1)  अल्पसंख्यकों के  लिये  संविधान  में  और  संघ  तथा  राज्य  सरकारों  द्वारा  पारित  कानूनों

 में  विभिन्‍न  सं  लक्षणों  के  कार्यकरण  का  मूल्यांकन

 ई
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 (2)  सभी  संरक्षण ों  तथा  का  प्रभावकारी  कार्यान्वयन  तथा  प्रवर्तन  सुनिश्चित  करने  के

 उद्देश्य से  सिफारिशें

 (3)  ' अल्पसंख्यकों के  संबंध  में  संघ  और  राज्य  सरकारों  द्वारा  बनाई  गई  नीतियों  के

 era
 का

 घुन रीक
 ण  कर

 (4)  अल्पसंख्यकों  को  अधिक pot  तथा

 ert  ere  at  विशिष्ट
 मतों  की  Nw J

 (5)  अल्पसंख्यकों के  प्रति  भेदभाव  व  गी  दर
 करने

 के

 लिये  परक

 के
 सहमें संतान  तथा  विश्लेषण

 ...  (6)  केन्द्र
 niin

 तथा  राज्य  सरका  र  ढारा  किसी
 अल्पसंख्यक

 के
 बारे  में  किये  जाने  वाले

 उपायों  का —  कानूनी तथा
 कल्याण

 सुझाव

 (7)  अल्पसंख्यकों  की  दशा  के  सम्बन्ध
 में

 en
 Brae  क्लीयरेंस  rea

 दम  बेसिक
 शस ताड़  और

 ec
 रिपोर्ट नट  करना | (8) निर्धारित  अन्तराल  से  सरकार  को  सावंली

 अनुसूचित  जाति  तथा  अनुसूचित  जनजाति  आयोग

 (1)  अनुसूचित  जातियों  और  अनुसूचित  जनजातियों  के  लि  विधान में  प्रदत्त  सं  लक्षणों

 से  सम्बन्धित  सभी  मामलों  की  जांच-पड़ताल  करना  ।  इसमें  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  इस  बात  का

 ert

 करना  शामिल  होगा  कि  सार्वजनिक  सेवाओं  में  अनुसूचित  जातियों  अनुचित

 जातियों

 के के  लिए  अनुबंध  आरक्षण  व्यवहार  में  किस  प्रकार  कार्यान्वित  किए  जाते  हैं  ।

 (2.  नागरिक  अधिकार  संरक्षण  1955  से  उत्पन्न  तथा
 at  घृणित

 भाव को  पांच  वर्ष  की  अवधि में  दूर  करने  के  उद  इक  विशेष  संदर्भ  में  नागरिक  अधिकार
 कागद 1955  के  कार्यान्वयन  का  अध्ययन

 (3)  लागू  कानूनों  में  रुकावटों  को  दूर  करने  और  अपराधों  की  तुरन्त  जांच  वढ़तात गर्त
 करने के  उपायों  समेत  उपयुक्त  सुधारात्मक  उपाय  लुभाने  के  रद्द  दय  से  सामाजिक-आर्थिक  तथा  अन्य

 तत्सम्बन्धी  परिस्थितियों  का  पता  लगाना  जिनके  कारण  अनुसूचित
 जातियों

 त
 पा  अनुसूचित

 जातियों  के  व्यक्तियों  पर  अत्याचार  होते हैं  ;

 अनुसूचित  जनजातियों  का  सदस्य  होने  का  दावा  करने  वाले

 किसी  व्यक्ति
 को

 प्रदत्त  इन्हीं पतियों अथवा 3 हीं संरक्षणों के
 लए

 इकार  करे  के  सम्बन्ध  में  व्यक्तिगत  शिकायतों  की

 जांच  करना  ।

 76
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 जाति  भनुसू
 जनजाति  फिर  समाज  के  अन्य

 कमजोर  वर्गों  के  लिए  वर्ग  उच्चाधिकार  पैनल
 ू

 (1)  यह  लगाना  कि  क्या  संघ  और  दोनो ंस  रों को  विभिन्न  आर्थिक

 नीतियों  के  साथ  वास्तव  में  अल्पसंख्य कों  अनुसूचित  अनुसूचित  जनजातियों

 और  समाज  के  अन्य  कमजोर  वर्गों  को  पहुंचते हैं  |  .

 (2)
 ऐसे  तबकों  तथा  मार्ग विरोधों  का  पता  लगाना  जिनके  वे

 aTarl  और  अन्य
 मोल्साइनों

 का  पुरा  लाभ  नडट्डीं  4

 «्र  ऐसे  तरीकों  का  सुभाव  ददा  जिनसे  विभिन्‍न  आशिक
 दत

 सुविधाओं
 तथा 3  न्य  प्रोत्साहनों  का  साथ  तक

 (4)  अन्य
 सम्बद्ध  मामलों  के  बारे  में में  सिफारिशें  करना  1  ह

 4.  इसके  अतिरिक्त  संविधान में  अन्य  उपबंध हैं  भौर केन्द्र
 तथा  राज्य  सरकारों के  अन्य

 विभिन्‍न  विभाग  हैं  जो  अनुसूचित  और  अन्य  कमज़ोर  वर्गों  के  कल्याण  कार्य

 में  लगे  हैं  द

 अनुसूचित  जातियों  और  अनुसूचित  ज  नमाज़ियों  पर  अत्याचार

 $22.  श्रीकृष्ण  दत्त  सुल्तानपुरी  :  क्या  गृह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 विभिन्न  राज्यों  में  पिछले  दो  वर्षों  में  हरिजनों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  प्री

 ard  के  सम्बन्ध में  दर्ज  किए  गये  मामलों  की  संख्या  कितनी  और
 ye

 सव
 तक  की  गई  कोतवाली  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 शह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  राज्य  सरकारों/संघ
 राज्य  क्षेत्र  प्रशासनों  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  आधार  पर  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रा  जाता

 (@)  अनुसूचित  जातियों  पर  अत्याचारों  से  संबंधित  अपराधों  से  निपटने  के  लिए  Realy

 गुह  मन्त्री  के
 10-3-198  ।

 के
 अ०  aro  पत्र में  पुनर्वासात्मक  और

 कार्मिक  नीति  सम्बन्धी  उपायों  के  व्यापक  मार्गदर्शी  सिद्धांत  राज्य  सरकारों  को  भेज  दिए  गये  हैं  और

 राज्य  सरकासें  से  इसके  अनुसार  काम  करन ेके  लिए  निरन्तर  कहा  जा  रहा  है  |  इनमें से  बहुत  से

 अपराधों के  साल  सामाजिक-आर्थिक  कारणों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  अनुसूचित  nat  तथा

 सूचित  जना  तियों  के  आर्थिक  तथा  अन्य  विकास  पर  बल  दिया  जा  रहा  र  हाल  के
 संशोधित

 =x?  जाहि  या  तथा  जनजातियों  के 20  सूत्री  कार्यक्रम
 में  7

 सूनी
 कार्यक्रम  शामिल  हैं  ।  ्  अन  चत

 विकास  के  लिए  कार्य  क्रमों  तेज  करने
 करते

 के
 लिए  है

 भ

 ह
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 विवरण

 विभिन्‍न  राज्यों  में  पिछले  दो  वर्षों  बौर  1981  के  —  हरिजनों  तथा  अनुसूचित

 जनजाति  area  के  किये
 गये  मामले  की

 संख्या
 का

 विवरण ण

 ho  राज्य/संघ  राज्य  1980  (qe  के  दौरान  और 1981  में  प्रत्येक के
 स०  क्षत्र का  नाम  ...  सामने  दिये  गये  महीनों तक

 दर्ज  किए  गए  मामलों की

 जिनकी  रिपोर्टे  राज्यों
 र

 राज्य  क्षेत्रों  से  प्राप्त हो  गई  है  ध  क

 —_—_oo  Oo  oo  — ll
 1980  1981  के  सामने  दिए

 महीनों

 प्रदेश  166  202

 शून्य  शून्य

 बिहार  2086  1689

 4,  628  751

 हिमाचल  प्रदेश  68  69

 हरियाणा  78  41

 जम्मू  और  कश्मीर

 कर्नाटक  377  402

 482  222

 10  मध्य  प्रदेश  5306  5092

 1]  664  928

 12  94  91

 13  पजाब  79  31

 14.  1498  1946

 15  140  132

 18
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 2  4

 16  उत्तर  प्रदेश  4279  3627

 17  पश्चिम  बंगाल  49  44

 18  दिल्ली

 19  पांडिचेरी  16

 20  दादरा  और  नगर  हवेली  अन्य  द्न्य
 pe  जुमिया

 16009  1540 [

 टिप्पणी  प्रदेश
 के  संबंध  में

 अनुसूचित  जनजातियों
 पर

 verwink
 के

 केवल
 दिव्य 1981  तक  प्त  हुए  हैं  |  दी

 खाल  तथा  aa  उद्योग
 में दें  COST तथा  जाति  काव  जाने  वाली  विदेशी  मुद्दा

 503,
 श्री

 ae  एम०  :  कया  उद्योग  में स्त्री  यहं  बताने  की  कंपा करेंगे

 वर्ष
 979-80  के  पहले  के  वर्षों  की  तुलना  में  वर्ष  1980  और  1981 के  दौरान  अद्ध

 परिशोधित  चर्म
 तैयार

 चर्म  att  चर्म  उत्पाद  उद्योगों  में  रोजगार  में  विधि  संबंधी  उद्योग ब्यौरा

 क्या  है  fre;

 व
 वर्ष  1979-80 के  पहले की  वर्षों की  तुलना में  वर्ष  1980  भर  1981  कच्ची  खाल

 और  अर्द्ध  तैयार  चर्म  और  चर्म  उत्पादों  से  अजित  विदेशी
 मुद्रा  को

 अन्तर है  ?  ot

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  ६:  चमड़ा  और

 चमड़ा  उत्पाद  उद्योग  एक  बड ़st  विकेन्द्रीयकरण  ve  198  -81  के  इसमें  रोजगार
 f  en

 की  कितनी  वृद्धि  हुई
 है है  इसका  ठीक-ठीक  विवरण  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।

 याति  पर  रो  ry  Gal कच्ची  खालों
 के

 नि  Uh  हू
 age

 के  ce
 ae

 विदेशी  मुद्रा

 का  विवरण  निम्नलिखित है
 |  ि

 धि  ल्  रुपयों

 +  क  1979-  1980-81  198  -82
 Sees  —————

 444.96 परिशोधित  885.44  $65.85

 चमड़ा  2660.09  187.94  1515.42

 791.52 उत्पाद  698.87  42

 79
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 पिछड़े  क्षेत्रों  के बिकास  सम्बन्धी  राष्ट्रीय  समिति  की  सिफारिश

 524.  श्री  अटल
 श्री  प्रताप  pd इंध  न्र  क्या  योजना  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 शी  सुरज  ्

 पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकास  संबंधी  र  यय  समिति at  औद्योगिक  विकेन्द्रीकरण  संबंधी

 सिफारिश  क्या

 प्रत्येक  सिफारिश  सम्बन्धी  प्रगति  कया

 ह
 ae  रिपोर्ट  की  सिफारिशों  को  लागू  करने  :

 में कितन
 और

 लाभान्वित  होने  वाले  क्षेत्रों  के  नाम  क्या  हैं  ?

 योजना  मन्त्री  एस०  बी०  योजना  आयोग  के  भूतपूर्व  सदस्य  श्री  बी  ०

 दीवान  की  अध्यक्षता में  पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकास  से  सम्बन्धित  राष्टीय  समि

 हें
 औद्योगिक

 प्रकीर्णन  संबंधी  अपनी  रिपोर्ट  में  कुछ  परस्पर  संबंधित  सिफारिशें  की  थीं  ।  जिनमें  बड़  र  भोले

 उद्योगों को  बढ़ावा  देने  के  लिए  पात्र  संवृद्धि  केन्द्रों  का चयन  करना  और  चुने  गए  हरेक क  संवृद्धि
 केन्द्र

 में  औद्योगिक  विकास  प्राधिकरण  की  स्थापना  करना  शामिल  है  ।  इस  समिति  ने  छोटे  उद्योगों को
 बढ़ावा  देने  के.लिए  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  भौद्योगिक  संपदा  कार्यक्रम को  फिर  से  चालू और

 oe

 करने  की  सिफारिश  की  है  |  विभिन्‍न  सिफारिशों  से  संबंधित  ब्यौरे  औद्योगिक  प्रकीर्णक

 संबंधी  रिपोर्ट  में  देखे  जा  सकते  हैं  जिसकी  प्रतियां  सभा  पटल  पर  2  1981  को  प्रस्तुत  की

 vet

 (a)  से  इन  सिफ़ारिशों  की  राज्य  संबंधित  केन्द्रीय  nine
 बौर  विहीन

 ल» ह  ae

 संस्थाओं  के  परिषदों से  जांच  की  जा  रही

 e
 थ  देश  सिये  भंडारों  को  सोज  -

 a

 ust म

 525.  मती  जयन्तोप  टनायक Salm  =  er  इस्पात  और  खान  मन्त्री  qe  बताने  —

 करेंगे कि
 ल

 हि  ह

 यूं  चु बया  का  f  विचार
 छ  बायन  मगरा  ा  खोज  पर

 बल  देने का  क  =

 क्या  सरकार  को  इस  तथ्य  की  जानकारी  है  fe  उड़ीसा  में  भारी  मात्रा में  उपलब्ध

 खनिज  संसाधनों  में  एक  तिहाई  की  अभी  तक  खोज  नहीं  की  गई

 यदि  तो  सरकार  द्वारा  उड़ीसा  में  तेजी  से  खनिज  संसाधनों
 की  खोज के  लिए  क्या

 कदम  उठाए  गए  और
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 तत्सम्बन्धी  ब्यौरा sterent?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  द
 में  राज्य  Aa qat

 crequre  +

 छठी  योजना  अवधि  में
 देश

 में
 खनिज  भंडारों  की  खोज  बल  दिया  गया  है

 खनिजों  की  खोज  एक  निरन्तर  प्रक्रिया  है  तथा  खनिज  खोजों  द्वारा  खनिज  श्रोतों  का

 पता  लगाने  की  संभावना  सदैव  बनी  रहती है  ।  परन्तु  अछूते  क्षेत्रों  में  खनिज  भंडारों  की  मात्रा  का

 सही-सही आंकलन  करना  कठिन
 होता  है  |

 और  चालू  क्षेत्रफल  सत्र  1981 से  1952)  में
 sprite

 भू  निक  सर्वेक्षण  द्वारा  मैगजीन  अयस्क  चूना  क्रोमा  आधार
 स्वर्ण  और  कीमती  और  कम  मती  पत्थरों  के  लिए  खोज  करने  का  विचार  है  ।  उड़ीसा

 सरकार  के  खनन  और  भूतत्व  विभाग  ने  राज्य  में  खनिज  भंडारों  की  खोज  के  लिए  योजनाएं  बनाई  हैं  ।

 भारतीय भू  वैज्ञानिक  सर्वेक्षण  के  खनिज  खोज  कार्यक्रम  को  अंतिम  रूप  राज्य  सरका  गर  के  राजकीय

 भू-वैज्ञानिक  कार्यक्रम  द्वारा  दिया  जाता  इससे  भारतीय  भू  वैज्ञानिक  सर्वेक्षण  तथा  राज्य  सरकार  के

 खनन अं  महत्व  विभाग  &  बीच  कार्य  के  तालमेल  में  सुनिश्चय  होता है  ।

 *  केन्द्रीय  सरकारी  कमेंचारो  उपभोक्ता  सहकारी  समिति  लिमिटेड
 ays

 526.  श्री  शिवचरण  :  क्या  गृह  मंत्री  केन्द्रीय  सरकारी  कमंचारी  उपभोक्ता  समिति

 लिमिटेड के  बारे  में  25  1931  के  अतारांकित  vet  संख्या  5103  के
 उत्तर

 के
 सम्बन्ध  में  यह

 बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि  :

 कया  सलाहकार  एजेंसी  की  सिफारिशों  पर  विचार  कर  लिया  भया  दे
 यदि

 तो

 उन
 पर

 कया  कार्यवाही  की  गई  है  तथा  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और
 |

 क्या  दिल्‍ली  सहकारी  समितियां  197  2  की  व्यवस्था  करने  वाले  उपनियमों

 सलाह  एजेंसी  की  रिपोर्ट  और  उसमें  दी  गई  सिफारिशों  और  लेखों  के  लेखापरीक्षित  विवरण

 सहित  विधिक  रिपोर्टे  की  प्रति  सभा  पटल  पर  रखी  जाएंगी  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  :  समिति  के  कार्यकरण  को

 ठीक  करने  तथा  उसे  वित्तीय  सहायता  प्रदान  करने  के  सम्बन्ध  राष्ट्रीय  उपभोक्ता  सहकारी  फेडरेशन
 के  परामर्शी  तथा  प्रमोशनल  सेल  की  कुछ  सिफारिशों

 को  लागू
 कर  दिया  गया है  और  कुछ  अन्य

 सिफारिशों  पर  सरकार  द्वारा  अभी  विचार  feat  जाना  किए  गए  विभिन्‍न  उपायों

 ह
 स्वरूप

 समिति  को  ag  1981-82  में  काफी  लाभ  होने  की  आशा है  ।

 यदि  हर  प्रकार  से  सोचा  जाए  तो  समिति
 के

 उपनियम  दिल्‍ली  सहकारी  समिति

 1972  के  उ उपबन्धों  के
 at

 के  वह  1980-81  के
 लेखा-प

 प
 radar

 के  लेखा

 परीक्षकों  ने  लाभों को  रि  करने  से  सम्बन्धित उप
 ं

 में  असंगति का

 उल्लेख  किया  है  ।  इस  कग  ड 5  1982  वो  होने  ae  आम  सभा  की  बैठक

 al
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 में
 उप-नियमों

 पर  संशोधन  दूर  किए  जाने
 का  प्रस्ताव

 है  ।  इसके  समिति  के  उप-नियमों

 की  एक  अद्यतन  प्रतिलिपि सदन  के  पटल  पर  रख  दी  जाएगी |  वार्षिक  रिपोर्ट
 और

 ्
 1979-80

 का  लेखापरीक्ित  विवरण  8  )  1
 कसब  दै

 पद
 रख  दिए  गए  ने  सौर  ae

 1980-81
 के

 पटल नका
 eas शहि  ह म

 उद्यम  ats  व्ही  स्थापना

 527
 शी  केन

 र  क्या  प्रौद्योगिकी  मंत्री यह  बताने की  कृपा  करेंगे
 कि  a  ई

 pee  कसक
 के

 लिए  क्या 1  कदम  उठाए  गए  हैं

 गार  विज्ञान (1)  अद्ध॑  बेरोजगार बन
 ं

 और
 सवॉसिकॉलि

 की  सहायता  तथा  अप्रयुक्त  ऋण

 घाओं  के  लिए  उद्यम  थ

 (2)  जनक  इंजीनियरिंग  और  तेल
 section

 और  sata  आदि  का  प्रयोग  कम

 करने पर  अनुसंधान  के  लिए  प्रौद्योगिकी  बोर्ड  ;  और

 (3)  विकास
 की

 क्षमता  वाले  कम  खोज  करिए  गए  क्षेत्रों  पता  लगाने  के  लिए  सर्वेक्षण

 sia
 का  सार्थ  समूह

 oat
 fasta  और  इलेक्ट्रानिकी  तथा

 ae

 और  महासागर  विकास  fart  में

 राज्यमंत्री  सी०  पी०  एन०
 :  (1),  (2)  उद्यम वृत्ति  ars  at  र जैव  प्रौद्योगिकी

 बोर्डे  की  स्थापना  विज्ञान  भौर  प्रौद्योगिकी  haa  ne  संकल्प  संख्या  एफ०  20019/1/82-
 दिनांक  18/21-1-82  और  एफ०  ०-1,  दिनांक  -18-1-1982 के  अनुसार

 की  जा  चुकी  है  ।  इन  संकल्पों  की  प्रतियां  19-2-1982  को  सदन  के  पटल  पर  प्रस स्तुति  की  जा  चुकी
 देव  के  प्र  भा कृतिक  संसाधनों  के  दोहन  ate  इष्ट तम  उपयोगीकरण  के  लिए  सर्वेक्षण

 सगी  कि  क

 कन्सॉर्शियम
 की  स्थापना  करने  की  परिकल्पना  भी  की  गई  है  ।

 क

 राज्यों  द्वारा  नान-प्लान  योजनाओं  पर  प्लान  योजना भों  की  घन राद  खर्च  करना
 धट  #  हॉँ

 .  528,
 श्री

 बालकृष्ण  वासनिक  =)  ्
 \

 na gee
 मेहता

 tag

 :  कया  योजन

 मद  नव
 य

 dite  x

 (=)
 क्या

 योजना
 आयोग  की  जानकारी

 में
 यह  बात  आई  है  कि

 कुछ  राज्य
 प्लान  योजनाओं

 की  घनसाली  को  भों  पर  खर्च  कर  रहे  हैं  ;

 ऐसे  राज्य  कौन-कौन से  हैं  और  इस  प्रकार  उन्हों  ने  कितनी-कितनी  धनराशि खां  की
 और

 $2
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 यह  सुनि  की
 बर्राक़ी  को  बान

 म्लान  योजनाओं
 जना  आयोग  ने  प्रा  कार्यवाही  की  है  ? nm  जि

 पर  खर्चे  न  किया  यो

 योजना  मन्त्री  एस०  बी०  :  और  ह  )  परिचय  बंगाल  सदका

 द्वारा  जो  सूचना  उपलब्ध  कराई  गई  है  उससे  इस  प्रकार  का  कोई  अन्तरण  दिखाई  नहीं  दिया

 परिचय

 र  ita के  मामले  में  योजना  व्यय  के  बारे  में  विस्तृत  सूचना
 अभी

 तक
 नहीं  मिली  है

 (a)  अनुमोदित  arise  योजनाओं  में  निर्धारित  क्षेत्र  परियोजनाओं  से  धन

 राशियों को  दूसरे  क्षेत्रकों  में  अंतरित  करने  और  समग्र  योजना  व्यय  में  कमियों  का  विनियमन  करने

 क्  लिए  यो  तनो  आयोग  ने  एक  विशिष्ट  कार्यविधि  निर्धारित  की  वर्ष  के  अंत
 में राज्यों

 से  प्राप्त

 समायोजन  प्रस्तावों  के  समय  इन  बातों  को  ध्यान
 में

 रखा  जाता है  ।

 न्  बंगलौर  में  सरकारी  क्षेत्र  के  उद्योगों  में  हड़ताल  ः

 530.  श्री  ठी०  आर०  दीनता  :  कया  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 बंगलौर  में  सरकारी  क्षेत्र  के  उद्योगों में  श्रमिकों  की  आठ  दिन की
 हड़ताल

 से  कुल

 क्सग  बसुमागित
 ह हानि  और

 ब्या  सरकार  ने  सरकारी  क्षेत्र
 के उद्योगों र

 में  काम  करें  रहे रहे  सभी  मजदूरों  के  वित्तीय

 लाभों में  समता  लाने  के  लिए  कोई  उपाय  किए  हैं

 श्री  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  ध्मंवीर  चकला  शुर
 ना  के  बंगलौर  मैं

 स्थित  उपक्रमों में  हड़ताल  के  कारण  उत्पादन  प्रतिदिन  लगभग  2  करोड़  रुपये  की
 न

 डी  nf  हानि  प्रति
 थी  न  ्

 मजदूरी-दरों  में
 संशोधन  के  प्रस्तावों

 क क  अदुल
 rain  करते

 समय  सरकार  अनुचित
 असमानताओं  को  दूर  करने  और  उनके  वेतन  ढांचे  को  त  कल

 के  बात  यादो
 रही  है

 |
 ite

 दि

 इमिशन  ile

 531.  ait  ए0०  टी ०  afer: !
 क्या  गुह  मंत्री

 @
 बताने  की  कृपा  करेंग

 किः

 निकोबार  में  1982  में  आए  भूकम्प से  कितनी  जान-माल  की  हानि  हुई
 और

 इस  आपदा के  शिकार  व्यक्तियों
 की  दी  भई  सहायता  तथा

 राहत
 के  लिए  क्या  उपाय

 किए  गए  हैं
 ?

 विवरण गह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  और

 संलग्न है  1

 83
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 विवरण

 अण्डमान  व  fartarc  डीप  aye  a  te  deters  ie  और  कुछ  अन्य  स्थानों  में  आये
 हानि  ने  का  qa  क  nat

 मिला
 हैं  लगभग 8  लाख  रुपये  की  संपत्ति भूकम्प के  कारण  कोई  जा

 की  हानि का  अनुमान  है  जिसमें निजी  इमारतों  की  15,6  की  हानि  शामिल  है

 2.  चिकित्सा  अधिकारियों  समेत  अधिकारियों  का  एक  दल  पी रट ब्लेयर  से  नौसैनिक  जहाज

 से  ग्रेट  निको  बार  भेजा  गया  था  जो  तम्बू  तथा  खाद्य  सामग्री ले  गयां था  ava  में  एक

 दूसरा  सैनिक  जहाज  भी  राहत  कार्य  में  संलग्न  भूकम्प  इंजीनियरिंग  विभाग 1,  सड़कों

 वैज्ञानिक  भी  ग्रेट  निकोबार  द्वीप  गये  थे  ।

 3.  परसेंट  निकोबार  को  लगभग  समस्त  जनसंख्या  को  दिन  का  मुफ्त  राशन  हदिया गया

 प्राथमिक  उपचार  टीके  भौर  पानी  साफ  करने  के  रसायन  भी  दिये गये  ।  इस

 क्षेत्र  में  प्रयोग  के  लिए  £4  तम्बू  और  40  तिरपालें  भी  उपलब्ध  कराई  गई  थी  go महिलाओं  और

 बच्चों को  अस्थायी  तौर  पर  पोर्ट  ब्लेयर  भेजा  गया  |  उनके  लिए  मुफ्त  यात्रा  तथा  खाने  की  व्यवस्था

 दी  गई  |

 4.  प्रधानमंत्री  सहायता  कोष से  2  लाख  रुपये  दिये  गए  हैं  ।  पोर्ट  ब्लेयर  कई  स्वयंसेवी

 संगठनों से  प्राप्त  लगभग  12  हजार  रुपये  को  उपहार  वस्तुयें  प्रभावित  लोगों  में  बांटी  गई  ।

 बड़े  व्यापारिक  गृहों  द्वारा  मंत्रालयों  में  एजेंट  रखा  जाना

 532.  श्री  कुमार  सिंह  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  [  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार ने  इस  बीच  डालमियां  जैसे  बड़े  व्यापारिक  गृहों  की

 राजधानी  में  गत  पांच  वर्षों  के  दौरान  की  सके  गतिविधियों  की  जांच  कर ली  है  जिन्होंने  प्रत्येक

 मन्त्रालय  में  अपने  व व्यापार  के  बार ेमें  सुचना  प्राप्त  करने  के  लिए  अपने
 वैतनिक  एजेंट  रखे  हुए

 और  .

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  है  ?

 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  और  सरकार की
 प्रत्येक  मंत्रालय में  बड़े  व्यापारिक  गृहों  के  वेतनिक  एजेंटों  की  उपस्थिति  की  जानकारी नहीं  है  ।  फिर

 भी  रसायन  और  उकेरा  मंत्रालय  से  गुप्त  सूचना के
 प्रव  हट

 होने  का  एक  मामला  ध्यान  में

 भाया  है  जिसकी जांच  की  जा  रही  विभागीय  सुरक्षा  अनुदेश  ले  ही  विद्यमान है  जिनमें  गुप्त
 कागजों  को  संभालने  की  रूपरेखाएं  दी  गई  हैं

 1
 कोयले

 के  कारण  वातावरण  प्र  zr

 533.  श्रीमती  उषा
 प्रकाशा  चौधरी :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  कोयले  से  चलने  वाले  खुली
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 खुली  हुई  खानें  और  खनन  में  रेत  के  कारण  भीषण  पारिस्थितिकीय  असंतुलन  और  वातावरण  प्रदूषण
 उत्पन्न हो  रहा  है  ;  और

 यदि  al,  तो  परिस्थिति  तटीय  सन्तुलन  बनाए  -wibatoseon  eitieare  esd  जो

 देश  में  विभिन्न  खनन  योजनाओं  का  एक  अभिन्न  अंग  Q  के  लिए  कोई  earl  अथवा  मार्ग  fata
 सरकार के  विचाराधीन है

 ?

 विज्ञान  और  इलेक्ट्रानिकी  तथा  पर्यावरण  और  महासागर  विकास  विभागों में
 राज्य  मंत्रो  सो०  पी०  एन०  तथा  हां ।  यदि  पर्याप्त  पर्यावरणीय  प्रबन्ध _
 सम्बन्धी  प्रक्रियाएं  नहीं  अपनाई  जाती  तो  इन  गतिविधियों  के  कारण  पारिस्थितिकीय  विघटन  तथा

 "  बायुमंडकोय  प्रदूषण  हो  सकता  है  ।  इस  समय  ऐसी  परियोजना  ओं  मे  प्रदूषण  का  न्यूनतम  प्रभाव  करने

 के  लिए  सम्बन्धित  अभिकरणों  द्वारा  प्रभावी  उपाय  किये  जा  रहे  बहीरा  का  निकासन  केन्द्रीय

 या  राज्य  जल  प्रदूषण  निवारण  तथा  नियन्त्रण  बोर्डों  द्वारा  प्रदान  की  गई  सहमति  से  ही  किया  जाता  है

 और  यह  निर्धारित  मानकों  के  ही  अनुरूप  प्रदान  की  जाती  है  ।  ऐसे  के  लिये  वायु  दावों  के
 मानकों  को  अ  भी  अपनाया  जाना  है  ।  पर्यावरण  विभाग  द्वारा  गठित  विशेषज्ञों  के  एक  कार्यकारी  दल  ने

 खनन  परियोजनाओं  से  सम्बन्धित  पर्यावरण  को  समाविष्ट  करने  हेतु  art  दर्शी  सिद्धान्त  तैयार  किए

 मागंदर्शी  सिद्धान्त  सभी  सम्बन्धित  मंत्रालयों  तथा  खनन  संगठनों  को  परिचालित  किये  जा

 हैं  ।  नई  खनन  परियोजनाओं  के  सम्बन्ध  प्रदूषण  विरोधी  उपायों  खनन  परियोजनाओं  के

 एक  अभिन्न  अंग  के  रूप  तैयार  करने  का  कार्य  प्रारम्भ  किया  गया  है  ।  नई  खनन  परियोजनाओं

 के  पर्यावरणीय  पहलुओं  की  समीक्षा  करने  के  लिये  पर्यावरण  विभाग  द्वारा  एक  विशेषज्ञ  समिति की

 भी  स्थापन  ।  अमेरिकी  परियोजनाओं  के  सम्बन्ध  में  ऐसी  ही  वाही  इससे  पूर्वे  भी  की
 | जा  चुकी

 शिवालिक  पहाड़ियों  में  काफ  स्टोन  की  सप्लाई  के  कारण  पर्यावरण  प्रदूषण

 534  श्री  हरीश  चन्द्र  सिह  रावत  :  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे
 कै कि  क

 (®)  ara
 मंत

 ने  उत्त  प्रदेश  के  देहरादून और  मसूरी  बी  शिवालिक  पहाड़ियों  में

 साफ्ट  स्टोन  को  खुदाई के
 कारण  होने  वाले  पर्यावरण-प्रदूषण  मूल्याकन  है

 तो  उसके  क्या  कारण  हैं  अरर
 (@) afe यदि

 क्या  उनके  मंत्रालय  का  विचार  इन  खदानो ंके  कारण  होने  वाले  पर्यावरण-प्रदूषण की

 जांच  करने के  लिए  एक  सर्वेक्षण  दल  गठित  करने  का  है
 ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खदान  मंत्रालय  राज्य  मन्त्री  रामदुलारी  :

 जी  नहीं  ।  परन्तु  wet  ia भाग  ने  कुछ  समय  पूर्व  एक  कार्यकारी  विशेषज्ञ दल  गठित

 किया  जिसने  मसूरी  पहाड़ियों पहाड़ियों  में  चूना में  चूना जिनी  खनिजों की  खुदाई के  कारण  होने
 वाले

 है  ।  उत्तर  प्रदेश  सरकार ने
 भी  देहरादून  जिले  में पर्यावरण-प्रदूषण  की  समस्या  ा

 वग
 किया

 85



 लिखित  उत्तर  24  1982

 खनन  तथा  पर्यावरण पर  उसके  प्रभाव  के  प्रदान  पर  विचार  के  स  sarcifietie  का  गठन  किया

 इस  समिति की  रपट  की  राज्य  सरकार  को  प्रतीक्षा  है  ।
 न

 an

 सवाल  नहीं  उठता 1

 कलपाक्कस  परमा  णु  संयंत्र  क ेह
 चालू  ta  विलम्ब

 535.0  थो  एस०  ए०  दौरान  सेबस्टियन :  कया  प्रधान  मन्त्री यह  वता  की  कृपा  करेंगे  कि  : ज

 कलपाक्कम  परमाणु  संयंत्र  को  शुरू  करने  में  होने  वाले  असाधारण  विलम्ब  के  क्या

 कारण  और

 पस्सर
 (@)

 )  इस  परमाणु  संयंत्र  को  यथा  शीघ्र  चालू  करने  के  लिए  क्या  कदम  Sort  [  जा  रहे

 विज्ञान  और  तथा  पर्यावरण  तथा  महासागर  विक  गस
 विभागों  में

 राज्य  मंत्री  सी०  पी०  एन०  मद्रास  परमाणु  विद्युत  परियोजना § के
 पूरा  होने  में

 हुए  विलम ra  के  प्र  मुख  कारण हैं  :  प्रमुख  उपस्करों  का  निर्माण  अपने  a  देश  में  करने  में  सामने
 ई

 प्रौद्योगिकी  संबंधी  निर्मातओं  की  कार्यशालाओं  में  अनेक  कारणों  से  जिनमें  afi

 भी  शामिल  हुए  बिजली  की  उपभोज्य  सामग्री  की  कमी  तथा  कुछ  चर्च देद्यों  टस
 कुछ  प्रकार  के  उपस्करों  तथा

 सामग्रियों
 के  निर्यात  पर  लगाई  गई  रोक  ।

 संयंत्र  लगाने  और  चालू  करने  के  बकाया  कामों  को  यथासंभव  समानांतर
 लाया

 जा  रहा  है  ।  भारी  पानी  का  पर्याप्त  स्टाक  बनाने  के  लिए  आवश्यक  कदम  भी  उठाए  जा
 रहे  हैं  ।

 हि  सीमेंट  की  मांग  और  पूरी  में  अन्तर

 .536.  श्री  नवल  किशोर  wal  :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  जानकारी है  कि  आगामी  वर्षों  के  दौरान  परियोजनागत  मांग  को
 ध्यान  में

 aie

 जव बत मान  Wie  aie  मांग  का  अन्त  र  और  अधिक बढ़  जाएगा जिस  पर

 देवा  के  विकास  को  गम्भीर  पसे  बुरा  असर

 सीमेंट  की  स्थापित  क्ष  मता  को  बढ़ाने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए गए  हैं  अथवा  उठाए
 जाने का  विचार  है  ध

 (7)  आगामी  वर्षों  वह  सी  मेंट  उत्पादन qTe4  में  किस  arar  स  किये  जाने  की
 सम्भावना है

 क्या  निकट  भविष्य  में  सीमेन्ट  के  निर्यात  किए  जाने  की  कोई  सम्भावना  है  और  यदि

 तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या है  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  कौर  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  तिवारी  :  छठी  पंचवर्षीय

 योजना  के  अन्त  तक  सीमेंट  की  मांग  और  fat  का  अन्तर  कम  होने  की  आशा  है
 ।
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 =

 सीमेंट  उद्योग
 में

 animal
 क्षमता  को  अधिष्ठापित  करने  की  स्वीकृति  देने  की  सरकार

 ह ने
 उदार  अपनाई  ट्  ड

 वर्ष  1981  -82  में  र

 icone

 लाख  मी०
 देग  दै

 1982-83 के
 दौरान  बढ़कर  इसके 26  लाख  मी०  टन  होने  का अ  मान  है

 शे  a  में  सीमेंट  के  निर्यात करने करने (=)  देता  में  सीमेंट  की  वर्तमान

 की  कोई  wearer
 नहीं

 eri  विज्ञान  कांग्रेस  की  सिफारिशों  at  जांच

 537.  श्री  एम हम ०  वी ०  चन्द्रशेखर  मुक्ति  :  क्या
 विज्ञान

 और  प्रौद्योगिकी
 मंत्री  यह

 बताने  की

 कपा  करेंगे  कि

 क्या 8  1982  को  समाप्त हुई  साठवीं  विज्ञान

 ग्रे
 ने  इ  डास  ne

 की  जा  रही  कठिनाई  को  दूर  करने  के  लिए  मूलभूत  अनुसंधान  प  ध्यान 1.0  दिये  जाने  की  आवश्यकता
 a

 पर  बल  दिया
 विज्ञान  कांग्रेस  की  सिफारिशों  की  जांच  की  गई

 pa यदि  तो  क्या  यह  भी  सच  है  कि  सिफारिशों  में  और  लोचदार
 प्रणाली

 तथा

 संधान औ
 fi विकास  के

 विभिन्न
 क्षेत्रों  के  बीच  तालमेल  के  महत्त्व  पर  भी  जोर  दिया  गया

 और

 (=)
 यदि  तो  अब  तक  कितनी  सिफारिशों  स्वीकार कर  लिया  गया  हैं

 चार  हिती सिफारिशों  को  क्रियान्वित  किया  गया  है
 ?

 विज्ञान  और  पर्यावरण  तथा  महासागर  विकास  विभागों में  राज्य

 मंत्री  ate
 पी०  एन ०  fag) :  जी  हां  ।

 8  1982  को  समाप्त  हुए  भारतीय

 ati
 पस  के  अधिवेदन का  केन्द्रीय  भाव  था  और  प्रौद्योगिकी  के  आत्मनिर्भर

 आधार व के  एकीकृत  संघटक  के  रूप  मे  मूल  अनुसंधानਂ  समर्थन  और  प्रभाव

 सत्र  ।
 केन्द्रीय  भाव  सम्पूर्ण  अधिवेदन  और  विभिन्न  तकनीकी

 अधिवेशनों
 से

 तैयार  कर  ली  गई  हैं  ।

 (a)  इन  सिफारिशों में  शिक्षा  राष्ट्रीय  प्रयोग  विभागों  a  सरकारी
 प्रयोगशालाओं और  सार्वजनिक  और  निजी 1  योगों  और  अभिकरणों  में  अनुसंधान के  बीच

 दिया  गया  । सम्बन्ध  स्थापित  करने  के  महत्व  पर

 विज्ञान और  प्रौद्योगिकी  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिक ों  विभाग  के  सचिव  की

 अध्यक्षता  में  एक  कार्यबल  का  सं  गठन  fran  ।  प्रधान-अध्यक्ष  द्वारा  विज्ञान  और  प्रद्योगिकी  विभाग
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 1982

 में  इस  कार्यबल  की
 सिफारिशें  प्रस्तुत  की  जाती  हैं  और  wre  बों  जामा  पहनाने  के  लिए

 विभिन्‍न  संस्थाओं  को  '  किया  जाता  है  ।  इस  कार्यबल  द्वारा  अधिवेशन  की  सिफारिशों

 पर  अभी  चर्चा  की  जानी  है  *

 द्

 538.  श्री  के०टी०  कोसल  राम  :  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क
 क्या  स्टील  अथारिटी  आफ  इंडिया  की  अव्यवस्थित  इस्पात  वितरण  नीति  के

 देश  लगभग सभी  विशेषकर  4  दक्षिणी राज्यो ंमें  रि-रोलिंग  मिलें  बन्द  होने  की  स्थिति  में  आ

 गई हैं  ;  और

 यदि  तो  स्टील  अथारिटी  आफ  इंडिया  लिमिटेड  की  एक  संतुलित  इस्पात  वितरण
 नीति  की क्रियान्विति  सुनिश्चित  करने  के  लिये  कया  कार्य  वाही  की  जा  रह  है  ?

 उद्योग  इस्पात  और  खान  मन्त्रालय  में  राज्य-मन्त्री  चरणजीत  :  (#)

 नहीं  ।

 पुनर्वेलकों  को  बुलेट  तथा  भारी  गोल  छड़ों  की  आवश्यकता  होती है  ।

 वर्तमान  वित  रण  नीति  के  अन्तरगत  पुनर्बलन  कों  को  मुख्य  इस्पात  कारखानों  द्वारा  उत्पादित  यह  सामग्री
 प्राथमिक  क्षेत्रों  की आवश्यकाएं  पुरी  करने  के  पश्चात  दी  जाती  है  ।  इसके  अलावा  पुनर्बेलक
 योग्य  सामग्री  की  अपनी  आवश्यकताओं  की  पूरी  लघु  इस्पात  कारखानों से  करते  हैं  ।
 5  1981  तक  बुलेट  का  आय।त  खले  सामान्य  लाइसेंस  के  गीत  किया  जाता था  और
 अब  इनका  आयात  की  माफत  किया  जाता है  ।

 कम्प्यूटरीकरण  से  बेरोजगारी  में  बढ़ोत्तरी

 539.  श्री  मती  विभा  घोष  गोस्वामी
 श्री  हड़ताल  मोहल्ला  या

 प्रधान  मन्त्री यह aft  बह  aati  को  इया  SRA  a

 देश  में  कम्प्यूटर  लगाने  के  सम्बन्ध  में  सरकार  नीति  का  और  इसके  साथ-साथ  देश

 में  बढ़ती  हुई  बेरो  जगारी
 की  स्थिति  का  ब्यौरा  कया है  अ  र

 भारत  में  कम्प्यूटर  लगाए  जाने  के  समर्थकों  की  बढ़ती  हुई  मांग  पूरी  करने के  लिए
 सरकार  की  योजना  क्या है  ?

 इलेक्ट्रा  निकी  विभाग  में  उपमंत्री  एम०  एस०  संजीवी  —  देश  मे

 कम्प्यूटरीकरण  की  एक  नीति  अपनाई  जो  कम्प्यूटरों  के  आयात  के  लिए  प्राप्त  आवेदन  पत्रों  को

 सकता  पूर्व
 क  छानबीन  करने  के  बाद  विनिर्माण  विषयक  लाइसेंस  जारी  करने  को  ata sf ear  मेद

 आधारित है  1  नीति
 संबंधी  मा गद दाक  सिद्धांतत  मोटे  तोर  पर  वे  हैं  जिनकी  fa  फ  श्रम  मंत्रालय

 ष

 द्वारा गठित स्वचालन समिति द्वारा अनियत सिवा घार्गलंठा क सिद्धान्तों

 की  गयी  जिसने  अपनी  1  1972  में  पेश  की  थी  ।

 नीति  विषयक  मार्ग दंशक सि
 carat  के  अवतार  my  ae

 rare  al
 ages

 उसी  स्थिति में
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 ग

 dy  संस्थान के दी  जाती  जब ra  कि  अन्दर  कम्प्यूटर  स्थापित  करने  को  अनिवार्य  fa  द्  हो  जाए  तथा

 श्रम  मंत्रालय
 के  साथ  परामर्श  करके  रोजगार  के  अवसरों  पर  इसके  द्वारा  पड़ने  वाले  प्रतिकूल  प्रभाव

 की  सम्भावना  की  TAHA  जांच  कर  ली  जाए  |  कम्प्यूटरीकरण  की  प्रक्रिया  को  उस  स्थिति  में
 निरुत्साहित  किया  जाता  है  जब  इस  बात  का  अनुमान  हो  जाता  है  कि  इसके  फलस्वरूप  जो  उत्पादकता
 तथा  गुणवत्ता  में  सुधार  हासिल  होगा  वह  रोजगार  के  अवसरों  के  अनुरूप  नहीं  बल्कि  उसका

 प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ेगा  ।  श्रम  मंत्रालय  से  श्रमिकों  के  दृष्टिकोण से  अनुमति  प्राप्त  करने  के  बाद  ही
 इलेक्ट्रानिकी  विभाग  आधात.की  वास्तविक  अनुमति  प्रदान  करता  है  ।  इस  प्रकार  की  अनुमति  ऐसे  सभी

 स्टेंड  एलोन  कम्प्यूटरों  पर  ary  होती  है  आशय  व्यावसायिक  अथवा  प्रशसनिक
 आंकड़ा

 संसाधन  अं
 और  में  स्वचालन  प्रक्रिया  के  लिए  होता है  ।

 (a)  आयातित  कम्प्यूटरों  के  माध्यम  से  की  जाने  वाली  कडा  र
 की  प्रक्रिया  को

 सरकार  कम्प्यूटर  प्रणालियों के
 विनियमित  करती है

 के  आयात  से  सम्बन्धित  विशेष  नीति  के

 कलवा
 दे

 अतंतापू्वक

 aq  में  परमाणु ऊर्जा  का  विकास

 540.  श्री  sito  नरसिम्हा  रेड्डी  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  देश  में  जबकि  यूरेनियम  की  कमी  थो  राय  म  की  प्रचुर  मात्रा  है

 यदि ही
 तो  कया  सरकार  देश  में  परमाणु  ऊर्जा

 की  भावी  विकास  नीति  को  यूरेनियम

 frat  लिए  हमें  ba <0] Aq  देखों  पर  निर्भर रहना  पड़ता  के  स्थान  पर  थो

 adh  roma
 जारी  फर्मे

 चर  कि  चार  करेगी  a

 क्या  इस  कच्चे  माल  को  उपयोग  में  लाने और  इस  कार्य  के  लि

 fda लिए  पर्याप्त  विशेषज्ञता  उपलब्ध  और
 कि

 यदि  तो  यदि  आगामी  10  वर्षों  के

 निद  गीर
 तना  बनाई eat  इस  बास

 क्या  है
 ?  ्

 विज्ञान  श  इल  कटा  निको  यायावर  तथा  समद्र  विभागों  में  राज्यमंत्री

 सी०  पी०  एन०  (  यह  सही  है  कि  हमारे  za  थोरियम  भंडार  यूरेनियम  के

 संडारों से बहुत « अनन

 बड़े  हैं  ।  -

 समय  जिस  नीति  पर  चला  जा  रहा  उसका  लक्ष्य  यूरेनियम  तथा  थो  नियम  के इस

 उपलब्ध  भंडारों
 का  ऑ

 घातक  उपयोग करना  है  I

 परमा Toy  ऊर्जा  विभाग
 णु  ऊर्जा  विभाग  के  ate दीर्घकालीन  कार्यक्रम  फास्ट  aay  में  थो  नियम  का  उपयोग

 बिजली  के  उत्पादन  के  लिए  करना  शामिल  एक  पृथक  अनुसंधान  केन्द्र  स्थापित  किया  जा  चुका

 है  तथा  उसमें  काम  आगे  बढ़  रहा  है
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 लर

 नरन

 गय
 सशस्

 प्स्ट थ ि ' के क संबंधित
 3 4 .  ann  Ss

 के  निर्माण और  चालू  किए  जाने

 तथा  उसी  केन्द्र  में  फस्ट  रिएक्टर  से  da  At  त्र  में  किए  जाने  वाले  अनुसंधान  तथा

 टटका
 लता  थ  कार्यों

 के  साथ-साथ
 यम

 क

 का  उपयोग  करना  भी  है  ।

 is
 कर्नाटक  में  नाभिकीय  विजलोघरों  को  स्थापना

 541.  श्री  एन०  ताजे  गौड़ा  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (*)  क क्या  यह  सच  है  कि  उद्योगों  की  दिन व  दिन  बढ़ती  हुई  मांग  को  पुर  करने  के  लिए
 कर्नाटक  सरकार ने  केन्द्र  पर  वो चि रीय  बिजलीघरों  की  स्थापना  करने  का  अनुरोध  घ

 किया

 (a)  क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  समय  राज्य  को  अपनी  बिजली की  अ  we TRAPATT  पूरी  करने

 के  लिए  पड़ोसी  राज्यों  पर  निर्भर  रहना  पड़ता है  और  जब  तक  बिजली  के  सस्ते  स्रोतों को  नहीं  बनाया

 उस  समय  तक  राज्य  के  उद्योग  के  सतत  विकास  और  अच्छी  अर्थ-व्यवस्था  को
 पाइन  थ ना

 ह  कया  यह  भी  सच  है  कि  राज्य  सरकार  ने  परमाणु  संयंत्र  की  स्थापन  +
 लिए  परमाणु

 निकिल
 को  पूरे  आंकड़े  भेजे  a  is

 यदि  तो  मामलों  में  निर्णय  लिए  जाने  में  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  और
 निर्णय  कब ee ae  पाथ

 ले  लिया  जाएगा  ?

 विज्ञान  तथा  पर्यावरण  तथा  समुद्र  विकास  विभागों में  राज्य  मंत्र

 सी०  पी०  एन०  fag)  चूंकि  कर्नाटक  सरकार  इस
 समय  अपनी  बिजली

 संबंधी  sana  की  पूर्ति  के  लिए  पड़ौसी  राज्यों  पर  निर्भर  इसलिए  वह इस  बात
 पर  बल  देती  रही  है  कि  एक  परमाणु  बिजलीघर  लगाया  नए  परमाणु  बि  जरल  की  स्थापना

 के  स्थल  चुनने  के  लिए  विशेषज्ञों की  एक  समिति  गठित की  गई  उस  समिति  की  रिपोर्ट  की
 प्रतीक्षा  की  जा  रही  है  +

 a
 म  बैरोनेस  स्टीफन  नियां

 के

 के  आभूषणों  की  चोरो

 542. oft  कमल
 नाथ  ।  गृह  मंत्री  यह 1९०

 बताने
 की  कपा  करेंगे

 कया  बरोनेस  टीका  नियां

 आइसो

 को

 चोरी  के
 बे  में  दिल्ली  बि में  रिपोर्ट  लिखाई

 यदि
 then  ete

 sialic
 की  गई

 जांच  के  कया  परिवार निकल े;

 क्या  drat  Ucr  अधिकारों  wa  बैरोनेस से  25  लाख  रुपये  के  शुल्क का  भुगतान

 करने  को  कहा  गया  और
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 ल् इस मामले में स सरकार  द्वारा  ‘aval  की  गई

 लय  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  म  त्री  पी  ०  :

 और  स्टीफनिया  वोन  कोरेज  1982  को  3.35  बजे  दोपहर  को  निजामुद्दीन

 थाने  को  सुचित  किया  कि  उसने  होटल  ओबराय  इंटरकान्टीनेंटल  में  लगभग  1  बजे  लौटने  पर

 थाने को अपने क ुहुछ  जेवरातों  जिन्हें  वह  पहने हुए  होटल  के  लेकर  में  रखा
 था  ।

 जब  ag
 शेष  जेवरातों

 को  जमा  करने  के  लिए  आयी  तो  उसने  लौकर  की  वस्तुओं  कीं  जांच  की  और  पाया  कि  2  !  थैलियां

 जो  एक  खाली थी  और  दूसरे  में  कान  की  हीरे  की  बलियां  गुम  हैं  भारतीय  दण्ड  संहिता की

 git  3९0  के  अन्तर्गत  निजामुद्दीन  थाने में
 10-1-82  को

 प्रथम  सूचना
 रिपोर्ट  सं०  22  के  तहत एक

 मामला  दर्ज  किया  गया  ।  मामले  कि  जांच  पड़ताल  का  कार्य  ।1-1-82  को  अपराघ  शाखा  को

 हुस्ताततਂ
 किया  गया  |  कई  व्यक्तियों  से  पूछताछ  की  गई  ।  जांच  जारी है  ।  we

 सीमा  शुल्क  अधिकारियों  ने  8-2-82  को  उसे  25,96,000  रुपये  का  सीमा-शुल्क
 देगे  का

 निदेश

 दिया
 नर्स

 ने  यह  राशि  नहीं  दी  ।

 zs

 दिल्‍ली  पुलिस  द्वारा  गाड़ियों  के  लिए  की  सरोद

 543.  श्री  त्रिलोक  चन्द्र
 :

 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या
 दिल्ली  पुलिस  ने  पिछले  at  कुछ  गाड़ियो ंके  लिए  कुछ  चांसेस  खरीदे

 और  यदि  तो  उनकी  संख्या  कितनी है
 आज  इस  खरीअ  पर  कितनी  धनराशि  खर्च  की

 क्या  ये  चेसिस  पिछले  एक  वर्ष  से  भी  अधिक  समय  से  पुरानी  दिल्‍ली

 bts  लाईन  तथा  अन्य  स्थानों  पर  पड़े  हैं  और  उनके  टॉयर  तथा  इंजन  बेकार  हो  गए
 दें  जोद  यदि

 अनी

 इस  लापरवाही  के  लिए  कौन  अधिकारी  जिम्मेदार  और

 इन  गाड़ियों  की  न  बनाने  के  कारण  क्या  जिनको  पुलिस  का  हून
 व्यवस्था =

 बनाने  के  लिए  प्रयोग कर  सकती थी  ?

 गृह  मंत्रालय  तथा  संसदीय  काय  विभाग  में  राज्य  मंत्री  पी०

 दिल्‍ली  पुलिस
 स

 ने  वर्ष  198।  के  दौरान  88,80,000  रुपये  की  कुल  लागत  से  76  चेसिस  अर्थात्‌  बसों

 के  लिए
 12,  तेल  वाहनों के  लिए  11  पिक-अप  के  लिए  46  और  चलते  फिरते  नियंत्रण  कक्ष  के

 त्न  चेसिस  खरीदे  ।  द  i
 ना  पृष्ठ तथा  पूरे  ad  के  दौरान  वस्तुतः

 दिल
 द्वारा  वाह जास  विलिस  चे

 बागियों  के  निर्माण  के  लिए
 a

 निविदाएं  जारी  |  |  T  और  दूसरी  जुलाई  में  ।

 निविदाएं  जारी  करने  में  अर  fea  औपचारिकताएं अब  क  keene  वाहनों

 की  बागियों  के  fain  ग  जित  दे  छिने  बहीं  द  इस  बात  से  इंकार  किया  जाता  है  कि  टायर

 और  इंजिन  बेकार  कर  दिये गये  हैं  1
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 चालू  फिट  भद  दर्भ  शूलिक

 544.  श्री मूल  चन्द  डागा  :
 कया  उद्योग  मंत्री

 की  कृपा  करेंगे  कि

 "(%)  उद्योगों
 की  रुग्णता  के  कारण  कितने  श्रमिकों  को  अਂ  नने

 काम
 से

 वंचित
 होना  पड़ा

 गत  दो  वर्षों  के  दौरान  कितने  एककों  को  पुनः
 चालू

 किया  गया
 द

 और  कितने

 एककों  को  रुग्ण होने  से
 बचाया  गया  कौर  थि

 (7)  शेष रेष  रुगण  एककों  को  कब  तक  चालू  किए जाने  की  सम्  माई  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  (ait  नारायण  दत्त  :  भारतीय  रिजवी  बेक
 द्वारा  एकत्रित  रुगण  एककों  के  आंकड़ों  में  कार्यरत  कामगारों  की  संख्या  के  आंकड़ो

 ऊँ  का  निदेश नहीं है  ।

 leh  भारतीय  ford  बेक  द्वारा  एकत्रित  wo  एककों  के  झा  के
 रुगण  एककों की  सूची  में  से  वर्ष  1980  में  2750  एककों  और  1०81  की  ard  में  समाप्त  तिमाही  में
 1075  एककों के  नाम  निकाल  दिए  गए  थे  उनके  नवीनतम  आंकड़े  उपलब्ध हैं  ।  अन्य  रुग्ण  एककों  के

 कब  तक  ग्नरुजउ नरुज्जी  वित  होने  की  संभावना है  इस  विषय  में  कुछ  केह
 पाता

 संभव

 मुहानों  से  यूरेनियम  प्राप्ति  योजना

 545.  डा०  वसंत  कुमार  पंडित  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  की  कृपा  करेंगे कि

 क्य  अहमदाबाद  स्थित  भौतिक  अनुसंधान  प्रयोगशाला  द्वारा  किये  गये  अध्ययन  से
 देश  की  प्रमुख  नदियों  द्वारा  समुद्र  में  प्रति  at  कई  टन  यूरेनियम  छोड़े  ज  का  पता  चला  है  ।

 कया
 य re  सच है  कि  नर्मदा  और  ताप्ती  नदियां  प्रति 1  000

 न पानी में  एक  ग्राम पूरे
 नियम  की  दर  से  प्रतिवर्ष  लगभग  25  टन  यूरेनियम  समुद्र में  छोड़ती  और

 (a)  यदि  तो  कया  सरकार  ने  मुहानों  और  समुद्री  अवसादों  से  उनके  छोड़े  जाने  वाले
 प्वाइंट पर  यूरेनियम  और  रेडियो  धर्मी  तत्वों  को  प्राप्त  करने  के

 लिए
 कोई  योजना  गाएँ  और

 तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है  ?  नन

 +  '  विज्ञान  तथा  प्रौद्यो  पर्यावरण  तथा  समुद्र  विकास  विभागों  में  राज्य  म  त्री

 सी०  पी  ०  एन०  fag)  भौतिकी  अनुसंधान  प्रयोगशाला  द्वारा

 किये  गये  अनुसंधानों
 से  यह  पता  चला  है  कि  ताप्ती  जैसी  बड़ी  नदियों  द्वारा  समुद्र  में

 बात  नहीं  है  केवल
 ae  meet

 का
 विषय  इन यूरेनियम  छोड़ा  असामान्य

 मुहानों में  यूरेनियम  ओ  र  उसके  आइस Naat  की  सांद्रता  कि  प्रौद्योगिकी  की  वीं  मान

 आधिक  दुष्टि  से  किसी  भी प्रकार से  उप  द अवस्था में  उन्हें  निकालना
 ७
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 Beis  सदन  कर  बबन

 wae  275  के  अस्तगत  अनुसूचित  क्षेत्रों  के  विकास  के  लिए  अनुदान

 546  श्री  भीखा  क्या  गृह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 :

 संविधान के  लागू  होने  से  लेकर  अब  तक  इसके
 '  अनुच्छेद  275  के  अन्तर्गत  अटकाव

 क्षत्रों  के विकास  के  लिए  विभिनन  राज्यों  वर्ष-वार  झा  अनुदान  की  कितनी-कितनी

 धनराशि  दी  गई
 और

 प्रत्येक  आदिवासी  पर  कितना  प्रति  व्यक्ति  खच
 चे

 या

 ag  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  भास्कर  और और  सुचना  एकत्र

 की  जा  रही  है  और  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ज

 aaa  को  लपेट-पितमो  लिव  की  स्थापित  क्षमता  में  वृद्धि

 547.  श्री  सुबोध  कया  उद्योग  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या
 सरकार  को  जानकारी  है  कि  tad  कोलगेट-पालमोलिव  बहुराष्ट्रीय  कम्पनी  की

 स्थापित  क्षमता  2  पोस्ट  उत्पादन  में  1978-79  के  6982  टन  से  बढ़  कर  1980  में  11000 टन  हो

 यह  वृद्धि  57.5  a  तैनात  से  अधिक
 की  है  और  टूथ  पाउडर  का

 उत्पादन  1978-7  त  के  BES  टन  से

 द्  122  प्रति  अधिक है बढ़कर
 1980

 में
 4500

 टन  हो  गया  और  यह  वृद्ध

 यदि
 द  तो  क्या  कथित  फर्मे  ने  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  से  आवश्यक  म॑

 aa
 यदि  तो  कब  और  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  और

 यदि  तो  सरकार  इस  फर्म  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  ब्यौरा

 कुब

 gen  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  :  से
 to

 गेट'पालमोलिव  बम्बई  ने  जो  एक  मुद्रਂ  विनियमन  ateiaaa  से  tra  हनो  है

 ag  1978  और  1979  की  अपनी  वार्षिक  रिपोर्टो ंमें  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  टूथ  पाउडर
 की

 2025

 मी  ०  टन  i  और  टूथपेस्ट  की  6982  मी  ०  टन  अधिष्ठापित  क्षमता  होने  की  जानकारी  दी  थी ।  अन्य

 के  साथ-साथ  कम्पनी  ने  यह  भी  बताया है  कि  पुराने  उपकरणों  को  बदल  कर  विद्यमान
 तकनीकी  ,

 तथा  अन्य  संगत  कारकों  के  आधार  पर  उपकरणों  के  पूर्ण  उपयोग से  टूथ  पाउडर  के  लिए  4500  मी ०
 च  ०  एवं  टूथपेस्ट  के  लिए  11000  ate  टन  अधिष्ठापित  क्षमता  का  अनुमान लगया  गय पा

 उपाय  त  आधार  पर  कम्पनी  को  नोटिस  जारी  किया  गय  पा  था  कि  उसके

 किक

 उद्योग  चर
 दिव

 अधिनियम  $951  की  धारा  13  (1)  के  उपबंधों  का

 कम्पनी  > थरूर  दिया उल्लंघन करने  पर  क्यों  न  area वाई  की  जाए  क  लगा  ई  कि  उपर्युक्त  उपबन्धों  का

 कोई  उल्लंघन  नहीं  हुआ  है
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 कम्पनी  के  दावों  की  जांच  करने  के  लिए  वास्तविक  निरीक्षण  करवाने  का  प्रस्ताव  है  ।

 उर  भारत  डाकुओं  का ि
 ड्

 549.  श्री  माधव  राव  सिंधिया  :  क्या  गृह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उत्त  मध्य  प्रदेश  तथा  उत्तर  भारत  के  अन्य ms  मेंमें  डाकुओं  के  बढ़ते हुए
 आतंक  को  ध्यान  में  रस

 हुए  सरकार  नें  डाकुओं के  गिरोहों  तथा  उनके  अड्डों का  सफाया  करने  के
 लिए  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  से  सहयोग  करके  कोई  समन्वित

 किया  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  और  इस  दिशा  में  अब  तक  क्या  सफलता

 |  | मिली  और
 प्र  |.

 और  वर्ष  1५981-1982 के इस  क्षेत्र
 में

 अब  तक  सक्रिय  डाकू-गिरोहों  का
 ब्यौरा  क्या

 दौरान  अब  तक  उनमें
 से  कितनों

 का  फ
 बलों  दिय  चो  कुक

 हैं  ह

 aye  मिसाल  में में  राज्य
 मन्त्री  a

 fare  रंजन  :
 (&)

 से  (77)  सुचना  एकत्र  की  रही

 सरिश्त
 पटल पर  रख  दी

 कोटा  परमाणु  बिजलीघर  का  बन्द  होना
 al

 549.  श्री  वृद्धि  चन्द्र  जैन
 क्या  प्री  न

 मन्त्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि

 -
 श्री  हरीश  चन्द्र  सिह  रावत

 ard

 och  ae  1981  से  आज  तक उन  दिने  ं  के  म माहवार  कया  हैं  जब  कोटा  स्थित
 माणु

 बिजलीघर
 की  पहली  और  दूसरी  यूनिटें  बन्द  रहीं  ;

 ह

 न्य  1  यह  सच  है  कि
 get aa  तथा

 हसरत  मून  टों  a ere
 किए

 लते  के
 समय

 a  ही

 उनकी  ऐसी
 खर

 va  स्थिति  चली  आ  रही

 व यदि  तो  भविष्य  में  इन  यूनिटों  का  ठीक  ढंग  से  कार्य  क  रग
 सुनिश्चित

 करने  के  लिए

 सरकार  द्वारा  क्या
 कदम  उठाये  जाने  का  विचार  और

 क्या  केंद्रीय  सरकार  इस  बात  को  महसूस  करती है  के  उक्त  fast
 पर  के  बन्द  la

 के  फलस्वरूप  राजस्थान
 में  कृषि  तथा  उद्योगों  को  नल

 विज्ञान तथा  इल इल  क्यू  तथा  समुद्र  विकास  विभागों  में  राज्य

 मन्त्री  ato  पी०
 ae

 :  1981  से  31-1-1982  तक  की
 अवधि

 में  राजस्थान
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 परमाणु  बिजलीघर  के
 दोनों

 यूनिटों  के  बंद  रहने  के  दिनों  की  महीनेवार  संख्या  नीचे  दी  जा  रही

 है

 ह

 महीना  बन्द  रहने  के  दिनों  की  संख्या
 बिजली  बिजली  का

 पहला  यू  निट  दूसरा  यूनिट

 भारत  1981  9.76  7.87

 1981  7.92  5.85

 12.44 जन  198]  18.08

 11.00  9.08 1981

 अगस्त  1981  19.07  2.29

 सितम्बर  1981  11.00  4.18

 HFT TT  1918  31.00  2.62

 1981  30.00  8.64

 दिसम्बर  1981  31.00  1.65

 1982  |  स  29.35  15.42

 11.0

 Be  को
 तथा

 '  बिजली  के  दोन  समय-समय  पर  उपस्करों  से  संबंधित  समस्याओं

 का  सामना करना  जिनके  समाधान के
 लिए  आवश्यक  कदम  उठाये  गए  हैं  ॥

 हां  ।

 भारत  में  वैज्ञानिक  और  तकनीकी  जनशक्ति  का  statin  मा  जाया

 530.  श्री  डी०  एम०  पूछते  गौडा  गतिकी  मन्त्री यह  बताने की
 श्री  के०  लक प्पा  }

 क्या  विज्ञान  भर  ata

 :

 al
 करेंगे  कि

 क्या  यह  a  है  के  भारत में  वैज्ञानिक  और  तकनीकी
 जनशक्ति  का  उपयोग  नहीं

 किया  गया
 अथवा

 गलत
 उपयोग  कियां

 गया

 क्या  भारतीय  विज्ञान  कांग्रेस  के  सत्र  में  इस  दिशा  में  बहुत  से  कदमों की  घोषणा

 की  गई
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 i  ‘
 (7)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या  और  ब

 वैज्ञानिकों  क  वक्त
 योग  करने

 के  लिए  क्‍या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 fama और  इल  पर्यावरण
 तथा  महासागर

 विकास
 विभागों  में  राज्य

 मन्त्री  पी०  पी०  एन०  fag)  (  मे  स्नातक  के  स्तर के  इंजीनियरी में  डि-लो

 धारियों  और  उसके  समकक्ष  या  इससे  अधिक  योग्यता  वाले  बेरोजगार  onal प्रौद्योगिकी  कार्मिकों  की

 संख्या  लगभग  3  लाख है  ।  कुछ  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  कार्मिकों  का  गलत  तरीके  से  नो
 इस्तेमाल

 किया जा
 रहा

 और  जी  प्रधान  मन्त्री  ने  3  1982  को  मैसूर  में  भारतीय

 विज्ञान  के  69  वें  अधिवेशन  में  घोषणा  की  थी  कि  मन्त्रिमण्डल  की  विज्ञान  सलाहकार  की  समि  ति  क

 सिफारिशों  पर  योग्यता  प्राप्त  वैज्ञानिकों  और  प्रौद्योगिकीविदों  के  बीच  बेरोजगारी  और  गलत

 गारी  में  सुधार  के  उपाय  के  रूप  में  सरकार  ने  एक  त्रि-तरफा  कार्यक्रम  आरम्भ  करने  का  फैसला  किया
 पक्रमों  में  विज्ञान  कौर है  ।  इस  कार्यक्रम  के  अधीन  गैर-सरकारी  और  सार्वजनिक  क्षेत्र

 प्रौद्योगिकी  में  सभी  खाली  पदों  को  भरने  के  लिए  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ।  बेकार  विज्ञान  प्रौद्यो  गीकी
 जनशक्ति  को  नि रु प्रयुक्त  संस्थागत  उधार  सुविधाओं  से  सम्बन्धित  करने  के  लिए  संस्थागत  तंत्र  के  रूप

 में  एक  राष्ट्रीय  विज्ञान  और  गीकी  उद्यमवृत्ति  विकास  as  की  स्थापना  की  गई  है है  और देना में
 विभिन्‍न  भागों  में  राष्ट्रीय  संसाधनों  के  अन्वेषण  कार्य  को  हाथ  में  लेने  के  लिए  सर्वेक्षण  संगठनों  के

 कन्सॉर्शियम  की  परिकल्पना  की  गई
 है  ।  इन  कदमों  से  देश में  योग्यता  प्राप्त

 वैज्ञानिकों
 और

 कीविदों  के  इष्ट तम  उपयोग  को  सुनिश्चित  किया  जा  सकता है  ।

 राजधानी  में  दिन  दहाड़े  डकैतियां
 fa  ia  *

 551.  श्री है०  लकप्पा  कया  गृह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या हाल  में  राजधानी  में  दिन  दहाड़े  कोई  डकैती बयां
 पड़ीं  ;

 यदि  ह  पिछले  महीनों  के  दौरान  तत्सम्बधी  ब्यौरा  क्या  है
 नने

 क्या इस
 अपराध  मे  कुछ  युवा र

 लोग  शामिल ह ै1  -

 सरकार  ने  इस  प्रकार  की  डकेतियों  को  कम  करने  कन्  कार्यवाही  की  ?

 गृह  मन्त्रालय  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  र राज्य  मन्त्री  पी०  ame  :  (*)
 भर  पिछले छः

 महीनों
 के  न  अर्थात  1

 B-1981  से  31-1
 1982

 के  दौरान
 25  ऐसे

 सूचित किए  गए  हैं  ।

 इन  मामलों  में  गिरफ्तार  किए  गये
 25

 व्यक्तियों  में
 से  21

 तात

 था

 के

 की

 च

 से

 कम  के  हैं  ।
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 See

 इस  प्रकार  के  अपराधों  को  रोकने  के  लिए  निम्नलिखित  za  fer  गये  हैं  ।

 {i)  पुलिस  में  वृद्धि  1  ड

 (ii)  वाकी-टाकी  सेटों
 के

 साथ  वायरलेस  युक्त  stew Sina  की  wea  सहित  सशस्त्र  स्त

 गौर  पैदल  र  चल  ही-फिरती
 गहन  गत  ।

 (iii)  बदमाशों  अ और  अपराधियों  के  विरुद्ध दंड  प्रक्रिया  संहिता  की  .  सामान्य  निवारक

 धाराओं  के  अन्

 तगत  कार्रवाई
 ग

 ,

 be
 सके  डाकू  आ  टेरों  af  र

 am  बदमाशों
 का  पता  लगाने के (iv)  भा सूचना  में  व द्धि क

 .  जिलों
 के

 विद्वेष
 दस्तों  द्वारा f

 ieee  चलाना

 अपराध  कर  ने  में  अन्तर्गत  व्य | fsa
 क  घ  वावे

 के  fat

 a

 की  आकस्मिक

 जाँच  करारे
 ए

 हद
 (vi )  ज्ञात  अपरा

 अपराधियों
 पर  निगरानी  कड़ी  करना

 (vii)  कलित  सकत
 टुकड़ियों

 के  समन्वय  से  स्थानीय  निवासियों  और  fart  चौकीदारों  वास

 पहराਂ  और  का  आयोजन |

 (viii)
 रिहा

 किए  गए  अ  पों  पर  fara  निगरानी a

 (ix)  sini  गदला महत्त्व  के  स्थानों  पर  टुकड़ियों
 की  तैनाती 1

 (x)  चुने  हुए  और  सामाजिक  महत्त्व  के  स्थानों पर  अवरोधक  रखता  1

 (xi)  निष्कासन  प्रक्रिया  का  स्तर  बढ़ाता  ।

 {xii)  भास-पास के  अन्य  राज्यों
 *

 पुलिस  अधिकारियों  के  साथ  अन्तर  जिला  doe

 करना 4

 बंधुआ  मजदूर

 52.  श्री  सत्य  गोपाल  मिश्र
 श्री  विधि  चन्द्र  जेन  i  क्या  श्रम  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 श्री  सुधीर  कुमार

 क्या  सरकार  को  बंधुआ  मजदूरों  की  संख्या  के  सम्बन्ध  में  राज्यों  से  कोई  रिपोर्ट  प्राप्त

 हुई है
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 यदि  तो  उन  राज्यों  के  क्या  नाक  हैं
 और

 इस  प्रकार  के  श्रमिकों  की  संख्या  कितनी
 . और

 उनके  पुनर्वास  के  लिए  सरकार  ने  क्या  कदम  ae  aff Sate F  हु

 मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  और  दस  राज्यों  अर्थात  आंध्र  प्रदेश
 मध्य  तमिलनाडु  और उ उ१

 र  प्रदेश
 से

 बंघुआ
 श्रम  पद्धति  की  विद्यमानता

 के  बारे  में  सूचना  प्राप्त  हुई  एक  विवरण  संलग्न  है
 जिसमें  31-12-81  की  स्थिति  के  अनुसार  पता  लगाये  मुक्त  कराये  गये  और  पुनर्वासित

 किये  गये  बंधुआ  श्रमिकों  की  राज्य-वार  और  वर्ष-वार  संख्या  दिखाई  गई

 राज्यों  सरकारों  द्वारा  अधिनियम-को  कार्यान्वित  किया  जाता  है  ।  राज्यों  के  प्र प्रयासों को
 पूरा  करने  और  मुक्त  कराये  गये  बरुआ  श्रमिकों  के  पुनर्वास  की  प्रक्रिया  को  तेज  करने  के  उद्देश्य  से

 1978-79  में
 केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  संचालित  योजना  शुरू  की  गई  थी  जिसके  अन्तर्गत  बंधुआ  श्रमिकों

 awa के  पुनर्वास  के  लिए  राज्यों  को  50  :  50  के  आधार  पर  बराबर  की  सहायता दी

 एक  विवरण  संलग्न  है  जिसमें  इस  खोजा  ना  के  अन्तर्गत  प्र  द  दान  की  गई  धन-रानियां

 दर्शाई गई  हैं  ।
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 meq  प्रदेश  के  विदिशा  जिले  में  आधारभूत  संयंत्र  को  स्थापना

 553.  श्री  प्रताप  भानु  फार्मा  पा  उन  ग
 मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 (=)  क्या  मध्य  प्रदेश
 देश  के  विभिन्न  जिले  को  भारत  सरकार के  आधारभूत संयंत्र  विकास

 क्रम  के  अन्तर्गत  लाने  के के  लिए  सरकार  को  कोई  प्रस्ताव  मिला  और

 यदि  तो  इस  मामले  में  क्या  प्रगति  हुई  है
 ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  जी  att

 मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  केन्द्रीय  संयंत्र  कार्यक्रम  आरम्भ  करने  के  लिए  निम्नलिखित  जिलों

 का  प्रस्ताव भेजा  है  :  भरूआ  भिण्ड  ,
 ase रता ॥ लि  FLAT,  बिलासपुर  और  विदिशा 1

 जिलों  में  से  सीधी
 hs

 भिण्ड  और  छतरपुर  जिलों  का  केन्द्रीय  संयंत्र  कार्य

 रम  आरम्भ  करने  का  पता  लगाया  गया है  |  सीधी  और  भबुआ  जिलों  के  लिए  सहायक  और  लघु

 उद्योगो ंके  अधिकतम  विकास से  सम्बन्धित  सभी  परियोजनाओं  की  संभाव्यता  रिपोर्ट  प्रस्तुत  करने  के

 और  राज्य  सरकार के  afa- लिए  एक  कृतिक  बल  स्थापना  पहले ही  की  जा  चुकी  है  जिसमें  केन्द्र

 कारी  सम्मिलित  हैं
 ्

 झलक  बल  अभी  कार्य  कर  रहा  है  ।  भिड  और  छतरपुर  के  लिए  मध्य  प्रदेश  सरकार  के
 = aa से  शीघ्र  कृतिक  बल  बनाने  की  आशा  है

 कमजोर  वर्गों  के  मारे गए  लोग

 554.  थी  चित्त  महाट  गह म  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ta  में
 1980

 से  लेकर  अब  तक  किन्  पर  अनुसूचित  जातियो ं/
 me

 अनुसूचित
 जनजातियों

 और  ६  मजोर  वर्गों  के  लोग  मारे  गए  अथवा  उनकी  हत्या  की

 क

 इन  स्थानों  का  दौरा  किन-किन  केन्द्रीय  मंत्री  मंत्रियों  fear  और  उस

 पर  उनकी  प्रतिक्रिया क्या  और

 (7:  अनुसार  चत  जातियों  सू  जनजातियों  और  समाज  के  कमजोर

 at
 के  व्यक्तियों

 की

 tac
 fg

 का

 कब
 उठाए  गये  हैं  अथवा  उठाये  जाने  का  विचार

 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (att  निहार  रंजन  से  अपेक्षित  सूचना

 एकत्र की  जा  रही  है  और  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी
 1
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 नशा क  क  को  ी  किय

 विनोद  कौर  विसल  उज्जैन  का  बन्द  होता

 क  ज कया  |... ह  तक  पल्  की  कृपा  करेंगे  कि 55*.  श्री सत्यनारायण  जटिया

 ऐसे  अस्थायी  तथा  स्थायी  श्रमिकों  की  अलग-अलग  संख्या  क्या  जिन पर  विनोद
 और

 विमल  मध्य  प्रदेश  के  बन्द  होने  का  प्रभाव  पड़ा

 कया  यह  सच  है  कि  इन  दोनों  ही  मिलों  के  प्रबन्धकों  ने  मिलों  को  चलाने  के  लिये

 चारियों  की  भवि  निधि  की  जमा  afar  का  उपयोग  किया  और  यदि  द  तो  इस  प्रकार  कितने

 धन  का  उपयोग  किया  गया  और  क्या  भविष्य  निधि  खाते  से  इस  प्रकार  धन
 निकाला  जोनों

 बध  है

 saab
 तो  इस  अनियमितता  पर  व्या  कार्यवाही  की  गई  और

 इन  दोनों  मिलों  पर  कर्मचारियों  एवं  श्रमिकों के  ले  आफ  वेतन  की  कितनी  राशि

 बकाया
 है  च्च्

 श्रम  मन्त्रालय में  उप  मन्त्री  धमंवीर )  और  य॒  प्रदेश  सरकार से

 इसे  सदन  की  मेज  पर  रख  दिया  जाएगा  | सूचना  मांगी

 उ  हां  ।  केन्द्रीय  भविष्य  निधि  आयुक्त  के  पास  उपलब्  त्र  सूचना के  प्रबंध
 त्र  ने  अपक्व  प्रतिभूतियों  को  सुनाया  और  मिलो ंके  खर्चों  को  पूरा  करने  के  लिए  41,  6  ',000  4aqa= eqat

 पये  है का  उपयोग  किया  ।  सभी  संबंधितों  को  कारण  बताओ  नोटिस  जारी  किए  गये  ट्

 हैं
 कि

 ines
 निधि  के

 अपक्व  प्रतिभूतियों  को  भुनाने  के  लिए  उनके  विरुद्ध  कानूनी  कार्यवाही  कयों  न  की  जाए  ।

 स्टे  इंडिया  लि०  द्वारा  नए  स्कूटरों  का  निर्माण थ

 556  श्री  भूलोक  गहलोत  क्या  उद्योग  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  स्कूटर  इण्डिया  लि०  लखनऊ  को  नई  तक
 कनीक पर आधा रिट

 सध
 a दी के  निर्माण वी  सलाह

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  बाजार में  उपलब्ध  सर्वोत्तम
 कारिंदो  के  ogra

 के  साथ  स्पर्धा  करने  के  उक्त  स्कूटरों  का  निर्माण  करने  का  ak  ह

 यदि  तो  इस  स्कूटर  का  निर्माण  कार्यो  कब
 तक

 शुरू  किया  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  मौर  सान  मन्त्री  नारायण  दत्त  करी  ४  ( an 4  से  (7)  म०

 स्कूलों  इंडिया  लिमिटेड  लखनऊ  का  विचार  100  सी ०
 ate

 इंजन  ता  तथा  विजय  सुपर  के
 मान  माडल  से  बेहतर स्तर  इंधन  क्षमता  प्रदान  करने  वाले एक  नये  माडल

 का सदर सारंग  जपा  ह
 इस  स्कूटर  का

 वाणिज्यिक
 निर्माण  तथा  owe  1982-83  में  आरम्भ  हो

 जातें  की  जाला
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 आक  वायव  दला  आ

 रूपनारायण
 के  केबल  अनुसंधान  तथा  विकास  संस्थान  का  अन्यत्र  ले  जाया  जाना

 557.  tities  चटर्जी  :
 ब्या  उद्योग

 wet
 यह  बताने

 की
 कपा  करेंगे

 कि  : :

 क्या  बैंक  ने  रूपनारायण में  केबल  तथा  विकास  संस्थान  स्थापित  करने
 4 के  लिये  100  करोड़  रुपये  मंजूर  किये

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इसके  aras  सके  स्थान  St  रूपनारायण से  पश्चिम  बंगाल के
 बाहर कहीं  अन्यत्र  ले  जाने  का  कोई  प्रस्ताव

 यदि
 क्या  कारण  O14  ey  *  |

 क्या  सरकार  को  श्रमिकों/यूनियनों से  इस
 sere  fore

 Met

 at
 है

 और
 op  aaa

 ( )  यदि  तो  केबल  अनुसंधान तथा  विकास  gear  के  a  को  weer  से  ear

 दो  किसी  लायन  स्थान  में  व  बदलने के  लिए  सरकार  ते  क्या
 दी  की

 _  उद्योग  तथा  इ इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  ्
 i)  ैं

 और  (a)  प्रशन  ही  नहीं  उठते  ।  |

 रूप नारायणपुर  में  अनुसंधान  और  विकास  संस्थान  स्थापित  रने  के  लिए  कर्मचारियों

 से  अभ्यावेदन प्राप्त  हुए  हैं  ह

 (=)  सरकार ने  हैदराबाद में  मुख्य  विकास  और  अनुसंधान  एकक  स्थापित  करने  का  क्य

 किया
 है

 अतः  किर
 सी

 अन्य  राज्य
 स्थापना  स्थल

 के
 परिवर्तन

 करने
 का  प्रदान  ही  नहीं  उठता

 विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  के  विकास  के  लिए  विदेशी  सहयोग  ै

 558.  शी  एन०  के०  शोज वल कर :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  विज्ञान

 और  प्रौद्योगिਂ
 विज्ञेषवःर  इलेक्ट्रानिक्स  के  विकास  के  जिए  वि  4.0  देशों  तथा  कोरिया

 मौर

 साइकिल
 जैसे  देशों  के  साथ  सहयोग  करन ेमें  सरकार  की  क्या  नीति है  ?

 a.  विज्ञान  1  प्रौद्योगिकी इलेक्ट्रानिकी  विभाग  में  उप सन् श्री  एम०  एस०  संजीवी

 पत्र  में  अन्य  देशों  के  साथ  अंतर्राष्ट्रीय  सहयोग  इस  बात  को  ध्यान  में  waar  किये  जाते  हैं  कि  इस

 कार  के  सह योगों  से  विज्ञान  तथा  प्रौद्योगिकी  और  उनके  विकास के  लिए  इसके  अनुप्रयोगों  के  संबंध

 मेरा  य  प्रयासों  को  बढ़ावा  मिले  ।  सहयोग  मुख्यतः  उन्हीं  क्षेत्रों  में  किया  जाता  है  जिन  में  संबंधित

 देवों  हल  स्तर  प्राप्त  कर  लिया  हो  तथा  जो  हमारे  लिए  लाभदायक  सिद्ध  |  इसका  चयन

 प्राथमिकताओं  तथा  क्षमताओं  के  आधार  पर  किया  जाता हमारी  आवश्य

 प  के '  दक्षिणी को  सिर  थ  इलेक्ट्रानिक  के  क्षेत्र  में  कोई  विशेष  या  विज्ञान  तथा  प्रौद्योगिकी के 2

 सत्र  में  कोई  सामान्य र  किया  गया  है  ।  ga  ही  में  संयुक्त राष्ट्र
 औद्योगिक  विरासत
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 i क  अकल

 संगठन ने  निकी  विभा
 के  स  हारी  बग

 के
 एक  उद्यम इ  इलेक्ट्रा  निकी

 ibis
 तथा

 विकास  निगम  को  उ  त्तरी  कोरिया  में  एक  त्र  स्थापित करने  का  ठेका पी-कंडक्टर  प्रायोगिक  '  स

 दिया  है  ।  जहां  तक  ताइवान  का  सम्बंध  कार  ने  हाल  ही में  दूरदर्शन  पिक्चर  ट्यूबों  का

 विनिर्माण  करने  के  लिए  निजी  क्षेत्र  की  एक  कम्पनी और  ताइवान  की  एक
 कम्पनी  मत  एट ह

 देशी  तकनीकी  सहयोग  को  अनुमोदन  प्रदान  किया  है  ।

 ्
 ली  मे ंकानन  कौर  व्यवस्था  को  ह्यजी  बनाये  रखने  के  लिए  दिल्‍ली  पुलिस  बल

 को  सदाकत  बनाना

 559.  श्री  एम०  रामगोपाल  रेड्डी :  व्या  गह  मन्त्री  यह  बताने
 की

 पा
 करेगे  कि

 (®)  दि
 दलली में  बिगड़ती  हुई  कानून  और  की  स्थिति  पर  नि

 itd
 के  लिए  दिल्ली

 पुलिस  बल  को को  सशक्त  बनाने  के  लिए  नए  पुलिस  आयुक्त  ने  क्या  कदम  उठाए है  बौर

 इस  सम्बन्ध  में  ब्यौरा कया  है  ?
 इ  x

 गृह  मन्त्रालय  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  म्यों  पी०  वें  कटसुब्बय  :

 और  1980  के  शुरू  से  सरकार  द्वारा  किये  गए  विभिन्‍न  उपायों  के  कारण  दिल्‍ली  में  विधि  और

 व्यवस्था  की  स्थिति  में  सुधार  हुआ  है  ।  इन  उपायों  में  नये  थाने  और  12  पुलिस  चौकियां  खोलना

 2600  और  चौकियों  का  60  पुराने  वाहनों  को  बदलना  और  200  नए  वाहन  खरीदना  शामिल

 दिल  पुलिस  की  संचालनात्मक  में  सुघार  लाने  की  दृष्टि  में  उनको  अधिक  मोटर  साइकिलें

 वाहन  और  परिष्कृत  टेलीफोन  संचार  उपकरण  देने  का  प्रस्ताव है  ।

 पुलिस  आयुक्त  ने  उन  क्षेत्रों  का  पता  लगाने  के  लिए  कदम  उठाए हैं  जिन  प  र  विशेष  ध्यान

 देने  की  जरूरत  है  कुछ  यानों  में  प्रयोगात्मक उपाय  के  रूप  में  जांच  पड़ताल  बी  को  विधि

 और  व्यवस्था  कम  चा  रियों  से  पथक  कर  दिया  गया  है  ।

 नं
 मध्य  प्रदेश  में  अनुसूचित  जातियों  में  नामसूद्र  जाति  को  शामिल  करना

 560.  श्री  मोहम्मद  इस्माइल  :  क्या  गृह  मन्त्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार ने  पूर्वी  पाकिस्तान  से  आई  नामसूद्र  जाति  को  मध्य

 प्रदेश  की  अनु  चित  जातियों  की  सूची में  शामिल  करने के  मामले  पर  मध्य  प्रदेश
 खकार  के

 साथ
 ्

 बातचीत  की  और
 पक

 ? यदि  ताो  उसक  क्या  पारणा  निकले  ः =

 गुह  मन्त्रालय में  राज्य  म् सस्ती  निहार  रंजन
 :

 :
 (*)  जी  हां  श्रीमान  ।

 स्तान  बंगला  से  आई  नामसूद  जाति  को  मध्य  प्रदेश की  अनुसूचित  जातियों  की  सूची में
 शामिल  करने  के  सम्बन्ध  में  अनुसूचित  जनजातियों  की  सदियों  में  प्रस्तावित  विस्तृत  संशोधन
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 25

 के  संदर्भ  में  उनकी  टिप्पणी  ta
 तय  वत  शता

 और  भारत के  मद्दाप॑जीयक  को  भेजा

 गया  है  1

 राज्य  सरकार
 की

 दिली
 की

 अभी  er  .

 <
 estar  que  लूज  दु  रि | 2

 कर्षक
 से

 समाचार

 561.  श्री  eli  andrei  :
 गृह  बताने  की  का  करेंगे

 Fe

 ह

 का  ध्यान  दिनांक  28  1982
 के  इंडियन  एक्सैस

 में

 पुअर  लूज  टु  रिचਂ  भिषेक  उस  समावार  की  ओर  fax  लाया  गया  है  जिसमें  निम्नलिखित  बातों  का

 उल्लेख  किया  गया  <EUuM aT:
 ह्  =

 3
 प्राम  प्रधान  हरिजन  और  भूमिहीन  परिवारों  को

 A  रूप से  आवंटित

 eer

 किया  जाना  1 .

 गरीबों के  लिए  बने  प्लाटों का  समृद्ध  लोगों  द्वारा  अधिग्रहण  किः कया  जाना  और  आठ
 ee  मिलाकर  एक  अकेले  की  नींव  खोदा

 थ

 ,  बिना  सफलता  प्राप्त  किये  प्राधिकारियों  के  कार्यालयों  के  चक्कर  लगाना

 गृह  प्लाटो ंके  मामले  में  घोटाला  गांव  सभा  की  कृषि  भूमि पर  अनाधिकृत

 कब्जा  गांव  भूमि  को  ईंट  के  भुट्टों  के  लिए  बाजार  भाव  से  कम  मुल्य  पर
 पट्टे  पर  देकर  लाभ

 pine

 प्रयास  में  शामिल  आदि  के  आरोप  प्रधान  पर  लगाया

 |  उ
 (a)

 यदि  तो  सरकार की  इस  पर  क्या  प्रतिक्रिया  और  of

 उस  पर  क्या  कार्यवाही की  गई  है  और  उसका  ब्यौरा क्या  है  ?

 +  गह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्री  निहार  रंजन
 :  से  दिल्‍ली  प्रशासन

 से  प्राप्त  qa  ना  के  अनुसार  शिकायतों  के  बाद  विस्तृत  जांच  की  गई  और  निर्धारित  प्रक्रिया  के

 सरण के  पश्चात  27.  1.  1982  को  गांव  सभा  और  पंचायत  को  हटा  दिया  गया  था  ।  जिसके

 विरुद्ध  अनुशासनात्मक  कार्रवाही  की  गई  से  अधिकांश  पंचायत  रिका  जब्त  कर  लिए  गए  हैं  ।

 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  अब  उपाय  किए  जा  रह ेहैं  कि  आवंटियों  को  उनको  देय  प्लाटों का
 कब्जा  दिया  जाय  और  बिना  वैध  स्थिति  वाले  उन  आतंकियों  से  प्लाट  खाली  करा  लिये  जायें  जिन्होंने
 प्रधान से सांठगांठ से  सांठगांठ  करके  अपने  पक्ष  में  प्लाटों  के  आवंटन  कार्ड  जारी  करा  लिए है ं।

 जहां  तक  गांव  की  भूमि
 को सग  ईंट  के  भुट्टों के  लिए  पढ़े

 पर  दिए  जाने का  qa & 4 है  ag

 निर्धारित  प्रक्रिया  के
 पावन

 के  बाद  Prat  गया  था  4
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 बीवी  हित
 य

 562.  श्रीमती  प्रमिला  दंड  ही  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे

 कि

 क्या यह  सच  है  कि  उन्होंने राज्य
 वलद  युवतियों  की  मृत्यु के  बारे

 में  विशेष  अनुदेश दिए  हैं
 जो  अपने  विवाह  के  पांच  वर्षों  में  संदेहास्पद घ

 घटनाओं  में  मर  जाती

 यदि
 तो  ये  अनुदेश  क्या  sg

 (a) %  प्रत्येक  राज्य में  1981  के  दौरान  भिन्न-भिन्न

 पातों
 में  देसी

 कितनी  शिकायतें  दर्ज  कराई
 मई  हैं  लीद

 उचका  क्या  प्रभाव  पड़ा
 |

 क्या  सरकार  को  ऐसे  मामलों  में  कार्यवाही  करने  के
 लिए  महिलाओं  के  संगठनों

 से  हाल

 ही  में  कोई  ज्ञापन  मिला  भौर
 झ

 ड्
 (=)  या  तो  उस  पर  क्या  कार्यवाही  at  गई  ?

 :
 और गुह  मन्त्रालय

 में  राज्य  सन्नी  निहार  रंजन  ला  me ar  (@)  कापर
 22  ! 1980  को  राज्य  सरकारों  be  संघ  शासित  क्षेत्र  प्रशासनों  को

 न
 ि

 चारी
 किए

 गए  जारी  किए  गए  निर्देशों  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखी  जाती है
 =  ि में  रखी  गई  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  3383/82]

 “(  1)  1981  के  दौरान  विभिनन  पुलिस  स्टेशनों  में  दर्ज  की  शिकायतों  के  विषय  में  अखिल

 भारतीय  स्तर  पर  राज्यवार  कोई  आंकड़े  नहीं  रखे  जाते  हैं  क्योंकि  ag  राज्य  का  विषय है  ।  अपराधों

 से  संबंधित  नियमों  को  लागू  करने  के  लिए  राज्य  सरकारें  और  संघशासित  क्षेत्र  जिम्मेवार  हैं  ।
 भी और  इस  संबंध  में  विभिन्‍न  अभ्यावेदन  प्राप्त  होत ेहैं  और प्राप्त होते  ही  उचित

 water
 जाती  है  ।

 ः
 भ्रम  न्यायालयों  और  न्यायाधिकरण ों  में  विचाराधीन

 मामले  6
 563.  श्री  ई०  बाला नन्दन :  क्या  श्रम  मंत्री यह  ब  ताने  की  कृपा  करेंगे

 देश के  विभिन्‍न  श्रम  न्यायालयों  और  न्य
 nee

 कितने  मामले
 लि

 विचाराधीन  हैं  और  उ उनका  ब्यौरा  है  ?
 थी

 इनमें  से  ं  मामल  जलना र  उप  मक  गरी  उपक्रमों  के  तथा
 =  ्

 उनका  ब्यौरा
 और  .

 ee  फें  लिए  साकार  ar  कार्यवाही  करेगी  2

 श्रम  मन्त्रालय
 में  उप मन्त्री  :  और  केन्द्रीय  सरकार  के  अधीन
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 आठ  केन्द्रीय  सरकार
 aranfra Tara mi

 afer.  व  श्रम  न्यायालय  हैं  de  सारा  भारत  उनके  क्षेत्राधिकार

 महू  अधि
 पुन

 एक
 विवर

 ण संलग्न है
 मामलों

 क  गी  स्थिति  की
 ,

 लक  र  जहां  कहीं  avevent
 सभी  जाती मामले  क ग्  संबंधित  का  अधिकारियों  के  साथ उठाया  जाता  है  ।  केन्द्रीय

 औद्योगिक  विवाद  निय  मों  में  संशोधन  के  सुभाव  देने  के  लिए  सरकार  ने  तीन-सदस्यीय  समिति  नियुक्त

 की  ताकि  औद्योगिक  विवाद  अधिनियम  के  अधीन  निर्देशों  और  आवेदन  पत्रों  का  शीघ्र  निपटान

 किया जा  सके  और  न्यायालय  स्थापित  करने  के  प्रदान  पर  भी  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 विवरण  र ह

 31.  1982  की  स्थिति  के  नमूदार  केन्द्रीय  सरकार  औद्योगिक  अधिकरण व  श्रम  न्यायालयों

 के  पास  लंबित  मामलों  की  कुल  संख्या

 ic:

 और  सरकारी  क्षेत्र  के
 वालों

 से  संबंधित ऐसे

 मामलों की  कुल  संख्या
 Neen en TEETER

 कमांड  'राज्य/संघ  मामलों  सरकारी  कालम 4  के ३  दलों का  ब्यौरा
 —  — अ  क  क  ह  क राज्य  क्षेत्र  की  क्षेत्र के

 का  नाम  संख्या  उपक्रमों  से  अन्य  जैसे
 oe

 Gho  ato

 मामलों  गोलियां  बीमा  आई  ०

 की  कुल  आयोग/एयर
 सख्या  इण्डिया  आदि

 2  3  4  5

 असम  17  17  Il

 2s  विहार  220  191  174

 गुजरात  8  4

 हरियाणा  3  5

 26  24 हिमाचल  प्रदेश  26

 जम्मू  और  5

 कदमी र

 कर्नाटक  1

 केरल
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 2!  7:  ददरा  सकत

 9.  मध्य  प्रदेश  74  67  18  36  Il

 10.  महाराष्ट्र  128  89  11  47  14  15

 11.  मेघालय

 12

 13  पंजाब  12  10  10

 14  राजस्थान  18  13

 15  तमिलनाड़ु

 92  | है| 16  उत्तर  प्रदेश  124.  103

 17
 परिचित  बंगाल

 263  223  37  37  148

 18  aire  दमन  33

 और  दीव

 19  चंडीगढ़  57  57  34  23

 20.  दिल्‍ली  129  96  79  17

 11321
 mal

 52  339  374  39  117

 4-  दरकार  सय  के  प्र्ष्मानों  और  विभागीय  रूप  से  चलाए  जा  रहे  उपक्रम से
 संबंधित  मामले  शामि

 न  परन  तु  इनमें  वे  7  माम  शामिल  नहीं
 जो  राष्ट्रीय

 करणों  के  पास  लंबित  पड़े  जिनमें
 से

 3  मामले  सरकारी  क्षेत्र के  उपक्रमों से  संबंधित

 है

 विभागीय  रूप  से  चलाए  जा  रहे  उपक्रमों से  संबंधित  माम

 भ
 शामिल  नहीं

 भारत  में  उद्योगों  की  स्थापना

 564
 श्री  अजय  बिस्वास

 :
 क्या  इस्पात  और  खान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  भारतीय  भू-विज्ञान  सर्वेक्षण  संख्या की  रिपोर्ट  के  अनुसार

 त्रिपुरा  में  मिट्टी  और  चूना  पत्थर  का  भंडार  है

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  कया  !
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 ये  कच्चे  माल  मिलने  पर  नए  उद्योग  स्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  सक्रिय  रूप  से

 वद

 के  विचाराधीन ननदी न लि  हिए
 यदि

 त  तत्संबंधी  ब्यौरा  और
 ee eal  > am

 (=)  उस  पर  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  न

 उद्योग  तथा  इस्पात  sk  खान  मन्त्रालय  राज्य  मनत  (  रामदुलारी

 जी

 भारतीय  भूवैज्ञानिक  सर्वेक्षण  के  अनुसार  त्रिपुरा  में  अनेक
 तथा

 नों पर  सफेद और  भूरी

 कास्टिक  मिट्टी
 के  छोटे

 भंडार
 इस  मिट्टी  के  कुल 0.12

 मि०  न  भ

 क
 देग

 emma इसके  संघ  शासित  क्षेत्र  में  जम्पुई  और  साखेन  रेंजों  में  भी  लेकसाइड  चूरा
 पार

 की  पट्टियों

 का  पता  चला  है

 )  और  छठी  योजना में  त्रिपुरारी  12  टन  दैनिक  eared  aint:
 distarai  संयंत्र द  ae  et  मंजूरी दी  जा  चुकी है  ।  संयंत्र  के  लिए

 कच्चे  माल
 के  नमूना करण  और

 परीक्षण  गया
 TH  चल  रहा  है  ।

 मन्त्रियों  के  विशेष  सहायकों  के  पर्दों  का  समाप्त  साजिदा

 565.  शी  धम  ate  सिह
 श्री  बालासाहिब faa  atfeat :  क्या  गह  मन्त्री  यह  बताने

 ने
 की

 कृपा  करेंगे  कि
 द

 श्री  चन्द्र  भान  आकरे  पाटिल  J

 मंत्रियों विशेष  सहायकों के  पद  समाप्त  किये
 ज
 सते

 े  बा
 करम

 हैं
 और ह  ¢

 पदनाम  के  इस  परिवर्तन  का  कया  प्रभाव  पड़ा  ?

 गृह  मन्त्रालय
 तथा  संसदीय  कार्येविभाग  में  राज्य  मन्त्री  (vit  पी०  :

 तथा  इस पद  से  सम्बद्ध  कार्यों  के  स्वरूप  को  ध्यान  में  रखते  विशेष  सहायक  के
 पदनाम को

 बदलकर
 लिजी  सचिव

 कर  दिया  गया  है
 a  ” ि

 उड़ोसा  में
 उद्योगों  को  स्थापना

 566.  श्री  रासबिहारी  बहेरा :  उद्योग  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 (*)  क्या  केन्द्र  ा य  सरकार  ने  डे  क्षेत्रों  में  sat  क  विकास के  लिए  कोई  विशेष

 रुचि ली

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया

 क्या  उड़ीसा  के  औद्योगिक  दृष्टि  से  पिछड़े  कालाहांडी  जिले  को  औद्योगिक  विकास  हेतु

 कोई  प्राथमिकता  दी  गई  है  और
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 ee

 यदि
 तो

 तो  तत्सम्बन्धी क  मम  he  नला  हु भी  ब्यौरा  कया
 है

 ?

 उद्योग  तथा
 इस्पात  aire  खान  मन्त्री  (att  ना  रायणदत्त  :  तथा

 छठी

 योजना के  उद्देश्यों  की  प्राप्ति
 के  लिए  कार्यक्रमों के  एक

 अंग
 के

 रूप
 में  अर्थात्‌  य  विकास  मे

 असमानताओं  को  कम  करने  के  लिए  सरकार  ने  औद्योगिक  रूप  से  पिछड़े  हुए  क्षेत्रों  में  केन्द्रीय  संयंत्र
 कार्यक्रम  चालू  किए हैं  ।  केन्द्रीय  संयंत्र  धारणा  में  चुने  हुए  स्थानों में  एकीकृत  औद्योगिक  काम्पलेक्स ों

 का  संव  da  अभीष्ट  है  ।  एक  केन्द्रीय  संयंत्र  की  स्थापना  अपनी  परिधि  में  आने  वाले  सहायक  एककों के  .

 उत्पादों  को  एसेम्बिल  करने  या  बहुत  से  निक्रटस्थ  लघु  एककों  की  आवश्यक  कच्चे  माल  की
 आपूर्ति

 करने  और  इस  प्रकार  के  एककों  की  प्रशिक्षण  एवं  विपणन  की  आवश्यकताओं  को

 जिससे  कि  विनियोग  पर  ध्यान  केन्द्रित  करेगी  और  रोजगार का  विस्तृत  जाल  का  उदय  हों  इस

 प्रकार  कार्यक्रम  उद्देश्य  उचित  समय  में  उद्योगों  कं  अधिकाधिक  छितराव  में  सहायता

 उद्यमिता ओं  को  बढ़ाना  भौर  साथ  ही  स्थानीय  जनसंख्या  के  लिए  रोजगार  जटाना  भी

 और  केन्द्रीय  aaa  कार्यक्रम के  लिए  राज्य  सरकार  द्वारा  ता  लगाए  गये

 कालाहांडी  जिले में  सहायक  और  लघु  उद्योगों  के  अधिकतम  विकास  से  सर्जरी  ya  संभाव्यता  वाली

 सभी  परियोजनाओं के  बारे  में  रिपोर्ट  देने  के  लिए  एक  कृतिक  वल  की  स्थापना की  गई  है  जिसमें

 केन्द्र  और  राज्य  सरकारों  के  अधिकारी  सम्मिलित  हैं  ।  =

 कृतिक  बल  adara में  कार्यरत  है  ।
 ्

 देश  में  रोलिंग  बारों  और  राडों  के  क्षमता
 तो  को

 शिकार s

 568.  sit  जानें  फ़र्नान्डिस :  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री नी  qe  बताते  की  par  Puy  किए
 ह

 vat  उनको  देश  में  रोलिंग  बारों  और  ast  का  विस्तार करने  के  प्रदान  के कं

 बारे  में  स्टील  रोलिंग  मिक्स  एसोसिएशन  आफ  इंडिया  से  30  दि  को  कोई  अभ्यावेदन
 मिला था  ;  थ

 on  gs
 यदि  ता  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  5 ? E i

 क्या  सरकार ने  1981  में  इस्पात  और  खान  मंत्रालय की  संसदीय  सलाहकार

 समिति  को  लाव वा सय  दिया  था  लि  देश  में  रोलिंग  Nai aTet  और  द  हों की  क्षमता  नहीं  बढ़ाई  जायेगी  i

 क्या  रकार  का  विचार  इस  नीति  को  बदलने  का  है

 अवामी
 तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?  स  ४

 (=)  af

 उद्योग तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्रालय  में  राज्य मन्त्र  तम  जी
 ait

 एसोसिएशन
 ने

 fest  द्वारा
 तार

 छड़  बनाने  का  एव  Facet  दे  कथित  प्रस्ताव के
 विरुद्ध  अम्यावेदन  दिया  है  ।  उनका  कहना  है  कि  इससे  विंमान  पुनर्बलन  उद्योग  पर  प्रतिकूल  प्रभाव
 पड़ेगा ।
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 (=),  (=)  और  सरकार की  यह  नीति है  कि  अतिरिक्त  क्षमता के  लिए  स्वीकृति  a

 समय  कुमार  उत्पादन  क्षमता  ग्य  गाया  नाग को  भी ध्यान

 दत
 मैं  रता

 जाता  सोने  से  पह  दिलो  के  बर्वाव
 की  भी  सभी  पहलुओं से  जांच  की  जायेगी

 सेलम  इस्पात  संयंत्र  के  faa  ata  |  औ

 *.

 569.
 श्री  के०  भर्जुनन :  कया  इस्पात और  खान  मन्त्री  यह  बताने  की

 झपा  करिये

 ..  सेलम  इस्पात
 संयंत्र

 के
 लिए  कितने  एकड़  भूमि  अजित की  गई

 (a)  कितने  एकड़  भूमि का  वास्तव  में  उपयोग  हो  रहा  है  3 और  कितने  एकड़  yf  कंजामलाई

 से  अयस्क  का
 खपत  कर  ने  के  लिए  मूल  कार्यक्रम के  क्रियान्वयन  की  प्रत्याद्या  में अनुपयुक्त रखी  गई

 कंजामलाई  पहाड़ियों से  अयस्क  निकालने के  इस  qa  कार्यक्रम  को  कब  तक  निष्पादित

 दिया

 "ieee
 ः (घ) द्

 इसके  क्रियांवयन  में  क्या  बाधाएं  और

 सरकार  इन  बाधाओं  को  कैसे  दूर  करेगी  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  चरणजीत  से

 सेलम  इस्पात  कारखाने  के  लिए  कुल  "3961  एकड़  भूमि  अजित  की  गई  है  इसमें से  इस्पात

 कारखाने  की  सड़को ंमें  से  लगभग  53  एकड़  भूमि  तमिलनाडु  हाईवेज को  अन्तरित  क
 रने

 पर
 सहमति

 हो  गई  कंजामलाई  के  लौह-अयस्क  को  निकालने  के  लिए  भूमि  अजित  नहीं  की  गई है  ।

 सेलम  इस्पात  कारखाने  के  लिए  1974  में  तैयार  किए  गए  विस्तृत  परियोजना  प्रतिवेदन  में

 यह  परिकल्पना  की  गई  थी  कि  लौह  अयस्क  का  इस्तेमाल  परियोजना  के  दूसरे  चरण  में  लोहा  और

 इस्पात  बनाने  में  किया  जायेगा  और  इस  wea  पर  व्तंमान  उत्पादन के  स्थिर  हो  जाने और  इसकी

 अरे-क्षमता  सुनि  दलित  हो  जाने  के  पश्चात्  विचार  किया जा  सकता  यह  इस  कारखाने के

 लिए
 वित्तीय

 संसाधनों  की
 उपलब्धि

 पर  भी  frat  करेगा  थ्

 राज्यवार  रुग्ण  एक

 570.0
 श्री  मस्तान  मोहल्ला  ee be क्या  मन्त्री यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 (#)  प्रत्येक  राज्य  में  गत  वर्ष  बड़े  और  कितने  रुग्ण  उद्योगों  को  दर्ज

 किया  गया

 सरकार ने  प्रत्येक  राज्य
 में

 कितने  मामलों  में  उनके  ठीक  होने  ओर  सक्षमता  की

 संभावनाओं  की  जांच  की
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 सरकार  ने  प्रत्येक  राज्य
 में  कितने

 मामलों  में
 उन  रुग्ण  एककों की  सहायता  और

 | क  लों  में  प ृeaten
 हरने  पर  सितार सरकार उन

 एककों  का  अगले  वित्तीय  ag
 में

 कितने  मा

 कर  रही  है
 ?

 रिज कद  ats उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त

 इण्डिया  अपने  द्वारा  अपनाई  हुई  रुग्ण  एककों  की  परिभाषा  के  अनुसार  आंकड़े  इकट्ठे  कर रता  &  रुग्ण

 औद्योगिक  एककों  के  बार ेमें  रिजवी  बेक  ऑफ  इण्डिया  के  पास  अधुनातम  आंकड़े  लघु  उद्योगों  के

 बारे  में  31  1979 तक  के  और  बड़े  उद्योगों के  बारे  में  अर्थात्‌  जिन्हे ं1  करोड़  या  उससे

 अधिक के  ऋण  की सुविधाएं  प्राप्त हैं  ।  31
 1५80  तक  के  आंकड़े  उपलब्ध

 हैं  ।  इन  आंकड़ों

 को  नीचे  सारणीबद्ध  किया  गया है  रिवेंज  बैंक  ऑफ  इण्डिया  मभौले  रुगण  एककों  के
 sad

 इकट्ठे

 नहीं  करता है

 ननकाना  re  का

 राज्य  लग  उद्योग  एकक प्र ्wa  weer  एकक  रुग्ण  बड़े  उद्योग  एकक
 31.  12.  1979  31.  12.  1980

 3

 15 भास्कर  प्रदेश  1,323

 असम  1,045

 802  12

 गुजरात  856  39

 225 हरियाणा

 कर्नाटक  1,039  20

 653  13

 2,763  85

 मध्य  प्रदेश  525  19

 772

 पजाब  403

 323

 955  31

 उत्तर  प्रदेश  1,152  49

 6,948 परिश्रमी  बंगाल  102
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 ee aaaammnien  भारत

 530 दिल्ली

 पांडिचेरी

 75 गोवा

 हिमाचल  प्रदेश
 51.0

 जम्मू  और  71.0

 186 मणिपुर

 25

 कछ त्रिपुरा

 43

 20,841  409

 1980  के  अंत  में  पता  लगाए  गये  409  बड़े  रुग्ण  एककों  को  वित्तीयन  करने

 बाले  बैंकों
 ने  318  को

 जीव्यक्षम  माना  है
 ।

 इन  एककों  का  राज्यवार ब्यौरा  नीचे  दिया गया

 राज्य  जी व्य क्षम  ए्क़्क

 आन्ध्र  12

 असम  1

 32

 हरियाणा

 कर्नाटक  15

 12

 69
 महाराष्ट्र
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 मध्य  प्रदेश  10

 उड़ीसा

 राजस्थान

 तमिलनाड़ु  24

 उत्तर  प्रदेश  37

 पश्चिमी  बंगाल  82

 दिल्ली

 पांडिचेरी

 योग  318

 अचा

 31  ;  1080
 के

 कह
 मे  तदु

 sate
 ee  2  149  उनमें से  बैंकों ने  5075

 ड  |  रिज एककों को  जीव्यक्षम  सभा  क  ऑफ
 इण्डिया  के  पास  राजर  वार

 जॉक  उपलब्ध
 नहीं

 i  ..  =  =  oe

 और  रु गण  औद्योगिक  एककों  सम्बन्धी  सरकारी  नीति  के
 अनुसार  qat  और

 व  वाले  संस्थानों  का  यह  मुख्य  कत्तव्य  है  कि  औद्योगिक  रुग्णता  को  रोकने के  लिए  और
 उसके  उपचार के  लिए  अभ्युपेय  करें  ।  दिसम्बर  9  0  के  अंत  में  24550  wry  एकक  उनमें से
 2650  एककों  को  वित्तीयनकारी  बैंकों  द्वारा  पोषण  कार्यक्रम

 के
 अन्तरगत  रखा  गया

 ।
 उनके  राज्यवार

 आंकड़े  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।  Pa

 fret  क्षेत्र  को  जनजाति  क्षत्र  अथवा  किसी  जाति
 को

 जाति  घोषित  करने  का  मानदंड

 571.  श्री  जितेन्द्र  प्रसाद
 :

 क्या  गृह  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 (#)  किसी  विशेष  क्षेत्र को  जनजाति  क्षेत्रਂ  art  विशेष  जाति  को
 जातिਂ  घोषित  करने  का  मानदण्ड  fic  मार्गदर्शी  सिद्धान्त  क्या-क्या  हैं  तथा  उनकी  इस

 प्रकार  घोषणा  करने  की  प्रक्रिया क्या
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 iz

 देश  के  प्रत्येक  राज्य  में  कौन-कौन  से  क्षेत्र  जनजाति  क्षेत्रਂ  के  रूप  में  घोषित
 सिद  सनक किये  गये  हैं  और  किन-किन  जातियों  को

 जातिਂ  के  रूप  में  घोषित  किया  गया  और

 सरकारी  सेवाओं में  भर्ती  तथा  सरकार  की  ओर  से  अन्य  वित्तीय  सहायता  के  मामले  में

 Stas  न

 ्
 रजा

 यों  और  अनुसूचित  जनजातियों
 को  कितनी  अवधि  तक

 ॑
 आरक्षण  एट

 दी दौ
 जाती

 रहेगी  ?  ह
 पद्

 मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 श्री निहाद

 रंजन
 स्क

 अनुसूचित  जाति  और

 अनुसूचित  तेजिंदर  त  को  संविधान  के  sare  छद  sal  अर  3¢ yi  उपबन्धों  अनुसार  विनिर्दिष्ट

 किया  जाता  है  अनुसूचित  जाति  और अ  जनजाति  को
 करने  में  अपनाए गए  मानदण्ड

 निम्न  प्रकार  हैं

 अनुसूचित  जाति
 क

 पारम्परिक क  छुआछूत  की  प्रथा  स ेन  उत्पन्न  होने  वाली
 अत्

 यधिक
 सामा

 |?  फ्क्  sag  oe  ~=
 आर्थिक  पिछड़ापन  |

 अनुसूचित  जनजाति

 आदिवासी  विशिष्ट  लक

 he  afaai (TTS
 समुदाय  के  साथ

 सम्पकंता +  भभक  भौर  पिछड़ेपन  के  चिह्न  ।  कि  सी  सजा
 ति  क्षेत्रਂ

 घोषित  नहीं
 feat  जाता  तथापि  संविधान के  अनुच्छेद  244  एकटक ललना और  पांचवी

 vw

 जनन
 में  नि

 उपबंधों के

 ..  अनुसूचित
 क्षेत्र  घोषित  किये  जाते  हैं  ।

 (=)  अभी  तक  जारी  किए  नए  राष्ट्रपति  के  15  आदेशों  के  अनुसार  अनुसूचित  जाति  और
 ज  maa  के  रूप में  विनिर्दिष्ट  IST  गए  समुदायों  की  राज्य-वार  चुनाव-कानून

 a
 प्रकाशन  दी  गई  है  ।  a

 ि

 [)  इन्हें  समय-समय  पर  संबोधित  संविधान  के  विभिन्‍न  ज
 से  अनुच्छेद

 16  (4),  4627 15,  335,  330  और  331  के  तहत  नियमित  किया  जाता  चग

 a  2  >

 चमड़ा  उद्योग
 को

 बुनियादी  सुविधाएं

 572.  att  सुधीर
 कुमार

 गिरि  :  कया  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 न

 चमड़े  के  परिष्कृत  सामान  के  उद्योग  में  वर्ष  1980  और  1981  के  दौरान  बुनियादी

 सुविधाओं  के  अभाव  क  ह  र  करने  के  लिए  सरकार  द्वारा  की  गई  कार्यवाही  का  ब्यौरा  क्या  और

 (a)  angi  सामान  का  उपयोग  करने  वाले  देशों  के  बाजार  आसुग  लना  at  बाजार  सर्वेक्षण
 के  माध्यम  से  नवीनतम  जानकारी

 प्राप्त  रने  के  लिए  किए  गये
 प्रयासों

 का
 ब्यौरा ial pe  प्  we  औ  रे

 उद्योग  तथा
 इस्पात  और  खान  शाइन  दस

 (®)  और  :  एक
 wi  »  ¥F  ES

 विवरण  dae
 |
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 लिखित  sat  24  1982

 विवरण

 1.  चमड़ा  वस्त ुउ  बड़ी  मात्रा  धार  चमड़ा  उपलब्ध  कराने  के  लिए  निजी
 क्षेत्र के  एककों  के  बारे  में  90  प्री  शत  तथा  राज्य  क्षे  एककों  के  मामले  में  60  प्रतिशत  निर्यात
 दायित्व में  से  1981  ह्  चमड़ा  तैयार  करने  वाले  एककों  पर  निर्यात

 वासिल
 को

 उनके
 फ उत्पादन  का  40  प्र  fa  शत  तक  कम  कर  दिया  गया

 2.  निर्यात योग्य  पर्याप्त  क्षमता  का  निर्माण  करने  की  लि धट 3  Tat  aa  में च मड़े  के  oat
 > ban
 व तथा  चमड़े की  वस्तुओं  का  उत्पादन  करने  की  क्षमता  स्थापित  करने  लिए  लाइसेंस देने  की  नीति

 उदार कर  दी  गई  है

 3.  रासायनों  तथा  सहायक  सामान  का
 आयात

 करने  हेतु  उदारता  से  अनुमति
 दी

 गई  है  ।  ४...
 ध

 ्  vo

 सि  करन क॑
 waa  लिए  डिजाइन  भोर  अनुसंधान  प्रकोष्ठों  की 4.

 i
 आकारों  का  faa

 स्थापना  की  गई

 5.  चमड़े की  af  जाज मा gat  वस्तुओं  का  उत्पादन

 करने  के
 लिए  लघु

 एककों  को

 नीक

 सहता और  प्र  शिक्षण  aft  प्रदान  की
 जाती

 ह ैहैं  ।  मं

 6.  लघु  एककों  को  उनके  उत्पादों  शे  f  क्री  करने  में
 ieee

 जाती  है  |

 1.  प्रायोजित  बिक्री  एवं  अध्ययन  दौरों द्वारा तथा  चम
 anal  ia

 नुमाइंदों में  भाग  लेकर

 विदेशों  में  विक
 ताओं  के  साथ  बराबर  सम्पकं  रखना  |

 2.  बाजार  की  दस्तों पर  प्रतिसंभरण  करन ेके  लिए
 feat  रद  ों

 पर  चमड़ा

 विशेषज्ञ  तैनात
 कर  दिये

 गये  हैं
 ।

 3.  ब्रुसेल्स
 में  स्थापित  भारतीय व्यापार  केन्द्र  सम्बद्ध

 fr  सवन  संगठनों
 क  माध्यम  से

 डिजाइनों  और  फैशन  के  बारे  में  नियमित  रूप  से  जानकारी री  प्रदा

 लि  एम०  आर०  टो ०  पी०  कम्पनियों  का
 उत्पादन  बढ़े  को  चू

 573.  श्री  faa  पाटिल  क्या  उद्योग  मन्त्री  ae  बताने  की  कृपा
 करेंगे

 अनला नक

 क्या  गैर  एम०  आर०  टी०  पी०
 sperisa

 को  बिना  किसी  सीमा  के  उनकी  उत्पादन

 क्षमता  बढ़ाने  की  छूट  देने  ि  कोई  प्रस्ताव  सरकार  र  के  विच  पराधीन

 यदि  तो
 उक्त  प्रस्ताव

 का  ब्यौरा कया

 (a)  eat  सरकार  का  विचार  इन  कंपनियों को  5  लाख  रुपये  तक के
 मूल्य  के  पुर्जों  और

 फालतू-पुर्जों  के  अतिरिक्त

 तत उपकरण  शि  ददरा  शिक
 हा  और

 116



 5  1903  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  इस  बारे  में  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  :  (=)  से  ष

 1982  को  त्वं  के  रूप  में  घोषित  कर
 दिये  जाने

 के
 अनुसरण

 में  औद्योगिक  उपक्र मों  के

 ष
 कै इला दन  मैं

 बूद  करने  हेतु  कुछ  प्रस्ताव  बनाए  गए  हैं  ।
 क

 अत्तापड़ी  आदिवासी  केरल  में  आदिवासी  परिवार

 574.  श्री  सुरज  भान  :  क्या  गृह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 खण्ड के  कितने  आदिवासी  परिवार पालघाट  जिले  के  अत्तापड़ी  आदिवासी

 रह  रहे  हैं
 और

 वहां  आदिवासि
 यों  की  कु

 ल  संख्या  किशन नी

 wa से  उक्त  खण्ड  बनाया  गया  है  तब  से  लेकर  अब  तक  उक्त  खण्ड  पर  कितनी  राशि

 खर्च की  गई

 इस  खण्ड  में  अब  तक  कितने  आदिवासियों  को  उनकी  पु  ी
 भूमि  से  वंचित  कर  दिया
 _ गया

 (=)
 क्या  उस  क्षेत्र  के  समाचार  पत्रों  में  आये  f far

 स्थित  समाचारों

 के

 अनुसार
 1981

 में इस  खण्ड के  पांच  आदिवासी  मुनरो  के  कारण  मर  गये  और

 ( )
 क्या  उक्त  खण्ड  के  आदिवासी  थोड़े  समय  से  किसी  अज्ञात  रोग  से  पीड़ित  यदि

 तो  इस  रोग  का  क्या  प्रभाव  है  ate  आदिवासियों  के  जीवन  और  स्वास्थ्य
 की  रक्षा

 करने के  लिए
 सरकार  ने  क्या व  यं  वाही  की  है  ?

 गृह  मर
 मालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  :  भत्तापड़ी  एकीकृत

 विकास  परि योजना  की  जनजातीय  जनसंख्या  18,600  है  जिसमें  3943  जन नजातीय  परिवार

 (@)  1962 से  1981  तक  के  खण्ड  में  जनजातीय  विकास  कार्यक्रम  पर  किया  गया  व्यय

 392.42  लाख  रुपये  हैं  ।

 (7)
 विश्वसनीय  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं  हैं  क्योंकि  कोई  सर्वेक्षण  नहीं  किया  गया  है  ।

 _  भुखमरी  के  कारण  हुई  किसी  मौत  का  कोई  मामला  नहीं  हुआ  था  ।

 गत  दिसम्बर  के  दौरान  200  जनजातीय  व्यक्तियों  को  खुराक  की  कमी  भौर

 व्यक्तिगत  स्व  के  निम्न  स्तर  के  संक्रमण  की  सूचना  प्राप्त  हुई  थी  ।  स  क्षेत्र  में  तुरन्त  डाक्टरों

 के  दल  गये  थे  और  सात  कम्प  लगाए गए  सभी  मरीजों  का ६  किय  गया  था  ake  गम्भीर

 रोगियों  को  अस्पताल  भेजा  गया  था
 ।  इस  बीमारी  के  कारण दो  वयस्कों और  तीन  बच्चों की  मृत्यु

 ्  ए  सप्ताह  के  मुफ्त राशन  की  व्यवस्था की  गई  थी  और हुई  थी  ।  प्रभावित  परिवारों
 के

 इयों  पर  70,000 रु०  गय  किए  गए  वे

 [17



 24  1982 लिखित  उत्तर

 नमदा  परिव्राजकों  मॉं
 लिए

 सीमेंट
 का  faire

 575.  wil  ota  ई
 fe

 2  ममा  बिनी  मति  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया
 यह

 सच  है  यि  a
 eee  AHI KY =  वीयर

 के  सिए  सीमेंट  कां  विशेष
 कोटा  देने  तथा  विदेशी bel  के  आबंटन  की  नीति  में

 परिवर्तन  करने
 lai

 at

 वार से  अ  रोध  किया

 कि  सीमेंट के  आबंटन में
 क  या  यह  सच

 दि
 गुजरात  सरकार  ने  शिकायत  की

 गुजरात  के  साथ  अन्याय  किया  गया  और

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्रो ं(  श्री  नारायण  दत्त
 )

 :  (@)  उद्योग  मंत्रालय
 में  नर्मदा  परियो  जना  के  लिए  सीमेंट  का  अतिरिक्त  आबंटन  करने  हेत  कोई  भी  अनुरोध नहीं  मिला  है  |
 तथापि  विदेशी  मुद्रा  में  सीमेंट  का  प्राथमिकता  के  आधार  पर  आबंटन  करने  की  योजना  में  ढील  दिये

 जाने  का  एक  अनुरोध  मिला  था  ।

 .  और  )  गुजरात  सरकार  ने  राज्य  के  लिए  सीमेंट  अतिरिक्त  आवंटन  करने के

 लिए कहा  था  ।  देश  में  सीमेंट  की  सामान्य  कमी के  कारण  राज्य  की  सम्पूर्ण  मांग  को पूरा  कर  सकना

 नहीं  हो  | ह  है  ।  अक्तूबर  1981  से  प्रारम्भ  होने  वाली  तिमाही के  दौरान  सिमट  की

 संभावित  अधिक उपलब्धि  को  देखते  हुए  गुजरात  राज्य  को  तदर्थ  आधार  पर  33,000  मी०  टन

 अतिरिक्त  आबंटन  कर  दिया  गया  था  ।  1982  से  यह  अतिरिकत  तदर्थ
 आबंटन  बनाये  रखा

 गया
 ः

 बनी  सें  उद्योगों  की  स्थापना  करना  क्

 577.  श्री  कृष्ण  प्रकाश  दीवारों  कया
 उद्योग

 मन्त्री  यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  इलाहाबाद  में  नैनी  के  निकट  शंकर गढ़  में  सिलिका
 का  और  बाक्साइट  प्रचुर

 मात्रा  में

 पाये  जाते
 और

 क्या  छठी  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  नैनी  में  कोई  उद्योग  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव

 है  जहां  किसानों  से  अघिगुद्दीत  भूमि  का  बढ़ा  क्षेत्र  अभी  तक  खाली  पड़ा  हुआ  है  तो  कब  तक

 और  उसमें  कितनी  राशि  का  पूंजी  निवेश  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 ....  उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  तिवारी  1):  और

 इलाहाबाद जिले  में  शंकर गढ़  के
 समीप  सिलिका  बालू  के  |

 निशाँ  भ॑  नहीं  है  इस  ६ क्षेत्र  में  बाक्साइट  का  कोई
 भी  निशेभ  नहीं  है  ।

 राज्य
 सरकार  का  जो

 पर
 राज्य

 के
 भिन्न  भिन्न  ah  का

 चि  कासं  करने  से
 सम्बन्धित  इस  समय

 इन  खनिज  पदार्थो पदार्थों  पर र  आधारित  किसी  भी
 उद्योग  की  स्थापना  करने  का
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 5  1903'  )  लिखित  उत्तर

 हग  का  —  कण एमा

 ग  | प्रस्ताव नहीं  है  ।  तथापि  a
 द

 को
 बढ़ावा  देन  के

 fi

 itl
 परकार  द्वारा  प्रोत्साहन

 तथा  सुविधाएं  जैसे  (i)  किराया-खरीद  ऋण  (ii)  ब्याज
 (iii)  विपणन  सहायता

 करने  जैन
 आदि  देने  हेतु  नैनी  स्थित  औद्योगिक  बस्ती  का  f  अनेक  अम्युपाय  किए  गए  हैं  ।

 इलाहाबाद  fe  लघु  उद्योग  सेवा  संस्थान  भी  क्षेत्र  के  ल  भ  उद्योगों  को  बढ़ावा द ेदेने  के  लिए  विभिन्‍न

 तकनी  प्रबंधकीय  तथा  आर्थिक सेवाएं  प्रदान  कर  रहा  है  ।  इसके  अलावा  नैनी  स्थित  सरकारी

 क्षेत्रों  के  वर्त  मान  उपक्रमों  का  विस्तार  करने  के  लिए  छठी  पंचवर्षीय  योजना  में  निम्नलिखित  परिव्यय

 रखे  गये  हैं  —

 (i)  त्रिवेणी  स्ट्रक्चर  लि०  =5  करोड़  रुपये

 (ii)  आई०  टी०  आई  12.27  करोड़  रुपये

 (iii)  भारत  पम्पस  एण्ड  काम्प्रे  दस  रोड़  रुपये

 राउरकेला  इस्पात  face  इस्पात  उत्पादन और
 गई  व  स्नु-सूचियां  का  मूल्य

 578.  श्री  रुद्र  प्रताप  arent  क्या  इस्पात  और  खान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 1976-77  से  राउरकेला  इस्पात  संयंत्र  का  पिण्ड  इस्पात
 उत्पादन  सिकता  है

 और

 खरीदी  गई  वस्तु  सूचियों  का  मूल्य  क्या
 लि

 ( @)  वर्ष
 1980:  81  के  दौरान  राउरकेला  इस्पात  संयंत्र  के

 फालतू  सामान  की
 बिक्री के

 जरिए  र  वसूल  हुई  और  आधारित  सामान  की  बिक्री से  कितनी  राशि  वसूल  हुई

 कया  यह  सच है  कि  राउरकेला  इस्पात  सय  के  प्रबन्धकों  ने  अपने  मांग  पत्रों पर

 वाही  करने
 क करा  face

 ब

 है  और  इस  बात  की  उपेक्षा  की  है है  कि  इनके  लिए  बर
 को

 आवंटन  है

 अथवा  नहीं
 है

 क्या  राउरकेला  इस्पात  संयंत्र  के  प्रबन्धक  मांग-पत्थरों  पर

 ब

 लगाने  आबंटित  किये

 गए  बजट  और  उपयोग  किये  गये  बजट  पद्धति  का  अनुसरण  कर
 रहे  यदि  तो  क्या इस

 पद्धति  को  बन्द  कर  दिया  गया है  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  चरणजीत  :  से

 (a)  वर्ष  1976-77  से  1981-82  81
 से  82  की  अवधि  में  राउरकेला  इस्पात

 कारखाने में  इस्पात  पिंड  का  उत्पादन

 पगे

 सियासत  हैं

 1976-77  1503

 1977-78  1409

 1978-79  1319
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 1979-80  1268

 1908-81  1070

 1981-82  992  81  से

 जनवरी  &2

 खरीदे गए  माल  के  मूल्य  तथा
 WA sy  के  भाग

 और  के  बारे  में  जानकारी
 एकत्र

 चप्पल की  जा  रही  है  और  सभा-पटल

 केन्द्रीय  सचिवालय
 से  आ

 खिल  भारतीय  सेवाओं
 और  aoa

 tote ha
 में  अतिरिक्त

 का  रियों सचिव  औ और  उससे  ऊपर  के  पद  वाले  आ

 579

 oie
 स०  नेगी  क्या  गह  मन्त्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि :

 केन्द्रीय  सरकार
 में  अ far  क  पद  केन्द्रीय  सचिवालय सेवा  के  कितने

 अधिकारी

 अखिल  भारतीय  सेवाओं  और  अन्य  केन्द्रीय  सेवाओं  में  ऐसे
 कितने कारी हैं  ;

 क  उच्  स  रों  पर  Y  इतना  कम
 eal

 सरकारी से
 देने के  क्या  कारण

 और

 (#1)  यह  असंतुलन  दूर  करने  के  लिए  सर
 सार

 का
 विचार  कया  क्षयी

 कर
 का

 2 .

 गृह  म मंत्रालय
 तथा

 संसदीय  कार्य  विभाग
 में

 राज्य  स्त्री  (ait  पी०  :

 तथा  सचिवों तथा  अपर  सचिवों  के  रूप
 में  कार्य

 कर  रहे  जिनमें  वे  अधिकारी

 भी  सम्मिलित हैं  जिन्हें  पदेन  दर्जा  स्वीकृत  किया  गया  के  1-1-1982 के  सेवावार  ब्यौरे  निम्न

 प्रकार हैं
 a

 60 (i)  अखिल  भारतीय  सेवाएं

 (ii)  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  अन्य

 संगठित  केन्द्रीय  73 (iii)  समूह  क
 गरी सेवाएं

 भी  सम्मिलित ।

 तथा  ऐसे  वरिष्ठ  पदों  की  विशेषकर  सचिवों  तथा  अपर  सचिवों  के  स्तर

 अखिल  भारतीय तथा  समूह  *कਂ  की  अन्य  संगठित  केन्द्रीय  सेवाओं  के  उपलब्ध  अधिकारियों  में  से
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 निर्घारित  सेवावधियों  के  लिए  उनकी  आपेक्षिक  उपयुक्तता  के  आधारित  की  जाती  है  जिनमें  प्रत्येक

 पद  की  विशिष्ट  अपेक्षा
 eerie  मत  मे

 की  arena  और  aqua  को  ध्यान  में

 रखा  जाता  है  ।

 राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  के  सन्दर्भ  में  योजना  का पुनरीक्षण  और
 प्राथमिकता भों  का  नियतन  *

 ह्

 580.
 प्रो ०  मधु  दंडवते

 क्या  योजना  मन्त्री  यह बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  सरकार  हाल  ही  में  अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्  ग  कोष पर  लगाई  गई  दातों  को  देखते  हुए

 योजना की  प्राथमिकताओं  और  नियतन  का  पुनरीक्षण  और

 यदि  तो  इस  पुनरीक्षण  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?

 \  नही ं। योजना  मन्त्री  एस०  बी  चव्हाण

 (a)  प्रदान  उपस्थित  नहीं  होता  ।

 ree
 fara  प्रभाव  के  बारे में  सिधु  दुर्ग  जिले  agen  तालुका

 में
 ..

 रेडी  के  निवासियों  का  ज्ञापन

 581.  प्रो०  मधु  दंडवते  :  कया  इस्पात  भर  खान  मन्त्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या यह  सच  है  कि  रेडी  में  सिंचाई  और  पर्यावरण प र  खनन
 के

 प्रतिकूल
 प्रभाव

 से  सम्बन्धित  निवासियों  की  शिकाततों  के  बारे  में  महाराष्ट्र  में  fay  दुर्ग  जिले के  वेनगुरला  तालुका  में
 _

 रेडी  के  निवासियों  की  कार्यवाही  समिति  ने  एक  ज्ञापन  प्रस्तुत  किया  र

 दि  तो  रेडी  के  निवासियों  की  ये  निकाय  के  लिए  क्या  क्या  कदम

 उठाए  गए  हैं

 उद्योग
 तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  रामदुलारी  :

 ऐसा  कोई
 ई  अभ्यावेदन  केन्द्र  सरकार  को  प्राप्त  नहीं  हुआ है  ।

 सवाल  नहीं  उठता  ।

 प्रथम श्र  णी  के  अधिकारियों  के  बच्चों  द्वारा  सरकारी  क्षेत्र  में  रोजगार  मांगा  जाना

 582.  ait z सनत  कुमार  मॉडल  क्या  गृह  मन्त्री  fi नज  संस्थाओं में  उपसचिव

 और  उससे  ऊचे  रियों के  बच्चों  तथा  रिश्तेदारों  द्वारा  नौकरी  के  लिए  उनके  द्वारा  अनुमति

 लिए  जाने के  बारे  में  23  1981  के  अतारांकित  5138  के  उत्तर के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की

 HAT  करेंगे  कि  ः
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 क्या  सभी  प्रथम  श्रेणी  के  जिनके  बच्चे  अथवा  रिश्तेदार  उपरोक्त
 प्र इनके

 के
 भाग

 में
 हसित  mS  गैर-सरकारी  aa BT

 में
 रोजगार ढूंढ़ते  के  बारे में

 कार  का  विचार  केन्द्रीय  सरका  द्वारा  त  |  ||  कायें  को  कामिक  अं  र
 प्रशासनिक  सुधार

 विभाग  को  सौंपते
 का

 क्या  सरकार  का  विचार  वर्ष  1980  कौर  1981  के  दौरान  प्रथम  श्रेणी  के  ऐसे

 जि जि  के  बच्चों  अथवा  नजदीकी  रिश्तेदारों  अथवा  आश्रितों  ने  गैर  सरकारी  ata  में  रोजगार

 पाया
 था

 और  ऐसे  मामले  में  जिनमें  यह  रोजगार  सरकार  की  अनुमति  से  लिया  गया  था  अथवा  कम

 से  कम  उसकी  सूचना  दी  गई  थी  और  ऐसे  मामले  जिनमें  यह  प्रक्रिया  नहीं  अपर नाई  गई
 के  बारे  मे

 अपेक्षित  सू
 1  एकत्र  करने  का  है  ,  और

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण हैं
 ?

 क्

 गृह  मन्त्रालय  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  पी०  :  ()

 से  जी  श्रीमान  ।  विभिन्न  मंत्रालयों  में  अथवा  उनके  अधीन  कार्य  कर
 रहे  सभी

 अधिका  के  सम्बंध  में  आचरण  नियमों  से  सम्बंधित  मामलों  इसके  कार्य  की  मात्रा  के  कारण
 x

 और  इस  तथ्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  इन्हें  केन्द्रीय  रूप  में  मिनिस्टर  करने  से  प्राप्त  होने  वाले

 परिणाम  उसपर  लगने  वाले  समय  तथा  श्रम  की  मात्रा  के  नहीं  केन्द्रीय  रूप  में  मानिटर

 करना
 व्यवहार्य  नहीं TL  सरकार  के  सभी  मंत्रालयों  तथा  विभागों  को  पूरी  शक्तियां  प्राप्त हैं  और  वे

 अपने  नियंत्रणाधीन  कार्य  कर  रहे  कर्मचारियों  पर  पूरा  नियन्त्रण  रखते हैं  ।  मंत्रालयों  तथा

 nee
 का  ag  कर्तव्य है  कि  वे  सुनिश्चित  करें  कि  आचरण  नियमों  उपबंधों  .  उनके  अधीन

 कार्य कर कर  रहे  कर्मचारियों  द्वारा  कर्तव्य  निष्ठा से  अनुपालन  जाता है

 सचिवालय  सेवा  के  अधिकारियों  की  ब।री-बारी  से
 ताती

 583.  श्री  सनत  कुमार मंडल  FIT  गृह  मंत्री  स्वास्थ्य  मंत्रालय  और  इससे  सम्बद्ध
 लयों में  कार्य  कर  रहे  केन्द्रीय  सचिवालय सेवा  के  के  अधिकारियों  की

 बारी-बारी  से  तैनाती
 के  में  22  1981  के  अतारांकित प्रशन  संख्या  8121  के  भाग  )  और  भाग  के  उत्तर
 के  सम्बन्ध  में  यह  व  ताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 केन्द्रीय
 सचिवालय सेवा

 के
 के  ऐसे  अधिकारियों  की  बार्र sare  से  dard  के

 बारे में  नवीनतम  स्थिति  क्या है  जो  गत  20  वर्षों  स ेअधिक  इसके  आस:पास  की  अवधि में

 कनक

 और  डी०  जी०  एच ०  एस०  जैसे  एक  ही
 मंत्रालय

 अथवा
 विभाग  में  लगातार ह  +

 ;

 नः  रन स्वस्थ  प्रशासन  को  के
 लिए  ——  ay  बारी-बारी  से  तैनाती  का

 आदेश  देने  में  सरकार  के
 Tt = Oe or  में

 आने
 वाली  कठिनाइयों  कया  fee

 इस
 सस्य  के  कि  स

 दो  वर्षो  से  अधिक  की  अवधि  से  ी
 ह  122
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 में
 गृह  मंत्रालय  त तथा  संसदीय  काय  fi  1st

 tint
 :  तथा

 जैसा  कि  25  न  1981  को  अतारांकित  cea  संख्या  492  के  उत्तर  में  उल्लेख  किया

 बारी-बारी  पे  तैनाती  योजना  के  अधीन  उद्  लयात्मक  मानदण्डों  के  आधार  पर  स्थानान्तरण  करने

 के  विचार से  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  के  अधिकारियों  के  रुकने  की  अवघि  से  सम्बन्धित  सुचना  भारत
 सरकार के  विभिन्‍न  मंत्रालयों  से  एकत्रित  कर  लीਂ  गई  हैं  और  उसका

 विश्लेषण  किया
 गया  है  ।  इस  मामले  पर  यथासम्भव  शीघ्र  निर्णय  ले  जाने  की  आशा है  ।

 ६
 दक्षिण  जोन  का  लो  नियों  :  के  लिये  सम्पत्ति कर  कहा  निर्धारण

 584.  सनत-कुमार  मंडल :.
 क्या  मंत्री  दिल्ली  नगर  निगम  द्वारा  सम्पत्ति  कर  के  rat

 रण  के  बारे  में  9  198'  के  अता रां क्ति  प्र दन संख्या  3419 के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने
 की  कृपा

 करेंगे  थ

 (#)
 वर्ष  1980-81  कौर  1981-82  के  दौरान  बसंत  बिहार  और  समीपवर्ती

 आनन्द  निकेतन

 में  स्थित  कालोनियों  के  बार ेमें  दिल्‍ली  नगर  निगम  द्वारा  सम्पत्ति  त  कर  के  निर्घारण

 के  प्रयो जना  थें  दल्ली  किराया  नियंत्रण  अधिनियम में  निर्धारित  मानक  किराये  का

 शनि  रण
 करने  के

 लिये  Ista ATA  गये  सिद्धान्त  क्या  हैं  ;

 वर्ष
 1 1968  और  1969  के  दौरान  .  निर्मित  किये  गये  मक tat  कब

 अक
 बारे  में  ऐसेਂ  किराये और

 कर  योग्य  मूल्य  की  गणना  करते  हुए  इन  कालोनियों  में  भूमि  की  लागत
 किसी  प्रकार  पता  लगाई गई

 a
 इन  वर्षो ंके  दौरान  कालोनियों  में  नि

 STE  कडा  के  लिये  अलग

 अलग  मानदंड
 अ  बनाने  के  क्या  कारण  और  |.

 .
 (=)  ऐसे  मामलों  में कर  योग्य  मुल्य  की  गणना  करते  हुए  और  विशेष रूप  से  छोटे  प्लाट

 sift  स  at  अनावश्यक  परेशानी  से  ब साने  के
 सिये

 सरकार
 कत  विचार  कदाचारों

 को
 रोकें

 के  लिये  क्या  कार्यवाही करने  का  है  !

 गुह  मंत्रालय
 तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मन्त्री

 at
 पी०  anegqeacar)  :  से

 दिल्ली
 TAZ oj

 निगम से  आवश्यक  सुचना  एकत्र  की  जा  रही है  ।  प्राप्त

 eine
 इसको  सभा

 पटल  पर  रख
 दिया  जाएगा

 |  कै
 किः  ५:

 भ
 माग  उठाने  र

 मारे
 गये

 हरिजन

 585.  श्री  अजित  कुमा  क्या  गह ह  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  :

 वर्ष  1981  के
 दौरान

 मांग  उठाने  और  देश  में  भूमि
 की

 मांग  करने  पर  कितने  हरिजन
 मारे  गये थे  और  उनका  राज्यवार ब्यौरा  क्या

 123
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 वर्ष  1981  के  दौरान  सवर्ण  हिन्दू  भू-स्वामियों  और  भूमिहीन  हरिजनों  के  बीच  के  कितने

 कपड़े  हुए  और
 चाता  सपा रई सॉस  कयों

 ia
 गृह

 म
 राय  में

 राज्य  मन्त्री  निहार  द्ध्याग  :  (®)  और

 ste  gen एकत्र  की  जा रही है  और  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।  =

 साम्प्रदायिक  घटनाओं  के  मामले  1

 586.  श्री  ए०  के०  राय  :  क्या  गह  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  क

 वर्ष  1981  में  देश  में  साम्प्रदायिक  घटनाओं  के  मामलों  की  संख्या  कितनी  है  और  उनमें

 हताहत हुए  व्यक्तियों  का  ब्यौरा  क्या  है  तथा  विस्तृत  आंकड़े क्या

 कया  साम्प्रदायिक  मामलों  के  अभियुक्तों  के  लिये  कोई  विशेष  न्यायालय  बनाया  गया

 यदि  तो
 ऐसे  न्यायालयों  का  ब्यौरा  क्या है  और  ये  किन  किन  राज्यों  में  कार्य  कर  रहे  हैं

 कया  साम्प्रदायिक  मामलों  की  संख्या  में  वृद्धि  हो  रही  और

 द

 (a  दि  तो  उस  पर  क्या  कार्यवाही की  गई  है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  :  विवरण  संलग्न  है  |

 राज्य  सरकारों  से  सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  ।

 और  1980  में  427  साम्प्रदायिक  घटनाओं  की  तुलना  में  1981  में  उनकी  संख्या
 319  थी

 ।  परन्तु  आत्मसंतोष  की  कोई  गुंजाइश  नहीं  है  और  आसूचना  संगठन  को  सुदूर
 यिक  दंगों को  नियंत्रित  करने  के  लिये  प्रशासनिक  कार्रवाई  करने  और  सम्प्रदायिक  सद्भाव  बनाए

 रखने के  संबंध  में  राज्य  सरकारों  को  विस्तृत  मार्गदर्शी  सिद्धान्त  जारी  किए  गए ए  हैं  ka  समय-समय

 पर  दोहराए  गए  हैं  ।  केन्द्रीय  सरकार  भी  जब  कभी  राज्य  सरकारों  द्वारा  मांग  की  जाती  केन्द्रीय

 पुलिस  बलों  की  सहायता  उपलब्ध  कराती  है  ।

 |  विवरण  द
 |

 बर्ष  1981  में  arenetfire  घटनाओं  मामलों  की
 सदया

 dhewanc  aa
 अलग  आंकड़ों  स सहित  उनमें  हताहत ह  की  संख्या

 राज्यसंघ  शासित  साम्प्रदायिक  घटनाओं  हताहत हुए  व्यक्तियों  की
 क्षेत्र का  नाम  की  संख्या  सख्या

 a आध्र  प्रदेश  38  49

 —  10
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 1

 बिहार  39  62

 53  16 गुजरात

 हरियाणा

 जम्मू  तथा  कश्मीर

 कर्नाटक  17

 11

 मध्य  प्रदेश  19

 महा  राष्ट्र  28

 मणिपुर

 उड़ीसा

 राजस्थान  14

 20 तमिलनाडू

 त्रिपुरा

 उत्तर  प्रदेश  31  16

 पइचमी  बंगाल  27  30

 दिल्‍ली

 जोड़  319  196

 587.  श्री ए०  के०
 शाथ

 क्यां  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  मन्त्री  यह  बताने
 की  हैंतो

 करेंगे

 क्या  उनका  To  एम०  पी०  पोली  के  नाम  से

 बाद
 अनि

 अनुसंधान  संस्थान  द्वारा  विकसित  उस  नए  उर्वरक  की
 ओर

 दिलाया
 गया
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 जिसमें  हल्की  किस्म
 र oe को

 कोयला
 प्रयोग

 होता  है  तथा  परम्परागत
 उर्वरकों

 की  तुलना  में

 यह  अधिक  उत्पादन  देता

 af
 तो  all  का ब्यौरा  क्या है  और  शीघ्र  वाणिज्यिक  उत्पादन

 डर  करने  केलि इस  प्रकार  की  योजना  चालू  करने  हेतु  क्या  उपाय  किये  गये  हैं  ?
 os हि

 विज्ञान  और  पर्यावरण  कौर  महासागर  विकास  विभागों में  राज्य

 मन्त्री  सी  ०  पी०  एन०  fag)  और  केंद्रीय  ईंधन  अनुसंधान  संस्थान  एम०  आग

 To  एम०  Gto/ato  To  एस०  पी०  नामक  नये  किस्म  का  जल  घुलनशील

 seal  य  कार्बनिक  उर्वरक  के  विकास  पर  कार्य  कर  रहा  यह  उर्वरक  कोयले  के  नाइट्रिक  अम्ल

 aisle  के  उपरांत  अम्लों  लिक  लोकप्रिय  नाम  कोल  के

 निया  हरण  की  व्युत्पत्ति  पर  आधारित है  ।  सी  ०  एफ०  आर०  argo  20  किग्रा०/दिन  बेंच  स्तर  संयंत्र
 की  ठगपना  कर  रहा  इसके  उपरांत  देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  क्षेत्रीय  परीक्षणों में  नमूनों और

 डिजाइन
 आंकड़े  करने  के  लिये  समुचित  क्षमता  का  आरंभिक  संयंत्र  स्थापित  क्या

 mag
 यह  तक  विकास  के  चरण  में  है  और  इस  पर  उत्पादन  का  प्रशन

 नहीं
 उठता  |  dg

 ame  ट

 1982-83  के  लिए  कर्नाटक  की  वार्षिक

 588.  ग  a  fo  देसाई  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  वर्ष  1982- १-83  के  ति
 pret की  वार्षिक  योजना

 केन्द्रीय  सरकार  ने  अनुमोदित

 कर  दी

 (a)  यदि  तो  व क्या  यह  भी  सच  है  कि  कर्नाटक राज्य  सरकार  द्वारा
 प्रस्तावित  बहुत-सी

 योजनायें  योजना  आयोग  द्वारा  स्वीकार  नहीं  की  गई  a;

 (71)  afe  तो  इसके  मुख्य  कारण  और

 (7)  वर्ष  198 39-83  के
 लिए  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  स्वीकार  किए  जा  रहे  कर्नाटक  योजना  का

 कि
 a

 चा
 हु  ए

 योजना  मंत्री  एस०  बी०
 :  (8)  8  (a)  oth  लना  आयोग  और  राज्य

 के  मुख्य  मन्त्री के  बीच  गावे  बाद  राज्य
 की

 योजना  के  परिव्यय  का  क्षेत्रीय  वितरण  तय
 किया गया  है  ।

 यदि  यह  सूचना
 1982-83  के  लिए  केन्द्रीय/राज्यों  के  बजट  प्रस्तुत  करने  के  बाद ि  जाएं

 तो
 उपयुक्त  होगा

 |
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 पंजाब
 में

 ०
 argo  ए०  द्वारा  गड़बड़ी  का  उकसाया  जाना

 589.  श्री  ato  ato  देसाई
 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि श्री  सुभाष  चन्द्र  बोस

 कल्लूरी

 दिनांक |
 1982  के  टाइम्सਂ म  यह  समाचार  प्रकाशित हुआ  है

 कि  सोवियत  संघ rhe  अमरीका
 की  सेंट्रल  इंटेलीजेंस

 एजेंसीज  प  पंजाब  और  उत्तरी  राज्यों  में  गड़बड़ी
 हन

 eros
 rem  पा

 ee

 यदि  तो  क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  इन
 रिपोर्टों की  जांच जांच  की की

 क्या  ह  भी सच  है  कि  पंजाब  और  उत्तरी  राज्यों में  गड़बड़ी
 इस  क्षेत्र  में  ०  आई०

 ह ए०  की  गतिकी  गधियों  कारण  हुई  और

 यदि  तो  क्या  सरकार  को  ऐसी  कोई  सामग्री  मिली  है  जिसमें  मली  आई०  ए०ਂ के

 एजेंट  में  समाज-विरोधी  तत्त्वों  का  सक्रिय  रूप  से  समर्थन  कर  रहे  हैं  ?

 मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  :  सरकार ने  इस  विषय  पर

 -J-1932  के  हिन्दुस्तान  टाइम्स  में  प्रकाशित  समाचार  देखा  है  ।  ह

 र  (=)  राष्ट्रीय  सुरक्षा  और  विदेशी  शक्तियों  के  साथ  मैत्री  सम्बन्धों  को  प्रभावित

 करने  बाले  इस  प्र  कार  के  संवेदनशील  मामलों  पर  विचार-विमर्श  करना
 जनहित

 में
 नहीं

 है  ।  सरकार

 राष्ट्रीय  सुरक्षा की  रक्षा  के  लिए  सतत  सतर्कता  बरत  रही  है  ।  विदेशी  आसूचना  और  अन्य  संगठनों
 की  तोड़-फोड़ और  इस  प्रकार  की  अन्य  प्रतिकूल  गतिविधियों  कै  किन्हीं  प्रयत्नों  का  पता  लगाने  और

 अन्य  आवश्यक  कार्रवाई  करने  के  निरन्तर  प्रयत्न  किए  जाते  हैं  ।

 ह
 न  पिक्चर  ट्यूबों  की  कमी

 ८३

 590.  श्री म  नलाल  पटेल

 ||  चीन  वाणी  i
 कया  प्रधान  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  पुच  है  कि  देश  में  पिक्चर  ट्यूबों  की  कमी  है
 जिसके का रण टी ० कला उत्पादन कम +

 ato  निर्माताओं

 को
 भारी  कठिनाई  का

 र
 हमतो

 करना  पड़  है और  टेलीविज  उत्पादन कम  हो  गया

 afe  ो  इस  बारे  में  सरकार  वर
 कार्य

 ही  करने  पर  विचार  कर
 रही

 रंगीन  नू  वर्ष  के  दौरान  शुरू  किए  जाने
 की

 सम्भावना  के
 संबंध

 में  पिक्चर  दूयुबों  के  लिए  क्या  निर्णय  किया  गया  है
 ?
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 इलेक्ट्रानिकी  विभागों  में  उप
 मन्त्री  एम०  एस०

 संजीव  :  जी  नहीं  ।

 यह
 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 प्रदर्शन
 हाल  ही  में

 क  NES  arr  सेटों  के  लिए  पिक्चर  ट्यूबों  के  उत्पादन  को

 मोहन  देने  का निर्णय  किया है  1

 देश  में  अखबारी  कागज  की  वार्षिक आवाज़  कता  e

 591.  श्री  मोहन लाल  पटेल  :  क्या  उद्योग
 मंत्री

 यद
 बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 देश  में
 अखबारी  कागज

 की  विधिक
 आवश्य

 भारत  में  प्रति  ad
 इसकी

 कुल  कितनी  मात्रा  उत्पादित  की  जाती

 मांग  पूरी  करने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  उपाय  किये  गए  और

 देश  में  अखबारी  कागज  का  अधिक  उत्पादन  करने  के  लिए  क्या  कदम
 उठाये

 जा  रहे

 ए  ड  &

 शान उद्योग  तथा इ  शना  ण  दत्त  द  वर्ष  1981-82  के

 लिए  अखबारी  कागज  की  मांग
 3.6(

 लाख
 a.

 1981-82  मे  अस  बारी  काग  |  का  देशी  उत्पादन लगभग  date  दन  होंगे

 साशा
 क

 (7)  मांग  और  घरेलू  उत्पादन  के  बीच  अन्तर  को  आयातों  द्वारा  पूरा  किया
 जातों  हैं

 अभी  हाल  तक  अखबारी  कागज  बनाने  वाला  एक  मात्र  एकक  केवल
 नेशनल  न्थूजर््रिट

 एण्ड  पेपर  नेपानगर  ही  था  (67,500  मी
 ०

 टन  प्रति  वर्ष  की  अधिष्ठापित  क्षमता
 क्षमता

 को  75,  000  मी ०  टन  प्रतिवर्ष  तक  बढ़ाने  के  लिए  मिल  एक  एकीकृत  आधुनिकीकरण व  नवीकरण

 कार्यक्रम  चला  रहा  75,000  मी०  टन  प्रतिवर्ष  की  क्षमता  वाला  मैसूर  पेपर  fea  लिमिटेड और

 80,000 मी  ०  टन  प्रतिशत  क्षमता  वाला  हिन्दुस्तान  पेपर  कारपोरेशन  लिमिटेड  का  केरल  न्यूज प्रिट

 प्रोजेक्ट  अखबारी  कागज  संयंत्रों  में  भी  1982-33  से  वाणिज्यिक  उत्पादन  हो  जायेगा  ।  निम्नलिखित
 &

 योजनाओं
 को  भी  लाइसेंस  दिये  जा  चुके  हैं  और

 क्रियान्वयन
 क  पहले  दौर  में  हैं  —

 Ho  तमिलनाडु  न्यूज प्रिट  एण्ड  पेपर  लि ०  50,000  मी ०  टन  —

 az  री प्त  ० री  पत्प  एण्ड  पेपर  कम्पनी

 द  के
 के  लिए  प्राप्त  होने  वले  और  यदि  कोई  को  भी

 सरकार  प्रोत्साहन  देगी
 ।
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 काक  क  अ  en  ai

 सड़क  दुर्घटनाओं की  रोकथाम

 592.  श्री  हरिहर  सोरन :  क्या  गृह  मन्त्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (#)  उनके  मंत्रालय  ने  तई  दिल्‍ली  में  सक
 Fee

 की
 रोकथाम के  सम्बन्ध  में

 यातायात

 पुलिस
 को  सावधान  करने के  लिए  हाल में

 क्या
 कदम

 उ sant

 (a)  क्या  एशियाई  खेलों  के  समय  सड़क  दुर्घटनाओं को  रोकने के  लिए  कुछ  विशेष  उपाय

 किए  जाने  का  विचार  और
 w

 यदि  gi,  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 गृह  मन्त्रालय  तथा  संसदीय  क कायें
 विभाग  में  राज्य  मन्त्री

 do  बैंक  geez)  :

 दिल्‍ली  में  यातायात  की  fea प्रति  में  सुधार  के  लिए  निम्  खित  कदम  उठाये  गए  है  :

 (  )  अनेक  स्थानों  पर  अनधिकृत  अतीत  ba]  हटा  दिये  गए  हैं

 (2)  सड़कों  पर  अनुचित  रूप  से  खड़े  पाये  गये  वाहनों को  क्रेनों  की  सहायता  से  उठाया  जाता

 ड

 (3)  सार्वजनिक  प्रणाली से  दैनिक  घोषणा  की

 se

 हैं  way  हों

 यातायात नियमों  के  पालन  करने  का  आग्रह  किया
 जाता

 (4)  यातायात  लिए  भीड़-भाड़ के  क्षेत्रों  में  अधिक  यातायात  कर्मचारी

 लगाये गये  हैं  ।

 और  (0  प
 गयाड  खेल  ओं  के

 सम
 य  fare  लिखित  विशेष  उपाय

 किए  जाने  का  प्रस्ताव

 (1)  कुछ  सड़क  qt  भारी  और  मध्यम  माल  वाहनों  के  आने-जाने  पर  8-00  बजे से

 शाम  8-00  बजे  तक  प्रतिबन्ध  लगाया  जायेगा
 |

 खेलों  के  स्थानों  को  जाते
 (2)  एशियाड

 खेलों  के  रख
 के  स्थानों  Dl  गा

 ने  बाली मुख्य  सड़कों पर  वाहन  खड़ें
 करने

 की
 अनुमति

 नहीं  होगी ।

 (3)  चलती-फिरती  cori  ट  द्वारा  गत  गहन  की  जायेगी  ।

 (4).  सड़क  संकेत  और  सड़क  पर  निशान  लगाने  की  व्यवस्था
 की

 जायेगी
 ।

 (5)  सभी  खड़े  चौराहों  और  अन्य  महत्वपूर्ण  स्थानों  पर  यातायात  पुलिस  लगाई  जायेगी  ।
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 लिखित  उत्तर  24.  1982

 उड़ीसा  के  आदिवासी  क्षेत्रों  में
 कीम

 सरकार  द्वारा  प्रायोजित  योजनायें

 593,  श्री  हरिहर  सोरन  :
 क्या  गुह  मलती  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे

 किः

 कौन-कौन  सी  योजना उड़ीसा  के
 आदिवासी  क्षेत्रों  में

 केन्द्रीय  कार  द्वारा  प्र

 चल  रही

 ों  भर  जल  रह  रह
 f  के  कल्याण के  लिए _  बया  उड़ीसा  के  क्यों  जम्प  oe

 वहां  किसी  ऐसी
 शॉन

 को  =  विधिक  गेम रह रह का विचार हैं  s  ई  ऐसी  योजना  रही
 और

 af  हां
 तो  वर्ष

 1982.83  में  उडीसा
 bre

 जिले  में  उस  योजना  के
 अन्तर्गत  शुरू

 fat  = at, a BIDTAA §
 का  ब्याँ

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  से  वर्गों

 के  कल्याण के  लिए  उड़ीसा  में  केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित  निम्नलिखित  कार्यान्वित
 चा

 रही

 gi

 1)  अनुसंधान  तथा  (2)  डाक्टरी  तथा  इंजीनियरिंग  कालेज  में  पढ़ने  नि
 अकार  संरक्षण सूचित  जाति  तथा  अनुसूचित  जनजाति  के  छात्रों  के  लिये  पुस्तक  (3)  नागरिक

 अधिनियम  के  उपबन्धों  को लागू  (4)  प्रतियाँ  गीता  परीक्षाओं  के  लिये  विशेष  (5)

 अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजाति  की  लड़कियों  के  लिये  छात्रावासों  का  निर्माण 1,  (6)

 afer
 उ  गति  वित्त  सरकारी  निगम  के  लिए  शेयर  और  (7)  ऐसे  छात्रों  लिए

 ड

 मैट्रिक  qa

 त्तियां  जिनके  अभिभावक  अस्वच्छ  व्यवसायों  में  लगे  अनुसूचित  जाति  तथा
 अनुसुचित

 जन

 ग  के  लिए  मैट्रिक ोत्तर  छात्रवृत्तियां  देना  केन्द्र  की  योजना  है  ।

 उपर्युक्त  योजनाओं  में  जनजातीय  क्षेत्रों  समेत  समस्त  राज्य  शामिल  केवल  क्यों भर  जिले

 के  लिए  केंद्र  द्वारा  प्रायोजित  कोई  योजना  नहीं  चलाई  जाती है  ।
 e

 *
 oat

 न्यूनतम  मजदूरी में  सूदो  धन

 594,  श्री  हरिहर  सोरन  :  क्या  श्रम  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  उनके  मंत्रालय  ने
 विभिन्‍न  राज्य  सरकारों  को  न्यूनतम  मजूरी  में-संशोधन  करने  का

 सुभाव  दिया  है

 यदि
 तो  कया  सुभाव

 दिया  गया है
 और  किन-किन  राज्य  सरकारो ंने  मजूरी  में

 संयोजित कर  लिया
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 5
 areas

 1903
 al

 लिखित
 ह

 (7)  राज्य  सरकारों  tam
 तर्क

 त्यूनी  मूरी  में
 संशोधन  नहीं

 किया  2;
 rs

 यदि  Lat
 ऐसे  कौन-क

 गैन sent
 ak  मजूरी  किवे  लने  मं  हो  रहे

 विलम्ब  के  कया
 कारण  और

 जन  at ह  रहै

 (=) i /
 सुरत  करने  के

 उनके  seme  का
 कया  श्रीवास  रते

 का
 विवार  है  कि  मे a राज्यः  न्युनतम  मजूरी  का  संशोधन  कर  लें  ?.

 श्रम  मंत्रालय में  उप-मंत्री  घर्म  :  से  एक  |  जिसमें

 दिखाई  ie  i.  x  द

 विवरण
 क

 न्यूनतम  मजदूरी  अधिनियम  समुचित  सरकार  को  अधिनियम  की  भनुसूची  में  निर्दिष्ट
 रों  में  नियोजित  कर्मचारियों  को  देय  न्यूनतम  मजदूरी  की  दरें  निर्धारित  करने  की  शक्ति  प्रदान

 करता है  ।  प्रत्येक  राज्य  सरकार  ने  अनुसूची में  अनेक  रोजगार  शामिल  किए  जिनकी  कुल  aaa

 217  से  अधिक है  ।  न्यूनतम  मजदूरी  के  पुनरीक्षण  की  अवधियों  तथा  तारीखों  में  अन्तर  होता  है
 ह बात  पर  निर्भर  करता है  कि  ct  रोजगारों  को  अनुसूची  में  कब  शामिल  कियां  मंजदूरी

 पहले  कब  निर्धारित  किया  गया  तथा  पिछली  art  कब  पुनरीक्षित  कियां  गया  और  न्यूनतम  मजदूरी  के

 पुनरीक्षण  के  कौन-सी  पद्धति  अपनायी  गई  समिति  के  तरीके  से  या  अधिसूचना  के  तरीके  से  ।

 1980 में  हुए  मन्त्रियों के  सम्मेलन  ने  यह  सिफारिश  की  है  कि  न्यूनतम  मजदूरी  को  हर
 दो  बर्ष के  बाद  कम  से  कम  एक  बार  पुनरीक्षित किया  aj  उपभोक्ता  मुल्य  सूचकांक में  50
 पाइण्टों  की  वृद्धि  होने  परं  पुनरीक्षित  किया  जाए  ।  इसकी  राज्य  सरकारों  को  आवश्यक  अनुवर्ती  कार्य

 वाही  करने  के  लिए  सूचना  दी  गई  और  उपर्युक्त  निर्णय  को  कार्यान्वित  करने  के  लिए  उन्हें  समय-समय

 पर  लिखा  जाता  इस  मामले  में  1981  में  स्वयं  मुख्यमंत्रियों से  अनुरोध  किया  गया  था
 1981  में  राज्य  श्रम  मन्त्रियों  से  करवाने  '  तथा  मजदूरी  के  बेहतर  प्रवर्तन के के

 लिए  अनुरोध  किया  गया  इन  उपायों  के  कई  रोजगारों  के  सम्बन्ध  में  मजदूरी  पूरी  गीत

 की गई  है  या  की  जा  रही  राज्य  सरकारों  द्वारा दी  गई  सूचना  विभि

 नियोजनों  के  सम्बन्ध  में  न्यूनतम  मजदूरी  के  संशोधन  की  स्थिति  निम्न  प्रकार है

 आनर
 : प्रदेश :  sor  daerinas  सेलर  ria  wwe

 1980-81  10  अनुसूचित  रोजगारों  मे ंन्युनतम  मजदूरी  दरें  संजो  किए  aT I rat

 गई  और  5  रोजगारों में  संशोधन  करने  हेतु  प्रस्तावों को  अधिसूचित  किया  गया

 न्यूनतम
 मजदूरी  को  नियमित  रूप  से  संशोधित  किया  जा  रहा  है  और  जहां  कहीं

 अधिसूचनाओ ंमें  संशोधन देय  हो  जाता  उन
 पर  कार्रवाई  की

 जाती
 है  ।

 कृषि  में
 98  1981  में में  संशोधन  किया  गया  ।

 न्यूनतम  मजदूरी
 का  28  बालन  न  £702
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 24  1982 लिखित  उत्तरें

 fare  quai से  2  रोजगारों  में  न्यूनतम  _  दरें  न्  बारिश  की  गई  और
 1

 रोजगारों की  दरों  में  संशोधन  किया  गया  ।  एक  रोजगार  में  मजदूर  री  निर्धारण  और
 4

 रोस  जगा
 रों  में  मजदूरी  के  संशोधन  हेतु  अधिसू चना  जारी  की

 पुराण  :
 a

 नियम  के  अन्तर्गत  आए  44  अधिसूचित  रोजगारों  में  राज्य  सरकार  ने  20

 रोजगारों  में  न्यूनतम  मजदूरी  को  निर्धारित  किया  ।  10  र
 रोजगारों

 में

 1  bf  00  से  कम |  कड  *
 मजदूरी  दर  नहीं  की  उनमें  श्रमिकों  की  संख्या  1,(

 थी  ।  न्यूनतम  मजदूरी  के  निर्धारण  हेतु  15  रोजगारों  में  af raft  गठित
 कौ  गई  हैं  ।

 pre

 हरियाणा  :  23  अधिसूचित  रोजगारों  पिछला न्यूनतम  मजदूरी  दर  निर्धारण 2
 1980  को  किया  गया  ।

 क  ई
 36  अधिसूचित  रोजगारों  में न्यूनतम  मजदूरी के

 संशोधन
 रं  ara सधी

 ी  स्तव
 10  नवंबर

 1981  को  भघिसूचित  किया  गया  ।  फे
 ्  a

 न्

 हिमाचल  प्रदेश
 ह  5

 अधिसूचित
 रोजगारों  में  न्यूनतम  मजदूरी  दरें  सदा  qd  q

 et

 जम्मू व
 व

 pais

 अधिसूचित  रोजगारों  में  युवती  मजदूरी  दर  के  निर्धारण  सब
 अन्धी  मामलों  पर

 राज्य  सरकार  सक्रिय  रूप  से  विचार  कर  रहटी है  ।
 a  spit  ae

 a

 कर्नाटक

 र
 न्यूनतम  मजदूरी  अधिनियम  के  अंतगर्त  45  रोजगारों  को  शामिल  कियां  amg
 28  रोजगारों  में  मजदूरी  निर्धारित  की  जा  चुकी है  ।  राज्य  सरकार  10  रोजगारों

 *
 .
 में  न्यूनतम  मजदूरी  के  निर्धारण  संबंधी प्रस्ताव  पर  विचार  कर  रही  है  ।  27

 गारों  में  न्यूनतम  मजदूरी में  संशोधन  संबंधी  प्रस्ताव  था  i  पहली  1982
 lad  |; क

 By  बीड़ी  श्रमिकों  की  मजदूरी  दरों
 में

 संशोधन  किया  गया  |
 ं  ही

 .:  केरल  ४  न्यूनतम  मजदूरी  समिति  गठित  की  ई  है  तांकि  कृषि  तथा  कुछ  अन्य  failed

 जहां  पुनरीक्षण  करने  अपेक्षित  हो  गये  वर्तमान  मजदूरी  को
 tis  क्या

 sym  ।
 hore =

 मध्य  प्रदेश  :  7  अनुसूचित  रोजगारों  में  मजदूरी  पहली  बार  निर्धारित  की  जा  eet  2  में
 too

 समितियां  नियुक्त  की  गई  हैं  ।  इसके  15  रोजगारों  में  मजबूरियां  पहली
 1981  से  संशोधित  की

 गई
 थी  और

 5
 में  मजबूरियां  अधिसूचना के  तरीके

 ee  क्षण  की  प्रक्रिया  में  थी  ।  बीड़ी  और  कृषि  में  न्यू  नतम  मजबूरियां
 1982 में  aa  गीत  की  गई  थी  ।

 महाराष्ट्र :
 :

 53  रोजगार  न्यूनतम  मजदूरी  अधिनियम  के  अन्तर्गत  आते  :'जिन-: 11 11  रोजगारों

 में  मनवरी  अभी  तक  निर्धारित  नहीं
 की

 ही  गई  उनमें  से  े  मामला  समितियों श
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 5  1903  लिखित  उत्तर x

 4
 के  विचाराधीन  उ  में  1,000  से

 wa  कर्मचारी
 तथा

 4
 रोजगारों  में  मामला क  + विचाराधीन  art  कन

 '«
 मणिपुर  :  इस  राज्य में  संगठित कौर  असंगठित  क्षेत्रों  में

 न्यूनतम  मजदूरी के  पुनरीक्षण  का

 कार्य  आरम्भ  कर  दिया  गंया  है  |
 2

 उड़ीसा  ४  1980  के  बाद  4  रोजगारों  में  न्यूनतम  मजदूरी  संशोधित §  ही  गई  थी  तथा

 r  re बीडी  सहित  तम्बाकू  उद्योग  में  रोजगार  में  मजदूरी के  पुनरीक्षण  के  लिए

 सरकार  को  सलाह  देने  के  लिए  एक  समिति  गठित  की  गई  थी  ।

 पंजाब  :  कृषि  तथा  कुछ  अन्य  अनुसूचित  रोजगारों  में  मजदूरी  की  न्यूनतम  दरों  31

 |
 1982 से  संशोधित  किया गया  था  ।  लगभग  सभी  अनुसूचित  रोजगारों में

 न्यूनतम  मजबूरियों  को  संशोधित  किया  गया  है  |

 .”  राजस्थान
 2  राज्य

 सरकार  सभी  अनुसूचित  रोजगारों  के  लिए  8.50  बम  की
 सामान्य  न्यूनतम

 ok  जरूरी  दरें  निर्धारित  कर  रही है  ।  कृषि  संहित  30  रोजगारों  में  न्यूनतम  मजदूरी
 aa  को  पहली  1980  को  अन्तिम  बार  निर्घारित  किया  गया

 कौर  उनमें  संशोधन  करने  संबंधी  अधिसूचना  को  पहली  -  1981
 छी

 जारी

 ...  किया
 र गया  |

 उत्तर  Tea:  पहली  बार  1980-81  में  6  रोजगारों  में  न्यूनतम  मजदूरी  दरें  निर्धारित  की

 1980
 में

 एक  रोजगार  में
 तथा  1981  में  22  रोजगारों  में  न्यूनतम  मजदूरी  दरें

 संशोधित  की  गई  ।  12  रोजगारों  के  सम्बन्ध  में  संशोधन  कार्यवाहियां  विभिन्‍न

 चरणों  में

 पश्चिम  बंगाल  :  चूंकि  न्यूनतम  मजदूरी  दरों  सम्बन्धी  सभी  अधिसूचनाओं  में  मूल्यों में  वृद्धि  को

 निष्प्रभावित  करने  के  लिये  भद्ध॑-वार्षिक/वार्षिक  भन्तरालों  पर  मंहगाई  wa  में

 वृद्धि  करने  की  व्यवस्था
 की  गई  इसलिए  प्रत्येक  दो  वर्ष

 बाद  स्थूलता  मजदूरी
 .?  /  दरों  में  संशोधन  करना न  तो  अनिवार्य है  और  न  ही  व्यावहारिक  है  ।

 aicasite
 बार  द्वीपसमूह :  सभी  रोजगारों  के  संबंध  में  न्यूनतम  मजदूरी  में  पहली  1980 =

 धन  किया  गया  |

 हि  =  es
 sce

 1  ब्लो ह् निर्ारि गमा  को  बड  सोर तमिलनाड ु:
 सिला

 के
 के

 दौरान
 4

 रोजगारों  में  न
 ों  में 3  न्यूनतम  मजदूरी  दरें  संबोधित  की  1981  में

 9  अनुसूचित  हानी  ae  का  ial
 शा

 लिए  समिति  गठित  की  गई
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 aes:  रकार  ल
 ete

 तथा
 कृषि  श्रमिकों  के

 लिये  न्यूनतम

 विदुर
 za  में  नि  रधार  cm/s  शोधन  कया

 irs  |

 one  हाल
 ही  में  adaist  क्षेत्र के  सभीं  कत  देल

 गदा  away  पर
 संबोधित  की  गई  ।  क  +  कलती

 er  i  सभी  अनुसूचित
 रोजगारों

 लथा  कृषि  सम्बन्ध  रोजगारों  के  लिये  न्यूनतम  मजदूरी
 *

 दरों  में  करने  हेतु  ग्र
 स्रावों  के

 को  1981  में  अधिसूचित
 ye "  किया  गया  ।'

 दादर कौर  नागर  aa  ae

 यूनतम  मजदूरी  दरों  मे  संशोधन  करने के  लि  विद्या  कार्यवाही  की  जा
 रही है

 =a
 pa

 feet:  17  I  81  को  प्र
 प्रस्तावों  क  ताकि  26  va

 रोजगारों  में में  न्यूनतम  मजदूरी  दरों ं  में  संशोधन त  किया  जा  सके  ।

 कह  ः  , दमन  भौर

 दीव :  कृषि  में  न्यूनतम  मजदूरी दरों  में  संशोधन  के  प्र
 जि  hah ह  ग  om

 .  1981
 को  अधिसूचित  गया  ।

 पांडिचेरी  :  augnd
 केन  के ग

 संबंध  में

 संबंधी  रोजगार

 ह  ही  मजदूरी  दरों  में

 प्रस्तावों  के  मसौद ेव संशोधन  करने  ,  1982  को  अधिसूचित  किया

 गया ।
 र  &  =  ie

 स्
 जड़ी-बेटियों  का  वैज्ञानिक  AeqaT  '

 इ rie

 596;
 गुलाम  स्टूल

 क कोचक  क्या  ie  यह  बतान  at  कृपाਂ  करेंगे  कि

 कोई  वैज्ञानिक  अध्ययन  -  था क्या  देश  के  विभिन्‍न  भा

 |  ह
 में  जड़ी

 कि
 विस्व वरा धीन  ह्म  | औ

 रा
 पह

 सच  है
 कि  हुछ  लड़ी-बूटियां  मापा  हो  गई  हं

 बोर  इर  निकट  भविष्य  में

 co
 नवाल हैं जोर  i

 SO).  तो

 दक

 ee

 क् कुर लिए एका कड, ह क  सिये  जे

 ा

 el  है  ?

 3A



 1903  लिखित  उत्तर

 2  ३  >  विज्ञान  और  Tae,  पर्यावरण ठ  rn  विकाल
 aaray aor a  रय मन्त्री  सी०  पी०  एन०  :  जी  हां  ।  भारतीय  meat  सर्वेक्षण  ने  दे  के  बहुत से

 .  भागो ंमें  औषधीय  पौधों  का  सर्वेक्षण किया  है  ।  क

 भारतीय  वनस्पति  सर्वेक्षण  द्वारा  किए  गये  अध्ययनों  के  अनुसार  अभी  तक  कोई  भी

 भौषधीय  पौधा  विलोप  हुआ  नहीं  बताया  गया  है  ।  फिर  अकौटिल्य  कोटि

 डायसकोरिया  रेवोलफिया  हेक्सन्ड्रम  सादी  जैसी  कुछ  स्पीशीज

 निर्यात/घरेलू  औषधीय  प्रयोजनों  के  लिए  बड़े  पैमाने  पर  अरक  निकालने  के
 कारण  सं संकटग्रस्त

 हुई  जान
 थ

 पड़ती  |

 (a)  भारतीय  वनस्पति  सर्वेक्षण  संकटग्रस्त  पौधों  का'एक  स्थिति  सर्वेक्षण  कर  रहा है
 ar  उनको  बचाने  के  लिए  अपने  वनस्पति  उद्यान  में  बहुत  सी  दुर्लभ  स्पीशीज  के  .

 नमूनों का  विकास
 a

 कर  रहा
 ।

 ae  >

 गिਂ  कागज  उद्योग  लव  कच्च  विक चाल  र  उनस
 है  2  v

 9  नभ  कक  हैत
 597.  भी  गुलाम  रसुल  कोचक :  क्या  उद्योग

 ec
 फिर  बनिक  शत

 करेंगे
 किट

 कया  कच्चे  माल  की  उपलब्धता
 के

 म  मले

 में  गडबड़ी

 के

 कारण  कागज
 के

 उत्पादन
 में

 का  और

 उक्त  उद्योग  को  कच्चे  माल  उपलब्धता  बनाये  -  सुनिश्चित  करने के  लिये

 कार का  क्या  उपाय  करने  का  विचार  है
 ?

 क
 ०  उद्योग  तथा  खन  नारायण  दत्त  तिवारी

 मौर
 यद्यपि  समस्त रूपेण  कागज  तथा  कागज  गत्ते  का  उत्पादन  स्थिर  रूप  से  बढ़  रहा  है  पर  FST  में

 बनों पर  आधारित  प्राथमिक  कच्चे  माल  के  सीमित  मात्रा  में  उपलब्ध  होने  के  कारण  क्षमता  के

 प्रतिकूल  पड़ा  हैं  ।  अधिक  लुगदी  तैयार  करने  हेतु  उद्योगोन्मुखਂ  जल्दी  उगने वाले  वृक्षों

 के  उगाने  को  बढ़ावा  देने  तथा  गौण  कच्चे  माल  यथा  कृषि  रद्दी  कागज  आदि  के

 उपयोग  को  प्रोत्साहन  करने  के  लिये  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ।

 बस्तर  में  नक्सलवादियों  का  आतंक
 पफ

 o
 58.

 श्री  लक्ष्मण मत  वर्मा
 : ह  दे
 क्या  गृह  मंत्री यह

 बत
 बताने

 की  हा
 करेंगे  कि

 एकदा  सदय  > ied fF  पढती  शब्दों
 ayaq-ewt

 दें  बसता
 जिले में  नक्सलवादियों का

 सदैव  आतंक रहा  और
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 ie
 वृति  का  he  i

 सरकार
 यदि

 तो  वहां

 ate  कया  कार्यवाही
 की  ना

 रही  है
 ?

 ye
 =

 eet
 में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  लास  (*)  और  राज्य  सरकार

 से  सूचना  मांगी गई  है  और  प्राप्त  होने  पर  सदन  के  पटल  पर  रख  दी  a  ..

 $
 =

 ह
 बैलाडिला  लोह-अयस्क  परियोजना  में  काम  शुरू  करने  की

 कती
 599,  शो  लक्ष्मण  कर्मा

 :
 क्या

 इस्पात
 भर  खान  मन्त्री  यह  बलम  क की कप कृपा  करेंगे  कि  :.

 क्या
 शह

 सच  है  कि  av  1980-81  के  दौरान  बेलाडिला  लौह
 अयस्क

 परियोजना  की

 निक्षेप  संख्या
 ato  में  काम  करने  की  स्वीकृति  प्रदान  कर  दी  गई  ts

 x
 यदि  तो  उक्त  परियोजना  में कब  तक  काम  शुरू हो  जाने  की  आशा

 इस इस  निक्षेप  संख्या  में  कितने  लोगों  को  रोजगार  मिलने की  संभावना  और

 क्या  आदिवासियों  और  हरिजनों  के
 लिए  आरक्षित

 थ  अब
 दक  नहीं  भरा  गया र  लिया  जायेगा ?

 =
 BYE  rod  |  १

 इस  योजना में  भर

 _
 उद्योग तथा  इस्पात  कौर  खान  मन्त्रालय  में  राज्य  स्त्री  चरनजीत

 ae
 (*)

 ह
 -  शतपद

 a  न
 1981  में  आरंभ  किया  गया  था  |

 i

 (7)  चूंकि यह
 भान  बैलाडिला  -14

 के  ले ले
 शुरू  की  गई  है  अतः  प्द्ड् मेला डिसान  14%

 चारियों  को  इस  खान  में  लगाया  जायेगा  ।  इन
 कर्मचारियों  की  संख्या  1 1740 40.0  है  लगभग

 150
 श्रमिक

 और  रखे  जायेंगे
 ।  न  कक  cal  a

 यदि  अनुसूचित  जातियों  और  अनुसूचित  जनजाति
 ferat  aster

 गिल
 गर

 गए  तो  इन ae
 जातियों  के  लिए  निर्धारण  कोटा  पुरा  भर  लिया  जायेगा  ।  क  द  |

 &  os

 भिलाई
 एच  ०

 fo  भोपाल  में  कम  चोरियों  ot  en

 600.  शी  लक्ष्मण  कर्मा  क्या  उद्योग  मंत्री  ह
 बताने ताने  की  हवा  करेंगे  कि

 :

 as मध्य  प्रदेश  के  भि  TR  और  एच  fo  भोपाल  में  कुल  कितने  कर्मचारी  काम

 कर  रहे  हैं
 she  ant  रस्सित् (पस  ara  दागिरी

 se  ae
 me  की

 संख्या
 कितनी-कितनी  b प
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 +
 क्या  यह  सच  हूं क  भिलाई ई  और  t एच०  ई०  एल०  फैक्ट्रियों  में  हरिजनों  कौर  भारी

 वासियों  के  लिये
 पदों  के  आरक्षण

 संबंधी  आदेशों  का  पालन  नहीं  किया  गया  ak

 a
 ्

 यदि  तो  उनकी  श्रेणी-वार  प्रतिशतता  क्या है
 ?

 हू  कड़की

 उद्योग  तथा  इस्पात  भर  खान  सत्री  नारायण  दत्त  :  से  सम्भवतः

 इसका  संबंध  भिलाई  इस्पात  संयन्त्र और  बी०  एच ०  ई०  से  है  |  ग  ई०  एल०
 ने  बताया  है  कि  अनुसूचित  जातियों  और  अनुसूचित  जनजातियों  के

 लिये  पदों  के  आरक्षण के  आदेशों

 का  उसके  द्वारा  पालन  किया  जा  रहा  है  ।  बी०  एच  ई०  भो  में  काम  कर  रहे  कर्मचारियों
 es

 के  संबंध में  ब्यौरे  निम्नलिखित हैं
 ws  t  ans ee  te

 1-12-1981  को  कर्मचारियों की  कूल  संख्या
 .  ॥  के  18968

 को  सख्या  2276 हरीश

 आदिवासियों की  568

 भ्र णी वार  प्रतिदिन ता

 at  णी  ह  |  अनुसूचित  जाति  मन ०  जनजाति

 ग्रुप क  3.5५,  1.6%

 ग्रुप  ख  2.8  0.7%

 ग्रुप  ग  8  5%  4.0%

 ग्रुप घ  24.0%  1.9%

 सफाई  कर्मचारी  99.9%

 भिलाई  इस्पात  संयन्त्र  के  सम्बन्ध  में  जानकारी  इकट्ठी  की  जा  रही  है  और  सभा  पटल  पर

 रख  दो  जायेगी ।

 बैलाडिला  लौह-अयस्क  परियोजना  में  कर्मचारियों की  श्रेणीवार  संख्या

 601.  श्री  लक्ष्मण  वर्मा  :  क्या  इस्पात और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 (*)  बैलाडिला  और उड ५  ना  परियोजना में  कुल  कितने  कर्मचारी  झ
 यें

 सूचित तथा  अनुसूची  नगवार  और  श्रेणीवार  कर्मचारी

 कया  '  परियोजना  के  प्रबन्धकों  ने  आरक्षण  सम्बन्धी  का  अनुप अनुपालन  नहीं  किया

 है  ;  और  a
 हिं

 यदि  तो  आरक्षण  सम्बन्धी  नियमों  का  अनुपालन  नः  करने  वाले  अपि
 t  y  PRR

 विरु  सतार
 का  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 इ  ना

 ae  rg  pd

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्रालय  में  राज्य-मन्त्री  चरणजीत  _(®).

 बैलाडिला  क्षेत्र
 की  दोनों  परियोजनाओं  अर्थात्‌  बैलाडिला  निक्षेप  भर  बैलाडिला  निक्षेप

 में  कार्य
 कर  रहे  कर्मचारियों  की  कुल  संख्या  और  उनमें  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित

 जनजातियों  क ेके  कमंचारियों  की  संख्या  इस  प्रकार  है

 थ बाण

 कल  कम चार  अनुसार  तिथी  og
 ae  ee  ..

 is  क  कम चारा  Le  कर्मचारी

 कप  गण  99

 गरुप  145  क्र  2

 aq  992  80  122

 504  80°  245 ग्रुप  ugyਂ
 ल्  आ»

 जोड़  1740  163  370
 ee rr

 बैलाडिला  -5

 16.0  100 aq

 ग्रुप  रग्बी  122

 ogyਂ  1007  120  200

 581  148  272
 ग्रुप  ogyਂ

 275  44.0 जोड़--  1810

 3550  438  844
 कुल:जोड़ : :
 eee SSS  य

 alg
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 बलन  ए

 :  अनुसूचित  जातियों  और  त्रित  जनजातियों के  मीदवारों  का  कोटा
 और

 भरने  के  बारे  में  प्रबन्धकों  द्वारा  भरसक  प्रयत्न  करने  के  बावजूद  ग्रूप  ae  और  ही  में  इन

 जातियों  के  कर्मचा  रियों  की  कमी  यह  कमी  इन  श्रेणियों  से  सम्बन्धित  आवश्यक  तक  frat कु

 उपयुक्त  अखंडता-प्राप्त  उम्मीदवार  न  मिलने  है  ।  भिलावा  प्रबन्धकों -  को  ग्रुप

 के
 कुछ

 अनुसूचित
 जातियों  तथा  अनुसूचित  जन-जातियों  के  संगीत

 गए
 चले  गये  के  स्थान  पर  उपयुक्त  नहीं  रहे  तथा

 garfean-s  में  ग्रुप  और  के  अंतगर्त  रखे  गए  अनुचित  जातियों  और
 अनुसूचित

 जनजातियों  के  कम  चोरियों  की  .  संख्या  निर्धारित  कोटे  सैनिक  है  ।
 श

 राष्ट्रीय  जीव  प्रोद्योगिकी  ats  की  स्थापना
 +

 602.  श्री  सन्तोष  मोहन  देव  :  क्या  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि  क्या  यह  स्व  हैकि  :  राष्ट्रीय  *  जीव-प्रौद्योगिकी  ars  की  '  स्थापना  '  किए  जाने  का  विचार

 ie
 तो  बोड़  का  गठन  fea  प्रकार  होगा  तथा  उसके  काम  और  कार्यक्षेत्र  क्या ह

 विज्ञान  और  इलेक्ट्रानिकी  पर्यावरण  तथा  महासागर  विकास  वही  काला

 मन्त्री  [  सी०  पी०  एन०  राष्ट्रीय  जैव  प्रौद्योगिकी  बोर्ड  की  स्थापना  18  198 2  को

 की  गई  18  1982
 के  भारत  सरकार

 के  संकल्प  सं  एफ  :20019/2/82-  में

 बोर्ड  के  विचारार्थ  विषय  और  कार्य  दिए गए  हैं  ।  इस  संकल्प की  एक
 पह  है

 19-2-1982  को  के  पटल  पर  की  जा  की  ष

 एन  भवर  दीपक  से  सम्पादकीय  लेख

 603.  शी  रघुनन्दन  लाल  भाटिया :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि

 :-

 (#) Fa क्या  उनका  ध्यान  दिनांक  30  1981  के  बिजनस  स्टैण्डर्ड  कलकत्ता  tiger =
 एन-अदर  कमेटीਂ  alias  से  प्रकाशित  सम्पादकीय  लेख  की  ओर  दिलाया  गया  है

 .  उक्त  समिति  at  wet  क्या  और  उसके  क्या-क्या  -

 क कया  aa  समिति  के  गठन  संबंधी  सरकारी  आदेश  की  एक  कों  सभा  पटल  पर

 रखेंग े;  प  @ eee

 (=)  इस इस  समिति  की  अब  तक  की

 ahr
 कया  हैं हैं  और और  औद्योगिक

 म
 गम  की

 प्रकिया  में  gare  ल  ि
 में

 यह  कहां  तक  सहायक  a

 aienncins  sent  (att  ree  दत्त  :  सरकार  का  ध्यान

 इस  सम्पादकीय  की  ओर  गया  जैसा  कि  उल्लेख हैਂ  सरकार  ने  सुपर  कमेटी  गठित  नहीं  की  है

 से  wet  ही  नहीं  उठते  ।
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 eos

 604.  भी  एम०  एम०  कृष्ण  :  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 }  wat  सरकारी  क्षेत्र  की  हिन्दुस्तान-फोटो-फिल्म्स  ने  यह  सुभाव  दिया  है  कि  रंगीन

 तनिक  उस  एक्स-रे और  पुराणिक-आर्ट  फिल्मों  का  आयात  केवल  उसी  स्थिति  में  ही  करने

 की  अनुमति
 दे दी  जाए  जब  हिन्दुस्तान-फोटो-फिल्म्स  संपूर्ण  मांग  को  पूरा  करने  में  समर्थ न

 क्या qe  भी  सच  है  कि  हिन्दुस्तान-फोटो-फिल्म्स ने  इस  क्षेत्र  में  पर्याप्त  aa  बना  ली

 और  आयात  ने  इस  क्षमता  को  बेकार  कर  रखा  और

 यदि  तो  इस  संबंध में  उनकी  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 भु  उद्योग  तथा  इस्पात  कौर  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  हिन्दुस्तान  फोटो

 फिल्म्स  मेन्यू  क्‌०  लि०  द्वारा  औद्योगिक  एक्स-रे  और  ट्रैफिक  आटे  फिल्म  के  आयात  सम्बन्धी

 प्ाचवा्ों  में
 अनेक  संशोधन  करने  का  अनुरोध  किया  है  ।

 और  मरें

 (a)
 हाँ  |

 wg

 क
 (a)

 पनी  के  अनुरोध  की  जाँच  की  जा  रही  है  ।
 ्  3

 विदेश  भेजने  के  लिए  अनुसूचित  जाति  जनजाति  के  सम्बद्ध  प्रा

 भर्ता  एजेंटों
 की  सैर

 oe es

 605.  घी  पियूष  तिरकी  क्या  श्रम  मन्त्री  यह  ant  ¥ a  करेंगे
 कि  :

 अनुसूचित  जातियों  और  अनुसूचित  जनजातियों  से  सम्बन्धित

 कीं
 कितने

 व्यतीत  है जो  लोगों को  भेजने  के  लिए  प्राधिकृत  और

 विदेशों  में  रोजगार  के  लिए  लोगों  की भर्ती  करने  हेतु  किसी  एजेन्सी को  साला  क

 री  की  जाने  वाली  आवश्यकताओं  का  ब्यौरा  कया  है  ?
 .

 म्

 श्रम  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  :  भौर  भर्ती  एजेण्टों  के  पंजीकरण

 की  पद्धति  को  उच्चतम  न्यायालय  ने  अपने  20  1979  आदेश  द्वारा  रद  ।

 इस  भर्ती  एजेंटों  के  कार्य  को  प्राधिकृत  करने  के  लिए  कोई  प्रक्रिया  नहीं  कोई  ५ ee
 व्यक्तिगत  फर्म/संगठन  उच्चतम न्यायालय

 के
 20  1979  के  आदेश  में  जारी

 वि किए  गए  मार्गदर्शी

 सिद्धांतो ंके  अनुसार  उत्प्रवासी  के  साथ  औपचारिकताओं  को  पूरा  कਂ  रने  के  पश्चात  विदेशी

 नियोजकों  की  ओर से  श्रमिकों  की  भर्ती  ओर
 मि  कर

 कर  सकते  ये  काय  लिय

 मद्रास  और त्रिवेन्द्रम में  de  sie

 140



 5  1903  (a)  लिखित  उत्तर

 छोटा  नागपुर में  खानों  की  संख्या

 606.  श्री  पियूष  तिरकी
 :  क्या इस्

 जोर
 जल

 नव  ag  ताने  की  इता  रते  कि

 5

 नागपुर
 में  कितनी  खा  ं

 |
 द्र

 .
 इनमें

 से  1 कितनी  खानें  गैर-सरकारी

 क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी
 है  बात

 ठेकेदारों और  कारखाना

 मालिकों
 द्वारा  आदिवासियों

 का  उनकी  अपनी  ही  भूमि  पर  हर  प्रकार  शोषण  किया  जा  रहा
 और  r

 क
 क्या  सरकार  समय-समय  पर  बनाए  गए  नियमों  और  विनियमों  के  क्रियान्वयन  के  लिए

 शीघ्र  कार्यवाही  करेगी  ?
 aft

 उद्योग  तथा  इस्पात  कौर  खान  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  राम  दुलारी
 और  बिहार  के  रांची  और सिंहभूम  जिलों  के  छोटा  नागपुर

 क्षेत्र में  खनिज  संरक्षण  तथा  विकास  नियम  1958  के  अंतगर्त  1981  में  ,
 परमाणु

 और  गौण

 खनिजों  की  खानों के  अलावा  251  खानों  में  उत्पादन  हुआ  ।  इन  251  खानों  में  से  229  खानें

 सरकारी  हैं  ।  थ
 दोष  खानें  केन्द्र  सरकार  या  राज्य  सरकार  की

 wy)
 और  जानकारी  राज्य

 रिको
 दत  की  जा  रही  है  और  इसे  सभा  पटल  पर

 रख  दिया  जाएगा  ।

 बंगला  देश  से  आये  भारत  में

 607.  शो  बोर  द्र  सिंह  :

 ननका

 ह

 बताने
 की

 छपा  करेंगे  कि
 गल

 गत  छः  म
 रास  र

 डुल
 कितने

 आदिवासियों  ने  भारत  में  प्रवेश
 कज द  ह

 फिया
 घोर

 (@)  उनके इस  प्रकार  भारी  संख्या  में  प्रवेश  को  रोकने  अथवा  उस  cetera  -_

 tg
 लिए  क्या  उपाय किए  जा  रहे  हैं

 ?

 गृह  मंत्रालय
 में  राज्य

 मन्त्री  निहार  रंजन  लागत
 डक डड  द  1-8-1981  से

 31-1-1982  की  अवघि ने  बंगलादेश  से  भारत  में  प्रविष्ट हुए  कुल  15,  192  आदिवासियों

 का  पता  लगाया  गया  है  इनमें  स  14,311  को  बंगलादेश  सरकार  के  साथ  बातचीत  करके  बंगलादेश

 वापस  भेज  दिया  गया
 है  ।  शेष

 आदिवासी  भी  वापस  चले  गए  हैं
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 सीमा  बाह्य  चौकियों  की  संख्या  बढ़ा  दी
 गई  है  और  नदी  तटीय ओर  दूसरी  सीमाओं

 पर
 की  गहन

 कर  सता  कया

 ह  है  *;  बत  फी
 क

 स्थित  एल  सुम  नि  यम संयंत्र के  लिए  सोवियत  सहायता

 ग  =
 608.  श्री

 बीर  भद्र  सिह

 घीसू  para  चन्द  बोस  अल्लाह  >  कया  और  खान  मन्त्री  यह  बताने की
 श  To

 gto  नंजे  गौडा  J
 कृपा  करेंगे  कि

 :  -
 रि

 थ
 था

 क्या  यह हसन  है  कि  सरकार  ने  विभाग  स्थित स्थित  एल्युमिनियम संयंत्र  के  लिए  सोवियत

 सहायता  मांगी  vo  श

 = द  तो  किस  प्रकार  की  सहायता  मांगी  >  ATT

 इस  मामले में  किया  कदम  उठाए गये  हैं  ?  rey

 उद्योग ९ तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  र  of

 आन्ध्र  प्रदेश  में  6-8  लाख  टन  वार्षिक  क्षमता  एक
 a  अनहित तुम  सत्र  की

 साध्यता  रिपोर्टें  सोवियत  सलाहकारों  द्वारा  तैयार  की  गई  है  ।  शिकायत  पक्ष से  परियोजना  लिए
 वित्त  के  एक  as  भाग  की  पूरि  करने  तथा  उत्पादित  समूचे  ar  अधिकांश

 एल्यूमिना  की
 खरीद  करने

 का  किया  गया है  पर  बातचीत  चल  रही
 ry

 विज्ञान  के  लिए  sta  क्रम

 609.  श्री एस०  ato  सिदनाल  क्या  fi  = पचना वफ़ा
 st  rate  प्रोद्योगिकी  यह

 बताने  की  कृपा
 करेंगे कि

 सच  है  1969 3
 गिट  में  दोल

 यन  '  साइन्स  करते

 समय  प्रधान  मन्त्री  ने  =
 के  विकास अ  उन  ग  नि  के  सुधार  ने  के  लक्ष्य  से  एक  tt

 की  घोषणा

 a

 यदि  ता  तीस  tet  ea
 scr:

 WAV)

 (a)  वर्ष  1981-82  मे ंवैज्ञानि  के  fag  कितनी  धनराशि  की  व्यवस्थाः  की  गई

 ait  ¢

 इस  कार्यक्रम
 के

 अन्तर्गत  कौन-सी  मुख्य  योजनाएं  कामिल  की  गई  हैं  ?

 142



 5
 mine

 लिखित  उत्तर

 ———

 विज्ञान
 ४  गौर  तथा  महासागर  विकास  कण ब विभागों  में  राज्य

 मन्त्री  t  ato  पी०  एन०  और  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी ने  3
 1982  को  असर  विश्वविद्यालय  में  भारतीय  विज्ञान  कांग्रेस  के  अधिवेशन  का  उद्घाटन

 parser  अभिभाषण  '  प्रधान  मन्त्री  ने  '  विज्ञान के  *  विकास से  '  सम्बन्धित  विभिन्‍न

 पहलुओं  विचार  व्यक्त  किये  और  उनमें  से  निम्नलिखित  कुछ  ye  ये  हैं

 ने  योग्यता  प्राप्त  वैज्ञानिकों  और  प्रौद्योगिकीविदों  के  बीच  बेरोजगारी  ak
 ध  अनुपयुक्त  रोजगार  समाप्त  करने  उपाय  केरूप  में  एक  त्रिन्तरफी  कार्यक्रम  आरम्भ

 see  फैसलाਂ  किया  है  ।  विज्ञान  और  प्रौद्यो  गीकी  में  वै तकनीक  पदों  के  सभी  खाली  स्थानों
 को  तुरन्त  भरा  जाएगा  ।

 बेकार  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  जनशक्ति  को  अप  प्रयुक्त
 संस्थागत  उधार  सुविधाओं  के  साथ  संबंधित  करने  के  संस्थागत  तन्त्र  के  रूप  में  एक  राए ष्ट्रीय

 =  |  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  उद्यमंवृत्तिਂ  विकास  ats  की  स्थापनाਂ  की  जा  चुकी
 क्षेत्रवार  अदोहित  विकासात्मक  संभावना  का  '  अभिनिर्धारण  करने  केਂ  लिएਂ  सर्वेक्षण

 ठन  किया  जाएगा  |

 —  हमें  आनुवंशिक  इंजीनियरी  और  संबंधित  क्षेत्रों  में  नई  संकल्पनाओं  का  उपयोग  किया
 जाना  चाहिये  ताकि  ऐसे  उत्पादों  और  प्र  क्रियाओं  का  विकास  किया  जा  सके  जो  कि  हमारे

 आयुर्विज्ञान  और  उद्योग  के  लिए  महत्वपूर्ण  हैं  ।  राष्ट्रीय  प्रौद्योगिकी  बोर्डे

 स्थापना  की  जा  चुकी  है  और  यह  इस  क्षेत्र  में  कार्य  करने  वाले  विभिन्‍न  वैज्ञानिक  संगठनों
 कीरा  गतिविधियों  में  समन्वय  करेगा  ताकि  लाभों  को  अधिकतम  किया  जा  स

 —at fi  चित्रा  तरुन  आयुर्विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  त्रिवेन्द्रम  जोकि  जैव
 आयुर्विज्ञान

 इंजीनियरी में  कार्य  करता  नभ  राष्ट्रीय  महत्व के  संस्थान  के  रूप  में  चलाया  जा  रहा

 gt

 में  एक-राष्ट्रीय  प्रतिरक्षा  विज्ञान  संस्थान  वेक्सीन  विकास  में  ga  अनुसंघानशऔर

 ee
 pe  Segre  पर

 कर

 —arda  मध्य  वायुमंडल  कार्यक्रम  को  अनुमोदन  प्रदान  कियागया  =  कार्य कम
 विज्ञान  भर  इलैक्ट्रानिकी  और  पर्यावरण  विभागों  भारत  मौसम

 यह  मध्य विभाग  और  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  की  संयुक्त  कार्यकलाप  है

 वायुमण्डल  में  वायुमंडलीय  प्रक्रियाओं  और  परि घटनाओं  का  अध्ययन  करने  के  लिए  मौजूद

 प्रशिक्षित
 जनशक्ति  को  संचालित  कर  उपयोग  में  लाएगा  ।

 कमों
 के के  अतिरिक्त  स्रोत  का  आयोग  नवीकरणीय  ऊर्जा  विकास  के  सभी  क्षेत्रो ंं  में

 संधान और  विकास  प्रयासों  को  प्र  रित  करेगा  इसके  अन्तर्गत  सौर  प्रकाशन  वालंटियर  सैलों

 की  कुशलता  मे ंं  मूल  कच्ची  सामग्रियों
 की लागत

 कम  a

 alata  a फे क  जव  गस की
 कुशलता  में  सुधार

 क  कम  लागत
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 ण

 और  उद्योग  के  लिए  वायु  शक्ति  का  इस्तेमाल  वानिकी को  जीवभार
 के  अधिक

 कलि  साय
 उपज

 देने
 और  तीब्र वृद्धि  करने  वाले  रूपों  का  रूप UN Tl, 4UIT TT ST Walt FLAT FT I  pe

 a

 fava  विघालय  स्तरीय  अनुसंधान  की  अपनी  ही  संगति  है  और  इसे  अवद्य  ढ़  किय

 जाना  चाहिये  ।  युवा  वैज्ञानिकों  को  सहायता  प्रदान  की  जानी  चाहिये  त ताक  +

 संधान  की  कुछ  जिम्मेदारियों को  उठा  सकें  ।
 cy

 1981-82  के  दौरान  वैज्ञानिक  कार्यक्रम  के  लिये  603.2  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था की

 गई  है  ।  इसमें  भारत  सरकार  के  सभी  विभागों  के  लिये  विज्ञान  प्रौद्योगिकी  कार्यक्रम  शामिल
 *

 विभिन्  मंत्रालयों/विभागों  की  योजनाओं  के  sate  —  के  योजना  द्वारा
 प्रकाशित  प्लान  1981-82”  प्रलेख  से  देखे जा  स  ते  ड  a

 ie

 .  सौर
 का  प्रयोग 2

 610.  एस०  बी०  सिदनाल :  क्या  विज्ञान  और  ate
 ne  मती  ware

 की  कृपा
 करेंगे कि  :

 ड

 क्या यह  सच  है  कि  आम  आदमी  के  qa}  ए

 कए

 र

 रबर

 की

 बसत  कसे

 के

 शए सरकार
 का  विचार

 ओ
 ओर

 सौर  कुकर  का  प्रयोग  करने  का  है
 yy

 (a)  क्या  कोई  सरकारी  अथवा  गैर  सरकारी उ  इस  का  ‘amt

 सरकार  का
 विचार  ऐसे  उपक्रम

 का  वित्त  पाए  अपि
 व

 ज
 oz

 का  भर  ध

 देश  में  लम्बे  समय  से  प्रती  गीत  कुकर  को  उपलब्ध  करने  के

 लिये  कोई
 समयबद्ध

 ७
 कार्यक्रम  तैयार  किया

 गया
 है

 ?

 विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  इलेक्ट्रानिकी  पर्यावरण  तथा  महासागर  विकास  विभागों  में  राज्य

 मन्त्री  सी  ०  पी०  एन०  हां

 से  इस  सम्बन्ध  में  कई  निजी  और  सार्वजनिक  उपक्रम  पहले  से  ही  कायें  प्रारम्भ
 यए pa

 कर  चुके
 25000  सौर  gee  के  विनिर्माण  और  उन्हें  रियायती  दरों  पर  faa

 स्कीम  तैयार  र  की  जा  चुकी  है  और  सभी  राज्यों  वारा  सौर  कुकरों  की  संरचना

 आरम्भ
 करने

 के
 लिये  इस  योजना  को  सभी  राज्यों में  परिचालित किया  गया  है  ।  ऊर्जा के  अतिरिक्त

 सम्बन्धित  पकाने  के स्रोतों कै  अनुमोदित  रियायत
 रियायत  का का  स्तर  सौर  कुकर

 144



 $  1903  लिखित

 तनों  की  कुल  लागत  का  1/3%,  नशिस्त  कि  यह  रियायत  150  wat  से  अधिक

 इन  सौर  कूलरों  का  विक्रय  देश  कद  हे
 विवि

 सी

 दे  फिर

 लीगा
 में  पहले  से  ही

 =
 उत्पादन और  विक्रय  को  शुरू  किया जा  चुका है  और  ater  ही  कछ  अन्य  राज्यों  में  भी  इसे हाथ  में

 लिये  जाने  की  सम्भावना
 ig  a

 = &  दिल्‍ली  लघ  उद्योग  विकास  खोखला  में  आबंटन  में  अनियमितता यें
 |
 नेऊर

 ः _  611.  श्री  जनूल  बद्र  :  क्या  उद्योग  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  हाल  ही  में  ओखला से  दिल्‍ली  awe  उद्योग  विकास  निगम  के  afte  fire  दोनों के
 आबंटन  में  गंभीर  अनियमिताएं  हुई  हैं

 क्या  1981  के  दौरान  बड़ी  संख्या  में  शैड  निमित  कर  दिये गये  हैं  यदि  तो  इन

 भारतीयों  में  मिले  हुये  वस्त्र  तयार  करने  वाले  का  ब्यौरा  कया  af  शेडों
 के  आवंटन को

 किन

 शर्तों पर  नियमित  किया  गया  है

 foram
 (7)  इनका  कब्जा  लेने  के  समय  जो मु  लय  वे  इस  समय  बहुत  arg मय  बहत  अघिक  बढ़  गए  हैं  और  यदि

 हां  तो  क्या  इनको  पुराने  मुल्यों  के आधार पर  —_—  किया  गया है  अथवा  व
 fara  मूल्य

 स्तर  के

 भाषा  आओ  र

 किस  अधिकारी  ने
 ऐसे

 रि नियमन के  आदेश  दिये  a attr Gee ay  ee
 अथवा

 पर ?

 उद्योग तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  नारायण za  और  जी

 नही ं।

 (7)  दिल्ली  राज्य  औद्योगिक  विकास  निगम  के  शेड  किराये  के  भाधार पर  हैं

 प्रदान  ही  नहीं  उठता  ।

 प्रति  व्यक्ति  आय

 612.  थीम  eee  :  क्या  योजना  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 इस  समय  देश  में  प्रति  व्यक्ति  आय  कितनी

 क्या  यह  अन्य  देशों  की  तुलना  में  बहुत  ही  कम
 भीर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्योरा  क्या  है
 और

 उसके  क्या  कारण  हैं
 ?
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 योजना  मन्त्री
 '  ( श्री  ca  बी०  ||  शीघ्र  मान  के  fare

 क
 1980-81 के  दौरान  देश  में  प्रचलित  भावों  पर  अनुमानित  प्रति  ब्यक्ति  आय  1537

 रु० >  tie ्
 उन  )  और  एक  विवरण  इसके  साथ  संलग्न  किया  गया  है  वर्ष  —  दौरान

 विभिन्‍न  देश म  के  प्रति  व्यक्ति  राष्ट्रीय  आय  का  अद्यतन  उपलब्ध  तुलनीय  अनुमान  अमेरिकी  डालर

 के  रूप  में  दिया  गया  है  जो  संयुक्त-राष्ट्र  संघ  1979  राष्ट्रीय  लेखा  सांख्य  की  सम्बन्धी  अबद्ध  कोश

 से  लिया गया  है  ।  भारत का  संप्रति  व्यक्ति  राष्ट्रीय  आय  अनेक  देशों  से  कम  विभिन्‍न  देशों के

 अनुमान  में  अन्तर  ने र  के  बहुत  से

 कारण  है

 afar  एव  साधनों at  उपलब्धि

 इनमें  से  ज्यादा  महत्वपूर्ण
 है

 क  sisi  ्  |

 wy  Hg

 बाजार  भावों
 mes  ete  ae  अनुसार

 (et
 डालरों के  रूप  '

 a
 1978

 स्विट्जरलैण्ड  12408

 लक्स बग  10040

 डेनमार्क  9869

 4.  जर्मन  संघीय  गणराज्य  9278

 स्वीडन  9274

 बेटिंजयम  0025

 ु  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  8612

 नीदरलैड
 8509

 9.  वायरल ड  8392

 10
 7949

 11  फ्रांस
 7918

 12
 7572

 13  आस्ट्रेलिया ८  7467
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 देश  1978

 14.  7153

 15  ऑस्ट्रिया  6739

 16  6335
 लीबिया

 17  फिनलैंड  6090

 18  न्यूज लेंड
 5346

 19  4955 ग्रेट  ब्रिटेन

 20  इटली  4118

 21  3625

 3332 22

 23  यूनान  3209

 24  पुरटो  राइस  2778

 25  वेनेजुला  2772

 26.  साइप्रस  2200

 27  माल्टा  2036

 28  उरुग्वे  1612

 29  ब्राजील  1523

 30  कोस्टारिका  1512

 1296 31  दक्षिणी  अफ्रीका

 32  मेरी  ने  1244

 1187
 33

 कसक
 गणराज्य

 34  1116
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 eR

 1978 देश

 mc  LE
 A

 35  टु निसि या  934

 36  Zifsataa  गणराज्य  841

 37  निकारागुआ  825

 38.  कोलंबिया  803

 39.  778 पा  रोगियों

 639 40.  ड्०  एल०  साल रव दर

 573 41.0
 पला  नहू  पुनी

 482 42.  हॉन्डुरस

 457 43.

 444 44,  थाइलेंड

 45.  जांबिया  414

 46.  इंडोनेशिया  3९4

 41  .  हैती  269

 48  पाकिस्तान  261

 49  तेजी  निया  253

 50.  173

 51  श्री  लंका  168

 SZ  बंगला  देश  112

 स्रोत  :  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के  1979  के  राष्ट्रीय  लेखा  सांख्यिकी

 अन्तर्राष्ट्रीय
 ier

 विवरण--ह

 area  में  लोह  और  इस्पात  मिल  तथा  रोलिंग  प्लाट

 613.  श्री  लक्ष्मण  मलिक
 के  निर्माण

 के  लिए  ऋण
 yd

 श्रीमती  जयन्ती  पटनायक
 :  क्या  इस्पात  और  खान  मन्त्री  यह  बताने  की

 करेंगे  कि  :
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 उड़ीसा के  पारादीप  में  समेकित  लौह  और  इस्पात  मिल  तथा  रोलिंग  प्लांट  के

 निर्माण  के  लिए
 सरकार  द्वारा  कुल  कितने

 रुपये  का  ऋण  लिया
 गया  है

 अथवा  लिये  जाने  का

 विचार  =
 ee

 किन-किन  वित्तीय  संस्थानों से  इस  तरह  का  ऋण लिए  जाने
 की  सम्भावना

 ऋण
 प्राप्त  करने में  अब  तक  क़्या  प्रगति हुई  और

 तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या है
 ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्रालय  में  र(/४्ज्य  मन्त्री  चरणजीत  (*)
 से  सरकार  ने  उड़ीसा  में  एक  इस्पात  कारखाना  लगाने  का  कार्य  आद्योपान्त  आधार पर  ब्रिटेन

 के  मेसर्स  डेवी  मेकी  को  देने  का  निर्णय  लिया  है  बशर्ते  कि  करार  की  शर्ते  सन्तोषजनक  ढंग से  तय  हो
 >

 जाएं ।  मेसर्स  डेबी  मेरी  के  साथ  करार के  विवरण पर  बातचीत  करने  क  थे  एक  वार्ता दल  का
 गठन  किया  गया  है  ।  इस  समय  करार  की  तकनीकी  विशिष्टियों  तथा  वाणिज्यिक  और  वित्तीय

 दत  अन्तिम  रूप  से  तय  करने  के  लिये  मैसेज  डेवी  मेरी  के  साथ  बातचीत  चल  रही  है  ।  चूंकि  बातचीत

 अभी पूरी  नहीं  हुई  हैं  इस  समय  इस  बारे  में  और  विवरण  देना  समय पूर्वे  होगा  ।

 द
 चम  उद्योग  का  विकास

 614  श्री  सत्यसाधन  चक्रवर्ती  :  क्या  उद्योग  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग ेकि  1980

 और  1981  के  वर्षों  में  कच्ची  खाल  और  चमड़े  को  अद्ध॑पररिष्कृत  चमड़े  में  रूपांतरित  करने  के  मामले

 में  चर्म  उद्योग के  वस्तु-वार  विकास  औरे
 परिष्कृत

 और  हमें
 उत्पादों

 के
 लिए  थो  उद्योग  के

 विकास का  ब्यौरा  क्या है  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  कौर  खात  मन्त्री  (att  नारायण  दत्त  तिवारी  कमा  और  चमड़ा

 वस्तु  उद्योगों  को  यधिक  विकेन्द्रीयकरण  होने  कै  कारण  वर्ष  1980  1981  के  दौरान  इस

 उद्योग में  हुई  वृद्धि  का  ठीक-ठीक  ब्यौरा  उਂ
 ं

 फिर  1980  और  1981 के  दौरान

 लब्ध  चले  और  खालों  का  अनुमान  निम्न  प्रकार है

 लाख  संख्या
 (011 LY8U

 ल  ता  1981
 —_———

 316.8  3  4 भैसों  और  गायों  की  खालें

 688.8  693.8 बकरियों और  भेड़ों  की  खालें

 अनुमान  है  कि  उपलब्ध  कच्ची  खालों  और  हमें  को  अद्ध  परिप्कृत  चमड़े  में  बदल  दिया  जाता है
 ।

 1980  और  1981  के  दौरान  संगठित  क्षेत्रों  में  तैयार  चमड़े  और  चमड़े  उत्पादों  के  उत्पादन  में  हुई
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 निम्न  प्रकार  है

 मद  उत्पादन  वृद्धि  दर

 संख्या  में

 1980  1981
 -

 27.4  49.6  81  प्रतिशत चर्म  से  तैयार  किया  गया  चमड़ा

 खालों  से  तैयार  क्रिया  गया  चमड़ा  234.8  252.2  8  प्रतिशत

 122.7  143.3  16  प्रतिशत चमड़े  के  जूते

 .  लक

 ‘etait
 में

 भारतीय  जोतों  कौ  सक
 दिलाने

 चाले  अधिकत  एजेंटों
 की  संख्या

 mga
 | 615.

 ait  नवीन  वाणी  :  क्या
 lait

 तरी
 |

 wun
 ने  की  कपा  करेगे

 कि
 a

 नौकरी के  लिए  अखिल  भारतीय  स्तर  पर  भर्ती  करने वा ee  सकना  दीक्षितों

 है  जो  सरकार  द्वारा  मान्यता  प्राप्त  हैं tons * atx  जो  जनवरी  1981  को  भार  में  कार्य  कर  रहे

 क्या यह  सच  है  कि  अभी  भी  ऐसे  कु  भनधिकृत्त  भर्ती  करने  वाले  एजेंट  भारत में  कार्य

 कर  रहे  हैं  करण को  समाप्त  करते  हुए  मंत्रालय  ने  परिपत्र  जारी  कर  दिया  और

 (71)  दि  तो  उन  एजेंटों  की  छ छानबीन  करने  के  लिए  क्या  उपाय  किए  गए  हैं
 और  उनके

 विरुद्ध  क्यां  कार्यवाही  की  गई  है  अथवा  किए  जाने  का  विचार है  ?

 श्रम  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  पहली  19  डि
 को

 कोई  भी  अनु
 मोहित  भर्ती ए  ट  नहीं  था  ।  वर्तमान  प्रक्रिया  के  कोई  भी  व्यक्ति  poe  था  संगठन

 fara उच्चतम  न्यायालय क ेके  20.0  1976 के  आदेश  द्वारा  रित  औपचारिकताओं  को  पूरा  करने  के

 AS पश्चात  व  ढ़  और  faa
 क्रम  में

 स्थित  उर

 उत्प्रवासी  सं  रक्षी

 के  कार्यालयों में  afar  wat  और  तय  ना  कर  a)
 ह

 उनका  अनधिकृत  एजेंट  होने  का  कोई  प्रदान  नहीं  कके  विशेष  रूप से
 |

 ख
 प्राधिकरण  करने  का  कोई उ  oa

 Tet  नहीं  उठता  |

 दिल्‍ली  में  इलेक्ट्रोनिक  एकक

 616.
 श्री

 भी क्राम
 जेन  :  क्या  प्रधान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 (=)  क्या  ag  सच  है  कि  जहां  ante  Sag  इलेक्ट्रोनिक  क्यो  का  बन  है
 दल्ली

 अब  तक  सर्वोच्च  स्थान  पर

 दिल्ली  में
 एरो

 की  उल  सत
 मती

 ह

 ौर  मतर  पर्त

 की

 तत इसकी  क्या  स्थिति  और

 ne  के  स  Tn

 का  विचार है  ?
 = ey  a

 इलेक्ट्रोनिक  विभा
 aa

 ची  एम०  र  जी  नहीं

 विभिन्‍न  निर्माणकर्ताओं  से  प्राप्त  आकड़ों  के  आधार  वर्ष  1980  में  छः  प्रमुख  राज्यों

 संघ  राज्य-क्षेत्रों  में
 त  गो

 वाशक
 पददलित ह

 राज्य  उत्पादन  (1960)  एककों  की  संख्या

 रुपये  में )

 कर्नाटक  199  51

 156  222 ह  क

 उत्तर  प्रदश  74  34

 56 दिल्ली  124

 आंध्रा  प्रदेश  51  41

 केरल  26  27

 उपर्युक्त  पद  में  रेडियो  रिसीवरों  तथा
 कुछ  अन्य  ऐसे  उपभोक्ता  इलेक्ट्रोनिक  उत्पादों  का

 निर्माण  करने  वाली  यूनिटों  की  संख्या तथा  उनके  शामिल  नहीं  हैं  जिनका  संयोजन

 कुटी  र/दुकान  स्तर पर  संचालित  यूनिटों  द्वारा  किया  जाता  है  ।

 वास  से  एकत्र  गी  जा
 सुचना  दिल्ली

 प्र  रही  है  और  सभा-पटल पर  रख  दी  जायेगी 1

 दण्ड से  सम्बन्धित  कान
 मृत्यु दर i  ator

 धत
 कानून

 में
 में  संशोधन

 617.  श्री  जेवियर
 सारा कत

 :  क्या  uk  मन्त्र  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  मृत्यु  दण्ड  से  सम्बन्धित  कानून  को  संशोधित  करने  का  है

 गौर
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 —____——  वारा

 ग  यदि
 सो तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा क्या

 गृह  मन्त्रालय  तथा  संसदीय  काय  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  ,  श्री  पी०  gee  )  :
 रित कर  दिया और  भारतीय  दण्ड  संहिता  1978,  जो  राज्य  सभा  द्वारा '

 गया परन्तु  छठी  लोक  सभा  के  भंग  होने  से  रद्द  हो  गया  में  विद्य  मान  धारा  302  Alo  दं०  स०

 के-स्थान  पर  एक  नई  धारा  रखने  की  व्यवस्था  की  गई  थी  जिसमें  हत्या  के  लिए  सामान्य  दंड  आजीवन

 कारावास  होगा  और  केवल  कुछ  गंभीर  परिस्थितियों  जिनको  वहां  विनिर्दिष्ट
 Feet  rary

 न्यायालय  स्व निर्णय  से  मृत्यु  दंड दे  सकता है  ।  te  विधेयक  के  उपबंध  अभी  सरकार  के  विचाराधीन

 इस  अवस्था  में  कोई  ऐनी  तारीख  विनिर्दिष्ट  नहीं  की  जा  सकती कि  इस  विषय  पर  विधान  संसद
 में  कब  स्थापित  किया  जायेगा  |

 उत्तर  प्रदेश  के  लिए  औद्योगिक  कार्य  क्रम

 618.
 श्री ५

 उमा कान्त  मिशन  :  क्या  उद्योग  मन्त्री
 यह

 बता ने
 की  पा  करेंग

 किः

 क्या  उत्तर  प्रदेश के  औद्योगिक  रूप  a  पिछड़े  क्षेत्र  के  औद्योगिक  विकास  के  लिए  कोई
 निश्चित  कार्य  क्रिया  योजना  और

 (@)
 af  द  ह्  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया है  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  जी  al

 उत्तर  प्रदेश  के  निर्देश  पर  गहन  औद्योगीकरण  हेतु  केन्द्रीय  संयंत्र  कार्यक्रम  की

 शुरूआत  करने  लिए  बलिया  अल  रायबरेली  तथा  ललितपुर  जिलों

 का  पता  लगाया गया  है  ।  केन्द्रीय  संयंत्र  कार्यक्रम के  लिए  पता  लगाये  गये  उत्तर  प्रदेश के  इन
 गीत

 रूप  से  पिछड़े  हुए  जिलों  में  अधिकतम  सहायक  तथा  लघु  उद्योगों  के  विकास  की  सम्भावना  वाली
 सभी  परियोजनाओं  पर  रिपोर्ट  देने  हेतु  केंद्र  तथा  राज्य  सरकार  के  अधिकारियों  के  तीन  कृतिक  बलों
 की  स्थापना कर  दी  गई  है  ।  इस  समय  कृतिक  बलों  का  काम  चल  रहा  है  ।

 मृत्यु  दण्ड  को  माफ  करना  ca

 61.  श्री  कृष्ण  कुमार  गोयल  :  कया  गृह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि जगा

 कया  उन्हें उस
 विवाद

 की  जानकारी है  जो
 इस  बारे

 में
 हाल

 ही  में  उत्पन्न  हुआ  है  कि
 दया-याचिका  पर  नीलेंथ  देते  समय  राष्ट्रपति क्या  मानदण्ड  अपनाये ं;

 क्या  सरशार का  विचार  मृत्यु-दंडों  को  माफ  करने  की  राष्ट्रपति  की  दक्का-भ्षेत्र  की

 जांच  करने  का  है  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा कया  है
 ?
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 es.  ie  Sabet  Sele

 लय  तथा  संसदीय  ara  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  पी०  वक  ट  जी

 श्रीमान ।  उच्चतम  न्यायालय  ने  1981  की  रिट  याचिका  सं०  8193  जब  7-11-1981  कौ
 के  लिए  न्यायालय  के  सामने  आयी  की  सुनवाई के  दौरान  मानदण्डों  के  बारे  में  उल्लेख  कियां

 |  0  1981  को  उक्त  रेंट-याचिका में  निर्णय  देते  समय  *यायालय ने  कहा  था  कि  संविधान
 के  अनुच्छेद  72  के  अंतगर्त  राष्ट्रपति  के  दं  क्ति-क्षेत्र  से  सम्बन्धित  प्रबंधन  की  किसी  उपयुक्त  अवसर  परे
 जांच  के  लिए  प्रतीक्षा  करनी  होगी  ।  न्यायालय  ने  यह  भी  कहा  थी  कि  वह  यह  नहीं  मानता  कि

 राष्ट्रपति  की  हितकारी  शक्ति  प्रयोग  करने  पर  कोई  गंभीर  न्यायिक  नियत्रंण  लगाने  से  याचिका
 कर्ता

 का  क्या  लाभप्रद  प्रयोजन  सिद्ध  जैसा  कि  किसी  मामले  के  न्याय  में  अपेक्षित  हो  सकता  है  ।

 तथा  विधि  आयोग  ने  अपनी  पैंतीसवाँ  feqrd  में  अन्य  बातों  के  साथ  संविधान  के
 अधीन  राष्ट्रपति  और  राज्यपाल  को  प्रदत्त  दया  की  शक्ति  की  स्थिति  के  बारे  में  इन  दोषियों

 को  बनाये  रखने  की  दया  के  विशेषाधिकार  के  प्रयोग  के  लिए  सिद्धांत  तथा  प्रक्रिया  और
 दया  के  लिए  सिद्धांतों  का  संहिताकरण  कराने  की  वांछनीयता  पर  विचार  किया  ।  आयोग  ने  प्रश्नावली

 प्राप्त  उत्तरों  की  जाँच  करने  के  बाद  और  किए  गए  अध्ययनों  का  परिशीलन  करने  पर  इन  शक्तियों
 े  क्षेत्र  में  किसी  परिवर्तन  करने  की  सिफारिश  नहीं  की  और  as  कह  कर  समाप्त  कियाकि  कोई  कठोर

 तथा  सर्वांगपूर्ण  सिद्धांत  जिनके  अनुसार  मृत्यु  दण्ड  को  माफ  किया  जा  सकता  निर्धारित  करने  का
 प्रयास  वांछनीय  नहीं  होगा  ।  उन्होंने  यह  भी  कहा  कि  दया  का  विशेषाधिकार  एक  बहुत  विशेष  किस्म
 की  कार्यकारी  शक्ति है  और  स्त्रीकार्य है  निसंदेह  आपराधिक  न्यायालयों के  प्रशासन में

 Tatts sry  req  हस्तक्षेप  का  एक  अनिवार्य  साधन  है  ।

 मृत्यु  दण्ड
 को  माफ  करने  के  राष्ट्रपति  के  शक्ति-क्षेत्र  की  जांच  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं

 राजपत्रित
 अधिकारियों

 द्वारा  सरकारी  मचा  रियों  के  चरित्र  प्रमाण-पत्र  का

 सत्यापित किया

 620.  श्री  भार०  के०  महा लगी  :  कया  गृह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकारी  कर्मचारी  को  अपनी  सेवा  शुरू  करने  से  हर  एक  राजपत्रित  अधिकारी

 से  निर्धारित  प्रपत्र
 में  एक  चरित्र  प्रमाण-पत्र  प्रस्तुत  करना  होता

 कया  निर्धारित  प्रपत्र  के  अधिकारी bard  aay  किए  गए  ऐसे  प्रमाण

 पत्र  को  Safa  प्रथम  श्रेणी  कार्यकारी  जिला  मजिस्ट्रेट  अथवा  सब
 डिवीजनल  मजिस्ट्रेट

 a

 कराया
 जाना  अपेक्षित  होता

 ar  संरकार के  अपने  राजपत्रित  अधिकारियों  द्वारा  जारीकिए  गए  प्रमाण यदि  AE  NTN भुप

 पत्रों का  सत्यापन  कराये  जाने  के  विशिष्ट कारण  क्या
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 1  |

 श
 क्या  alicia

 serra  स्थल  करिया परक

 गृह  मन्नात  fa  त तथा  dada  कार्य  विभाग  में  राज्य  सन्तरी  (tt  वेंकट  र
 सुब्बय्या ) न १५

 :  से

 समुह  पद  पर  तथा  उनके  सम्बद्ध  कार्यालयों  में  लिपिक वर्गीय  पदों  के
 अलावा

 /
 नियुक्ति

 के  लिए  | किसी  उम्मीदवार  को  उस  शिक्षा  संस्था  के  प्रधान  का  एक  चरित्र  जिसमें वह

 अन्तिम  रूप  से  पढ़ा  अथवा  अपने  यदि  कोई  से  प्रकार  का  एव  सार्टिफिकेट  द्

 प्रस्तुत  करना  आवश्यक  होता  है  ।  उसके  द्वारा
 प्रस्तुत

 किया  गया  चरित्र  प्रमाण-पत्र  जब  उसे  नियुक्ति
 के

 लिए  अन्तिम  रूप  से  अनुमोदित  किया  जाता है  ,  एक  प्रथम  श्रेणी  के  वृत्ति  भोगी  कार्य का  री
 म

 जिला  मजिस्ट्रेट  अथवा  उप-जिला  मार  सहित  सत्यापित  किया  जाना  आवਂ

 यह अपेक्षा  af चित्र  प्रमाण-पत्र  पर  हस्ताक्षर  करने  वाले  व्यक्ति  की  अधि-प्रमाणी  कता  तथा  faeaa-
 नियति  को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  aan  aa  जाती  इस  अपेक्षा  में

 में
 कोई

 afer  किए
 जाने  का

 oars  हैं
 |

 ्
 इस्पात का उत्प  +

 62°.  att
 जेवियर  अरा कल  बया  इस्पात

 और  ala  मलती  J bed
 बताने

 की  HIT  करेंगे  fir:

 1980-81
 और  1981-82  के

 वर्षों  में  इस्पात का  कुल  कितना  उत्पादन  हुआ  है  ?

 दन  HeAET
 ठीक  है  और  वहा ंआयातित  तथा  दोनों

 प्रकार
 जायेगी ;  और  ि  + के  इस्पात  की  मात्रा फाल तू  हो  =

 #

 J7OL |  -  8 ag  1980-81  औ  2
 में  किस

 प्रकार  इस  va  के  इस्पात  का  आयात  किया
 गय  था  और  किस  तरह  इसका  | rr  |

 गया

 उद्योग तथा  इस्पात  और  खान  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  चरणजीत  :  छां

 सर्व  को  मुखी
 स्पा  कारखानों  तथा  लघु  इस्पात  कारखानों  का  विक्रेय  इस्पात

 kamal  दिखाया
 'गया है : -- है  :

 hie

 EDT
 1981-82

 सर्वतोमुखी  इस्पात  कारखाने  63.1  72.5

 इस्पात  कारखाने  18.0 18.0
 —_—

 कुल  81.1  90.5
 ु अनय

 (a)  नहीं  ।
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 wet

 ATeqay  अभिकरण  के  रूप
 a  अदब

 (7)  बर्ष
 1980-81  के  दौरान  oe  i  ake  ie  अरस

 में
 eer

 अथारिटी  ae  ftom लिमिटेड  द्वारा  10,57,600  टन  और  वर्ष  1981-82  1981  से  192  में
 9,45,000  टन  इस्पात  आयात  किया  गया  था  |

 लोहे  तथा  इस्पात  की  मदों  जिनके  लिए  स्टील  अथारिटी  आफ  इण्डिया  लिमिटेड  माध्यम

 अभिकरण  आयात  बैक-टू-बैक  आधार  पर  तथा  बफर  योजना  के  अन्तर्गत  किया  गयी  है  ।

 दू-बैक  आ
 घार  पर  आयात  कार्यों  की  विशिष्ट  मांग  को  पूरा  करन ेके  लिए  किया  गया  है  ।  बफर

 योजना
 के

 अन्तर्गत  किए  गए  आयात  का  मुल्य  समुच्चय  व्यवस्था  पुलिंग
 के  अधीन  देशीय  मूल्यों पर  किया  जाता  है  ।  इस  योजना के  अन्तर्गत  भायात  की  गई  सामग्री का
 ad  रण

 संयुक्त
 संयंत्र  समिति  लोहा  तथा  इस्पात  नियंत्रक  द्वारा  समय-समय  पर  बनाई  गई

 प्रक्रिया
 के

 अनुसार
 किया  जाता  है  ।

 od
 खुले  बाजार  में  सीमेंट  की  बिक्री

 622.  श्र
 |. |  सज्जन  कुमार  कया  उद्योग  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा क रेंगे  किः oe अभर

 कया कया  सरकार  का  विचार  नये  सीमेंट  4  को  उनके  द्वारा  अपनी  a  क्षमता

 उत्पादित  सीमेंट  को फ के  60  प्रतिशत  से  afara
 हद  से  शुभ कु  याचार

 में  बेचने
 की  सुनती

 देने  का  ह  ः

 यदि  तो  प्रति  वर्ष  देश  में  खुले  बाजार  में  कितनी  नुमानित  मात्रा  में  सीमेंट की
 बिक्री  करने

 की  अनुमति  दिये  जाने  की  सम्भावना  और

 लेवी  सीमेंट  के  मूल्यों  की  तुलना  में  इसके  मुल्य  कितने  प्रतिशत अधिक  होंगें  ?

 उद्योग तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  नारायण  wa  f  :  से  सीमेंट
 के

 मूल्य  निर्धारण और  वितरण  सम्बन्धी  एक  योजना  अंतिम  रूप  में  सरकार क ेके  विचाराधीन है

 =

 जानीं दिल्‍ली  के  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  उद्योगों  को  स्थापना  fear

 623.
 —  कुमार

 क्या  उद्योग  पत्तर  यहँ  बत  ba
 प  रेंगेगी

 ras  की  तथा ा  करने  के  लिए  लोगों  की
 क्या  सरकार  की  नीति  ग्रामीण

 प्रोत्साहन  देने  |  ~

 दिल्‍ली  के  atat
 मं

 raya  स्थापित  करे
 हेतु  सरकार  द्वारा  की  गई  सहायतां  का  aattet

 कया  और

 दिल्ली  के  प्रामीण  क्षेत्रों  में  औद्योगिक  एकक  किस  प्रकार  के  हैं  जिनकी  स्थापना  के  लिए

 सरकार  द्वारा  विशेष  सहायता वी  जाती है  ?
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 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  नारायण  हां

 दिल्‍ली  के  गांवों  में
 निम्नलिखित  क्षेत्रों  में

 उद्योगों
 की  स्थापना  करने

 =
 लिए

 सहायता  प्रदान  करती  है  :  कि  ह

 (1).  तकनीकी  परमा

 a (2)  वित्तीय  सदा  कि

 (3)  पलक  माए  fod fat FI  ie an  etd

 (3)  देशी
 एवं

 आयातित  epteoran  की  ms  |

 वार्ता
 में  एक  ग्रामीण  औद्योगिक  बस्ती

 +
 ear  यो  गई  नरेला  औद्योगिक  बस्ती  की

 स्थापना  का  कार्य चल  रहा  प्रत्येक  खण्ड  मुख्यालय  के  समीप  ग्रा

 faa

 में उद्योगों  at  नियमित

 वृद्धि  में
 त

 कर  ने  के  लिए  एक  anes  स्थापित  करनें  की  भी  रोज
 जना ie

 सभी  प्रकार  के  लघु  तथा  ग्रामोद्यो गी कृत  उनसे  भिन्न  जिनके  पंख ज
 यत

 पर
 रोक  लगा

 दी

 गई  है  नास  पद ग  जो  जोखिम  पूर्ण  क्षतिकारक |x  दीपक  हैं  किन्तु  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  स्थापित  किए जा
 ig सकते  हैं  aay  वे  विहार  ग्रो

 जना  प्लान  तथा  अन्य  स्थानीय  विनियमों /  बाघाओं  की

 यकताओं
 age

 यह  ।  इस  मामले  में  विशेष  सहायता  देने  की  कोई  भी  योजन rat  नहीं  ar
 os

 at  ड्

 दिल्‍ली  प्रशासन  द्वारा ——  जातियों  जनजातियों  के
 रोजगार स्नातक  इंजीनियरों  को  फ्लैट  युक्त  फैक्ट्रियों  की  संख्या

 ि  न्  ह  कग ्

 624,  श्र  Tey HITo
 भो
 भोल े:  क्या  sat  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 (#)  कय  यह  Eis वर्ष  1981  में  fecal  द्वारा पं  लेट-युक्त  फैक्ट्रियां  आवंटित

 की  गई  थी  और  उनमें  से  45  फ्लैट-युक्त  फैक्ट्रियां  अनुसूचित  जातियों  और
 agate  जनजातियों

 के  बेरोजगार
 नावक

 इंजीनियरों  केलिए  आरक्षित  की  गई  ~  '

 क्या  सच है  कि  फ्लैट-युक्त  फैक्ट्रियों  के  आबंटन  के  लिए  निर्धारित  बों  को  पूरा
 z  mi  को

 ft  aealha YT acat

 कर

 दिया
 कर

 रहे  अनुसूचित
 ज  तियों  के  योग्य  और  सक्षम  स्नातक

 गया  और  फैक्टियों at  को  अनारक्षित  करने  की  चपत  a
 गयी

 थी द Ty  यदि जजा  तो  तत्सम्बन्धी  क्या

 फ्र
 कारण  ah  2

 प
 द

 संसद  सदस्यों  ने  भी  इस  की  ओर
 दिल्‍ली  प्रशासन  का  व्यास  आकर्षित  किया

 यदि  तो  इस  मामले  में  कया कार्यवाही  की  गई  है  ?
 ह

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  (att  नारायण
 दत  (a)  वर्ष  1981  में
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 दिल्‍ली  प्रयास  द्वारा  आबंटित  294  फ्लैट  वाली  फैक्ट्रियों  में  से  42  अनुसूचित  जातियों  और

 सूचित  जनजातियों  के  लिए  आरक्षित

 ..  नहीं
 ।

 (a)  दिल्‍ली  प्रशासन
 दारा  सम्बन्धित  माननीय

 सदस्य  को  10-2-1982  को  सूचित
 कर

 दिया  |
 |. हज

 ses  3c मेंट के  मूल्य
 और  संधारण  gra  में  बुद्ध  करने  का

 निर्णय  लेना

 न
 625.

 ait

 न
 लाल  बसा  मन्त्री  यह

 aa  a
 om  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  नवेश  सम्बन्ध  ऊंची

 लागतों

 को

 समस्या  कह  गां  के  लिए के  एक  प्रयास  के  रूप  में  सीमेंट  के उद्योग  को  सहायता  देने  के  मुल्य  तथा
 संधारण  em  में वृद्धि करने  का  अब  तक  कोई निर्णय  ले  लिया  और  Sg,

 आसान  ट
 उपभोक्त

 ओं
 a कमियों

 sceecdl  ay
 संभावना  है

 ? ?
 ae  ey

 sata  er  इस्पात  और  खान  मन्त्री  (at  तर  पण  द  (#)  और
 सीमेंट  के  मूल्य  निर्धारण  और  वितरण  सम्बन्धी ft  एक

 योजना  अन्तिम  रूप में  सरकार के
 घिन है  ।

 |
 क  ्  दे a

 कुकिंग  कोयले  का  आयात  '. 1.  उ  |  अ

 626.  श्री
 बीरन  fe

 कया

 glad
 a

 मन्द  li
 की  कृपा

 करेंगे
 कि

 neon
 है  कि

 सरकार  का  निकट  भविष्य  में  कुकिंग  कोयले  का  आयात

 करने का  और  |
 ह

 यदि  तो  त्  ब्यौरा  या
 है pees  wp

 उद्योग तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्रालय  में
 र
 राज्य  (att  चरणजीत  :

 स्टील  अथारिटी  आफ  इण्डिया  निमि  i
 1978-  लिस  लेकर  a  ढेर  देख  मोगा  में

 कोककर

 कोयले  का  आयात कर  रही

 लगभग 9  लाख  a  कोयला  आयात किया  जाएगा वर्ष  1981-82

 anit  af  ल  fora ara  मत यार  लिवा
 जारहा  है

 वर्ष
 1981-82  में  aia  के  कारण  AC « ro)

 627,  श्री  राजनाथ स सोनकर  शास्त्री  :  aa  गृह  मन्त्री  यह  बताने  दो  कृपा  करेंगे  कि  :
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 वर्ष  1981-82  में  देश  में  दहेज  के  कारण  कितनी  मौतें  हुई  हैं  और  उनके  मुख्य  कारण

 FAT § var  प  क
 व  द  की

 संख्या  कितनी  है  जिन्हें
 कारावास  में

 waar  दिया
 गया

 हि

 ज  के  कारण  होने  वाली  मौतों को  कम  करने  क a

 fag
 कदम  उठाए  गये

 |

 (7)  दिल्‍ली  सदर  बाजार  की  श्रीमती  रश्मि  की  मृत्यु  किन  परिस्थतियों में  हुई  थी  और  जान

 Sy  sap  ब गलों  के  खिलाफ  क्या  कार्रवाई  की  गई  ?

 गह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  राज्य  सरकारेंਂ और  संघ
 शासित  क्षेत्र  अपराघ  सम्बन्धी  कानूनों  को  लायू  करने  के  लिये  जिम्मेवार  है  ।  वर्ष  1981-82  के

 दौरान  दहेज  के  कारण  हुई  मौतों  की  संख्या  और  ऐसी  गिरफ्तारियों  की  जिनमें  कैद की  सजा

 दी  गयी  के  संबंध  में  अखिल  भारतीय  स्तर  पर  कोई  आंकड़े  नहीं  रखे  जाते  क्योंकि  यह  राज्य

 का  विषय
 है  ।  इस  अपराध  का  प्रमुख  कारण  दहेज  की-मांग  के  कारण  पीड़ितों  को उनके  सुसराल

 वालों  द्वार  किया  जाना  है  ।

 इस  विषय  पर  22-7-1980  को  सभी  राज्य  सरकारों  और  संघ  शासित  क्षेत्र  प्रशासनों

 को  विस्तृत f
 दा  जारी  किये  गये  हैं  ।  जारी  fea  गये  निर्देशों  की  एक  प्रतिलिपि  पटल  पर  रखी

 शक जाती है
 ।

 में  रखी  गई  ।  देखिए  संख्या  एल० टी  ०  3384/82]

 थाना  सदर  दिल्ली भारतीय  दंड  सं
 हता  त्री

 भारा  309/306//34 के
 वध  >  as में  13-1-  1982 को  प्रथम  सूचना  त  क  अ  ।  श्री  राकेश

 गुप्ता  रशमी  का  गौर  या  »  पिता  को  गिरफ्तार
 का

 बाद
 लियो  गया

 है  और  आगे  जांच
 ay  जा  रही  है  ।

 तय  सरकारों  हारा  सीमेंट  के  आबंटन  का  मानदंड

 628  श्री  राजनाथ  सोनकर  शास्त्री  या  sat  |  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्यों  को  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  दी
 गई  सीमेंट

 के
 आबंटन

 के  मामले  में  राज्य  सरकारों  द्वारा  अनुपालन किए  जाने  के  लिए  मानदण्ड  निर्धारित किया

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या

 क्या  देश  में  जिन  स्थानों में  नियमों का  उल्लंघन  हुआ  है  वहां  विद्यमान  स्थिति  का

 सर्वेक्षण  किया  गया
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 यदि
 Feit,  wat aT a  सिसकियों  atfe x a  को

 हॉक  जारी  करने wee  i

 के  मामले  में  निर्धारित  प्र  क्रिया  का  अनुपालन  करना  सुनिश्चित  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये
 गये  हैं  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  :  और
 राज्यों

 को  सीमेंट  का  आबंटन  करने  के  लिए  बनाई  गई  वर्तमान  प्रक्रिया  के  राज्य  सरकारों  को  सीमेंट

 का  इकट्ठा  आबंटन  किया  जाता  है  :  इस  इकट्ठे  आबंटन  में  से  कुछ  मात्रा  सिचाई  तथा  विद्युत  क्षेत्र

 तथा  लघु  एककों  को  देने के  लिए  gd  आरक्षित  शेष  rata  क्षेत्रों  के  आबंटन के  लिए

 होता
 ‘far सके  उपआबंटन  करने  का  पूर्ण  अधिकार  राज्य  सरकारों  को  विवेक  से  करने  का  है

 ( 7) }  और  राज्य  सरकारों  को  सौंपे  गये  सीमेंट के  थोक  आबंटन  के  बारे  में में

 ध सरकारों ि  ct  दोष  विभिन्‍न  क्षेत्रों के  लिए  सीमेंट  का  उप आबंटन  करने  के  सम्बन्ध  में  राज्य
 सरकारों

 द्वारा
 निर्धारित

 प्रक्रिया  अपनाने  की  जिम्मेवारी  स्वयं  राज्य  सरकारों  की  है

 उत्तर  उड़ीसा  तथा  मध्य  प्रदेश  में  मारे  गए  हरिजन

 629.  श्री  राजनाथ  सोनकर  स्त्री
 भी  जयनारायण  रोट  |  कया  गृह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 वर्ष  1981-8  में  ऊंची  जाति  के  लोगों  द्वारा  उत्तर  उड़ीसा और  मध्य

 seer  लित  हॉसन
 मारे  गए  थे

 ऐसा  क रने का  मुख्य  कारण  क्या  है  और और  aire  tat  सलना  lat  सुनिश्चित
 और करने  के  लिए  क्या  आवश्यक  रोकथाम  की  गई

 राज्य  सरकार  तथा  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  मृ  +
 cafearit  परिवारों को  दिए गए

 मुआवजे  का  ब्यौरा  क्या  है  और  क्या  मृतकों  के  प्रियजनों  को नन
 ः  देना  सुनिश्चित  विया

 गया  है  ?
 '

 गह  न्याय
 थ  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  लास्कर। : द :

 से  सम्बन्धित  राज्यों

 से  अपेक्षित  सूचना  एकत्र  की  जा  रही है  और
 सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  1

 भ  ध +

 बिहार  के  मधुबनी
 और  पाला म  जिलों  में  उद्योगों  को  स्थापना  करना

 स्

 क्या  बिहार  के  मधुबनी  और  पाला मऊ  जिलों  को  गहन  औद्योगिकीकरण  के  लिए  चुना

 गया
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 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया

 कया  केन्द्र  की
 ओर

 से  किसी
 इति

 बल  ने  दार का  दौरा  किया  यदि  तो  उसके

 क्या  परिणाम
 और  ् ज  we  न  हँ  .  ss  |  प  |  प्

 x ने  चिडिया  औद्योगिक  तक  =  |  कोन -  उत्पादन  Ye  करतें  के  लिए  क्या  समय
 गत विशोधित

 किया

 गया  2  ‘ae  gat  नये  ger  छोटे  तथा  लघु  कों  को  कोई
 विशष  सत  मी ग

 ry  फ

 उद्योग  तथा  इस्पात  कौर  खान  मन्त्री  t  (att  नारायण  दत्त
 :  से  राज्य

 सरकार  द्वारा  केन्द्रीय  संयंत्र  कार्यक्रम  के  nya  री  और  पालामऊ  जिलों ह  भि  का  पता  लगाया  गया  है  ।

 उन  जिलों  में  सहायक  और  लघु  उद्योगों  के  aiesey  विकास से  सम्बन्ध  सभी  परियोजनाओं  की

 सम्भाव्यता  रिपोर्ट  प्रस्तुत  करने के  एक
 fae वल

 शापना  की  गई  है  जिसमें  केन्द्र  और
 राज्य  के  अधिकारी  सम्मिलित  हैं  ।

 कृतिक  वल  अ  it  कार्य  कर  रहा है  ।

 यत
 सुची  तथा  सीधे  wat  किए  गए  सहायकों

 के  वाच  ay

 वरिष्ठता  में
 weal

 631.  श्री  ats
 सका  :  क्या  गृह  मन्त्री  यह  काने

 की  कृपा  करेंगे  किः

 ity  सभ  कृषि  विभाग  ने  गृह  मन्त्रालय  की  cor
 दूनी  तथा

 सीधे  भर्ती  किए

 गए  सहायकीं  के  बीच  सहायक  ग्रेड  की  वरिष्ठता में  विद्यमान  असन्तुलन  जो  पिए छले 10  वर्ष  या  इससे
 ् अधिक  से  बराबर  बना  हुआ  समाप्त  करने  के  लिए  लिखा  और

 af  तो  गह  मंत्रालय  ने  इतने  लम्बे  समग्र  से  चले  आ  र  d  प्रकार  के  असंतुलन
 कें

 | ॥ की
 छानबीन  की  है  और  उन्हें  इस  विवाद  को  तय  करने  में  कितना  समय  ल

 मन्त्रालय  तथा  संसदीय  काय  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  पी०  वेंकट  :

 तथा  सीध  थे  भर्ती  किए  गए  सहायकों  तथा  पदोन्नत  सहायकों  के  बीच  वरिष्ठता  के  विनियमन  के

 सम्बन्ध में  कामिक  और  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  के  सामान्य  अनुदेश हैं  तथा  प्रवर
 सूची  सहायकों

 तथा  सीधे  भर्ती  किए  गए  सहायकों  के  मामले  में  कुछ  विशेष  अनुदेश  भी  जारी  किए  गए  हैं  ।  कृषि
 मंत्रालय  को  इन  आदेशों के के  लागू करण  तथा  fad  चन  के  सम्बन्ध  में  कुछ  सं  a 22  ति  रहे  हैं  तथा  उन्हें  ये
 संदेह  समय-समय  पर  स्पष्ट  कर  दिए  गए  हैं  ।  इस  संबंध  में  अन्तिम  सन्दर्भ  नव

 il
 1981  में  प्राप्त

 हुआ  था
 भोर  उत्तर

 पह  ही  भेजा  जा
 चुका है

 ine
 पारा  seat

 क्षेत्रों में लगाए ਂ  sete*

 632.  श्री  अनादि चरण  दास  :  यां  उद्योग  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 क्या  विभिन्‍न  राज्यों  के  खादी  और  ग्रामोद्योग  ने  ग्रामीण  विशेषकर  उन  पहाड़ी

 जिनमें  आदिवासी  रह  रहे  a  उद्योगों
 की  स्थापना  की

 विक  मी
 तो  ४  डीसा  के  खादी  बोर्ड बाह  से  wea  के  विधि  facti

 et  aeons ्  . उद्योग  लगाए
 और

 थ  ्

 उनके  जिलेवार  संख्या  के  बारे  में  व्यौरा  क्या  हैं  ?

 उद्योग  तथा  .  इस्पात  और  खान  मन्त्री  ता  रावण  त  दी

 और  आयोग  के  कार्यक्रमों  को  विभिनन  रा  at  में
 प्रमुख  कप  से  राज्य  के  खादी

 और  ग्रामोद्योग बोर्डों  तथा  प्रत्येक  रूप से
 सहायता  प्राप्त  संस्थानों द्वारा  कार्यान्वित  किया  जाता

 नीति
 के

 अनुसार
 आयोग  सी  दूरवर्ती  तथा  अगम्य  क्षेत्रों  पर

 टे तुलनात्मक  रूप से  अधिक  ध्यान  प्  ता  है
 तथा  इन क्षेत्र  की

 हिए
 aa प्रभाग है  ।  ae cd  न  ह  ॥

 .  va  ag  |  के  ्य  क  अन्ड् =

 और  ()  salar  राज्य  के  प्रत्येक सा  राज्य  क  श्रमिक
 प्रत्येक  जिले  x.  चलाए  जा  ops  और  का

 ब्यौरा  निम्न  प्रकार  ह
 x

 ध  32

 जिले  का
 उद्योगों  के

 | 1.  बालासौर  .  —ਂ  लुहार गी  ग्रामीण  रेशा  परिष्करण  तथा  खाद्यान्नों  ,  दालों

 गर्म
 मसाले आदि  का  विपणन व

 पैकिंग
 इह

 और
 घानी न

 जम  = *  .

 2
 वोलनगीर

 *  बेंत  और  क

 महाले
 तथा

 मानों  आ
 का

 श
 विपणन

 व  af  जुड़े  और  > han aisart  i तथा  कुम्हारी

 3.  कटक  2  बढ़ईगीरी  और  चूना  ग्राम्य  बेंत  और  बांस

 परिष्करण  और  गर्म  मर मसालों
 आदि  का  विपणन

 ...  गुड़ और  खजूर का  ग्रामीण  रेशा
 ि  a

 4.  धघेनकेनाल  :  बढ़ईगी री  तथा  ग्राम्य  परिष्करण  व  atari, i ਂ
 ग  मसालों  आदि  का  विपणन  व  ख  पूर  ग्रामीण

 ग्राम्य  कुम्हारी  निओ  सावन  ।

 5.  +:  बढ़ईगीरी और  ग्राम्य  बेंत  बायन

 रण  गर्म  मसालों  आदि  का  विपणन व
 निर्मित  कुटीर  ग्रामीण  कुम्हारी  मैगजीन  संयंत्र  ।

 161



 लिखित  उत्तर  24  .  982

 ग्राम्य  चम 6.  बढ़ईगीरी  a

 sere

 बेंत  व  गुड़  और  खाण्डसारी

 ग्रामीण  वृ
 म्हारी

 प  ,

 ककवन  एम  गत का  ्  व ब  पैकिंग 418]

 क्यों कर  बढ़ईगीरी  व  ग्राम्य  बेंत  व  परिष्करण
 विद्यालयों  TH  मसालों  आदि  का  विपणन  व  पैकिंग  ।
 त्र  ग्राम्य  नियो  साबुन  ।

 8.  कोरापुट  बढ़ईगीरी व  ग्राम्य  बेंत व  ata,  परिष्करण
 गर्म  आदि  का  विपणन  व  हस्त निमित क  खांडसारी

 खजूर  का  ग्रामीण  कुम्हारी  तथा  नियो  साबुन  |
 लि

 9.  मयूरभंज  atta  रेजा  बेंत व  बांस  गर्म  मसालों  ,  मसालों

 आदि  का  विपणन  व  ग्राम्य  ग्रामीण  कुम्हारी  और  निभो  साबुन  ।
 =

 10.  पुरी  बढ़ईगीरी व  ग्राम्य  बेंत  व  परिष्करण

 खाद्यान्नों  गर्म  आदि  का  विपणन व  कुटीर

 गुड़  व  खरीदी  ग्राम्य  ग्रमीण  कुम्भ

 a गोंद  व  बेरो जा  |

 11.  फुलबनी
 :  Og  बेत  व  खाद्यान्नों  दालों  भालों  atfe

 का  विपणन
 व  गुड़  व  खण्डसारी  ग्राम्य  तथा  frat  साबुन ।

 क 1 ह

 बाहर  ei

 ब  ग्राम्य  बेत व
 गर्म  आदि  का  व  पैकिंग

 ore  ग्राम्य  नियो  भेजी  q  फल  परिष्करण  और
 कत्था I

 13.  सुन्दरगढ़  re  व  लुहारगी  ग्राम्य  गमे

 मसालों  आर द  का  विपणन  व  पैकिंग  तथा  ग्राम्य ते  ्

 औद्योगिक  निनाद
 1947

 में
 परिवर्तन

 633.  डा०  कृपा  सिन्धु भोई थ भोई  :
 हसा  a  मंत्री  xe

 बताने कौ  कृपा  करेंगे
 ि  ह

 यनों  को  मान्यता  देने
 (*)  क्या  गुप्त  मतदान  के  माध्यम  से  चुनाव  पर  आधारित  ट्रेड  यूनि
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 i  एवतवतततानिविनविनिनिभििवजजजनिि

 कालिया  औद्योगिक  विवाद  1947  में  विधान  संबंधी  परिवर्तन  किए  जाने  का  प्रस्ताव  किया
 गया

 यदि  ह  ,  sf  रा  और

 (71)  संशोधित  f
 तक  प्रस्तुत  किये  जाने  का

 द
 ?

 AA AAA  में  उप  मंत्री  गि  (aya  साहस  पर  श्रमिकों  और  नियोजनों
 ein

 alae  a

 यों  तथा  अन्यों  के  साथ ब
 ara a  दल  शमन

 में  भागे  विचार-विमाता
 करने  का  प्रस्ताव है  ।  इस  सम्मेलन  को  इस  वर्ष  में  आयो जित  करने

 if  ह  कि  |  अ

 रंगीन  grata  प्रौद्योगिकी  को  वाणिज्यिककर

 ह  बताने 634.  डा०  कृपा
 fr स्थल  भोई  :  क्या  प्रधान  मन्त्र  यह  की  कृपा  करेंगी  कि

 क्या  ada  इलैक्ट्रोनिक  इन्जीनिर्यारंग  अनुसंधान
 सयाने

 पिलानी  द्वारा  विकसित
 |

 रंगीन
 हरदर्शन  प्रौद्योगिकी

 वाणिज्यिककर  के  लिए  तैयार

 सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  तथा
 सरकारी

 क

 क्षेत्रों  rn  निर्माताओं  की c
 इस

 जानकारी
 को  प्राप्त  करने  के  लिए  कोई  प्रतिक्रिया  प्राप्त  हुई  और

 .  (wv 1)  केन्द्रीय  इलैक्ट्रोनिक  इन्ही  निर्यारंग  अनुसंधान  संस्थान  द्वारा  विकास  तत  प्रौद्योगिकी की

 मुख्य  बातें  yi  हैं  ?
 थ

 इल क्रॉनिक  विभाग  में  उप मन्त्री  एम०  एस०  संजीवी  केन्द्रीय  इलेक्ट्रॉनिकी

 इंजीनिय री  अनुसंधान  संस्थान  (ao ०  Fo  Fo  आर०  एक  औद्योगिक
 युनिट  में  निदर्शन  संयंत्र

 स्थापित  करने  का  विचार  कर  रहा  |  जो  रंगीन  दूरदर्शन  रिसीवरों  के  लिए  इसकी अपनी

 frat पर  आधारित होगा  ।  कितु  केन्द्रीय  इ०  ह्  अ०  स०  द्वारा  विकसित  प्रदर्शन  रिसर्चरों  का

 इलेक्ट्रोनिक विभाग  ने
 वाणिज्यिक  उपयोगी

 व
 से अभी

 ल्यांकन
 नहीं  किया  है  ।

 ० हा

 तों  के  लिए  के  इ०  ट्०  ao  पिलानी  द्वारा  विकसित  stat

 रंगीन
 दूरदर्शन

 रिसीव

 गीकी  की  मुख्य  विशेषताएं नीचे  दिए  अनुसार  हैं
 :

 (i)  मस्क्यूलर  निर्माण

 (ii)  जहां  कहीं  उपलब्ध  हों  वहां  एकीकृत  परिजनों  का

 163



 लिखित  तत्वों  24  1982

 (iii (iii  )  एक  मल्टी चैनल अति
 सतत  ge  ०  एंड  THe)  वाले  इलेक्ट्रोनिक  —_—

 (iv)  पी०  qo  rato डी  मानक  सवार  द्वारा  गठित
 पिलिन

 रतार  दलों  की

 सिफारिशों  पर  आधारित  हैं

 (v)  कई  इलेक्ट्रनिक  तथा  हार्डवेयर र
 (rear)  वस्तुओं  का  स्वदेशीकरण

 तथा

 मुद्रा  बाली  अन्त वस्तुओं
 की  मात्रा को  कम  करना

 त  +

 saat  रोकने  Se  Gee
 समुद्र-तट  at  स्थिति  बिगड़ने  तथा  ढ  क क  रोकने के  र  से  अनुरोध

 ह
 बताने  की  कपा  करेंगे  कि 635.  डा०  कृपा  सिन्धु  भोई  :  क्या  प्रधान  मन्त्र

 क्या  प्रधान  मंत्री  ने  राज्यों  से  समुद्र  तट  1  ia  तथा  दुरुपयोग को  रोकने
 | का  अनुरोध किया

 यदि  तो  आन्ध्र  पश्चिमी
 पांडिचेरी  और  गोआ  तटवर्ती  राज्यों  द्वारा  प्रधान  मंत्री  के

 HTX rat
 ध  पर  क्या  कार्रवाई  की

 का  जा  सके  :  और . गईं  है  ताकि  समुद्र  तट  पर  मकान  बनाने  और  अन्य  गतिविधियों  को  र
 कि े  a

 उक्त  राज्यों  द्वारा  इस  दिशा  में  अब  तक  क्या  प्रगति  की  गईं है
 ?

 विज्ञान  कौर  पर्यावरण  और  महासागर  faa  Ta  में

 रंजय  सी ०  पी०  एन०  :  हां  ।  ्

 a  तथा  पश्चिम  आन्ध्र  पांडिचेरी  तथा  गुजरात  की

 राज्य  सरकारों  ने  हों में  उत्तर  दिया  है
 भूमि-कटाव  से  समुद्री  त  रक्षा  करने  तथा  समुद्री

 घंटों
 और  पर्यावरणीय  गुण  के  परिरक्षण  के  लिए  आवश्यक  |: कदम  उठाए  जांयेंगें  |

 इन  र  थीं  द्वारा  किये  कार्य का  मुल्यांकन  केवल  कुछ  संमय  के  पश्चात्‌
 ही

 किया
 जा

 सकता
 है

 कयोंकि
 किये  जाने  बाले  उपायों  का  स्पष्ट  प्रभाव  दिखाईं  देने  में  संमय  लगेंग े|

 श

 पुरानी  दिल्‍ली  में  यातायात  की  भीड़-भाड़

 636.  डा०  कृपा  सिन्धु  भोई  :  क्या  गह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  गृह राज्य  मन्त्री  ने  यातायात की  भीड़-भाड़  का  अध्ययन करने  के  लिए  पुरानी
 दिल्‍ली  का  दौरा  किया

 क्या
 यह  दौरा  राजधानी में

 यातायात  की  भीड़  टूर  करने  के  प्रस्तावित
 गहन  अभियान

 के  अनुसरण में  किया गया
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 (7)
 मदि  ah  rt  अब  तक

 कोई  परिणाम
 प्राप्त  हुए  हैं

 तो  उन  पर  क्या  कार्रवाई की  गईं
 अथवा  किए  जाने  का

 गृह  मंत्रालय  में  rtsq  मंत्री  :  निहार  रंजर  तथा  जी

 श्रीमान  ।  ms  थि
 टम स निम्नर्लि  q  g:—

 (1) कई  स्थानों  पर  अनधिकृत  रूप  से  किए  को  हटा  दिया  गया  है

 (2)  सड़कों
 तु चित रूप  ey

 ean  वाहनों  को  क्रेनोंकी  सहायता  से  ले
 जाया  जाता है  ।

 गाथ
 दुकानदारों  को  —

 al  वे अपने
 सामान  को  पैदल-पथ

 सड़कों  पर  न
 we

 लोगो पों  से  यातायात  नियमों  का  पा  करन  एक  जन  _  पद्धति  द्वारा

 प्रतिदिन  कहा  उ जाता  है  ॥

 (5)  अधिक  भीड़  वाले  क्षेत्रों  या तार  रने  के  लिये  यातायात

 के  अधिक  कमेंचारी  तैनात किए  गए  है ं।
 _

 (6)  दिल्‍ली  नगर  निगम
 के

 प्राधिकारियों
 से

 अजमेरी थन
 नि

 क्षेत्र में  कारें  खड़ी

 करने
 के  लिए  «  धिक  स्थान  की  व्यवस्था  करने  का  अनुरोध  feat  गय  लाल  मोरी  गेट

 श्रद्धानंद  मागं  और  अ  अली  qt  वाहन  करने  के  स्थानों  का  विकास  किया  जा  रहा  है

 ये  वाहनों को  ख  करने  के  लिये  उपलब्ध  जाएंगे  ।  उपायों  से  स्थिति में  कुछ  सुधार

 हुआ है  ।

 इस्पात  का  आयात  करने  फे  लिए  खला  सामान्य  लाइसेंस

 जी०  प्रणाली

 637.  श्री  राम राम  स्वरूप  राम :  इस्पात  कौर खान  मंत्री त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  इस्पात  और  इस्पात  की  बनी  वस्तुओं  (६६  करने  के  लिए  खला  सामान्य

 लाइसेंस  प्र वाली  सुनिश्चित  करने  का  प्रस्ताव  किया  गया  है

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  भर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  च  :  से
 लोहे  तथा  इस्पात  की  का  उद्देश्य  यह  है  कि  खम  का  आयात  करने  की

 सुविधाएं  प्रदान  की  जाएं  जिसकी देश  में  कमी मी  ऐसा  करते  समय  देशीय  उद्दोग  के  हितों
 को  ध्यान

 में  रखा  जाता  है  ।  अगले  वर्ष  की  नीति  aid  Boer  बालिका  मंत्रालय  द्वारा  वित्त  ज  के  आरम्भ

 में  की  जाएगी  |
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 वाणिज्यिक  वाहनों  के  मुल्य  में  वृद्धि

 638.  श्री  मोहम्मद  असरार  अहमद  :  क्या  उद्योग
 नगी  बहु  बहारें

 की  कृपा  करेंगे  कि

 1  1977 को  सभी
 ई

 हैँ
 वाणिज्यिक  तथा  कारों  के  थोक  मूल्य

 क्या थे  ई

 समय-समय  पर इन  गाड़ी
 afz ts  ET

 क्या  कारण  हैं  तथा  मूल्यों में

 मनमाने  तौर  पर  वृद्धि  किए  जा
 के  as

 रकार  द्वारा
 वर  कदम  उठाए  गए

 और

 पंचाग  वर्ष  19  197  1  Ff  TORO  Her  1981  में  प्रत्येक  श्रेणी  के

 वाहनों  की  संख्या कया  है  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  :
 एक

 विवरण
 संलग्न

 जिसमें  अधिक  लोकप्रिय  मैचों  की  कीमतें  दी  गई  हैं
 ra

 (a)
 गाओं  ने  बताया

 है
 कि

 अन्तवंस्तुओं
 और उपरि  प्र  भारी  की  लागत में  वुद्धि होने

 के  कारण  समय-समय  पर  मूल्यों  में  वृद्धि  की  गई  है  । |
 करवार

 मे  जल  बातों  के  साथ-साथ  मूल्य-वृद्धि
 बल रोकने  की

 भावइयव अ न७५० न
 तता  के  art  में  निर्माताओं  पर

 दिया  है
 । ।  इसके  साथ  औद्योगिक  लागत

 और
 मूल्य  ब्यूरों  से

 मामले  की  जांच  करने  और  रिपोर्ट  प्रस्तुत
 ial

 लिए  कहा  गया  है  ।

 THT  द्वारा  बताए गए  ब्यौरे  निम्न  प्रकार हैं

 वाणिज्यिक  तग

 वाणिज्यिक  गाड़ियों

 1977  41,207

 1978  51,470

 1979  58,373

 1980  65,931

 1981  87,328

 यात्री  कारें

 1977  38,285

 1978  34,630

 1979  29,299

 1980  30,462

 1981  42,381
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 न्यूक्लियर-रिप्रोसेसिंगਂ  संयंत्र  स्थापित करने  की  योजना

 639.  श्री  मोहम्मद  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  जैसा  30  198  रं  हेराल्ड में  छपा  है  न्यूक्लियर  एन  रिप्रोसेसिंग

 संयंत्र  स्थापित  करने  की  कोई  योजना  और  श

 यदि  उसका  पूरा  ब्यौरा  कया  है  ?

 fama  तथा  पर्यावरण  तथा  समुद्र  विकास  fait  में  राज्य

 मंत्री
 सी०  पी०  एन०  :  हां  ।

 i ea

 यंत्र  लगाने  का  प्रस्ताव (a)  मद्रास  के  निकट  कलपाक्कम  में  एक  ga:  संसाधन

 धीन  है  ।  यह  कलपाक्कम  स्थित  मद्रास  परमाणु  बिजलीघर त्  गी  मे
 स्ट  ब्रीडर  टैस्ट  रिएक्टर  से

 प्राप्त  शेष  ई  धन  को  संबोधित  करेगा  ।  यह  संयंत्र उच्च  सक्रियता  विखंडन  की  प्रक्रिया

 में  उत्पन्न  हुये  7 अपशिष्ट  भागों
 से  प्लूटोनियम  को  अलग  जो  नयां  धन  तैयार करने  के  काम

 में
 लाया  जाएगा  ।

 ।

 AAR  बंगला  सोमा  पर  तार  लगाये  जाने  के  बारे  में  समाचार

 640.  श्री  हरिनाथ  मिश्र

 te
 अनवर  |

 ं  गृह  मंत्री  यह  बताने  की
 कपा  करेंगे

 नया  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  21  1982 के (*)  व  इण्डियन  एक्सप्रेस  में

 =  बी  gate  आन  असम-बंगला  बारे  रन-एग्रीमेंट  आन  एलियन्स  र  बंगला  सीमा

 पर  तार  लगाया  जाना-विदेशियों  की  पहचान  के  बारे  में  कोई  समझौता  ang  से  प्रकाशित

 समाचार की  ओर  दिलाया गया  है  ;

 यदि  तो  1982  के  तीसरे  सप्ताह  में  हुई  असम  के विदेशियों  पर

 त्रिपक्षीय  वार्ता  का  प्रथम  दौर  पहचान-फार्मूले  का  मामला  बिना  किसी  समझौते  के  समाप्त

 यदि  तो  सरकार  और  आन्दोलन  के
 नेताओं

 के  के  बीच  मौलिक  मतभेद

 क्या थे  ह  2

 बाकी  बग क्या  जब  बठक  पर
 सहमति  हा

 ग  सीमा  को  gas  बनाने  के  लिए

 कदम  उठाये  जाने  चाहिये  तब
 इस  बारे में  तो  उठाएं  जाने  वाले  इन कोई प्रगति हुई  यदि

 was  फियोब  प  हौद  द  बनियों  की  पुरा  करने  के

 लिये
 क्या  समय

 निर्धारित  किया  गया

 और

 त्रिपक्षीय  कर्ता के  बारे  में  अद्यतन  स्थिति  कया  a?
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 .

 गृह
 मंत्रालय

 मै
 सतत

 (ost

 निहाद

 शर  कवि  जी

 (7)  दे  शियों  की  पह  sara  संबंधी  फार्मूले  पर  बातं  अभी  तक  alanine रहटी

 भेदों  को  कम  करने  के  प्रयास  किए  जा  रहे  हैं  |  |

 of  £ ह सुरक्षा  प्रबंधों  को  सुदृढ़  करने  के  सम्बन्ध  में  ra
 गये  विचारों  को  ध्यान में

 रखकर  निम्नलिखित  को  अन्तिम  रूप  दिया  गया  थ

 सीमा  पर  उपर्युक्त  स्थानों  पर  भौतिक  जेसे  काट दार  तार  तथा

 अन्य  रुकावटें  खड़ी  करके  भविष्य  में  घुसपैठ  से  सुरक्षा  की  जाएगी ।
 समस्त अन्तर्राष्ट्रीय  सीमा

 के
 साथ-साथ  भूमि  और  तटीय  मागों  सुरक्षा  बेलों  द्वारा  गत  पर्याप्त  रूप  से  कड़ी  की  जाएगी ॥
 भविष्य  में  घुसपैठ  को  कारगर  ढँग  से  रोकने  के  लिए  सुरक्षा  प्रबंध  और  सुदृढ़  करने  के  उद्देश्य से
 पर्याप्त  संख्या  जांच  चौकियां  स्थापित  की  जाएंगी  ।

 x  |  उपर्युक्त  प्रबंधों  के  अतिरिक्त  और  सुरक्षा  के  विचार  को  ध्यान  में  रखकर  aq

 अन्तर्राष्ट्रीय  सीमा  पर  एक  ar  fate  किंया  जायेगा  ताकि  सुरक्षा  लों  द्वारा  गत  को  सरल

 बनाया जा  aa  ।  और  सड़क  क-बाच  भूमि  को  जहां  निजी  रखा  जाएगा 1

 अन्तर्राष्ट्रीय
 सीमा  के  साथ  तटीय  गर्त  गहन  की  जाएगी  |  अन्तर्राष्ट्रीय  सीमा  पार  करने  वाले  अथवा

 पार  करने  का  प्रयास  करने  वाले  घुसपैठियों  को  रोकने  के  लिए  सभी  कारगर  उपाय  किए

 जाएंगे  ।
 | ३  =

 अंघिंकांरिंयों  की  एक  समिति  विभिन्‍न  उपायों  व्यांवहांरियिंता  की  जांच  are  रही  है  ।

 )  Braz.  १2 ®)  संयुक्त  sais  ना  एक  अन्य  '8  से  FO  दिल्‍ली में  हुआ
 si aS

 विचारविमर्श
 15  और  20  F982  के  समय  § शुरू  करने  का  विचार  है  ।

 n प्गवनंमेंट  इटंरमिन्‍्ड ट ट र  फ्लड  आउट  Que Uo  Uno

 sitter  समाचार

 नाथ  मिशा
 641.

 se
 »  THO  कृष्ण  ।  क्या  गृह  मंत्री यह

 बताने
 की  कृपा  करेंगे कि

 1982 ये  इस आफ इण्डिया में  डिंटर क्या
 क्या  सरकार  का  ध्यान  24

 fats  टु  फ्लश  आउट  एम०  एन०  ho
 क

 मिजो  नेशनल  फेट  को  समाप्त  करने  को

 शीर्षक से  प्रकाशित  समाचार की  ओर
 दिलाय  गा

 गया

 ता  क्या  मजा
 {yr  नेशनल  प्रतिबंध  लगाना  तथा  देश  आरोहियों  के  विरुद्ध यदि

 के  सामाजिक-आर्थिक  विकास  में  बाधा  पहुंचाने  वाले  तत्वों कड़ी  कार्यवाही  करने  का

 के  विरुद्ध  बड़ा  अभियान  शुरू  करना
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 क्या  श्री  लालडेंगा  द्वारा  अपने  भूमिगत  संगठन  को  सुदृढ़  करने  और  मिजोरम  में

 निक  रूप  से  गठित  प्रशासन  को  कमजोर  सिद्ध  करने  के  उद्देश्य  शान्ति  वार्ता  में  fear  जा रहा

 य
 द

 श्री
 लालडेंगा

 तथा
 na

 के  मध्य  बातचीत के  असफल  हो  जाने  का  मुख्य

 कारण  और
 =  @

 यदि
 तो  मिजो  नेशनल  फ्रंट  की  लगातार  की  गतिविधि ग

 कया
 रही

 है  और
 सर

 ee  ही  निपट  रही  ?

 ज
 श्रीमान

 ।
 गृह  मन्त्रालय

 में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन

 औ र  मिजो  नेपाल  फ्रंट  और  इसकी  सम्बद्ध  संस्थाओं  को  जब्  त  कि
 श्री  लालडेंगा  के

 साथ  वार्ता  जारी  थी  अवैध  गतिविधियों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  20  |  982 क  अवैध
 hs  MIN संस्थानों  hfe  क  र  दिया दया  गया  है  । विधियों

 1967  के  अधीन  अवैध

 मिजो  नेशनल  फ्रंट  के  कर्मिकों  पर  सादे ava ae  है  कि  वे  1979
 ren

 बल के  23
 कर्मिकों और  39  सिविलियन ों  को  मारने  और  11  लाख  रुपये  बलपूर्वक  एकत्र  करने के  लिए  उत्तर

 दायी हैं  संघ  द्योतित  क्षेत्र  में  शान्ति  और  सदभाव बनाये  रखने  के  लिये  कानून  के  अधीन  कार्रवाई

 श की  जा  रही  है
 ।

 म  कम
 प्लांट  प्रोजेक्ट  बोइग  टाइटल  शोष द  समाचार

 642.  i  हरिनाथ  मिश्र  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या
 111.0  14  1982  के  इण्डियन  एक्स  समें  प्लांट

 प्रोजैक्ट  बोइंग  टाइटल  ग्राउण्ड  दीपक  से  प्रकाशित  समाचार  को  अ  दलाया  गया

 ्  यदि  तो  क्या  विजयनगर  इस्पात  संयंत्र  परियोजना  का  प्रधान  मंत्री  द्वारा

 किये  नाने  द  के  10  वर्ष  से  भी  अधिक  अवधि  के  बाद  भी  यह  परियोजना एक  सरकारी  विभाग से

 दूसरे  सरकारी  विभाग  में  धक्के  खाती  रही

 स्प २९1 +  त  स
 यंत्र  की  लागत

 ag  1976  में (7)  क्या  विजयनगर  में  इस  30  लाख  टन  के  इस

 व्याप्त  मुल्यानुसार  ,680  करोड़  रुपये  होनी  थी  और  अब  नवीनत  मू
 got

 पों  के
 सग

 1981

 के  आरम्भ  के  मुल्यानुसार  यह  लागत  2,963  करोड़  रुपये  च  ice

 तो  इस  परियोजना  at  करने  में  इस  असाधारण  विलम्ब
 के  क्या

 (@)

 कारण हैं

 उद्योग  तथा  इस्पात  कौर  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  ः

 al
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 नहीं
 ।  Gq  ्

 निमि  be
 लाख  टन ह  «-  +r  a क्षमता  का  एक  कारखाना लगाने के  लिए  विस्तृत

 मंत्रालयो ंसे  बरामदों  करके  विचार  किया  जा  रहा  है  यह  favre  विनिमय  परियोजना
 के  बारें  में

 आन्तरिक  रूप  से  विचार  करने  जैसा  है  ।

 1977  में तैयार  की  गई  विस्तृत  परियोजना  रिपोर्ट  के  अनुसार  वर्ष  197  6  की

 तीसरी  तिमाही  के  मुल्यों  के  आधार  पर  विजयनगर  में  30  लाख  टन  क्षमता  के  इस्पात  कारखाने  की

 लागत  का
 अनुमान

 1579.6
 करोड़  रुपये  लगाया  गया  1981  में  प्रस्तुत की  गई  अख़्तर

 विस्तृत  परियोजना  रिपोर्ट  के  अनुसार  वर्ष  1981  की  प्रथम  तिमाही  के  मुल्यों  के  आकर  पर विजयनगर

 में 31  लाख  टन  क्षमता  के  इस्पात  कारखाने  की  पूंजीगत  लागत  का  अनुमान  296  2.9  करोड़  रुपये
 लगाया गया  है  ।  इन  दोनों  ही  लागत  अनुमानों  की  तुलना

 नहीं

 की  जा  सकती  है  क्यों  कि
 जस् विच ना

 के

 क्षेत्र  और  war  लों  में  काफी  अन्तर  है  ।  .

 सरकार  द्वारा  इस  परियोजना  की  मंजूरी  न  दे  सकने का  मुख्य  कारण  वित्तीय  संसाधनों

 की

 ia
 |  '

 सिंगल  विंडो  फार  जॉबलेस  साइंटिस्ट्स  दीपक  समाचार

 643.  श्री  हरिन  कया  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिकी  मंत्री  यह  बताने
 की

 करेंगे कि  :

 (  क्या  सरकार  का  ध्यान  6  1982  के  टाइम्स  आफ  इण्डिया  में  विंडो
 फार  जॉबलेस  शीर्षक  से  प्रकाशित  समाचार  की  ओर  दिलाया  गया

 यदि  तो  क्या  बेरोजगार  वैज्ञानिकों  तथा  प्रौद्योगिकियों  को  अपनी  निजी

 इकाइयां  स्थापित
 करने  हेतु  जल्द  ही  ही  खिड़कीਂ  पर  सहायता  मिलने  भीर  क्या

 इस  सम्बन्ध  में  विभिन्‍न  कार्यकलापों  को  समन्वित  करने  हेतु  डा एमएस  स्वामीनाथन  की  अध्यक्षता

 में  एक  राष्ट्रीय  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  विकास  बोर्ड  की  स्थापना  करन ेतै

 कें  हिन्दी 4

 उक्त  बोर्ड  के  सदस्य  कौन-कौन  इससे  किन-किन  foray यदि  तो

 के  तथा  कितने  बेरोजगार  वैज्ञानिकों  एवं  प्रौद्योगिकियों  को  लाभ  होने  की  भाषा  कौर  इन

 वैज्ञानिकों
 तथा

 प्रौद्योगिकियों  को  किस-किस  तरीके  से  सहायता  दी

 लिव
 पों  की  रूप  रेखा  तयार  करने  के  कार्य में ब

 le
 ti

 अब  तक  कितनी  प्रगति हुई  है  और

 के  दोष  वर्षों में  क्या-क्या  भौतिक  लक्ष्य

 प्राप्त  कर  लेने  का  अनुमान
 है  ?
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 विज्ञान  और  तथा  पर्यावरण  तथा  महासागर  विकास  विभागों  में

 न
 alee

 (#)
 सुंद  को  पंक  विवरण  क सदन

 के  पटल  पर

 प्रस्तुत किया  जा  रहा  है  |  ह
 ध

 विवरण

 (#)  से  राष्ट्रीय  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  उद्यमवृत्ति  विकास  बो  में  बेरोजगार  विज्ञान

 और  गीकी  कार्मिकों  को  खिड़कीਂ
 क

 आधार पर  उपलब्ध  स्वरोजगार के  अवसरों  और

 योजनाओं के  बारे  में  जानकारी  प्रदान  करेगा  ओर  ऐसी
 जानकारी को  देश  के  भीतर  और विदेशों में

 विकेन्द्रीकरण आधार  पर  प्रचारित-प्रजा  रित  कराने  की  यवस्था  करेगा  ।

 बोर्डे का  गठन  18-1-1982  को  किया  गया  ।  इसके  निम्नलिखित  सदस्य  होंगे

 ज्
 पदेन  सदस्य  ह  if

 ee 1  मंत्रिमण्डल  को  faata  TATSHTR  afata  अध्यक्ष

 2  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  विभाग  सदस्य

 इलैक्ट्रानिकी  सदस्य

 पर्यावरण  सदस्य

 वाणिज्य  14.0

 6.  औद्योगिक  विकास

 ”

 सचिव  बेक़रारी  क

 | 4

 10  शिक्षा  10.0

 11  कृषि  क

 12  ग्रामी
 en od

 TAIT  ,  (1

 13  aarftar <  और  stairs  अनुसंधान  ”

 14  इण्डस्ट्रियल  बेक  आफ  इंडिया  व्

 15  ” इंडस्ट्रियल  फाइनेंस  कार्पोरेशन

 16  एग्रीकल्चरल  रिफानेइस  एंड  डिवेलपमेंट  कारपोरेशन  ”
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 17.  एग्री  कल्चरल  फाइनेंस
 कारपोरेशन

 18.
 फेडरेशन

 आफ  इन्डियन  चैम्बर्स  आफ  कामों  एण्ड  इण्डस्ट्री  _.
 #/

 (4
 19.  प्रधान

 एसॉलिएटिव  चैम्बर

 as  कामर्स  एण्ड  इण्डस्ट्री

 नमित  सदस्य
 ”

 डा०  एस०  वारद  राजन ग
 |

 "2  डा०  य  नायुडम्मा
 क

 सदस्य-सचिव
 गरी  अधिकारी

 2

 करेगा ।  साथ  ही  उन  विभिन्‍न
 बो  atte  ही  विस्तार  से  अपनी  कायें प्रणाल

 er
 प्रस्तावों  का  निरूपण  किया  जाएगा  जिन्हें  सांस्थानिक

 वित्त
 और  क्षेत्रों  की  agra  =

 हाथ  में  लिया

 नि  t
 जायेगा  जिनमें  परियोजनाओं  का  सूत्र पात्र  जाना  है  ।

 +  कार्य मंचों  में  के  प्र  निधि

 त्री  यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 644.
 glo  रूप  चन्द्र  पाल  :  श्वास  मर

 फोरम्सा) में में  श्रमिकों  के  प्रतिनिधियों  के

 (#)  क्या  सरकार  ने
 कार्यमंचों

 >  >
 चयन  के  लिए  अपनाई  जाग  वाली  प्रक्रिया  के  काई

 निरव

 से  लिया  और

 कि

 यदि  तो
 उसका  ब्यौरा  क्य

 ese  नहीं
 ।

 शस  य  में  उप मन्त्री
 घर  :

 =  ee

 =  झ
 ...  (@)  प्रशन  नहीं

 उठता  !

 ~~ ्
 खालों  तथा  चमड़ा  उत्पादों का  अनुपात

 क्या  उद्योग  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 es

 645.
 ane  साधन  चक्रवर्ती  :

 के  दौरान  F  sit  खालों  चर्म  ad  परिशोधित  चमड़े  तैयार

 वर्ष  1980  तथा  198]
 ट अनुपात  का  मदवार  ब्यौरा  क्या  और

 चमड़े  तथा  चमड़ा
 उत्पादों  के

 नियत

 चर्म  को  अद्ध  sag  में  बदलने  के  लिए  तथा  तैयार  चमड़े

 कच्ची  ra  परिशोधित ' [ 1980 तथा  1981  के

 दौरान

 उद्योग  में  हुई  safe

 और  चमड़ा  उत्पाद  तैयार

 173 का  मदवार  ब्यौरा  क्या  &
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 उद्योग  तथा  इस्पात  कौर  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  कच्ची  खालें

 निर्वात  करना  निषेध  है  ।  पिछले  दो  वित्तीय  वर्षों  के  दौरान  अद्ध॑  परिशोधित  तैयार  चमड़ा

 और  चमड़ा  उत्पादों  के  निर्यात  का  विवरण  निम्न  प्रकार  है
 |  |  ं

 लाख  रुपयों  में  )
 1979-80  1980-81

 es ऋण
 1.  अद्ध॑  परिशोधित  चमड़ा  885.44  565.85

 2.  तयार  चमड़ा  2660.09  1867.94

 3.  चमड़ा  उत्पाद  698.87  870.42

 —_—_———
 योग  4244.4)  3304.21

 द  —  ——  ——

 इस  आधार पर  1979  आर  192  के  दौरान  अद्ध प  परिशोधित  तैयार  चमड़ा
 19 और

 उत्पादों  के  निर्यात
 का

 अनुपात
 9  ८:  27  :  ह. |  और  6  :  :  9  के  लगभग  निकलता

 चमड़ा
 और

 चमड़े  का  सामान
 बन  त  वाले  उद्योगों के  अत्यधिक  बिखरे  होने  के

 कारण  वर्ष  1980  कौर  स समें  हुए  वि  ठीक-ठीक ब्यौरा  उपलब्ध  नहीं  फिर  भी
 वर्ष  1980  और  1981  लों  a  ike  चमड़े  व ह  अनुमान  नत  उपलब्धता  निम्न  प्रकट

 iis
 ह

 अम  1  ा 2  ल

 ्  दस  लाख  वर्गों
 क न

 1980  1981
 —

 मेंस और  गाय  की  खालें  32.6  33.4
 fs

 बकरी  और भेड़  का  चमड़ा
 8.88  69.38

 ag  पान  वालिया  war  &  कि  amen  कलि  qs  arg  बदा  त  चमड़े  जाता
 संगठित  क्षेत्र  में 1980 मौर  1981  के

 दौरान  तैयार  चमड़े  की  वस्तुओं
 के  हुई  वृद्धि

 अकार
 =

 ह  गीए गए  ल्‍एएएएएल्‍एएएए
 उत्पादन  वृद्धि दर

 लाखे  संख्या
 ए्यलणणणणामुानाननाभा  i  ee

 द
 1980  1981

 81  प्रतिशत खालों से  तैयार  चमड़ा  2.74  4.96

 aq  से  तैयार  किया  गया  चमड़ा  23.48  25.22  8  प्रतिशत

 चमड़े के  जूते  )  12.27  14.33  16  प्र  तादात
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 पश्चिम  बंगाल  में  रुगण  उद्योगों  का  राष्ट्रीयकरण

 646.  श्री  सत्य साधन  चक्रवर्ती  ) a

 q  कया  उद्योग  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 श्री  fata  घोष  ४ ह  फाड  +

 परिचित  बंगाल  सरकार  ने  राज्य  के रुग्ण  के  राष्ट्रीय करण  के  लिए  केन्द्र

 सरकार के  पास  कोई  ताव  भेजा है

 यदि
 तो  उक्त  प्रस्ताव  का  कया

 सरकार
 ने

 उक्त
 प्रस्ताव  पर

 क्या  कार्यवाही  की  है

 उद्योग
 तथा  इस्पात  और  खान  मंत्री  ना  राय  बत  बास  नही ं।

 alts)
 म  इन  ही  नहीं  उठते  |

 पुलिस  बल  का  आधुनिकीकरण

 647  श्रीमती  कृष्णा  साही  गृह
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  समूचे
 पुलिस

 तंत्र
 का  आधुनिकीकरण

 करने  के  प्रयोजन से  केन्द्रीय  स्तर  पर  एक
 पंचवर्षीय  योजना  तैयार  की  गई  और

 यदि  तो  इस  दिशा  में
 अब  तक

 क्या  प्र
 गति

 हुई  है  और  इस  पर  कुल  कितना खर्च

 होना है  झ

 मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  गौर
 राज्य  पुलिस

 बलों  का  आधुनिकीकरण के  लिये  केंद्रीय  योजना को  10  वर्ष
 की  और  अवधि  के  लिये  बढ़ाया  गया

 जिसका  0-81  से  1989-90  तक  का  कुल  परिव्यय  100  करोड़  रुपये हैं  ।  राज्य  सरकारों  को

 सहायता के  रूप  8  7.5  करोड़  रुपये  की  राशि  दी
 गई

 थी  ताकि
 वे  1980-81 के  दौरान  इस

 योजना को  कार्यान्वित  कर  TH |  1981-82  के  दौरान  राज्य  पुलिस
 बलों  के  आध धुनिकीकरण  के  लिये

 योजना के  अधीन  राज्यों  को  31-12-81  तक  3,43,75,500  रु०  की  राशि  दी  जा  चुकी

 बंधुआ  मजदूर

 648.  थ्री  ि  क्या  श्रम  मन्त्री  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 31  1982
 तक  मुक्त  तथा

 पुनर्वासित  न  हो  सके

 बंधुआ  मजदूरों की

 वार  संख्या
 कितनी
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 कमा  प्रकार «

 ह  ह
 मजदूरी  परिभाषा  करने  का  कौर

 क्या

 नग
 बंधना  समूर

 का
 पता  TUT,  ve  युक्त  कराने  तथा  उनका

 पुनर्वास  करने हेतु
 जिला  कायम-बल  पत  का

 उप-मंत्री श्रम  मंत्रालय में  205)  SR  Peon  सलाल  द  लिस  21

 1982 तक  लगाए  गये  मुक्त  कराये  ate  पुनर्वासित  किये  ग  बंधुआ  श्रमिकों  की  संख्या

 दर्शाई गई

 में (=)  नहीं  ae  sai

 राज्य  सरका
 से

 हें का, जे  जगा  sel  साया  के  ATATT

 बाकी  पता  '  उन्हें  मुक्त  कराने  और  उनके  पुनर्वास के  लिए  समय-समय  पर  उपयुक्त

 कदम  उठा  रही है  ।  सभी  राज्य  सरकारों  पर  इस  कार्य  की  अत्यावश्यकता के  लिए  दबाव  डाला

 गया है  ।
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 अन्तर्राज्यीय  भारिक  श्रमिक  तथा  सेवा  शर्तें

 649.
 ieray’  ।
 के०  yo  राजन  |

 कया
 श्रम

 मती
 यह

 बताने  की
 छपा  कर

 ()
 क्या

 यह  सच  है  कि  बहुत  सी  राज्य  सरकारों  ने
 arrester  आब्रजक  श्रमिक

 गार  तथा  सेवा  बातें  अधिनियम  के  a
 बग  विशन

 de
 किए

 यदि  तो  उन  राज्यों  के  नाम  कया  और

 सभी  राज्यों  में  उक्त  अधिनियम  को  प्रभावी  करने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कदम

 उठाये  गए  हैं  ?

 अम  मंत्रालय
 में  उप  मन्त्री  :

 हाँ
 ।

 टू
 उपलब्ध  सुचना  के  जैसी  क  सरकारों  संघ  —  qfeay  मग

 परान  हिमाचल  उत्तर

 जम्मू  व  भ्
 बंडी  अण्डमान  ale  निकोबार

 panes

 दादरा  और  नागर  अरुण  दमन
 ee  =

 दीव

 *  .

 संबंधित  राज्य  सरकारों  राज्य  क्षेत्रों  से  अनुरोध  किया  a fra
 बिना  किसी

 विलंब  के  अपने  नियम  बनाएं  ।  वे  इस  संबंध  में  सक्रिय  कद म  उठा  rr  + ट  हि

 -

 rd

 caine
 श्री  aa  बह  क्या  गृह  मन्त्री  यह  mitt  की  कृपा  करेंगे  किः

 कितने  राज्यों
 में  उर्दू  को  दूसरी  भाषा  के  रूप  में  मान्यता  दी

 ना  चुकी  है
 ह

 उक्त
 मान्यता  किस-किस  आधार  पर  जी  जानी  और

 ल
 क

 उक्त  मान्यता  के  फलस्वरूप  क्या  लाभ  मिल
 जाते

 हैं  ?

 :  उर्दू  जम्म  कश्मीर

 इसी  प्रकार

 उर्दू  को  विशिष्ट  प्रयोजनों  के  लिए  बिहार  के  15  जिलों  में  दूसरी  राजभाषा  के  रूप  में  मान्यता  दी

 गई  है  ।
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 ण  अवि  —

 1961  में  हुए  मुख्य  मन्त्रियों  और  केन्द्रीय  मन्त्रियों  के  सम्मेलन  में  कार्यालय
 प्रयोजनों  के  लिए  अल्पसंख्यकों  की  भाषाओं  को  मान्यता  देने  के  लिये  कुछ  मानदण्ड  तैयार  किए गए थे  ।  इन  सि  बारिशों  के  अनुसार  किसी  राज्य  को  एकभाषी  तब  समझा  जाता  है  जब  इसकी  70 प्रतिशत
 अथवा  अधिक  जन  संख्या  एक  भाषा  बोलती  हो  और  यदि  राज्य  के  काफी  अल्पसंख्यक  जिनकी  तादात
 30  प्रतिश्त  अथवा  अधिक  दूसरी  भाषा  बोलते हैं  तो  ऐसा  राज्य  द्विभाषी  aa  जाता  है
 जिला  स्तर  पर  जहां  60  प्रतिशत  जनसंख्या  राज्य  की  राजभाषा  के  अतिरिक्त  अन्य  कोई  भाषा
 बोलती  है  अथवा  प्रयोग  करती  है  तो  उस  जिले  में  राज्य  की  राजभाषा  &  अतिरिक्त  अल्पसंख्यक  समूह
 की  उस  भाषा  को  मान्यता  देनी  पड़ती  उर्दू  भाषी  जनसंख्या  के  संबंध  में  जहां  उपर्युक्त  मानदण्ड
 पूरे हो  जाते  हैं  वहां  राज्य  सरकार  उस  भाषा  को  दूसरी  राजभाषा  के  रूप  में  घोषित  करने  के  लिए

 कार्यवाही  करती  फिर  भी  किसी  अल्पसंख्यक  भाषा  को  राज्य  की  gad  राजभाषा

 के  रूप  में  मान्यता  देना  विभिन्‍न  राज्यों  पर  निर्भर  है  ।

 है
 दत  इसके  लाभ  राज्य  सरकारों  द्वारा  जारी  किए  गए  आदेशों  में  दिये

 गए  हैं  जिनमें  ऐ  से
 को  विनिर्दिष्ट  किया  गया  है  जिनके  लिए  उर्दू  को  दूसरी  राजभाषा  के

 रूप  में  मान्यता दी si

 राष्ट्रीय  सुरक्षा  अधिनियम  के  अधोन  की  गई  गिरफ्तारियां

 651.  श्री  चित्त  बसु  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 वर्ष  1982 के  जनवरी  मास  के  दौरान  राष्ट्रीय  सुरक्षा  अधिनियम  के  अधीन  विभिन्न

 राज्यों  में  कितनी  गिरफ्तारियां  की

 उनमें  से  कितने  व्यक्ति  अभी  तक  बन्दी  और

 उनकी  गिरफ्तारी  के  क्या  कारण  हैं  ?

 18.0  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  और  अपेक्षित  सूचना

 संलग्न  विवरण
 में

 दी
 गई  है  ।

 (a)  नजरबन्दी
 के  आदेश  संबंधित  राउ  सरकारों द्वारा  दिए  गए  थे  क्योंकि  सम्बद्ध  व्यक्ति

 राज्य  की  सुरक्षा  अथवा  लोक  व्यवस्था  को  बनाए  रखने
 (....  गवा

 समाज  के लिए
 दाव

 वस्तुओं  और

 सेवाओं  को
 बनाए  रखने  के

 प्रतिकूल  कार्य

 विवरण  हलम

 लाा
 1982  के  अन्त  में

 राज्य  ह  1982  के  दौरान
 नज़र बन्द  किये  गये  व्यक्तियों  नज़र बन्द  व्यक्तियों  की

 संख्या की  संख्या

 a

 आन्ध्र  प्रदेश
 39

 असम
 12
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 बिहार

 मध्य  प्रदेश

 महाराष्ट्र

 मणिपुर

 पंजाब

 राजस्थान

 तमिलनाडु

 उत्तर  स  18

 दिल्ली

 अ  ि  क
 ि

 सुचना  शुन्य  है  ।

 स्वाधीनता
 at

 क
 के  दौरान  बन्दी  बन ेने  अल्पवयस्क  स्वाधीनता

 सेनानियों  को  पं दान

 652.  प्रो०  नारायण  चन्द  पराशर  :  क्या  गह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  ऐसे  स्वाधीनता  सेनानियों  को  भी  स्वार्थ

 Ta STA  से
 ice  पेंशन  देने  का  कोई  प्रावधान

 है  जो  स्वाधीनता  संघर्ष  के  दौरान  उस  समय  कारा  वास  का  गये  थे  जबकि  वे  अल्पवयस्क थे  तथा

 इस  कारण  उनको  दण्डित  नहीं  सकता

 यदि  तो  उक्त  निर्णय  किस  तारीख  से  लिया  गया  था  तथा  कब  से
 क्रियान्वित

 किया गया
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 यदि  तो  इसके  क्या  हैं गोर  क्या  ऐसे  मामलों में  भी  स्वाधीनता  सेनानी

 देने  का  निर्णय  लिया  कौर

 उक्त  निर्णय  किस  तारीख  तक  कर  लिया  जायेगा  ?  क

 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रंजन  स्वतन्त्रता  सेनानी  सम्मान

 वंदन  में  उन  स्वतन्त्रता  सेनानियों  को  पेन्शन  देने  का  प्रावधान  है  जिन्होंने  स्वतन्त्रता  आन्दोलन  के

 सम्बन्ध  में  aga  अवघि  के  लिये  कारावास/नजरबन्दी की  यातना  सहन  की  जब  वे  अल्पव॑यस्क

 भले  ही  उन्हें  सुधारात्मक  स्कूलों/बोरस्टल  जेलों  में  रखा  गया  था  ।  स्वतन्त्रता सेनानियों  के  जेलों

 में  जन्मे  बच्चों  की  ओर/या  जो  बच्चे  अपने  अभिभावकों  के  साथ  भरक  अवधि  के  लिए  जेलों  में  उन्हें

 सम्मान  tare  उपबन्धों  में  छूट  देकर  प्रदर्शन  देने  की  पात्रता के  मामले  प्री  विचार  किया

 जा  रहा
 से  प्रदान  नहीं  उठता

 1

 छठी  योजना  मध्यावधि  समी  क्षा

 653.  प्रो०  नारायण  चन्द  परिदर  :  क्या  योजना  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 दही
 क्या  वर्ष  1981  के

 2०11  qq तर्षीय  योजना है  की  कोई मध्यावधि  समीक्षा  की  गई

 और

 यदि  तो  उक्त
 पुनर्समीक्षा  की  मु  बातें  क्या  रहीं  और  भारतीय  संघ  के  प्रत्येक

 राज्य  तथा  भारत  सरकार  के
 प्रत्येक  विभाग  कितने-कितने  वित्तीय  नियतन  का  निर्णय  किया

 wat ?

 योजना  मन्त्रों  एस०  |: ह  7v  नहीं  1

 wet  उपस्थित  नहीं होता  1  थ

 काशत  यों  नतारनशशयत  मों
 क्षमता

 654.
 see gen  गोपालन
 श्री  सुबोध  }

 क्या  उद्योग  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  कागज  गत  उत्पादन  उद्योग  की  वार्षिक  क्षमता  17  लाख

 टन

 यदि  तो  वर्ष  1980
 तथा

 1981  के  दौरान  क्षमता के  उपयोग  का  ब्यौरा  क्या  है

 क्या  उद्योग  में  क्षमता  का  कम  उपयोग  हुआ  है

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  और
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 उद्योग में  क्षमता  के  कम  उपयोग  को  रोकने  के  लिए  सरकार  द्वारा
 उठाए  गए  कदमों

 का  ब्यौरा कया  है  ?

 उद्योग  तथा  इस्पात  और  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  :  (=)  1980

 1981
 Sela  कानन  तवा

 कागज
 पत्ते

 की
 अजस

 क्षमता  का  उपयोग
 निम्न

 प्रकार

 रहा

 वह  अधिष्ठापित  क्ष  मता  क्षमता  का  उपयोग

 ~
 i

 टन  प्रतिवर्ष )
 अ ६ 1980  |  नपी  72  प्रतिदिन

 1981  16.5  75  प्रतिश्त

 कम  उपयोग asrrn  5:
 निम्नलिखित  कारण और  क्षमता के  कारण

 उद्योग  के  तेजी  से  विकास
 के

 कारण  नये  एककों  में  अभी  अधि  कदम  क्षमता  का  उपयोग

 नहीं  हो  पाया है  ।  कोयले  की  ढुलाई  करने  के  लिए  पर्याप्त
 ait

 ह  तथा

 विभिन्‍न  राज्य  सरकारों  द्वारा  लगाई गई  विद्युत  कटौतियां

 सरकार  द्वारा  कागज  उद्योग  के  लिए  भविष्य  में  कोयले का  परिवहन  करने  हेतु
 प्राथमिकता  के  आधार  पर  वैगनों  का  आवंटन  करेने  के  लिए  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  तथा

 विद्युत  संभरण  में  भी  पर्याप्त  सुधार  होने  की  आशा है  जिससे  1982 के  दौरान  क्षमता  का
 बेहतर

 उपयोग  होने  की  भाता  है  ।

 निर्णयों  में
 |
 विलम्ब  के  कारण

 विवि  इलैक्ट्रोनिक्स
 उत्पादन में  बाधा

 655.
 site  अजी  तत

 कुमार  मेहता  (  :
 कया  प्रधान  मन्त्री  यह  बताने की  कृपा रौद  क

 करेंगे  कि  :

 oe  श

 (#)  क्या  यह  सच है  फि  इलेक्ट्रा  Virsa  तथा  उपकरणों  के  उत्पादन  से  संबंघित

 मामलों में  अनिश्चय  की  स्थिति  तथा  निर्णय  में  दि  Tora
 फलस्वरूप

 सरकारी  क्षेत्र में  बड़

 fora
 ~ पैमाने पर  निर्देश  waeg  ही  और

 यदि
 सो

 seared  ब्यौरा
 का  है  और  इन

 मामलों
 में  निर्णय  करने  में  विलम्ब

 किये  जाने  के  कया  कारण  हैं  ह

 इलेक्ट्रानिकी  विभाग  में | 1. ह  भाग  a में  उप मन्त्री  (ait  एस०  एस०  संजोवी  wa)
 :  (*)  नहीं

 ी

 यह  प्रदान  ही  नहीं  उठता
 ।
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 महाराष्ट्र  के  रत्नागिरी  जिले  में  सरकारी  क्षेत्र  की
 एल्यूमिनियम

 परियोजना  के

 श  चालू  होनें  में  विलम्ब

 6:6.  प्रेस त्री  दण्डवत  :  क्या  इस्पात  मोर  ala  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  ् ह

 महाराष्ट्र  पछड़े  हुए  कोंकण  क्षत्र से  रत्नागिरी  जिले  में  सरकारी क्षेत्र  की  एसयू
 मिनी  परियोजना  के  चालू  होने  बा  विलम्ब के  क्या  कारण हैं  ?

 (a / }  उक्त  परियोजना  के  कार्य  क्रो  तेज  करने में  हो  रही  कठिन इयों
 पर

 काड  पाने  के
 ff  = लिए  क्या  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ;  arr

 ध

 श ed  \  }  यह  परियोजना  अब  चालू  हो  जायेगी  ?  ्
 2

 sain  तथा  इस्पात  श्योर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  रामदुलारी  fren)  :  (*)
 से  रतगिरी  एल्यूमिनियम  जो  1974  में  स्वीकृत  की  मई  का  कार्यान्वयन

 वित्तीय  कठिनाइयों  के  कारण  शुरू  नहीं  किया  जा  सका  ।  यह  उन  परियोजनाओं  में  से  एक  थी  जिन
 की  स  मीक्षा  छठी  पंचवर्षीय  योजना  के  निर्माण  के  समय  की  गई  थी  ।  समीक्षा  से  पता  चला  कि  यह
 परियोजना  aa  तक  मथे पूर्ण  नहीं  जब  तक  कि  संयंत्र  के  आकार  का  निश्चय  न  हो  जाए
 aa  ऊर्जा  बचत  वाली  अति-आधुनिक  प्रोद्योगिकी  न  अपनाई  जाए  ।  बड़े  आकार  के  संयंत्र  के
 लिए  अधिक  बाक्साइट  भंडारों  की  पुष्टि  के  लिए  क्षेत्र  में  और  अधिक  खोज  करने का
 निश्चय  किया  मया  है  ।  पुर्नमूल्यांकन  से  परियोजना  की  अध्यक्षता  की

 ि
 जांच  की

 आवश्यकता  प्री  विचार  किया  जाएगा ॥  .

 समयपुर
 में  हुई  हत्याएं

 प्रो ०  मघ  दण्डवते 57
 थी  अटल  बिहारी  वाजपेयी  |

 pe
 te  चन्द्र  बोस  झल म्ल्रो

 |

 श्री राम  विलास  पासवान  |

 baal  गृह  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे श्री  विजय  कुमार  यादव

 थ
 प्री  माधव  राव  सीरिया
 भी  सुरज  भान  |
 थ्री  पोषण  facet  J

 किः
 ef

 कपा  उन्होंने साड  पुर  गांव  में  at  गई  10  हरिजनों  को  हत्या  के  बाद  भअत्याचासें
 खे  उत्पन्न  स्थिति  का  अध्ययन  करने  के  लिए  उस  गांव  क्र  दौरा  किया  था ;
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 यदि  तो  क्या  यह  दुख:द  घटना  के  मूल  कारण  के  वारे  में  पता  लगा  सके  हैं  और
 उस

 अपराध
 के  लिए  कौन

 सतार डा यों

 यदि  तो  कया  अपराधियों  के  खिलाफ  कोई  कार्यवाही  की
 गयी

 हैः  और

 arn  pa  Pe
 ait (a)  हरिजनों  पर  होने  क

 हमी
 रोकने

 के  लिए  कपा  कदम  उठाने
 का

 विचार है  ह
 ?

 ह्

 गृह  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  निहार  रख

 १)  केन्द्री य
 गह  मन्त्री  ने

 1982 को  सा नूपुर  का  दौरा  किया  aa

 भोर  राज्य  सरकार  के  मामले  अभी  जांच  की -  जा  रही  है  ।

 सभी  तक  न  तो  अभियुक्त  की  पहचान  हो  पा  पा  हं  Alas Sie  IRs  ध्  at  अपराध  इरादे ना  का  पता  लगा  है  ।

 राज्य  सरकार  से  अभी  तक  प्राप्त  सूचना  के  अनुसार  eal  उस  AA  व  mos
 कुख्यात  .  डकैत  श्री

 अनार  सिंह  द्वारा  की  गई  थी  ।  =
 |

 .
 राज्य  सरकार  के  अनुसार  हरिजनों  की  सुरक्षा  के  लिए  सादुलपुर  गांव  में  q¥o  ए०

 सी०  की  एक  पलायन  तैनात  कर  दी  गई  है  ।  घटता  के  बाद  गांव  के  7  हरिजनों  को  राइफलों

 के  लाइसेन्स  स्वीकृत  कर  दिए  गए
 हैं  ।  ।  गांव  के  उन  लाइसेंसधारियों  को  जो  अपराध  के  समय

 हरिजनों
 की  सुरक्षा  के  लिए  नहीं  arg,  नोटिस  जारी  किए  -  गए  >  131  1981  को

 जिला  मजिस्ट्रेट  दौरा  पीड़ित  परिवारों  को  8500  रु०  की  वित्तीय  दी  .  गई  ।  इसके

 अतिरिकत  गांव  के  पीड़ित  परिवारों  को  कुल  1,62,000  रु०  की  राशि  वितरित

 कौ  गरई  ड
 ।  राज्य

 सरकार  द्वारा  गांव  में  विकास  कार्य  प्रारम्भ  किया  गया
 हैं  |

 इसके  अ  मैनपुरी  जिले  मे ंमें 25  नई  पुलिस  ais  ा  स्थापित की  गई  ह  मौर

 जिले में  विधि  स्थान नों पर  पी०  To  सी ०  की
 27  पल

 ma
 ira

 1g

 ea
 में

 भू-विज्ञान
 अध्ययन  कख

 658.  श्री  ए०  नोला लो
 क्या  इस्पात  wilt  खान  weit  यह  बताने  की

 न
 कृपा  करेंगे  कि  :  ~  2

 केरल  में  भू-विज्ञान  केन्द्र  की  स्थापना  कब  हुई  थी  ;  मौर

 (@)  भू-विज्ञान  संस्थान  द्वारा  किए  गए  अध्ययन  का  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 184



 5  1903  (1%)  लिखित  उत्तर

 हन
 मम  we  खान  ra

 राज्य  मस्ती  (Gil  मती  रामदुलारी

 केरल  में
 भू-विदा  केन्द्र  की  स्थापना  1973  में  हुई  थी  ।

 द्र
 a

 केन्द्र  ने  केरल  तट  पर  तरंग-चढ़ाव-उतार  पैरामीटरों  के  लगातार  अध्ययन  के  लिए
 कोलोन  में  एक  क्षत्रीय  केन्द्र  के  भल्लेप्पी  और  त्रिवेन्द्रम  में  चार

 तटीय  प्रयोगशालाएं  स्थापित  की  ।  केरल  की  एक  स्रोत  मानचित्रावली  भी  तेयार  कर  रहा

 जो  चालू  वर्ष  में  अपने  लिए  तेयार  हो  जाएगी  ।  ag  केन्द्र  पर्यावरण  प्रभाव  के

 उद्दृश्यीय  नदी  घाटी  योजनाओं  के
 क

 तथा  केरल  के  तटीय  क्षत्रों  के  आकृति

 शुक्ला  बनाने  का  काम  भी  कर  रहा है  ।  कैरल  सरकार  ने  इस  केन्द्र  को  संयुक्त  राष्ट्र  विकास

 कार्यक्रम
 के  अंतगर्त  केरल  खनिज  भन्बेषण  परियोजना  के  कार्यान्वयन  एजेंसी  के  रूप  में  नामित

 किया है  भू-विज्ञान  अध्ययन  केन्द्र  को  भूमि  भोर  पर्यावरण  सम्बन्धी  बहु-विषयों  के ह
 अध्ययन  को  संस्थागत  करने  के  लिए  गठित  किया  जा  रहा  है  और  उसने  राज्य  के  |

 नए  विशेष

 fea  aa  व्यावहारिक  परिणामों  वाली  अनेक  परियोजनाओं  का  निर्धारण  कर  लिया  है

 भारत  में  पाइराइट  ale  प्र  फाइट  के  भंडार

 Tat
 659.  श्री  Yo  निकालो  हि याद सन  नाडार  क्या  इस्पात  घार  खान  मन्त्री  यह  बताने  को

 बम
 कपा  करेंगें  कि  ड्

 श  १

 (=)  भारत  ज  वाणिज्यिक  दोहन
 में  बोस  पाइ राइट

 और  ग्रेफाइट  के  मंडार  ela-  Pe
 ra  |  i

 =

 (ay  क्या  यह
 qa  है  fe  केरल  के  | ome qragais  ait  देलानाड  wal  पाइराइट  बोर

 झ फाइट  के  भारी  भंडा र  भोर भंडार  AS  अ े

 यदि  तो  इसका  ब्यौरा  क्या  और  इसके  वाणिज्यक  दोहन  के  लिए  सरकार
 थ द्वारा  क्या  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 ह  मर  म  अ
 राज्य  न्र  रामदुलारी  faran) :

 भ
 भारत उद्योग  तथा  इस्पात  सर

 a में  वाणिज्यिक
 दोहन  योग्य  मह

 के  रोहताश  जिले  में  भामझौर  कौर

 राजस्थान  के  सीकर  में  सलाबतपुरा  4  भिन्न

 अरुणाचल  जम्मू  और
 es

 मध्य  प्रदेश
 में

 महत्वपूर्ण  ग्र  फाइड  मार

 जी  नहीं  ।

 सवाल  नहीं  उठता

 185



 लिखित  उत्तर  24  1982

 राज्यों  में  केन्द्रीय  रिजवें  पुलिस  बल  के  लिए  भर्ती

 660.  श्री  go  नीला लोहिया वसन  निडर  :  क्या  गृह  मन्त्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे

 कि

 198  |  प्रत्येक  राज्य  में  केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस  बल  के  लिए  अब
 कें तक  कितने-कितने  लोग  भर्ती  किए  गए  ठ  Ss  =

 ्र  न  ह्

 प्रत्येक  राज्य  में  अनुसूचित  जातियों
 अनुसूचित

 AUST  तवा  aoa  के  कितने-कितने
 व्यक्ति  भर्ती  किए  गए  *  ड्  ~

 a
 मामन  का राज्य  मन

 लती  (at fF

 ह
 निहार  रंगन

 कदे  (*)  तथा  (@)
 1980  से  1982 तक  केन्द्र

 किए  शा
 aa  fag  पुलिस बल

 में  अनुसूचित  जाति  तथा  अनुसूचित स  oe
 जाति  के  लोगों  समेत  भर्ती  की  संख्या

 का
 एक

 विवरण  संलग्न
 थी है  थि

 et

 me  _  विवरण  :
 पा

 कर्म  स०  निहित  जाति MAT ज राज्य/संघ  शासित  भर्ती  किए  गए  भर्ती  किए  गए
 क्षत्र का  और  जाति  अनुसूचित  जन

 ml  के  लोगों नाम  के  उम्मीदवारों  जाति  के  उम्मीद

 समेत  भर्ती  किए  की  संख्या  वारों  की  संख्या

 गए  कुल  व्यक्ति

 aaa  363  122  41

 मगान्घ्न  प्रदेश 2.  391  82  27

 3.  बिहार  1462  401  212

 4.  गुजरात  180  48  53

 हरियाणा  1869  254

 6०  हिमाचल  प्रदेश  292  35

 जम्मू  और  कश्मीर  565  23

 8.  कर्नाटक  231  35  10

 केरल  645  13
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 1  2  5

 गए
 10.  मध्य  प्रदेश  443°  140  60

 11.  सहा  राष्ट्र  482  112  Al

 12.  मणिपुर  86

 13.  मेघालय  16

 14.0
 नागालैंड

 15  उड़ीसा  408  52  17

 16  पंजाब  694  473

 i7.  राजस्थान  1226  196  Sl

 18.  सिक्किम

 19.  तमिलनाडु  483  a09  25

 20  त्रिपुर  40  39

 21.  उत्तर  प्रदेश  2875  257  94
 22  पश्चिम  बंगाल  597  76

 संघ  शासित  क्षेत्र

 t.  eeart  तथा  निकोबार  ad  46

 समूह

 अरुणांचल  प्रदेश  27  19

 3.  चण्डीगढ़

 4.  दादर  तथा  नगर  हवेली  2

 दिल्ली  123  40

 6.  गोवा  दमण  तथा  ट्वीट

 tana

 8.  qifsaa  10
 का  ee

 जोड़  13,581  2202  767

 487
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 प्रबन्ध  में  मजदूरों  की  सहभागिता

 661.  श्री  ए०  नीलालोहिधादसन  नाडार
 ait  सत् पगो पाल  सिश

 कया  सन्स  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 उद्योगों  के  प्रबन्ध में  मजदूरों  की  सहभागिता  सुनिश्चित  करने  के  लिए  भारत  सरकार
 *

 द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  जा  चुकी  है  और

 भारत  सरकार  का  विचार  इस  सम्बन्ध  में  आगे  कौर  कार्यवाही  करने  का

 =

 श्रम  मन्त्रालय  उप  स्त्री
 (ay  : Ry  कि  Ly  कौर  विवरण  संलग्न  है  ।

 ईन्यस्स्रणा
 x

 सरकार ने  निर्णय  लेने  की  प्रक्रिया  के  विभिनन  रूपों  में  श्रमिकों  की  व्यापक  सहभागिता

 को  बढ़ावा  देने  के  लिए  प्रबन्ध  में  श्रमिक  सहभागिता  योजना  को  प्रारम्भ  कया  100  या  इससे

 अधिक  श्रमिकों  को  नियोजित  करने  वाले  औद्योगिक  उपक्रमों  में  द्विपक्षीय  वर्क  कमेटी  में

 श्रमिकों के  चुने  हुए  प्रतिनिधियों  की  सहभागिता  के  लिए  पहली  बार  औद्योगिक  विवाद  afa-

 1947  में  व्यवस्था  की  गई  ।  1958  में  संयुक्त  प्रबन्ध  परिषद  सम्बंधी  योजना  आरम्भ
 की  गई  जिसमें  कतिपय  विशिष्ट  मामलों  में  सलाह-मशविरा  या  सूचना  के  आदान-प्रदान  करने  के

 अधिकार  की  व्यवस्था  की  1970  में  एक  सांविधिक  योजना  शुरू  की  ताकि  अन्य  बातों के
 =P

 साध-साथ  राष्ट्रीयकृत  बका  के  निदेशक-बोर्ड  में  श्रमिक  निदेशक  की  नियुक्ति  की  व्यवस्था  जा

 am  |  कछ  चुने  हुए  केन्द्रीय  सरकारी  क्षत्र  के  उपक्रमों  के  प्रबन्ध-बोर्डों  में  श्व मिक  प्रतिनिधि

 गो  शामिल  करने  संबंधी  यो  जना  सन्‌  19  71.0  में  प्रारम्भ  को  गई  ।  500  या  gaa  अधिक  श्रमिक

 जित  करने  वाले  विनिर्माण  और  खनन  क्षत्र  की  इकाईयों  के  लिए  शाप-फ्लोर  भर  सयंत्र  स्तर  पर

 उद्योग  में  श्रमिकों  की  गीता  संबंधी  स्वेच्छिक  योजना  अक्तूबर  1975  में  शुरू  की

 1977  में  सरकारी  क्षेत्र  के  ऐसे  वाणिज्य  कौर  सेवा  संगठनों  जिनका  बड़  पैमाने पर

 लोगों से
 वास्ता  पड़ता  है  और  जिसमें  कम  से  कम  100  व्यक्ति  नियोजित  प्रबन्ध  में

 si
 की  सहभागिता  की  नई  योजना  शुरू  की  गई  ।  ल्

 980  सरकार  ने  केन्द्रीय  ट्रेंड  युनियन  संगठनों  तथा  नियोजकों  के  संगठनों  राज्य  at.

 कारों  के  साथ  वर्ट  अनेक
 बैठकों

 में  इस  बात  की  आवश्यकता पर  बल  दिया  दै
 है  कि  उद्योगों  के  प्रबंध ;  बल  is

 ग्य  दुद  ATSRAHA
 में  श्रमिकों  की  सहभागिता को  ane  बनाया  जाय  ।  श्रम  स्त्री  जी  ते  राज्य के  मुख्य  मंत्रियों

 तथा

 केन्द्रीय  नियोक्ता  मंत्रालयों
 के  लिस्ट  लिखकर  अनुरोध  किया  है  कि  वे  श्रमिक  सहभागिता
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 सम्बन्धी
 — cafeon k ars

 a  के
 कार्यान्वयन

 ना  नान  हे  ता
 str  गदग

 सताई  ह  सहभागी  प्रबन्ध  की
 धारणा  के  बारे  में  जागरुकता  पैदा  करने के के  लिए उ

 ner
 a  द्वार

 anit
 दिसम्बर  1981  को

 z  निए  गाय  fa दिल्‍ली  में  एक  राष्ट्रीय  गोष्ठी  आयोजित  की  गयी  VANTIN alt a  या  गया है  कि  ऐसे  स्थानों

 में  जहां  उद्योग  केन्द्रित है  क्षेत्रीय  गोष्ठियां  ——  की  जाएਂ

 प्रबन्ध  में  इक्विटी  में  श्रमिकों  की  सहभागिता  सम्बन्धी  21  सदस्यीय  समिति  की

 ईरान  के  सरकार  प्रबन्ध  में  श्रमिक  सहभागिता  की  अवधारणा  को  सुदृढ़  बनाने  के  लिए
 आगे  कार्यवाही क

 रने  पर  विचार  कर  रही है

 पारा द्वीप
 ate  विद्ञाखापट  पा तम  इस्म  पत्रों  को  उपक्रम  सप्लाई  करने  घौर

 राम  पच्ची  सेवा  प्रदा  रने  के  लिए  विदेशी  करार

 662.  श्रीमती  सोता
 मु  od

 eee  i
 sit  के०  टी०  कोसल  राम
 अ

 वि
 i

 ह

 zs  इस्पात
 alt  खान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 |
 >

 क्या  ag  सच  है  कि  सरकार का  विचार  पारादीप  और  विशाखापत्तनम  इस्पात
 संयंत्रों

 को उपकरण
 ward  करनें

 और
 vernal

 ara
 aa

 प्रदान  करने  के  लिए
 विदेशी

 करार
 करने  का  है  :

 (a)  afe  at  तसी
 पौरा  बोर

 कारण  का  बोर

 भारत  हैं दैवी  इलेक्ट्रिकल्स  लिमिटेड  के  बंगलौर  स्थित  एककों  को  qe  ढेका  न  देने  के

 क्या  कारण
 क

 gee  था  इस्पात  प्रो  खान  मंत्रालय  में  राज्य  स्त्री  चरण जोत  :

 और
 (=)

 नहीं  ।  दस्तूर  एण्ड  कम्पनी  विशाखापत्तनम  इस्पात  कारखाने
 के  लिए  प्रमुख  mag

 नौ  मेकेन  परिद्वीप  इस्पात  कारखाने  के  लिए  सलहकार हैं  ।  विशाखापत्तनम  कारखाने कार  हैं  कौर
 के  लिए  उपकरणों  की  प्राप्ति  देशीय  संभारकों  और

 विदेशों
 भी  शामिल  से  की  जाएगी ।

 ty
 पारादीप

 इस्पात  कार
 के  निर्माण  का  क  वी  dat  की  आर्यो

 दत  SINT
 र  सौंपने

 ्

 का
 प्रस्ताव

 द  ह

 बिद्युत  उपकरणों  की at  दाई  3  ag  SH  ma समय  भारत  aa  इसका

 टेड  की  पेशकश  पर  विचार  किया

 isy
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 श्रम  प्रधान  उद्योगों  सें  गर-सरकारी  श्राततरी की  पूजी  का  निवेश

 663.  श्रीमती
 मौता  बसा

 3a  मरती  यह
 बताने

 को
 हवा

 करेंगे  कि  :

 भ

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  में  वस्त्र  जता  उद्योग  FS  अन्य  प्रकार के
 इस्पात  उद्योगों  जेसे  श्रम  प्रधान  उद्योगों  में  गेर-सरकारी  अमर्र  पूजी  के  नए  निवेश हो  रहे

 att

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 ~

 उद्योग  तथा  इस्पात  ध्रौर  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  :  सरकार  को

 कोई  विशिष्ट  प्रस्ताव  प्राप्त  नहीं  हुए

 सहभागिता  के  बारे  में  सरकार  की  नीति प्रश्न  नहीं  उठता  ।  विदेशी  इक्की

 चयनात्मक  होती
 है  तथा  उद्योग  की  प्राथमिकता  निहित  प्रौद्योगिकी  का  क्या  इससे  निर्यात

 का  संवंधन  हो  सकेगा  |  तथा  उपयुक्त  को  प्राप्त  करने  हेतु  उपलब्ध  वैकल्पिक  शर्तें  अथवा

 समान  प्रोद्योगिकी  अन्तरण  जसे  विभिन्‍न  कारकों  को  ध्यान  में  रखकर  ऐसी  ह  पर  विचार

 किया  जाता है  ।

 है उकेलता में
 तता ने  टका  निर्माण  करने  वाला  एक  एकक  स्थापित  करने के  बारे

 ं  भारतोय  इस्पात  प्राधिकरण  लिमिटेड  का  प्रस्ताव

 664.  श्री  कमला  मिश्र  मधुकर :  क्या  इस्पात  कौर  खान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 fa :

 क्या  सरकार ने  राउरकेला  में  सीमेंट का  निर्माण  एक  एकक  स्थापित

 स्वात  प्राधिकरण  |
 करेने

 करने  के  बारे  में  भारतीय  इश
 मटेड के  में  कोई  निर्णय  ले  लिया

 मौर
 as

 (a)  ate:
 तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 थ

 स्वात  घोर  खान उद्योग  तथा  बान  मन्त्रायल में  रायमा  (aft  चिलमनों  :  भोर

 सरकार  ने  राउरकेला  में  Stent Ign  से  ए बनाने  का  एक  कारखाना  लगाने  के  प्रस्ताव

 को  स्वीकृति  प्रदान  कर  दी  है  ।  इस  परियोजना  के  लागत  अनुमान  तथा
 अन्य  विवरण

 तैयार किए  जा  रहे  हैं  ।
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 सी ०  रात  स्टेलोन  राइट्सਂ  दैविक  समाचार

 665,  श्री  राम  सिह सिह बाक्प : व क्या  गृह  मन्त्री  यह  ब्रितानी  की  का  करेंगे  कि  :

 |  घ्यान 29 क्या  सरक  1982 के  इंडियन  एक्सप्रेस  में  सी ०
 आन  स्टेलोन  राइट्सਂ  शीर्षक  के  अन्तर्गत  प्रकाशित  उप  समाचार  की  ओर  दिलाया  गया  है  जिसमें

 इन  बातों  पर  प्रकाश  डाला  गया  है

 क्या  आशुलिपिक  को  जो  सरकारी
 अगर

 पर  एक निजी  पत्र  टाइप  करता

 पाया  गया  दण्ड
 दिए

 जाने  का
 त्र

 क्या  न्यायालय  ने  दिया  है  कि  उप  आशुलिपिक  को  तत्काल  बहाल  किया

 जाप

 केन्द्रीय  स  में आ  द्वारा  वकीलों  के  लिए  अ  कालिक  आधार  पर

 कार्य  किया  जाना  ्

 Tat  के  लिए  te  स्टेशनरी के  प्रयोग  पर  सवा  संबंधी  शर्तों

 का  लायू  किया  जाना  ;

 @)
 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या

 mina
 है  ;  .

 r
 |  | कया इस  आशय  के  आदेश  जा  कर  feq  ah  ba  कि  दियो  भी  आशुलिपिक  के  are

 भविष्य  में  ae  व्यवहार  नहीं  किया  जसा  पारादीप  बन्दरगाह  के  नो  से  निकाले  गए

 आशुलिपिक के
 साथ  गया  है  भर  आशुलिपिक ों  के  खाली  तथा  विश्राम  के  समय  में  उनके

 ar>
 निजी  कार्य के  लिए  टाइपराइटरों  के  दस्ते  की  अनुमति  होगी ;

 र  यदि
 तो  उसके

 क्या

 कारण  हैं

 क्या  उच्चतम  न्यायालय  के  निर्णय  तथा  सरकारी  तमंचा  रियों  को  अन् लंका लिक

 रोजगार  करने  की  अनुमति  दिए  जाने  के  आशय  के  अनुदेशों  की  प्रतियां  स  गटल  पर  रखी

 जायेंगी  ?
 |

 गृह  मन्त्रालय  तथा a संसदीय  कार्य  विभाग में  राज्य  मन्त्री
 पी०

 तथा  दिनांक  29.1.82  के  इन्डियन  में  dle  भान  ate

 राइट्सਂ  शीर्षक
 के

 अधीन  एक  समाचार  प्रकाशित  हुआ  था  बर  सरकार  को  इसकी  जानकारी

 |
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 द म्यमययरमयमव्द अम्टस्अय सरकार रकावि
 fear

 कोई  ऐसे  मदेश  जारी
 करने

 का  नहीं  जिसमें  सरकारी

 करणों  का  गेर-सरकारी  कार  दी
 क्योंकि

 सरकारी

 mile  करने  को करण  कार  कसो  दे  लव ए  ही  होते

 Aa)  सरकारी  कमेंचारियों  को  शासित  करने  वाले  आचरण  उन्हें  सरकार  के  अधीन

 सेवा  में  हुए  अ  कालिक  रोजगार  की  अनुमति  नहीं  देते  ।  इसलिए ए  सरकार  का  विचार  अपने

 कमेंचारियों को  बाहर  रोजगार  को  अनुमति  देने  के  कोई  अनुदेश  जार त

 करने
 का

 नहीं  है
 ।

 ु  .

 मटर
 दंड  fae  गए  अपराधियों  को  राज्य  क्ष  भ  कया  जाना

 मन्त्री इच  गी  गार  राध  लान  पा  गृह  मन्त्री  बताने ने
 की

 कपा  करेंगे  कि  :

 सच  है  कि  waater क्या  यह  हु  ST vel |  के  स्वीडिश  सैक्शन  ने  हाल  ही  में  भारत

 के  राष्ट्रपति  को  है  कि  ऐसे  सभी
 अप  crf at

 जिन्हें  मृत्यु  दण्ड  दिया  गया  ATT  aa

 आधार  प्रदान
 की  जाये  ; ॥  आर

 ्  क  a
 ata  ब्यौरा  बचा  oe  जर  er  Sika  में  सरकार

 द्वारा  अन्न  तक
 कप् ale  ह

 कार्यवाही
 की  गर  न्र  es  =

 गृह  मन्त्रालय  में  त
 तथा  संसदीय

 काय  विभाग  में  U5  मन्त्री  (ar  ae  gseqeeam)  :

 areal  rar  tara
 के  स्वीडिश

 सैक्शन  के  कुछ  ग्रहों  ने तथा  जी  मान
 we,

 राष्ट्रपति  को  लिखो है +  कि  संभी  कैदियो ंé  को  आधारों  पर  आजीवन
 ara  में  बदल  fear  जाना  चाहिए  क्योंकि अ

 री  इन्टरनेशनल  सभी  मामलों  में  मृत्यु  दंड  का

 विरोध  करती

 क

 भारतीय  दंड  संहिता  1978  जिसे  1978  में  राज्य  सभा ने

 पारित  किया  था  परन्तु  छटी  लोक  सभा  के  मंग  हो  जाने  के  कारण  समाप्त  हो  में  कुछ

 विनिर्दिष्ट  श्र  के  मामलों  में  वैकल्पिक  सजा  के  रूप  में  मृत्यु  दंड  देने  की  व्यवस्था  की  गई  थी  ||

 समाप्त हुए
 ए  विधेयक  के  आधार  पर  एक  नया  भारतीय  दंड  सहित  विधेयक '  बनाने  का

 प्रस्ताव  Fer  चाराधीन  है  जिसमें  मामलों  की  ao  विनिर्दिष्ट  श्रेणियों  तक  मृत्य ुदंड  को सीमित  रखा

 ।  मृत्यु  दंड  भारत  की गया है  परन्तु  मृत्यु  दंड  को  पूर्णतः  समाप्त  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं है

 कानूनी  पुस्तकों  में  बना है  ।  फिर  भी  नई  दंड़
 अनिता

 1973  के  उपबंधों और  उच्चतम

 न्यायालय  द्वारा  किये  गए  मृत्यु  दंड  को  aif
 वैधता  को  बनाए र  ने  के  ‘farcry

 कें  कारण
 हत्या  के

 मामले  में  मृत्यु  दंड  अपवाद है  ।
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 संविधान  के  अनुच्छेद  72  के  अधीन  मृत्यु  दंड  को  बदलने  के  लिए  राष्ट्रपति  के  विचार  के

 लिए  याचिकाएं  प्रस्तुत  करने  के  लिए  एक  निर्धारित  प्रक्रिया  हैं  और  राष्ट्रपति  प्रत्येक  मामले  के  गुण
 दोषों  के  आधार  पर  इस  अनृच्द्वेद  के  अधीत  आदेश

 ag

 भ्रष्टाचार-निरोधी  fae  यक

 667.
 aes

 राय  प्रधान  क्या  गृह  मन
 त्री  यह

 श  बर  को  sat  करेंगे  कि  :

 (®)  कया  सरकार  का  qq विचार  देश  में  व्यापक  लग गले  व्याप्त  भ्रष्टाचार  को  रोकने  के  लिखे

 सं  सद  में  एक  भष्टाचार  निरोधी
 ch

 ve
 geet

 करने  का

 यदि  gi,  तो  कब तक  ate,

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  है ं?

 गृह  मंत्रालय  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  to  वेंकटसब्बय्या

 जी  श्रीमान  ।

 प्रशन  ही
 नीं  उठता

 (7)
 भष्टाचार  ह  अपराधों  .  fraet  के  fa  कानूनों  में  पहले  से  ही  पर्याप्त  उपबन्ध

 ह  ् हैं

 एस०  के ०  डो  ०/सी ०  हा०  mug)  mx  tye  स्वचालित  _ द
 ८ ः  =

 क a  1  आयात र  >

 668.  =ਂ  ः बागड़ी  क्या  उद्योग  मं
 त्री

 यह  बतान ने  की  क्या  करेंगे
 किः

 (*)  क्या सं  गठित  क्षत्र  अबवा  छोटे  पैमाने  त्र  हवा  रा  एस०
 के  ०  डी  0 [ato  के ०  डी ०

 कमीशन में  पूर्ण  स्व-चालित  हार्वेस्टर  कम्बाइन ों  का  आयात  किये  जाने के  बारे  में  अनुमति

 ्
 प्रदान  की

 जा  रही  |

 qua:  स्वदेश  त  और
 रूमा  अचा  बर  है है  ह  की  द्वारा  गेहूं  ओर  चावल  के  लिये

 क्या  देश  में  e
 स्वचालित  हार्वेस्टर  कम्बाइन ों

 का  ण  किया  गया है  भर

 यदि  तो
 देसी

 मशीनों  के
 उपलब्ध

 होने
 के  बावजूद  उन्हें  मापित  करने  के  क्या

 कारण हैं  ?
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 उद्योग  तथा  इस्पात  att  खान  मन्त्री  नारायण  दत्त  जी

 नही ं।

 te  पंजाब  acd लि०  देश  में  विकसित  प्रौद्योगिकी के
 आधार  पर  स्वचालित

 कम्बाइन  हार्वेस्टर ों का  निर्माण  कर  रहा  है  |  वे  उन
 f  हर्रे

 पुर्जों  का
 सीमित  मात्रा  में

 कर  रहे  हैं  जो  देश  में  उपलब्ध  नहीं

 उपयुक्त
 भाग  के  उत्तर  को  देखते  हुये

 प्र
 इन

 ही  नहीं  उठता ।

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  देश  a  स्थापित  ए  गए
 छोटे  इस्पात  संयंत्रों  की  संख्या

 क्या  इस्पात  कौर 669.  श्री  निहाल  सिह  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  देश  में  कितने  लघु  इस्पात  संयंत्र  स्थापित  किए  गये  और

 उनमें  से  कितनों में  कार्य  चालू  हो  गया  है  भोर

 1981-12  के  दोरान  राज्य-वार  कितने  अतिरिक्त  लघ  इस्पात  संयंत्र  स्थापित

 करने का  विचार

 उद्योग  इस्पात  कौर  खान  मन्त्रालय  A  राज्य  मन्त्री  शि  चरणजीत

 इस्पात  पिण्डों  का  उत्पादन  करने  के  लिपे  विद्युत  भट्टियों  की  स्थापना के  लिये  वेष  1078-

 79,.1979-80  गौर  1980-81  में  बाठ  आशय-उतन्न  यौगिक  लाइसेंस  जारी  गये  हैं  ।

 इनमें  से  सात  इकाइयों  में  उत्पादन  हो  रहा
 है  ।

 aq  1981-52  रं  82  में  10  नपे  लघु  इनयात  कारखाने  स्थापित

 करते  के  लिये स्की कृति
 दी  गई  राज्यवार  कदा  बच  प्र कार

 है

 इ
 r

 1.  असम  1

 2.  गोआ  2

 3.  महाराष्ट्र  2

 4.  मेघालय  1

 नागालैण्ड

 6.  उड़ीसा

 7.  पांडिचेरी

 कुल ३  10
 ल
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 Ho  लें  क  भोपाल
 की  झोर  कमेंचारो  राज्य  बीमा

 र  कोचा

 निधि  की  बकाया  राशि

 670.  oft  frere at  सिह  क्या  श्रम  मर  त्री  यह  बताने बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 to  जे ०  के०  बेटी  fro  भोपाल  med में  दैनिक  और  मासिक

 मजदूरी  पाने  कितने  कमेंचारी  हैं  ;

 कि  यह  कम्पनी  कर्मचारियों  को  स्थायी  नहीं  कर  रही है क्या  यह  सच

 और  भविष्य निधि  तिरा  कुंवारी  राज्य  बीमा  योजना  की  र  करके  श्रम  गीतकार

 काननों का उट्र का  उल्लंघन  कर  रही  है  ,*  भोर

 (a)  यदि  तो  इस  फर्मे  ढारा  भविष्य  निधि
 और

 राज्य  बीमा  योजना  के

 अधीन  कितनी  राशि  जमा  की  गई  और  कम्पनी  की  ओर  कितनी  राशि  बकाया

 श्रम  BAIA  में  उप  स्त्री  उपलब्ध  सूचना  के  अनु  इस

 sara में  दैनिक  मजदूरी  पर  837  कर्मचारी  काम  कर  रह ेहैं  ओर  353  कमेंचारी बिग

 काम  कर  हे  हैं  ॥
 ह

 स्  करने  या  न  करने  से स  त्रास कर्मचारी  भविष्य  निधि  और st  )  कौर  (*)  क्मेंचारियों  को  स्थाई
 राज्य प्रकीर्ण  gaze  1952  या  तमंचा  a  बीमा  ifafaaa,  1948  के  अधीन  सीमा

 में  कोई  अन्तर  नहीं  पड़ता  ।  दोनों
 अधिनियम

 के  अधीन  भ्र  दानों  को जमा
 करते

 के  बारे
 में  स्थिति  नीचे  दी  है

 कमेंट्री  भविष्य  निधि  श्रीनिवास

 इस  प्रतिष्ठान  को  कर्मचारी  भविष्य  निधि  और  THY  सम्बन्ध ge he  1952  के

 पैराग्राफ  79  के  अधीन  पहली  1980
 से

 छुट  प्रदान को  गई  है  मौर तब  से  वे  अपने  न्यासी

 जोडों
 को  अ भ  खादानों  की  राशि  का  हस्तांतरण  कर ६

 रहे  हैं  ।  छूट  प्रदान  करने
 से  पहले  की  अवधि  के

 प्रतिशत  ने  कमंचारी  भविष्य  निधि  प्राधिकरणों  के  पए  पास  6,  64
 089.09

 रुपये  की  राशि  जमा
 + करा  दी  है है  भीर  कोई  राशि  बकाया  नहीं है  ।  .

 कमंचारो  राज्य  बीमा  afafaan  ~

 प्रतिष्ठान
 ने

 1979
 से

 1981  को  अवधि
 हे

 लिए  4,66,312.35  ठ्
 व्  राशि  का  भुगतान  कर  दिया  है  भोर  कोई  राशि  बकाया  नहीं  है  ।

 .

 19§



 लिखित  उत्तर  24  1982

 झ ०  लोप  इंडस्ट्रीयल  इलाहाबाद  की  site  कर्मचारी

 राज्य  बीता  धौर  कर्मचारी  भविष्य  निधि  की  cfs

 671.  श्री  निहाल सिंह  :  क्या  श्रम मन्त्री ag यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 जीप  इण्डस्ट्रियल  सिंडीकेट  लि०  में  कितने  कर्मचारी  दैनिक  कौर

 मासिक  मारी  पर  काय  कर  भोर

 alte  ey  द्वारो  कर्मचारी  भविष्य  निधि  और  कमंचारी पिछले  तीन  वर्षो

 राज्य  बीमा  योजना  की  कितनी  क  जमा  की  गई  है  और
 तत्तनच्ध  बावा

 राशि  कितनी  है  ?

 श्रम  मन्त्रालय में  उ  त्री  धर्म  उपलब्ध  सुचना  के  अनुसार  at

 मासिक  मजदरी  के  आधार  पर  काम  कर  रहे  हैं और  दैनिक प्रतिष्ठान  में  3733  कर्म

 मजदूरी के  आधार  पर
 कोई  कर्मचारी काम  नहीं  कर  रहा है  ।

 ् स्थिति  निम्न  प्रकार

 कमंचारो  भविष्य  निधि  बकाया  राशि  कि

 be ee
 हम  प्रतिष्ठान  रो  भविष्य  निधि  और  प्रकीर्ण  उपबन्ध  1952  के

 अधीन छूट  प्राप्त  ge  होंने  पिछले  तीन

 ती
 के

 दोरान  अपने  न्यासी  बोड़ें  को  59,09,9  76.60

 स०  की  राशि  का  हस्तांतरण  किया  है  और  ही  राशि  बकाया  नहीं  है
 द  ~  ्

 कर्मचारी  राज्य  बीमा  बकाया  राशि
 =  ह

 इस  प्रतिष्ठान  ने  कमंचारी  राज्य  बीमा  भ  मदान
 के  लिए

 30,42,620.05  रुपये  की  राशि

 कर जमा  कराई  है है  और  नियमित  रूप  से
 अनुपालन  कर  रहा है  ।  हाल  ही  में  किए

 गए  निरीक्षण के
 कग

 5,226.30  स
 पए  की  कम  दानी  का  पता  लगाया  मया

 भर
 लिए  आवश्यक इस  राशि  को  वसूल  करने  maa ee  sean

 ag
 2

 लद्दाख  क्षेत्र  में  सन्तोष  ध्रौर  तनाव
 फ

 672.  श्री  कृष्ण  बा  गोपन  |
 गृह  मन्त्री  यड़  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  इस  ad  माह  जनवरी  में  लद्दाख  क्षेत्र  में  भारी  तनाव  और

 संतोष  का  कौर  वहां  गोली  चलाये  जाने  की  घटना  भी  घटित
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 क्या  केन्द्रीय
 ने
 ने

 ey
 कश्मीर पों केब

 सरकार  से  परामर्श  करके  लद्दाख  की  वित्तीय

 समस्यायें  इस
 रक की  मांगों  के  बारे  में  चर्चा करने,इस क्षेत्र  का  संतुलित

 विकास
 करने  भार  इसका  आर्थिक  f  दूर

 करने  के  लिए  चच। नकार" अ  की
 है  और

 क्या  सरकार  ल  के  लिए  एक  अलग  रोज  बनाते  के  बारे  में  विचार  कर  रही
 ? और  यदि at,  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 गृह  मन्त्रालय  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मन्त्री
 वें

 कट  सुब्बयूय  जी  दाँ

 श्रीमान  |

 जय  में  लद्दाख  क्षेत्र  समेत  विभिन्न  क्षेत्रों  के  संतु  से  विकास  का (aj
 चा

 दायित्व  राज्य  सरकार  का  है  ।  राज्य  सरकार  के  कथन  के  अनुसार  कार्य  समिति  द्वारा  रखी

 गयी  विभिन्न  मांगे  तथा  जम्मू  कमी
 र

 की  केच्रिनेट-सब-कमेटी  जिसने  जनवरी  1981  में  लेह  की

 दौरा  किया  द्वारा  स्वीकार  की  गई  मांगों  पर  कार्यवाई  की  जा  रही  है  तथा  क्षत्र  के  एकत्रित

 विकास  के  लिए  व्यापक  संदर्भ  योजना  तयार  करने  के  लिए  राज्य  सरकार  कदम  उठा  रही है  ।
 इस  मामले में  राज्य  सरकार  से  आग्रह  किया  जा  रहा  है  ।

 लद्दाख  की  छठी  पं लद्दाख  के  विकास  के  लिए  अलग  से  एक  उप  योजना

 वर्षीय  योजना के  दौरान  1980-85  परिव्यय  44.60  करोड़  रुए  ।  वार्षिक  योजना  1941-82

 के  दोरान  8.31  करोड़  रुपये  का  परिव्यय  आवंटित  किया  गया  था  ।  इस  क्षत्र  योजना के

 लिए  केन्द्रीय
 सहायता

 की  रूप  रेखा  90  प्रतिशत  अनुदान  और  10  प्रतिशत  ऋण  पर  आधारित  है  ।

 mg  घौर
 af faa  संतानों  की  खोज  के  लिए  भारतीय  भूवैज्ञानिक  सर्वेक्षण

 co  विभाग  का  खोज  काय  क्रम
 =

 rid

 673.  श्री  कष्ण  कुमार  गोयल  :  क्या  इस्पात  ale  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 t  i  af  थ  ट

 भवानी  सर्वेक्षण  विभाग  का  विचार क्या  भारतीय  और  खनिज  संसाधनों

 को  बीज  के  लिए  देश  के  तटीय  प्र  शिक  क्षेत्रों  मे ंकोई  खोज  कार्यक्रम ta  करने  का  है

 क्या  भारतीय
 भूरवज्ञानिक  सर्वेक्षण  ttay

 डगला
 पोतो

 ही  व्यवस्था

 ध  v  द करली  क्

 क्या  इस  संत
 a  नचनियों  तर  प्राशि

 अथवा  आधुनिक
 उपकरण  प्राप्त  करने  के

 क
 लिए

 =  सहयोग  वाचा
 गया

 दें
 ह

 उद्योग  तथा  इस्पात  कौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  . (sttaat  रामदुलारो  :
 जी  हां  ।
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 भारतीय  भूवैज्ञानिक  सर्वेक्षण  ने  पहले  ही  भारतीय  जहाजरानी  निगम  से  एक  पोत

 खरीदा
 तिरे  समुद्री स सर्वेक्षण

 के  लिए  wet
 पोत

 के
 रूप  मैं

 तयार  किया  जा  रहा  है  ।

 स  क्षण  कार्यों  के  लिए  अपेक्षित  उपकर  पाटियों  से  विशेष  सहयोग  प्रबंध  किए
 बिना  सामान्य  अवधि  में  प्राप्त  किए  जाते  हैं  ।

 ्

 भारतीय  मूर्वेज्ञानिक  सर्वेक्षण के  वैज्ञानिक
 एक  योजना  के

 अनुसार  समुद्री  भूविज्ञान के

 uw  ये  योजना 2 देश  at विभिन्‍न  पहलुओं  पर  प्रशिक्षण  प्राप्त  करते  हैं  र  विदेश  में  ऐसी  प्रशिक्षण के  लिए

 उपलब्ध  सुविधाओं को  पान  में  रख  कर  बनाई  जाती  ष

 बारी  गज  के  स्वदेशी  उत्पादन  तथा  अ्नमानित  aia के  ata  अन्तर

 674.  नो  कष्ण  चन्द्र  हाज़िर  क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने  को  ै  करेंगे  कि  :

 क्या  1982-83  में  अखबारी  कागज  के  अनुमानित  स्वदेशी  उत्पादन  कौर  उसी  अवघि

 में  अनुमानित  मांग  के  बीत
 देवडी

 का  हैः

 यदि  तो  उक्त  अन्तर
 की  पले

 के  लिए  सरकार  द्वारा  उठाए  गए हु  का  का

 का  ब्यौरा  क्या  भर

 *

 देश की  कागज की  आवश्यकताओं  को  पुरा  करने  के  लिए  भावी  योजनाओं

 ब्यौरा  क्या  है  ? ?

 उद्योग
 तथा  eae  घोर

 स
 खान

 मंत्री  नारायण  दत्त
 श [त तिवारी) : +3 5,000 मी «८

 (=)  1982-83  में

 तथा  आवश्यकता  लाभ देश  में  होने  वाले  उत्पाद  0  मी० टन  का  अन्तर  होने

 का  है

 और  अभी  हाल  तक  नेशनल  न्युजप्रिंग  एण्ड  पेपर  मिल्स  नेपानगर  ह  अखबारी

 कागज  तै  करने  का  67,500  मी ०  टन  की  अधिष्ठापित  क्षमता  एकमात्र  एकक

 दै  ।  याद  एक  वार्षिक  क्षमता  को  मी०  टन  तक
 बढ़ा  देने  के  लिए  एक  समन्वित  तथा

 करण  कार्यक्रम  शुरू  कर  रहा  82-83  '  तक  मैसूर  पर  मिल्स  75,000  मी०  टन

 वार्षिक  क्ष  मता की  aaa  री  कागज a
 किण  ann  र  2  पपर  का  पो रे दान  की  केरल

 न्यजप्रिट  परियोजना  के  रा  50,000 मी ०  टन  प्रति वर्ष  की  क्षमता  वाणिज्यिक  उत्पादन  होने
 लगेगा ॥
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 निम्नलिखित  योजनाओं  के  लिए  लाइसेंस  भी  जारी  किए  गए  हैं  तथा  कार्यान्वयन  की

 fas  अवस्था  में  है  :--

 =  50,000  मी ०  co ०  वार्षिक मेसर्स  तमिलनाडु  न्यूज प्रिट cape
 एण्ड  पेपर  लि० =

 -
 dad  चरि  पल्प  एण्

 पेपर  &
 न  20,000  मी०  टन  वापिस

 ।

 यदि  अखबारी  निर्माताओं  से  और  को  ई  प्रस्ताव  प्राप्त
 म

 तो  सरकार  उन्हें  भी

 हुन  देगी ।

 वह्ब  बेक  के  प्रतिनिधियों  का  हिन्दुस्तान  डबल्स
 रूपनारायणपुर  का  दौरा

 क्या  उद्योग  मंत्री  यह  बताने 675.
 थी  कृष्ण  चन्द्र  हत्या  कृपा  करेंगे  कि

 fare
 “()  [: 2 ||  यह  सच  है  कि  विश्व  बेक  के

 परतिनिधिदों
 ने ने

 द  aes

 मे
 रूप नारायणपुर

 शुल्क  का  दौरा  किया  था  गौर  उसके  साथ  के  स्थान  पर
 केवल  भनूसंघान  तथा  विकास  संस्थान

 at  स्थापना  के  लि  100  करोड़  रु०  मंजर  किए  थे  कि  क

 ब्योरे  क्या यदि  तो  तत्संबंधी

 इस  बारे  में  अब  तक  क्या  प्रगति  हुई

 उद्योग  तथा
 ः इस्पात  ध्रोर  खाद  मंत्रो  नारायण  ae  :  जी

 er
 wt  -

 रथो
 और  {7  1)  प्रश्न  ही  नहीं  उठते ।

 डर
 सरकारो  क्षत्र के  इस्पात  संयंत्रों  क्वारा इ इस्पात  का  उत्पादन

 के०  राय : 676.  श्री ए०
 क्या  इस्पात  शौर

 लाव  rat
 यह  बताने  की  कृपा  करेगे

 <
 किः

 (=)  aq  1980  तथा  1981  में  सरकारी
 टीके  इस्पात  संयंत्रों  तथा  डिस्को  द्वार

 इस्पात  का  कुल  कितना  उत्पादन  किया  गया  भी  र  उनकी  क्षमता  का  कितना
 उपयोग

 देश  में  इस्म
 a  को  का उपरोक्त  वधि में ्  +

 क्या  यह  सच  है  कि  देश
 र

 बीवर
 उत्पाद  बौर  मांग  के  ta

 अन्तर  बढ़  रहा
 भोर

 क्या  इस्पात  उद्योग  के  तेजी  a  सरदार  का  कोई
 कायें क्रम

 यदि  तों  तत्सम्बन्धी

 तथ्य  क्या
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 fafaa  उत्तर
 ee अ

 ee न  गैसीय
 मंत्री  चरणजीत  :

 उद्योग  तथा  इस्पात  कौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य

 वर्ष  1980  और  1981  में  सरकारी  क्षत्र  के  इस्पात  का  खानों  और  erat  आयरन  एण्ड  स्टील  .'

 कम्पनी  में  विक्रेय
 इस्पात  के

 उत्पादन  ओ
 र

 क्षमता  के  उपयोग
 का  विवरण  नीचे  दिया  गया

 ...
 1981

 1980
 a  a

 क्षमता  को
 उत्पादन  क्षमता  का  उत्पादन

 उपयोग
 उप  योग

 are
 29  «76.8  प्रतिशत

 सेल  45.02  62.5  प्रतिशत

 ye  15./¢  ४
 105

 प्रतिशत
 fecal -  101  प्रति

 निकाय  अ  ि
 ह

 —_—
 रि

 म  at  मांग  102.1  लाख
 za  आंकी  गईं

 र्प्पात
 वर्ष  1980-81  में

 के  लिए  प्र  श्रे  जियों  की  मांग  105.2
 लाख  टन  आँकी  गई  है  ।

 थी  जबकि  वर्ष  1981-8  2

 {  1982-83  में  प्रत्याशित  उत्पादन  और
 981-82  के  मुकाबले

 (a)  आशा
 है  वर्ष

 1
 और  198  2-83  में  इस्पात

 की  अनुमानित

 देशीय  मांग  का  अस्तर  कम  रहेंगा  |  ष  198  1-82

 ी  द मांग  और  प्रत्याशित  उत्पादन
 नीचे  दि  या

 गय

 ——$__—  nT  —  ह  था

 rai  ——_——  कल  प्रत्याशित  उत्पादन  ..'

 श  वर्ष  माग
 i

 —_—  ”----
 1981-82  105.  *  90.5

 |
 1982-83

 —————  ee  ————E  —

 a
 लाई  के  इस्पात  खानों  का  विस्तार  कार्य  चल  रहा  है

 पत्त नम  में  एक  नये  इस्पात  कारखाने  का  निर्मा  ण  किया  जा  रहा  है  और  पारादीप  में  एक  अन्य  इस्पात

 था  जा  रहा है  ।
 कारखाने  के  निर्माण  की  कों  अन्तिम  रूप  दि

 भारत  कोकिंग  कोल  लिमिटेड  द्वारा  पंचांट  निर्णयों  को  कार्यान्वित  न  किया
 जाना

 क्या  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 67  श्री  ए०  छे ०  राय

 द्वारा  पिछले  तीन  ast

 भारत  कोर  एगा  को

 gate  के  नाम  एवं  ब्यौरे  क्या  हैं  तथा  बिहार  के
 '

 जिला  धनबाद
 = में  कार्यान्वित  न  किए  गए

 रनों के  नाम  क्या

 200



 5  1903  लिखित  उत्तर

 उपरोक्त  अवधि  में  क्षत्रीय  श्रम  aged  द्वारा  प्रबंधकों  के
 hae

 कितने  मामलों  पर

 विचार
 किया  गया  स  हुं

 बाबत

 किए

 bce |

 कया  यह  सच  दे  अरब धक  ह
 द्वारा  मुकदमों  की  उपेक्षा  कर  दी  जाती  नि  AYE

 facia  के  आदेशों  का  उल्लंघन  किया  जाता  है  जिससे  क्षत्र  में  gata  एवं  अशांति
 परदा  होती

 और  कि  उ  .

 (3)  या
 यदि  तो  उस  पर  ear  कदम  उठाए  गए

 श्रम  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  कर
 (@)

 तक  विवरण  संलग्न  है

 ईप्रथालय  में  रखा  गया  देखिए  सख्या  3  38  fea)

 और  (  कछ  मामलों  अभियोजन  मामला  दायर  करने  के  पश्चात्‌  भी  पंचाट ों  का

 कार्यान्वयन ब  करना  जारी  रहता
 है

 ।  पंचाट ों  को
 sath

 न  किए  जाने  के  कारण  उत्पन्न  तनाव

 बकी  कोई  घटना  ध्यान  में  नहीं  भाई

 fam  योग्य  इस्पात  के  उत्पादन  का  उप
 ~

 गमी
 678.

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  क्
 डा  To  |” हू  प्राप्त  |

 att Uae  Udo  ठप्प  >
 |

 इस्पात  wt  खान  मंत्री  यह  बताने  की  aq
 श्री  Talla  मसुद  !

 aft  RTAATE ae eae
 शास्त्री  |

 att  wat  फर्नाडो  J

 करेंगे  किः  os

 वर्ष के  लिए  बिक्र  ake (5)  aa
 यह

 सच  है  कि  समेकित  eeara  संघों  द्वारा  चालू  वर्ष

 इस्पात के  उत्पादन  के  लक्ष्य
 प्राप्त

 न हीं
 हो  सकेंगे  ;

 यदि  af,  क  सका  कया  हैं  तथा  अब  तक  का  वास्तविक  उत्पादन  क्या

 उस
 उत्पादन  में  कमी  का  ब्या  कारण  भोर

 क्या  अगले  इस्पात  संयंत्र  की  स्थापना  पूर्वी  उत्तर  प्रदेश  जि
 करके

 इसे  भारत  के  ara

 वित  मेँ  गोरल  का  घान  दिया  भागेगा
 ह

 उद्योग  तथा  इस्पात  भोर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चरण जोत  raat)  :  से

 (a)  चालू  वर्ष  के  लिए  सरकारी  श्रत्र के  सर्वतोमुखी  इर  ग़त  कारखानों  में  विक्रय  इस्पात  के  Oct
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 दन  का  सदय  यद  ere 5  मामा कया गया  े  1981  में
 इस  धारणा  के  आधार कि 6  वर्ष  की

 शेष  अवधि  में
 AATALTAT  सुविधा भों  की  उपलब्धि  और

 | क 2  |  कर  दिया गया  था अच्छी हो  हस  लक्ष्य  में  संशोधन

 चूकि  यह  धारणा  पूरी  नहीं  हो  सकी  सभा  भयावह हा  रिक  का  (1  नए  कारखानों  का  उत्पादन
 कार्यक्रम  57.3  लाख  टन  के  आरम्भिक  लक्ष्य  की  प्राप्ति  के  लिए  ही  बना  रहा  ।

 आशा
 है  वर्ष  के

 भक्त  तक  यह ल् अक्षय  पूरा  कर  लिया  जायेगा  ॥  +

 lala  ial

 का  ratha  लक्ष्य  तथा  वास्तविक  उत्पादन 81  से  जनवरी
 rs

 नीचे दिया  गया  है  ड

 टनों  में  )

 कारखाना  1981-82  के  लिए  |  से  वास्तविक  लक्ष्य  की

 विक्रेय  इस्पात  का  82  उत्पादन  पूति  का

 वास्तविक  लक्ष्य  के  लिए  प्रतिशत

 तदनुरूपी  लक्ष्य

 भिलाई  1750  1449  1456  100.5

 दुर्गापुर  780  650  649  99.8

 राउत  केला  1080  898  8५0  99.1

 बोकारो  600  1313  1195  91

 इ्स्को  520  425  404  95.1

 जोड़  5730  4735  4594  97  प्र०

 सेल

 इस  समय  ऐसा  कोई  प्रस्ताव नहीं  है

 भारतीय  इस्पात  प्राधिकरण  लिमिटेड  द्वारा  हयात  किए  गए  इस्पात  की  गर-सरकारी

 पार्टियों  को
 डिलीवरी

 679.  श्री  दयाराम  द्वीप
 थ्रो  लक्ष्मण  मलिक  )

 क्या  इस्पात  कौर  खान  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे
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 क्या
 यह

 संच  है  कि  भारतीय  इस्पात  प्राधिकरण  लिमिटेड  द्वारा  दिल्ली  में  एशियाड

 परियोजनाओं  के  लिए  आयात  किया  गया  लाखों
 सपरो

 के  मुल्य  का  इस्पात  किसी

 पार्टी  को  दे  दिया  गया

 यदि  हा  sah  fener
 फौत

 है  और
 बनके  eee

 कार्रवाई  की  गई

 और

 (7)  उस  गर-सरकारी  पार्टी का  नाम  क्या  है  जिसे  वह  इस्पात  दिया  गया

 उद्योग  तथा  इस्पात
 ite

 खान  मंत्रालय  सें  राज्य  मंत्रो  चरण  जोत  :

 नही ं।

 से  (7)
 पल  नहीं

 ae  ब्लेयर  अण्डमान  निकोबार  ata  समूह
 को
 को  काल  कोट कोठरी को  राष्ट्रीय

 स्मारक में  बदलना

 680.  oft  दया  राम
 क

 शाक्य
 ver  गू  मस्ती

 र
 हूं  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 re  a\re अण्डमान  द्वीप  समूहों  at  न भी | | पोट  ब्लेअर  की  काल  कोठरी  को

 राष्ट्रीय  स्मारक
 द

 बदलने
 क  समारोह  का  उंदूघाटन  कब  झोर  किसके  होरा  कियां  गया  था cd

 आर

 (=)  किन  किन  राष्ट्रीय  नेताओं  तथा  विशेष  सू  त  प्रधान  मंत्रियों  के  चित्र  वहां पर  लगाए

 नए

 गृह  मंत्रालय  तथा संसदीय  कार्यो  विभाग  में  राज्य  मंत्रो
 (sit  yo  बेस्ट  :

 जेल  राष्ट्रीय  स्मारक  को पपोटे  ब्लेयर  में  सैल्यूलर  meericn
 तत्कालीन

 प्रधानों  मंत्री  श्री  मोरारजी

 देसाई  द्वारा  फरवरी  1979  को  कियां  गया  था  ॥

 re
 रही  है  भो  T पटल पर  रख  दी  जाएगी  4

 कोर  क्षेत्र  को  परियोजनाध्रों  को  लागत  में  वृद्ध

 681.
 क  ला श्री  एम०  ato

 ह
 नवकार  ale  ः

 क  बया  ine  मंत्री  ag  बताते  ay  कंपा  करेंगे

 दि द

 (*)  न्या  योजना  आयोग  ने  यह  निर्णय  किया  था  कि  विशेष  रूप  से  कोरਂ  क्षत्र  की
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 परियोजनाओं  की  लागत  में  वृद्धि  तथा  रक्षा  आवश्यकताओं  के
 संदर्भ

 में  योजना  ahem
 का

 क्रम  फिर  से  तय  किया  जाना
 होगा

 ;

 यदि  तो  योजना  आयोग  द्वारा  अपनी  बैठक  में  अन्य  क्या  निर्णय  किए  गए  ,

 सरकार  ert  परियोजना
 ओं की  लागत  वृद्धि  को  रोकते  के  लिए  कया

 कदम  उठाए  जा

 रहे  हैं
 ;

 (7)  क्या  योजन
 ats

 ने  राज  परों  के  लिए
 1982  के

 tg
 वार्षिक  योजनाएं

 निगम
 करने

 का  ay  निर्णय  किया
 और

 वर्ष  1982  coe  किन  परियोजनाओं  को  पुरा  किया  जाएगा  ?

 wsz7ur)
 योजना  मंत्री

 (at प्री  ए एस०  ato  चव्हाण  |  क  if ani
 नहीं  1  अभी  तक  war  योजना  की  मूल

 में  कोई  परिवर्तन  नहीं है
 प्राथमिकताओं  में  ः

 बैठक  में  किए  गए  निर्णयों  की  सूची  संतान  है

 कीमतों  में  वृद्धि  को  रोकने  के  लिए  जो  कार्रवाई  से  की  गई  है  वह  है  की  मतों  को

 feat  करने  और  कीमतों  में  स्थिरता  को  बनाए  योजना  को  वास्तविक  स्वरूप  में  बनाए  रखने

 के  लिए  अतिरिक्त  संपादक  जुटाने  और  वार्षिक  योजनाओं  जरिए  योजनागत  परियोजनाओं  की

 लागत  के  लिए  समायोजन  करने  के  लिए  सतत  उपाय  करते

 पश्चिम  बंगाल  को  छोड़कर  सभी  राज्यों  और  संघ  राज्य  त्रो ंकी  1982-९3  के

 लिए  वारिक  योजनाओं  को  अंतिम  रूप  दे  दिया  गया  है  ।

 योजनागत  परियों  जनाएं  lesa में  कार्यान्वयन  के  विधि  चरणों  में  है  ऐसी  परियोजनाओं

 की  पूरी  सुची  तेयार  करना  इस  समय  संभंत्र  नहीं  हैं  जो  ag  1982  में  पूरी  हो  जाएंगी ।

 सचों

 (1) वर्ष  198  उत्पादित  q  माना  तथा  इनके  साथ-साथ

 कृषि  बौर  उद्योग  को  बढ़ाने  का  प्रयास  किया  जाना  चाहिए  ।  सरकारी  क्षेत्रक  के

 उद्यमों और  सभी  बड़ी  परियों  में  क्षमता  के  उपयोग  को  बढ़ाने  ओर  विकास  के  लिए

 gal  को  बढ़ानें  पर  बल  दिया  जाना  चाहिए  ।

 (2)  योजनेतर  व्यय  को  कम  करने  के  सभी  प्रयाप्त  किए  जाने  चाहिए  |
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 (3)  राज्यों  द्वारा  अधि वि कर्ष  का
 सहा

 लेने  के  तरीके  को  प्राप्त  करने  के
 द

 प्रका रता  एं
 तथ  की  जानी

 (4)  योजना  के  कार्यान्वयन  में  प्रगति  का  अब  से  थोड़े-थोड़े  समय  दाद  प्रबोधन  किया  जाना

 चाहिए  t

 बिजली
 बोड़  के  घाटे  क  तरीके  निकाले  जाने

 चाहिए  ॥  ि
 ्

 (6)  विदेशों में  स्थित
 भारतीय  daft औ  शल्पवैज्ञानिक  देश  के  लिए  अपना  कुछ

 समय  कौर

 nas
 पाना  ne  दू  तों

 aren  बोर  ग आकांक्षा  का  उपयोग
 करने के  लिए  कुछ

 कार्यक्रम  तेयार  किए  जाने  अला  दा  तकनी  प क
 ताथ  गौर

 अधिक  अच्छा

 समन्वय  भोर  अन्तः  कार्य  हाना  चाहिए  4

 a
 (7)  प्रबंध के  स्वर  को  अधिक  अच्छा  वृ  a  लिए  एक  कार्य कम  शरू  किया  जाना

 च्वाहिए  ।  भ्

 (8)  योजना  आया  के  प्रलेख  में  प्रस्तावित  त  कार्यक्षम  की  मंत्रिमंडल  के

 अनुमोदन  लिए  सिफ़ारिश  की  जानी  चाहिए

 पश्चिम  बंगाल बंगाल  सरकार
 सरकार  हारा  रोवर  ड्रा फूड

 682.  का

 ला
 खात

 कोचर

 ढ

 कया
 बजना

 wat
 यह  बताने  कृपा  करेंगे

 कि  थ

 war  seg  कहा  था  कि  ite  पस  बंगाल  दरकार  द्वारा  1981-82 के  अन्त  तक

 ओवर  ड्राफट  को  खाप
 यहीं  किया

 जाता
 तो  संजय  की

 sites  योजना  को  अन्तिम  रूप  देना  सुनील

 होगा ;
 थ  ड

 rn ||

 र्म
 ते  कहे है  कि  केन्द्र सर  के  अनुरोधों  के  वावजूद

 राज्य के  nea  मन्त्री  तथा  वित्त  मंत्री  |  ह
 में  अपनी  सरकार  के  टिकोण  करे  अभी तक

 स्पष्ट  नहीं  किया  है  ;

 fern  बंगाल  सरकार  ते  अब  तक  कितनी  राशि  का  ओवर  ड्राफ्ट  किया  है  और

 क्या  केन्द्र  सरकार  ते  इस  ओवर-ड्राफ्ट  को  साफ  करने  में  पश्चिम  बंगाल  सरकार  को  सहायता

 देवे  का  facia  किया  है  ;
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 यदि  तो  राज्य  सरकार  के  दृष्टिकोण  के  न
 अतो

 की  स्थिति  में  सरकार  का

 क्या  कार्यवाई  करने  का  विचार  है  ;

 (=)  किन-किन  राज्यों  at  वार्षिक  योजनाओं  को  तक  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया  दे

 alt  उसके  क्या  कारण हैं  ;  और
 |

 पों  तथा  संघ  राज्य  क्ष  त्रों  की  वार्षिक  को  अन्तिम  रूप  कब  तक  दिया

 जाएगा
 ?

 |.  ड

 योजना  मंत्री  (att  एस०  बी ०  चाह  नहीं  ह

 ह
 प्रश्न  उपस्थित  नहीं  होता

 पश्चिम  बंगाल  सरकार  का  दि०  8-2  को  अधिविकर्ष  278.  75.0  wily  रुपए  था  ।

 aa
 le

 निपटान  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  कोई  निर्णय  नहीं  किया  गया  है  ।  पश्चिम

 बंगाल  सहित  सभी  र  ज्य  सरकारों  से  समय  सदस्य

 gItr Cq Q Fe
 अनुरोध  fea  गया  है  कि  वे  योजना

 खत व्यय को  उपलब्ध  साधनों  के  भीतर  बन  के  लिए  उपयुक्त
 a

 करें  तथा  कीमतों

 की  वर्तमान  कठिन  स्थिति  को  ध्यान  में  रखते  हए छु  भारतीय  रिजर्व  बेक
 गिनि

 का  सहारा

 a

 इस  मामले  पर  वित्त  मंत्रालय  के  परामर्श से  उपयुक्त  समय  पर
 विचार  किया

 जाएगा  ।

 थो  )  पश्चिम  बंगाल  को  छोड़कर  सभी  राज्यों  और  संघ  राज्य  क्षत्रों  की  198 2-
 83  की  वार्षिक  योजना भों  को  अन्तिम  रूप  दे  fear  गया  ष  पश्चिम  बंगाल के  मुख्य  मंत्री  के

 अनुरोध  पर  पश्चिम  बंगाल  की  वारिक  योजना  को  अन्तिम  रूप  देने  के  प्रश्न  को  स्थगित  कर  दिया
 गया  उन्हों  राज्य  विधान  सभा  में  1982-83  लिए  राज्य  के  बजट  को

 जायद
 के  बाद

 राज्य  के  dare  तों  के  बारे  में  अपेक्षित  सुचना  भेजने  का  आश्वासन  दिया है
 6

 निर्यातोन्मुख  श्रौद्योगिक  केन्द्रों  को  स्थापना  करना

 683.  श्री  चिरंजी  लाल  फार्मा  क्या  उद्योग  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :--

 वर्ष  1981  में  निर्यातोन्मुख  उद्योग  केन्द्रों  की  स्थापना  लिए  राज्यवार  कितने

 प्रस्ताव  प्राप्त  बर

 राज्यवार  feat  गुस्ताव  मंजूर  किए  गए  तथा  उनका  नियतन  निवेश  क्या  है  ?.

 उद्योग  तथा  इस्पात  श्रोतों  खान  मंत्री  नारायण  दत्त  :  (*)  तथा  उत्तर

 संलग्न  विवरण  में  दिया  गया  है  ।
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 5  1903  लिखित  उत्तर

 जेलों में  वर्दी

 684.
 श्री  जगपाल

 सिंह  :  क्या
 ग  g  मन्त्री यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  सरकार  को  पता
 है

 कि  अनेक  वर्षों  से
 भा

 री  संख्या  में  बन्दी  केन्द्रीय  कारागार

 मानसिक  अस्पताल  हजारी  बाग  में  सड़  रह ेहैं  और  किन्हीं  मामलों  में
 safes  पूरी  तरह  से  ठीक
 ्

 हो  गये  हैं
 सारे

 यायालय  द्वारा  दोषयुक्त  कर  दिये  गये  थे  ;
 ह a

 प्रति  तो  क्या  सरकार  ने  अन्य  जेलों  में  इसी  प्रकार  के  मामलों के  बारे  में  कोई

 जांच  को  है
 और  x

 + यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरे  क्या  और =
 उनको

 लगाकार  we
 Ww  जाते  के  क्या

 कारण
 हैं

 ake  सरकार  ने  इस  मामले  में  क्या  कार हवाई
 =

 लह 1 तिखार  रज गह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  :  (*)  से  (xy  राज्यों /स रका सें

 मौर  संघ  शासित  क्षेत्र  प्रशासनों  से  सूचना  एकत्र  गेज
 रही  है  भोर  सभा  पटल पर  रख  दी

 जाएगी  4

 - मिजो  fagifaal  द्वारा  गतिविधियों  को  तेज  क  4

 685.  श्री  जगपाल  सिह
 क्या

 |: है.  मन्त्री
 पह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि थी  राजा  कुमार  fag  J

 क्या
 यह  सच  है  कि  सरकार  एक  भोर  मिजो

 नेशनल  moe  नेता  लालडेंगा  से  मिजो

 समस्या  निपटाने के  लिए  बातचीत  कर  रही  सरी  a  मिजो  eat  ने  अपनी  मांगों  मनवाने

 के  लिए  पिछले  महीनों  में  अपनी  गतिविधियां  तेज  कर  दी  हैं

 यदि  at,  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया है  ;  गोर

 सरकार  द्वारा  इस  मामलें  में  क्या  कदम  उठाये  गये
 .

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  भास्कर  तथा  मिजो

 नेशनल  कट  की  गर  कानूनी  गतिविधियों  को  ध्यान  में  -  रखते  हुए  भोर  इसके  सहित  निकायों

 को  20  1982  को  सैर  कानूनी  1967  के  अधीन
 दिया  गया  है  जज़्बा गैर  कानूनी  संघ  घोषित क  लाल दें गा  बातचीत  चल  रही  थी  ।

 wifes  कौर  miele  anain  ray संघ  शासित  क्षेत्र में  श inl  shelled  रखने
 के

 ial
 अधीन  कारवाही  को  जा

 रही दै  1  |
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 +
 लहसुन  हरिजनों  की

 afar
 686.  ष्  जगपाल  fag

 रंजीदा
 क

 मार
 हसीन

 f  क्या  गृह मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 श्री  झा नन्द  J

 कया  सरकार  का  ध्यान  इण्डियन  एक्स प्रय  दिनांक  31  1982 में  उन

 लाहसुना  हरिजनों  की  दुर्दशा  उजागर  करने  वाले  एक  समाचार  ी  भोर  दिलाया  गया  है  कि  जो

 आशंका में  र  रहे  हैं  ;  भोर

 (a)  यदि  तो  सरकार  की  उस  बारे  में  ear  प्रतिक्रिया है  ?

 गृह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  :  गौर

 ची

 ated  सूचना
 एकत्र  की  जा  रही  भोर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ॥

 झल्पसंर्यक  आयोग  के  लिए  संवैधानिक  ate  सांविधिक  दर्जा

 687.  थ्री  lo  एस०  बन तवा ला  :  क्या  गृह  मन्त्री  यह्  बताने  क  कृपा  करेंगे  कि  :

 (=)  क्या  सरकार  ने  अल्पसंख्यक  आयोग  की  संवैधानिक  भोर
 समधिक

 दर्जा  देने
 के

 ः सुझाव पर  कोई  fasta  कर  लिया  है  ;
 क

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरे  क्या  हैं  ;  भीर  ५

 यदि  तो  सरकार  का  मामले  में  कब  तक  Bits  wy  का
 विचार

 है

 गृह  मंत्राल
 में  राज्य  मंत्री  निहार  रंजन  MEST)  :  जी  नहीं  श्रीमान  '

 =

 प्रशन  नहीं
 उठता  |  *

 इस  प्रयोजन  के  लिए  कोई  समय  ठीक  ठीक  बताना  कठिन  होगा  ॥

 =
 इडियन  टेलीफोन  इन्डस्ट्रीज  घोर  एक  इटेलियन  फर्म  के  बीच  सहयोग

 688.  प्रो०  रूप  चन्द्र  पाल  :  कया  प्रधान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  रेंगी कि

 इलेक्ट्रोनिक  es  एण्ड  टेक्नोलोजी  डेवलपमेंट  कारपोरेशन  कौर  कुछ  स्टेट

 इलेक्ट्रोनिक  कौरपोरेशन्स  और  इलेक्ट्रोनिक  इण्डियन  टेलीफोन  इंडस्ट्रीज  भर

 नामक  एक  इटालियन  फर्म  के  बीच  संभावित  सहयोग  के  विरुद्ध

 (@)  afe  ai,  तो
 इलेक्ट्रो  निक

 ट्रेड  एण्ड
 टेकनोलॉजी

 डवलपमेंट  कारपोरेशन  द्वारा  उठाई

 iva ed  और
 गई  उक्त  आपत्तियों  का  ब्यौरा  कया है

 उक्त  आपत्ति के  प्रति  सरकार  की  क्या  seule
 a  ?
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 1903

 लिखित  उत्तर
 —

 ganar: ean  “  fox?  संजीवी
 इलेक्ट्रा  नि  की  विभाग  में  सुगन  ut  नया  NUS त  द  LO  staat  ही  व्यापार

 टी  टी  rry \  तथा aal  इसक्टरसिको  विभाग  भारतीय तथा  प्रोद्योगिकी वि विकास  निगम  (

 टेलीफोन  उद्योग  और  नामक  इटेलियन  फर्म  के  बीच  होने  वाले

 प्रस्तावित  सहयोग  के  पक्ष  में  .  नहीं  इस  मामलों  राज्य-स्तरीय  sax
 ड्रा निकी

 निगमों  के

 प्रतिनिधि  के  बारे  में  इलेक्टानिकी  विभाग  को  कोई  जानकारी  नहीं है  1  |

 (4)  इलेक्ट्रानिकी  व्यापार  तथा  प्रौद्योगिकी  विकास  निगम  ने  उसके  द्वारा  विकसित  age

 तुल्य  स्वदेशी  प्रौद्योगिकी  की  उपलब्धता  की

 नीद  स्वान  आइस  शिया  है
 उ

 सर  मामले  पर  विचार  कर  र रही

 शसाम  समस्या

 639. श्री
 गारा  भोले  |

 at  मन्द्र  भा
 जड़ा  कुमार  घघ्हि

 3  खरीद  चन्द्र  सिह  रावत

 श्यो  स ्सुभाष  चन्द्र  बोस  श्रल्ल्रो  2  बया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि थ
 श्री  एस०ए०  दौरान  बनाया

 oi) ध्  ६... ह |  aq  विलास  पासवान
 श्री  मल  चन्द  डागा
 श्री  मारकर  राव  सिलविया

 a
 री  टोपो

 atm

 veers
 समस्या  की  वर्तमान

 स्थिति  या
 Re ;

 (a)  सरकार  विचार  Tara  खीस  के  नेताओं  को  बातचीत  के  fae तयार  करने

 तथा  बातचीत  को  अंतिम
 रूप  देने  के के  लिए  ear  नए  प्रयास  करने  का  है  ;

 विदेशी  राष्ट्रिक ों  की  समस्या
 को

 हल  करने
 के  लिए  सरकार  के  पास  स्वा  नए  प्रस्ताव

 |
 हैँ  ;  गोर

 ७  |

 मासूम  मार्दोलनकारियों  को  25  1981  से  तोड़-फोड़  की  घटनाओं  के

 चुरियासेस्पंकम जात
 सबा  नास  की  एवं  सरकारी

 व
 की  हानि हुई

 ?

 ्  ध
 ध  आ

 गह  मंत्रालय  में  राज्य  dat  पनहार  रंजन  से  (7)  सरकार  अवाम

 सें  विदेशियों  के  मामले  का  शीघ्र  समाधान  ढूढने  के  लिए  ada  उत्सुक  रही  18  से  20  जनवरी

 ait  8  से  10  1982  तक  नई  दिल्‍ली  में  सरकारी  संसद  में  विपक्ष  के
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 नेताओं  भीर  BIl./H.  गण  परिषद  की  बैठकें  की  गई
 धी aed  देग  विचार  विमर्शों  से

 कोई  निष्कर्ष
 नहीं  निकला  ।  सरकारी  प्रतिनिधियों  तौर  .  विपक्ष के  नेताओं ने  आसाम  के  कुछ

 faars  कवि  owe  पिक अल्पसंख्यक  नों  के  भी  विचार  aa  ।  आग  ae  हठ  में
 किसी

 समय  किया

 जाना  है  ।
 *

 1981  से  अब  तक  विस्फोट  बरामद  करने  के
 इकतीस  मामलों

 की  सूचना  मिली  है  ।  इन  हमलों  का  मुख्य  लक्ष्य  रेलवे  और  राज्य  परिवहन  कार्यालय  रहे  ।  यद्यपि

 हानि  की  वित्तीय  रूप  से  ठीका  मात्रा  निश्चित  करना  संभव  नहीं  है  तथापि  इन  विस्फोटों  के

 परिणामस्वरूप  सामान्य  काय  में  बाधा  भाई है  ।  तोड़-फोड  के  मामलों  में  24  जनवरी  को  पुलिस
 अधीक्षक  नाथ  लखीमपुर  के  निवास  स्थान  पर  फेंका  बम  शामिल  है  जिसके  कारण  भवन  को  कछ

 हानि हुई  ।

 आन्दोलन  कीं  इस  अदघि  में  काफी  हिसा  भी  हुई  ।  22.  जानवरो  को  गोहाटी  में  असम

 घिघान  सभा  का  अध्यक्ष  जब  वह  एक  कालेज  समारोह  में  उपस्थित  पर  हमला  क्रिया  गया

 2  फरवरी  को  असम  राज्य  सड़क  परिवहन  के  महाप्रबंधक  पर  इसलिये  गोली  चलाई  गई  कि  उसने

 क मि नदीं  के
 vxta rr >

 परिवहन  सेवाएं  चालू  रखी  ।  15  1982  नार्थ  लखीमपुर  में

 नारायणपुर के के  खण्ड  विकास  अधिकारी  जब  अपने  घर  में  सो  रहे थे  उन झ  पर  गोली  चलाई  गई

 जिसके  कारण  उनको  चोटें  भाई  ।  इस  अवधि मे  सां  के  अन्य  कई  मामलों  की  भी  प्राप्त

 हुई  थी ।

 - want  maar  ofsna
 tect!  महानगर  qTi<ae  त पया  नगर

 690. श्री  प्रबल ल  बिहारी  बाजपेयी  क्या  गह
 डू  नमीं

 ताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 दिल्‍ली  महानगर  qheag  तथा  दिल्‍ली
 नगर  निगम  को  निलम्बित  करने  के  क्या

 कारण  थे
 ~

 vot  an  afte  FERN  की  भर्तियां
 किन इन  का  निलम्बन  किन  तारीखों  को

 तारीखों  को  बढ़ाई  राई  तथा  ऐसा  करने  के  क्या  कारण  क  कौर

 (71)  इन  के  लिए  चुनाव  कब  कराये  जायेंगे  ?

 +
 to  anc  :  कौर

 गृह  मं  त्राल
 प  तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य 3

 ona नगर  परिषद  21-3-80  से  6
 क्ति  के  उपराज्यपाल  से  रिपोर्ट  प्राप्त  होनें  पर =e  य  लला  महा

 महीने  की  अवधि  के  लिए  भंग  की  गई  थी  aq  करनें  को  water  तगर 20  1980,  20

 ए  बढ़ाया  गया  था  ।
 1981  और  19  1981  को  प्रत्येक  बार

 oie:  महीने  के  लि
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 समय
 pod

 का  आदेश  20-21  1982  की  मध्यरात्रि  को  समाप्त  होगा  ।  तारीखਂ
 R0  20-3-  81  nbs

 _21-3-80, 2  )-9-8U,  2  1  AIT  | 19-9-81  के  uszifa  के  सभी
 a

 आदेशों  को  लोक  सभा

 का  ददन  पर  दवा  या  गया  है

 प  सरका दिल्‍ली  नगर  fata  को  (1  1980  से  द्वारा  Lek i}  वर्ष की  भवघधघि के के
 लिए  मंग  किया  गया  था  ।  निलम्बन  की  अवधि  को  9-4-81  और 5  १1  को  प्रत्येक  बार  छः

 महीने  लिए  बढ़ाया  गया  था  ।  समय  बढ़ाने  का  आदेश  10-  को  समाप्त  होगा  ।

 गर  कारणों के  विवरण  प्रत्येक  अवसर  पर  लोक  सभा  के  पटल pare  गए  थे  1

 में  अभी  निर्णय  लेना है
 ि

 (7)  सरकार  को  इस  संबंध  में

 bd

 जनब  फोर  बार  हू ंही  रोज
 मकर  शोषक  समाचार

 |
 पुल त्न 691.  को  बापू सा  नथ

 4 श्री  दौल  राए  सारण  r  at  गुह  मन्त्री  बहू  बताने  की
 कपा  करेंगे

 श्री  जयपाल
 ]

 क्या  सरकार  का  घ्यान  दिनांक  27  TAA  on  द्वैसल्ड  में  स्नक  फोर

 बार  हीरोज  मदरਂ  शशांक  के  प्रकाशित  समाचार की  ओर  दिलाया  यया है  ;  भर

 तो  इस  पर  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 गृह  मंत्रालय
 तथा  संसदीय  कार्य  विभाग  में  राज्य  मंत्री  awe  :  जो

 |
 |

 {a)  वार  ala  फ्लाइट  लेफ्टिनेंट  जेरी  को  माता  श्रीमती  दयावन्ती  तिलक  art  थाने  में

 गई  और  सूचित  किया  कि  उसकों  सेक्टर  do  10  में  युद्ध  में  मारे  यए  सैनिकों  की  विधवाओं के  लिए

 शनिवार  रित  बारे
 में  पशु  चने  के  लिए  26-1-1982  को  राजपथ  पार  करने  की  अनुमति  नहीं दी  18.0  ।

 ले  में  आगे  कारवाई  कराना  नहीं  चाहती  थी  फिर  भी  सेक्टर  11 यद्यपि वे  मामले  जहाँ  पर  उनको
 सडक  पार  करने  से  रोका  मया  में  ड्यूटी  पर  तैनात  किए  गए  पुलिस  कार्मिकों  की  एक

 पहचान  परेड
 क  गई  किन्तु  श्रीमती  दयावन्ती  उस  पुलिस  कर्मचारी  को  नहीं  पहचान  सकी  जिसने

 उन्हें  रोका  था ।
 |  ह  |  ए

 यह  ie  Cm  लिए  > aq ft W  wk  कर  दिए  गए  हैं  fr  भविष्य  i  घटनाएं  ब

 gi  .
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 लघु  उद्योगों  के  संबंधी  कानून  में  संशोधन

 692.  श्रीमती  गोपालन  :  क्या  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  ल  के  श्रमिकों  संबंधी  विधान  में  संशोधन  करके  उन

 लघु  उद्योगों  के  श्रमिकों  fa  ओर  विशेष  ध्यान  देने  का  है  जिन्हें  न  शुल्क  में  कटौती  और  ऐसी
 ay  सुविधाए  उपलब्ध  हैं  त कि  ऐसे  उद्योगों  को  मिलने  वाले वाले  लाभ  को  कुछ  हिस्सा  श्रमिकों  को

 भी मिल  सक े:  डी  थि  शर

 हैरान  यदि
 ते तो  तत्संबंधी  say  रा  क्या  है  और

 यदि
 तो  उसके  कया

 कारण

 श्रम  मंत्रालय  में
 ब

 उन  गा  aAaTT) :  \ ‘3 )  गौर  नहीं  ।

 .  श्रमिकों
 mis i

 सामाजिक  सुरक्षा  और  अन्य  कल्याण  उपायों  के  रूप  में

 नियोजकों  को  दी  गई  रियायतों  का  जिनका
 ee

 तय  निवेश  और  रोजगार  को  प्रोत्साहन  देना  है  स्वतंत्र

 रूप  से
 कानून

 द्वारा  लाभ म  पिलत ेrt
 ।

 तक *
 ae

 —_—— |
 ध

 स्वामी  उत्तर डा०  —
 द्  SUS  :  मैंने  एक  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  का  नोटिस

 दिया  है  ..  क  क ० क क  ्  =

 अध्यक्ष  महोदय  मुझ
 उसे  दलता  शका

 सुब्रह्मण्यम  a  पी  oe
 मसला से

 मा चार पतों  में  प्रकाशित  हुआ  है  ।

 व्यक्  महोदय  उसके  बावजूद  भी  मैं  उसे  दे
 वन

 चाहता  हू  ।

 डा०  सुब्रह्मण्यम  स्वामी  इसका  भी
 है

 वह  अभी  विचाराधीन है  ।

 wee  महोदय  :  वह  विचाराधीन  नहीं  लेकिन  मैं  उसकी  जांच  पड  रूपा मैं

 यह  स्पष्ट क  रैना  चाहता  हूं  कि  मैंने  यह  कहा  कि  मैं  उसकी  जांच  पड़ताल  करूगा  यह

 कार  का  मामला  नहीं  है  लेकिन  फिर  भी  मैं  इसकी  जांच  करना  चाहता  ह  1

 श्री  aaa  बिहारी  वाजपेयी  अध्यक्ष
 पटद्ठोदय

 कल  ga  ने  कहा  था  कि  बजट

 पेश  ga का  लीकेज हुआ  है  sie
 ।  उस  से  ह  रे  आरोप  की  दृष्टि  हो  गई

 है  ओर  मैं  चाहता

 हूं  कि  इस  मामले  पर  आप  गंभी
 रता

 से  frag  कराएं  ।
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 श्री  रत्न सिह  राजदां  :  कल  मैंने  यह  मामला  उठाया  था  भोर  आपने  मुझे

 आश्वासन  दिया  कि  ara  मामले की  जांच  पड़ताल  करना  चाहते  हैं  ।

 सतीश  श्रम्नवाल  रों  में  यह
 लगभग  250  रु०  करोड़  बताया  गया

 था  और  यह  लगभग  261  ह्०  करोड़  का  है  |  * *

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  उस  में  यह  भी  कहा  गया  धा  कि  उसमें  किसी  क्लास  को

 छोडा  नहीं  गाएगा  और  वह  बात  भी  साबित  हो  गई  र  §  |

 श्री  ait  वर्ना  sta  :  यहां  प्रश्न  है  ।  प  eat  जट  क  Gh  Ra  जले  nt
 कल  आपके  सामने

 उठाया  था  ।  भोर  दूसरा  प्रश्न  अभी  मेरे  मित्र  हा»  सुब्रह्मण्यम  स्वामी  द्वारा

 उठाया  गया  et  a%
 ई  रेलवे  बजट  की  मर्यादा  से  संबंधित  है  जो

 कहां  उठाया  गया  था  ।  रेलवे
 बजट  के  इस  सदन

 में
 प्रस्ताव  किए  जाने  के  तुरन्त  बाद  ही  कल

 2
 उपाध्यक्ष  महोदय  मैं  आपकी  जांच  करूगा  ॥  2

 श्री  ast  isla  :  कृपया  मेरी  बात  सुनिए

 अध्यक्ष  महोदय  :  जब  यह  मेरे पास  ही
 है

 तो  उसमें
 सुनने  की  क्या  बात  है  ।.

 श्री
 जाने

 wmalesta  :  भले  ही  बजट  की

 ग  मगद
 हो

 अथवा

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  कहा  है  कि  इसक
 जांच  करूंगा  ।  थ  क

 श्री  जाज॑  फर्नाडो  श्री  गुजराल  ag  कहने  वाले वाले
 वाले  कौन  होते

 हैं  कि  बजट  निरंक  है  और

 यह  कि  वहू  उपनग
 रीय  रेल  प्रणाली  के  किराए  को  बढ़ाने  जा  रहे  हैं  ।  वह  है

 है
 कौन  ?  पुरा  सदन  को

 मजाक बना  दिया  है  ?
 ७...  ध्  |

 द

 |  meade  महोदय  कार्यवाही  वृत्तान्त  में  कछ  सम्मिलित  न  किया  जाए ।
 (coe

 **

 ब

 श्री  ई०  बाला नन् वन  मैंने  एक  नोटिस  दिया  है  ।  सरकार  ने  यह  आश्वासन

 दिया  था  कि  क्यारियों  के  विरुद्ध  राष्ट्रीय  सुरक्षा  afafaqa  लागू
 नहीं

 feat  जाएगा  |  मसब

 उन्होंने  15  उद्योगों  को  आवश्यक  सेवाओं  के  रूप  में  अधिसूचित  कर दिया  है  और  अब  राष्ट्रीय
 a  &

 सुरक्षा
 अधिनियम  उनमें  कर्म वा  रियों  के  विरुद्ध  लागू  किया  जयेगा  ।

 श्री  जाज  हां  डोस  मापकों  रेलवे  मंत्री से  कहन
 नाहिद

 वहू  रेलवे  बोर्ड  के  अध्यक्ष  को

 ——

 कनकार्यदाही-वृत्तान्त  में  सम्मिलित  नहीं  किया  गया  ।
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 sist  फ़र्नान्डिस ]

 हटा  दें  ।  आपको  रेलवे  बोर्ड  के  अध्यक्ष  को
 men

 देना  चाहिए  ।  यह  सदन  का  अपमान

 cones  ‘=  इसे  देखेंगे  ।.

 at  जाज॑  फर्नाडीस  ह  सरकार  द्वारा  इस  संसद  को  मजाक  बना  जा  रही  है
 ?

 रेलवे
 बजट  का  क्या अथ  थ  जब्  लवे  as के  सभापति  ने  कहा  कि  वह  किराए  बढ़ाने  जा  रहे

 ण  ी

 अध्यक्ष
 म  मैं  ड  देख  {ar  1

 ait  ast  फर्नाडीस :  श्री  गुजराल  कौन
 कलियों

 हम  मंत्री
 को

 सुनने  के  faa  एक

 घन्टे  तक  यहां  क्य  गें बेठ  ?

 ध्रध्यक्ष  महोदय  मै  इस  बात  wh  च  करने  वाला  हुं  ।

 थ्रो  wit  aateta :  :  आप  किसकी  जांच प पड़ताल  करेंगे  ?

 भ्रघ्यक्ष  महोदय  :  इन  सभी  बातों  की  ।  पव  बान )

 पा  यह  बात  सच  है  । wmeqa  सटी दय  म  देखेंगे  कि

 ait  att  फर्नाडीस ;  यह  बहुत  हद
 तक

 एक
 गंभीर

 मामला  है  ।  कृपया  इसे  सहज
 क्

 रक्षा  करनी  चाहिए  । भाव  से  मत  लीजिए  ।  आपको  सदन  के  arferarfeal
 *  च

 श्री  जाज जे  फर्नांडीस  :  कैसे  ?
 न

 meng  महोदय :  मैं  यह  जानने  का  प्रयत्न  कर  हूं  कि  बया  यह  बात  सच  क्या

 कहोगे  ऐसा
 कही  मे या  मुझे  यह  रेलवे  मंत्री  से  पूछना पड़ लग

 >
 श्री  जाज॑  फर्नाडीस  इस  बीच  आप  लवे  बोर्ड  के  सभापति  के  निलम्बन  के  लिए

 afer  ॥
 p=

 बिहारी  वाजपेयी :  कृपया  रेलवे
 मंत्री  को

 य
 पहां  इसी  वक्त  बुलवाइये  ॥

 श्री  जाज॑  फर्नांडीस :  qrTaHY को  सदन  की  गरिमा  ay  रक्षा  करनी  चाहिए  ।

 झष्यक्ष  महोदय  : मैं  dor  सकली  या  प्रयत्न  कर  रहा  हूं  ।

 डा०  सुब्रहमण्यम  स्वामी  :  क्या  आपको  इससे  ऐसा  नहीं  लगत  कि  यह  सदन  का  अपमान
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 अध्यक्ष  महोदय  :  मुझे  पता  करने  दीजिए

 ALS डा०  पम  हवासों
 aT:

 बिना  नियमों  को  जाने

 ग्
 झष्यक्ष  महोदय  :

 कृपया  मुझे  के  सरे  पक्ष  की  बात भी  सुन  लेने  दीजिए  ।  दूसरे  पक्ष को

 सने  बिना  मैं
 निर्णय  कैसे

 दे  सकता  pS
 &  *

 क

 श्री  रस्सी  राजदां  श्री  गुजराल  को  Be  का हरने
 का

 कोई
 अधिकार

 नहीं

 श्री  जाज॑  फन फ़र्नान्डिस :  qz  भिन्न  967.  करोड़  बढ़ा  सके  थे  लेकिन  उन्होंने

 wot

 श्री  हरिकेश  बहादुर
 es

 )  कर्मचारी  9  जनवरी  की  हड़ताल  का  आह्लान
 किया  था  ।  सरकार  ने  हडताल F  को  विफल  हरने  faq  यथा  सम्भव  सभी  अनुचित  तरीकों

 का  इस्तेमाल  किया 1
 ~

 झ्रध्यव  महोदर >  आप  वाद  विवाद  में  इस  उल्लेख कर  सकते  हैं

 शी  एम०  एस०  लार  स  कमंचा  रियों  के  अधिका  ece
 ce

 झच्यक्ष  महोदय  :
 वाद-विवाद  में

 हिस्सा ले  सकते  हैं  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  इस  पर.न  आपका  नियंत्रण  है  और  न  ही
 सेरा  ।  इससे  पहले  कि  हम  श्री  शास्त्री  के  प्रश्न  पर  चर्चा  पूरी  कर  प्रश्न  काल  समाप्त  हो
 गया ॥

 ड्

 meq  महोदय  :  भाप  इसे  वाद-विवाद  में  कह  सकते  हैं

 ait  इंद्रजीत  गुप्त :
 मैं  जो  बात  उठा  रहा  हूं  वह  यह  इसके  साथ  सदन के  अवमान  का

 1  गया था  तब  वे  बार-बार प्रश्न  जुड़ा  हुआ  हे  जब  यहां  राष्ट्रीय  सुरक्षा  अधिनियम  पारित  किय

 हमसे  यही कह
 रहे  थे  कि  इसका  उपयोग  कर्मचारी  सचों  के  कार्यों  के  विरुद्ध  नहीं  किया  जायगा  कौर

 फिर  वे  यह  रहे  कि  आवश्यक  सेवाए  अधिनियम  को  कभी  उपयोग  नह  हीं  किया  मया  ।  अब

 इन्होंने  इसका  उपयोग

 श्रध्यपक्ष  महोदय  :  भाप  इसका  उल्लेख  वाद-विवाद  में  कर  सकते  हैं =  qd 1
 लि

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त :  उन्होंने  राष्ट्रीय  सुरक्षा  अधिनियम  के  अन्त यंत  16  उद्योगों  को  लिया

 कर्मचारियों  का  उत्पीड़न  किया  जा  रहा है
 ।
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 धन्य  महोदय
 :  काया  बह  बात  विवाद  के  दौरान  कहिए  |

 अ
 श्री  इंद्रजीत  गु गीत  :  पर  वाद  विवाद द  का

 प्रश्न  नहीं  alg
 वाद-विवाद  में

 कोई  उत्तर  देने  के

 लिए  बाध्य  नहीं  हैं  ।  हमें  दसरे  उपाय  इस्तेमाल  करने  पड़ते  वे  कहू रहे  थे  कि  कोई

 हड़ताल  नहीं  हुई  है  ।  अब  हजारों  तमंचा  रियों  पर  अत्याचार  हो  हैं  ।  यदि  उन्होंने  हड़ताल  नहीं

 की  तो  उनका  उत्पीडन  क्यों  किया  जा  रहा  है  ?  मैं  इसके  बारे  में  त  से  उद्धरण दे  सकता  हूं
 ्

 मापकों  हमारी
 बात  सुनना  ही  पड़  गा  ।

 te
 श्री  राम  विलास  पासवान  :  अध्यक्ष  मैंने  एक  एडजानंमेंट  मोशन  का  नोटिस

 दिया  है  ।  बिहार  में  कभी  भी  ऐसी  घटना  नहीं  घटी  जब  कि  सारे  के  सारे
 सुशील

 हड़ताल  पर
 चले  गए  हों  |

 अध्यक्ष  रोदन  इसकी  अनुमति  नहीं  |  cee  |

 श्री एम०  एम  जब  हड़ताल हुई  तो  हरियाणा
 Smale

 a
 भी

 अधिक  कर्मचारियों

 ह ब्पवघान  ) की  छंटनी  कर  दी  गयी  ।  तो  इसमें  भी

 19  फरवरी  को  जो
 |  हुआ  है  उस  पर  सदन  में  विशेष  चर्चा neat  बिहारी  वाजपेयी

 होनी  चाहिए  ।  यद  सरकार  दूरों  को  दबा
 ने  पर  हई

 mea
 अब  सभा  पटल  पर  पत्र  दल

 बादु  की  अभव  मुकर्जी  ।.
 a

 इस  समय  कुछ  माननीय  सदस्य  सदन  से  बाहर  चले
 ले  गए

 नन  नन  es

 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र  =

 धा थिक  1981-82  तथा  केन्द्रीय  सरकार  के  आद्योगिक  ate  वाणिज्यिक
 उपक्रमों

 के  दर्ज  1980-81  के  कार्यकरण  का  aris
 डक  प्रतिवेदन

 उद्योगों  का  कि

 वित्त  मन्त्री  (ett
 भ om  :  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता

 (1)  1981-82”  नथ
 aT si  की  एक

 प्रति  ।  -  7

 [weaTaa  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  Ao  3329/82]

 (2)  केन्द्रीय  सरकार  के  औद्योगिक  तथा  वाणिज्यिक  उपक्रमों  के  वर्ष  1980-81  के

 218



 5  1903  (1¥)  सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र

 कया  ore कार्यकरण  समान  धी  वार्षिक  प्रतिवेदन  (farat al  तथा  अग्रेजी  उद्यमों

 का  (  से  3)  की  एक  प्रति  ॥  द

 लय  में  रखे  गए  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  3330/82]

 उद्योग  तथा  1951  के  ada  में  साइटिंग

 एण्ड  एलाइड  मशीनरी  कारपोरेशन  लिमिटेड़  दुर्गापुर  को  वर्ष  1980-81  देवी
 इंजनिर्यारंग  arta  रांची  की  वर्ष  1980-81  को  तग भद्रा

 स्टोल  प्रोडक्ट्स  लिमिटेड  तुंगभद्रा  sa  को  वर्ष  1980-81
 ह त्रिवेणी  स्टूक्चरल्स  नैनी-इलाहबाद  इरादी  को  -

 ay  1980-81  कहो  समीक्षाएं  कौर  विधिक  प्रतिवेदन  थ

 उद्योग
 तथा तथा  इस्पात  ग्रोवर  खात  मन्त्री  नारायण  दत्त  :  मैं

 निम्नलिखित  पत्र @  धजी
 FRIST  पर  रखता हूं

 ro

 (1)  उद्योग  तथा  1951  की  धारा  18  क  की

 उपधारा  (2) के  अंतगर्त  निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  (feed  त
 *

 1a T  a  की

 शुक-एक  प्रति

 का०  ate  765  जो  दिनांक  22  1981  के  भारत के
 पत्र  में  प्रकाशित  हुआ  था  कौर  जो  dad  कोटे  र  पुल  एण्ड  कम्पनी

 fafude,
 कलकत्ता

 च्े
 प्रबन्ध

 को  5  वर्षों  से  आगे  जारी  रखने  के  बारे  में  है  ।
 न ा

 @  te  ato  784  जो  दिनांक  2  1981  के
 भारत  के  राजपत्र

 में  प्रकाशित  आ  था  कौर  जो  मस  गणेश  फ्लोर  मिल्स  कम्पनी  दिल्‍ली के

 rare  को  2  वर्षों  से  अगे  जारी  रखने  के  बारे  मैंने  ई

 का०  भा  825  (4)  जो  दिनांक  24  1981  के  भारत  के
 पत्र  में  प्रकाशित  हुआ  था  बर  जो  मैसेज  पुलगांव  काटन  fase  पुलगांव  के

 अबाध  को
 5  वर्षों  &  भागे  जारी  रखने  के  बारे  में  है  ।

 |

 क ०  मा  827  जो  दिनांक  24  1986  के  भारत  के

 सत्र  में  प्रकाशित  हुआ  था  और  जो  मिस  इंडिया  मशीनरी  कम्पनी  हावड़ा  के
 >

 अबिद्ध  को  5
 वर्षों  ary  जारी  रखने  के  बारे  में  है

 ः

 का०  Alo  जो  दिनांक 28  1981  के  भारत  के  राजपत्र  में

 प्रकाशित  हुआ  था  और  जो  मैसेज  कौनसे  एण्ड  क्लोज सं  कलकत्ता  के  प्रबन्ध  को
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 नारायण  दत्त

 पांच
 वर्षो  ते

 आगे  जारी
 रखने

 के
 बारे  ~~  igh  aa  22  1981  के  भारत  के  राजपत्र (3:)

 ब
 का ०  माठ  906  (a)  जो  f

 a
 में  प्रकाशित  आधा  ओर  जो  में ससं  कावेरी  स्पिनिंग  एण्ड  वीविंग  मिल्स

 Gz  lee
 के  प्रबन्ध को  5  वर्षों  से  आगे  जारी  रखने  के  बारे  में

 2]
 य

 में
 रखे  गये  ।  देखिए  संख्या  एल ०  टी ०  3331,

 2)  कम्पनी  1956  की  धारा  619  क  की  उपधारा
 (1)

 के  अन्तगंत

 निम्नर्लि
 खत  पत्रों  तथा भ  ग्रेजी  संस्करण  की  एक-एक  प्रति :  _

 माइनिंग  एण्ड  एलाइड  मशीनरी  कारपोरेशन
 fatats .  दुर्गापुर

 के  वर्ष

 1980-81  के  कार्यकरण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।  a

 (at) Wed
 माइनिंग  एन्ड  एलाइड  मशीनरी  कारपोरेशन  ‘ete  का  ad

 1950-58 od 1  का  वार्षिक  लेखा  रक्षित  लेखे  तथा  उन  पर
 नियंत्रक

 को  टिप्पणियां  ।

 में  रखी  गई  ।  देखिए  संख्या  एल ०
 टी०

 3332/82]

 हैव वी  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन लि ल  मिटे
 रांची के वर्ष  1980-81

 के
 कार्यकरण

 की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।

 है
 हैवी  इंजिनियरिंग  कारपोरेशन  है  dt  at  ag  1980-81  का

 वार्षिक  ले बा परिक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियत्रक-महालेखापरिक्षक  की

 टिप्पणियां  1  ्

 [aearea  में  रखी  गई  ।  देखिए संया  एल०  eto  3333/82]
 द

 तु  गहरा  स्टील  प्रोडक्ट्स  त  गहरा  डेम
 न

 के  वर्ष  1980-81

 के  कार्यकरण  की  सरकर  द्वारा  समीक्षा  के  बारे
 में

 शिव
 रण ।

 तु तु  स्टील  प्रोडक्ट्स  तु  गर  ग  डेम
 (water )

 का  वर्ष  1980-

 81  का  विधिक  लेखापरीक्षा  लेखे  तथा  उन  पर  क-महालेखा  शिक्षक

 की  टिप्पिणियां  ।

 में  रखें  गये  ।  देखिए  पख  एल०  ato ०  3334/82]

 के  बर्ष  1980-81  के
 त्रिवेणी  स्ट्रक्चर  Tait —Z_alsala

 कार्यकरण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  के  बारे  में  विवरण  ।
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 त्रिवेणी  स्ट्रक्चर  ननि--इलाहाबाद  का  वर्ष  1980-31  को

 वारिक  लेखा परिक्षित  लेखे
 तथा  उन

 पर
 नियंत्रक

 -  मद्दालेखापरिक्षक  की

 टिप्पणियां  1  श

 मर  रखे  गए  |  देखिए  संख्या  एल०  टी०  33  82]

 बने  स्टैंड  कम्पनी  कलकत्ता  के  दप्  .
 साशा

 के  कार्यकरण  की

 iiaaiiel  तरा
 समीक्षा  के  बारे  में  विवरण

 कलकत्ता  का  TT  1980-31  का  वार्षिक
 (@) vr Tt

 बनें  vise  कम्पनी

 ta लेखापरीक्षा  ta  तथा  उन  पर  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  को  टिप्पणियां  |
 oe  -

 ह ग्रन्थालर  में  रखें  गये  ।  देखिए  संध्या  Tao  टी०  3336/82]

 इंजीनियरिंग
 इंडिया  रांची  नरदेव  1980-81  के

 कार्यकरण  की कसें  सरकार  द्वार  समीक्षा  के  बारे  में  विवरण  |

 इ  जीनिरयारिग  प्रोजेक्ट्स  इंडिया  रांची का का  वर्ष  1980-81  का  विधिक

 ले  खाप  शिक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक  रक्षा  की  टिप्पणियां  ।

 शू  ग्रंथालय में  रखें  गये  |  देखिए  संख्या  एल०  Ao  3337/82]

 भारत  पुलिस  एण्ड  कम्प्रेसर  बनी  ला इबाद के  कर्ष  1950-81

 कके  igen  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  के  बारे  A  विवरण  ।

 (=)  भारत  पुलिस  एण्ड  कम्प्रेशर्स  नेती--इलायचा गयावाल  1980-81

 नका  कपक  लेखा परिक्षित  लेखें  तथा  ga  पर  नियंत्रक-महालेख।प शिक्षक  को

 fecqforaz  ।  ध्
 ध

 [ aearaa
 में  रखे  गये

 ।  देखिए  संख्या  एल०  Ao  3338-82]

 (=)  हिन्दुस्तान  asia  टूल्स  बंगलौर  1980-81 के
 कार्यकरण

 की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  के  बारे में  विवरण  +

 हिन्दुस्तान  मशीन  aca  बंगली  का  वर्ष  1980-81  वार्षिक

 qn fader,  लेर  ब्ापरिक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक  शिक्षक  की  टिप्पणिया ं1

 प्रत् था लय में  रखें  गये  ।  देखिए  संख्या  एल०  Be  3339/82]

 (a)  (a)  जैसा  एण्ड  कम्पनी  लिमिटेड कलकता के
 av  1980-81  के  कार्यकरण  की

 सरकार  द्वारा  समीक्षा  के  बारे  में  वितरण  ।
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 [ett  नारायण  दत्त  तिवारी ]

 stag  एण्ड  कम्पनी  कलकत्ता  का  वब  1980-81  का  विधिक

 लेब्ापरिक्षित  तथा  gt  पर
 nies  महालेखा

 परीक्षक  की

 टिप्पणियां
 #

 ote अग  Lay!
 (3)  तपाक

 मद पद  स aed!
 त  (4  )  और  (2)  (a)

 में  उल्लिखित  पत्रों  को  सभा

 पटल  पर  रखने  में में  हए  विलम्ब  के  कारण  बताने  वाले  दो  विवरण  (fig a  तथा  अ  तेजी
 |  ्

 में  रखें खे  गये  ।  देखिए  az saT  एल०  zo  34! ' 3३40/821

 खानों  में  सुरक्षा  सम्बन्धी  राष्ट्रीय  धनबाद  को  aq  1980-81  तथा

 केन्द्र केन्द्रीय  कोयला
 ae

 बचाव  धनसार  (waare) at की  वर्ष  1980-81
 की  समीक्षाएं  ate  afer

 प्रतिवेदन  .

 श्रम  मन्त्रालय  राज्य  मन्त्रों  भगवत  भा  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा
 >  + पटल  पर  रखता  ह्

 i

 -  —

 (1)  खानों  दि  चक्क  सम्बन्धी  MESAG,  के  ag

 1980-81  के  वार्षिक  तथा  अग्रेज़ी  की  एक  प्रति  तथा
 अ लंखापरिक्षित  लेखें

 खानों
 i  सुरक्षा  saad uta

 hes
 प्रस  Se  धनबाद  के  वर्ष

 यकीन  की  सरकार  द्वारा  समीक्ष 1980-81  के  तथा  अंग्रजी

 की  एक  प्रति  ge

 में  रखे  गये  ।  देखिए  संख्या  एल०  ao  3241/82]

 (2)  (  केन्द्रीय  कोयला  खान  बचाव  केन्द्र  के  ag

 1980-81  के  वार्षिक  प्रतिवेदन  तथा  अ  प्र  जी  de  करण
 को

 दक  अति  ।

 (ar)  केन्द्रीय  गोयल  बान  बचाव  केन्द्र  धनसार  के  aq

 1980-81  के  कार्यकरण की  कर उसर
 द्वारा  समीक्षा

 तथा  aaa  की

 एक

 में  रखे  गए  देखिए  संख्या  क  ठी  ०
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 1903

 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत

 मेटल जि कल  एण्ड  gu
 निर्धारण  कंसल्ट ब्यास  लिम  राची  की  वं

 1480-81 की
 स rater  ait  वार्षिक  प्रतिवेदन  तथा  इन्हे  सभापट्ल पर

 थ में  हुए  विलम्ब  के  कारण  बताने  वाला  एक  विवरण  ड्

 उद्योग  तथा  इस्पात  कौर  खान  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  रमवुला री  :  मैं

 श्री  चरणजीत  fag  चानना  की  भोर  से  निम्नलिखित  पत्र  सभा पटल  पर  रखती  हूं

 (1)  कम्पनी  1956  की  घारा  619  क  की  उपधारा  (1)  के  अन्त यंत

 निम्नलिखित  पत्रों  तथा  अग्र  जी  की  एक-एक  प्रति

 मंटेलजिकल  एण्ड  इ  जनिरयारिंग  कंसल्टेंट्स  रांची  के  av

 1980-81  के  कार्यकरण  की  सरकर  द्वारा  समीक्षा  ॥
 ्

 fz at  )  मं टे लॉजिकल  एण्ड  इ  जनिर्यारंग  कंसल्टेंट्स  fe  afars  रांची का  av

 1920-81  का  वाचिक  लेखा परिक्षित  लेखें  और  उन  पर  नियंत्रक-महाले

 की  टिप्पणियां

 (2)  उपयुक्त  में  उल्लिखित  पत्रों
 को

 सभा पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के

 कारण  बताने  वाला  एक  विवरण  तथा  अग्र  जी

 में  रखे  देखिए  सख्या  एल ०
 टो

 ०  3342/32]

 केन्द्रीय  विद्युत  श्रनुसंघान  बंगलोर  को  वर्ष  1980-81  को  समीक्षा  भोर

 ..  बारीक  प्रतिवेदन  तथा  सभा पटल  पर  इन्हें  रखने  मे  हुए  विलम्ब  का  कारण
 बतान  वाला  एक  विवरण  ॥  ट्  दू

 ऊर्जा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  विक्रम  :  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभापटल  पर

 रखता  gt

 (1)  केन्द्रीय  विद्युत  अनुसन्धान  संस्थान  बंगलौर  के  वर्ष  1980-81 के  विधिक

 प्रतिवेदन  तथा  aa  जी  की  एक  प्रति  तथा  लेखा परिक्षित  लेखे

 के  ata  भनुसंघान  स  बंगलौर  के  वर्ष  1980-81  के  कार्यकरण

 की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  तथा  ae  जी  ी  एक  प्रति ।

 (2)  उपयुक्त (1  १  में  उत्लिखित  दस्तावेजों
 को

 सभा पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के
 कारण  यक

 विवरण  तथा /
 q.  जी  सं  4

 में  रख  गये  खाया  एल०  टी ०  33420/82]

 223



 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र  24  1982
 णा  ्

 इलेक्ट्रॉनिक्स  कारपोरेशन  ams  इडिया

 ae की
 बच  1980-81

 यूरेनियम  कॉरपोरशन  are  इडिया  लिमिटेड  ,  डा  ख  fag  भूम

 की  ag  1980-81  की  तथा  इन्डिज़  tax  ada  बम्बई की  वर्ष

 न  i
 1980-81  की  समीक्षाएं  कौर  वार्षिक  प्रतिवेदन

 ि

 विज्ञान  तथा  इलेक्ट्रानिक्स  कौर  पर्यावरण  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  ato

 ल् पी०  एनसी  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा-पटल  पर  रखता  हूं  ।

 कम्पनी  1956  की  घारा  619%  की  उपधारा  (1)  के  अन्तगंत  निम्नलिखित

 पत्रों
 हिन्दी

 तथा  हयग्रीव  संस्करण  की  एक-एक  प्रति :
 ie

 (  )  इलेक्ट्रानिक्स  कारपोरेशन  आफ  इण्डिया  लि
 हैदराबाद

 के  aq
 = 1980-81  के  कार्यकरण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।
 ्

 निमटने
 हैद  नाबाद  का  ad  1980-31 इलेक्ट्रानिक्स  कारपोरेशन  आफ  दृण्डिया  f

 का  वार्षिक  लेखा परीक्षित  तथा  उन  पर
 नियत्रक-मटालिखापरी  ठीक

 की
 २ टिप्पणिया ं।  |

 में  रखी  गयी  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  3343/92]

 (2):  (q¥)  यूरेनियम  कारपोरेशन  aim  इण्डिया  जादूगरी  fag

 मम  के  वर्ष  1980-81  के  कार्यकरण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।

 यूरेनियम  कारपोरेशन  an  इडिया
 ति

 जादुगुडा  सिंह  तुम

 का  ad  1980-8)  का  वार्षिक  ले लेखा  परीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर

 नियंत्रक  महालेखा  परीक्षक  की  टिप्पणियां  1

 - में  रखी  गई  देखिए  संख्या  एल०  टी  ०-3344/82.

 (3)  इडियन  tat  अथव  बम्बई  के  वर्ष  1980-81  के  कार्यकरण

 की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  |

 3 lsat  tac  aga  बम्बई  का  ag  1980  वार्षिक  प्रतिवेदन

 लेखा  परीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक  तथा  महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां

 में  रखी  गई  ।  देखिए  संखया  एल०  टी  ०-3345/82]

 केन्द्रीय  प्रौद्योगिक  सुरक्षा  बल  1968,  दिल्‍ली  पुलिस
 1978

 झोर  अखिल  भारतीय  सेवा  1951  के  wed तगत  भषिसूचनाएं

 गह  मंत्रालय तथा  संसदीय  wa  विभाग में
 राज्य  मंत्री  (ait

 dite  वेंकट
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 5  Bets  1903  (a#)  सभा  पटन  पर  रखे  गये  पत्र

 में  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता  हूं :
 ्

 (1)  केन्द्रीय भी
 क
 सुरक्षा बल

 1968  की  घारा  22  को  sITary

 (3)  के  अंतगर्त  निम्नलिखित  अधिसूचनाओं

 अति  डलना
 re

 तथा  बग
 जी

 की  एक-एक

 (¢%)  केन्द्रीय  औद्योगिक  सुरक्षा  बल  firs,  1981,  जो  दिनांक

 ag  fava,  1981  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  are  क  fro  1109
 द्  क द

 ee

 mae
 ot में  cece  बनिए  संख्या  Gao  eo  3346/82]  .

 = Y)  केन्द्रीय  औद्योगिक  सुरक्षा  बल  1981  जो  दिनांक

 23  1982  के  भारत  के  राज पत्न  सें  अधिसूचना  संख्या

 we
 ale  167  सू

 प्रकाशित हुए  थे  4

 {wear  में  रखे  गए  +  देखिए  सरापा  एल ०  Ao  3347/82]

 (2)  दिल्‍ली  पुलिस  afafata  1975  की  घारा  148  को  उपधारा
 (2)  के  अन्तर्गत

 निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  तगा  aol  की  एक-एक  प्रति

 दिल्ली  व्यक्तियों  अथवा  पशुओं  तथा  रोगी  समझे जाने  करे

 ुथककरण  और  व्यवस्थापन  1981  नो  दैनिक  13  1981  के  दिल्ली

 राजपत्र में  अधिसूचना  संख्या  3156/80  स्पेशल  सेल  में  प्रकाशित  हुए थे
 ।

 fae  बी  पुलिस  नियुक्ति  तथा  भर्ती  1981,  जो

 दिनांक  15  1981  के  दिल्‍ली  राज पत्न  में  अधिसूचना  संख्या  एफ  10/11/81

 होम  (4  )  एस्टेट ०  में  प्रकाशित  हुए

 य  में  रखे  गए  देखिए  संख्या  एल०  टो  ०  3348/82]

 )  अखिल  भारतीय  सेवा  1951  की  धारा  3  की  उपधारा  (2) के  अन्तर्गत

 निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  तथा  अग्र  जी  की  प्रति  :

 ato  का०  fae  1111  जो  दिनांक  19  दिसम्बर  981  के  भारत के

 राजपत्र  प्रकाशित  हुए  जिसमें  दिनांक  24  अक्तूबर  1981  के  भारत  के  राजपत्र  में

 श्रकाशित  अधिसूचना
 संख्या  alo  [०  fo  944  का  शुद्धि पत्र  दिया  गया है  +

 भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  में  संख्या का  पहला

 संशोधन  19 1982,  जो  दिनांक  9 FMA,  क ज़  =  +>  अ  Se
 भारत के  राजपत्र  में

 सूचना  संख्या  सा०  पि
 27

 में  प्रकाशित हुये  थे  ।
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 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र  24  1982

 पी०  वेंकट  सुन्बयूया |

 भारतीय वन  सेवा
 परीक्षा  द्वारा  संशोधन

 1982 जो  दिनांक  49  AIAN, y=
 1982  के

 भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या

 ate  fro  27
 में  प्रकाशित  हुए

 थे
 ।

 It)  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  द्वारा  संशोधन  1981

 जो  दिनों  र  2  1982  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिभू  1  सख्या  सा०  का०  नि०

 3  में  प्रकाशित हुए
 थे  ।

 भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  द्वारा  दूसरा  संशोधन  विनियम

 1981  जो  दिनांक  2

 aro  नि०  4  में  प्रकाशित  हुए  थे  |

 1982  के  भारत  के

 iad

 संख्या  सा०

 (S:)  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा
 दवारा  ahaa)  तीसरा  विनियम

 1981  जो दिनांक  2  जनवरी  1982  के  भारत  के  राजपत्र

 fo  में  प्रकाशि  ge लए >  oa

 में  अधि  सुचना  संख्या
 सा०

 me

 में  रखें  गये  ।  दिए  wo  एल०  टी०  3349/82]  ह

 कर्मचारी  राज्य  बीमा  संशोधन  1982

 भव
 मंत्रालय  े

 उप  मन्त्री  ay  मैं  निम्नलिखित
 पत

 पटल  पर  रखता

 t  =

 कर्मचारी  राज्य  बीमा  1948  की  द्वारा  95  को  उपधारा  (4)  के  wets

 कमंचारी  राज्य  बीमा  संशोधन  1982  ( faeat  तथा  अग्रेजी

 की  एक  प्रति  जो  दिनांक  16  1982  के  भारत  के  राजपत्र में  अधिसूचना  स ं०  ate

 ato  नि० 69  में  प्रकाशित  हुए  थे  ॥  द

 में
 रखे  गये  |  देखिए  सं०  एल०  eo  3350/82]

 केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  1982  |  है

 शौर  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  1944  तथा  सीमा
 te

 me  ०
 1962  के  ada

 प्रघिसुचनायें  ot  दि

 faa  मन्त्रालय  में
 उप मन्त्री

 दनादन  :  मैं
 मिसा  नलिखित  पत्र  सभा

 पटल  पर

 रखता  हूं  :  थि

 (1)  केन्द्रीय
 उत्पाद  शुल्क  तथा

 नमक  अधिनियम  1944  धारा  को  38  की

 घारा  (2)  के  अंतगर्त  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  1982  ( fzeay  तथा
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 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पद 5  1903

 aaa  की  एक  दिनांक  20  1982
 के  भारत  के  राजपत्र

 में  अधिक  चना  संख्या  gre  हलक  foo
 वि  74  (a)

 में
 प्रकाशित  हुए  थे ATM छुए  थे थ

 में  रखा  wars  देखिए  संख्या  Gato  टो
 ०  351/82]

 ह

 (1)  केन्द्रीय
 थ  उत्पाद  शुल्क  1944  के  अन्तर्गत  जारी  की  गयी  अधिसूचना  संख्या  are

 का०  नि«  71  तथा  wast  की  एक  जो  दिनांक  17

 1982  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी तथा  पास्चरीकृत  मिटा  को

 शुल्क  से  छुट  देने  के  बारे  में  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन
 a

 |
 {aearaa में  रखा  पया  ।  देखिए  संख्या  एल ०

 टी
 ०  3352/82

 (3)  सीमाशुल्क  1962  की  घारा  155  के  अंतगर्त  farafafaa  afa-

 न्सचना शॉं  तथा  अ  प्र  जी  संस्करण  कं  एक-एक प्रति

 ato  के  नि०  61  जो  दिनांक
 1 इड़  _  फाइड  क॑  TIT  के

 राज पत्न  में  THT RTI शिष्
 ्  मै |  |  हुए  थे  मू  गाली से  को  हटाते के  बारे  में  एक

 व्याख्यात्मक  टिप्पण  4

 ate  ro  fre  66  जो  दिनांक  16  1982 के  भारत  के
 nae  ग हुये  थे  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  जिसमें  यह  स्पष्ट  किया  गया  है  कि

 dara  इंजिनों  के  पुजो  पर  चाहे  उनका  बर्गीकरण  कुछ  भी  दिनांक  2  1976

 तकेगी  अधिसूचना
 [  de

 341  सीमाशुल्क  के  अन्तगंत  रियायती  शल्क  दर  लाग
 होगी

 a

 ण

 (tA)
 ate  ato  नदी  69  (at)  जो  दिनांक  16  1982 के  भारत  के

 राजपत्र  में  प्रकाशित  हुये  थे  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  जो  दिनांक  1982
 नकी  अधिसूचना  को  अभिलङ्घन  करके  जापानी  येन  को  भारतीय  मुद्रा  में  अथवा  भारतीय
 सारा  को  जापानी  येन  में  बदलने  की  पुनीत  दर  के  बारे  में  है

 ५

 साल  का०  नि०  73  जो  दिनांक  17  1981  के  भारत  के
 राजपत्र

 में
 प्रकाशित  हुए  थे  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  जो  कॉफी  के  निर्यात  शुल्क  को

 85
 हरे

 प्रति  निवेश  से  बढ़ाकर  300  रु
 गये  प्रति  क्विंटल

 क
 करने  के  बारे  में  है

 सा०  का०  re

 1

 जो  feate  13  करवों  1982  के  भारत  के  सज पत्र

 में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा  व्याख्यात्मक  जिसमें  यह  ease  किया  गया  है  कि  टिन  प्लेटों
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 राज्य  सभा
 सें

 सन्देश  24  1982

 [at  दनादन  पुजारी ]  .

 भर  जी०  age  शी
 शीट

 टों पर  दिनांक  2  1976  की  अधिक  चना  संख्या  34
 कदर  लागु  होगी  । शुल्क  के  अन्तर्गत  रियायती  शल  क

 teen

 में  रखे  गए  देख  Fo  एल०  टी ०  3353  /82]  .

 न
 हू  1)  सीमाशुल्क  1962  की  धारा  159  और  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क

 और  नमक  1944  की  धारा  38  की  उपधारा  (2)  के  अन्तत  सीमाशुल्क
 भोर

 aaa

 उत्पाद  शुल्क  वापसी  198:
 !  तथा  अग्रेजी

 की  ए  क  जो  दिनांक  17  फरवरी  198  2  के  भारत  के  राजपत्र  में

 सूचना  संख्या  Alo  का०  नि०  70  (a)  में  प्रकाशित  हुए  ड

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  3354/  ]

 सभा सस

 सचिव  :  am  मुझे  राज
 जय सभा

 ny

 सित  मे  बातो
 निम्न  संदेशों

 की

 शुकों

 सभा

 को  देनी है
 :--

 मुझ  an  सभा  को  se का  निर्देश  हुआ  है  कि  विकास  निधि

 1981,  जिसे  लोक  सभा  द्वारा  a  प  नो  3  |  08  i  बैठक  में  पारित  किया  गया

 राज्य  सभा  द्वारा
 mare

 दे  साग
 बाती

 अकार  1982 को  हुई बैठक  में  पारित

 कर  दिया  है  :

 |

 1.  कि  पृष्ठ  1  1  में
 vacaਂ  शब्द  के  स्थान  पर

 तंती
 सें

 शब्द  प्रति

 स्थापित
 किया  जाये  1

 ः
 क  @

 खण्ड 1

 2.  कि  पृष्ठ
 1  पंक्ति  में

 1981” अक
 कै

 स्वात

 पर  —  अक

 केवा पित  फिया
 जार  ।

 राज्य  सभा  के  afar  तथा  कां  संचालन  सम्बन्धी  नियमों  के  नियम  128  के

 बन्दो ंके  अनुसार  मैं  उक्त  विधेयक को  इस  निवेदन  के  साथ  वापिस  लो  टा  रहा  हूं  किं  उपरोक्त

 संशोधनों  पर  लोक  सभा  की  सहमति  इस  सभा  को  भेज  दी  जाए  ।
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 श्रमिक  विकास  निधि  विधेयक

 [  राज्य  संशोधित रूप  में  ]

 सचिव  :  मैं  अफ्रीकी  विकास  निधि  faa  कि  1982  जिसे  usa  सभा

 संशोधन  के  साथ  वापिस  किया  है  सभा-पटल  पर  रखता  हूं

 तय  बन

 शर-सरकारी  विधेय  तथा  सम्बन्धी  समिति

 प  तीसवां  प्रति

 श्री  जो०  लक्ष्मणन
 मैं  गर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों

 संबंधी  समिति  का  पे  तीसवां  प्रति  प्रस्तुत  करता

 न

 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  पर  ध्यान  दिलाना

 ध
 केनरा  बे  महारानी  बाग  शाख  1.0  नई

 में  सशस्त्र  shay  का  समाचार

 मन्त्री
 veer

 का  ध्यान  _ faa  लोक प्रो०  रूप

 तव

 करर  बल

 (gue) Talay s

 द  मैं  गु

 ward  के  विषय  की  ओर  दिल लाता  हुं  तथा  pace saa  निवेदन  क  ता  हू  कि  वह  इसपर  एक  व्क्तब्प

 र  :

 “21  1982  को  केनरा  महारानी  बाग  नई  fae  मे
 हुई

 सशस्त्र
 क्त

 का

 ag  मन्त्रालय  तथा  संसदीय  कार्यो  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  पी०  बैंक

 रविवार  21  1982  को  दोपहर  के  लगभग  12.30  को  महारानी  बाय  में  स्थित  केनरा

 बैंकाक की  शाखा  में  shar  डाली  गई  यह  शाखा  रविवार  को  10  बज ेसे  दोपहर  12  बजे
 टार तक  कायें  करती  है  ।  दोपहर  लगभग  12.30  बजे  4-5  व्यक्ति  हथियार  हुए  ala  alg  at

 एकता  तरफ  धकेल  कर  जबरदस्ती  घुस  गए  ।  उन्होंने  बैंक  कर्मचारियों  को  एक  कोने  में  एकत्न  होने

 और  दीवार  की  तरफ  मुह  करने  का  area  दिया  ।  पिस्तौल  दिखाकर  उन्होंने  स्ट्रांग  रूम  को

 चाबियां  भी  प्राप्त  को  जहां  से  उन्हों ने  10,78,880/-  रु०  की  राशि  एकत्र  की  ।  बे  आसमानी  रेप

 की  फिएट  जिसका  न०  डी०  ड्०  adYo —  57  में  बैठकर  भाग  जिसे
 नसे  उन्होंने  पास  की

 कालिन्दी  आवासीय  कालोनी व  एकान्त  गली में  भाग  AT
 था  पहले  से  खड़ी  ay  कार

 ह
 में  बचकर  भाग  गए  /
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 —

 पी०  बैंक  सुग्बयूयां ]

 इस  घटना के  बारें  में
 पुलिस  नियंत्रण  कक्ष

 को  12.44  की
 mete

 सूचित  किया  गया
 भर  घटनास्थल घटनास्थल पर  पुलिस  का  पह  लाद दल  12 2.49  बज  पहुचा  ।  प्  9 40  सजे  पट  or  ।  एस०  एच एच०  a Ay °  भी  अपने

 को  बीटा  बेक  में  पहुंच  गए  जिसके  बाद  आयुक्त  तथा  अपर  आयुक्त  ate  डी०  सी०  पी०

 तथा  अन्य  वरिष्ठ  अधिकारी  पहुंचे  ।  कुछ  ही  देर  बाद  उप-राज्यपाल  भी  घटनास्थल  पर
 पहुंच क्

 mt

 दिल्‍ली  पुलिस  ने  सीमा  चौकियों  और  उत्तर  प्रदेश  तथा  हरियाणा  पुलिस को  कार  पर
 निगरानी  रखने के  लिए  सावधान  fear  ।  थाना  श्री  निवासपुरी  में  एक  मामला  दर्ज  गया

 ओर  इसकी  जांच  पड़ताल  की  जा  रही  है  ।  कुछ  सुरागों  की  जांच  करने  लिए  fara  भिन्न  स्थानों
 क पर  पुलिस दल त  भेजे  गये  हैं  थ

 स्ट
 .

 अपराधियों  को  गिरफ्तार  करने  के  लिए  भरसक  प्रयत्न  fea  जा  रहे  हैं
 ।

 प्रो ०  चन्द  पाल  पिछले  रविवार  को  मह  रानी  ब  ग  में  जो an  उधा  क  ag  दिन

 दिनदहाडे  हुई  तथा  उसमें  सशस्त्र  ढ(कूओं  द्वारा  जो  तरीका  अपना  या  गया  उ उससे  हमें  टेक्स्ट  की  उस

 कहानी  की  याद
 है  जो  कि  अमरीका  तथा  कुछ  अन्य

 स्थानों  में
 हुई हुई  aay  डकैतियों  के  बारे  में

 चिली  गई  है
 ४

 &  ह  =

 इस  में  केवल  दस  fare  लगे  भोर  सशस्त्र  डाकू  10  लाख  रुपए  से  अधिक

 तथा  चौकीदार  कोषाध्यक्ष  तथा  प्रबन्धक  की  पिटाई  करके  फरार  हो  गये  ।

 भ्  a  महोदय  पीठासीन
 |...

 श्री मन  यह  अपनी  तरह  की  पहली  घटना  नहीं  है  ।  हाल  ही में  अधिक  ag नहीं  at  ऐसी  ata

 डर्क तियां केवल दक्षिण केवल  दक्षिण  दिल्‍ली  हुई  ।  पहली  घटना  एक  राष्ट्रीयकृत  बेक  आफ  ग्रेटर
 to.

 केलाश  शाखा
 ई  तथा  दूसरी  केनरा  बैक  की  साउथ  एक्सटेंशन  शाखा  में

 |
 श्री  सकती  दिल्‍ली में  नई  बात  नहीं  है  ।  दिल्‍ली  का  काफी  समय  से  भारत के  भपर राधा

 के  म wafers  में  राजधानी के  रूप  में  वर्णन  किया  जा  रहा  है  तथा  अनेक  बार  हमने  विकसित
 थ की  ह

 थी  कि
 कानून  और  व्यवस्था  की  स्थिति  पर  चर्चा  की  है  ।  परन्तु  इस  कार्यवाही  की  नई  बात  यह

 गया
 इसे  अति  सावधानी से  amaifaa  किया  सन्देह  वाली  कार  को  जला  दिया

 थों  के  बारे  में  यह  कार्यवाही
 तथा

 कफ

 a aa लिप
 एक  दूसरी  कार  उपयोग  में  लायी

 पिटा
 उत्तर  दियां

 एक  नयी बात  क  भोर  संकेत  करती है  । tall  heel
 यने  सामान्य  तौर  घिसा

 क  मियां  ट्रीय  प्र वृत्ति  हैं a  तो  इसमें  हमारे
 है  बोद  मीला  का  त

 में
 यह  कह  द हूँ  कि  %

 त्र  के
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 लिए  हैरानी  की  को  ड  बात  नहीं  होगी  ।  क्योंकि  जब  मुद्रा  स्फीति  पर  चला  हुई  थी  तब  यह  कहां
 गया  था  यह  अन्तराष्ट्रीय  प्रवृति  है  यदि  आप  भ्रष्टाचार  पर  चर्चा  करना  चाहते  हैं  तब  भी  यही  कहा
 जाता  है  कि  यह  अन्तर्राष्ट्रीय  प्रवृत्ति  है  ।  अब  यदि  महारानी  बैंक  डकैतों  की  चर्चा  की  जाती है  तो

 इस  बारे  में  भी  बसा  कहा  जा  सकता  मैं  नहीं  जानता  ।

 उपाध्यक्ष  महिला  :  यह  एक  अखिल
 ieee

 प्रवृति  है  ॥

 श्री  जो०  एम०  बनात वाला  :  अब बैंकों  की  लूट  में  विदेशी  हाथ  है

 गे  पता  लगाने  की  चेष्टा  करनी  चाहिए  । जो  रूप  पाल  3

 उपाध्यक्ष  महिला  प्रो०  रूप चन्द  यह
 सिथति  पश्चिमी

 ama  समेत  है  ।

 प्रो०  रूप चन्द  पाल  :  नहीं  ।  यदि  अप  आकड़ों  नर  ध्यान  दें  तो  पुलिस  द्वारा  निकाली

 गई  खोज  राशि  वास्तव  नै
 प्रशंसनीय

 है  +

 आपने  की  बात  यह  है  कि  बंक  की  सुरक्षा  की  देखभाल  करने  के  लिए  ही  चौकी  दार
 ar  जिसके  पास  एक  सधारण  लकड़ी  का  डडा  था  ।  मन्त्री  महोदय  के  वक्तव्य  को  ध्यान

 में  रखते  हुए  मैं  उनसे  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  यह  सच  है  कि  बेक  दिलती  पुलिस  द्वारा  सुझाये
 गये  सुरक्षा  उपायों  का  दुखता  से  पालन  नहीं  कर  रहे  ।  क्या  यह  सच  नहीं  है  कि  पिछले

 में  दक्षिण  दिल्‍ली  में  हुई  डालती  के  बाद  दिलती  पुलिस  ने  एक  परिपत्र  जारी  किया  था  जिसमें  कहा
 गया  था  कि  सादे  कपड़ों  में  आधुनिकतम  सदस्यों  से  युक्त  पूंजीगत  मनों  को  बैंकों  में  नियुक्त  किया

 जाये  और  बैंकों  से  यह  भी  कहा  कि  लोहे  की  frat  वालि  द्वार  लगाओ  तथा  अलाम  प्रणाली

 स्थापित  करें  ।  क्या  कारण  है  कि  उक्त  परिपत्र  के  बाद  भी  अधिकारियों  ने  उसका  पालन  नहीं  किया
 अथवा  क्या  यह  सच  दे  कि  अधिकारियों  की  कुछ  सिफारिशों  को  क्रियान्वित  करने  के  लिए  बेक
 अधिकारियों  ने  चौकीदारों  के  लिए  शस्त्रों  के  लाइसेंस  जारी  करने  तथा  पुलिस  एवं  अन्य  wal के
 ata  अलामे  प्रणाली

 लगाये
 ony  के  लिये  बार  बार  पलिस  से  कहा

 जो  कुछ  मैंने  कहा  है  उसको  देखते  हुए  क्या  यह  सच  नहीं  हैं  कि  उस  बेक  जिसमें  पिछले
 रविवार  को  डकैती  हुई  वरिष्ठ  प्रवर  धक  ने  कई  महीने  पहनें  सुरक्षा  गाड  के  लिए  बन्दूक  का लाइसेन्स  जारी  करने  के  लिए  पत्र  लि
 अधिकारियों  ने  दे  दिया  था  ।  पर

 जा  था
 ।  इस  बारे

 में
 गया  विवरण  भी  बेक

 बाया  4
 8

 फिर
 भी  सुरक्षा  गाई  के  लिए  लाइसेन्स  नहीं  दया
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 ध्यान  दिलाना

 [st  ०  रूगचन्द  पाल  ]

 डाकुओं  द्वारा  उपयोग  में  साथी  गयी  कार  के  बारे  में  बहुत  से  समाचार मिले  कि  वहू  उक्त

 Slo  fo  बी०  57
 ado  अथवा  उक्त  रंग  की  वास्तव  में  उपयोग  में  लायी  गयी  कार  का  Ao

 ~
 भिन्न  प्रकार  की  थी  ।  ये  सब  बात  अखबार  में  आई  हैं  ।  मैं  यह  न  ट

 क
 गया

 संख्या  डी०  ई०  alo  57  के  बार  में  सत
 कहां तक

 सच  है  ।  जाँच  पोस्टों  को  कार
 था  तथा  इस  नं०  की  कार  टा  र

 डाकू
 जबकि  पुलिस  को  पता  था  कि  यह  नकली  1 0७

 हीं  जा  सकते  थे  ।  क्या  इस  मामले में  समन्वय

 बचकर  अन्य  गांव  अथवा  पडौसी  राज्यों  की  तरफ  न

 इस  बात  का  पता  लगाने के
 ठीक  नहीं  था  ?  क्या  ऐसा  जानबूझकर  किया  अथवा  भूल  मे

 ह
 nea  निर्धारित  करना >  ? ए  यदि  ag  भूल  थी  तो  उसका

 क्या  कार्यवाही  की  गयी
 लि

 तथा  इस  बारें  में  सरकार  ते  क्या  कार्यों  हाकी

 कर्म  चोरियों  के  स  गानों
 इस  बारे  में  मैं  म  स्त्री  महोदय  से  जानना  चाहता  ह  कि  कया  बेक

 lad  प्रथम  यह  सुझाव
 ayaa  में  डकैतियों  को  रोक  ने  के  लिए  कुछ  सुझाव  दिये  हैं

 के  महासंघ  जाये  ।  दूसरे
 दिया  गया  है  कि  बेर  अधिकारियों  को  शास्त्रों  के  लाइसेन्स  देने  में  उदारता

 बद्ध  व्यक्तियों  जिन्हें  न्यायालय ने  जमानत  पर
 रोधी  व्यक्तियों  तथा  बैंक  डक  तियों  से  सम्

 किंग  ब्वाय  के  समय के  दौरान
 फोटों  बेक  अधिकारियों  को  दी  ज  data

 छोड़ा  हुआ  ऐसे  सु समान लिस  दस्तों  के  साथ  सीधा  होना  चाहिए  ।  यदि
 a

 बर्क  तथा  पुलिस  और  चल  पु
 न  पर  क्या  कार्यवाही  की  है  ।

 प्राप्त
 हुए  हैं  तो  सरकार  नेउ

 दि
 भारतीय  रिज  बेर  ने  पह  ले  हीबेंकों  द!रा  धत  एक  शाखा  से  दूस

 री
 शाखा  को  लाते

 ना
 सुझाव  हुआ  है  ।  इसके  अतिरिक्त  नई

 ma  समग्र  पानन  किये  जाते  वलि  कछ  उपायों  का
 ¢  Att तथा  कुछ  पहलुओं  पर

 शाखा  खोले  जाते  समय  कुछ  बातों  पूछताछ  की  जाती  है

 q  तथा  सुरक्षा  गार्ड
 भी

 दिया  जाता है  ।  शस्त्रों  के  लाइसेन्स  सदा  दिए  जाने  चाहि

 प्रगति  पर  हमें
 सशस्त्र  चाहि  ए  विज्ञान  एवं  शिल्वविधि  में  अपनी

 ली  की  व्यवस्था  नहीं  कर  ताकि जब  लुट

 संतोष है  ।  क्या  सरका  र  बैंकों  में  अलामे  प्रभा

 योग  किया  जा  स  के  ?  बेक  के  सुरक्षित  कमरे के  खोले

 अथवा  डाके  की  आशंका  हो  तब  उसका  उप

 द  किए  जाने  का  समय  निर्धारित  रह  ना  चाहिए  तथा
 बिजली  के  स्वचालित  दरवाजों

 जाने  तथा  बर

 *
 की  व्यवस्था  होनी  चाहिए  |

 किया
 इन  सब  पर  विचार  कया

 ये  सुझाव  प्राप्त  हुए  ैं  ।  मैं  नहीं  जानता  कि  सरकार  ने
 a  ना  है  कि  इनके  बारे

 में  क्य

 अथवा  नहीं  ।  इन  सब  बा  तों  को  पूछने  का  मेरा  अभिप्राय  यह  जा

 इन  डर्कतियों का  ढंग  एक
 स

 कि  लोग  इस  बारे  में  सोचने  लगे  हैं  कि

 कार्येदाह्दी की
 गयी  है  कपों

 2  तथा  यदि  हम  पिछने  कछ  महीनों  में
 दक्षिण  fara

 ae  ।  जैसा कि  समाचार  पत्रों
 में  ढपा  और  यही  ढंग  बनता  ज

 नके  ढंग  को  जान
 सकते

 में  हुई  डर्क तियों  का  विश्लेषण
 व्यय

 =

 परन

 रहा  है  ।  गृह  मन्त्रालय

 232



 थ

 5  1903  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  पर  sara  feet

 हम  देखते  हैं  कि  एक  के  pe  मम् ~

 बदती के  ne  मे  बय
 कुछ  नहीं  गया

 मैं  मन्त्री  महोदय से  जानना  चाहता  कि  पहली  बैंक  -  कती  ba  ar  म  क्य  gar?  क्या  अभी  तक
 किसी  व्यक्ति को  गिरफ्तार  किया  है  ?  6.5  लाख  रुपए  की  stadt  का  क्या  हुआ  ?  कोई

 व्यक्ति  गिरफ्तार  किया  गया  है  ?

 इन  सभो  भारी  संख्या  में  होने  हि  विशेष  रूप  से  दिल्ली  में  होने  बैक  डर्क तियों
 को  ध्यान  में  रखने  हुए  क्या  मैं  जान  सकता  हूं  कि  सरकार  का  तुरन्त  क्या  argayZy  करने  का

 विचार है  ?  इस  सन्दर्भ  में  मैं  मन्त्री  महोदय  से  जानना  चाहता  हू  कि  1980-81  में  गौर

 1981-82 में  अब  तक  fae  में  कितनी  डकैतियां  हुई  हैं  तथा  उनमे  कितने  ब्यक्ति  गिरफ्तार

 किए  इनमें  कितने  घन  की  हानि  हुई  पुलिस  द्वारा  कितने  घन  पता  लगा
 थ लिया  ?

 श्री  पी०  वेंकट  सुरय्या  :  उपाध्यक्ष  मैं  पह  कहते  हुए  आरम्भ  करूंगा  कि

 माननीय  सदस्य  ने  यह  पूछा  है  कि  क्या  ये  घटनाए  अन्तर्राष्ट्रीय  प्रवृत्ति  के  कारण  हो  रही
 ag  अखिल  भारतीय  प्रवृत्ति  हो  सकती  प्राप्त  आंकड़ों  के  ,  अनुसार  डकैतियों  के  मामले

 पश्चिम  बंगाल  सबसे  ऊपर  है  मैं  इस  समग्र  इसके  ब्योरे  में  नहीं  जाना  चाहता

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  ऐसा  कहिये  कि  यदि  ऐसा  परिचित  बंगाल  में  टो  वो  भी  यह  बुरी

 =  चह  ey
 देने  में  कोई  हानि  नहीं  है

 ट aft  @e  deequren  ऐसी  घ  =H,  cfr
 exe  कहीं

 चाहे
 कहीं

 भी  हो  वह  बुरी
 बात  है  ।  मैंने  यही  बात  कही  है  ।

 समय  हम  दिल्‍ली  में  हुई  A
 पर  चर्चा  कर  रहे  हैं  । sito

 रूप
 द

 पा
 तर

 ड्

 द  पश्च at  erage  चक्रवर्ती  (
 nwa

 बंगाल  उनके
 लिए  दु:ह्बप्न  है  ।  वे

 aa  नहीं  भूल  सकते
 1

 श्री  पी०  बेंकटसुब्बय्या
 ग

 परन्  यह
 डाकुओं  के

 लिए
 दुःस्वप्न

 नहीं  है

 gait  बात  जो  उठायी  गयी  है  वह  लाइसेन्स  के  बारे  में
 है

 कि
 उनमें

 विलम्ब  हुआ

 ऐसा  कोई  लाइसेन्स  नहीं  मांगा  अतः  लाइन्तेस  दिए  जाने  में  विलम्ब  का  कोई  प्रशन

 नहीं है
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 पी०  वेंकट

 महासंघ  ने  कुछ  सुझाव ata  दिए  थें  तथा  माननीय  सदस्य  ने  उनमें  से  कुछ  को  गिनाया  है  |  वे

 सभी  हाल  ही  में  प्राप्त हुए  हैं तय  वित्त  मन्त्रालय  के  बेकिंग  डिवीजन  द्वारा  उनका  अध्ययन

 किया  जा  रहा है  ।  amar  प्रीत  है  पोस्ट को  एक  विशेष  नम्बर  हो  क्यों  बताया

 गया  ॥  i ह  न  ि

 महारानी बा ग  में  हुई  वेक  डालती के
 मामले  में  घटनाएं

 जिस
 क्रम  से  घटीं

 वह  मैंने  अपने

 वक्तव्य  में  san  ह  1
 *

 ह  कक ae

 थी  झील  बिहारी  वाजपेयी  )  :
 2  क्या  यह  लूटपाट  है  अथवा  डकैती

 श्री  पी०  वें  हटसुब्बय्या  :  यह  लूट-पाट  भी  हो  सकती  है  अथवा  सकती

 यह  डकैती हो  सकती  |

 उपाध्यक्ष  महोद॑य :  क्या  अ  ं
 देदी  सवा  लूट  पॉड

 में
 भेद

 कर  सकते  हैं  ?

 श्री  मिल  बिहारी  वाजपेयी  आप  मुझ  अनुमति  दें

 तो  मैं
 सा  कर

 चकता  हूँ

 उपाध्यक्ष  महोदय  टम  इस  पर  अल  े
 भरों  करेंगे

 |

 श्री  पो०  वेंकट  सुरय्या :  इस  काण्ड  का  जो  ब्यौरा  मैंने  अभी  दिया  है  उसके  अनुसार  यह
 घटना  12.30  भोर  12.38  के  बीच  हुई  बताई  गई  है  ।  नियंत्रण  कक्ष  को  सुचना

 12.44
 घटे  पर  दी

 गई  |  पुलिस  वहां  12.49  को  पहुंची  ।  अगला  प्रश्न  यह  था  कि  जब  पुलिस  ने
 वहां  घटना  स्थल

 पर  जांच कर  ली  थी  तो  ag  नंबर  विशेष  ही  चेक  पोस्ट  को  क्यों  दिया  |

 बे  कहते  हैं  लोग  एक  विशेष  कार  में  उन्होंने  अपराध  किया  और  भाग  गए  ।  तत्काल

 ही  पुलिस  ने  सीमा  तथा  चौकियों  की  पुलिस  को  और  विभिन्‍न  नियंत्रण  कक्षों  को  सावधान  करने

 के  लिए  कार्यवाई  की  कि  फलां-फलां  कार  में  बैठे  व्यक्तियों  ने  सकता  की  लोग  i  |  कार के
 बारे  में  जानते  थे  ।  fas  कुछ  समय  पश्चात  ही  एसा  हुआ  कि  जब  एक  नियंत्रण  कक्ष  से  सावधान

 रहने
 की  सुचना  दी  गयी  तो  हमें  सुचना  मिली  कि  एक  गली  में  नम्बर  की  कार  जल  रही थी

 ये  लोग  भर  पुलिस  के  लोग  वहां  गए  भर  उन्होंने  पूछताछ  की  ।  जब  जांच  पड़ताल  की  गयी

 भोर  लोगों  से  पूछताछ  की  गयी  तभी  उन्हें  यह  जानकारी  मिली  कि  इस  स्थल  पर  एक  कार  प्रतीक्षा

 में  खड़ी  थी  |  वह  कार  जित  पर  वह  नंबर  विशेष  लिखा  था  जला  दी  गई  अतः  प्रदान  पुलिस
 की

 ढिलाई का  नहीं  है  क्योंकि  उन्हें  यह  मालूम  ही  नहीं  था  ।  वे  कुछ  समय  _  भाए  और  उन्होंने

 देखा  कि  यह  कार  गली  मे  छोड़  दी  गई  थी  ओर यही  जला  दी  3
 एई

 थो  और  ब a8  एक  अन्य
 कार

 विशेष  से  भाग  गए  थे  ।
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 है  रूप  चन्द  पाल :  बेक
 तथ  गेही

 पर  कार  छोड़ी  गईं  प्री  उस  ang  के  बीच  कितनी -  ध्
 दुरी है  ?  ्

 हि
 द

 श्री  पी०  विकट  सुब्बय्या :  इस  समय  मैं  आपकों  नहीं  बता  सकता  ।  इनमें  उन्हें  15  यथा  20

 सदका
 तब  तक  उन्हें  सूचना  मिल  गई  कि  फलां  नम्बर  की  एक  कार  जल  वे  वहं

 वे  तुर नत  उस  स्थान  पर  पहु  इसमें  उन्हें  5  या  दस  मिनट  लगे  होंगे  तथा  उसके  बाद  पूछताछ

 dent  E मैं  समझाता  हूँ  कि  यद  स्थान  बेक  से  एक  किलोमिटर  की  दूरी  पर  होगा  ।  उन्होंने अब

 पूछताछ  की  और  जिन  लोगों  से  पूछताछ  की  नयी  थी  उनसे  उन्हें  पता  चला  कि  डाकू  दूसरी  कार में

 भाग गये  पुलिस  की  तरफ  से  उस  कार  विशेष  का  उल्लेख  जानबूझ  कर  नवदीं  किया  गया 1

 जब  उन्हें  सूचना  मिली  सबसे  पहले  उन्होंने  सभी  कन्ट्रोल  रूम्स  को  तथा  सभी  पुलिस  चौकियों को

 सचेत  fear  तथा  उन्होंने  उग  कार  का  विशेष  रूप  से  उल्लेख  किया  क्योकि  घटनास्थल पर

 लोगो ंने  बताया  था  कि  वे  लोग  उस  नम्बर  की  कार  में  भाग  ay  हैं  ।  इससे  न  कोई  ढिलाई  की
 गई

 बर
 न  ही

 पुलिस  की  तरफ  से  इस
 मामले

 में  कोई  कार्य  जानबूझकर  किय  गया

 _  दूसरी  समस्या  जिसका  उन्होंने  उल्लेख  किया है  वह  कुठ  कदम  उठाये  जाने  के  ar  में  है
 हमने  बैंक  प्राणी  का  रियों  तथा  बेकिंग  प्रभाग  से  इस  बारे  में  बातचीत  की  है  कि  सुरक्षा  के  क्या  उपाय

 किये  कया  पू्वसावधानिया  बरती  जायें  तथा  यह  किस  प्रकार  सुनिश्चित  किया  जाये
 il

 ऐसी
 घटनायें  बार  बार  न  घटें  ।

 ा

 माननीय  सदस्य  ने  यह  ठीक  ही  कढ़ा  है  कि  पुलिस  उपायुक्त  ने  बेकिंग  प्राधिकारियों  को  एक

 यत्र  लिखा  है  उसमें  बहुत  सी  बातों  की  चर्चा  की  गयी  हैं  ।  फिलहाल  देश  में  व्यवसायिक  बैंकों

 000  दिखाय  हैं  जिनमें  सशस्त्र  की  नियुक्ति  का  अथ  है  कि  चार  प्रहरी  प्रति  शाखा अग *
 के  आधार  पर  1,40,000  व्यक्ति  नियुक्त  किये  जायें  जिस  पर  लगभग  140  रु०  प्रति  वर्ष  का  खरच

 आयेगा  ।  यह  वित्तीय  भार  होगा  जिस  पर  इस  बठक  में  चर्चा  की  गयी  ।  इसीलिए  यह  ania  दिया

 गया  है  कि  बेक  संवेदनशील  तथा  असुरक्षित  जगहें  विशेष  रूप  से  जहाँ  पर  काफी  मात्रा  में

 नकदी  सशस्त्र  प्रहरी  नियुक्त  करने  की  नीति  अपना  सकते हैं  मामले  को  वित्तीय  कठिनाई के

 पहले  अलावा  यह  बात  भी  है  कि  प्रहरियों  की  नियुक्ति  से  भी  मिक  तथा  ग्राहकों  के

 की  सुरक्षा  सुनिश्चित  नहीं  हो  मनों  ।  बैंकों  का  यह  अनुभव  रहा  है  कि  जहाँ  कहीं  प्रतिरोध  किय

 गया  वहीं  पर  बेक  कर्मचारियों  या  स्वयं  सशस्त्र  प्रहरियों  या  ग्राहकों  को  seat  द्वारा  धायल  किया

 गधा
 पा  साए  दिया  मया  ।  इस  जोखिम  पर  भी  बैठक  में

 विचार
 किया  गया  है  ।

 ज्
 हि

 द्

 इस  बेक  केनरा  बेक  ने  इस  मामले  पर  चर्चा  की  है  और  थ  हे  निर्णय  किया  है  कि
 कम से  कम  उनकी  उत्तर  स्थित  शाखाओं में  इन  सश

 परियों  की  नियुक्त की  जानी  चाहिए  ।

 केनरा  बेक  के  प्रबन्धकों  मे  gre  ही  यह  निवेश  लिया  है  गह  निश्चय  fear  गया
 था

 ।  कि
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 शील  विशेष  रूप  से  जहाँ  पर  कपों  भागा  में  नकदी  स  सत्य  होती  सशस्त्र  रक्षकों

 की  व्यवस्था  की  जानी  चाहिए  ।  दूसरे  जो  निर्णय  लिए  हें  उनमें  ये  बातें  सम्मिलित  हैं  कि

 निक  चेतावनी  प्रणाली  लगाई  जाये  जिनकी  भोर  मान  पदर सय  ने  संकेत
 किया  तथा  शाखाओं

 द्वारा  उसी  दिन  रविवार  के  अतिरिक्त  दिन--छुट्टी  रखी  जाए  जिस दिन  बाजार बन्द
 रहे

 ये  कुछ

 निर्णय  लिए
 गये  हैं  ताकि  ऐसी  डकैतियां  न  पढ़ें  ।

 इस  मामले  में  कैनरा  बक  ने  जो  निर्णय  लिए  है  उनका  भी  मैंने  उल्लेख  कर  दिया

 जहां  तक  माननीय  सदस्य  द्वारा  उठाए  गये  दूसरे  प्रश्नों  भर्ती  दक्षिण-दिल्‍ली  मेंਂ  पड़ी
 तियाँ--विशेष  रूप  से  उन्होंने  दिल्‍ली  में  हुई  तीन  डकैतियों  क  उत्  |  कया  सम्बन्ध  है  मझे

 बतलाया  गया  है  कि  पिछले  ag  एक  shat  पड़ी  तथा  उससे  पहले  ्  डकैतियां  पड़ी  थी
 > कि  बताया  जा  चका  है  हम  इस  सम्बन्ध  भरसक  प्रयत्न  कर  रहे  |  |

 -

 सितम्बर  1981  में  पड़ी  डक  तियों  के  सम्बन्ध  में  पुलिस  सभी  भा
 द

 देर

 ऐसी  काफी  सम्भावना में  हैं  कि  अपराधियों  का  पता  लगा  लिया  जायेगा अं  उन्हें  दण्ड  दिया  जायेगा

 प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  । दस
 taal

 वह  यह  जानना  चाहते  हैं  fz
 से  कितने  लोगों  ml

 गिरफ्तार
 श्री  उपाध्यक्ष  महो रय  कि  उनमें  से

 कर  लिया गया  r

 श्री  पी०  वेंकट  सुरय्या  :  इस  समय  जांच  की  जा  र ९  हाथ ही  स्थिति  में  सारी  सुचना

 देना  न  तो  जन  हि  में  है  भर  न  ही  सफल  जां  किए  के  fee  नन मम  क्योंकि  इससे
 अपराधियों

 a को  रास्ते  से  बच  कर र  निकलने  का  मौका  मिल  |  ह

 गत  वर्ष  पड़ी  डक  तियों  के  बारे  में  मैं  पहले  भी  बता  चुका  हूं  ।  मैंने  कहा  है  कि  जोरदार  जांच

 न
 की  जा  रही  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  हम  हर  सम्भव  कदम  उठा  रहे  ए  ।

 जहाँ  तक  सुरक्षा  उपायों  का  सम्बन्ध  है  हम  बेकिंग बे  राधिका
 से  निरंतर  सम्पर्क

 बनाए हुए  हैं  ताकि  ifadaza  शील  क्षत्रों की  उ  रूप से  र  जा  सके  ।  इस  सम्बन्ध
 में

 हमने  सभी  सम्भव  कदम  उठाए है ंई  सरकार  को  त तरूपस+ तरफ से इ  हि

 इस  मामले
 े  कोई  ढिलाई  या  उपेक्षा

 नदो
 बरती  जा  रही  |

 उपाध्यक्ष  उत्तर  देने  का  at  अन्य  तरीका  नहीं
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 En

 प्रो ०  हरजीत  कुमार  मेहता  :  मुझे  प्रसन्नता  है  कि  मंत्री  महोदय  ने  यह  नहीं

 कह  दिया  है  कि  बह  र्ल्ड  वाइड  फिनोमिना  होने  के  कारण  घटना  घडी हैं

 श्री  पी०  चेकअप  getter
 :  #3  ऐसा  नहीं  कहा  1  शायद

 मैं अपर्त  बाद
 ठीक  से  व्यक्त  करने

 ~~
 भें  असमर्थ  er

 to

 Sto  afaa  कुमार  Azar:  मैं  इस  पर  अपनो इतन्तनता  व्यक्  करता  हूं  कि  आपने  बता  नहीं

 कहा ॥
 द्  है  न

 ब

 भी  मंत्री  जी  ने  कहा
 दै  कि  बैस्ट  बंगाल  सर्वोपरि  है  बेक  डर्क तियों  के  मामले  में  ।  यह  हो

 सकता है  ।  लेकिन  कुछ  आंकड़  मैं  देना  चाहता  हूं  ।  वेस्ट  बंगाल  में  डकैतियों  की  1403  घटनाएं

 हुई  हैं  और  सबरी  को  13461  a  विहार  में  रात्री  की  2793  ओर  डकैतियों  कि  1578  ।  उत्तर

 देश  में  ड  कैदियों  की  6575  भीर  राव री  की  7496  |  महाराष्ट्र  में  3208  राजरानी  की  घटनाए
 श्व टी हैं हैं  ।  दिल  को  ही  आप  ल  ।  21  दिसम्बर  1981  कों  जत्थेदार  संतोख  सिद  की  हत्या  हुई  ।

 उनके  तीन  दिन  पहले  कूचा  खान  दि ८  में  एक  व्यापारी  सत्तर  वर्षीय  हकूमत  उनकी  साठ  व र्थ्य
 श्रीमती  केसरी  देवी  अर  उनके  अठारह  वर्षीय  पोते  प्रमोद  की  gear  हुई  और  लूट-पाट की

 अवटना हुई  ।  कुतुब  मीनार  पर  दिल  दहला  देने  दिली  घटना  भी  यहां  पर  घटी  wy  यह  स वब  काम
 करने  बाली  सरकार  के  साक  के  ठीक  नीचे  हुआ  है  ।  यही  इसकी  तस्वीर  है  ।  होम  मिनिस्टर  समझते
 हूं कि  एक  पुलिस  कमिशनर  को  बदल  देने  से  उनके  कत्तव्य  की  cfd  हो  गई  पुलिस
 को  बदल  देने  से  ही  सरी  व्यवस्था  बया  सुधर  ?  |  अ

 पिछले  साल  को  घटनाओं  पर  अगर  दृष्टिपात  करें  तो  आप  देंगे  कि  fz  लीमेंही  नहीं

 बल्कि  सारे  देश  में  कमोबेश  यही  ager  थी  ।  पुलिस  पर  ही  इसका  सारा  दोष  लाद  fear  जाए

 ैं  ऐसा  नहीं  मानता  हू  ।  व्यवस्था  सुधारने  की  जिम्मेदारी  पुलिस  की  होती  है  ।  किन्तु  व्यवस्था

 बिगड़ती है  पुलिस  भोर  अपराधियों  का  जब  राजनीतिज्ञों  के  साथ  सांठगांठ  हो
 हद

 =]

 पिछले  दिनों  दिल्‍ली  में  भीं  कछ  ऐसी  घटनायें  प्रकाश  में  आयी  हैं  जिनमें  राजनी  तलों के

 साथ  अपराधियों  की
 सां  ठगांठ

 की  बात  सामने  भारी  इस  घटना  को  लीजिये  लगता  है  कि  जसे

 बम्बई  फिल्म  दृश्य  देख  रहे  हो  ।  हवाई  फायर  5  डकैत  मुख्य  दरवाजे  से  शस्त्रहीन

 चौकीदार को  ढकेलकर  भीतर  पे  अफसरों  को  चलाया  और  खिजाने  में  घटक  0  लाख  रु०

 गाढ़ी को  आम लेकर  बाहर  आपे  और  माड़ी  में  बैठ  गये  ।  आधा  मीटर  चलने  के  बाद  उ

 लगा  दी  और  दूसरी  गाड़ी से
 भाग  मये

 ।  मैं
 समझता

 ह  B alg aq i

 चमत्कार ही  होगा  यदि  आप  इस

 aqtac  a  इन  अपराधियों  का
 का  पता  करेंगे  ।  कया  आप  बतायेंगे  fa  देश  में  जितनी  stat  की
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 कुमार  मेहता

 घटनायें हो  r  हैं  उनमें  से  कितनों  का  आप  पता  लगा  सके  कितनी  धनराशि  रिकवर  करने  में

 भाप  सफल  हुए  हैं  ?  अगर  आंकड़  इकट्ठा  कर  तो  मालूम  होगा  कि  सारा  इन्वेस्टीगेशन  बेकार

 कुछ  परिणाम  नहीं  हाथ  लगता  ।  घटनायें  पुलिस  और  दूसरे  अधिकारी  लोग  निन

 गये  ।  अगर  किसी  व्यक्ति  के  घर  में  यह  घटना  हुई  होती  तो  पुलिस  वाले  वहां  पहुच  कर  उस  व्यक्ति

 को  भी  तंग  करते  ।  लेकिन  यह  तो  बैंक  की  बात  तुरंत  सब  लोग  पहुंच  गये  ।  लेकिन  हुआ
 सै

 क्या  ?  अखबारों  संसद  में  अज  चर्चा  हो  रही  है  ओर  सब  लोगों  ने  कहा  Q  | ह. | |  aq

 तरह  की  घटनाये  नहं  होनी  चाहिए  ।  मगर  जिस  रफ्तार  से  यह  घटनायें  हो  रही है  उससे  तो  यही
 [3 |  |  जसी लगता है  कि  कुछ  दिनों  के  बाद  बैक  डकैती  कौर  बड़ी-बड़ी  डकैतियों  की  घटनायें  गिरहकटी

 मामूली
 घटनायें  हो  कर  रह  जायेंगी  ।  उसी  तरह  से  अभ्यस्त  हो  चर्चा यें  होंगी  चार

 fara
 भोर  उसके  बाद  कत्तव्य  की  इतिश्री  ।

 मापने  बताया  कि  जून  और  में  सकती  की  घटनायें  हुई  और  अभी  तक  कि
 सामना ot नही  सुलझा  पाये  ।  मैं  पूछता  हूं  फिर  इतनी  बड़ी  पुलिस  मशीनरी  Frafaa  है  ?

 यह  घटना  मी

 नहीं  सुलझ  सकी  है  ।  क्या  सारी  पुलिस  इसलिये  है  कि  जन आन्दोलन  को  दबा  दिया  नाय  ।

 अपराधियों  का  पता  लगाने  के  लिए  नहीं  ।  आपकी  सारी  पुलिस  मशीनरी  और  गृह  व्रीड़ा  इसलिए

 चवल  रहा  है  f कि  जन  आन्दोलनों  को  दवा या  कौर  कोई  कदम  नहीं  है  1  ऐसा  RSENS
 as

 दोता  य  शी
 ्  मैं  समझता  हूं  कि  शायद  गृह  मंत्री  अभी  तक  यह  नहीं  जानते  होंगे  कि  न  गाड़ी  जो  चली अ

 है  और  जिस  गाड़ी  पर  महंत  लोग  भागे  हैं  उनके  मालिक  कौन  थे  ।  पिछले  साल  में  ग्रेटर

 tinh

 कालोनी  में  युनाइटेड  बेक  में  इसी  तरह  की  घटना  हुई  आप  देखें  हम  लोग  जो  Idsce

 कल हु  ह  भी  जानते हैं  कि  दोनों  को  मोड  आप रेन् डी  एक  सा  ही  लगता  है  ।  महारानी  बाग  पे

 wear  gi हुई  वहां  का  भी  बाजार  बन्द  था  ग्रेटर  केलाश  में  जो  '  घटना  हुई  वहां  का  ti pal

 उस  दि  न  बन्द  शायद  मंगलवार  ।  भोर  कहा  जाता है  कि  अपराधियों  के  वर्णन बदन

 से  पता  लगता  है  कि  ग्रेटर  कैलाश  कालोनी  में  लोग  थे  वही  शायद  यहां

 भी हैं  क्योंकि  mea  आप रेन् डी  दोनों  का  एक  ही  लगता  है  ।  इसके  बावजूद  शी  पुलिस  को  पता

 लगाने  में  इतने  दिन  लग  गये  ।  आखिर  कारण  इसका  क्या  हो  सकता  है  ?  क्या  इसमें  किसी  तरह

 का  कोई  षडयंत्र  कोई  मिली  भगत  हो  सकती  इस  पर  आपको  ध्यान  देना  होगा  ॥

 a  पछले  दिनों  eat  सदन  में  मंत्री  महोदय  ने  बताया  कि  पिछले  साल  404%  डकैतियां

 हुए  हैं  और  इस  साल  जनकारी  तक  45  हुई  ।  इन  45  डकैतियों  में  क्या  गृह-मंत्री  हैं
 कि  कितने  मामले  सुलझाये  गयें  अभी  तक  ?  आंकड़ा  दिया  कि  साल

 सितम्बर  में  जो  डालती  ह  उसके  बारे  में  कभी  अनुसंधान  जानो  पता  नहीं यह  अनुसंधान  कब

 तक  जारी
 kage

 ब  सपना मनुसंघान
 ही
 र्श्ग  करते

 फल
 उसके  बाद  बागा
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 मं  में
 सं

 इस  सारे सं  Aa  पूछना  चाहता  a  कि  पश्चिमी  देशों  में  जो  बैंकों  के  सुरक्षात्मक
 उपाय  बनाये  गये  ग  बे  सुरक्षात्मक  उपाय  क्या '  में  भी  अपनाये  स्टेट  बेक  आफ

 जिसकी  करीब  5  हजार  शाखाएं  ,  बड़ा  हया  यह  बेक  इन  सरक्षात्मक

 उपाय को  अपनाये  में  अगुआई
 ?

 में  नकद  राशि  रखने  सम्बन्धी  farm  क  क्या  कड़ाई  से  पालन  होता  अग़र  नहीं
 तो  उसके  सम्बन्ध  में  क्या  उपाय  करने  जो  रह  हैं  ?

 डन ं

 तीसरा  cea
 मेरा

 इस  सम्बन्ध
 में  यह  है  कि  जैसी  ही  घटना  जब  दिल्‍ली  में  पहले हो  चकी

 तो  कनारा  बैंक
 का  चौकीदार  उस  दिन  भी

 खाली  हाथ  क्यों  था  ?  बढ़ती हुई  बैक  डकैतियों की

 घटनाओं  को  देखते  गौर  इस  तरह  की  घटनाएं  afara  दि  ी
 सें  पहले  भी  हो  चुकी तो

 aa
 स्थिति  में

 जब  fa  उस  दिन  बाजार

 ata  दार  निकलता  क्यों  था

 थ  ह  गि

 उपाध्यक्ष  रं हो दय  saa  तोप
 सदस्य

 और  है  कृपया  उनको  थी  कुछ  समय  दीजिए
 ब्याहो  ही

 सारी बा लेस

 स  प्त  नदियां  करनी
 x

 aeleg  €2 HEled Mo  जत  कसार  मेहतर  :  मेरे  केवल  यहा  प्रश्त  थे  ।  मैंने  अपनी  बात  परों  कर
 नदी ॥

 = a
 री  पो०  बैंक  लुब्बय्या  मैं  केवल  इस  shat  की  दुर्घटना  के  सम्बन्ध  में  उठाये  गये

 प्रश्नों तक
 ही  सीमित  रहूंगा  क्योंकि  वह  ही  इस  समय  aa  का  विषय  है  ।  सदस्य  महोदय  ने  देश

 के  अन्य  भागों  में  हुऐ  अपराधों  आदि  का  उल्लेख  किया  है  ।  महोदय  में  विभिन्न  ara  हैं  ।  यदि एक
 aatadg  प्रश्न  पूछा  जाये  तो  उसका  उत्तर  जायेगा  अब  इन  बातों  के  विस्तार  में  जाकर

 मैं  सभा  का  समय  नष्ट  नहीं  करना  चाहता  ।  मैं  केवल  वाद  विवाद  के  विषय  तक  ही  सीमित

 रहूंगा  ।  माननीय  सदस्य  ने  कट्  है  कि  कुछ  पाश्चात्य  देशों  में  कुछ  सुरक्षा  उपाय  विकसित  किये

 गये  हैं  और  उन्होंने  पूछा  है  कि  क्या  ऐसे  कुछ  उपायों  को  हम  अपने  देश  में  अपनाने  ओर  ल  गू

 करने  जा  रहे  हैं  1  महोदय  मैंने  अपने  व्यक्त व्य  में  पहले  ही  बतला  दिया है  कि  हम  वालों  टाकी

 आदि  के  बारे  में
 aaaath + sn  निक

 प्रणाली  को  प्रारम्भ  करने  के  सम्बन्ध  में  बेकिंग  प्रमाण  तथा  बेंफों से से

 बातचीत  कर  रहे  हैं  हम  इन  बातों  पर  विस्तृत  चर्चा  कर  रहे  हैं  कि  इस  मामले  में  कौन-कौन से

 qaral कदम  उठाये  जा  सकते हैं  ।  इन  मामलों  पर  सरकार  बैकिंग  प्रभाग  तथा  देश  में  सम्बन्धित

 कों  के  साथ  सिलकर  सक्रिय  ए  रही  है  मैं  माननीय  मंत्री  से  सहमत  हूं  ।
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 उपाध्यक्ष  महोदय  माननीय

 ‘att
 पी०

 बेस्ट
 ee  ia  al

 qed

 ca  सत्य  साधन  चक्रवर्ती  इधर  कोई  मंत्री  नहीं  है  तो  केवल  आपका  विशेषाधिकार

 थ्री  tite
 वेंकट  सुम्बध्या

 विन  ग  में  वह  भी  कभी  मंत्री
 बन  सकते  हैं  !

 कौन
 जानता  है

 ?

 प्रो०
 सत्य  साधन  चक्रवर्ती  मुझे  खुशी  है  कि  उन्होंने  भविष्य  के  बारे  में  बतला  दिया

 है  कि
 भविष्य

 में  इस  तरफ  से
 भी  मंत्री  बन  सकता  हैं

 ।  उन्हें  भी  हमारे  साथ  इधर  ही  आ
 जाना

 चाहिए  द  ई  |
 me

 उपाध्यक्ष
 |
 मह  yea  :  पहने  मैंने  समावार  त्रों  मैं  देखा  था

 कि
 ड  मुख्य  मंत्री

 | बनेंगें  लए ag  उनको  बगल कह  रहे  |  2  =  a  a  ्

 श्मा  पो०  सुरय्या  महोदय  यदि  मैं  उस  तरफ  आ  जाऊ  तो  मुझे  श्री  सत्य  साधन

 चक्रवर्ती क  त  अच्छा  सान्निध्य  मिलेगा  क्योंकि  उनकी  इधर  ati  ने  की  तो  कभी  आशा  नहीं है  ।

 वहां  पर  मृ  अच्छा  साथ  मिलेगा  |
 |

 न्होंने  tc  बैंक  का  भी  उल्लेख  किया  जो  देश  एक  मख  बेक  है  ।  इस  बात  पर  भी  तेजी

 से  विचार  किया  जा  रहा  है  कि  उनको  नवीनतम  जूतों  तथा  इलेक्ट्रोनिक  उपस्करों  से  सज्जित

 क  लिए  कोई  से  कदम  उठायें  जाने  आवश्यक  हैं  ।  फिर  वित्तीय  qrara  इन  सभी

 बातों  पर
 ए पर्ण  रूप  से  चर्चा  की  जा  रही

 है  द्

 andl  रखने के  बारे  में  बैंक  की  विभिन्‍न  शाखाओं  को  विस्तृत  अनुदेश  नार  किए  या  at

 हैं  कि  धन  कैसे  रखा  जाये  ।  सुरक्षा  उपाय  fea  गये हैं  ।  तिजोरी  दी  जाती  है  तथा  न  कदी को  एक

 in

 सुरक्षित  स्थान  पर  रखा  जाता  है  ।  इनमें  कोई  ढिलाई  नहीं  बरती  जाती  ।

 _
 atatarc  एक  बेक  कर्मचारी  होता  है  जेसा  कि  मैंने  कहा  दै  ये  डकैतियां  दक्षिण  दिल्‍ली

 में  पड़ी हैं
 ।  केनरा  बेक  के  प्रबन्धकों  ने  हमें  पहले  ही  बतलाया  है  कि  ऐसे  मामलों  पर  विशेष  रूप

 T  चौकीदार  को  शस्त्र
 से  उत्तर  भारत  तथा  दिल्‍ली  में  उन्होंने  उन  संवेदन  शील  क्षेत्रों  में  संतरी  य

 सदस्य ग 4
 छान

 गये  सुझावों के za  क  प्रस्ताव  किया  है  और  मैं  आशा  करता  हूं  किप
 माननीय

 साकार पर  शीघ्र  ही
 निर्णय

 ले  हि कीं  थे ंमेगा  े
 ् lad

 के  दौरान  अकेले  दक्षिण
 श्री  सत्य

 गोपाल
 मिश्र  महोदय

 गह
 ही  थोड़े  समय
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 3  नोक  महत्व  के  बय  पर  घ्यान  दिलाना
 ्

 ~
 दिल्ल  में  तीन  qh  az  जा  और  इन  घटनाओं  के  भी  अपराधी  को  अभी  तक

 यह  हमारे गिरफ्तार  नदीं  कि  या  गया  Qe  श  कौ  राजधानी की  स्थिति  तथा  तस्वीर  है  1  इससे

 लोगों को  बहुत  अधिक  re सता  पेदा  हो  गयी  है  ।  माननीय  मन्त्री  पश्चिमी  बंगाल  के  वारे  में  कद

 रहे  थे  ।  मुझे  सभा  के  सामने  वास्तविकता  को  cise  करने  दें  ।  1979  में  पश्चिमी  बंगाल  की  पुलिस

 ने  डाकुओं  द्वारी  लूटी  गयी  22.51  लाख  स०  की  राशि  खोज
 निकालो

 तथा  25  ब्यक्ति  यों  को
 f

 उदार  किया  war  ।  मैं  ag  1980-81  के  aias  भी  दे  सकता  हूं
 =

 ह विचार  सत्य  नहीं  है  कि  बैंकों  में  नियुक्त  चौकीदारों  की  बन्दूक  या  राइफल  देने  से  at

 बे  कों  को  डर्क्तिों  से  बचाया  जा  सकता  है  ।  पश्चिमी  बंगाल  में  हमारा  यह  अनुभव  रहा  है  कि  कुप्
 Ht में  चौकी  दार रों  को  दी  गयी  राइफलें  भी  डाकुओं  द्वारा  छीन  ली  ययी  थी  ॥  यह  ठीक  है  कि

 घटनाओं
 के  हो  जाने  के  बाद  पश्चिम  ama.  पुलिस  उन  अंकों  और  राइफलों  को  खोज  निकालने

 में  सफल  रही  ।  मैं  ज्यादा  विस्तार  में  नहीं  जाऊ  गा  मैं  कुठ  विशिष्ट  प्रश्न  पूछूं  गा  बोर  उनके  विशिष्ट

 उत्तर  चाहूंगा

 ;
 दिल्ल  जनवरी  1980  से  अब  तक  बेक  डकैती  की  कित  घटनाएं  हुई हैं  मौर  अब

 तक  कितने  अपराधियों  को  गिरफ्तार  किया  गया  ।  जनवरी  1980  से  अब  तक  wal  से

 कितनी  धन  र  शि  लूटी  गई है  और  उस  राशि  मं  मे  कितनी  राशि  अब  तक  बरामद  की  गयी

 पैं दल्ली  प्रशा  17  द्वारा  बैकों  की  रक्षा  के  लिए  समझ-समय  पर  कौन  कौन  से  सुरक्षात्मक  उपाय

 किए  गए  हैं  और  उनका  क्या  प्रभाव  हुआ  है  ?  -  ध

 .

 ई  थ्री  पी०  वेंकट  सब्बय्पा  माननीय  सदस्य  ने  पश्चिमी  बंगाल  का  उल्लेख  किया  है  ।  उसके

 सदमे  में  मैंने  कहा  था  कि  पश्चिमी  बंगाल  भी  इसपे  मुक्त  नहीं  है  ।  वास्तविकता  a
 कि  वद्ध

 न  केवल  मुक्त  नहीं  है  पर  कदाचित  सबसे  अगे  भी  है  ।  यही  मैंने  कहा  था  4  हमें  प्राप्त  सूचना  के

 अनुसार  “1980
 )  में  पूरे  देश  में  हुई  24  बक  डर्क तियों  में  से  11  डकैतियां  पश्चिम  बंगाल में  हुई

 aft  तथा  1981  में  पुरे  देश  में  हुई  40  डकैतियों  मे ंसे  16  डर्क  मियां  पश्चिमी  बंगाल i  में  हुई  ।  इस

 तरह  पुरे
 देश  में  1980-81  के  दौरान  हुई  बेक  डकैतियों  में  से  40  प्रतिशत  पश्चिम  बंगाल  के

 खाते में  जाती  हैं  ।  चालू  वर्ष  में  लूटपाट  भर  SHA  की
 11  घटनाएं  हुई  हैं  और  उनमें  से  6  पश्चिमी

 =

 प्रो०  रूप चन्द पाल  :  क्या  आपको  इस  तथ्य  की  कुछ  जानकारी  है  कि  गिरफ्तार  किए  गए

 कछ  लोगों  का

 अन  अध्यक्ष पीठ  के  आदेशानुसार  कार्यवाही  वृतान्त  से  निकाल  दिया  गया  ।
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 मह  के  विषय

 पर  ध्यान  24  1982

 उपाध्यक्ष
 ी

 aq  भा  apt  अनुमति  नहीं  देता  ।

 प्रो ०  रूप चन्द चन्द
 पा दल  ठीक  छः  महोदय  ।

 शी  पी०  संकट  सुब्बय्पा :  यह  एक
 ra

 aa  त  है  ।  जब  कभी  डकैतों  होती  है
 तो  ear

 द्वारा  की  गई मझे  कहना  चाहिए  कि  वह

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  उन्होंने  पहले  हो  इस  प्रघन  को  वापस मरण  ले  लिया  है  ।  यह  उचित  नहीं

 श्री  पी०  वेंकट  सुरय्या :  दिल्‍ली  में  हु  ई  बक  डक  तियों  खत
 उल्लेख  मैंने

 पहले  से  कर

 दिया  1980  के  दौरान
 को

 बेक  डकैती  गया  लूटपाट  नही ंहुई  ।  1981  में  2  भोर

 1982 में  हुई  ।  यही  वे  आकड़  हैं  जो  मैं  देना  चाहता  हूं  ।
 न  .

 सत्यगोपाल  मिश्र  :  उनमें  से  कितने  गिरफ्तार  किए  गए  हैं  ?

 श्री  पी०  बैंक  सुब्बयया :  मानतीय  सदस्य  ag  भी  जानना  चाहते
 है  कि  डक कती  auf  ह

 किस  की  कार  का  प्रयोग  किया  गया  था  ।  मैं  सभा  में  यह  कहना  चाहता  हूं  कि
 न

 डकैतियों _
 के  मामले  तथा  इस  मामले  की  छानबीन  की  जा  रही  है  !  कछ  अन्तर्राज्यीय  डाक

 हैं  जो  ये  कर

 रहे हैं  ।
 वे  लोग  केवल  दिल्‍ली  परिधि  में  ही  नहीं  ।  हम  यह  आशा  नहीं  कर  सकते  दिल्‍ली

 निवासी  ही  दिल्‍ली  में  डकैती  करेगा  ।  यह  ऐसा  ag  है  ।  वे  किसी  नागरिकता  नामवर
 बाया  पा  ब

 ware  भघधिनियम  के  मन्तगंत  बन्धे  हुए  नहीं  ।  हैं  ये  अन्तर्राज्यीय  डाक हैं  जो  ऐसा  कर र
 छानबीन  करने  में  कछ  समग्र  लगता  है  गौर  मैं  इसके  ब्योरे  में  नहीं  ना  चाहता  ॥  sci  जो

 और  अपराधी  से  बच  सकते  हैं जांच  पड़ताल  की  रही
 है  उस  पर  बुरा  प्रभाव  पड़  सकता

 a  प्रो ०  एन०  जो ०  रंगा  :  इससे  डाकुओं  को  सहायता  मिलेगी ।

 श्री  राम  स्वरूप  राम  :  उपाध्यक्ष  कमरा  बेक  में  डकैती  हुई  ag  aa  मच
 में  aga  दुखद  घटना  है  ।  भाप  जानते  हैं  कि  tat  का  नेशनलाइजेशन  प्रधान  मन्नी

 चरही
 इन्दिरा  गांघी  h  कारा  किया  गया  गौर  राज  बैंकों  की  शाखा  सारे  देश  में  फली  हुई  हैं

 ।
 हि

 स्तान के  सभी  कोनों  में  बैंकों  की  शाखाएं  फेली  हुई  हैं  और  जब  दिल्‍ली  में  इतनी  *  find

 घट  सकती  है  तो  भाप  सोच  सकते  हैं  कि  जो  देहाती  इलाकों  में  हमारे  नेशनलाइज्ड

 की  शाखाएं  वे  कितनी  असुरक्षित हैं  ।  इसका  अन्दाजा  अपने  आप  लगाया  जा  कता

 zt  क
 कें

 हम  यह  नहीं  कहना  चाहते  कि  बंगाल  में  कितनी  डर्क  मियां
 उत्त र  प्रदेश  में  कितनी

 ge  बिहार में  ma
 ी

 ge  योंकि  बंगाल  की  जनता  भी  प्रधान  मन्त्री  को  उतने  ही  आदर  की

 के  er  के  आदेशानुसार
 कार्यवाही

 वृत्तान्त  से
 निकाल  fear

 गया  |
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 teeter  च लोक sisal

 विषय  पर  ध्यान  दिलाना

 वा नजरों  से  देखती  है
 जितने

 कि fe  ं

 की
 जनता  देखती  {

 इंदिरा  गांघी  a ae  के  लोगों को  भी  उतनी  प्यारी हैं  ।  इसलिए  यह  नही ंं  हम  कहना  चाहते
 कि  बंगाल  में  इतनी  डर्क  मियां  हार  में  इतनी  हई  या  भोर  दूसरी  स्टेट्स  में  इंतनी  सकें  मियां

 हुई
 #  ्

 कल  राज्य  सभा  में  वित्त  श्री  जनार्दन  पुजारी  ने  जवाब  देते  हुए  बताया कि  पिछले

 साल  40 बे  क  शाखायें  लूटी  गई  जिनमें  से  1:  शाखायें  बेस्ट  बंगाल  की  थी  ।  इस
 बात  सुस्पष्ट

 पता  चलता
 है  कि  40  परसेन्ट  बै  क  राबरीज  बंगाल  में

 हुई  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  हम  बंगाल  कलकत्ता  की  नहीं  वरन  दिल्‍ली  की  चर्चा  कर  रहें  हैं  ।

 श्री  राम  स्वरूप  राम  :  इस  बत  से  स्पष्ट  होता  है  कि  वेस्ट  बंगाल में  ला  एण्ड  आर्डर
 > की  क्या  पोजीशन  है  ।  बेस्ट  बंगाल  में  मातें बादी  पार्टी  की  सरकार  द्  गौर  वहं  पर  ला  एण्ड

 व्हाइट  की  क्या  पोजीशन  है  दह  बेस्ट  इंगाल  की  जनता  ओर  देश  जानता है  1
 थ

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ठीक  विधय  पर  आ  जाइए
 फ्

 |
 tt  सत्य  साधन  :  क्या  आप  जनते  हैं  कि  पुलिस  द्वारा  कितने

 erHRt  को  पकड़ा
 गया ?  कितने  गिरफ्तार  किये  यए  हैं  इया  आप  वह  जानते  हैं  ?  क्या  आपको  जक  पढ़ा  a4

 श्री  राम  स्वरूप  राम  :  मैं  ष  कहना  चाहता  कि  डकैती  डकैती  ही  है  चाहे हे  वह  देश  के
 feat  भी

 भी  हिस्से  में  कयों  न  वह  सारे  देश  के  लिए  एक  दुःखद  घटना  है  और  सरकर
 को  इसे

 TEMTAT  से  लेवा  चाहिए  उधर  के  माननीय  सदस्यों  को  इस  पर  एजिटेटर  नहीं  होना  चाहि  हुए
 ह  वा

 सरकर  ने  अपने  बयान  में  कहा  है  कि  साढे  बारह  aH  यह  shat  हुई  ate  दस  मिनट

 तक  ढकती  चलती  रही  यानी  als  बारह  बजे  कमरा  बेक  मेंडिस  पे  और  12  बकर  40

 मिनट  तक  shot  करते  रहें  ।  12  बजकर  44  मिनट  पर  वहां  पुलिस  पहुंची  इसमें  जो  टाइम

 सेक्टर  है  वह  बहुत  महत्व  रखता  है  ।  यदि  पुलिस  ने  अधिक  सतकंता  के  साथ  काम  लिया  होता  और

 पुलिस  काफी  एक्टिव  रहती  तो  मैं  समझता हूं
 केनरा  बेक  को  लूटने  वाले  जो  via  थे  वह

 गिरफ्तार  हो  जाते  और  जो  ate  प्रापर्टी  थी  वहू  रिकवर  हो  जाती  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि

 पुलिस  एक्टिव  नहीं  निष्क्रिय  रही  ।  कही-कहीं  तो  पुलिस  की  कवाइवेन्स  से  भी
 raf

 ate

 मैं  आपके  माध्यम  से  माननीय  मन्त्री  जी  को  आगाह  करना  चाहता  हू  किवे  देश @
 22.0

 समस्त  देहाती  गौर  अरबन  क्षेत्र  की  चेकों  को
 शादां  को  तुरा  दन  निल एक  कांम्प्रहेन्सिब

 ब्यान  बनाकर  उसको  लागू  करें  बरता  आपकी  कोई भी  बे  व क  कही  सुरक्षित  नहीं  हैं
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 #

 ts  =  स्वरूप
 समह

 "Rigs  tara  ag है  fe  इस  तरह  की  जो  घटनाय  देश  के  हर  कोने
 ग

 में
 हुई  है  उनकी  जांच

 h  गई  कोई  दोषी  पकड़े  गए  हैं  या  सरकार  कभी  कालिंग  अटेंशन  के  माध्यम से  ale

 कभी cere  क्वैश्चन के  माध्यम  से  यही  जबकि  देती  है  कि  हम  इन्वेस्टिगेशन  कर
 हे  हैं  तो

 उस

 इन्वेस्टिगेशन  या  अनुसन्धान  का  क्या  प्रतिफल  क्या  रिजल्ट  यह  सदन  के  माननीय
 सदस्यों  को  कभी  मालूम  नहीं  होता  है  ।  हो  सकता है  श्री  वेंकटसूरब्ब॑य्या  साहब  को  मालूम  होता

 ननि  ‘ore
 ल

 ee
 इस  आधार  पर  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  क्या  सरकार  कोई  काम्प्रहेसिव  fede,  इत त  रह  कं  जो T

 घटनायें  देश  में  हुई  हैं  उनके  बारे  इस  सदन  की  मेज  पर  रखने  का  विचार  रखती है  ?  गौर  क्या

 भविष्य  में  इस त  की  घटना  यें  भर  अरबन  क्षेत्र  की  gal  में  न  घटें  उसके  लिए  सरकार

 कोई  सख्त
 कदम  उठाने  जा  रही  है  ?  यदि  तो  वे  कदम  कोन  से  हैं  ?

 थी
 श्री  पी०  ame  सुच्बयूया  :  हमारी  प्रधान  मत्री  द्वारा  उठाए  गए  कुछ  ऐतिहासिक  कदम

 कारण  ही  ये  शाखाएं  देश  में  टूर  दूर  तक  फेल  गई  हैं  ।  जेसा  कि  मैंने  अपने  वक्तव्य  में  अय

 देश के  दूरस्थ  क्षेत्रों  में  वाणिज्य  बे  कों  की  35000  शाखाएं  है  ।  मैंने  अपके  alsa स

 सदन को  सुरक्षात्मक  उपायों  के  बारे  मेंਂ  बता  दिया  कि  कितनी  वित्तीय  अड़चने  कै  और  fax
 *

 धमकी  कान
 aeoy &  ay लोगों  को

 र

 ae
 जगार  देना है  मान  लीजिए वे  सशस्त्र  हैं  Harfe  मेरे  मननीय  मित्र  ने  कहा है  तो

 उसकी  क्या  प्रतिक्रिया  होगी  उससे  डाकुओं  को  रोकने  में  सहायता  मथ वां  इसका
 आ  अविक आ  मद  प्रभाव  पड़े गा  अथवा  परिणामस्वरूप  राइफलों  को  गीत  लिया  जाएगा  ।  मामलों

 को  बहुत  ध्यान  पूर्व क  देखना  है  दूरस्थ  क्षेत्रों  में  क्या-क्या  कदम
 जा  रहे

 ह
 ी

 द

 ea  इस  विषय  पर  विभिन्न  tat  के  प्रबंधकों  के  साथ  चर्चा  कर  रह  हैं  ।  ee  fat
 गया था  कि  कछ  उन  0.0  हास्य  द  स्थानों के के  साथ  तारतम्य  रखा  जाए  जहां  की

 समानता है  ।  इस  संबंध  में  भी  कदम  उठाए  गए
 क ae  द्

 :..  उन्होंने  कहा  है  कि  पश्चिम  बंगाल  में  40  प्रतिशत  =  कमियां  ga  हैं  ।  स्वभाविक  gt  श्री

 राम  स्वरूप  राम  ने  पूछा  कि  जज  40  प्रतिशत  डर्क तिया  अकेले  परिश्रमी  बंगाल  में
 हुई  है  तो  क्या

 >
 यह  प्रशासन  पर  आक्षेप  नहीं  है  जबकि  दूसरी  जगहों  पर  कम  डकैतियां  हुई  e  —faeet  में  2.3

 डकैतियां  ही  हुई  हैं  ।  इस  मामले  पर  राज्य  सरकार  यह  देखने  के  लिए  सभी  ा

 =,  कार्यवाही
 करेगी  कि  सब  काम  सुचारू  रूप  से  चल  रहा  है  ।

 pail inl
 हैं  उनके  बारे  में  ठ

 क  जानकारी  प्राप्त  करनी
 दूसरे  स्थानों  पर  जो

 ड
 सभा  को  दे  दी  गई  mI mlaalal

 की  गई  है  तथा  जांच जो  भी  जानकारी उपलब्ध  ७.
 है  कि--किये  सभा  पटल

 पड़ताल  का  जो  न  प उसके  बारे
 में  उन्होंने मुझसे  प्रश्न  पूछा
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 5  1903  (uw)
 विनियम

 लोक  महत्व  के  विषय  पर  ध्यान  दिलाना
 लिव

 पर  विस्तृत  रिपोर्ट  xa
 बी

 जाए  से  इम  बे  कोई  भी  उतर  ay
 में  सव्य  नहीं  ह  ।  यदि

 इस  संबंध
 में  कोई  वि

 शेष  प्रशन  पुछा  जाता है  तो  हम  उस  पर  विचार

 कि श्री जी०  एम०  बनात वाला  सभी  aq  में  बड़ी  तेजी भाई  1.0
 सरकार  इसे  स्वीकार  नहीं  करेंगी  और  सभी  प्रकार  के  आंकडे  दे  सकती  है  ।  फिर  भी  वास्तविकता

 यह  है  कि  कानून  और  व्यवस्था  की  स्थिति  बिगड़  रही  है  ।  है  |
 ्

 इस  f  शेष  बेक  के  संबंध  हमार  पास  यही  नेमी  उत्तर  है  जो  डि  सरकार  दारा  दिया

 जा  रहा है  1

 ९ ट्  ओर इसमें  घटनाओं  उल्लेख  मात्र  इसमें  कट्ठा  गया  fe  कार्य वा  ही
 की  जा  रही है  ।  इससे  स्पष्ट  हो  जाता  कि  सरकार ने  उदासी  cat  अपनाया है  जिस  पर

 मुझें  गंभीर  सिर
 शा  हुई  न  |

 महोदय  aru  दिए  गए  उत्तर  का  बड को  os  गोर  से  सना  वह ue  वहू  उत्तर  भी  बहुत

 नपा  है  हमें  बताय  गया  न ्कि  पुलिस  gal  को  सुरक्षात्मक  प्रबंध  करने  के  लिए  कह  रही

 ड ;  ।  कुछ  mt aala
 afer  यां  हैं  भर  इसलिए  कुछ  नहीं  किया  जा  सकता  ।  बेकों ६ हु  कई  हजार

 संत रियो ंकी  आवश्यकता  होगी  जिस  पर  कई  करोड़  रुपये  ad  होंगे  ।  अतः  कुष्ठ  नहीं  किया  ज्
 सकता

 q
 +

 i

 ..  दूसरी  बात  यह  कही  गई  है  कि  इसका  संबंध  राज्य  सरकार से  है  मत  राज्य  सरकार  को

 इस  ओर  ध्यान  देना  चाहिए  ।  पूरी  स्थिति  को  हल  करते  का  बह  बहुत  ही  निराशाजनक  तरीका  है  1

 ag  विशेष  बात  ही  गंभी  रता  से  विचार  करने  योग्य  है  ।  इसके  तीन  मुख्य  पहलू  हैं  जो  मैं
 सरकार तथा  सदन  के  समक्ष  रखना  चाहता  हूं  ।  प्रथमतः  बेक  डकैतों  का  यह  उदाहरण  सरकार  दारा

 किए
 गए  सू

 रक्षात्मक  प्रबंधों  में  -  मल  तियों  क  स्पष्ट  उदाहरण  है  ।  जब  मैं  ऐसा  कहता  हूं  तथा
 fag  यह  विशेष  आरोप  लगाता हू  सरकार  इसे  खंडित  कर

 सकती
 है

 तो सरकार
 के

 ‘ei— # <a मैं  इस  आरोप की  पृष्ठभूमि के  महत्वपूर्ण  पहलुओं  की  तरह  आपका  पात  बा कब षित

 करूगा 4  id

 इसका  उल्लेख  पहले  ही  क्रिया  जा  चुका है  कि
 नह

 बे  क  डकैती  अपने  तरह की ie

 इह  थी  रहके  अतिरिक्त  i
 कि  डकैतियां नह  ह  शद

 कारें

 नोहा  हो  में  wear ओर
 इ  ्

 दिन
 के  चमम

 हँ  |  *

 साउथ  एक्सटेंशन  =  केनरा  बेक  से  6.35  लाख  रुपये  लूट  लिए  गए  ।  दूसरा  उदाहरण

 हाल  में  हुई  ग्रेटर
 कैलाश

 में
 बै  क

 आफ
 इन्डिया  में  हुई

 shat
 का  है  जहां

 1.75  लाख  रु०
 च्े  m1 i

 245



 अविलम्बनीय
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 महत्व  के  विधय  पर पर  ध्यान  दिलाना  24  1981
 एएए

 हक
 die  एम०  बनात

 सब  साउथ  दिल्‍ली में  होने  वाली  ag  तीसरी  बड़ी  shat है  कार्य  AFG Ii  के  तरीके  में  भी
 समानता हू  ।  जेसा  कि  माननीय  सदस्य  हारा  बताया  गया  कि  ress  उन  कग  रही हैं  जोकि  उस

 समय  भी  काम  करते  है  जबकि  क्षेत्र  विशेष्  की  अन्य  .  संस्थान  बंद  होती हैं  ।  तीन

 लूटपाट  करने  के  तरीके  में  एक  अन्य  समानता  यह  भी  थी  कि  बे  कों  की  धन  संबंधी
 ==

 समाप्त  करने  के  थोड़ी  देर  बाद  ही  डाकुओं  ने  प्रवेश  किया  |  अब  हमारे  सामने  दो  मुख्य  बातें  हैं  ।  Za

 ही  में  हुई  बक  shat  का  यह  पहला  उदाहरण  नहीं  है  और  दूसरे  काम  करने  के  तरीके  में  समानता

 सरकार  ने  सुरक्षा  उपायों  के  संबंध  में  बहुत  लम्बे  चोडे  दाव  किए  हैं  ।  हमें  यह  बताया  गया

 था  और  बार-बार  इसको  दोहराया  जा  रहा  है  कि  24  घंटे  गीत  लगायी  जा  रही  है  ।  यही
 Ff सन  हमें  कई  बार  दिया  गया  है  ।  हमें  इस  हर  समय  की  गश्त  के  बारे  में  कई  बार  बताया

 नहीं  जानता  कि  जब  यह  डकैती  हुई  तो  उस  aaa  की  पुलिस  गश्त  नीद  ले  रही  थी  ।  जब  दूसरी  बड़ी
 बेक  डकैती  हुई  तो  हमें  यह  अश्वासन  दिया  गया  कि  उन  बे  कों  के  बाहर  पुलिस  टुकड़ी  रहेगी  जो

 बैंक  छु  gl  के  दिन  काम  करते  है  अथवा  कार्य  समय  के  वाद  कार्य  करते  दिल्‍ली  निवासी यों
 को

 जो  आश्वासन  दिया  गया  उस  को  कार्यान्वित  किया  गया  था  अथवा  नहीं  किया  गया  दूसरी  बेक

 डालती  के  समय  क्या  वह  पुलिस  की  टुकड़ी  थी  ?  थ

 शायद  एक  कांस्टेबल  किसी  कोने  में  खडा  भर  धन  संबंधी  कार्यवाही
 —  होने  से  पहले  ही  यह  दृश्य  देखकर  तुरन्त  ही  खिसक  ।  उनको  कार्यवाही

 ह  से  कूकी समय  पहले  ऐसा  हुआ  ॥

 भ

 हमें  ag  बताया  गया  कि  पुलिस  की  गश्त  any  तीव्र  कर  दिया  गया  * a  ;  हमें  यह  भी
 बताया  गया  कि  विभिन्न  क्षेत्रों  में  वायरलेस  लगी  12  मोटर  साइकिल  को  कन

 क्षेत्रो
 में गश्त

 लगाने  के  लिए  तेयार  रखा  गप  वे  मोटर  साइकिलें  कहां  हैं  ?  उनको  क्या  हुआ  है
 दै

 ?  हमें यह
 भी  बताया  गया  कि  डकैतों  का  पीछा  करने  के  लिए  चार  गाड़िया  हर  वक्त  तेयार  हँ  ।  ये  सभी
 आश्वासन  हमें  कुछ  देर  पहले  ही  दिए  गए  हैं  ।  यदि  आप  चाहें  तो  मैं  अपको  वह  तिथियों  भो  बात

 सकता  हु  जब  दिल्‍ली  वासियों  को  ये  आश्वासन  दिए  गए  लेकिन  नहीं  जानता  कि  इस

 पुलिस
 टुकड़ियों  और  गाड़ियों  आदि  का  कपा  हुआ ?

 ड्

 इससे  यह  स्पष्ट है  कि  इस  सुरक्षा  के  संबंध  में  पुलिस  की  तरफ  से  बहुत  ढील  दी  गई

 थी  शश  मिनट  के  अन्दर  ही  बेक  में  यह  सब्र  हो  गई  ।  उसके  बाद  डाकू  रोड़ के  उल्टी

 तरफ  चले  गए  ।  उ  वक्त  कोई  पुलिस  की  गश्त  नहीं  कोई  चेकिंग  नहीं  उस  समय  उनके

 पास  अपनी कार
 को  जला  देने  के  लिए  aga  फालतू  तत  था  ।  सब्र  कुल  हो  चुका

 उस
 समय

 गश्त  कहां  थी  ?
 डाकुओं की

 कार
 रिंग  रोड़  के  उल्टी  तरफ  भगाई  गई
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 AqTArTATS i ies ee aqua % Ia ge at az | लेकिन  बढ़ते  हुए  किसी  ने
 भी  चुनौती  नहीं नद  दी  यह  बेक

 कानन  कौर डकैती  की  पहली  घटना न  व्यवस्था  को  बनाये  खने में  सरकार  की

 सहायता  करन ेकी  दृष्टि  से  मैं  जानना  चाहता  ह  कि  पलिस  की  अपनी  गलतियों  के  बारे  में  क्या

 कोई  जांच  की  गयी  यदि  नहीं  क्या  इस  प्रकार  की  कोई  जांच  को  जायेगी  और  सुरक्षा  प्रबन्ध
 में

 चक्कर
 हे  लिए  जिम्मेवार  पुलिस  कर्मचारियों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  की  जायेगी  ? ्

 af

 are
 बात  का  दूसरा  पहलू  गतिरोधों  का  पता  लगाने  में  हु  ई  चूकें  और ब रती  गयी  aa

 रूप से  कूछ  अनप  सदस्यों  ने जिनका  जिक्र  स्पष्ट  भी  कि  था  33  समय
 पहले हुयी  पहली  छः

 डकैतियों  के  मामले
 में  भी  यद्यपि  गहरी  ढाना  1  डा स >  र  ह  उसके  अमी  तक  कोई

 परिणाम  नहीं
 दाज  है

 |

 प्रो ०  डडा
 Coon)

 वह  प्रश्न

 मोके

 लिए
 रहे  र

 aes

 बल  का  उपयोग  कर

 श्री  जी०  gH:  बन
 तथा  कथित  .  छान

 नी न  का
 कीह  eralicome

 नहीं
 निकला  है  ।  थ

 इस  बैंक  के  लूटे  जाने  के  अर्थात्  21  फरवरी  को  चाकुओं  ने  पेट्रोल  भी  लूटा
 था  ।  पैट्रोल  पम्प  को  लूटा  जाना  भी  पह  ना  नहीं  थी  ॥  उसके  चार  या  पांच  दिन  पहले  तीन

 पम्प
 पैट्रोल  पम्प  लूटे

 सरकार  ने  क  fi  सरकार  ने पेट्रो  [  के  मालिकों  को  केवल

 ।  सरकार  ने इतना  दो  कहा
 दे
 वे  अपनी

 oar
 का  प्रबन्ध  स्वयं  कर  प्रकार  का  उपेक्षा  पूर्ण

 ह् रवैया  अपनाया  है  ।  दूसरा  पहल  त्र  बात  का  ध्यान
 oc

 हा  किया  जा

 चहा  है
 कि  गहरी  छानबीन  केवल  गहरी  हो  बन  कर  न  रह  जाए  बलि  प्रभावकारी भी  सिद्ध हो  ?
 हि

 ड

 ैं  पूरे
 जोर  से

 आपका उपाध्यक्ष  महोदय  र  शब्द  जोरदार

 af  मैं  कहना  चाह  गा  कि  वर्तमान  प्रवृति  अपराध  सम्बन्धी  तथ्यों ito  एम०  बनात वाला

 को  छिपाने  की  यहां  मैं  कहूंगा  कि  पुलिस  स्टेशनों  सरकार  द्वारा  अपराध  सम्बन्धी  qs

 wine  dae
 के  अन्दर  तथा  बाहर  दिए  जा  रहे  आप  मेरी  इस  बात  से  सहमत  होंगे कि  यदि  हम

 रोग  व्यापकता  को  छिपाने  की  क्रोधित  करेंगे  तो  दुनिया  का  कोई  भी  डाक्टर  इस को  किसी  उपचार

 का  सुझाव  ही  नहीं दे
 चिकित्सक  की  तो  बात दी  दूर  है  ।  अतः  मैं  पूछना  चाहता  हु  कि

 इस  बात  को  af
 तश् चित  करने

 के
 लिए  क्या  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  कि  अपराध  सम्बन्धी  मांकड़

 वास्तविकताओं  पर  आधारित  हों
 -  उदाहरण के  लिए  मैंने  उसी  ae

 2  फरवरी कोही को  ही

 247



 भवि लम्ब तीय  लोक मह  के  विष ्य  पर  ध्यान  दिलाना  24  1982

 हल्न्ड्न्द  paces  lt  ि

 पैट्रोल  पाव  भर  को  गयी  she  का  जिक्र  किया  है  ।  उपाध्यक्ष  महोदय  आपको  यह  जानकर  arvag

 होगा  कि  उसी
 दिन  दिल्‍ली  पुलिस  द्वारा  जारी  की  गयी  अपराध  बुलेटिन में  इस  डाक्टर

 कसी
 al  भो घटना  का  f fara  नहीं  किया  गया  था  ।  जब  हम  बीमारी  को  छिपाते  हैं  तो  उस

 नहीं  कर  सकते  ।  इस  बात  को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  क्या  प्रयत्न  किए  जा  कि  इस
 क्च

 प्रवृत्ति  को  दबाया  जाए  कौर  आंकड़  राष्ट्र  की  सही  स्थिति  पर  आधारित  हो ं|  मुझ

 कि  इन  तीनों  अर्थात  सुरक्षा  व्यवस्था  में  पुलिस  की  जांच  सम्बन्धी  ढोल  भोर  अपर

 सम्बन्धी  आंकड़ों  को  छिपाने  की  प्रवृत्ति  की  ओर  उचित  गम्भीर  रूप  से  ध्यान  दिया  जाएगा

 उसके  बाद  ही  हम  कानून  और  व्यवस्था  की  स्थिति  में  सुघार  लाने  की  दिशा  में  कोई  प्रगति

 कर  सकते

 प्री  पो०  बेकटसब्बयया  मैं  चर्चा धीन  विषय  तक  ही  सीमित  रह  क्योंकि  इन्होंने  ब

 प्रभावशाली  गये  तथा  जोरदार  लग  से  सरकार  की  अनेक  गलतियों  तथा  त्रुटियों  का  जिक्र  किया

 मैं  इन  बतों  पर  प्रभावशाली  ढंग  से  बाद  में  किसी  उचित  समय  पर  प्रकार  डालू गा  ।  सरकार

 इनकी सब  बातों  के  उत्तर  देने  के  लिए  तैयार  |  इन्होंने  पुलिस  के  दिलायी  तथा

 पूर्ण  प्रवृत्ति की  की हैं  ।  मैं  इस  बात  को  स्पष्ट  करना  चाह  उपेक्षा  तथा

 सांठगांठ  बाली  कोई  भी  बात  नहीं  है  मैं  घटनाओं  का  वर्णन  कर  सकता  हूं  ताकि  माननीय  सदस्य
 को  वास्तविकता  का  पता  चल  सके

 =  &

 श्री  जी०  एम०  बनात वाला  क्या  मैं  कह  सकता  & eee
 का न

 श्री  पी०  वेंकटसवूचयूया :  वह  एक  माननीय 6  —  है  ।  क्या  आप  समझते

 हैं
 कि

 मैं  उनके  शव
 उठाए  गए  प्रश्नों  के  उत्तर  नहीं  दूगा ?

 coe

 श्री  जी०  एम०  बनात वाला
 :

 लेकिन  उस  भारतीय  सदस्य  को  शोलापुर  तथा  पुणें  नहीं

 जाने  दिया  जाता  ॥

 St  पी०  वेंकट  ब्रह्यो  भादरणीय  सदस्यों  को  अपने  ae स्थानों  पर  रहना  चाहिए  |

 एक  माननीय  सदस्य  :  इन्हें  पण  कयों  जाना  चाहिए  ?

 +  उपाध्यक्ष  महोदय  :  कृपा  इस  चर्चा  में  बाहर  की  बातें  न  लायें  ।

 श्री  पी०  वेकटसुबूबय्धा :  मैं  फिर  कहूंगा  कि  पुलिस  सकें  थी  तथा  उसने  तुरन्त  कार्यवाही
 की  ।  यह  बैंक  महारानी  बाग  के  एक  दो  मंजिल  आवासीय  गृह  के  भूमि  तल  प

 र  है  ।  मालिक  पहली
 तल  प मंजिल  पर  रहता  है  इमारत  सड़क  की  अपेक्षा  निचले  a  ल  र

 na & 1a  में  दो  टेलीफोन  हैं  ।  एक

 कर  रहा टेलीफोन
 को

 डाकुओं  ने
 ita

 खराब  कर  दिया
 qa en

 बन्द  कण  रहा  था  ।  मालिक  के
 घर  पर  ही

 | है  |  ह  मालि टेलीफोन  है  लेकिन वहू
 नह

 को 2
 sae  ल  के  टेलीफोन  करने  के  लिए
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 बहुत  भाग  दौड़  करनी  पड़ी  ।  कहा  जाता  है  कि  यह  घटना  12  बजकर  30  मिनट  तथा  12

 1  मत  सारा  काम  8  मि कर  38  मिनट  के
 बीच

 हुई  थी
 2  नट

 के  अन्दर  हो  संया |

 एक  माननीय  सद  य-:्वे  sree 0]  को  हैं  ज  श

 पी०  वेंकटसुबूबयया  :  कंट्रोल  रूम  को  12  बजक  44  fare  पर  सुचना  मिली  कि

 पुलिस  12  बज  कर  49  पर  अर्थात  5  मिनट  के  अन्दर  स्थन  पर  पहुंच  गयी

 =  =

 पुलिस  का  पहला  कत्तव्य  यह  देखना  होता  है  कि  परिसर  को  घेरा  जाय  ताकि  उपलब्ध
 तथ्य में  गडबडी  न  हो  सके  ।  उन्हें  बेक  तथा  इसके  कर्मचारियों  की  सुरक्षा  प्रदान  करनी  पड़ती

 फिर  उन्हें  पूछताछ  करनी  पड़ती है  ।  उन्हें  10  मिनट  के  बाद  बताया  गया  कि  वे  किसी  नम्बर

 विशेष
 वाली  कार  में  चले  गये  हैं  ।  तुरन्त  ही  सभी  स्थानों  को  समाचार  भेजा  गया  कि  इस  कार  विशेष

 का  पता  लगाया  जाये  एक  कंट्रोल  रूम  से  सूचना  मिलनी  कि  ag  कार  बेक  से  एक  किलोमीटर  दूर
 पायी  लेकिन  वह  जल  रही  है  ।  पुलिस  वहां  गयी  भर  पूछताछ  की  ।  यदि  कार  जल  रही

 हो
 तो  उन्हें  यह  पता  करना  पड़ता  है  कि  कार  में  लब  हुए  लोगों  का  क्या  हुआ  ?  कुछ  देर  के  बाद  एक

 ब्यक्ति  ने  आकर  कहा  कि  जब  यह  कार  जल  रही  थी  तो  वहां  एक  दूसरी  कार  इन्तजार  कर  रही

 थी  वे  उ  कार  में  बेठ  कर  चल  दिये  जिस  समय  पुलिस  को  यह  सुचना  सिली  उस  समय

 कार  उनकी  फ्लू  च  से  बहुत  दूर  चली  गयी  होगी  क्योंकि  वे  कार  में  जा  रहे  किसी  बेल  गाड़ी  में

 नहीं  या  dem  नहों  ।  जब  पुलिस  को  पता  कि  उन्होंने  कर  को  छोड़  दिया  है  और  q

 दूसरी  कार  में  चले  गये  हैं  तो  उस  समय  तक  एक  चट  का  समय  बीत  चुका  ari  फिर  भी  उपलब्ध  समय

 के  दौरान  पूरे-पूरे  प्रयत्न  किये  गये  ।  मैं  आपको  ag  बता  दूਂ  कि  मैं  पिछले  वर्ष  के  मामले  का  भी  जिक्र  कर

 चुका  जांच  चल  रही  है  ओर  उसमें  प्रगति  हो  रही  सभा  के  सामने  ब्योरा  रखना  जन  द्वीप

 तथा  अपराधियों  को  पकड़ने  के  हित  में  नहीं  है  ।  कुशल  जांच  द्वारा  ही  अपराधी  कानून  और

 के  हाथों  से  बाहर  नहीं  जा  अतः  उस  प्रयोजन  हमने  कहा  है  कि  मामले  की  पुरी  जांच के

 सलिए  भरसक
 प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  ।

 जहां  तक  जाँच  का  सम्बन्ध है  इम  कोई  ढील  नहीं  हुई  मैं  पुलिस  के  वारे  दोल  रहा

 हूं जांच  के  दूसरे  भाग  के  बारे  में  अभी  विवार  होना  है  और  इसे  शुरू  किया  जाना
 है

 ।  उसके  बाद

 ही  पता  चलेगा  कि  क्या  आत्मा  संतोष  तथा  अपेक्षा  वाली  कोई  बात  है  भी  या  कि  नहीं

 इस  समय  इन  सब  बातों  बताना  उचित  नहीं  जांच  चल  रही  मैं  श्री  बनातवाला  को  इस

 बारें  में  आश्वासन  देता  हूं  ।  कदमों  पर  बल  दिया  है  ।  यदि  मैं  कदम  कहूं

 तो  मुझे  सरकार  की  ईमानदारी  को  प्रकट  करने  के  लिए  कोई  उचित  शब्द  ढूढना  पड़ेगा
 ।

 यदि  मैं

 ceca  शब्द
 का

 ही
 उपयोग करता  तो

 वे  कहते
 कि

 जोरदार र
 क्यों

 मजबूत  क्यों  नहीं  ?  अतः

 249
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 पी०  वेंकट  asa:

 श्री  बनातवाला  से  अपनी  रक्षा  के  लिए  मैंने  कहा  है  कि  जोरदार  कदम  उठाये  जा  रहे  जांच  कत

 रही  है  और  हम  अपराधियों  को  पकड़ने  के  लिए  कोई  कसर  बाकी  नहीं
 रखेंगे

 ।

 श्री  go  नीलालोहिथादसन  ram) )  इनके  पुणे  जाते  सम्बन्धी  प्रतिबंध  ही  स्थिति

 क्या  है
 ?  क

 उपाध्यक्ष

 क

 महोदय  कृपया  बाघा  न  डालें  | ज भाग  सी  दे

 श्री  पी०  विकट  सुब्बयूया  मैंने  है  कि  उन्हें  अपने  स्थान  पर  रख  दिया  है  ।  मैं  इसका

 जिक्र  सभा  में  कर  चुका  हू  ।
 ०

 —_—

 कार  संकरा  sor afafa
 पच्चीस

 प्रतिवेदन

 गृह  मंत्रालय  तथा
 संकोच

 कार्य
 विभाग

 में  राज्य  ह  पी०  वेंकट  :  मैं

 प्रस्ताव  करता  हू
 ्  ee

 ?
 ee

 यह  सभ दा  कायें
 मंत्रणा  समिति के  ante  प्रतिवेदन  से  जो  23  फरवरी

 1982  को  सभा  में  प्रस्तुत  कि हया  ग  था
 था  सहमत

 |. उपाध्यक्ष  महोदय
 यह ट्

 है  |

 «कि  ag
 4 साफ  कार्य  मंत्रणा

 के  पर्चौसवें  भ्रतििदस  से  जो  23  फरवरी
 7  4

 1982  को  सभा  में  प्रस्तुत  किया  गया  सहमत

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ग्रा  ।

 तत्पदचात  लोक  सभा  मध्याहन  भोजन  के  लिए  2
 बज कर  30  मिनट  म  ०  पृ०

 तक  के  लिए  स्थगित  ay

 wa

 लोक
 सभा  मध्याहू

 न  भोजन  के  पश्चात  2 2  बजकर  35  मिनट
 ज  पर  समवेत  ह

 हु गी

 एचपाण्यक  के

 पीठासीन
 हुए

 नियम  377  कके  ada  मसल

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  अब  नियम  377  के  अधीन  मामले  लियें  जाये  में  श्री  एस  बिहारी
 बहेरा  ।
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 5  1903  fara  377.  के
 ly

 मामले
 म  का  उ

 fos)  उद्दीन  a  alae  को  mot an
 थ

 Faz}  रास  बहेरा  नियम  377.0  के  अधीन

 निम्नलिखित
 मामला  चाहता  हूं  ।  उड़ीसा  की  परियोजनाओं  का  निम  पि  कार्य  बन्द

 हो  गया  है as 2  योंकि  सीमेंट  का  घोर  अभाव  है  और वे  1982  भगवान  पूरी  होने  की  निर्धारित
 तारीखों  तक  पूरी  नहीं  हो  सकेंगी  ।  भारत  सरकार  ने  उड़ीसा  राज्य  के  लिए  12  लाख  टन  मीटरी

 za  वार्षिक  के  हिसाब  से  सीमेंट  का  आवंटन  किया  केन्द्रीय  सीमेंट  नियन्त्रण  बोर्डे  नई

 दिल्‍ली  को  उड़ीसा  को  प्रति  तिमाही  3  लाख  मीटरी  टन  सीमेंट  की  सप्लाई  करनी  चाहिए  जबकि

 य  को  अब  तक  केवल  81,000  मीटरी  टन  की  सप्लाई  की  गई  है  ।  राज्य  में  चल  रही
 विभिन्‍न  परियोजनाओं  के  निर्माण  के  लिए  राज्य  की  मांग  को  प्रा  करने  के  लिए  ag  वास्तव  सें

 ही  कम  है  2  as
 अ

 a  इम  समय  उड़ीसा  में  बानी  मेला  इन्द्रावती  और  बंगाली  बहू  परियोजनाएं  Prat aN

 कि  ।  उस  राज्य  में  केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित  अनेकों  औद्योगिक  और  आवास  योजना एं  निर्माण  की

 विभिन्‍न  अवस्थाओं  में  2  ।  इसके  अतिरिक्त  बाढ़  पीड़ित  क्षेत्रों  में  मकान  बनाए  wr  रहे
 हैं  और

 wa  सजमार्मों  पर  जो  उड़ीसा  से  होकर  गुजरते  पुल  निर्माणाधीन  हैं

 me:  यह  वांछनीय  है  कि  उड़ीसा  को  च  द्वार  किए  गये  आवंटन  के  अनुसार  सीमेन्ट  कप

 agar  पूरा  हिस्सा  मिलना  चाहिये  ।  जब  तक  राज्य  की  आवश्यकतानुसार  उसे  सी  मेंट  की  पति

 क  च् हु जाती  ह  तब  तक  उड़ीसा  में  समस्त
 निर्माणाधीन

 fasta  काय  क्रम
 सवर

 पड़े  रहेंगे  a

 ह  समस्या  समस्त  राज्य  के
 faa

 से  सम्बद्ध  हैं  4

 ae

 राज्य  को  बिना aq  सभी  बातों को  ध्यान  में  रखते  हुए  मैं यह मांग मांग  करता हु  कि  उडीसा

 किसी  विलम्ब  के  केन्द्रीय  आवंटन  के  अनुसार  सीमेंट  सप्लाई  की  जानी

 चाहियें

 i

 Pe ट्रम

 (at)  ary  कौर  कश्मीर में  वैष्णोदेवी  तीथेस्यल  के  ate  afaat
 के

 क ेfae

 2  =  पर्याप्त  संविधानों  की  कमो  थ

 श्री  भीखा  भाई  :  उपाध्यक्ष  मैं  नियम  377  के  अधीन  निम्नलिखित

 मामला
 सार

 चाहता  हू  ।
 |. 2  ;

 माता  वैष्णों  देवी  जी  की  तौर  यात्रा  ने  देश  व्यापी  महत्व  प्राप्त  कर  दिया  है  +  इस  देवी

 भी  इन  पवित्र  गुफाओं  के  दर्शनार्थ  आते  हैं  ।  जम्मू  और  कश्मीर  सजय की  प्रार्थना  करने  हेतु  विदेशी

 हर  ad  aval
 लोग

 माते  हैं
 । में  अवस्थित  इस

 पवित्र  गफ  हमे  कि क

 *

 चिडिया  मे
 में  at  ot  भाषण  के A aT at  अनुवाद  का  हिन्दी  रूपान्तर

 1

 ee
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 भीखा  we]

 भक्त  गणों  को
 ग

 मन्दिर  ace
 पहुंच  के  लिए  लम्बा  पहाड़ी

 मार्ग
 पैदल

 हो  तय  करना  परता

 यह  ध्यान
 देने  योग्य  बात है डीला

 नाटा  ae  afaer  कागदी  हें ३
 ्  .  |

 अपनी  पैदल  यात्रा  के  इन  भक्त  गणों  को  पीने  के  पानी  तक  की  मूलभूत

 सुविधाएਂ  उपलब्ध  नहीं  की  जाती  हैं  ।  यहां  तक  कि  गुफा  पहुंचने  वालों  को  रात  को  ठहरने  के  लिए

 अधिक  अच्छा  स्थान  नहीं  मिल  पाता है  जो  कि  मन्दिर  तक  पहुंचने  के  लिए  की  गई  लम्बी

 पैदल  यात्रा  के  बाद  अत्यन्त  आवश्यक  हो  जाता  है  |

 ग  1  हर
 मत

 पेंशन  भोर  नागर  विमानर  मन्त्री  महोदय  संपत्ति  वि

 करता  हूं
 र  क  इस  मामले

 पर  ध्यान  दिया  जाए  और  उस  परिजन  गुफा  के  दर्शनों  और  प्रार्थना  करने  के

 लिए  जाने  वाज़े  लाखों  भक्तों  के  लिए  तुरन्त  ही  निम्नलिखित  सुविधाओं  का  प्रबन्ध  किया  जए
 wy  न

 ह
 व्र  गुफा  की  भोर  जाने  वाले  मार्ग  पर  दो  या  तीन  करायें  बनाई  जाए  जो  कि  पेय 1.4

 o¥ चाय  आदि  तथा  कुछ  खाने  की  चीजें  भी  रखें  ।

 2.  मन्दिर  के  निकट  अच्छे  रख-रखाव  वाली  प्यारे-कुटीर  का  निर्मा  ण  कराया  जाए  जोकि

 भगतों  को  आवश्यक  खाद्य  पदार्थ  और  कम्बल  आदि  प्रदान  कर  सके  ॥  bs 7  a
 |

 ह  *

 मन्दिर  की  आवश्यक  मरम्मत  भारी  करके  उसकी  सही  ढंग  से
 से

 देख-र क
 कौ  जाय

 4.  पवित्र  फा  के  भास  पास  और  art  में  खड़ी  होते  वाली  किसी  भी  प्रकार की
 विधि  बोर  व्यवस्था  को  समस्या  से  निपटने  के  लिए  आवश्यक  पुलिप  प्रबन्ध  किये  जाएं  ।  /

 -  +

 gat  उत्तर  प्रदेश  के  गोरखपुर  कौर  aa  जिलों  में  सिट्टी  के  तेल  की

 झनपलब्धता क
 eee

 थी  हरिके  बहादुर  माननीय  उपाध्यक्ष  गोरखपुर  तथा  पूर्वी  उत्तर

 प्रदेश  के  अन्य  जिलों  में  मिट्टी  के  तेल  के  भीषण  अभाव  के  कारण  जनता  त्रस्त  हो  गयी  है  ।  गत

 कई  महीनों  से  अधिसंख्य  लोगों  को  मिट्टी  का  तेल  नहीं  मिल  पा  रहा  है  जिसके  कारण  ग्रामीण  क्षेत्रों

 में  जनता  के  सामने  घोर  संकट  उत्पन्न  हो  गया  है  ।  सरकार  की  लोगों  की  कठिनाई  को

 दिन-प्रति-दिन  बढ़ा  रही है  ।  वितरण  व्यवस्था  के  दुषित  होने  के  कारण  भ्रष्टाचार  बढ़ता  जा  रहा
 फलस्वरूप  जनता  अभाव  की  चक्की  में  fra  रही  ऐसी  परिस्थिति में  मैं  भारत  सरकार  रो

 मांग  करता  हूं  कि  लोगों  को  का  तेल  उपलब्ध  कराने  के  लिये  शीघ्र  कारगर  एवं  ठोस
 कदम  उठाये  जायें  तथा  वितरण  व्यवस्था  में  व्याप्त  भ्रष्टाचार  को  मिटाने  के  f  लिये

 फोर का  तेल
 की  जाये  ताकि  जन  को  से

 मिट्ट  द  मच
 उपलब्ध  हो

 सके  ।
 क्
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 कवि  सुब्रह्मण्यम  भ  |
 को

 महान  रचनाओं  का
 विभिन्न  भाषाओं  में  ada

 ie
 की

 श्री बी०  डी०  fag  :  उपाध्यक्ष  इस  प्रवास  की  नितान्त
 आवश्यकता

 ,  उनका  अन्य  भाषा अर ों  में  अनुवाद जिसके
 द्वारा  देश  की  विभिन्‍न  भाषाओं  में  जो  ass  रचनाये हैं

 डो  और  यह  प्रयास  सरकार  की  ओर  से  होना  चाहिये  ।  इतना  ही  विश्व  की  agra

 जो  मानव मुल्यों एवं  नैतिक  चेतनाओं  के  अधर  का  देश  की  विभिन्‍न  भाषाओं  ं  में  अनुवाद  होना

 चाहिये  ।  मु  प्रेम  चन्द  की  रचनायें  रूस  जसे  देश  न्न्स्न में वडें  चाव  से  पढ़ो  जाती  हैं  ।  देश की  अनेक

 tes  रचनाओं  का  विश्व  की  तमाम  भाषाओं  में  अनवाद  किया  आया  है  अर  लोग  उनसे  कवित

 हो  रहे  हैं

 श्री  सुब्रह्मण्यम  देश
 के  एक  महान  देशभक्त  एवं  समाज

 amt
 रक  रहे  हैं  १

 चे  39  वर्ष  की  अल्पायु में  ही  1921  में  स्व गंवा सी हो  गये  थे  ।  गत  11  दिसम्बर  से  उनका  जन्म

 शताब्दी  समारोह  मनाया  जा  रहा  श्री  भारती  का  तीन  साहित्य  में  अग्रणी  स्थान  cary

 उनका  साहित्य  ज्ञान  एवं  अनुभूति  के  भंडार  से  समृद्ध  है  ।  उसमें  जीवन-टशन  भोर  देशभक्ति की

 ज्वाला  है  ।  दो  दशकों  तक  उनकी  लेखन  देश  के  प्रति  एक  जाति  वही  नता
 > गरीबी  श्रम  के  पति  आदर  भारी  पर  निरन्तर  चलती  रही  a  दक्षिण  भार  aad

 महिला  मुक्ति  के  प्रथम  प्रशंसकों  में  से  थे  वे  ऊंच-नीच  के  विचारें  को  तिलांजलि  दे  चुके  थे  ।  बे

 सर्थाप्रवादी  थे  ।  वे  आस्तिक  होते  हुए  परम्परावादी  एवं  संकीर्ण  विचारों  से  ऊपर  उठे  द्  थे

 उन्होंने
 ने  अपनी  कविताओं  में  गर  गोविन्द  fag,  महात्मा  लाला  लाजपत  शिवाजी  आदि

 अनेक  महापुरुषों  का  यशोगान  भी  किया  |
 दत  देवा

 को  एक  सूत्र  में  बांधने  का  gare  fears
 pe

 थे  राष्ट्रीय  एकता के  प्रतीक  थे

 ¥  खेद  का  विषय  है  कि  उसकी  श्रेष्ठ  रचनाओं  का  अनुवाद  अन्य  भाषाओं  में  उपलब्ध  न  होने

 नके  कारण  अन्य  भाषाओं  के  श्री  भारती  की  भावनाओं  &  लाभान्वित  नहीं  हो  र हे  हैं  वें

 माननीय  शिक्षा  मंत्री  जी  का  धयान  इस  शोर  आकर्षित  करते  हुए  उनसे  ame  अनुरोध ब  cain  कि

 ay  भारती  के  जन्म  शताब्य्ते  समारोह  के  अवसर  पर  उनकी  श्रेष्ठ  रचनाओं  का  देश  at  प्रमुख

 भाषाओं में
 अनवाद  करायें  जाने  की  व्यवस्था  सरकार  की  ओर  से  की  जायें  तथा  शती  समारोह

 देश के  विभिन्‍न  क्षेत्रों  में  संयोजित  किये  जिससे  विभिन्न  क्षेत्र  के  लोगों  को  एक  दूसरे के

 सांस्कृतिक एवं  सामाजिक  मूल्यों  को  समझने  एवं  अनुकरणीय  तत्व  को  अपनाने  का  सुअबसर  प्राप्त

 ह  |  |  |  सफल  प्रयास  होगा  ।
 होया  ।  यह  राष्ट्रीय  एकता

 को सदा  करने  का
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 ye  नर

 later)  ary,  ere  fe
 पात ba  सा ष्ा  इनाई  ASS

 ait ड्०
 कके ७  इग्बीचीबावा  केरल  के  कालीकट  नगर के  नागरिकों —

 23  1 1982  को  भांशिक  सत्याग्रह  किया  था  वें  केरल के  मालाबार  क्षेत्र  की  जनता के  लम्बे

 समय &  चले  भा  रहे  निर्माण  क्य  के  आरम्भ  करने  के  स्वपन को  का ये रूप  दे  ने  मे
 मे

 अनपे  faa  विलम्ब

 के  विरुद्ध  आन्दोलन  कर  रहे  थे  ।  अपने  स्वपन  को  साकार  करने  के  लिए  उन्होंने  1952  से  ही  सभी

 द्वार  खटखटाने  रम्भ  कर  दिए  थे  ।  गत  30  व्य  के  अनवरत  प्रयास  निष्फल  रहे  ओर  अब  अपनो

 मांग को  परा  कराने  हेत  वे  यह  विश्वास  कौर  विचार  करन  लगे  हैं  कि  एक  दीरघंक्रालीन  आन्दोलन

 किया  जाए  ।  मैं  इस  गम्भीर  समस्या  की  ओर  सरकार  का  ध्यान  दिलाता  हूं  । भार

 केरल  के  इस  ऐतिहासिक  नगर  तथा  उ  पकी  व्यापारिक  तथा  ऑद्योगिक  राजधानी  में  हवाई

 ags के  विचार  को  स्वीकृति  तो  बहुत  पहले
 :

 952
 में  मिल  गई  थी  ।  पत  30  वर्षों  के  दौरान  विभिनन

 प्राधिकरणों  को  अनगिनत  अभ्यास  || za  प्रस्तु  किए  गये  कालीकट  में  हवाई  अड्डे
 at

 के  बारे में  faa  ने  भी  किसी  प्रकार  का  az  ह  व्यक्त  नहीं  किया है  ।  हवाई  अड्डे  यातायात
 सम्बन्धी  क्षमताओं  में  पर्याप्त  वृद्धि हु

 ई  है  ।  जब्र  अन्तिम  सर्वोक्षण  ग  गया  था  ist

 माने  वाले  यात्रियों  समेत  बम्बई  कौर  त्रिवेन्द्रम  से  होकर  विदेशों  से  भाने  वाले  केरल  के  90%

 यात्री इस  क्षेत्र  कें  होते  इस  क्षेत्र  के  सर्व  गीण  विकास  के  लिए  हवाई  सम्पर्क  अत्यन्त  आवश्यक

 हूं

 मिमी  अधिग्रहण  का  कार्य  पूर  हो  चुका  और  इसे  बहुत  पहले  1971  में  ही  मंगलौर  के

 विमान  पत्तन  अधिकारी  को  सौंप  दिया  गया  था  ।  राज्य  सरकार  ने  बड़ी  ही  अच्छी  सम्पक  सड़कों  का

 निर्माण  कर  लिया  था  ।  अनेकों  बार  संसंद  के  दोनों  ही  सदनों  में  इस  मामले  को  <@ora4r  जा  चका

 है
 और  ये

 आश्वासन  दिए  जाते  रहे  हैं  कि  वहाँ  शीघ्र  ही  कार्य  शरू  हो  जायेगा  ।  केरल  के  सांसदों

 ने  1 Ws  1980  को  नागर  विमानन  मन्त्री  महोदय  को  एक  ज्ञापन  दिया  था  भोर  उस  अवसर  पर
 भी  मन्त्री  महोदय  ने  हमको  यह  आशवासन  दिया  था  कि  कार्य  शीघ्र  आरम्भ  किया  जायेगा  |  कालीकट

 के  नागरिकों  द्वारा  गठित  कार्य-समिति  ने  10-11-1980  को  टीचर  में  प्रधान  मन्त्री  महोदया  को

 उनके  केरल  के  दौरे  के  अवसर  पर  एक  भोर  अभ्यावेदन  प्रस्तुत  किया  था  उसके  उत्तर  में  नगर

 विमानन  निदेशक  ने  सूचित  किया  था  कि  कार्य  1980  में  ही  आरम्भ  पे  जाएगा  ।  संसद  FB  गत

 संत्र  के  दौरान  नागर  विमानन  मन्त्री  महोदय  मेरे  एक  प्रश्न  के  उत्तर  में  बताया  था  कि  इस  प्रस्ताव
 को  लोक  निवेश  बोर्ड  के  पास  स्वीकृत  हेतु  भेजा  गया  और  प्रस्ताव  पर  अनुमति  मिल  जाने  पर

 कार्य  आरम्भ  कर  दिया  जाएगा  |  गत  वब  कालीकट  के  दौरे  के  अवसर  पर  एक  सार्वजनिक  बे  ठक  में

 प्रधान  मन्त्री  महोदय ने  यह  reared  दिया  था  कि  amd  शोघ  आरम्भ  हो  जाएगा  |  परन्तु  अभी  तक
 नहीं  हम कार्य  शुरू  नहीं नहीं  हुआ  है  lag  बड़े

 डी
 दुख  की  aa  ह ैकि  सरकार  लोक  निवेश  बोड़ें  तथा  अन्य

 x cay  Bla  प्राप्त नौकर  शाही  अभिकरणों  की  aia  मनत
 करने  हेतु  असामान्य  रूप  से  लम्बी  प्रतीक्षा

 कर  रही है  ।
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 5  1903  नियम  377  के  अधीन  मामले

 ——————  प

 जनता  की  उचित  मांग  को  तुरत  स्वीकृति  मिलनी  चाहिए  कौर  तुरंत  कार्य  करने  के  लिए  कदम

 उठाए  जाने  चाहिएं  ।  ह
 ध्

 (3:)  aver  प्रदेश  के  श्रादिलाबाद  जिले  में  रामकृष्णन  सिंगरेनी कम
 तापीय  कोयला  संयत्र  का  विस्तार  करने  की  प्रा वस् यकता

 श्री  जी०  नरसिम्हा  रेडडी  :  इससे  पहले  कि  मैं  नियम  377  के के  अधीन  अपना

 वक्तव्य  दू
 मैं  उर्जा  मन्त्री  महोदय  से  निवेदन  करूंगा-जो  सौभाग्य  से  इस  समय  सदन न  में  उपस्थित

 z  कि  वह  इस  मामले  पर  ध्यान  दें  जो  उनके  मन्द  वलय  से  सम्बद्ध है

 सिंगरेनी  कोयले  से  घरेलू  ई  घन  तयार  करने  के  विचार  क्षेत्रीय  अनुसंधान प्र  पौधशाला

 हैदराबाद  में  गहन  निम्न-ताप  प्रायोगिक  परियोजना  अध्ययन  किये  गए  हैं  ।  अध्ययनों  से  यह  सिद्ध

 हो  गया  है  कि  नान-कोकिंग  कोयले  से  धूम्नरदिद्दीन  ata  ईधन  अधिक  रूप  से  तैयार  किया  जा
 सकता  ।  इसके  बाद  ई  घन  नीति  समिति  ने  भारत  सरकार  को  भारत  में  एल०  ao  ato

 परियोजनाएं  स्थापित  करने  की  संभावनाओं  का  पता  लगाने  का  सुझाव  दिया  था  ।  इस  बीच

 राष्ट्रीय  विज्ञान  भोर  प्रौद्योगिकी  समिति  ने  क्षे  त्रीय  अनुसंधान  प्रयोगशाला  को  प्रक्रिया  के
 आधार

 पर  निम्न  ताप  कोयला  परियोजना  गोदावरी  घाटी  में  स्थापित  करने  की  सिफारिश  की  है  तदनुसार

 त्रीय  अनुसंधान  हैदराबाद  ने  सिंगरेनी  कोलियरी ज  कम्पनी  लिमिटेड  के  लिए  एक
 परियोजना  प्रतिवेदन  तैयार  किया  और  योजना  आयोग  को  प्रस्तुत  जिसने  इत  पर  अनुक

 दृष्टि  से  विचार  किया  ।  सावंजनिक  fata  बो  ओर  भारत  सरकार  ने  मार  प्रदेश  आदिलाबाद -
 faz  में  समस्तीपुर  में  2700  मीटरी  टन  प्रतिदिन  की  क्षमता  वाली  निम्न  ताप  कोयला

 जना  स्थापित  करने  के  लिए  1973  में  अन्तिम  रूप  से  स्वीकृति  दी
 =

 राज्य  भौर  केन्द्र  सरकारों  की  रुचि  अर  समान  से  900  टन  की  क्षमता  वाली  निम्न

 ara  कोयला  परियोजना  के  प्रथम  चरण  का  शिलान्यास  तत्कालीन  मुख्य  मन्त्री  महोदय  ने  1976  में

 था  ।  सिंगरेनी  कोलयरीज  कम्पनी  लिमिटेड  के  प्रबन्धाधीन  इस  इकाई  ने  1976  में  परीक्षण

 उत्पादन  आरम्भ  फिया  और  1979  तक  प्रथम  चरण  के  तीनों  ही  कार्बन  कारकों  ने  वाणिज्यिक

 उत्पादन  आरम्भ  कर  दिया  ।  प्रथम  चरण  में  लगभग  13  करोड़  रुपये  का  निवेश  किया  मया  जो

 कि  सफलतापूर्वक  कार्य  कर  रहा  है  ।  परियोजना  प्रतिवेदन  की  अन्तिम  अवस्था  अर्थात  6  और

 अतिरिकत  कार्बनी  कारकों  आदि  के  लिए  ओर  40  करोड़  रुपए  का  निवेश  करने  के  लम्बी

 कोयला  कौर  ब्रीफकेस  कोयला  तेयार  करने  के  अतिरिक्त  भोर पों  एण्ड  मंटो-प्रेरि

 एक् सीले  रोल्स
 तथा  भारी  तारकोल  का  बाह्य  डिफितोलाजिड  आयल  ओर

 बिजली  उत्पादन  के  लिए  गस  जेसे  सह  उत्पाद  बिक्री  के  लिए  उपलब्ध  होंगे  ।  इसका  बिस्तार

 हो  जाने के  बाद  इससे  प्रतिवर्ष  14  करोड़  रुपये  की  जो  बिदेशी  मुद्रा  ईधन  भोर  इह  सीकर्स  पर

 . व्यय  होती  है  उसकी  बचत  हो  जाएगी

 255



 राष्ट्रपति  के  अभिभाषण  पर  धन्यवाद  क  प्रस्ताव  24  1982

 =  <
 site  नरसिम्हा  अ

 इस  परियोजना  के  प्रथम  चर  ण  की  स
 फलता

 पर  वीणा  हुए  और  प्रति  वर्ष  नगीना
 14  करोड़  रुपये  की  विदेशी  मुद्रा  की  बचत  समेत  इससे  होने  वाले  सभ  प्रकार के

 arat = alow  बोगदा
 में  रखते  मैं  भारत  सरकार  से  निवेदन  करूगा  और  यह  सुझाव भ

 भी  दूगा
 |  कि

 परियोजना  को
 इसकी  प्री  क्षमता  तक  विस्तृत  करने  के  लिए  आवश्यक  रानी  शेषांश  दान

 कोयले के  जलने  की  प्रक्रिया में  आजकल  ge  के  रास्ते  वातावरण  में  उड़
 ie

 बचत भी  करें

 महाराष्ट  कपास  का  गारन्टी डा दा  मसला  बढाने  को  नला वध यकता

 श्री  उत्तम  राठौर  :  उपाध्यक्ष  मैं  नियम  377  के  अधीन  निम्नलिखित

 मामला उठा  रहा  हूं

 प्रथम  दिसम्बर  981  को  एक  ध्यानाकष ण  प्रस्ताव  का  उत्तर  देते  तत्कालीन

 वाणिज्य  मन्त्री  महोदय  ने  यह  आश्वासन  दिया  था  किं  ag  कच्चे  माल  की  बढी  हुई  लागत  जो  कि

 संत्रत  पर  विचार  करेंग  और  बताया  था  कि  महाराष्ट्र  सरकार  के  सुझाव  पर  निश्चित  रूप

 के  बिचार
 किया  जाएगा  उनके  इस  विशिष्ट  आश्वासन  के  सरकार  ने  गत  वर्ष  से

 महाराष्ट्र  में  गारंटीशुदा  कपास  मुल्य  में  अभी  तक  वृद्धि  नहीं  को  ै  ।  इससे  कास  उत्पादकों  में

 भारी  असंतोष  व्याप्त  हो  गया  है  और  इससे  मोटाई  फैक्ट्रियों  में  मिलने  वाले  मौसमी  रोजगार

 हे  भी  मजदूरों  को  च्युत  दोना  पड़ा  है  तथा  राज्य  सरकार  को  विक्रय  कर  और  आयकर  में  अपने

 हिस्से  से  भी  हाथ  धोना  पड़ा  क्योंकि  अच्छे  भाव  मिलने  की  आशा  में  कपास  उत्पादकों ने

 अधिकांश  कपास  को  पड़ौसी  राज्यों  में  भिजवा  दिया  gi  यहां  पर  इस  बात  का
 उल्लेख

 करना

 चाल असंगत  न  होगा  कि  आदिलाबाद  और  बहरामपुर  अवस्थित  भारतीय  कपास  निगम  वहू

 बाजार  भाव  पर  कपास  खरीद  रहा  है  ।
 क्

 t.  >  =

 इन  सभी  कारणों  से  कपास  उत्पादकों  में  भारी  असंतोष  व्यक्त  गया है  और

 महोदय  के  अ  शवासनानुसार  समय  पर  इसमें  सुघार  नहीं  किया  गया  तो
 इसका  प्रभाव

 मह राष् टू
 के

 कपास-उत्पादक  क्षेत्रों  पर  पड़ेगा  ।

 राष्ट्रपति  के  अभिभावक  पर  धन्यवाद  प्रस्ताव

 महोदय  :  अब
 kine

 प्र  प्रो०  एम०  जी०  रंगा  द्वारा

 प्रस्तुत  किये  गए
 निम्नलिखित

 परस्पर
 पर

 art  विचार  री

 राष्ट्रपति  की  सेवा  में  freafafan  शब्दों  में  एक  समावेदन  प्रस्तुत  किया  जाय
 क

 t
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 5  1903  राष्ट्रपति  के  अभिभाषण  पर  घन्यवाद  कर  प्रस्ताव

 इस  सत्र  में  समवेत  लोक  सभा  के  सदस्य  राष्ट्रपति  के  उस  अभिभाषण  के  सिद
 जो  उन्होंने  18  !

 १82

 को
 संसद

 के
 एक  साथ

 ana  दोनों  सभाओं  के  समक्ष

 देने  की  कृपा  की  उनके  wear  भा भारी हैं
 क

 श्री  रामसिंह  यादव  उपाध्यक्ष  मैं  महामहिम  राष्ट्रपति  जी  के
 आपण  के  ara  धरे  प्रस्ताव  सदन  में  प्रस्तुत  हुआ  है  उसका  समर्थन  करने  के  लिए  खड़ा  हुआ

 इस  स
 धम  भारतीय  जनता  पार्टी  के  एक  स्वयं  नेता  श्री  जेठमलानी  जी  को  मैंने  ड़े  ध्यान  से

 सुना  |  उन्होंन  इस  भाषण  के  संबंध  में  निराशा  जाहिर  की  ।  मैं  उनस  पूछना  चाहता  a  कि  क्या
 खाद्यान्न  में  इस  सरकार  ने  जो  प्रगति  की  सरकारी  उद्योगों  में  जो उ  उत्पादन  की  क्षमता  20
 श्रीमती  बढ़ाई  कोयले के  उ  त्पादन  को  बढाया  ऊर्जा  में  11.3  प्रतिशत  की  जो  विधि  की  है  हमारे

 निर्यात  व्यापार  में  15.4  प्रतिशत  की  वृद्धि  की  है  और  इसके  साथ-साथ  ही  खाद्यान्न  तथा  दूसरे

 उकेरा  आदि  के  उत्पादन  की  क्षमता  बढाई  क्या  सरकार  के  कार्यों  से  वे  निराश  हैं  और

 कया  महामहिम  राष्ट्रपति  ने  जो  aha  किया  है  कि  हम  आने  वाले  समग्र  में  उत्पादन  को  बढ़ाना

 चाहते  भाने  वाले  वर्ष  को  उत्पादन  वह  के  रूप  में  मानना  चाहते  हैं  ओर  आने  वाले  वर्ष  में  हम

 हरएक  क्षत्र  में  afes  से  अधिक  उत्पादन  को  बढाए  क्या  इस  संकेत  की  भोर  राष्ट्र  के  विकास  के

 रथ  को  एक  गति  देने  के  लिए  जो  उन्होंने  संकेत  दिया  क्या  उस  संकेत  को  आप  निराशा  का

 संकेत  मानते  हैं  ?  मुझे  ऐसा  लगा  कि  ag  निराशा  सरकारके  कार्यों  के  प्रति  सरकार  की

 प्रगति  के  प्रति  नहीं  बल्कि  यह  निराशा  उनकी  एक  राजनीतिक  निराशा  है  और  मैं  उनसे  कहना

 चाहता  हूं  कि  पोलिटिकल  यह  हमारी  देन  मापकों  नहीं  है  बल्कि  यह  देन  तो  आपके  भास
 वास  में  माप  के  ही  सथ  ss  हुए  जो  लोग हैं  उनकी  यह  देन  है  और  ये  चीज  आपको  रहेगी  ।.  यह

 सयोलिटिकल  फ्रस्टेशन  जो  आपका  है  इसकी  वजह  से  ही  आप  को  सब  जगह  निराशा  नजर
 andi  mr उसके

 _  चर्चा
 लिए  जिस  चश्मे  से  भाप  देख  रहे  हैं  और  जिस  चश्मे  से  आप  देख  कर  चलना  चाहते हैं

 कारण  यह  निराशा  हैं  और  वास्तव  में  आप  तक  ही  सीमित  निराशा  न  यह  निराशा  राष्ट्र  में में

 न  राष्ट  के  नागरिकों  में  है  और  न  यह  निराशा  सरकार  में  है  धज

 दू  ल्

 आप  जानते  हैं  कि  एक  सशक्त  राष्ट्र  के  लिए  सबसे  पहली  आवश्यकता  किस

 जात  की  होती  है  ।  यदि  इस  देश  के  इतिहास  को  देखें  तो  आदि  काल  से  तभी  यह  देश  कम  र
 gat

 जबकि  बाहरी  शक्तियों  ने  अपने  पंजे  फलाए  ।  कोई  भी  राष्ट्र  सेना  *  की  शक्ति  से  बड़ा  डी

 हथियारों  को  इकट्ठा  करने  से  बड़ा  नहीं  हो  जाता  बल्कि  राष्ट्र  तब  बड़ा  बनता

 बी

 ज

 जबकि उसके  पास  सुदृढ़  मनोबल  हो  गौर  amen  विश्वास  राष्ट्र तब  बड़ा  बनता

 ह  विश्वास  हो  कि  उनकी  प्रगति  करनी  है  ओर  उनमें  किसी
 aw ora

 उस  राष्ट्र  के  नागरिकों  में  यह
 कोई  इन्फीरियाटि  कम्पलैक्स  नहीं  दै  ।  राज  विरोध  पक्ष  में  बैठने  वाले  जो  हमारे  बन

 ee  वे  हर

 क्षेत्र  इन्फीरियारिटी  काम्पलेक्स  पदा  करना  चाहते हैं
 ।  किसी  भी  देश  के  आत्मविश्वास  और  मनोबल

 ह
 ।  सक्रिय  स्तर  के

 जो के  लिए  सबसे पहल  आवश्यकता  यद  है
 कि

 देश  में  एकता  की  भावना  पदा  हो
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 ड

 श्री  डाल  विद  यादवों

 ge  है  उनको हल  करने  के  लिए  सत्ता  पक्ष  और  विपक्ष  मिलकर  सहयोग  की  भावना से  काम
 करें ।  थदि  देश  को  मजबूत  करना है  तो  उसके  लिए  सब  आवश्यकता इस  बात  की  है  कि

 केन्द्र  में  एक  सबल  सरकार  स्टेनली  सरकार  हो  ।  जब  तक  7.0 द्र  में  र  +f ra  |  ल  सरकार  नहीं  होगी

 तब  तक  देश  के  नागरिकों  का  मनोबल  मजबूत  नहीं  होगा  ।  स्थायी  सरकार  के  सबसे  बड़ी

 प्रेरणादायक  शक्ति  यह  है  कि  एक  मजबूत  नेतृत्व  हो  ।  मैं  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  जी  को

 धन्यवाद  देता  हूं  कि  उन्होंने  देश  को  एक  मजबूत  नेतृत्व  कौर  एक
 परकार

 दी

 1977  से  1980  के  बीच  में  जो  सरकार  रही  उसके  बारे  में  न  केवल  इस  देश  में  बल्कि

 अन्तर्राष्ट्रीय  जगत  में  भी  हास्यास्पद  बातें  कही  जाती  थीं  ।  उस  सरकार  में  जो  सबसे  बड़ी  कमी

 थी  वह  यह  कि  उसका  कोई  मजबूत  नेतृत्व  नहीं  था  और  उसके  पात  कोई  निश्चित  fea  नहीं  थी  ।

 उन्होंने  आपस  में  वन् दर वांट  की  नीति  अपना  रखी  थी  ।

 कल  यहां  पर  जेठमलानी  जी  बोल  रहे  थे  तब  पा निया पेंट्री  डेमोक्रेट  सी  की  बात  क

 आपको  सुनकर  ताज्जुब  होगा  कि  1977  में  जब  प्रान्तीय  असेम्बलियों  के  चुनाव  हुए  तब
 उसके मुख्य  मंत्रियों  के  लिए  वन्दरवाँट  किया  ।  हिमाचल  प्रदेश  और  मध्य  प्रदेश  में  Jo

 बिहार  में  दूसरे  घटक  बी०एल०  डी०  और  इसी  प्रकार  से  दूसरे  प्रान्तों  में  दूसरे  घटकों  को  मु  का

 दिए  गए  ।  कया  प्रजातन्त्र  को  चलाने  की  सन  की  यही  स्वस्थ  परम्परा  थी  ?  क्या  इसी  प्रकार  से  ये

 स्वस्थ  प्रजातन्त्र  कायम  करना  चाहते  थे  ?  मैं  समझता  हूं  कि  देश  अ!जाद  होने  के  बाद  इतिहास  में

 पहली  बार  यह  सुनने  को  मिला  कि  प्रधान  मन्त्री  कहता  है  कि  गृह  मन्त्री  भ्रष्ट  है  कौर  गह  मंत्री

 कहता  है  कि  प्रधान  मंत्री  भ्रष्ट  है  ।  जिस  दिन  गृह  मन्त्री  ने  इस्तीफा  fear  उसके  बाद  1

 1978  को  कैलकटा  वीकली  में  उन्होंने  एक  इन्टरव्यू  दिया  जिसमें  उन्होंने  कहा  कि  गवर्ने मेंट में में  चारों

 ओर  करप्ट  लोग  हैं  ।  उनके  एक्चुअल  शब्द  सुनकर  आपको  बड़ा  ताज्जुब  होगा  ।  उस
 वक्‍त  के  गृह

 मन्त्री ने  किस  के  लिए  वे  शब्द  इस्तेमाल  किए :  ध

 नग्में  अब  अच्छा  अनुभव  कर  रहा  हूं  ।  सरकार  में  रहते  हुए  मैं  कई  भ्रष्ट  लोगों  से  घिर  गया
 .

 थ
 न  इस  प्रकार  के  शब्द  एक  गृह  मन्त्री  अपने  प्रधान  मन्त्री  और  gat  मन्त्रियों  के  लिए  कहता

 है  ।  मैं  पूछना  चाहता  हूं  कि  जब  कल  जेठमलानी  जी  स्वस्य  डेमोक्रेसी  की  दोहाई  दे  रहे  थे  और

 उसके  लिए  नाम्से  कायम  करने  की  दोहाई  दे  रहे  थे  क्या  जनता  पार्टी  के  शासन  7  यही  areca
 थे  ।  जिसमें  एक  गृह  मन्त्री  कहता  था  कि  प्रधान  मन्त्री  भ्रष्ट

 है
 और  उसके  थ  काम  करने

 त  दूसरे
 त्री  ase  हैं  ?  क्या  स्वस्थ  प्रजातन्त्र  का  यही  नार्म्स  हैं

 ‘Gena’  कि  यदि  एक  कारण  चूकि  आपके  पास  नेतृत्व  नहीं था  और  न  आपके  सामने

 दिशा  थी  area uF एक
 अवसर  मिला  था  कि एक  स्वस्य  प्रजातन्त्र  इस  देश  के  अन्दर  कायम
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 लेकिन आप  नहीं  कर
 सके  ।  यही  कारण  है  कि  आपने  करप्शन  के  ait  में  बुत  सी  at  कही ।  मैं

 ैं  |  क्या  एच०  मार० आपसे
 ced

 चाहतों  है हूं  कि  आप  करप्शन  को  किस  नजरिए  से  देखना  चाहते हैं

 खनना  ने  श्री  बीज पटनायक  के  जो  कि  आपकी  पार्टी  आपके  दल  >  बहत
 ड़े  नेता  माने

 जात  उनके  खिलाफ  स्ट्रिकचसे  पास  नहीं  किए  ।  जिस  दिन  श्री  बीजू पटनायक  कांग्रस  में  उस
 दन

 वे  भ्रष्ट  थे  और  जिस  दिन  आपकी  पार्टी  में  शामिल  हो  उत  दिन  वे  गंगा  जल  की  तरह

 वित्र  हो  गए  ।  इसी  तरीके  से  श्री  देवराज  ad,  जिस  समय  काप्र  स  में  थे  कमीशन  की  उनके

 खिलाफ  रिपोर्ट  उस  समग्र  Were  और  काप्र  ag  छोड़ने  के  बाद  जब  वे  आपके  साथ  आकर  बेठ

 गए  वे  भी  पवित्र  हो  गए  ।  वे  बहुत  बड़े  नेता  राष्ट्रीय  स्तर  के  नेत  अप  उनकी  प्रदर्शन  करते

 हैं  बौर  उनको  भाप  पार्टी  का  भधष्पक्ष  बनाते  हैं  तथा
 यह

 कहते हैं  कि  उन्होंने  राष्ट्र  के  हित  के  लिए

 aga  बड़ा  काम  किया है  ।  मैं  आप पे  पूछना  चाह  हूं  कि  करप्शन  को  आप  किस  तरीके  से  देखना

 चाहते  हैं  ?  क्या  नापने  श्री  सी०  ए०  ह  कि  एक  रियायतें  जज  उनकी  रिपोर्ट  को

 पढ़ा है  ।  उनकी  रिपोर्ट  कीमत  आधार  पर  प्राप्त  हुई  किसने  मांगी  थी  ag  किसने  ag
 कमीशन  कायम  करवाया  जिन  लोगों  ने  राज्य  सभा  में  एक  TEAT  पारित  करके  और  उसका

 कमीशन  कायम  करवाया  आज  कहां  गए  वे  यह  कहते  थे  कि  मेर  खिलाफ  एक्शन

 करो  और  इन्क्वायरी  करो  |  स्वयं  चो ०  चरण  fag  कहते  ये  कि  मैं  बिलकुल  पवित्र  लेकिन  श्री

 सी ०  णु  वेधघलिंगम  ने  अपनी  रिपोर्ट  में  क्या  कहा ॥  श्री  मोरारजी  भाई  यह  कहते  थे  कि  कान्ती

 भाई  के  खिलाफ  कोई  दोष  नहीं  लेकिन  कान्ती  भाई  के  लिए  क्या  कहा  उस  रिपोर्ट  में
 बत्रा  जेठमलानी  भज  करप्शन  की  दुहाई  देते  मैं  उनसे  पूछना  चाहता  हूं  कि  चौधरी  चरण  fag

 जनकी  धमें पत्नी  के  सम्बन्ध  में  व  श्री  मोरारजी  भाई  जिनके  पुत्र  कान्ती  भाई  और  उनकी  पुत्रवधू
 पदमा  के  बारें  में  वधघलिगम  रिपोर्टे  में  जो  प्रकाशित  हुआ  उसके  बारे  में  उनके  पास  कुछ  कहने

 को  ये  उस  समय  के  कार्य  उस  के  कृत  जिस  समग्र  वे  प्रधान  मन्त्री  थे  और  चौधरी
 चरण  fag  यहाँ  पर  गह  मन्त्री  थे  ।

 क

 मैं  aga  पूछना  wear  हू  fe  आपको  कौर  भी  बहुत  से  मौके  weer
 द <  दूर  करने के  लिए  लेकिन  उस  भष्टाचार  को  दूर  करने  के  लिए  आपने  क्या

 कदम  उठाए  ?  आपने  कहां  कि  श्रथ्टाचार  के  लिए  डिडक्शन  भी  एक  कारण  |  कले  श्री  भजन

 लाल  का  उदाहरण  दिया  गया  ।  भजन  लाल  शुरू  में  कांग्रस  के  सदस्य  कांग्रस  में  मिनिस्टर  थे

 आपने  उनका  आलिंगन  किया  और  उनको  गोद  में  बिठाया  और  बैठाकर  उनको  भागने

 इस  डिडक्शन  को  किसने  उत्साहित  किसने  उसके  लिए  पुरुस्कार  दिया  ?  और  भग

 ब  कि  श्री  भजनलाल  फिर  अपने  पुराने  दन  के  साथ  आ  जाते  तो  अपको  फिर  उनके  न्द्र्‌

 भ्रष्टाचार  नजर  भाता  करप्शन  आपके  करप्शन  का  ऐसा  चश्मा  है
 जिसमें

 आपकी  पार्टी  का  आदमी  जो  कि  अपकी  तरफ  बेठा  हुआ  चाहे  ag  कितना  भ्रष्टाचार  चाहे

 उनके  खिलाफ  स्ट्रीक  चाहे  हाई  कोर्ट  के  फैसले  चाहे  उनके  feat  कीन्स  की  रिपोर्ट

 THI  तरफ वहू  आपको नजर
 ale  का  करप्शन  नजर  आता  सत्ता  पक्ष
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 * [at  राम  fae

 ।  क की  तरफ  का  करप्शन  आपको  नजर  आता  ह  दर
 करने  के  लिए

 अभी  15
 1982 को  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  ने  एक  नया  20  सूत्री  कार्यक्रम  दिया  जिसमें  लिखा  हुआ

 कि  स्मगल सें  के  करप्ट  लोगों  के  ब्लैक-माकेटीयसं  के  खिलाफ  be  म  as  कायें

 वाही क
 करेंगे  ।  क्या  उस  जब  आपकी  गवर्नमेंट  कायम  तीन  साल  आपने  इस  तरह

 की  को  ई  घोषणा  की  ?  आपके  सामने  एक  ही  काम  आपने  प्रजातन्त्र  मजबूत  करने  के  ग

 क  आपको  मोका  मिला  था  कि  अपोजोशन  के  साथ  Har  व्यवहार  होना  चाहिए  भोर  आपने

 उसको  साबित  करके  दिखाया  ।  जब  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  चिकमंगलूर  से  चुनाव  जीतकर  विपक्ष  में

 बैठने  के  लिए  संसद  में  लेकिन  आपका  प्रजातन्त्र  कहता  था  कि  face  में  कोई  मेम्बर  आपके

 सामने  भाकर  नहीं  बेठ  सकता  है  ।

 ्  विश्व  के  इतिहास  में  पहली  बार  जनता  के  चुने  ध  नुमाइन्दे  को  आपने  इस  तरह  से  केवल

 सदस्यता  से  ही  वंचित  नहीं  किया  बल्कि  उसको  जेल  भी  भेजा  ।  यह  जनता  द्वारा  चने  हए  नमाज़

 aq  अड़ा के  प्रति  और  विशेषकर  उस  ब्यक्ति  के  प्रति  जो  देश  प्रधान  मन्त्री  रह  चका  था

 निशान  था  ।  क्या  आपकी  यही  परम्पराएं हैं  क्या  इन्हीं  परम्पराओं  को  सामने  रखकर  डेमोक्रेसी

 के  नाम  पर  श्रीमती  इन्दिरा  गाँधी  से  पूछते हैं  कि  स्वस्थ  परम्पराओं  के  लिए  आप  क्या  करने  जा

 रही  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  1980  से  लेकर  माज  तक  जो  आपके  कार्यकलाप  जो  परम्परा
 maa  कायम  की  जिस  तरह  आपने  कमीशन  बैठाने  के  काम  किये  उन  पर

 नहीं

 चलीं  ।  आपने  बात  के  कमीशन  बनाए  थे  क्या  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  मणिपुर
 से  कोई  ait  का  च  जा  लाई  थीं  ?  उसके  खिलाफ  एन्कवायरी  की  जाए  कौर  कल  जेठमलानी

 इब  यहां  तरह-तरह  की  बातें  कह  रहे  यह  जानते  हए  कि  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  के  खिलाफ

 वे  चार्जेज  झूठे  एक  एडवोकेट  को  हैसियत  दाह  कमीशन  के  सामने  पैरवी  करते  थे  ।  क्या  यही
 आपकी  प्रजातान्त्रिक  परम्परा  हैं  ?  क्या  इन्हीं  पर  आप  प्रजातन्त्र  को  दूर  करना  चाहते  हैं  ।

 जिस  नजरिये  से  आप  प्रजातन्त्र  को  देखना  चाहते  जिस  नजरिए  मे  आप  भष्टाचार  को  देखना

 चाहते  fara  नजरिए  से  आप  डेमोक्रेसी  को  मजबूत  करना  चाहते  हैं  वे आप  तक  सीमित

 रहें  तो  बेहतर  होगा  ।  हम  लोगों  का  नजरिया  आपके  नजरिए  से  अलग  है  और  वह  यह  है  कि

 राज  हमारे  राष्ट  की  नेता  और  देश  की  प्रधान  मन्त्री  ने  आपसे  सहयोग  की  अपील  की  है। वे

 आपसे  इस  बात  के  लिए  agate  मांगती हैं  कि  अज  हमारे  सामने  कुछ  चैलेंजिज़  राष्ट्र  के

 सामने  कछ  चुनौतियां  हैं  और  वे  इस  तरह  की  चुनौतियां  हैं  जो  केवल  देश  तक  ही  सीमित  नहीं

 वे  चुनौतियां
 विश्व  के  सामने  सारा  विश्व  आज  उनका  सामना  करने  के  लिए  तिलमिला

 a
 रहा  तड़फड़ा  रहा  है  भोर  उसका  मुकाबला  करने  के  लिए  आप  को  भी  भागे  अ  oy

 ि
 करनी है  ।

 फ्  va

 few  eer  से
 हथियार  जमा  हो  रहे हमें  देखना  हैकि  हमारे  पड़ौसी  देश  में  किस  समद  Ve

 ते  हैं  कि
 पाकिस्तान जनता  पार्टी  के  नेता  हथियारों  की  इस  जमाखोरी  के  सम्बन्ध  में

 कई
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 ny  ee

 में  यदि  हथियार जमा  हो  रहे  हैं  तो  उनसे  हिन्दुस्तान  को  डर  नहीं  लगना  चाहि हए
 ए

 मैं  पूछता  हूं
 उस े> क्या  ये  हथियार  नुमाइश  के  लिए  इकट्ठ  किए  जा  = S@  Qs  हथियारों  का  इतना  बड़ा  जमाव  क्यों

 किया जा  रहा  भगा  शाही  साहब  ने  परसों  क्या  स्टेटमेंट  दिया  है  ?  वहू  कहले  हैं  कि  अमरीका

 ने  जब्र  अपनी  हथियारों  की  सप्लाई  के  बारे में  अपनी  पेशकश  की  तो  उनकी

 कण्डीशन  यह  थी  कि  वहां  पर  अमरीका  को  मिलिट्री-बेंस  बताने  की  इजाजत  दी  बाय  |  उनका

 कहना है  मुझे  गव
 है  कि  मैंने  उत  प्री-कंडीशन  को  स्वीकार  नहीं  किया  ।  इसमे  साफ  जाहिर

 हैकि  लिली सका  की  नया  नीयत  थी  1

 इन  सब  बातों  को  देखते  हुए  यदि  राष्ट्रपति  जी  ने  अपने  अभिभाषण  में  यह  संकेत  दिया  है

 रैंक  हम  अपने  राष्ट्र की  सुरक्षा  को  मजबूत  सारे  राष्ट्र  के  अन्दर  एकता  पदा  i)  ओप्रा

 खनका  यह  संकेत  सही  नहीं  है  ?  क्या  इस  अभिभाषण  में  जो  संकेत  दिया  हुआ  है  बह  arafas  नहीं
 ?  मैं  समझता ह  कि  ag  सामयिक ह ैदे  और  देश  को  उसकी  आवश्यकता  है  ।  हमारी  नेता  ने  देश

 के  सामने  जो  नया tata  सूत्री  कोरम  रखा  है  वह  उस  दिशा  में में  आगे  बढ़ने  का  रास्ता  दिखलाई
 ्

 खेमे  प  कहते  हैं  बहुत  बढ़  गयी  चीजों  के  भाव  ag  गए  हैं  ।  लेकिन  आप  य

 जानते  जिन्होंने  अर्थशास्त्र  के  को  पढ़ा  वे  इस  बात  को  मच्छी  ers से  जा  त  हैं  कि
 देशमें में  dang  बढ़ती  है  तो  उत्पादन  बढ़ाकर  ही  उस  पर  काबू  पाया  जा  सकता  है  ।  arg  किसी

 आ  अंकशास्त्री  से  किसी  इन्फलेशन  को  कौन  करना  चाहते
 की मतों

 काबू  पाना  ते  हैं तो  उबका  एक  रास्ता है  कि  हम  देश  का  उत्पादन

 बढ़ाए
 4

 ह  ि

 *  माज  समय  की  आवश्यकता  को  देखते  राष्ट्र  को  आवश्यकता  को  देखते  हुए  देश  को

 sara  म मन्त्री  ने  देवा  को  नास  दिया  है--क्षमता  जयते  ।”  ara  हमें  श्रम  कौ  कीमत  को  समझना

 कभी  चादर न्वाहिए  ।  इस  देश  में  जो  आदमी  अधिक  से  अधिक  श्रम  करता है  उसको  समाज
 ने

 आपके  बराबर  नहीं  बैठ  सकता नहीं  दिया  4  एक  मेहतर  अपने  सिर  प्र  सेला  ढोता दै

 एक  ब्यक्ति  जो  अधिक  से  मैनुअल  करता  जिसको  आप  छोटे-से-ठाट  कास  समझते  उस

 bi  कभी  अपने  सामने  बैठाना  नहीं  चाहते  ।  देश  का  किसान  जो  अधिक  से  अधिक  अन्न  ar

 करता है  उसको  आप  कभी  उतनी  इज्जत  नहीं  देना  चाहते  जो  एक  sase-Hi  हें

 आदमी  को  द
 ह 7

 इसलिए
 माज  आवश्यकता  है  कि  हस  अप्रैल  सामाजिक  seat  को  नैतिक

 मों
 को  aaet  ।

 सामाजिक  मूल्यों  को  हम  बदलें  क्योंकि  जब
 तक  सामाजिक  मूल्यों  को  नहीं  जब

 तक  समाज  में  हाथ  से  काम  करने  वाले  व्यक्तियों  को  उचित  सम्मान  नदीं  जब  तर्क  समाज  में
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 [ai  राम  fag  यादव  ]

 alice
 क

 mn आम  करने  वाल  व्यक्तियों  को  सम्मान  तहां  अमलेगा  सतर  सक
 रट  को  उस्ताद  क्षत्र

 पिछड़ा रहेगा  ।  यह  बड़ी  खुशी  की  बात  हैं  कि  राज  एक  नारा  दिया  गया है  अ  र  वह  नारा  यह
 पाल म हैकि  सन्‌  1982  वर्ष  कों  प्रो  faa fadt  इंद्र  उत्पादन  को  इअर  मनाया  जाय  ओर  इस

 कि  श्रीमती afira  से  अधिक  उत्पादन  किया  कल  हमारे  एक  साथी  पूछ  रह थे

 गांधी  और  सत्ताधारी  पक्ष  किस  ब।त  का  हमसे  भावाहून  करता  किस  बात  के  लिए  कोआपरेशन

 चाहता  ।  मैं  बताना  चाहता  हू  कि  agar  कौआपरेशन  चाहते  हैं  देश  का  उत्पादन  बढाने  में

 कोआपरेशन  चाहते  हैं  कि  हमारे  देश  में  जो  शर्मनाक  घटनाए  होती  है  वे  न  जो  असमाजिक

 तत्वों  द्वारा  कम्युनल  राष्ट्र  होते  वे  कम्यून  राष्ट्र  न  हों  और  उनको  रोकन  के  लिए  हम  भोर

 प  मिल  कर  काम  करें  ।  भाप  का  सहयोग  इस  बात  के  लिए  भी  हम  चाहते हैं  कि  इस  देश  के
 ड  अन्दर  जो  असामाजिक  तत्व  गरीब  गरीब  आदिवासियों  को  एक्सप्लायट  करते  जो

 उनका  MIT  करते  जो  उन  पर  अत्याचार  करते  उनको  दूर  करने  के  लिए  हम  भोर  भाप

 मिल  कन्धे  से  कन्धा  मिलाकर  काम  करें  ।  हम  पका  सहयोग  चाहते  हैं  विषमताओं  को

 दूर  करने  के  लिए  भोर  जो  अन्याय  गरीब  लोगों  पर  होता  उस  अन्याय  के  खिलाप  हम  भोर

 माप  मिल  कर  लड़ाई  करे  ।  देश  के  अन्दर  जो  ब्लेक  माक  टिप्स  जो  एन्टी  सोशल  एलिमेंट्स  हैं

 उनके  खिलाफ  एक  जिहाद  बोलें  और  उनके  खिलाफ  मिल  कर  काम  करें  जो  रोजाना  इस्तेमाल  में

 गाने  वाली  चीजें  वे  कन्जयुमर  eld  के  जरिए  और  दूसरी  सप्लाई  लाईन  के  जरिए  देश के

 प्रत्येक  नागरिक  को  ara  से  मिल  जाय  ।  इस  काम  के  लिए  महल्ला  कमेटी  शहर  की  कमेटी

 हो  या  गांव  की  कमेटी  जो  इसके  ऊपर  निगरानी  रखे  ।  इस  काम  में  आपका  सहयोग  चाहते

 हैं और  आपका  सहयोंग  इव  बात  में  भी  चाहते  हैं  कि  हमारा  देश  एक  मजबूत  राष्ट्र  बने  ।  हम

 भौरे  भाप  मिलकर  इस  देश  को  एक  सशक्त  राष्ट्र  जिससे  feat  भी  राष्ट  को  मारे  देश

 के  बारे  में  कोई  भी  गलत  कदम  उठाने  की  इच्छा  न  हो  |

 इसलिए  मैं  यह  हुं  कि  राष्ट्रपति  जो  ने  अपने  अभिभाषण  के  माध्यम  से  faa
 धी

 पक्ष के  लोगों  से  सहयोग  की  जो  अपील  की  विरोधी  पक्ष  के  लोगों  से  राष्ट्र  उत्पादन  बढ़
 जो  कपिल  की  है  विरोधी  पक्ष  के  लोगों  से  देश  में  जो  सामाजिक  अन्याय  दै  उस  अन्याय  3T  हूर

 और  मैं  समझता ह हूं  कि  माज  की  परिस्थितियों  में  इससे करने की
 वह  एक  सामाजिक  अपील है

 अधिक  ase  अभिभाषण  राष्ट्रपति  जी  का  नदीं  हो  ता  इसलिए  मैं  महामहिम  राष्ट्रपति
 योर  ry  a जी  को  उनके  अभिभाषण  के  लिए  धन्यवाद देत  RAIN र  अपने  WHAT  च् अपने  साथियों  उम्मीद  करता  हू  कि

 उसके  अनुरूप  वे  व्यव यवहार  कर रेंगे  ्

 जय  हिन्द
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 उपाध्यक्ष  महोदय  श्री  ०  बाला नन्दन  भा०  क०  पार्टी  को  42  मिनट  दिये

 गये  ह
 x  आपके  बाद  श्री  सत्यसाधन  चक्रवर्ती  बोलेंगे  ।  र ह

 श्री  ई०  बाला नन्दन  :  उपाध्यक्ष  मैंने  राष्ट्रपति  के  अभिभाषण को

 सुना  तथा  पढ़ा है  ।  मैंने  अपने  माननीय  मित्र  प्रो०  रंगा  को  भी  सुना  है  ।  राष्ट्रपति  के  भाषण में

 |  विषयों  को  जिस  प्रकार से  प्रस्तुत  किया  गंया  है  तथा  सरकार  द्वारा  पिछले  वर्ष  जिस  नीति  के

 as  bi
 किया

 गया  तथा  राष्ट्रपति  के  भाषण  में  जिसे  नयी  नीति  को  प्रक्षेपित  किया  गया  है  उससे
 जानकर  बड़ा  धक्का  लगा  है  कि  देश  जिन  प्रमुख  समस्याओं  का  मुकाबला कर  रहा  है saat

 ्
 समाप्त  महत्व  नहीं  दिया  गया है  ।

 अन्य  बातों  का  उल्लेख  करने  से  पहले  स्वेप्रथम  मैं  यह  कहना  चाहूंगा  कि  सत्ताधारी  दल
 स्वयं  संसद  की  ही  करने  का  प्रयत्न कर  रहा  है । संपद का का  सत्र  शुरू  होने से  कुछ  ही  दिन

 पहले  संचार  मंत्री  ने  दूर  संचार  पर  करोड़ों  रु०  की  लेवी  लगाने  की  घोषणा  की  aq  प्रदान  राज्य
 सभा  में  उठाया  गया  था  तथा  राज्य  सभा  के  माननीय  सभापति  ने  इस  सम्बन्ध  में  यह  कहीं  था

 और
 यदि  आपकी

 ai
 होतो  मैं

 इसको
 उद्घृत  करना  :  प्

 ् हूँ  |
 *  मैं  व्यक्तिगत  रूप  से  यह  arma  हूं  कि  मर्यादा  की  यह  मांग  है  कि  यदि  इस  प्रकार  की  लेवी

 में  कोई  वृद्धि  करनी  हो  तो  यह  बजट  aa  के  कुछ॑  ही  दिन  पूर्वे  नहीं  बल्कि  काफी  पहले  की  जानी

 से
 चाहिए  ताकि  लोगों  को  ag  पता  न  चले  कि  ag  बजट  का  ही  एक  भाग  है  जो  कि  भागे ल

 लाया  यया
 ''*  आप  एक  कार्यकारी  भादेश  के  द्वारा  अधिक  धन  एकत्र  करें  तो  उस  सीमा  तक

 बजट में  लगाये  जानें  वाले  कम  किये  जा  ata  हैं  ।  प्रश्न  यह  मैं  यह  arma हूं  कि  विपक्ष के
 सदस्य  जो  यह  महसूस  कर  रहे '  हैं  उसमें  भी  कुछ  तथ्य  है

 करि
 इनको  बजट  प्रस्तावों  कें  एक

 हिस्से  के रूप  में  ही  चर्चा  के  लिए  प्रस्तुत  किया  जाना  चाहिए  था

 इस  सभा  के  अध्यक्ष  ने  उस  समय  क्या  कहा  जब  श्री  पाँडे  ने  रेलवे  में  इस  प्रकार  की लेवी

 लगायी
 थी  ?  उन्होंने  स्पष्ट  weal  में  बहा  कि  यह  पूरक  माँग  के  रूप  में  प्रस्तुत  किया  जाना

 हुए  था  तथा  अ पध्यक्षपीठ  कें  इस  अनुदेश  पर  सत्ताधारी  दल  द्वारा  गम्भीरता  से  ध्यान  नहीं
 दिया  a

 फिर  तकनीकी  तौर  पर  वे  कह  सकते  हैं  कि  यह  वैधानिक  रूप  से  हमारे  अधिका  में  है:और

 यहाँ  संसद  में  हम  बजट  पर  तथा  करों
 व  राजस्व  आदि  पर  सरकार  की  समूची  नीति  पर  चर्चा कर

 .  रहे  हैं  परन्तु यह  धोप  जा  रहा  है  ज्यों  ही  यह  आता  हैं  यह  पारित  कर  दिया  जाता  है  ।  यह  इसका

 एक प
 सत्ताधारी  दल  का  पर्याप्त  बहुमत है  ।  यहां  पर  ऐसे  व्यक्तियों की  कोई

 कभी  नही
 है  rr

 अपने  TH  को  स्पष्ट  तरीके से  रख  सकें  |  हम  at  तक  दे  सकते  हैं  तथा  संभा  को

 सन्तुष्ट  कर  स  कते  यह  अत्यावश्यक है  ताकि  et  सभीं  संसदीय  प्रजातन्त्र  का  सम्मान  कर

 सके ं।
 i  प  ae

 हूं  परन्तु रंगा  जी  कया  आप  ष्ह्  आशा  करते  हैं  कि रंगा जी  एक  महान व्यक्ति हैं  मैं

 संसद के  प्रति  ऐसा  दृष्टिकोण  अपनाया  जाये
 ?
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 ——  अवि  =

 डा०  सम्रह्मणयस  स्वामी  उत्तर  वह  संविधान  सभा के  सदस्य थे  ।

 att  ई०  बाला नन्दन  राष्ट्रपति  ने  अपने  गणतंत्र  दिवस  के  संदेश  में  कहा  था  कि  संविधान  के

 उल्लघंन  से  देशमें  श्रांति  पैदा  हो  जायेगी  ।  अतः  उन्होंने  चेतावनी  दी  थी  कि  संविधान  के  उल्लघंन

 से  देश  में  भ्रांति  पैदा  हो  जायेगी  ।  यह  चेतावनी  ag  किसको दे  रहे  थे  ?  at  म  तो  संविधान  के

 विरुद्ध  कुछ  नहीं  कर  रहे  ।  हम  हमेशा  संविधान  के  लिए  संघर्ष  कर  रहे  हैं  ।  परन्तु  फि  कौन

 >
 कर  रहा  ठ  ?  वे द्यायद  देश  में  सत्ताधारी  दल  की  नीतियों  के  बारे  में  सोच  रहे  उदाहरण

 केरल  को  लीजिए  वहां  अब  क्या हो  रहा  है  ?  केरल  राज्य  की  महान  राज्यपाल  श्रीमती

 ft  वेंकटाचलम  ने  एक  दिन  यह  मान  लिया  कि  141  सदस्यों  वाली  विधान  सभा  में  67  सदस्यों

 सेही  बहुमत  बन  जाता  है  ।

 ड्
 a  &  *  os डा०  सम्रह्मणयम  स्वामी  :  नया  गणित  ।

 ett  ई०  :  नया  गणित  ।  हम  इस  बात  को  समझ  पाये  ।  विधान सभा  में

 निःसंदेह  यह  साबित  हो  गया  था  कि  जनता  पार्टी  ने
 कहा

 |  हमने  श्री  करुणाकरण तथा  उसके

 साथियों
 को

 उ उस  समय  सरकार  बनान ेमें  समर्थन  नही ंं  दिया  जब  वे  सरकार  बनाने जा  रहे  थे  ।

 श्री  जेवियर  अराकल  क्या  हम  के  प्रदान पर  चर्चा  कर
 ४  ह

 ह  tt  ई०  बाला नन्दन  :  दूसरा  उदाहरण  आसाम  का  है  ।  यहाँ  पर  दूसरा  ही  हिसाब  होगा  ।

 आसाम
 विधान  सभा  में  कुल  सदस्य  संख्या  119  है  ।  वामपंथी  तथा  प्रजातान्त्रिक  मोर्चे  ने  एक

 गठबन्धन  किया  है  ।  इस  गठबन्धन  के  64  विधान  सभा  सदस्य  राज्यपाल  के  पास  गये  और  कहा  कि
 | हम  सरकार  के  बनान ेके  इच्छुक  हैं  परन्तु  आसाम  में  राज्यपाल  यह  नहीं  मान  सके f  |  9  सदस्यों

 में  से  64  का  बहुमत  हो  सकता  है  ।  यह  नया  गणित  प्रस्तुत  किया  जा  रहा  है  ।

 केरल  में  क्या  हो  रहा  है  ?  सार्वजनिक  रूप  में  सभी  भ्रष्टाचार  का  विरोध  कर  रहे  हैं  परन्तु

 राजनीति  में  सौदेबाजी  हो  रही  है  भर  मैं  कहना  चाहूंगा  कि  यह  कांग्रेस  पार्टी  के  खेल  का  ही  एक
 भाग  है

 केरल  में  आखिर
 ठग  सरकार

 अध्यक्ष  के  मत  से  चल  रही  है  ।  इसकी
 या

 केवल  70

 तथा  अध्यक्ष  को  हमेशा **
 . *  क

 ott  जेवियर  अरा कल  मेरा  व्यवस्था  का  प्रइन  है  ।  नियम  352  के  rate  सदस्य

 को
 अपने

 पाषण  में  राज्य  सरकारों  से  सम्बन्धित  किसी  मामले  का  उल्लेख  नहीं  करना  चाहिए  जिससे

 राज्य  सरकार  पर  आक्षेप  हो  ।  माननीय  सदस्य
 प्रत्यक्ष  या  अप्रत्यक्ष  रूप  से

 से
 ऐसे

 eve
 पर

 वादविवाद roa  ल  इस  नियम  के  अन्त यंत 3  Taata  लद
 कर  रहे  हैं  अनुमति  नहीं  है  ।

 श्री  ई०  बाला नन्दन :  ie
 hal

 विधान  मण्डल  के  काग  मॉंग  रेंगा
 इस

 wea  पर  भी  तक  प्रस्तुत  करने  के  ic लए
 तैयार
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 राष्ट्रपति  के  अभिभाषण  पर  धन्यवाद  प्रस्ताव 1903

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  नियम  252  के  अंतगर्त  मैं  श्री  बाला नन्दन से  निवेदन  करूगा  कि  उन्

 केरल  विधान  तथा
 के

 अध्यक्ष
 पर  : aera  नहीं

 eae
 श्री  सत्य  साधन  चक्रवातों  प

 कया  वह  haa  तथ्य  बता  रहे
 हैं  ।  ot

 अध्यक्ष  महोदय  कोई  आक्षेप  नहीं  होना  चाहिए
 भ  ह

 प्रो  मधु  दण्डवते  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न

 ह  मुर  नियम  352 का  पूरा  शान  परन्तु  साथ ही  यदि  कोई  माननीय  सदस्य

 इस  निष्कर्ष पर  पहुंचता है  कि  संविधान का  मंग  हो  रहा है  या  संविधान के  प्रावधानों का  सम्मान

 नहीं  किया  जा  रहा  है  या  संविधान का  अनुसरण  नहीं  किया  जा  रहा  तो  ए  सी
 स्थिति  में  उस

 जिस
 परिस्थिति  का  संदर्भ  पूर्ण रूप  से  नियमानुकूल  है

 ह  श्री  fo  बाला नन्दन :  मैं  अध्यक्ष  के  विरुद्ध  कुछ  भी  नहीं  कह  रहा  मैं  संविधान  के

 a  के  बारे  में  बोल  रहा  था  ।  मैं  वही  कह  रहा  था  कि  वहाँ पर  क्या
 fara  के  संसदीय

 तन्त्र  के  इतिहास  में  ऐसी  परिस्थिति  कभी  नहीं  आयी  ।  यह  आपके  ऊपर  निर्भर  करता  आप  इसका

 पक्ष ले  ।

 आसाम  में  क्या  हुआ  ?  पंथी  तथा  प्रजातांत्रिक  गठबन्धन  के  लोग  आकर  राष्ट्रपति

 लक

 आपकी  अनुमति  से  मैं  उनके  द्वारा  राष्ट्रपति  को  दिये  गये  या
 arte  एक  अंश

 पढ़ता  हूँ

 —
 ५

 हमारे  विचार  से  बाम  के  राज्यपाल  श्री  प्रकाश  मेहरोत्रा  ने  अपने  कार्यवाही  से

 संसदीय  लोकतन्त्र  की  जड़ों  पर  आघात  किया  है  ।  उनके  सभी  ad  सत्ताधारी  दल  के  सत्तावाद

 स्वरूप के अनरूप के  अनुरूप  हैं  ।

 जो  संगठन  एककों  के  सदस्य  वाम  पंथी  तथा  लोकतान्त्रिक  गठवन्ध  के  समन से

 आपके  तथा  आपके  माध्यम  से  ससंद  तथा  देश  के  लोगों  के  ध्यान  में  यह  चाहते  हैं  कि आसाम

 में  किस  प्रकार  (1)  संविधान  को  समाप्त  किया  गया है  (2)  जनता  के  अधिकारों  को  रौंद
 दिया  गया

 कर  दिया  है है  (3)  संसदीय  लोकतन्त्र  की  मान्यताओं  तथा  आम  प्रक्रियाओं  को  समाप्त

 (4)  x  ज्यपाल  के  जो  संविधान  की  रक्षा  करन ेमें  असफल  रहे हैं  पद  की  शपथ  तोड़  दी  गयी

 अन्त  में  जो  एकदम  महत्त्वपूर्ण
 नहीं |

 कानून  की  व्यवस्था  तथा  प्रजातंत्र  में  लोगों का

 विश्वास  '
 पूरी

 तरह  से  हिल  गया

 equa  राष्ट्रपति  ने  गणतन्त्र  दिव्  भाषण  में  जो  यह  कहा  था
 कि  संविधान  के  किसी  भी

 उल्लंघन से  देवा  में  गड़बड़ी  हो  जायेगी  तो  तब
 उन्होंने  कांग्रेस  हमला

 गी
 ही  नीति को  संदर्भ में  कहा

 ल  की  रि  ay  कल  scar  हे  tat  ee  wet  &
 साथ  ही  मैं  आपका  ध्यान

 बंग

 e
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 .
 {att अब  बाला  नवीन  ]

 का  नाम  हमेशा  ही  बहुत  rota  नाता है  ।  यह  गाम  न्य

 mprree a शिकायत  दी  परन्तु  अब  मुख्य  प्रश्न  क्या  है  ?
 ed  od

 हमारा  एक  संघीय  तन्त्र  राज्य  सरकारों  के  अपने  अधिकार  केन्द्र
 = a  भ धिकार निमि

 चुन  हुषा।र। पन रा [वों के सम्बन्ध  में  तान  i aa  ieee  §

 हैं  तथा  चुनाव  आयोग  को  निर्देश  देना  है  ।  के  अन्तर्गत  यह  स्थिति  पि  बंगाल

 में  क्या  हुआ  है  ।  राज्य  सरकार  चुनाव  कराना  चाहती  थी  परन्तु  तत्काल  एक  बड़ा  उपद्रव  हो  गया

 कि  चुनाव  सूची  पूर्णरूप  से  जाली है  ।  फिर  चुनाव  आयोग  ने  अपने  अधिकारी  को  सत्य  का  पता  लगाने

 1  के  लिए  भेजा  ।  पूरा  श्ञोरगुल  TH  भ्कूठ ध्  था  तथा  मतदाता  सूची  बिल्कुल  ठीक  थी
 ~

 2  इसके  बाद  दूसरी  बातें  मैं  उत्लेख  नहीं  करना  चाहता  At मित्र  उस  पर

 arta  कर  सकते  हैं  ।  इससे  क्या  प्रदर्शित  होता है  ।  इसस ेकेवल  यही  स्पष्ट  होता  है  कि  कांग्रेस

 चारों  का  सामना  करने  के  लिये  तैयार  नहीं है  चाहे  येह  केरल  में  हो  या  पश्चिम  बंगाल  में

 या  गढ़वाल  में  या  दिल्‍ली  में  ।  वे  चुनाव  नहीं  कराना  चाहते  मैं  यह  तथ्यों  के  ara  पर

 कह  रहा  मैं  कोई  निराधार  आरोप  नहीं  लगाਂ  रहा  हूँ  | मुर  खेद  है  कि  क  रल  गढ़वाल  दिल्‍ली

 या  अन्यथा  कहीं  सत्ताधारी  दल  ही  जनता  से  भयभीत

 एफ  संघीय  तन्त्र  केन्द्र  सरकार  में  एक  पार्टी  का  शासन  हो  सकता  है  तथा  राज्यों  में  कोई

 रसरी  पार्टी  सत्ता  में  भा  सकती है  ।  जब  मैं  कुछ  समाचार  पत्रों  को  पढ़ता  हूं  तो  महसूस  होता

 है  कि  veda  सरकार  कुछ  आवश्यक  वस्तुओं  जैसे  चीनी  आदि

 मामले में  परेशानी  बंगाल  की  सरकार  के  साथ  भेदभाव  कर  रही है  ।  मेरे  पास  प्रम  ण  भी  हैं

 यह  गत  कहिए  कि  यह  गलत है  ।  मैं  तथ्यों  को  उद्धत  नहीं  करना
 ik  ह  त  केवल

 देने  का  अधिकार यह  है  कि  ot  हमारा  किसी  श  दल  को  सत्ता  में  लाने  के  लिये  मत  देन

 बजरिया
 दे  कोई  केन्द्रीय  सरकार  यह  चाहती है  कि  कोई  दल  विशेष  ही  सत्ता  में  आ  ना  चाहि

 miley  तो
 इसका  तात्पर्य  लोकतन्त्र  को  समाप्त  करना  |  ् न  हन

 परिश्रमी  बंगाल  सरकार  के  साथ  भेदभाव  किया  जा  रहा  है  ।  oh

 cot

 बंगाल

 के |.  tu मन्त्री
 ने आँकड़ों का

 का  उद्धरण  देकर  केन्द्रीय  मंत्रियों  को  ह ैदे

 अब  हम  क  रल  को  लें  ।  हांलाकि  श्री
 करूणाकरण  वहाँ

 पर
 झामा  मुख्यमंत्री  हैं

 ag मुख्यमंत्री  हैं  मैं  अपने  कथन  को  शुद्ध  करता हूं

 sala  अपनी  गलती  मान  ली  है उपाध्यक्ष  महोदय

 aft ई०  बाला नन्दन  जो  बात  मैं  कहना ता  चाहता  हूँ  वह  यह  है  कि  केरल  को  भी  भु  are

 पूति  नहीं की  गई  है  ।  हमारे देश  के  लिये
 विदेशी  मुद्दा

 संकट
 अतः  हमें  निर्माता  की  ओर

 बढ़ना है  अर्थात्‌  हमें  कम  से  कम
 आयात  करना  चाहिये ं८
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 नगण  न

 ag  राष्ट्रीय  हित  में  होगा  ।  परन्तु  हम  कया  देखते  हैं  ?  हम  रबड़  तथा  नारियल  क

 ..  के  सम्बन्ध  में  ॥  seg  अचानक  हीਂ  हमਂ  देखते  कि  anda  में  इनਂ  ची जोंਂ को

 आयात  की  अनुमति  दे  रहे  परिणाम  यह  gar  किः  क रल क  लोगों कीः  इससे  मर  घि

 नि  हों  रही
 क  रल  को  अर्थ  है  नारियल  की  भूमि  ।  नारियल  उत्पादकों  के  हितों  की

 रक्षा  करने
 के  लिये  भारत  सरकार ने  arenas  ats  कीਂ  स्थापनाਂ  sae  इसें  बोले  की  स्थापना

 ः
 छद

 भटी
 नेह

 हुई थी  ।  उन्होंने  एक  कार्यक्र  बनाया है  इसे  केन्द्र  सरकार  क  पास
 भेजा  गया

 ड्  नारियल  बोर्ड
 के  सभापति  कांग्रेस  के  महत्त्वपूर्ण  नेता हैं  ।  मैं  उनका  नहं

 at  लेना
 चाहता  ।  उन्होंने तीन  गाह पूर्व  सरकार को  क  रल  के  नारियल  उत्पादकों  की  gan  लिये

 एक योजना  भेजी  है  ।  लेकिन कृषि
 मंत्रालय  ने

 इसकी  स्वीकृति wat  दी  है  ॥

 नारियल  बोड़े  को  काम  करने  के  लिए  कुछ  वित्त  दिया  1-  वहू  भी नहीं
 दया  गया  है  ।  इस  तरीके  से  केन्द्र  सरकार  संघीय  नीति  को  कार्यान्वित  कर  रही

 आप  देश  को  अखण्ड  बनाए  रखना  चाहते  हैं  तथा  देख के  सभी  दलों  और  लोगों  ड  द्  are

 हैं किवे  देश  के  हितों को  बढ़ाने  के  लिये हर  तरह  से  प्रयत्न करें  so  रंगा  ने  अभी  कंहा  है  कि

 दल.को  भी  सरकार के  कार्यो  में  भाग  चाहिये  यह  ठीक  I.  इस  हालत  श्री  रंगा

 कया  आप  इससे  सहमत  है ंकि  राजनीतिक  मतभेदो ंके  आधार  इस  तरह  भेदभाव  वहां  होना
 जब  ऐसा  होता  है  तो  वह  संविधान  की  aren  के  विरुद्ध  है  ।

 अब  कानून  और  पर  |*  राष्ट्रपति-अवि  भाषण  प-रनय़गप  21.  कहा
 गया  =

 मैं  कानून  ओर  व्यवस्था  से  संबंध  रखने  वाले  कुछ  मामलों  कों  लूंगा ।  फिंकवा  ua
 हितों  द्वारा  फैलायें  गए  आन्दोलनों  कौमਂ  की  ताकत  जाया  की  जानी

 चे
 आगे

 बढ़ने  के  लिये  इसके  सिवाय  और  कोई  सुरत  नहीं
 ।

 :
 .

 यह  कानून  और  व्यवस्था की  समस्या के  बारे में  है  ।  में  इस  बात  से  असहमत  हूँ  ।

 के  प्रदान  के  बारे  में  मैं  बात  करूंगा  ।  हाल  ही  हमारी  प्रधान  मन्त्री
 को

 परिचित  बंगाल  जाने

 काःअवसर  far  ।  कहां  किःपद्चिचमीਂ  बं  गार्ड  में  कानून  और व्यवस्था  की  स्थिति  बहुत  बिगड़ी

 हुई  है  कुछ  भी  कहने का  अधिकार  हैं
 ।

 मैं
 उनके

 अधिकार  पर  कोई  विवाद  नहीं
 करता  ।  लेकिन ह  औ

 उत्तर  और  मध्य  प्रदेश  में  कानून  और  व्यवस्था  कीਂ  स्थितिਂ  बहुतਂ  अच्छी  ?  हमें

 आंकड़े  देखने  चाहिये  ।

 ia of
 कुख्यात

 छ छवियाँ--कीन  है वह और  क्या है  ?  वह  एक  डाक है  ।  उसके  बारे  में  क्यो  सत्य है
 ?

 उसने  face  उत्तर  प्रदेश  में  ही  100  डकैतियां की  हैं  स्त्रीयों  और  बच्चों  सहित  की
 दन  की  पूजा  का  आयोजन  किया हत्या की  इस  ख्यात

 विराम  ने  4
 क  Se  कम  el  कया  और  उसमें  हजारों  fee

 त

 उच्

 पर

 1]  लाल

 करे  का

 पसर
 क्या  gat  दिन

 इकट्ठे हुए  ।  आपस
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 a

 ई०  बाला  नन्दन ]  ग्

 बाद वह  चला  गया  और  यह  कहा  गया  कि  ५  ह छविराम तः  = epecerdee  सदस्य  के
 जो  कि  बहुत  शक्तिशाली  किसी  तरह  की  सांठ-गांठ  जिससे  पुलिस  कुछ  न  कर

 दल  के  कछ  सदस्यों q यही उत्तर  प्रदेश  में  डाकुओं  तथा  सत्तारूढ़  दल--मेरा  मतलब
 है

 सत्त
 है

 इस  त  रह  के  डाकुओं  के  साथ  कुछ  सांठ-गांठ  एवं  संबंध हैं  ।

 क्या  ऐसा  fas  उत्तर  प्रदेश  में  ही  है  ?  मैं  दैनिक  समाचार  में  आने a a  |
 जाली उदाहरण  देना  नहीं  चाहता  |  आपकी  अनुमति  से  मैं  केवल  एक  उद्धरण  दूं  ग

 31
 के

 ब्लिट्ज  में में  आये  एक  समाचार  को  पढूंगा —

 ..  *
 समाचार है  कि  एक  मन्त्री  ने

 इनयात
 छवि  रक्षा

 बगुल
 के

 ह

 gem
 सिए

 बहुत  सी  फिरौती दी  है  ।
 t  &

 उपाध्यक्ष  महोदय  आपको  मन्त्री  के  नाम  का  उल्लेख  नहीं  करना  चाहिए

 श्री  ई०  बाला नन्दन  मैं  केवल  पढ़  रहा  =

 रहे  हैं  फिर
 भी  ऐसा

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यदि  आप  पढ़
 on  STE  पहा

 नहीं  कर
 सकते  ।

 मैं  इसकी अ  अनुमति  नहीं  दूंगा  ।
 =

 |
 मैं  इसकी  अनुमति  नहीं  दूंगा  ।  मैं  रिकार्ड  को  पढ़

 पढूंगा  और इसे  उसमें से  काल  आप
 कह  सकते  लेकिन  नाम  का  उल्  लेख  नहीं  कर  सकते  1

 वह  अपने  बचाव  करने  के  लिये  यहां
 नहीं  हैं  1

 मैं  अनुमति  नहीं  दूंगा  |  यह  सरकारी
 दस्तावेज नहीं  है  मैं  नाम  उल्लेख  करने

 की  अनुमति
 न नहीं  दूंगा

 श्री  ई०  बाला नंदन  :
 उनका  नाम  निकाल  दिया  गया  है  ।  मैं  तिक

 हमह  हो
 प्रभावित

 करूंगा |  थक

 बिल में  भागे  कहा  है

 .  के  निजी  सहायक  के  माध्यम  से
 रीती  के

 2  लाख  रुपये  की  मांग  के  बदते
 1  लाख  का  समझौता  कियां  गया  तथा  वह

 राद
 दे  दी  ऐसा  पता  चला

 ऐसा  सभा  जाता  है  कि  छविराम  ने  फिरौती  लने पर  पगी

 पेशा  चहते  परिवार  े क
 अपहरण की  धमकी  दी  थी  |

 केवल  ऐसी  स्थिति  ही  नहीं है  ।  हमने
 देवली, २ पों की ह

 सेदनपु  तथा f
 तार  क ेबारे में  भी

 की  है  । जहां  इन  डाकुओं  ने  हम  ना  किया  है  ।  तथा  लोगों &
 हे

 परदेदार  इरसी
 की

 बे
 an

 —

 *

 ect
 agree

 ge  से  निकाल
 दि

 गया
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 डकैती  में  बारे  में  सुना  फिर  हमने  गाड़ियों  लि  os  क
 हमने  गाड़ियों  में  डर्क  ती  बारे  में  सु  att  &  agar  area  g  fir  दिल्ली

 में  लोगों  में  असुरक्षा की  भावना  है  क्योंकि  किसी  दिन  भी  ये  डाकू  आ  सकते  हैं
 जौर  जो  चाहें  कर सकते

 हैं  ।  मैं  ऐसा  नहीं  कहता
 कि  पश्चिम  बंगाल

 में
 सब  ठीक-ठाक  वहां

 oe  समस्याएं
 होंगी  |

 2

 "Rh  क  साकार  AIX  हें  आन  सूर्य  TACaT  दगा  दें  गंभीर  समस्या  यह  है  fea  के  बड़े
 भागों  में

 चेता
 इन

 डाकुओं  के  लिए  मेल-जोल  बनाए  हुए
 हैं  ।

 ne

 राष्ट्रपति के  अभिभाषण  में  उन्होंने  कर्मचारी  ay  का  उल्लेख  किया  केन्द्रीय
 सरकार

 _  कमेंचारियों  की  सबसे  बड़ी  नियोजक  उन्हें  एक  आद  नियोजक  बनना  चाहिए  ।  अब
 मैं

 atfeay amar
 के  साथ  हुए  उनके  समझौतों  की  ओर  आपका  sara  आकर्षित  करना  चाहता  हूं  ।  कर्म र

 चारी
 समझौते  को  कार्यान्वित  करवाना  चाहते  हैं  लेकिन  वे  अमल  में  नहीं  लाते  ।  जीवन  बीमा  निगम

 तथा  कर्मचारियों  के  बीच  भी  एक  समझौता  हुआ  ।  उसे  भी  पूरा  नहीं  किया  गया  ।  कमेंचारियों  ने

 इसके  लिए  आंदोलन  भी  किया  ।  सरकार  ने  यह  सोचा  कि  ag  आंदोलन  गलत  था  कौर  इसीलिए
 *  सरकार ने  उस  समझौते  के  आधार  पर  कुछ  एकपक्षीय  शर्तें  लगा  दीं  ।  उसके  बाद  कर्मचारियों  को  एक

 साथ  मिलकर  इसके  लिए  आंदोलन  करना  पड़ा  ।  उसके  बाद  राष्टीय  अभियान  समिति  का  गठन  किया

 गया  मैं इस  पर  अधिक  विस्तार  से  जाना  नहीं  चाहता ।  तत्पश्चात  दिल्‍ली  में  बैठक हुई  जिसमें
 10  लाख  कर्मचारी आए  और  '  सरकार को  कर्मचारियों  के  प्रति  अपना रुख  बदलने  के  लिए  कहा  ।
 afer  सरकार  ने  उस  एक  दिन  की  हड़ताल  को  ate  घोषित  कर  दिया  ।  लोकतन्त्र  में  यदि

 चारी एक  दिन  की  हड़ताल  करते
 हैं  तो  क्या  यह  वहुत  बड़ी  बात  है  ?  लेकिन  सरकार  ने  हड़ताल  से

 एक  दिन  पहले  50,000  कर्मचारियों  को  गिरफ्तार  कर  मुझ  भारत  -  कोकिंग  कोल  लि०  का
 अपने  सहायक  कंपनियों  को  भेजा  गया  एक  परिपत्र  मिला  है  जिसमें  उन्होंने  कर्म  चारियों  के  लिये प  कुछ
 कदम  उठाने

 के
 लिये  कहा है

 उनका  एक  दिन  का  वेतन  कोट  लिया  जाना  चाहिए  तथा  जिनको

 गिरफ्तार  किया  जाना है  उनके  बारे में  पुलिस  को  सूचित  किया जाना  चाहिये  ।  यह एक  गुप्त
 परन

 हैः  जो  उनकी  सभी  अनुषंगी +  कम्पनियों
 को  भेजा  गया है

 उसके  बाद  राष्ट्रपति  के  अभिभाषण  में  यह  कहा  गया  है  कि  उत्पादन  बढ़ा  बढ़ता  रहा  है  ।

 उत्पादन  को  कौन  बढ़ाता  है  ?  कर्मचारी  ही  इस  उत्पादन  को  बढ़ात ेहैं  न  कि  हम  लोग  जो  कि

 संसद  बैठे  सरकारी  उद्योगों  में  उत्पादन  में  वृद्धि  करेने  वाले  कर्मचारी  ही  वे  ही  उत्पादन

 बढ़ा  रहे  हैं  ।  वे  कृपा  लोग  ही  हैं  जो  उत्पादन  बढ़ा  रहे  हैं  कर्मचारी  उत्पादन  को  बढ़ाने  के  लिए

 अपना  य ऐग दान  दे
 दे  रहे  है ंहैं  ।  लेकिन  सरकार  इस  तरीके  से  उन्हें  इनाम  दे  रही है  ।  थ

 केंद्र  सरकार  ने  16  सेवाओं  को  आवश्यक  सेवाएं  घोषित  किया  राष्ट्रीय  सुरक्षा  अधिਂ

 नियम  के  अन्तर्गत  इन  कर्मचारियों  को  दण्डित  किया  जा  सकता है  |  सरकार  यह
 इनाम  दे  रही

 एक  अन्य  योगदान जो  सरकार ने  दिया
 है

 वह  यह  है  केन्द्रीय  सरकार  के  मंहगाई  भत्ते  और  नगर

 पूति  wa  की
 बकाया

 रकम  को
 नम्त

 कर  लिया  गया  है

 e  269



 संततितितिककसपस्परततििकक

 24  1982

 Oooo  ——_—__—

 उपाध्यक्ष  महोंदय :  मेंरे  ख्याल  सें  सरकार  नें  अभी  are  निर्णय  नहीं  लिया हैं  ।

 श्री  ई०  :  शायद  मैं  ।  सरकार  के  अनुसार

 मजदूरों  तथा  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  के  वास्तविक  वेतन  में  जो  कमी  197।  में  7  प्र  थी

 1981  में  46  प्र  तादात  हो  गई  ।  सरकारी  क्षेत्रों  के  कमंचारियों  के  वास्तविक  वेतन  में  18.3  प्रतिशत

 है  ॥  कारखाना  मजदूरों के  वास्तविक  वेतन  कमी  तथा  कृषक
 मजदूरो ंके  वास्तविक  वेतन  में  पिछले  10  वर्षों दौरान  40:  प्रतिष्ठित  तक  हुई  हैं  ।  एक  तरफ

 हो  इन  कर्मचारियों  के  वास्तविक वेतन  में  कमी हुई  दूसरी  तरफ  वे  उत्पादन  बढ़ा  रहे  भारतीय

 सर्कार  सबसें  asi  नियोजक  उससे  कर्मचारियों  के  साथ  किए  गएਂ  अपने  समझते  कों  अमल  में

 लाना  चाहियेਂ  किः  जींवन  निर्वाह  सूचकांक  के  केन्द्रीय  fag  तक  पहुंचने  पर  वे  उनका  वेतन  बढ़ा  देंगे  ।

 केन्द्रीय  सरकार  और  किसका  रियों  के  बींच  यह  समझौता  हुआ  थाਂ कि  जबਂ  जीवन  निर्वाह  सूचकांक
 272  केन्द्र  बिंदुओं  से  बढ़  तों  वें  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों का  वेतन  बढ़ा  देंगे  ।  क्या वे

 इसको  लागू  कर  रहें  वें  ऐसाਂ  नहीं
 कर

 रहे  हैं
 ।

 वे  कर्मचा  रियों  कोकिले  हैं  कि  कामਂ भी
 करो  aye  मरो  भी  ।  यहीं  समाधान  हैं  ।

 कि

 मैं  माननी  मितर  प्रो ०.  से  रहा  हूं  कि  क्या  वह:केन्द्रीय  द्वारा  लागू

 के  गएः  समर्थन  जो  किः  सर्कार  ग्रा  अवश्य

 किया ही  तोः  मजदूरों  का  वास्तविक  से  जा  रहा
 जबकि  वे  देश  उत्पादन  बढ़ाने  अधिक  से  अधिक-योगदान

 दे  रहे  हैं
 *g और  वे  कीजिये

 दंडित किए  जा  रहे  हैं  ।

 इस  मामले  का  दूसरा  पहलू  क्या  है  ?  वित  मंत्री  यह  कह  रहे  थे  कि  साम्यवादी

 हमेशा  एकाधिकार  पूंजी  की  बात  करतें  मैं  अब  उनके  साथ  लड़ना  नहीं  चाहता  ।  मैं  सिर्फ़  यह  बात

 उनके  ध्यान  में  लाना  चाहता हूं  fe  कर्म  कृषि  श्रमिकों  तथा  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  h

 मजदूरों  के  वास्तविक  वेतन  कम  होते  जा  रहे  20  उच्च  एकाधिकार  कीं  अस्तियां  1972  में

 3071.98  करोड़  रुपये  थी  और  वे  1979  में  6615.69  करोड़  रु०  तक  पहंच  |  1978 में  इन  114

 कंपनियों का  टेक्स  देने  से  पहले  कुल  लाभ  712.5  करोड़  रुपये  था  1/79 में
 976

 क

 तक  पहुंचਂ  गया  ।  यह  प्रवृत्ति  बनी  हुई  है  ।  द्

 जार सवाल  यह  है  कि  मजदूर  उत्पादन  रहे  हैं  कि  इन  लोगों  द्वारा  सीमेंट
 रहा  हैं  और

 मजदूरों  को  उनका  वेतन  नहीं  ware  बातਂ  आपने  अपनाई  हम  उ  थ

 भीर  मरते  हैं  तथा  ara  ले  जाते  और  खदशियां मनाते हैं: । मनाते
 *.

 उपाध्यक्ष  महोदय  कोई  राजनी  किसी.तरहः  का  उत्पादनਂ  नहीं  करता  1...

 श्री  रप  बाला नन्दन  इस  तरह  का  नहीं  चल  स  तता: ।  मैं  मज  fears ween

 ने  पुलिस
 को

 यह  ही  गोली  मार
 र

 जारी री  किया  है  कि  मजदूर किसी

 दार  मजदूर
 के  काम

 में
 बाधा  डालता

 तो
 उसे

 ही
 गोली  मार

 से
 शती  ila
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 —  ग  आआ

 गोली  axa)  जानी  '  उस  मजदूर  को  गोली  मार  दी  जानी  चाहिए  जो  अपने  साथी  मजदूर
 को  काम  पर  जाने  से  मना  करता है  |  बिहार  सरकार  द्वारा  यह  सजा  सुनाई  गई  दै  ही  गोली

 मार  मैं  पूछ  रहा  क्या  यही  लोकतन्त्र
 है  ।  मजदूर  को  धरना  देने का  अधिकार  है

 =

 मैं  आपको  वता  सकता  लन्दन में  एक  मजदूर  धरना  दे  सकता  है  और  ६  ताल  कर

 सकता है  ।  आप  हर  बात  में  लन्दन  की  नकल  कर  रहे  हैं  ।  लन्दन में  एक  मजदूर  ऐसा  कर  सकता है

 ऐसी ही  नीति  आपने  भारत  में  अपनाई है  ।  मैं  बता  सकता  हूं  ।  हजारों  मजदूरों  को  दण्ड

 दिया  गया  सिर्फ  हरियाणा  की  ही  एक  हामिद  स्पिनिंग
 मिल्स  ha

 कुल  1400

 श्रमिक  सभी  1400  श्रमिकों  को  हटा  fear  गया  था

 To  सुब्रह्मण्यम  स्वामी  :  पोलैंड  में  नहीं  ?

 $  ne  + ्
 श्री  fo  बाला नन्दन  आप  पोलैंड  का  बचाव  अलग  से  करें  ।  SR

 न  as Se

 न  उपाध्यक्ष  महोदय  आप  पोलैंड  को  पक्ष  क्यों  ले  रहे हे  हैं  ?

 wae  ०  बाला नन्दन :  हरियाणा  की  एक  अन्य  फैक्टरी '  ट ree  fafade’  दे  अपत  सभी  400

 श्रमिकों को  पदच्युत  कर  दिया  है  ।  मैं  उस  सूची  को  बार-बार  दोहराना ना  नहीं  च  हता  जो  मैरे  पास
 डाक व  तार  रेलवे  तथा  अन्य  सभी  विभागों  में  यदि  कोई  श्रमिक

 ड्यूटी
 पर  नहीं

 तो  उसका  वेतन  काट  लिया  जाता  उसका  पारिश्रमिक  काट  लिया  जाता  भले  दी  वहू
 19  जनवरी  1982  को  1  दिन  की  छुट्टी  पर  गया  ।  कू  श

 प्

 =  मैं  आपसे  नासिर  य  सरकार  के  कें बारियों  के  बारे
 में  पुछ  रहा  हूं  ।  आपने  किय

 एक  न जो  जो
 arab

 किया  था  उसे  लागू  क्यों  नहीं  कर  रहे  मैं  महत्त्वपूर्ण
 मसले पर  आ  रहा हूँ  ।  यह  ACCT AT FH ay के  बारे  में  है  ।  श्रष्टाच।र  के  ar  में  मैं  ear  duis  मैंने

 पहले  बताया  राष्ट्रपति  ने  अपने  गणतन्त्र  दिवस  के  भाषण  में  नैतिक  मुल्यों  का  उल्लेख  किया था ई  ज  पन्  क
 इस  सभा गे  पिछली  बार

 | न

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  समानता  हूं  आपने  दोनों  गणतन्त्र  दिवस  के  भाषण  तथा  राष्ट्रपति  के

 महिरावण

 को  एक

 साथ  लिया  wt श्री  ई०  बाला नन्दन :  जी  दोनों  राष्ट्रपति  के  भाषण हैं  ।  राष्ट्रपति  तो
 पे राष्ट्रपति हीथ

 क्या  आप  उनका  महत्व  घटा  सकते  हैं  ?

 बात यह  है  कि  पिछले  सत्र  में  इस  भव्य  सभा  siren  महान  मुख्य श्री fo  बाला नन्दन
 म  उन्हें  जानते  मैं  यहाँ  पर  उनका  नाम  नहीं

 मंत्री  श्री  अंतुले  क  ने  समझाने  का  अवसर  मिला  ।  ह

 लेना  चाहता ।  श्री  अंतुले द्वारा
 बहुत

 से  ति  या  छः
 cat  जा  रहे

 थे  ।
 शराब  के

 तथा
 शश [  गया  तथा  TaN Sj Th  द्वारा  अनापत्ति  प्रमाणपत्र जारी  किए  गए  । सीमेंट  का  निपटान उनके  द्वारा

 कनक  क  हुई  थी  ।  मैं  नहीं  जानता  । न्यासों  में  ही  कानूनी तौर  '
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 अब  एक  *  और  का  नाम
 का  नाम  सामने

 आया
 है

 ।
 वह

 मेरे  मिग  ी  te  torre  ठीक
 मै  कुछ  नहीं

 कहता
 य  हता

 i  हन  ह  थ

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  इसका  उल्लेख  न  करें  ।  यह
 शायद शायद  असंस

 t
 ।

 मे  a =

 किवी
 सूत  से  निकाल  रहा  हूं  ।  वह  एक  माननीय  मुख्य  मंत्री  हैं  ।  ्य

 अब  मैं  आफ  इण्डियाਂ  के  20  फरवरी  के  शिक्षक  के  अन्तर्गत  सम्पा  aara  का  उस

 करना  चाहता  हूं  ।  एलेन  क्योंकि  सीमेंट देश  में  बड़े  व्यवसायियों  का  उद्योग  अत  मैं
 टाइम्स

 आफ  इण्डिया से  उ  ग्यात  करता हूं  ।  :

 बिधान  सभा  की  लोक  लेखा  समिति  ने  राज्य  सरकार  की  4000 टन  सीमेंट

 को  निजी  ठेकेदारों  द्वारा  बंगलौर  में  ऊंचे  भवनों  के  निर्माण  के  लिए  किये  जाने
 की  आलोचना  करने  में  कोई  कसर  नहीं  छोड़ी  ।  केन्द्र  ने  राज्य  को  सिंचाई

 लिए  10000 टन  सीमेंट  विद्वेष  रूप  से  आबंटित  किया  था  ।  लोक  लेखा  समिति
 परिवर्तन  को  अनुचित  पक्षपात  तथा  सत्ता  का  दुरुपयोग  बताया  है  तथा  यह  aqua  करते

 .  .  उन्होंने  कहा है  कि
 सीमेंट

 का  वितरण  इस  आधार  पर  नहीं  किया  जायेगा  कि  उसके

 ..  बदले  ने  में  कया  मिलेगा  | अस
 +  ey  oe

 र
 terete  esr  सायास  में  सही  जात  sty  अंतुले  के  मामले  में  कैदी जोकि  अब  मुख्य  मन्त्री

 नहीं  हैं  are  कर्नाटक  लोक  लेखा  समिति  ने  यह  बात  स्बे-सम्मति से  कही  ।  कर्नाटक  राज्य  में

 कांग्रेंस  (arg)  पार्टी  का  शासन है  तथा  लेखा  समिति ने  यह  वात  मुख्य  मर
 भी  के के  ea

 ts
 ae

 मत्ती
 की

 हिम्मत  है  ।
 क

 —  पक्ष  महोदय  अब  आपको  समाप्त  करना  चाहिए  |  आप  40. ही  चुके
 त्

 श्री ई०  बाला नन्दन  श्रीमती  गांधी  के  मुख्य  मंत्रियों के  रे
 में  दि  ट्यूनी  श्री  कुलदीप

 TaN  इक  मे
 लेख  छपा है  ।  इस  लेख  का  शीर्षक

 दिल
 reek *  +

 rts
 —  महोदय  :  नामों  का  उल्लेख  न  ।

 श्री ई०  बाला नन्दन  गुजरात  के  मुख्य  मंत्री  का  नाम

 wr

 में  है  ।  मध्य  प्रदेश  के  मुख्य  wat
 का  नाम  उसमें हैं  |  बिहार  के  मुख्य  मंत्री  का  नाम  भी

 उतरें
 है  भारत  के  दो  मुख्य  मंत्रियों  को

 ्
 छोड़कर  te  ger  मंत्रियों

 के  नाम
 श्री  कुलदीप  नय्यर  के

 लेख  गह

 उपाध्यक्ष  महोदय  :
 ने  जिन  मृ  मॉलों

 का  नाम  नहीं  लिए
 वे

 कोन  से

 अध्यक्ष पीठ  के  जर्िशादुसार  ardent  qe  a  निकाल  दिया  गया  |
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 फाल्गुन
 |  1903  - arseqfe a

 ate
 rare  दह  aoa

 श्री Fo  बाला नन्दन :  आन्ध्र  तथा  कुद  wer  राज्य  कांग्रेस  anfant  उठा  रहे

 है  तथा  आरोप  लगा  रहे  है  हैं  ।  मैं  यहां पर  भ्रष्टाचार  का  मामला ले  रहा  हूं  जो  कि  कांग्रेस  की

 संस्कृति का  भाग  है  ।  आप  इसे  जान  सकते  हैं  ।  कौन  उन्हें  संरक्षण देता  पिछली
 बार

 प्रो०  दंडवते औ

 ने  बलपूर्वक  म  हा  राष्ट  के  व्यक्ति  का  मामला  रखा
 2  t

 प्रो० सधु दंडयते लघु  दंडवते  :  वह  मेरा  नाम  ले  सकते  हैं  ।  क्योंकि  मैं  सभा  में  gt  |

 ई०  ब्वालानन्दन :  प्रधान  मंत्री  उनका  बचाव
 करने  भाई ई  ।

 कांग्रेस  की  यही

 dairy  यदि  मुख्य  मंत्री  व्यवहार  करते  हैं  तो  अन्य  लोग
 उचका  अनुकरण  ac ~~  ्  ह

 ,  oF,

 है  शि
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  अब  समाप्त  करें

 ait  ई०  बाला नन्दन  यदि  कोई  आईने के  बारे  में  कुछ  जानता  नहीं  तथा  वह  उसमें

 es  सूरत  देखता  तो  वह  धमाके  से  आईने  को  तोड़  देगा  ।  इसी  तरह  श्रीमती  गांधी  उस  दिन

 कह  रही  थीं
 कि  ्य  की  राष्टीय प्रेस  विपक्ष के  लिए है  ।  वे  लोग  देश  के  हालात दे  रहे

 तंत्र में  प्रेस  चौथी  शक्ति

 लोकतंत्र  में  प्रेस  उसकी  रक्षक-होती  है  ।  यह  देश  के  हितों  की  रक्षा  करती  यदि  आप  प्रेस

 यर इसलिए  प्रहार  करते  हैं  कि  यह  ऐसी  बातें  प्रकाश  में
 लाती

 है  जो  आपको  पसन्द  नहीं  हैं  तो  यह
 उचित  न नहीं  है  ।

 प्रेस  ऐसी  कोई  भी  बात  कहं  सकती
 हे  जो  वह  पसन्द न  करती  हों  और  कुछ  ऐसी

 बात  भी  कह  सकती  है  जिसे  मैं  पसन्द
 न  करूं ।  इसका  यह  अर्थ  नहीं  है  कि  हमें  प्रेस  पर  प्रहार  करना

 चाहिए ।  फिर
 भी  प्रधान  मंत्री  महोदया का  कहना  है  कि

 प्रेस  लोकतंत्र के  लिए
 एक खतरा है

 मैं  भारत  सरकार  के  वित्तीय  दावों  के  पचड़े  में  नहीं  पड़ना  चाहता ।  परन्तु  फिर  भी  मैं  एक

 या
 वो  छोटी-मोटी  बातें  कहना  चाहूंगा  |

 |  अै
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  बजट  के  दौरान  उन  पर  विवाद  कर  सकते  EA

 क

 '.  श्री  ई०  बाला नन्दन :  उन्होंने  सभी  आधिक  बुराइयों  का  एक  ही  उपाय
 झै सुक्ताया ् है

 और
 वह  है

 20
 it

 कार्यक्रम  ।  मैं  सभी  20  सूत्रों  की  बात  तो  नहीं  परन्तु  उनमें  से  दो  पर  रूप

 गा  ।  एक  है  भूमि  वितरण  |  योजना  आयोग  का  कहना  है  कि  1982  तक  सभी  उपलब्ध  फालतू
 भूमि  को  ज़रूरतमंदों  में  आबंटित कर  दिया  यही  छठी  योजना में  कहा  गया  फिर  भी

 20  सूत्री  कार्यक्रम  में  कहा  गया है  कि  फालतू  भूमि
 को ages

 1985  तक
 iv  विला  करे

 दिया

 जायेगा ।  प्रदान  यह  है  कि  यह  1982 है  या  1985  श
 ट  द

 एक  अनय  car  attest  शिक्षा  दे  सम्बद्ध  छठी  योजना  में  कहा  गया  है  कि  80  लाख

 ध्
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 re
 e

 ई०  जाता  नन्दन  |

 लोगों  को  शिक्षित त  किया  परन्तु  सूची  कार्य यक्रम  ने  इसे  घटाकर
 30 are ax fear fx aa ad wt  1% TT at

 भूतपूर्व  2
 कार्यक्रम  की  कहानी  में  नहीं  पड़ना  चाहता

 आंखों  में  धूल  भोंकने  के  लिए हैं  ।  यहां  तक  कि  वीं  मान  कार्यक्रम  भी  योजना  से  पीछे  हट  रहा

 इससे  देश  कोई  प्रगति  नहीं  करेगा  |

 |  एक  दावा  यह  किया  गया  है  कि  उत्पादन  में  वृद्धि हु  ।  गत  बजट  सत्र  मे  सद न सपन्त्रा ने  तमन्ना

 की  अतिरिक्त  क्षमता  के  25  प्रतिष्ठित  को  वैध  बनाने  का  द्व हुई है निर्णय फि लिया  यट  स्पष्ट है  कि  यह  निर्णय

 कि  यह  वेध  बना लेने से  पूर्व  वे  अवैध  रूप  से  स्वीकृत  क्षमता से  अधिक  कार्य  कर  रहे  थे  ।  अब  चूं  +न  बना

 दिया  गया  है है  तो  वे  इसे  लेखे में  इसमें  यही  अन्तर है  ।  अब  लेखे  में  भी
 उत्पादन  में  बृद्धि

 ही

 रती
 बाँ

 हुए

 उत्पादन  के  दावे के  यही  एक  मात्र  अन्तर

 afar  नीति  की  बात  मैं  अपने  साथी  पर  छोड़ता  हूं  ।  अब  मैं  अपनी  विदेश ae  नीति  की  बात

 करता  जिसके  पहलूओं  का  हम  समर्थन  करते हैं  ।  बि  न  ह श

 दि  दीर  क  i  |. महोदय  का  कहना  है
 2  x

 न  दुनिया  के  मुल्कों  के  आपसी  रिश्ते  बिगड़ते  है
 हैं  ।  हमारे  चारों  तरफ  फौजी

 जमाव  की  मौजदगी  बढ़ती जा  पी
 देव mR

 एक  ऐसा  खतरा  है  जिसकी  बजह  से  हम  सबको

 अपने मन  में  यह  पत्रिका  निश्चय  कर  लेना च  ए
 कि

 हम
 गुटों  से

 अलग  रहते  हुए  मतभेदों  को

 शान्ति  के  साथ  निपटाते  हुए  कौम  की  वना चा हिफाज जत  और  उस  की
 रक्षा  करेंगे  ।  हम  हृदय

 से  यह  आश
 | है| करत ेहैं  कि  बड़ी-बड़ी  फौजी  ताकतें  इस  बात  का  एहसास

 झगड़ा  बेकार  होन  ता  है

 हरिनाथ  मिश्र  पीठासीन

 ठीक  है  ।  यह  एक  प्रकार  की  शिक है  ।  वह  कया  बात है  जिसे  सैन्य  शक्तियां  अनुभव  करेंगी ?

 बड़ी  सैन्य  ३ शक्तियां  कौन  सी  हमारे  लिए  कौन  मूसा वें  खड़ी  कर  रहे  हैं  ?  आप  देखेंगे  कि  दिएगो
 >

 गार्सिया  में  एक  लाख  शीघ्रगामी  सैनिक  फैले  पड़े  @  कौर  वहां  अमरीका  के  अत्यधिक  आधुनिक

 परमाणु भावुक  रखे  हुए  हैं  ।  यह  दावा  किय  जाता  है  कि  पाकिस्तान  को  सोवियत  रूस  से  युद्ध  करने

 हेतु  हथियार  बन्द  किया  जा
 रहा  है  ।  उस  पर  कौन  विश्वास  करेगा  ?  क्या  पाकिस्तान  रूस  से  लड़

 सकता
 नहीं  ।  कोई  भी  इस  प्रकार  के  सिद्धांत  गढ़  सकता है  और  कोई  भी  यह  कह  कर  अपने  को

 लोकतंत्र  का  हितसाधन  aa  सकता  है  कि  अमरीका  के  डेमोक्रेट  अफगानिस्तान  भर  वियतनाम  को

 संरक्षण  प्रदान  करना  चाहते  हैं  और  वे  अब  अल-सल्वाडोर  और  अफ्रीकी  देशों  में  लोकतंत्र  की  रक्षा

 है  ।
 ै

 तो  कहूंगा  कि  यह  जताने  के  लिए  कि  अमरीकी  ara  यवादी  fi वाद करेंगे  ।  यह  सब
 थ  ।  विश्व

 नहीं St
 में  हर  कहीं  नोकतंतर  का  समर्थन  करतें

 ते
 हैं

 सभी
 प्रकार

 के  तके  दिये  NONE  का  म्राज्यवादी
 a
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 कुछ  मित्र उस  दिन  स्वतंत्रता  की  बात  कर  रहे  थे  ।  हमने  साम्राज्यवादियों  से
 लड़  कर  स्वतन्त्रता

 प्राप्त की  ।  बहुत  अच्छी  बात है
 ।  द्वितीय  विषव  युद्ध  के

 बाद  झलकती-संतुलन  में  परिवर्तन  आया  है
 राजनीति  का  यही  प्रथम  पाठ  द्वितीय  विश्व-युद्ध  के  परिणामस्वरूप  एक  ऐसी  शक्ति  का  उदय

 हुआ  जिसका  कहना  है  कि  साम्राज्यवाद  समाप्त  होना  चाहिए  और  यही  कारण  वह  आधार  है  जिस
 पर  हम  स्वतन्त्रता  की  लड़ाई  लड़ते  हैं  और  स्वतन्त्र  होते हैं  ।  वह  श्रमिक-वर्ग  आन्दोलन  है  और

 वादी  दल  है  और  तीसरी  दुनिया  के  देशों  के  लिए  स्वतन्त्रता  प्राप्त करने  की  यही  गारन्टी  थी  ।  इस

 लिए  कुछ  सीमा  तक  तो  हम  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  की  विदेश  नीति  से  सहमत  हैं  ।  परन्तु  आपको

 अपनी  बात  साफ-साफ  कहनी  चाहिए  ।  इतनी  शक्ति  तो  होनी  ही  चाहिए  ।  वाद-विवाद  में  कोई  व्यक्ति

 मतभेद  रख  सकता  है  |  यहां  तक  तो  ठीक  है  और  कोई  भी  इस  बात  को  समय  सकता  है  ।  परन्तु  आपको

 यह  भी  देखना  होगा  कि  अमरीकी  बजट  में  सैन्य-व्यय  दुगुना  कर  दिया  गया  है  उनकी

 निजी  कुशलता  को  समग्र रूप  में  हथियार  बनाने  की  दिशा  में  लगाकर  उसका  उपयोग  किया  जा

 रहा  है  ।  किस  प्रकार  के  आयुध  तैयार  किए  जाते  हैं  ?  जीवाणु  परमाणु  युद्ध  और  तथाकथित

 ह्ाइड्रोजन-बम  आदि  |  बमों  को  दूसरे  देशों  के  मत्थे  मढ़  दिया  जाता  है  और  उनसे  यह  कहा  जाता है
 कि  उन्हें  और  कहीं  से  युद्ध  का  खतरा  हो  रहा  है  ।  qfeant  यूरोप  में  वे  कहते  फिर  रहे  2 [4
 आप  अपने  यहां  इन  बमों  को  सोवियत  संघ  से  युद्ध  करने  के  लिए  रखिये  1**  अमरीकी  साम्रज्यवाद

 इस  ढ़ंग  से  युद्ध  सामग्री  को  बेच  रहा  है  और  लाभ  कमा  रहा  है  ।  वे  भारत  पर  आन्तरिक  और

 विदेश  नीति  में  उनका  अनुसरण  करने  के  लिए  दवाव  डाल  रहे  हैं  ।
 न

 कोई  सज्जन  लोगों  में  एकता  की  बात  कर  रहे  थे  ।  लोगों  को  सम्पूर्ण  सच्चाई  से  अवगत

 कराया  जाना  चाहिए  ।  केवल  तभी  आप  लोगों  को  तैयार  कर  सकते हैं  ।  उस
 दृष्टि  से  मैं  निराश

 zl

 महोदय  ने  अपने  अभिभाषण  में  इन  सब  बातों  का  उल्लेख  हिम  और  मेरे

 प्रिय  मित्र  ato
 रंगा  जी  धन्यवाद  प्रस्ताव  कत  समर्थन  करने  के  लिए  कह  रहे  थे  ।  मैं  इस  प्रस्ताव

 का  anda  किस  तरह  कर  सकता  हूं  ?  मैं  तो  केवल  इसका  विरोध  कर  सकता  =
 और  मैं  इसका

 पुरज़ोर  विरोध  करता  हूं  ।

 श्री  जेनुल  बदार  :  माननीय  सभापति  मैं  इस  माननीय  सदन  में  सरकार की

 भूमिका  के  साथ-साथ  विरोधी  दलों  की  रूपिका  को  बड़े  गौर  से  देखता  रहा  हूं  ।  मुझ  दुख  के  साथ

 कहना  पड़ता  है  कि  विरोधी  दल  के  लोगों  में  जो  गर्मी  पहले  जो  उत्तेजना  उनके  अंदर  पहले

 जो  क्रोध  उनके  अन्दर  पहले  जो  पीड़ा  वह  पहले  दिखलाते  उसमें  पिछले  दो  सालों  में  धी

 घीरे  बराबर  कमी  आती  गई  इससे  दो  ही  नतीजे  निकल  सकते  हैं  ।  या  तो  देश  में  इसका  नहीं

 समस्याएं  नहीं  हैं या  विरोधी  दल  के  लोगों  की  क्ष  मता  में  कमी  आ  गई  है  मैं  तो  यह  नहीं  मान  सकता

 कि  विरोधी  दलों  के  लोगों  की  क्षमता  में  कमी  आ  गई  है  ।  बड़े-बड़े  विद्वान  लोग  पढ़े-लिखे  लोग
 F

 अर्थ-शास्त्री  तकनीकी  के  ज्ञाता  प्रशासक  रहे  हैं  भर  सरकार  में  मंत्री  रह  चुके
 <7

 ह्  |  उनकी
 तार  कर  बस  बडा य  जा  |  ह

 ह
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 [sit  ई०  बाला  गर्दन  ह

 में  उनको  sam  नहीं  मिल  र  हे  उ RQ)  उनको  सम
 त

 fn [AeA
 रह

 रकार क
 उनको  छड़ी  नहीं  मिल  रही  है  ।  एक  घटना  यहां  हो  एक  घटना  हां  हो  किसी

 हो  प्रत्येक  समय  उसी  का  उल्लेख  करना  उसी  बात  को त
 gaa nz >

 भद  दोहराते  रहना है  ।  बात

 है  कि  उनके  पास  इसूज  नहीं  हैं  और  वे  हर  आवर  को  जीरो-आवर  की  तरह  इस्तेमाल  करते  रहे

 gan  कोई  कांम  की  बात उ  न्होंने  नहीं  की  ।  मुझे  आशा  थी  कि  विरोधी  दलों  के  लोगों  की  तरफ

 दश  TS  चलाने  के  मामले  में  रचनात्मक  सुभाव  और  सुभाव  जिनसे  सरकार

 को  चलाने  में  मदद  मिलेगी  ।

 विरोधी  दलों  के  पिछले  दो  वक्ताओं  दो  .  नेताओं  की  बात  मैंने  सुनी  थी  लेकिन  उसमें

 मूल  कुछ  नहीं  दिलायी  ।  अभी  श्री  बाला नन्दन  जी  एक  बात  कह  रहे  थे  बड़े  सरकार

 इस  सदन  संसद्‌  को  बाई-पास  कर  रही  है  ।  सरकार  संसद  को  बाई-पास  नहीं  कर  रही

 है  क्योंकि  बगैर  पालियामेंट  को  विश्वास  में  लिए  सरकार  का  काम  नहीं  चल  सकता  लेकिन  मैं  बड़े

 अदब  के  साथ  विरोधी  दलों  के  लोगों  से  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  विरोधी  दल  संसद  को  बाई-पास

 कर  रहा  है  ।  क्या  बात  है  कि  आज  विरोधी  दलों  के  बड़े-बड़े  नेताओं  की  बात  इस  संसद

 सुनने  को  नहीं  मिलती  ।  हम  उनकी  बात  सुन  नहीं  पाते हैं  ।  वे  संसद के  सदस्य  वे  कुछ
 रचनात्मक  सुभाव  यहां  सरकार  को  जिससे  हम  भी  उनसे  कुछ  सीख  सकते  और  देश  की

 गाड़ी  भी  आगे  चलती  लेकिन  वे  लोग  तो  oe  के  पीछे  काम  कर  रहे  हैं  ।  संसद  के  समक्ष  बात  करना
 उन्हें  पसन्द  नहीं  ।  प्‌ क; अ ्  के  पीछे  केवल  इसी  बात  में  लगे  हुए हैं  कि  कौन-सा  जोड़-तोड़

 पन  सी  तिकड़म  लगाई  जाए  जिससे  इस  सरकार  को  गिराया  जा  सके  गलत  तरीके  से  या  फिर
 चुनाव  को  जीता  जा  सके  और  अपनी  सरकार  बनाई  जा  सके  ।  इस  तरह  से  संसद  में  जो  विरोधी

 दल  के  नेता  बड़े-बड़े  स्टालवटंस  वे  संसद्‌  को  बाई-पास  वर  रहे  हैं  और  उनकी  वात  संसद  के

 सामने  नहीं  आ  पाती  और  संसद  के  माध्यम  से  उनकी  बातें  देश  के  सामने  नहीं  आती  |

 बहुत  से  लोग  यहां  आए  हुए  हैं  लेकिन  वे  पर्द  के  पीछे  काम  करना  चाहते  हैं  और  संसद

 में  आ  कर  काम  नहीं  करना  चाहते  ।  इस  तरह  से  वे  लोग  खुद  संसद  को  वाई-पास  कर  रहे  हैं  ।  हमारी

 सरकार  के  लोग  सकता  को  बाई-पास  करके  एक  दिन  भी  चल  नहीं  संसद  को  विश्वास  में  लिये

 बिना  उनका  काम  आगे  नहीं  बढ़  सकता  |

 पीछे  ढाई  वर्षों  तक  दिरोधी  दलों  के  कुछ  लोगों  ने  ही  नहीं  बल्कि  अधिकतर  लोगों  ने  शासन

 किया  ।  वे  इधर  आ  गये  थे  और  जनता ने  हमें  उधर  कर  दिया  उन  ढाई  वर्षों  में  उन्होंने  देश  के

 सामने  क्या  आदर्श  प्रस्तुत  कि  ?  कौन-सा  आदर्श  उन्होंने  प्रस्तुत  जिसको  कि  हम  जिसके

 लिए कि  हम  काम  जिससे  कि  हम  सबक  सीखें  ?

 उनके  शासन  में  आने  के  बाद  ऐसा  लगता था  कि  उ  केवल  एक  ही  मंशा  है  कि  किसे

 दी  किस  तरह  से
 उनको  जेल मे  ज  feat से  at तरह  से  श्रीमती इन्दिरा  गांधी  की  चरित्र  हत्या  कर

 उनको  परेशान  किया
 ज  न  ert  जाए  |

 बह  उन
 वन  प्वाइंट

 एकसूत्र
 कार्य  क्रम  था  जिस  पर  कि  weft  am  पगे

 =
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 दूसरे  उन्होंने
 ग

 ग  के  अधीन  चुनी  थी  राज्य  सरकारों  को  बर्खास्त

 कर  दिया  और  यह  कर  गा  कि  संसद  में  एक  नयी  पार्टी का  बहुमत  द्वारे  के  कारण  राज्य

 कारों
 ने

 जनता
 क  ut  विश्वास  a  दिया  यह  एक  नयी  बात  उन्होंने  की  और  आरवीटरेरी  तरीके

 गलत  तरीके  से  संविधान  को  तोड़-मरोड़  कर  सारी  राज्य  सरकारों  को  मंग  कर  दिया  |  दुसरा  आदर

 उन्होंने
 यह  प्रस्तुत  किया  ।  थ द

 आज  ये  लोग  कहते  हैं  कि  कांग्रेस  हाई  कमान  दिल्‍ली  से  मुख्य  मंत्री  को  मनोनीत  करता

 राज्यों  के  विधायकों  को  इस  बात  की  इजाजत  नहीं  दी  जाती  क्रि  वे  अपना  नेता  स्वयं  चुन  सकें  । मैं

 चाहता  हूं  कि  इन्होंने  क्या  किया  ?  कया  चौधरी  साहव  ने  या  वाजपेग्री  जी  ने  यहां  से  मुख्य  मं  लिये
 को  मनोनीत  कर  के  राज्यों  में  नहीं  भेजा  ?  क्या  उत्तर  मध्य  विहार  में  यज़दां  a

 मंत्र
 मनोनीति  हो  कर  नहीं  गये  ?  एक  यह  आदश  उन्होंने  प्रस्तुत  किया

 एक  और  wad  उन्होंने  प्रस्तुत  किया  कि  ये  आपस  में  लड़ते  ऊऋगड़ेते  रहे  ।  उस  समय के

 ह ुमंत्री  यह  कहते हैं  कि  सरकार  में  भ्रष्ट  मंत्री  वैठे  दुनिया  के  इतिहास में  शायद  यह  ू  पहली
 घटना  होगी  कि  किसी  सरकार  का  गृह  मंत्री  यह  कहे  कि  उसकी  सरकार  में  अधिकादा  मंत्री  लोग  गलत

 eee  म  ae  ee  er  व  ल  पे  केव
 fo an 2

 फेक
 जासूस  2  और  दूसरी  विदेश  एजेंसियों  के  जासूस  हैं

 इस  az  से  वे  आपस  में  बराबर  लड़ते  और  भिड़ते  रहे  और  इसी  eee

 का  काम  चौपट  हो  गया  ।  यह  लड़ाई  झगड़ा  यहीं  तक  नहीं  रहा  ।  यह  राज्यों  तक  मे ंi  जिलों

 तक  में  पहुंचा  और  वहां  भी  सारा  काम  ठप्प  हो  गया  ।  यही  कारण  था  कि  वे  सरकार  ata  aa  तक

 नहीं  चला
 सके

 के  और  ढाई  साल  में
 ही  अपने  रोक  से  दत्र  कर  उनकी  सरकार  ने  दम  तोड़  दिया  ।  यह

 काम  उन्होंने  किया  t

 सभापति  महोदय :  क्या  आप  यह  कहना  चाहत ेहैं  कि  इसी  वजह  से  वे  उधर
 चले  गए  ! ?

 थ्रो  जैनुल  सभापति  हम  यह  कहना  चाहते  हैं  कि  जो  आदतों  sai  प्रस्तुत  feat
 उसी  को  कसौटी म नि  कर  ये  हम  को  परखना  चाहते  हैं  ।  कया  वे  यह  चाहते हैं  कि  जिस  रास्ते पर  वे  चले

 उसी  रास्ते  पर
 हम  भी  चलें  ?  कया  वे  अपने  क्रिया-कलापों  के  पैमाने  से  हमको भी  नापना  चाहते क

 avd  गय  सभापति  हम  ऐसा  नहीं  होने  देंगे  ।  हमने  एक  अदर्श  स्थापित  किया  है  1  इस

 देश  में  हमारा 3 अपना
 एक  तरीका है  ।  हमारा  ag  तरीका है  जिसे  इस  देश  में  महात्मा  गांधी  पंडित

 जवाहर  लाल  नेहरू
 लालबहादुर

 ares
 श्रीमती  इन्दिरा

 गांधी
 ने  अपनी  परम्पराओं  से  स्थापित

 किया  है  ।  उसी  पर  हम  चलना

 सभापति  लिक  फोब  कि  हमने  एक  राजनीतिक  स्थिरता इस  देश

 में  कायम  की  राजनीति  स्थिरता  कायम  होने  से  आर्थिक  स्थिरता  कायम  हुई  है  ।  पिछने  ढाई  वर्षों
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 जेनुल
 पे में  जो  राजनीतिक  स्थिरता  यां  आर्थिक  स्थिरता  ग  इस  सरकार ने  उस

 गाड़ी को  फिर  से  पटरी  पर  ला  दिया है  और  ग  चल दा  चलने  लगी  है  ।  यह

 कार की  कोई  मामुली  उपलब्धि  नहीं  यह  सरकार  की  eat  ast  उपलब्धि  है  ।  दो  वर्षों में  यह

 गाड़ी  फिर  चल  निकली है  और  मुझ  पूरा  विश्वास है  कि  आने  वाले  तीन  वर्षों  में  यह  गाड़ी  तेजी  के
 साथ  चलने  लगेगी  और  जो  कार्यक्रम  हमने  निर्धारित  किए  जिस  बीस-सुत्रीय  कार्यक्रम  की

 अभी  प्रधानमंत्री  ने  घोषणा  की  उसको  अपनाते  हुए  हम  भागे  बढ़ते  जाएंगे  और  की  प्रग

 होगी ।

 प्रधानमंत्री  ने  राष्ट्रपति  द्वारा  यह  अपील  की  है  कि  विरोधी  दल  के  लोग  सहयोग  करें  ।  यह

 कोई  हमारा  मामला  नहीं  हम  तो  पांच  साल  के  लिये  चुनकर  आए  हमारे  अंदर  कोई  फट

 वाली  नहीं  है  ।  जनता  पार्टी  का  आदर्श  हमारे  सामने  नहीं  है  ।  हम  पुरे  पांच  साल  तक  शासन  करेंगे  ।

 विरोधी  दल  के  लोगों  के  पर्द  के  पीछे  के  कार्यकलाप  हमको  कुर्सी  से  नहीं  हटा  सकते  ।  यह  बात

 आपको  समय  लेनी  चाहिये  ।  उनमे  किस  बात  के  लिये  सहयोग  मांगा  जा  रहा  है  ?  हम  अपनी  कर्सी
 पर  बैठे  रहने  के  लिये  यह  सहयोग  नहीं  मांग  रहे  कुर्सी  से  वे  हमको  नहीं  हटा  सकते  ।  हम  उनसे

 सहयोग  मांग  रहे  हैं  इस  देश  में  काम  करने  के  लिये  ।  इंदिरा  गांधी  को  बचाने  के

 लिये  हम  आपने  सहयोग  नहीं  मांग  रहे  उसकी  हमें  आवश्यकता  नहीं  है  ।  हम  कवल  आपसे
 सहयोग  मांग  रहे  हैं  इस  देश  को  चलाने  के  इस  देश  में  आर्थिक  प्रगति  के  इस  देश  को

 amt  बढ़ाने  के  लिए  इन  कामों-क  लिए  आपसे  सहयोग  मांग  रहे  हैं  ।  जब-जब  अपने  सहयोग

 हमने  सहर्ष  स्वीकार  किया है  ।  आसाम  क  मामले  में  आपने  सहयोग  देने  की  बात  कही  आसाम

 गाये के  मामले  में  आपने  सहयोग  क्या  इस  बात  से  आप  इन्कार  कर  सकते  हैं  कि  सरकार  ने  3

 सहयोग  नहीं  लिया  ?  क्या  सरकार  ने  आपको  आसाम  की  बातचीत में  शामिल  नहीं  किया  ?  म  भें  प्री
 ठुक  पु

 भावा  है  कि  इसी  प्रकार  देवा  की  अन्य  समस्याओं  के  बारे  में  यदि  आप  रचनात्मक  सहयोग  देने
 दस

 पेशकश  करेंगे  तो  सरकार  उसे  अवश्य  कुबूल  करेगी  और  आपकी  रचनात्मक  बातों  को  मानने  के  लिए

 हमेशा  तैयार  रहेगी  |  इस  सहयोग  की  वात  हम  कर  रहे
 हैं  ।  देश  को  चलाने  की  बात  हम  कर

 रहे

 लाख  रचनात्मक
 क  सुभाव  दीजिए  ॥

 सरकार  तो  तभी  बदल  सकती  है  जब  जनता  भाने  वाले
 चुनाव  में उसकों वोट  न  दे  ।  आप

 कॉस्ट्रेक्टिंव  बात  जनता  को  सकपकाइए  कि  जो  तरक्की  होनी ही

 गद  rg
 कर

 रहे  ड
 झ्

 सभापति  महोदय  समाप्त  और  भी  बदलने  वाले  हैं  ।

 श्री  जैनुल  बदर  :  बस  पांच  मिनट  म  त  कर  रहा

 सभापति  इन  बातों के  साथ-साथ मैं  आपके  माध्यम
 से  कुछ  सुभाव

 भी
 देना  चाहता  हूं  ।

 सरकार  प्रगति  के  काम  कर  रही  है  और  जैसा
 कि

 मैंने  कहा  है
 कि

 माड़ी  भत  निकती
 लेकिन
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 1903  (a)
 व  कनक

 जितनी  तेजी  के  साथ  साथ  गाड़ी  चलानी  चाहिए  उतनी  तेजी  के  साथ  नहीं चल  रही  है  ।  इसके

 ्  फ लिए  मैं  कुछ  सुभाव  देना  चाहता  हूं

 सबसे  पहली  बात  तो  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  जब  तक  इस  देश  में  क्षेत्रीय  असमानताओं

 को  दूर  नहीं  किया  तब  तक  पुरा  देश  खुशहाल  नहीं  होगा  ।  सभापति  ल्  दुःख  क

 साथ  कहना  पड़ता  है  कि  देख  की  आजादी  के  दिनों  में  दो  क्षेत्र  सबसे  आगे-आगे  थे  ।  जिन्हों ने  बहुत
 कुरबानियां  दी  थीं  और  काफी  बलिदान  दिया  था  ।  जिसके  कारण  अंग्रेजों  ने  उनको  पीछे  रखा  था

 आज  भी  उनकी  तरफ  ध्यान  नहीं  दिया  जा  रहा है  ।  मेरे  कहने  का  मतलब  यह  है  कि  वी

 उत्तर  विहार  आदि  ऐसे  स्थान  हैं  जिनको  पीछे  रखा  गया  था  और  आज  भी  वे  पीछे  हैं  ।
 पिछले  दिनों  अखबारों  में

 पढ़  कर  मुक्के  खुशी  हुई  थी  कि  चौराचौरी  में  प्रधान  मन्त्री  ने  दही  दों
 के  स्मारक  का  उद्घाटन  करते  हुए  कहा  था  कि  अब  सरकार  उन  क्षेत्रों  और  उन  जिलों  की

 तरफ  ज्यादा  ध्यान  देगी  जिन्होंने  आजादी की  लड़ाई  में  काफी  महत्त्वपूर्ण  भूमिका  अदा  की
 जहां  उद्योग-धंधे  खोले  वहां  विकास  कार्य  किए  जाएंगे  ।  प्रधान  मन्त्री  की  इस  बात  का  मैं
 स्वागत  करता हूं  ।

 मैं  भी  एक  ऐसे  जिले  से  आता हूं
 जिसने  आजादी  की  लड़ाई  में  उत्तर  प्रदेश  में  सबसे  बड़ी

 कुर्बानी  दी  सबसे  अधिक  महत्वपूर्ण  भूमिका  निभाई  थी  ।  1857  से  लेकर  1947  तक  वहां  के  लोय

 आजादी  के  लिए  बराबर  जाते  रहे  आजादी  के  लिए  कुर्ता  मियां  बराबर  देते  रहे  हैं  ।  इसी  कारण  से
 अंग्रेजों  न ेउस  जिले  को  बराबर  पीछे  रखा  ।  उसके  साथ-साथ  उन्होंने  अन्य  जिलों  को  जो  उसके  साथ
 लगते थे  पीछे  रखा  और  वहां  कोई  तरक्की  के  काम  नहीं  किए  ।  यह  सही  है  कि  आज़ादी  के  बाद अब

 तक
 काफी  प्रगति  के  काम

 हुए  हैं  लेकिन  जैसी  उन  लोगों  की  आकांक्षा  जैसा  वे  चाहते  वैसी
 प्रगति  नहीं  हुई  है  ।  मैं  आद्या  करता  हूं  कि  प्रधान  मन्त्री  में  आश्वासन  के  वाद  वहां  प्रगति  की

 रफ्तार
 न
 2  ज  श
 ं  तेजी

 लाई  जायेगी  1
 थ् +

 मैं  यह  भी  कहना  चाहता  ू  कि  देश  में  साम्प्रदायिकता  पर  काबू  पाया  जाना
 |  देख  में  घूम  की  तरह  लग  सकती  अगर  यह  घुन  लग  गया  तो  अन्दर-अन्दर  हम  खोखले

 हो  जाएंगे  |  हरिजन-सवर्ण  का  मामला  एक  जाति  और  दूसरी  जाति  का  मामला  एक  धर्म और

 दूसरे  धर्म  का  मामला  मैं  चाहता  हूं  कि  इन  सब  मामलों  में  सख्ती  बरती  जानी  चाहिए और  जो

 लोग दूसरे  लोगों  को  सताने  का  काम  करते  हैं  उनके  साथ  सख्ती  से  निपटा  जाना  इस  चीज को

 समाप्त  किया  जाना  चाहिये  ।  इस  सम्बन्ध  में  अभी  हाल  ही  में  विराट  विश्व  हिन्दू  सम्मेलन  जो  दिल्‍ली

 में  हुआ
 था  उसको  हिन्दुस्तान  में  अब  जगह-जगह  आयोजित  किया  जा  रहा  है  और  एक  जहूर  फैलाया

 जा  रहा  @  नारा  दिया  जा  रहा  है  कि  हिन्दू  धर्म  खतरे  में  है  ।  we

 दीं  आता  कि  जब  डस  रे प्‌ £:7 ह  पर  सैकड़ों  साल  तक समय में  न EN  मुसलमानों  ने  वासन  हिन्दू

 जब  कासित  श  सक  तब  ताो  ह  धर्म  खतरे  में  नहीं  पड़ा  लेकिन  अब  हिन्दू  धर्म  किस  तरह

 के  खतरे में  पड़  गया  है
 ?  तब  तो  हिन्दू धम  जीता-जागता रहा

 लेकिन
 आज  इस  युग  एक

 e
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 है... 1 |  जैनुल  ser!)

 तांत्रिक  परम्परा  में  जहां  इस  देश  में  अस्ति  प्रतिशत  से  अधिक  लोग  हि
 x  >
 %  &  हिन्दू  थ वर  कह  a's qIt F

 पड़  गया  है  ।  यह  बात  मेरी  सभी  में  नहीं  आई  है  ।  वाजपेयी  जी  हंस  रहे  हैं  ।  मैं  समय  |  हूं  कि  शायद
 उनकी  समय  में  यह  बात  आती  हो  लेकिन  मेरी  समय  में  तो  आती  नहीं है  1  अस्सी प्रतिशत  जिनकी

 इस  देश  में  आबादी  उस  धम  को  कैसे  खतरा  पैदा  हो  सकता है
 कसे  समाप्त  हो  सकता  यह

 बात  मेरी  समय में  नहीं  आती  है  ।  आप  देखें  कि  wee  मुसलमानो ंके  जमाने  में  भी  हिन्दू

 धर्म  समाप्त  नहीं  हुआ  था  तो  अब  कसे  हो  सकता  है  ।  ऐसे  कार्यो-कलापों  को  रोका  जाना  चाहिए  ।  मैं

 गृह  मन्त्री  और  प्रधान  मन्त्री  जी  से  अनुरोध  करना  चाहता  हूं--जो  इस  वक्त  यहां  नहीं हैं  कि  उनके

 कार्यो-कलापों  पर  विशेष  नजर  रखी  जानी  चाहिए  ।

 ं
 इन  दाब्दों  के  साथ  मैं  राष्ट्रपति  जी  के  अभिभाषण  पर  जो  धन्यवाद  प्रस्ताव  रखा ग

 sie

 उसका

 स्वागत  करता  उसका  समर्थन  करता  हूं  ।  धन्यवाद  |

 गी  भेरावदन  के  गावी  :  सभापति  श्रीम  अपने

 प्रो ०  रंगा  द्वारा  पुरःस्थापित  प्रस्ताव  का  समर्थन  करता  हुं  |

 वर्ष  पूर्व  निर्वाचन  के  समय  एक  बहुत  महत्त्वपूर्ण  वचन  दियां  गया  था  कि  कृपया  ऐसी
 सरकार  चुनिये  जो  काम  कर  सके  ।”  मुझ  यह  देखकर  अत्यन्त  प्रसन्नता  है  कि  राष्ट्रपति  के

 अभिभाषण

 में  न  केवल  सरकार  की  भावी  नीतियों  की  रूपरेखा  बताई  गई  है  अपितु  उसमें  भूतकाल  मे ंकिये गये
 कार्य  का  विवरण  आंकड़ों  तथा  तथ्यों  सहित  दिया  गया  इन  आंकड़ों  तथा  तथ्यों  को  जानकर ८ आप

 ip
 तथा  पूरी  सभा  यह  महसूस  करेगी  कि  जो  बातें  कतई  नियंत्रण  से  बाहर  हो  गई  थीं  उन  पर  नियंत्रण
 पा  लिया  गया है  तथा  देश  फिर  से  प्रगति  एवं  दृढ़ीकरण  के  पथ  पर  आरूढ़  हो  गया  है  और  यह

 स्थिति
 केवल  आर्थिक  क्षेत्रों  में  ही  नहीं  अपितु  राजनीतिक  स्थिरता  एवं  अन्तर्राष्ट्रीय  प्रतिष्ठा के  क्षेत्र  में  भी

 है  तथा  ह हमारे  देश  की  छवि  सुधरी  है  ।  ak  यह  सिद्ध  होता है  कि  यह  सरकार  काम  करती है  ।  परन्तु

 मु  बहुत  आश्चर्य  तथा  खेद  हुआ  कि  जब  राष्ट्रपति  हमें  उपलब्धियों  के  बारे  भविष्य  फे
 बारेमें हमारी  नीतियों  के  बारे  गें  बता  रहे  उस  समय  विपक्ष  के  कुछ  सदस्यों  ने  अभिभाषण  का

 बहिष्कार करने  की  सोची  ।  क्या  लोकतन्त्र  को  मजबूत  बनाने  का  यही  तरीका  है  ्

 इस  बारे  में  उन्होंने  स्पष्टीकरण  ag  दिया  कि  हम  राष्ट्रपति  को  भादर  देना  चाहते  थे  इसीलिए

 हम  af अभिभाषण  के  समय  अनुपस्थित  रहे  ।  कया  लोकतंत्र  को  वे  इसी  तरीके  से  बचाने  की  सोच  रहे

 हैं  ?  मुक्के  भय  है  कि  चाहे  जितनी  भी  वाक्पटुता  से  तथा  बड़े-बड़े  दादों  द्वारा  वे  हमें  बतायें  कि  वे  लोक

 तन्त्र की  रक्षा  कर  रहे  लोकतन्त्रीय  परम्पराओं  की  रक्षा  कर  रहे  वे  न  तो ल्  गणतंत्र
 की

 रक्षा
 कर  सकते  हैं  तथा  न  देश  में  उसे  बनाये  ही  रख  सकते हैं

 कल  मैं
 बहुत  ध्यान  से  श्री  राम  जेठमलानी  का  भाषण  सुन र  डा  था  |  sah  गदाए  at

 सहयोग  देने  के  लिए  कुछ  शत  रखी  थीं  ।  उनमें  से  एक  ह  तथा  पुजा

 नहीं  होती  चाहिए ।  वह ह  सभा  मैं
 सभा  में  उपस्थित  नहीं  हैं

 तो  भी

 मैं

 सभी  को

 बताना  चाहता  हूँ

 कि

 हम

 कांग्रेस
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 और  न  ही  व्यक्ति  पूजा  करते हैं  ।  परन्तु  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी के  प्रति

 हमारा  श्रद्धा  भाव  जो  कि  बना  रहेगा  ।  न  केवल  श्रीमती  गांधी  अपितु  उन  सभी  नेताओं के  प्रति

 हमारा आदर  भाव  है  जो  देश  को  सही  मार्ग  की  ओर ले  गये  तथा  देश  की  रक्षा  की  ।  यदि  इसे

 लूसी  माना  जाता  है  तो  हम  उस  शत  का  पालन  नहीं  कर  सकते  ।  यदि  इस  दत  पर  सहयोग  मिलता  है

 तो  हमें  उस  सहयोग की  आवश्यकता  नहीं है  ।  हमें  कोई  भय  नही ंहै  ।  हमारे  उप-नेता  ने  किस  तरह  का
 सहयोग  मांगा  था  ?  हमने  सहयोग  मांगा  था  ।  क्योंकि  हम  देश  में  धर्म-निरपेक्षता  की  रक्षा  करता

 चाहते हैं
 ,  हम  देश  की  एकता  की  रक्षा  करना  चाहते  हैं  जिन्हें  कि  चुनौती  दी  गई  है  ।  एक  ऐसी  समान

 वाली  शक्ति  निर्मित  होनी  चाहिए  जो  कि  इन  शक्तियों  का  सामना  कर  सके  ।  भार  क्या

 स्थिति है
 ?

 .  हमने  शोलापुर  तथा  पुणे  के  बारे  में  सुना  हमने  देखा  कि  छोटे-छोटे  स्वा थे पूर्ण  रद्द  क्यों

 तथा  संकीर्णता  के  कारण  साम्प्रदायिक  दंगे  होते  हैं  तथा  उस  समय  जिस  समय  कि  राष्ट्र  प्रगति  के

 पथ  पर  भागे  बढ़  रहा  घार्मिक  मतांधता  फैली  हुई  है  ।  ऐसे  तत्व  विद्यमान  हैं  जो  अपनी स
 स्वाय  ति

 दे  निद
 सोग  को  उत्तेजित  करते हैं  |

 2
 मैं  एक  उदाहरण  देना  चाहता  हूं  !  परिवार  कल्याण  के  लिए  हमारा  एक  राष्ट्रीय  स्तर  का

 कार्यक्रम  मैंने यह  बात  स्वयं  अपने  जिले में  देखी  है  !  हम  बहुत  बड़ा  परिवार  कल्याण  कैम्प  आयो  जित
 कर  रहे  थे  जिनमें कि  परिवार  नियोजन  के  लिए  आपरेशन  होने  श्री  वाजपेयी  मैं  आपकी

 जानकारी  के  लिए  कहना  चाहता  बेशक मैं  मानता  हूं  आपकी  पार्टी  उसमें  नहीं

 परन्तु  आपके  ग  वों  के  कार्यकर्ता  जीपों  और  cat  में  सभी  गांवों  में  घूमे  तथा  उन्होंने  लोगों

 मुसलमानों  को  उकसाया  कि  वे  परिवार  कल्याण  कपों  में  न  जायें  ।  यदि  राष्ट्र  के  समक्ष

 विद्यमान  संकटों  का  सामना  करने  का  आपका  यहीं  तरीका  है  तो  क्या  आप  समझते हैं  कि के  हम
 वास्तव में  उन  संकटों का  सामना  कर  सकत ेहैं

 ?  क्या  आप  वास्तव  में  कल्पना  कर  सकते हैं

 कि  आप  और  हम  देख  वी  समस्याओं  को  हल  करने  के  लिए  अपना  योगदान  दे  सकते  हैं  ।  मैटर  यदि

 ऐसा  नहीं  तो  हम  लोकतंत्र  को  रखने  तथा  लोकतंत्र  की  रक्षा  की  कितनी  भी  ऊंची-ऊंची
 ग  बातें

 उनके  बावजूद  कुछ  भी  वास्तविक  एवं  ठोस  कार्य  नहीं  कर  पायेंगे  ।
 2

 a

 ia  sit  राम  जेठमलानी :  हमें  शासन  प्रणाली  तथा  लोकतंत्री  सरकार  की  चर्चा  कर  रहे

 थे  उनकी  चर्चा  कौन  कर  रहा  है  ?  कोई  भी  उसकी  बात  नहीं  कर  रहा  ।  इन्दिरा  जी  ने  हर  सम्  य
 यही

 स्पष्ट  घोषणा  की  है  कि  हमारे  देश  में  जो  लोकतंत्रीय  ढांचा  विद्यमान  जो  संसदीय  प्रणाली  की  सरकार

 विद्यमान  उसे  बदलने  का  तनिक  भी  विचार  नहीं  है  ।  यह  बात  समाज  के  कुछ  तथा  थित

 air faat  द्वारा
 पैदा  की  गई  ।  वे  लोग  इस  प्रकार  तथ्यों  को  तोड़-मरोड़  कर  रखते  और  उससे  आनन्द

 पारे  समाचार-पत्र  इन  मामलों को  उछालते हैं  ।  आप  विपक्ष  के
 सभी  सदस्य  इस लेते  हैं  और  फि

 स्थिति  से  अनुचित
 ला  भ  उठाना  चाहते हैं  ।  निःसन्देह  जिस  स्थिति  से  उन ra  लाभ

 पता  दै
 वे  उठाने

 पर  अथवा की  चेष्टा  करते  हैं  ।  हरिजन हों  या  आदिवासियों के  मामले  को  लीजिय ेeae:
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 न द
 oar  ae [at  राम  जेठमलानी

 दलित  वर्गों  पर  कोई  अत्याचार  का  मामला  होता  हम  विपक्ष  की  ओर  से  बहुत  शोर-शराबा  सुनते
 मैं  सभा  में  एक  साधारण  प्रश्न  रखना  चाहता  हूं  कि  क्या  गांधी  जी  हरिजनों  के  उत्थान के  लिए

 संकल  थे  यदि  आपका  उत्तर  स्वीकारात्मक  है  तो  कृपया  बताइए  कि  वे  कौन-से

 दायी  कत  थे  जिन्होंने  गांधी  जी  की  मति  पर  जाकर  रकत  से  तिलक  लगाया  था  ?
 वे  कौन-से वर्ग  के

 कृपया  सोचें  कि  आज  जो  आप  शाब्दिक  सहानुभूति  व्यक्त  कर  रहे  वह  उचित  है  अथवा
 संशोधित  बीस  सुतरी  कार्यक्रम  में  जो  आदिवासियों  के  कल्याण  का  विशेष  उल्लेख  किया  गया

 | वह  उचित  ऐसा  कयों  है  ?  क्योंकि  श्रीमती  गाँधी  उनके  कल्याण  के  लिए  सम्मानित  हैं  ।

 एक  माननीय  सदस्य  उनकी  रक्षा  करना  किसका  कत्तव्य  है  ?

 ऋ
 श्री  सेरावदन  के ०  गधा वी  पूरे  राष्ट्र  का  कत्तव्य है  ।  यह  केवल  हमारा  ही  कत्तव्य

 नहीं  परन्तु  यदि  कुछ  धर्मान्ध  लोग  गांधीजी  की  हत्या  कर  सकते  हैं  तो  वे  देश  में  कुछ भी  कर
 सकते हैं  तथा  ऐसी  शक्तियों  का  मुकाबला  करने  के  लिए  यदि  हमें  अपने  जीवनों  का  बलिदान भी  देना

 तो  हमें  इसकी  चिन्ता  नहीं  ।  कार्मिकों  की  बात  करना  किसी  का  एकाधिकार नहीं
 कृषि  उत्पादन

 बढ़ा  इससे  वह  इनकार  नहीं  कर  सकते  ।  औद्योगिक  उत्पादन  बढ़ा

 इसमें  भी  आप  इनकार  नहीं  कर  सकते  ।  यह  वृद्धि  किसने  की  है  ?  यह  देश  के  श्रमिकों  तथा

 किसानों  ने  किया  ।  क्योंकि  उन्हें  पिछले  शासन  की  अपेक्षा  विंमान  शासन  में  अधिक  अनू  ल
 वरण  मिला  ।  आपके  वासन  में  क्या  वातावरण  था  ?  पादन  कम  हो  रहा था  ।  ड

 ats  आप  औद्योगिक  कृषि  उर्वरकों  तथा  कई  अन्य
 वस्तुओं

 उत्पादन  फे  आंकड़ों  की  तुलना  करके  देखें  ।  आप  इन  आंकड़ों  को  भला  नहीं  सकते  ।  केवल  वर्तमान

 दात  के  दौरान  श्रमिकों  और  किसानों  को  अनुकूल  वातावरण  मिला  सरकार  को  जनता  का

 समर्थन  प्राप्त  है  ।  श

 हत  से  लोग  लोकतंत्र  की  बात  करते  हैं  और  कहते  हैं  पिछले  शासन  में  यह  बात  ag  बात
 मैं  पिछली  बातों  को  उठाना न  हीं  चाहता  ।  जो  कुछ  आपने  बोया  था  उसका  फल  आपने पा  लिया

 है  ।  इस rar  में  लोकतंत्र  को  सुरक्षित  करने  और  उसे  बनाये  रखने  के  लिए  यदि  आप  आत्म-विश्लेषण
 जपा ने  भीतर  भांकेंगे  तो  भाप  अनुभव  करेंगे  कि  क्या  आपका  वर्तमान  रवैया  उचित है  या  नहीं

 कारण  था  19  तारीख  को  हड़ताल  का  भागवान  किया  गया  जो  कि  विफल  रहा
 !

 प्री  रामावतार  शास्त्री  यह  विफल  नहीं

 हमारा  कहना  है  कि  वह  विफल  नक् eal श्री  मैलावहन  के  ०  गिरवी :  ,  श्याम  आपका यह
 अ
 a  के  बावल  सेंदरा  रहे  तब  देश  का  उत्पादन  बढ़ाया विचार

 वहीं
 हफ  फिश  शदर

 ऐश
 पए

 जाना  चाहिए
 .?

 भी  सत्य साधन  चक्रवर्ती  ag  बताने  से  पहले  क्या  आप  हमें  बता  सकते
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 afafaa हैं  कि
 आवश्यक  सेवा  अधिनियम  aa

 maar  अ
 पम  की  ATT  कया  आवश्यकता

 भ  म्  ह  =  -

 श्री  ने राव दन  | ह  गधा वी :  यदि  आप  प्रजातन्त्र  को  सुरक्षित  रखना च rele  तो  उसे  बिना
 लगन और  सरपंच  की  भावना  के  सुरक्षित  नहीं  रखा  जर  यदि  अ।प  coda  कॉ  सुक्त  carat
 चाहते  हैं  तो  आप  इसे  बिना  अनुशासन  के  सुरक्षित  नहीं  रख  सकते  और  देश  के

 प्रति  सरपंच  तथा
 कत्तव्यनिष्ठ की  भावना  के  बिना  भी  प्रजातन्त्र  को  सुरक्षित  नहीं  रखा  जा  सकता

 सभापति  महोदय  इन्हें  अपनी  बात  कहने  दीजिये

 न्र
 ot  मैलावहन  के०  गधा वी :  इनके  लिए  सच्च  निगलना  एक  कठिन क काम ४  (saree)
 जी  र रामावतार  शास्त्री :  हमारे  वकीलों  प्र  हमला

 किया  फोड़े
 गये  ome  ५

 न्

 ee
 गधा वी  :  यह  एक  व

 राय
 सहेंगे  a  Pecos

 कहां

 होती  मेरे
 दिल  में  इन इनके  लिये  बहुत  बिक  bo

 के  ORE
 it  सत्पसाधन

 चक्रवातों  :  क्या  सत्त  रूढ़  दल
 यह  चाहता  हैं

 कि  हम  श्री  a  तथा
 aft  अन् तुले

 की  तरह  कर्म
 amend

 qa
 pat  |

 att  मैलावहन  Bo  यधावो  मरा

 गफार
 we

 बात  नहीं  xd

 सभापति  महोदय  श्री  चक्रवर्ती  कया  आपको
 उस  समय  व्यवधान

 अच्छा
 जब

 आप  बोल
 रहे  द हों  ?  इन्हें  अपनी  बात  कहने  दें  1.  a ae

 =  we
 :  मैं  जानता  हूं अरी  मैलावहन  के  ०  गांवों

 art  का  बंद  असफल  रहा  है  ।
 .  ise

 थ्री  रामावतार  शास्त्री :  सभापति  Tae
 कि

 उस  दिन  कितनी  हड़ताल  हुई

 ali  as
 उसको  फ्लापਂ  कह  रहे  हैं  ।

 —  महोदय  मापकों  अपनी  वात  कहने  का  अवसर  मिलेगा  ।  माननीय  सदस्य  को
 बहु  त  रहे  ।  माननीय  सदस्य  का  कहना  है अपनी  बात  कहने  दीजिए  |

 ।  कहते
 हैं

 कि
 .

 कि
 आपको  सफलता  नहीं

 ्  2  नद

 थ्रो  बर्र  दोखर  सिंह  :
 माननीय

 स  श्री  area}  दे  at  aan
 नाकामयाब  रही  |

 ait  रामावतार  शास्त्री  :  पटना  में  इतनी  शानदार  हड़ताल  हुई  कि  जैसी  पहले  कभी  नहीं
 e
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 een  R

 रामावतार  शास्त्री  ]'

 हुई
 थी  ।

 वहां
 पर  मंत्रियों

 डिप ali,
 reat  एल  ०  Also  सी०  की  fafesr  में  घुसकर  लोगों

 को  पीटा .  अगर  आप  तो मैं  नाम  बता  द
 क  थ
 ao

 att  भेरावदन  के  गधा वी  वह  za  faa
 कयों  मैं  उन्हें  एक  बात  बताना  चाहता

 प्रजातन्त्र  की  बुनियादी  आवश्यकता  संयम है
 जि  यहां  अभाव  उसी  कारण

 आप  उस  पक्ष में  गये  हैं  सच्चाई  सुनने  की  क्ष  ता
 होनी  चाहिये ।  मैं  कह  रहां

 था***  नि  +

 ait  सत्य सा घन
 चक्रवातो ं:  भव  आप  संयम  का  भादेश दे  रहे  हैं  ।  अपने  उस  समय  क्या

 किया
 चग  il  बाला नन्दन  बोल  रहे  थे  ।  sf

 =  १
 att  मैलावहन

 me
 गावी

 :
 क्या  उनके  बोलने  में  बाधा  डाली  गई  थी  ।

 are  वे  सच्ची  बातों  के  सुनने  से  डरते  हैं  क्योंकि  वे  जानते  हैं  कि  यही  राष्ट्र  नहीं  बल्कि  अन्य
 देश भी  इस  बात  को  मानते  आज  दिल्‍ली में  भारत  द्वारा  चलायी  गई  44  देशों  की  वार्ता चल  रही

 है  और  समूचे  विकासशील देश  भारत से  मागं दर्शन  लेना  चाहते हैं  ।  क्यों  ?  क्योंकि वे  जानते  हैं  कि
 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  जैसा  नेता  ही  उन्हें  प्रगति  का  सही  रास्ता  दिखा  सकता  |  वहां  बैठे  मेरे  मित्र

 उस  बात  को  नहीं  चाहते

 श्री  सत्यनाघन  चक्रवर्ती  मानवता  FAT  रक्षक  भारत  की  रक्ष  नहीं  कर  सकता  ह  2

 श्री  भेरावदन  सके  Tea:  :  अपने  आदरणीय  श्री  वाजपेयी  को  चीन  से  iver  वापिस  आना
 पड़ा  ।

 हम  सब  उस  बात  को  जानते हैं
 ।  लेकिन  वह  बात  अब  बीत  चुकी  ह डम  केवल  पिछली

 घटनाओं पर र  विचार  करके  तथा  उन  आलोचना  करके  कोई  भी  नवनिर्माण  नहीं  र  सों  ।  आज

 जब  हम  सभी  समुदायों  के  बीच  सद्भावना  तथा  शांति पैदा  करना  चाहते  हैं  ।  सर्वागीण  विश  गस चाहते

 हैं
 तो  मैं  जानना

 चाहता  हूं  कि  विपक्ष  की  ओर  से  इन  शब  बातों  के  लिए  कया  कोई  योगदान  प्राप्त  हुआ

 यदि  आपकी  ओर  से  कोई  भी  योगदान  प्राप्त  नहीं  हुआ  है  और  वास्तव  में  यदि  आपसे  कोई

 कहे  कि  मेरे  लिए  व्यक्तिगत  हितों  के  लिए  बल्कि  सम्पूर्ण  राष्ट्र  की  प्रगति  के  हित

 दान दें  तो  हम  कहेंगे  कि  राष्ट्  प्रगति कर  रहा
 व्यक्तियों  को  न  यदि 2 वे  कुछ  नहीं  करते  तो

 हमें
 नुकसान  सहन  1  पड़ेगा  ।  हमें  एक  उदार

 द

 और
 उदार  भावना

 से  वि  चार  करना  चाहिये  कि
 आप  जब  /  ण  के  बारे में  बातचीत  करते वर्तमान  परिस्थितियों में  हम  कहां  जाना  चाहते

 हैं
 fea

 लिंगी
 यी  हुरी  चाल  नहीं  होनी  चाह  4  ।  |

 wrath  Efe  wet  में  साप  het  बताते  हैं  कि  चीनी  के  मूल्य  इतने बढ़  चके

 ह
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 fitra
 ्»

 लेकिन  गांवों  के  लिए  आपके  हैंग  a  जानते  हैं  कि  अंदर  भर  बाहर कया  हो

 रहा  है
 (

 अतः  यह
 as अच्छा  रहेगा  aun afe  भाप  दोहरी  चाल  छोड़  ।  जब  तक  आप

 इस  कार  के
 aa  tat  रहे  उस  समय  तक  दिखाई  गई  सुखी  हमदर्दी  के  बावजूद  भी  श्रमजीवी वर्म  तथा

 किसान  आपके  नजदीक  नहीं  आयेंगे  ।  हमेशा  की
 तरह

 कांग्रेस  की  परम्परा  ही  उनकी  सहायता
 करती

 आ
 रही  है

 द
 आप  पिछले  दो  वर्षो ंसे  किसानों  के  बारे में  aa  करते  आ  रहे  एन०  To  बी०  ue

 AIXo &  डी०  नामक  बेक की की  स्थापना  की  काफी  स  मय  से  प्रतीक्षा थी  !  आजादी से  पहले  इस  प्रकार की
 qa की  मांग  केवल  की  गयी  थी  ।  इसकी  स्थापना  श्रीमती  गंधी के  शयाससकास  मे ंही  आकर
 की  कल  जब  हमने  विधेयक पर  विचार  किया तो  किसी  ने  कृषकों  पर  टिप्पणी  कर  भि  कडा
 कि

 किसानों  की  सहायता  के  लिए  कितनी
 नई  संस्थायें  स्थापित की  जा  रही  है

 ?

 थी  सत्पसाधन  चक्रवर्ती
 :  हर  काम  इस  सरकार  के  शवासन  में  शुरू  हुआ

 श्री  सेरावदन  के०  शधावी :  किनी  ने  कहा  कि  हर  काम  इन्दिराजी के के  पैदा  होने  के  बाद

 हुआ  1  यह  बात  ठीक  है  और  रुक  शु तिहा सिक  तथ्य है  ।  आप  उस  बात  से  इनकार  नहीं कर
 zee  आप  इसे  चाटुकारिता  कह  सकते हैं  ।  लेकिन मैं  इसे  श्रद्धा  व्यक्त  कर  ने  h

 पि  बात  समझता हूं
 और  यह  प्रिय  लगती  है  1

 :
 2

 .
 ः

 ज
 सभापति  महोदय  :  अब  अपना  भाषण  समाप्त  करें ॥  >

 प्री  ्ेरावदन  Fo  गधा वो  :  संक्षेप  में  मैं  कह  सकता  हें  कि  राय  त  के अभिभाषण में  पिछली
 उपलब्धियों  का  पूरा  ब्यौरा  दिया  बया  है  और  भविष्य  की  नीतियों  का  संकेत  किया  गया  है  ।  उसके

 लिए  श्री
 राम  जेठमलानी  ने  कहा  कि  यह  एक  व्यवसायिक  संकट

 sali

 था  जो

 प्
 को

 wa
 री  में  लेना  पड़ा  1  मैंने  उनकी  बात  प्रकट  र  धमकी

 ~ a
 att  सत्य साधन  चक्रवर्ती  :  आकुपेशनल  हैज़ा

 att  मैलावहन  के ०  गधा वी :  क्या  यह  भारत  के  राष्ट्रपति  त्र  के  लिये  यह  एक  व्यावसायिक  संकट
 क्या आप  राष्ट्रपति  के  लिए  ऐसा  कह  सकते हैं

 ?

 ae
 बिहारी  वाजपेयी  ई  दिल  :  यह

 अनादर
 है  ।

 aft
 भेरावदन  के०  गधावी

 ८.  मैंने  बसा  नहीं  कहा  ।  श्री  आप  एक  विद्वान  व्यक्ति

 में  मानता  हूं  कि
 आप  कश ..

 सभापति  महोदय  :  कृपया  चर्चा  में  राष्ट्रपति का  नाम  न  लायें  |

 s
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 ait  —  के०  गधा राधा वी  नहीं
 मैं  उनका  नाम  नहीं  ले  रहा  हूँ  मैंने  थी  sialic

 के  भाषण का  जिक्र  किया  जो  रिकार्ड  में  oe र  क  ड

 i

 सभापति  महोदय  इस  हर  प्रकार  की  बातें  शुरू  a

 श्री  भेरावदन  Ho  हमारे  प्रजातन्त्र  में  राष्ट्रपति  को  af  से  परामर्श  लेना

 पड़ता है  ।  यह  हमारे  संविधान  में  व्यवस्था है  ।  यदि  राष्ट  करता है  और  यदि  कोई  उनकी
 आलोचना इस  कारण  करता  है  कि  वह  मंत्रि-परिषद की  |  काम  कर  रहे  तो  वे  लोग  गलती

 पर  हैं  और  यदि  यह  य
 ि

 का है  nt  कक  get  सक  पद  ज

 हो  न

 सभापति  महोदय  कृपया  अपना  भाषण  समाप्त  करें  ।
 सन् ह

 श्री  भरा वदन  के०  Taal:  मैं  अधिक  समय  नहीं  ल  त  करूंगा ।

 मैं  प्रो०  रं  गा  द्वारा  लाये  गये  इस  प्रस्ताव का  समर्थन  [  हूं  और  मैं  भी  उन  लोगों  के  साथ

 हूं  जिन्होंने  राष्ट्रपति  को  दोनों  सभाओं  के  संयुक्त  अधिवेशन  में  अ TR MIEN afararsrs  हगे
 श  लिये  धन्यवाद

 ह

 श्री  सत्येन्द्र  नारायण  fag  :  सभापति  राष्ट्रपति के  af  में  गत
 एक  वर्ष के  कार्यकलाप  की  सच्ची  और  सही  तस्वीर  होनी

 चाहिए
 कि  सरकार  ने  व

 या  कार्य  fray  |

 यह गत  एक
 वर्ष  में  सरकार  के  कार्यों  का  लेखा-जोखा  होता  इसमें  देश  की  वत  मान  परिस्थितियों

 कां  सही  fae  घण  होना  चाहिए  और  इसके  द्वारा  हमें  यह  भी  बताया  जाना  चाहिए  कि  भारत  में  उत्पन्न
 ||

 स्थिति  का  सामना  करने  के  लिए  सरकार  क्या  कार्यवाही  FLA  ज
 ि  =

 जम
 .

 लेकिन  खेद  यह  है  कि  राष्ट्रपति  के  इस  अभिभाषण  में  देश  में  व्याप्त  परिस्थितियों की

 अधूरी  तस्वीर
 पेश  की  गयी  ।

 #2

 सभापति  महोदय :
 क्या  आप  सुनेंगे  ?

 आप  जरा  माइक के  नजदीक  आयें  जिससे  हमारे

 रिपोर्टों
 को  ७

 मै

 में  सहायता  मिलेगी  |

 श्री  सत्येन्द्र नारायण  सिंह  :
 जी ठीक

 क  है क  सरक  आर्थिक  क्षेत्र  की

 लब्धियों के  बारे  में  ण्य  सत्य  कहा
 cutis

 मैं  प्रो०
 द  सोगे  भें  धन्यवाद

 प्रस्ताव
 का

 समर्थन करने  में  असमर्थ

 सबसे  पहले  मैं  कानून  और  व्यवस्था  के  प्रश्न  को  लूंगा  ।  सरकार  ने  फूट  डालने  बाले  तत्वों

 द्वारा  चलाये  गये  आन्दोलनों  तथा  अनुसूचित  जाली  तथा  अनुसूचित  जनजाति  जैसे  कमजोर  वर्गों  पर
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 किये  गये  अध्याय  तारों  का  जिक्र किया  है
 ।  लेकिन  उन्होंने  यह  नहीं  कहा  है  कि  कानू  - a altz aqaeut a

 स्थिति  बिगड़ी  है
 है  ।  उत्तर  प्रदेश  में  डाकुओं  द्वारा  उत्पन्न  स्थिति  जिससे  सकड़ों  लोगों  की  हत्या  हुई

 डेक
 बिहार  में  चल  रही  ऐसी  ही  स्थिति  का  भी  कोई  जिक्र  नहीं  है  ।  बेटिया  तथा  रोहतास

 में
 चंबल  घाटी  जैसी  स्थिति  बन  रही है

 ।  इसमें  उस  बारे
 में  कोई  भी  जिक्र  नहीं

 वादी  आन्दोलन  का  भी  जो  कि  अपने  हिसात्मक  तरीकों  द्वारा
 निहार

 भीतर  प्रदेश  आदि  आदि
 2

 राज्यों  में  फैल
 रहा

 है
 ।

 कोई  जिक्र  नहीं  है
 ।

 &

 आप  जानते  हैं  कि  इन  तत्वों  को-गरीब  वर्गों  के  लोगों  को  नक्सलवादी  gd  के  अनेक  गुटों  ने

 संगठित  किया  है  और  वे  विहार  में  माकिस्ट-कम्युनिष्ट  केन्द्र  अजीजुल  हक  ग्रुप  तथा  मित्र  ग्रुप  आदि

 के  नाम  से  काम  कर  रहे  हैं  ।  उन्होंने  भर  में  आतंक  और  भय  का  वातावरण  पैदा कर  दिया

 लोग  शाम  होने के  बाद  चलने  से  डरते  हैं  ।  लोग  अपनी  जमीन  पर  भी  काश्त  करने  से  डरते  वे

 न्यूनतम  मजूरी  मांगते  हैं  ।  सरकार  ने  हमें  यह  भी  बताया  है  कि  संशोधित  20  सूत्री  कार्यक्रम  द्वारा

 न्यूनतम  मजूरी  को लाय  करने  हेतु  प्रभावशाली  कदम  उठाये  लेकिन  अधिनियम  के  अन्तर्गत
 ति

 निश्चित  न्यूनतम  मजूरी  उन्हें  स्वी  काय  नहीं  है  ।  उनका  कहना  कि  कई  स्थानों  में  न्यूनतम  मजूरी
 स्थानीय

 लोगों  दारा  ही
 निश्चित

 की
 जानी

 सरकार  द्वारा  नहीं  ।  वे  किसानों से  भी  कहते  है
 कि  वे  कुछ  जमीनों  पर  काश्त  न  करें  और  उन  जमीनों  वी  उनके  हवाले  किया  जाये  ।

 संच  या  हिसा की

 आशंका  के  कारण  बहुत  सी  जमीन  बंजर  रह  जाती  है  और  आतंक  और  भय  का वातावरण प ैपदा  हो झ
 जाता

 सरकार  दावा  करती  है  कि  कानून  ओर  व्यवस्था  की  स्थिति  में  सुधार  हुआ  है  और  शायद

 इसी  कारण  अभिभाषण  में  इन  बातों  का  कोई  उल्लेख  नहीं  हुआ है  ।  लेकिन  जब  हम  ग्रामीण  क्षेत्रों

 में  जाते  हैं
 हुम  देखते  हैं  कि  लोग  आतंकित है  ।  जिनके  सम्बन्धी  मारे  वे  सच  बोलने से  भी

 डरते  हैं
 ह  ra

 *  +  |

 एसी  स्थिति  है  परन्तु  सरकार  ने  इसका  कोई  उल्लेख  नहीं  किया है  ।  यदि  हम  वास्तव में  कार्य

 करना चाहते  हैं तो  जिस  बात  की प्रो०  रंगा ने  कल  वकालत  की  थी  करने  से  अर्थात  केवल

 हमारे  दृष्टि
 कोण  में  सामाजिक  परिवर्तन  लाने  मात्र  से  कोई  लाभ  नहीं  होगा  ।

 मैं  at  तता  हुं  कि  समूचे  सामाजिक  आधिक  परिवेश  में  लाना  ह  आशा

 थी  कि  माननीय  राष्ट्रपति  उन  परिरवतेंनों  के  बारे में
 भी  कुछ  कहेंगे  जिन्हें  हमारे  देश  के  सामाजिक

 ढाँचे  में  लाने  का  प्रयास  किया  जा  रहा है  ।  परन्तु  राष्ट्पति  ने  अपने  अभिभाषण  में  इस | विपय  में  as
 न  नहीं नहीं  दुर्भाग्य

 से  स्वतंत्रता  प्राप्ति  के  बाद  पिछले  इतने  वर्षों  से  कोई
 masa

 हुआ 1
 त् ई  थ

 महोदय  इस  बात  के  बावजूद  भी  के
 हममें  fat  न  a  t seater  वाइ  वफादार

 विक  लाभ
 हमारी  जनता

 के  अधिकांश
 वर्गों  तक

 नहीं  |  वे  अभी  भी  उन  लाभों से  वंचित हैं  तथा

 e
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 [=i  सत्येन्द्र नारायण  ध

 निराश  हैं
 औ
 और  उनकी  निराशा  उनकी  fat

 vali  et
 saree  हो  wet  है  और  यदि

 बड़े  पैमाने  पर  विद्रोह  नहीं  हो  रहा  है  तो  उसक  जनता  के  अधिकांश  वर्गों

 पीड़ाएं  सहने  की  बहुत  अधिक  सहन  are  क  bd  tg

 में  महसूस  क
 गि

 यदि  घना द्य  वग  की  जीवन  बली  को  बदलने  के  लिए  कोई  ठोस

 कार्य नहीं  किया  यदि वे वे
 परिवर्तन  नहीं  यदि  वे  सादगी  का  उचित  वातावरण  तैयार  नहीं

 तो  वह
 दिन

 दूर  नहीं  जब देदी  में  विशिष्ट  उपभोग  करने  वाले  लोगों  के  प्रति  विद्रोह हो
 जायेगा ।  प  दि

 a  rat
 त

 .
 भूमि  सुधार  कार्य  तत्काल  तथा  afrard  रुप  से  क्रियान्वित  किये  जाने  चाहिए  | दा  x eat  अधिनियम

 #  निर्धारित  त  की  गयी न्यूनतम  मजदूरी  को  लागू  करने  के  लिए  एक  उपयुक्त  तंत्र  बनाना  चाहिए '

 कम
 काम  के के  समय  हमें  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  बेरोजगारों  तथा  ws  बेरोजगारों  को  कार्य  देना  |

 =  मु
 जनता

 प nef  की  काफी  आलोचना  की  जा  रही  है  ।.  सत्ताधारी  दल  की  ra:  जनता  पार्टी
 की  आलोचना  करने  की  नीति  ही  बन  गई  ।  ऐसा  करके  शायद  वे  यह  सम

 भले  हैं  कि  वे  जनता  में
 अपनी  छवि  सुधार  रहे  हैं  ।  जनता  पार्टी  ने  क्या  किया  मैं  आपको  वह  बताता  हूं  ।

 ह  ae

 जनता  पार्टी ने  ही  के  बदले  अनाज  कार्यक्रम  शुरू  किया  था  जो  बहुत  ही  सफल

 ae  ag  के  बदले  आनाज  कार्यक्रमਂ  जनता  पार्टी  ने  शुरू  किया था  केवल

 इसीलिए
 काग

 स  पार्टी ने  इसको  बन्द  कर  और  इसको  दूसरा  नाम  ग्रामीण  पुनर्निमाण
 क्रमਂ दे

 दिग  गया  ।  मैं  आपको  बता  देना  चाहता हूं  कि  जनता  शासन  काल  में  वास्तव  में  क्या
 केब  दले  अनाज क  यें क्रम  के  अंतगर्त  ad  1978-79  के

 दौरान  3530
 लाख  काय

 दिवसों  और  1973-80  में  58  0  लाख  कार्य
 दिवसों

 की
 व्यवस्था हुई  ।

 ग्रामीण  पुनर्निमाण ड
 कार्यक्रम के  अन्तर्गत  ये  3260  लाख  ही  रह  गये  ।  r  कै

 ि  अ

 हमें  बताया  गया  है  कि  चालू  ae  के  दौरान  अनुमानित  रोजगार  माल
 150  लाख  कार्य  दिवस

 ही  रह  जय
 गा  |  क्या  यह  एक  महान  उपलब्धि है  जिसके  आधार  पर  वे  देश  में

 कानून व  व्यवस्था
 की

 समस्या को  हल  करने  चले  हैं  ?
 ह  है

 बार =|  कुछ  नहीं  कहा  ।  सरकार ने
 कि

 राष्ट्रपति ने  उत्त री  पूर्वी  राज्यों  की
 स्थिति  के

 मणिपुर और  मि
 गोरम  की  स्थिति के  सम्बन्ध  में  कहा  कल

 हमने  एक  ध्यानाकर्षण  प्रस्ताव
 दारा  यह  बात  सरका  ध्यान  लायी  गया  थी  क थी 1

 पर  चर्चा की  थी थी  जिसके  द्  सरकार  क  सके  साज़
 कि
 इम्फाल में  ऐसी  स्थिति

 है  जिसमें 22  जवानों पर  घात  लगाकर  आक्रमण  किया गया  तथा  वे  मारे  गये  ।  स्थिति अभी  भी

 Sr)  में  नहीं  है
 ।

 मिजो
 नेशनल

 शराफ  गैस
 आ  ताशा

 के  साथ  यी  गयीं  याँ
 असफल  रही  है
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 तथा  मिजोरम  के
 i

 भी  क्रियाशील  हैं  तथा  उन्होंने  urd  मात्रा  में  हथियार  तथा

 गोलाबारूद  इकट्ठे  कि  हुए  हैं  ।  पर  तू  सरकार  ने  इन  मामलों  के  बारे  में
 कोई  डलना किया

 |  +

 उन्होंने  हमें  यह  नहीं  बताया  कि  क्या  उनका  कोई  कार्यवाही  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  वे  वहां

 यर  स्थिति  का  मुकाबला  करने  के  लिए  कया  कदम  उठाने  जा  रहे  हैं  तथा  उन्होंने  क्या  हल  ल

 योंकि

 स्वतन्त्र ता  प्राप्ति  के  34  वर्ष  बाद  भी  हम  उनको  भारत  के  संघ  में  एकीकृत  करन ेमें  सफल  नहीं
 एक  दयनीय  स्थिति है  और  हमें  इस  को  स्वीकार  कर  लेना  चाहिए  ४  दक हए  12.0

 श्र
 अब  मैं  आर्थिक  मोचें  पर  आता  हूं  ।  सरकार  यह  दावा  करती  है  कि  कृषि  सम्बन्धी  स्थिति  में

 सुघार  हुआ  है  ।  1979-80  की  तुलना  में  वर्ष  1980-81
 में  खाद्यान्नों  के  उत्पादन  में  वृद्धि  हुई  हैं  तथा

 (1981-82  में  भी  उत्पादन  1330  लाख:टन  तक  पहुंच  जाने  का  अनुमान है  ।  उन्होंने  कहा  हैकि
 50 लाख  40  हजार  हेक्टेअर  भूमि  में  सिचाई  की  व्यवस्था  की  जा  चुकी  सिंचित  क्षेत्र  में

 qf  के
 उर्वरकों  तथा  अच्छे  बीजों  के  रूप में  कृषि  के  काम  आने  वाली  वस्तुओं  की  मात्रा

 में  भी

 बृद्धि  हुई  ह ैै  ।  परन्तु  खाद्य  उत्पादन  में  वृद्धि  कितनी  हुई  ?  1978-79  के  आंकड़ों  की  तुलना  में  10
 लाख  टन  उत्पादन  अधिक  हुआ  होगा  ।  सभापति  महोदय  कया  इससे  आंकड़ों  के  बारे  में  कुछ  संदेह
 उत्पन्न  नहीं  होता  ?  आखिर  इतनी  लागत  लगाने  के  are  केवल  10  लाख  टन  की  ही  वृद्धि  क्यों
 att  चाहिए  ?  =

 उसी  प्रकार  से  ऊर्जा  के  सम्बन्ध  में  वे  कहते हैं  कि  इसके  उत्पादन  में  11
 प्रतिशत  से  कुछ  अधिक

 वृद्धि  हुई
 हुई  है  ।  उस  दिन  राष्ट्रपति ने  यहाँ  पर  यह  घोषणा

 ती

 थी  ।  आपको  ज्ञात है  कि  विशेष  रूप
 से  राँची  तथा  सामन्य  रूप  से  विहार *  अधिकांश  भा  TY

 हैं  में  जज  की  >
 आयुक्त

 त
 फे  सम्बन्ध  के  कया  स्थिति

 थी  ।  बहुत से  राज्यों  ने  बिजली  की  आपूर्ति में  भारी  कत यों  की भी  घोषण  की  1  ऊर्जा  उत्पादन
 के  सम्बन्ध में  यह  स्थिति  है  ।

 सभापति  महोदय  :  यह  सत्य  नहीं  है  कि  औरत  के  बारे  में  बात  करना  हमेशा  खतर

 नाक  तथा  गुमराह  करने  वाली  बात  रहती  है  ?
 ी

 भ

 ा  सत्येन्द्र  नारायण  सिह :  जी  औसत  के  आंकड़े  हम  सभी  को  गुमराह  करते

 ci  दुर्भाग्य  से  सरकार
 औसत

 के  भांकड़ों  पर  बहुत  अधिक  frat  करती है  जिससे
 जनता  गुमराह

 होती है  परन्तु  आप  देखते  जैसा  कि  मैंने  आपको पहले  भी  बताया  कि  इस  देशी  के
 लोगों

 को
 बहुत

 समय  तक  गुमराह  नहीं  किया  जा  सकता  या  उनकी  आँखों  में  धूल  नहीं  योंकि  जा
 सकती

 और  यदि

 आप  उन्हें  इसी  समय  राहत  नहीं  देंगे  तो  वे  विद्रोह  कर  देंगे  अब  बिजली  उत्पादन  के  सम्बन्ध में

 जैसा  कि  मैंने  कहा  गोवा  तथा  मध्य प्र  देश  जैसे

 राज्यों  ने  सप्लाई  में  बहुत  अधिक  कटौती  प्रारम्भ  कर
 दी

 है  ।  फिर  सरकार  ने  हमें  बताया कि  वे
 =x ग्न  8

 ry ं  नहीं  जनता  कि  इस  क्षेत्र में क्या  उपलब्धि
 भग  3000  मैगावाट

 बिजली  का  उत्पादन  बढ़ा

 जनवरी  के  ar  इकाना  मिक्स  टाइम्स  में
 प्रकाशन अपान  सित हुआ  सत्य यह  है ही  है  ।  जेसा  कि  12
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 [att  स्वेन
 नारायग  2

 ‘fr  60  प्रतिशत
 से से  70  प्रकाशित  तक  बिजली  व्यर्थ  चली  जाती है  भर  इसका पता  शायद  ऊर्जा

 मंत्रालय को  बहुत  देर  से  लगा  है  ।
 ट्  मन ae

 *  अब  क्षमता  के  उपयोग  के  सम्बन्ध  में  स्थिति  यह  है  कि
 ऊर्जा  मंत्रालय  ने  सलाहकर —

 बताया  कि  12  फरवरी  के  में  रखा  चित्र
 के
 के  रूप  में  दिया  गया  कि क्षमता

 का  उपयोग  पिछले  वर्ष  जनवरी  में  49.1  प्रतिशत था  जिसमें  इस  वर्ष  बहुत  थोड़ी  सी  वृद्धि  हुई हुई  है  और

 ag  केवल  49-7  प्रतिशत  तक  पहुँचा  यह  ऊर्जा  के  क्षमता  उपयोग  की  स्थिति है  ।  बिहार  में  स्थिति

 अभी  भी  अधिक  खराब  है  ।  वहाँ  पर  600  मेघावाट  की  उत्पादन  क्षमता  वाला  पतरातू  विद्युत  गृह
 हि ्  ।  परन्तु  इसने  कैसा  कायें  किया  है  यह  आपको  पता  है  ।  एक  बरौनी  तापीय  विद्युत  गृह
 इसकी  क्ष  मता  245  मैगावाट  है  ।  कभी  कभी  बरौनी  में  20  मैगावाट  का  उत्पादन  होता  है  तथा  पतरातू

 बिजलीघर  का  उत्पादन  कम  होकर  30  मैगावाट  तक  रह  जाता  है  ।  अडचन  कहाँ  है  ?  सरकार  ने
 पूरे

 प्रदान  का  अध्ययन  नहीं  किया  लगता  कौर  ऊपर  से  वे  दावा  करते  हैं  कि  वे  उत्पादन  बढ़ा  रहे  हैं  तथा

 देना  को  व  सभी  लोगों  को  बिजली  प्रदान  करने  में  समर्थ  होंगे  ।  परन्तु  ऐसा  लगता  है  कि  सरकार

 अपने  कार्यों  के  बारे  में  ही  आश्वस्त  नहीं  अन्यथा  उद्योग  मंत्रालय  बहुत  सी  औद्योगिक  इकाइयों  को
 अपने  निजी  ऊर्जा  संयन्त्र  लगाने  की  अनुमति  नहीं  देता  ।  बिजली  प्रदान  करने  में  अपनी  असमर्थता

 तथा  अपनी  क्षमताओं  में  विश्वास  न  होने  के  कारण  ही  उन्होंने  यह  अनुमति  दी  यह  एक  गम्भीर

 मामला  है  और  इस  पर  ध्यान  दिया  जाना  चाहिए  ।
 ह्

 ba
 हमेशा  देदी यक रण  की  बात  करते  परन्तु  हमे ंदेशी  उपकरणों  पर  कोई  क

 नहीं  है
 ।  ऊर्जा  मंत्रालय  ने  भारत  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  लिमिटेड  के  भारी  विरोध के  बावा  भी

 करणों  का  आयात  करने के  लिए  मंत्रिमंडल  की  स्वीकृति  ली  ।  भारत  हैवी  इलेक्ट्रिकल्स  ज  आपके

 उ
 पकरण  बना  सकता  है  परन्तु  आप  उन  पर  निभा  करने  के  लिए

 तैयार  नहीं  हैं
 और

 oma  का  आयात  कर  रहे  हैं  ।  नी gt  *  fe

 त  के  सम्बन्ध  में  संशोधित  लक्ष्य  60  लाख  50  हजार  टन  निर्धारित  गया  गया  है  |

 हाल  8  फरवरी  को  नेपाल  में  जो  कि  कांग्रेस  के  विपरीत  नहीं है  यह  प्रकाशित

 हुआ  है  कि  हो  सकता है  कि  इस्पात  का  60  लाख  १0  हजार  टन  का  संबोधित
 लक्ष्य  प्राप्त

 न

 किया जा  सके  ।  इसने  भी  संदेह  व्यक्त  किया  है  ।  |

 os ee

 ...  मुल्यों
 के  सम्बन्ध  सरकार  द्वारा  यह  दावा lage

 गया  है
 कि  ag  gated aft  थ पर  काबू

 पाने  तथा  इसको
 कम  करके  8  प्रतिष्ठित  तक  लाने  में  सफल  हुई  है  ।

 उन्हों  ने
 कहा  है

 छाया  जाया  ss  लाा
 हैं  कि  थोक  मूल्य

 गिरने  की  प्रवृति  दिखा  रही  है >  beet
 सूचकांक  नीचे  गिरने

 द
 क

 इराकी  वास्तविकता  से  कोई
 सम्बन्ध  नहीं  है  ।  क्या

 किसे  भी  वही  दिखाई  पढ़ता

 है  या  उसकी  ऊपर  जाने
 की  प्रवृति है  ?  निर्वाह

 व्यय
 सूचकांक

 आम  जनता के
 कष्टों

 का  असबी
 थ  द्

 290



 5  1903  (a)  अभिभाषण  पर  धन्यवाद  प्रस्ताव

 aren  है  ।  ate  गिव शि  ou  eh  अड़  रहा हू
 व्यय  सूचकांक  az  र्ा  तो  आप  नट  aia  नहीं  क  कि  झाप  मुद्रा

 स्फीति  या  मूल्यो ंपर
 नियन्त्रण  पाने  में  सफल

 हुये  निस्संदेह  निर्वाह  व्यय  सूचकांक  बढ़ा 1
 पहली  बार  यह  1974  में  बढ़ा  था  ate  यह  अधिकतम  था  तथा  इसकी  वृद्धि  तेल  के  मुल्यों  में  वृद्धि
 होन ेसे  हुई थी  ।  तब  से  यह  बढ़ता  जा  रहा  है  कौर  इस  ae  यह  49  प्रोडक्ट  बढ़ा  है  ।  वास्तविक

 स्थिति
 यह  है  ४  i

 oo
 सरकार  की  भारिक  समीक्षा  में  भी  यह  स्वी  कार  किया  गया  है  कि  बहुत  सी  उपभोक्ता वस्तुओं

 i  al
 aga  उंचे  हैं

 ।  रिवेंज  बैंक  ने  अपनी  मुद्रा तथा  वित्त  रिपोर्ट  में  यह  निष्कर्ष निका निकाला  है  कि
 मूल्यों में  वृद्धि  के  रुकने  का  कोई  आसार  दिखाई  नहीं  मुद्रास्फीति  में  बृद्धि की  प्रक्रिया के
 दक

 क
 की  संभावना  तो  बहुत  कम

 है
 ।  यह  आपकी अपनी  संस्था  की  रिपोर्ट है  बौर  फिर आप

 दावा  करते  हैं  कि  भाप मुद्रास्फीति  की  प्रवृत्ति  पर  काबू  पाने  में  समर्थ हुए  हैं  तथा  म पतय
 गिर  रहे

 शरन न्तु आप
 का  ag  दावा  वास्तविकता  से  दुर

 है  1

 a
 sm

 चिन्तामणि  पाणिग्रहण  पीठासीन  =

 द
 जहाँ  तक  औद्योगिक  उत्पादन  का  सम्बन्ध है  आपने  दावा  किया  है  कि  उत्पादन  8  प्रतिदिन

 बढ़ा यह  पहले  4  प्रतिशत  बढ़ा  था
 मार  यह  ata  विस्तार  से  नहीं  बताई गयई  कि  औद्योगिक

 उत्पादन
 इतना  कसे  बढ़ा ।  श्री  बाला नन्दन  ने  बोलते  समय  कहा  था  कि  उन  उद्योगों  की  जो  बेर

 कानूनी  तरीकों
 से  उत्पादन कर  रहे  थे  दिना  लाइसेंस  की  क्षमता  वैघ  बना  दी  गयी  है  ।  और

 उत्पादन
 आंकड़  में  अवैध  स्थापित  क्षमता  के  25  प्रतिश्त  उत्पादन  को  भी  बढ़ा-चढ़ाकर  दिखाया

 गया
 औद्योगिक  उत्पादन  की  यह  तो  स्थिति है  ।  एक  ओर  जहां  आप  सभी  क्षेत्रों में

 उत्पादन में  वृद्धि का  दावा  करते  वहीं  दुसरी
 ओर  बाजार में  वस्तुओं  की  भरमार  इस्पात

 स  ही  लीजिये  .  बिक्री  योग्य  इस्पात  जमा  होता  जा  रहा  है  ।  आपने  मांग  और  पूति  के  अन्तर

 को  पूरा  करने  के  लिए  आयात  भी  किया  क्योंकि  आपने  यह  अनुमान  लगाया  था  कि  आप
 लघु

 कण
 क्यों  से  70  लाख  टन  और  15  लाख  टन

 उत्पादन  कर
 सकेंगे  |

 ४...  ह

 ४.  हद
 अतः  आपको  15  लाख  टन  अधिक  इस्पात  की  आवश्यकता  थी  जिसे  आपने  यह  धारणा  बनाने

 > =>  लिए  आयात  किया  कि  इस्पात  आवश्यकता  से  अधिक  है  ।  परन्तु  आज  की  स्थिति  कया  है  ?

 बिश्र
 ‘feet  योग

 इस्पात  इकट्ठा  होता  जा  रहा  जब  तक  ये  इस्पात  कारखानें  इन  जमा  भंडारों  को  ‘ie

 नहीं  देते  वे  बड़ी  मूसा  बत  में  फंसे  रहेंगे  ।  ऐसी  ही  स्थिति  सूती-वस्त्र  उद्योग  की  है  ।  यद्यपि  आपने

 ag  कहा  ह
 है  कि  बम्बई  में  वस्त्र-उद्योग  में  हड़ताल  चलती  आ  रही  फिर  भी  आपने  देख  ा

 है  कि

 बाजार  में  इसकी  भरमार है
 फिर  चीनी  की  ही  बात  लीजिये  ।  जबकि  सरकार  ने  यह  दावा

 दिया  दै
 कि  गन्ने का  उत्पादन  बढ़कर  1800  लाख  टन  तक  पहुंच  यह  एक  विरोधाभास  है  fi  के  बहुत

 से  कारखानों के  बन्द  होने  की  नौबत  आ  गई  महाराष्ट्र  में  लगभग  35  सहकारी  कारखाने  और

 तक  स्थिति है  जिसके उत्तर  प्रदेश  में  लगभग  30  सहकारी  मिलों  के  बन्द
 होने  का  डर  है  यह  अ

 e
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 sae  रावण  सिंह ]

 आधार पर  सरकार  यह  दावा  कर  रही  है  कि  !
 उन्होंने

 गत  दो  वर्ष
 के

 श

 wITa  जै
 में  बहुमुखी  प्रगति  की  है

 और  उनकी  उपलब्धियां  रही  इस  तथ्य  को  च्वाइस  न  रखते  हुए  कि  हिन्द  महासागर में  सेना

 की उपस्थिति  के  कारण  एवं  अन्तर्राष्ट्रीय  विकृत  स्थिति  के  कारण  और  पाकिस्तान  द्वारा  आधुनिक
 हथियार  प्राप्त  करने  तथा  ईरान-ईराक  युद्ध  के  कारण  स्थिति  जटिल  हो  गई  है  ।  वे  चाहते

 te
 विपक्ष  उनके  साथ  सहयोग  करे  उन्हें  हमारा  सहयोग

 इसलिए
 चाहिये  ताकि  देश  प्रगति कर

 सके

 |
 ि  कल  श्री  जेठमलानी  ने  कुछेक  शर्तों  पर  सहयोग  की  पेशकश  की  थी  परन्तु  मैं  तो  इतना  ही

 कहूंगा  कि  आपको  हर  बात  के  लिए  विपक्ष  को  दोष  देना  बन्द  करना  आपको  तोड़-फोड़  और

 राष्ट्र-विरोधी  गतिविधियों  का  दोष  विपक्ष  पर  लगाना  बन्द  करना  होगा  ।  आपको  उनके  ग
 दह
 सह

 भोगियों का  सा  व्यवहार  करना  चाहिये  क्योंकि  लोकतन्त्र  में  विपक्ष  और  सत्तारूढ़  दल  सरकार  के  दो

 पहिये होते  हैं  ।  जब  तक  वे  साथ-साथ नहीं  चलते  तब  तक  सरकार नहीं  चलती  ।  अतः  आपको
 ऐसी

 अनुकूल  स्थिति पेदा  करनी  होगी  जिससे  विपक्ष  आपको  अपना  सहयोग  दे  सके  ।  और  मैं  आपको

 विश्वास  दिलाता  हूं  कि  यदि  अनुकूल  स्थिति  पैदा  कर  दी  जाती  है  तो  समस्याओं  का  समा  धान  करते
 ध  करते

 में  विपक्ष  सहायता  देन ेमें  आपसे  पीछे  नहीं  रहेगा  और  जिससे  हमारा  राष्ट  शाहीं
 बनेगा |  .  a

 ost  रघुनन्दन  लाल  भाटिया  सभागार  मवाद  रत  के  राष्ट्रपति  को

 उनके  अभिभाषण  पर  धन्यवाद  देने  के  लिए  प्रो  ०रंगा  द्वारा  प्र  प्रस्ताव  के समर्थन में में

 खड़ा
 हुआ  हूं  ड्

 —  नारायण  faz  का  कहना  है  कि  इस  देश  में  कोई  प्रगति
 गति  नहीं

 हुई  है  और
 ce

 के  पश्च  fi क  ढ़  भी  नहीं  किया  गया  है  ।
 ्

 मैं  उनसे  एक  बात  पुछना  चाहता  हुं  ।  वे  इस  ओर  1979  तंक  रहे  औ  बिहार  राज्य  में  वित्त
 मन्त्री  भी  रह  के  हूं  ।  उस  समय  वे  क्या कर  थे

 /  FAT  वह  यह  बात  उस  समय  कह  सकते थे  ?  अब

 चूंकि  ag विपक्ष में  तो  वह  भिन्न  राग  अलाप  रहे  हैं
 ।

 वह  जनता
 शासन  की

 पसंद  कर  रहे  हैं  ।  ठीक
 ऐसा  कहने  का  उनका  अधिकार है  ।  अपने  कार्यों  और  कार्यवाहियों  की  sae  करने  का  हर

 किसी  को

 कमकर

 परन्तु  मेरे  विचार से  इस  देश  में  लोकतन्त्र r  केवल  जनता ही  इसमें
 लि

 निर्वा

 थक  है

 ale
 जैसे  लोग  पांच  वर्ष  के  लिये  चुने  गए  परन्तु  उन्हें  2}  वर्ष  बाद  ही  विक्षिप्त  mat

 पड़ा  था  और  अगले गले  चुनाव  में  वे  हार  गये  ।
 इसका  अर्थ  यह  हआ T4  इसका

 आ  कि  ag  देखने  के  So Ratd  कि  उन्होंन
 ~~ — fer  कै

 24  वर्ष  में  क्या  है  लोगो लोगों का  उनमें  विस्वास नहीं  रहा  ।  यदि  श्री  सिंह  अभी  भी  उस  बात

 पर  डटे  हुए  हैं  तो  मैं  उन्हें  रोक
 तो

 नहीं  सकता  हूँ
 ।
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 add  ती

 ममात  राष्ट्रीय  नेता  हैं  ।  वह  अब  उपस्थित  नहीं हैं  ।  मैंने यह  आशा  की  थी  कि

 महान  नेता  कुछ छ  रचनात्मक  बात  करेंगे  और  हमें  कुछ  ठोस  सुभाव  देंगे  तथा  विपक्ष  का  नेता  होने  के

 नाते  हमारी  कुछ  असफलताओं  की  ओर  हमारा  ध्यान  जिसपे  हम  उन्हें  सुधार  सकें  परन्तु

 वह  पश्चिमी  बंगाल  और  केरल  की  राजनीति  से  ऊपर  नहीं  उठ  सके  हैं  तथा  चावल  कौर  गेहूं  कौ

 मति  न
 होने  के  बारे  में  ही  बोलते  रहे  हैं  ।  इन  समस्याओं  के  बारे  में  to  राय  तथा  अन्य  सदस्य भी

 बोले हैं  तथा  खाद्यान्नों  की  प्रति  के  बारे  में  हमारे  मन्त्री  महोदय ने  बड़े  ही  सन्तोषजनक  उत्तर

 .
 हिए  है

 मैं  उनका  ध्यान  1978  में  उनके  दल  द्वारा  जालन्धर  में  पारित  संकल्प की  ओर  भी  आकृष्ट
 करना  चाहुंगा  ।  उन्होंने  साम्प्रदायिक  दलों  का  सहयोग  मांगा  था  उदाहरणस्वरूप  अकाली  दल  का

 सहयोग  मांगा
 था  ।  कया  इसे  कोई  सिद्धांत  कहा  जा  सकता  है  ।  वह  हमारे  सिद्धांतों  और  नीतियों  को

 लेकर हम  पर  प्रहार  कर  रहे हैं  ।  सत्ता  हथियाने  या  उनके  सांथ  सत्ता  में  भागी  बनने  की  उनकी
 e

 साम्प्रदायिक  दलों  से  सहयोग  करने  की  क्या  नीति  है  ?  क्या  यह  अवसरवाद है  या
 सिद्धांत

 ?  ag

 कया  बात  कर  रहे हैं  ?  क  oo ू  पं
 श्री  सत्य  साधन  चक्रवातों

 विश
 मुस्लिम  लीग के

 काम  वाद  कदा  दे
 क्या

 ह

 aes
 ate  न  लाल  :  म

 बादले
 आपके  TAT aT Ai

 के  सकला  AY  कर  रहा  a

 जहां  तक  केरल  का  सम्बन्ध  वहां  हम  hy
 a  rata  ल गोह

 श्री  सत्य ला धन  wea  :  केवल  सत्ता
 setae  i

 के  लिए  हो  हमें

 उ

 उनका  सहयोग

 चाहिए  था
 1
 t  >  .

 |  ह  4 श्री आर०  एल०  भाटिया  मैं  इस  पर  बाद  में  बो

 ait  अटल  बिहारो  वाजपेयी  भगवान  हमे  लोग  के  मुक्ति  रक्षकों  से

 wary 1  ह्

 श्री  रघुनन्दन  लाल  भाटिया :  उन्होंने  हमारी  विदेश  नीति  का  भी  उल्लेख  करते  हुए  कहा

 था  कि  राष्ट्रपति  के  अभिभाषण  में  अमरी की  साम्राज्यवाद  का  कोई  जिक्र  नहीं  किया  गया  है  ।  हमारे

 कार्य  ही  हमारे  बारे  में  बोलते हैं  ,  हम  दियागयो-गौसिया  तथा  इस  क्षेत्र  में  अमरीका  जो  भी

 गठबन्धन  कर  रहा  उसका  fade  uw  रद  है  इग  \vraaTvuae ATTEN  से  ही  सी  Ge  ae  उनका  विरोध

 करते आ  रहे  परन्तु  चीन के  बारे  जो  कि  उनका  मित्र  उनका  क्या  कहना  वे  अमरीकी

 साम्राज्यवाद  को  दे  रह ेहैं  और  इसीलिए  भ्रमरी का  दिन-प्रतिदिन  अधिकाधिक  सैनिक

 का  निर्माण  करता  जा  रहा  |  वे  इस  बात  से  इन्कार  तो  करें  कि  चीन  उनका  मित्र  नहीं
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 यता

 रघुनन्दन  लाल  भाटिया ]

 पाकिस्तान  को  हथियारों  की  वर्तमान ac  aft
 इसी  कारण तो आर  a at rat  जारहा  rq

 कि  चीन  ने

 अमरीका  ण  समर्थन  किया है  ।  यदि  ऐसा  a  श  पका  a  अन्यथा कुछ  और

 होता  ।  अतः  यह  चीन  की  ही सांठ-गांठ है  जिससे  इस  क्षेत्र
 में  समस्याएं  खड़ी  दो

 न्  मैं  रचनात्मक  पहलू  के  बारे  में  कहना  चाहूंगा  और  अनावशइ्यकरूप  से  उनकी  sie

 नहीं
 करूंगा  ।  मैं  तो  कहूंगा  कि  राष्ट्रपति  ने  हमारे  सामने  एक  साफ  तस्वीर  रखी  है  कि  आज  भारतਂ

 कहीं  खड़ा  और  उन्होंने  अच्छी  बातें  और  उन  मुद्दो ंका  उल्लेख  किया  है  जहां  हमने  प्रगति  की  है है  और

 जहां  हमारी  असफलताएं  रही  हैं  ।  उन्होंने  हमसे  कोई  बात  नहीं  छिपाई  है  ।  उदाहरण  के  लिये  आधिक

 स्थिति  की  बात॑  करते  हुए  बताया  है  कि  आधार-भूत  ढाँचे  में  सुधार  हुआ  है  ।  कुछ  समय  पहले

 गजब  कोयले  कच्चे  माल  की  कमी  थी  तो  प्रधान  मन्त्री  श्रीमती  इन्दिरा  गान्धी  ने  इस  पर  विचार

 ‘et  के  लिए  मन्त्री  परिषद  की  उप-समिति  का  गठन  किया  था  ।  तब  से  हम  देख  रहे  हैं  कि  स्थिति में

 सुधार  हुआ है
 ।  जब  हमने  1980  में  सत्ता  प्राप्त  की  थी  तो  हमें  उसके  बाद  कुछ  समय  लगा  |  जनता

 ने  जो  कड़ा-कचरा  छोड़ा था  उसे  साफ  करने में  हमें  एक  वर्ष  लग  गया  ।  और  अगले वर्ष

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  ने  जो  नीतियां  अपनाई  थीं  उनके  परिणाम  सामने  आने  लगे  मैं  ह  तो  नहीं
 पता  हूं  कि  हम  पूर्णतया  सफल  रहे  हैं  परन्तु  हम  प्रगति  के  पथ  पर  हैं  और  आंकड़े  आपको  बतायेंगे

 if  aaa  उत्पादन में  11.3  प्रतिशत  की  afs  हुई  है  ।
 os

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  परन्तु  बिजली  उपलब्धि  नहीं  है  ।

 क
 श्री  रघुनन्दन  लाल  भाटिया  :  मांग  बढ़  गई  हे  ।  जब  मांग  बढ़  रही  है  तो  हम  स्थिति  से  निप

 टने  का  प्रयास  कर  रहे
 हैं  ।  परन्तु  सच्चाई  यह  है  और  आप  इस  तथ्य  को  मानने  से

 इन्कार  नहीं  कर

 सकते  कि  बिजली  का  उत्पादन  बढ़ा  है  कोयले  का  उत्पादन  11.2.  प्रतिशत  बढ़ा  है  और  रेलों  की  माल

 garg  14.4  प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  है  ।  अधिक  अधिक  कोयले  और  अधिक  रेल  वैगनों  जैसी

 चीजों  की  उपलब्धि  के  फलस्वरूप  औद्योगिक  माल  के  उत्पादन  में  वृद्धि  हुई  आपको  यह  जानकर

 प्रसन्नता  होगी  कि  आधार-भूत  ढांचे  की  पूर्ति  के  कारण  इस्पात  का  उत्पादन  18.7  प्रतिशत  बढ़  गया

 सीमेंट  का  उत्पादन  15  प्रतिशत  तक  बढ़ा है  तथा  नाइट्रोजन  उर्वरक  के  उत्पादन  में  51.9
 प्रतिशत

 की  वृद्धि  हुई  है  ।  यह  सब  यूं  ही  नहीं  हो  गया  यह  सब  योजनाबद्ध  कार्यक्रम  तथा

 सरकार
 ने ने  जो  नीतियां  अपनाई  हैं  और  उनका  जो  क्रियान्वयन  किया  है  उसके  कारण  यह  _  सम्भव  a

 सका  =

 एक  बंगाल  में  है  ।  आप  awa
 ata  उमसा  संयंत्र स्थापित  हो  रहे  हैं  सह उ  ह  ली  नहीं  दे  रहे  हैं  ।  यदि

 आप  बिजली  दें  तो  यह  आज  ही  काम  आरम्भ
 कर कर  देगा  इन  तीनों  dat  में  कार्य  आरम्भ  हो

 जाने पर  मु  पूरा  विश्वास है  कि  सको  का  STS?  45  लाख  टन  से  बढ़कर  53
 लाख  टन  हदो

 जायेगा  |
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 पास

 हमारे  विदेशी  मुद्रा  स्रोतों  का  मुख्य  भाग  पेट्रोलियम  उत्पादों  में  सच  होता  है  हमें  अपने

 पेट्रोलियम
 उ उत्पादों  में  वृद्धि  करने  की  बड़ी  चिन्ता है  ।  भूकम्पीय  सर्वेक्षण  किया  जा  चुका  है  और  हमने

 ary  लोगों  विदेशियों  से  भी  सम्पर्क  किया है  तथा  अधिकाधिक  स्थलों  का  सर्वेक्षण  किया  जा  रहा
 र  हमें  प्रसन्नता  है  कि  गोदावरी  भर  कावेरी  क्षेत्रों  में  तेल  के  aga टी  अच्छे  आसार  हैं  ।  अब  तक

 हमने  उत्पादन  एक  करोड़  टन  से  बढ़ाकर  डेढ़  करोड़  टन  तक  कर  दिया  है  और  हमें  आशा  है  कि

 दस  क्षेत्र में और  अधिक  प्रगति  कर  पायेंगें  कच्चे  तेल  के  आयात पर  हम  5000  करोड़

 रुपये
 की

 विदेशी  मुद्रा  व्यय  कर  रहे  हैं  ।  यदि  इस  ढँग से  और  अधिक  प्रगति  होती  है  तो  मुक्के
 पक्का विश्वास  है  कि  हमें  आना  पर  निर्भर  नहीं  करना  पड़वा  ।  यदि  हमें  प्रतिवर्ष  आयात  करना  भी  पड़ ेत

 हम  प्रतिवर्ष  10  :0  करोड़  रुपये  कीं  विदेशी  मुद्रा  की  बचत  करेंगे  और  निकट  भविष्य  में  ह्म  on
 आत्म-निर्भर  हो  जाएंगे

 इसी  प्रकार  राष्ट्रपति  के  अभिभाषण  में  कृषि  क्षेत्र  की  स्थिति  के  बारें  में  विस्तार  से  कड़ा
 गया  है  ।  1979-80  में  1290  लाख  टंच  खाद्यान्न  पैदा  हुआ  था  और  1980-81  में  1320  लाख  टन

 म्यार
 पैदा  हुआ  |  अब  इस  फसल

 के  अच्छे  आसारों  से  तथा  वर्षा  समय पर  हुई  हैं  और  समय  पर  बीजों  की

 सप्लाई  की  गयी
 है

 तथा  सिचाई  कीं  अधिक  सुविधाएं  प्रदान की  गयी  हैं  ।  हमें  ara  है  कि  1320  0  लास्

 नसे
 भी  अधिक  खाद्यान  पैदा  होगा  ओर  इससे  सभी  पिछले  रि  हार्ड  टूट  जाएंगे  ।  वह  यूं  हीं  नहीं  हो

 अवा
 ह  यह  कांग्रेस  सरकार  द्वारा  अपनाई  गई  नीतियों  का  फल  यह  उपलब्धि  यह  विकास

 इस  ढंग  से  हम  प्रगति  करते  चले  आ  रहे  हैं  और  यदि  इस  ढंग  से  उन्नति  करते  रहे  तो  TA  विशवास

 है  कि  देश  काटीं  अधिक  प्रगति  करेगा  ॥
 थ  ae

 थ  हमारे  सामने  बहुत  सी  बाधाएं  होने के  बावजूद  भी  हमने  उन्नति  की  है  1  एक  बाधा  तो  यह

 है  कि  हमारे  मित्र  हमेशा  करने  का  प्रयत्न  कर  रहे  वे  हमेशा  कोई  न  कोई  आन्दोलन  चलाने

 का  प्रयत्न  करते  रहते  हैं और
 अनावश्यक  रूप

 से  देश  की  झलकती  को  बजट  कर  रहे  हैं  ।
 लेकिन  इसके क

 बावजूद

 भी  डूम  आगे  बढ़  रहे  हैं

 aa  मैं  ऋण  नीति पर  आता  gt  जब  से  हमने  बैंकों  का  राष्ट्रीयकरण  किया है दे  तब
 से

 इस
 देख

 की  ऋण  नीति  को  क्रियान्वित  करने  oO  लिए  हमारे  हाथ  में  एक  बड़ा  साधन  आ  गया  a  मुझ

 रसिकता है  कि  गांवों  में  अधिकाधिक  शाखाएं  खोली  गयी  हैं  तथा  जिन  क्षेत्रों  में  बेक
 नहीं  हं  वहां

 कृषकों  तथा  अन्य  प्राथमिक  क्षेत्रों  में  ऋण  प्रदान  किया  गया  है  ।

 छ  ऐसे  और  भी क्षेत्र हैं  जिन  पर
 देश  ग्  कर  सकता  है  ।

 यह  कहते  हुए  दूर  ख  होता  है
 g fe aah B-) क्ष  केक्षेत्र  में  हमने  जो  उन्नति  की  है  उसकी  किसी  भी  विपक्ष  के  नेता ने

 weer  नहीं  की

 हमारे  पास  तीन  उपग्रह हैं
 ।  एक  उपग्रह  रोहिणी  है  जो  हमारा  अपनी  छोड़ने  की  व्यवस्था  ह  ।  दूसरा

 है  जो  हमारी  संचार  व्यवस्था
 है

 तथा
 भास्कर | है  है

 जो  हमें
 yas

 वारे  में  सूचना दे  रहा

 इस  बात  से  लिए  पक्षियों कों को  आग ेआ  कर
 ag  हमारे  वैज्ञानिकों की  महान  उपल

 कहना  चाहिए  कि  इस  सरकार ने  द  जाने
 गर  अर

 vet  को  प्रोत्साहन  दिया
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 रघुनन्दन  लाल  भाटिया ]

 और  सरकार  की  इस  नीति  के  फलस्वरूप  ह  ही  हमारे  वैज्ञानिकों  को  यह  उपलब्धि  fete  लेकिन वे

 हमेशा
 नकारात्मक  और  विनाशकारी  रुख  ही  अपनायेंगे  |  गा  नाकों  व

 तों  दुध  हवातो
 पर

 2
 रक  देनी  चाहिए  तथा  उनकी  प्रशंसा  करनी  चाहिए  ।

 ड

 इसी  तरह  पिछले  प्रधान  मन्त्री  ने  सदन  में  दक्षिणी  धर्य  के  बारे  में  वक्तव्य  दिया  ।
 चि इस  उपलब्धि  में  हमारे  देश  का  ग्यारहवां  स्थान  है  ।  हमें  इस  उपलब्धि  पर  करना  चाहिए

 लेकिन  आप  हमें  किसी  कार्य  का  कोई श्रेय  नहीं  देते  हैं  ।  हम  इस  देश  के  लिए  बहुत  परिश्रम कर  रहे

 |  हम  अपन ेदेश  की  प्रतिष्ठा  को  बड़ा  रहे  हैं  ।  हमें  उन  लोगों  की  प्रशंसा  '  करनी  चाहिए  जो  देश

 को  ऊंचा  उठा  रहे  हैं  ।

 .  श्री  बाला नन्दन  ने  विदेश-नीति  के  संबंध  में  जो  कुछ  कहां  मैं  उसकी  प्रशंसा  करता

 कई  क्षेत्रों  में  हमारी  सहमति  मैं  आपको  बता  देना  चाहता  हूं  कि  कांग्रेस  दल  की  नीति

 तथा  प्रधान  मंत्री  इंदिरा  गांधी  की  नीति  साम्राज्यवाद  के  विरुद्ध  है  ।  हम  समाजवादी  देशों  तथा  तीसरे

 ।  इस  पथ्य  को  कोई fara  के  देशों  के  साथ  सहयोग  कर  रहे  हैं  ।  लेकिन  हम  साम्राज्यवाद  के  विरुद्ध

 नकार  नहीं  सकता  |  यह  प्रधान  मन्त्री  इंदिरा  गांधी  ही  हैं  जो  एक  जगह  से  दूसरी  जगह  गयी  हैं  ।

 कानून  अन्य  स्थानों  पर  गईं  ।  वे  जहां  कहीं  भी  गईं  उन्होंने  ऐसा

 डाला  कि  वे  विश्व  की  ऐसी  राजनेता  हैं  जो  अच्छा  कार्य  कर  सकती  आज  सभी  गुट  निरपेक्ष देश
 सरे  fara  के  देश  तथा  सभी  समाजवादी  देश  प्रधान  मन्त्री  इंदिरा  से  प्रभावित  हैं  ।  कि  आज  वह

 fara  में  गिने  च  ने  व्यक्तियों  में  से  है  ।

 मुक्  यह  कहते  हुए  दुःख  होता  है  कि  विपक्षी  दलों  के  लोग  उनकी  प्रशासन  नहीं  करते

 वह  अनावश्यक  रूप  से  उनकी  आलोचना  कर
 रहे  हैं  ।  लेकिन  उनके  बावजूद  भी  वे  अपनी  भुमिका

 निभायेंगी  |  इसके  विवाद  भी  यह  देश  आगे  बढ़ेगा  |

 श्री  राम  स्वरूप  राम  सभापति  महामहिम  राष्ट्रपति  जी  के  अभिभाषण पर

 हमारे  माननीय  रंगा  जी  ने  जो  प्रस्ताव  रखा  है  उसका  मैं  सादिक  समर्थन  करता हूं  ।  हार्दिक  समर्थन
 सिर्फ  इसलिए  नहीं  करता  हूं  कि  मैं  सरकारी  पक्ष  का  एक  सदस्य  बल्कि  हकीकत  यह  है  कि

 ने  हर  क्षेत्र  चाहे  अथ  के  पैमाने  पर  चाहे  भूमि  सुधार  के  पैमाने  पर  चाहे  शिक
 नीति  के

 पैमाने  पर  हर  क्षेत्र  में  सरकार  का  संतोषजनक  अचीवमेंट  रहा  है  ।

 अ
 विरोध  पक्ष  के  माननीय  सदस्यों  का  एक  मौलिक  अघिकार  है  सरकार  की  आलोचना  करना

 लेकिन
 उ उसके  साथ-साथ  विरोधी  दलों  के  लोगों  का  यह  भी  aden  बनता  है  कि  सरकार के  जो

 मेंट्स हैं  उसके  लिए  कांग्रेचुलेट  भी  करना  चाहिए  ।
 द

 इन्हों  ने
 ह

 बातें  अपने  पक्ष  की  ओर  से

 रखी  हैं  वह  बेबुनियाद  हैं हैं  और
 जिसका  कोई  आधार  नहीं  है

 सभापति  महो
 पिछले

 बजट
 सेशन

 में  नो
 cea

 fl  ने
 कहा

 था  कि  दो
 बर

 में  जनता

 |
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 पार्टी  और  लोक  दल  की  प्रतिशत  ६  सरकार  के  चलते  2 यहां  की
 aTq-q द  न-भिड़त  हो  गई

 ला  एण्ड  आंध्र  ड् éfraraa  हो  गया  था  ।  हम  इसको  सही  a  पर
 ा

 ह्म  aaa  हैं  कि  एक  साल  का  जब  हम  अपने  कार्यों  का  मूल्यांकन  करते  हैं  तो  हम  पाते  हैं  कि  पिछले

 ame  सैशन  में  जो  हिन्दुस्तान  की  जनता  के  सामने  अरे-व्यवस्था  को  सुधारने  के  लिए  वायदे  किये

 उसमें  ट्रेंडस
 प्रोग्रेस  हुई  ह ै।  =

 राष्ट्रपति  जी  के  भाषण के  यह  आंकड़े  बताते  हैं  कि  हमने  बिजली  के  उत्पादन  में  11  प्रतिशत

 कोयले  के  उत्पादन  में  11  बिक्री  योग्य  इस्पात  के  उत्पादन  में  19  नाइट्रोजन  खाद

 के  उत्पादन  में  51  सीमेंट  के  उत्पादन  में  15  शिकायत  और  माल  ढुलाई में  15
 शत  वृद्धि

 की  |

 उपयुक्त  आंकड़े  यह  बताते हैं  कि  थें  के  मामले  में  जो  हमारी  अर्थ-व्यवस्था  इन

 दियों  की  वजह  से  छिन्न-भिन्न  हो  गई  उसमें  क्या  ट्रेंडस  प्रोग्रेस  नहीं  हुई  विपक्ष के
 सदस्यों को  मालूम  होना  चाहिए  कि  दो  वर्ष  पहले  जो  स्थिति  आपकी  कया  उसमें  सुधार  नहीं  हुआ

 ्
 as  ब

 अपने  क्षेत्र  से  आते  हैं  और  हम  भी  अपने  क्षेत्र से  आते  हैं  ।  क्या  हमने  बिजली  उत्पादन  के
 माने  पर  सुधार  नहीं  किया  क्या  यह  उत्पादन  नहीं  बढ़ाया  है  ?  इन  बातों  पर  गौर  करना

 झरी  रामावतार  शास्त्रो  :  क्या  आप  इन  आंकड़ों  से  गाइड  होते  हैं  ?

 श्री  राम  स्वरूप  राम  शास्त्री  पता  नहीं  आप  साइड  ते  है  a

 थ  _

 सभापति  महोदय  :
 रामस्वरूप

 आप  चेयर  को  एड्रेस  कीजिए  1
 fe

 att  रामस्वरूप  राम  उपर्युक्त  सुधार  इस  बात  की  भोर  इंगित  करता ह ैहै  कि  हमने  अपनी
 or

 व्यवस्था में  काफी  सुधार  किया है  और  हम  अभी  भी  कठिन  परिश्रम  के  साथ  इसमें
 ं

 लगे  हुए
 है  हम

 चाहते हैं  कि  हम  अर  अधिक  उत्पादन  बारें  ।
 न्

 आप  जानते  होंगे  कि  हमारे  प्रधान  मन्त्री  ने  देश  में  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  20  सूत्री

 का  नया  दिया है  ।  उसमें  उत्पादन  बढ़ाने  का  पहला  प्वाइन्ट  इसीलिए  हमने  1982
 at  को

 उत्पाद  दन  ay  के  रूप  में  मनाया  है  ।  इस  उत्पादन-वर्ष  में  चाहे  कल-का  रखान ेसे  उत्पादित
 वस्तुएं

 हों  या
 ते  हैं  कि कृषि  से  उत्पादित  वस्तुएं  इन  सभी  में  हम  चाहते  हैं  कि  उत्पादन  लेकिन  आप  जान

 19  तारीख  के  विपक्षी  इन  लोगों  ने  क्या  साजिश  की  थी  ?  हिन्दुस्तान  की  जनता  खेतों  में  काम

 करने  वाले  खेत  मजदूरों  से  इन  लोगों  ने  कहा  कि  काम  बन्द  उत्पादन  ठप्प  करो  ।  हम  चाहते  हैं

 कि  उत्पादन
 आपके  हाथ  में  कितने  मजदूर हैं  ?  चाहे  हिन्द  मजदूर  सभा  हो  या  जनसंघ  के  सहयोग

 सें  मजदूर  संघ  बनाकर  चलाते  उनके  इरादे  आप  देख  लीजिए  ।  हम  चाहते  हैं  कि  उत्पादन  बढ़े

 और  ये
 चाहती  हें  ि

 कल-कारखाने  में  तालाबन्दी  स्ट्राइक  हो  ।  हम  वैसी  भावना को  कंडम  करते
 ये  10  ro at  x +  o  xs  जितवा

 हैं  और  हिन्दुस्तान  की  जनता  ad  19  तारीख  का  इस  हम  कर  [QT क  अदम  ध्य्ब  प  सय  eee  |  र  दिया  है  |

 e  297



 24  1982 राष् टफ ति  के  अभिभाषण  पर  धन्यवाद  प्रस्ताव

 areata  साइलों  बाप
 गलत  कह  रहे  हैं  ।

 सभापति  महोदय
 आप  चेयर  को  देखिये  ।

 श्री  रामस्वरूप  रास  :  सभापति  Wh  इस  गन्ज  का  जवाब  देना  ही  होगा  ।

 मैं  कहना  teat  हं  कि  आप  दिवा-स्वप्न  मत  त्रय  क  आप  इस  गद्दी  पर  आने  वाले  हैं  ।

 हिन्दुस्तान की
 जनता  कभी  आपको  माफ  नहीं  करेंगी  क्योंकि  आप  तोड़-फोड़ में  विश्वास  करते

 आप  उत्पादन कों  ठप्प  करते  आप  स्ट्राइक  ऑओरिएन्टेड  युनियन  को  लाने  वाले  हैं  ।

 श्री  रामावतार  शास्त्री  :  आपने  लाठी  गडा  को  भेजा  (

 शो  रामस्वरूप राम  :  सभापति  स्ट्राइक  ओरिएंटेड  यूनियन को  यहां की  जनता

 तिवेशटकारती

 ह
 है  और  इसका  आपने  प्रतिफल  19  तारीख  को  देखा  ।

 भोर  स्वरूप  राम  :  उदाहरण  के  तौर  पर  मैं  कहना  चाहती हूं
 मिल  है  ।

 कि  तवाम
 ए

 tfo  सी०

 गया  औद्योगीकरण  की  दिशा  में  आगे  नहीं  बढ़  सका  लेकिन  वहां  पर  टेक्सटाइल  कार्पोरेशन

 की
 गया  जूट  मिल

 जिसमें दो  हजार  विकेट  काम  करते हैं  ।  उस  मिल में  प्रति दिन

 1200 कि  ०  ग्रा  ०  उत्पादन  होता  लेकिन  जब  इन  लोगों  ने  भारत  बंद  का  नारा  लगाकर
 चुनौती

 तो  उस  मिल  के  मजदूरों  ने  कहा  कि  विरोधी  दल  के  नापाक  इरादों  को  रिजेक्ट  करना  है  और  इसके

 फलस्वरूप  उस  fea  मिल  में  तिगुना  प्रोडक्शन  हुआ  ।  यह  इस  बात  का  प्रमाण  हैं  कि  हिन्दुस्तान की
 जनता  और  कामगार  तथा  मजदूर  स्ट्राइक  ओरियन्टिड  यूनियन  नहीं  चाहते  ये  यूनियनें  स्ट्राइक
 करती  जो  tar  के  प्रोडक्शन  को  ठप्प  करती  उनको  ara  करना  चाहिए  ।

 मैं  इन  लोगों  की  पालिसी  का  पोस्ट-मार्टम  करते  हुए  बताना  चाहता  हूं  कि  ये  लोग  रूस  के

 दलाल  के  रूप॑  में  हिन्दुस्तान  में  कम्युनिज्म  लाना  चाहते ंहैं  ।  लेकिन  ऐसा  नहीं  होगा  ।  बापू  नें जो
 रास्ता  बताया  उन्होंने  जो  गाइंडलाइन्ज  दीं  उनके  मुताबिक  यहां  पर  समाजवाद  कीं  स्थापना

 होगी
 ।  इस

 देश  कीं  जनता  रूस  कें  दलालों  के  रास्ते  पर  नहीं  चलेगी
 ।

 म
 क  a

 ..
 राष्ट्रपति  जी  ने  अपने  अभिभाषण में  कहीं है  कि  हम

 1982
 को

 उत्पादकता  वर्ष  कें  रूप  में

 मना
 रहे

 है
 (|  लेकिन  इसके  साथ  ही  उन्होंने  यह  आशंका व्यक्त  की  है  कि  हमारे  चारों तरफ  युद्ध  के

 बादल  मंडरा  रहे  हमारा  पड़ोसी  मुल्क  पाकिस्तान  युद्ध  इनंवाइट  करना  चाहता  लेकिन
 धागा

 हमारी  प्रधान  मस्ती
 ने  दुनिया  के  अनेक  मुल्कों  में  तुम  कर  कहा  है

 कि
 कि  हमारा  देश  शान्ति  चाहता  है

 ,  और  विरोधी पक्ष  के
 और  हम  इस  क्षेत्र में  at

 मवाद  इकता  गाही

 हैं  rg  की
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 |

 कायक  नयन  राधा

 लोगों  को  इस  बात  का  ग गार  डोना  चाहिए  कि  इस देश मी  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  जेसी  शख़सीयत
 Gar की  जो  हिंदूस्तान  की  ही

 न

 बल्कि  थें  aes  के  तमाम  देशों  की  चे  म्पियन हैं  ।  इन  लोगों को
 श्रीमती  गांधी  के  गुणों  को  स्वीकार  करना

 पहिए
 और  उनके  आगे  नतमस्तक  होना  चाहिए  |

 |  ए  जहाँ  तक  हरिजनों  का  सवाल  है  —  का  अर्थ  है  गरीब  और  गरीब  का  द  इंदिरा  गाँधी

 मैं  इन्दिरा  गांधी
 को

 गरीब  दाऊद  से  ईक्वटी  करना  चाहता  आज  हरिजनों  और
 वासियों  की  हालत  में  सुधार  करना  ही  इस  देश  की  मल  समस्या  जब  तक  हिंदुस्तान  के  हरिजनों
 और  आदिवासियों  की  हालत  में  सुधार  नहीं  तब  तक  हम  अपने  आपको  समाजवादी  व्यवस्था

 में
 रहने  के  हकदार  नहीं  बना  सकेंगे  ।  इसी  अगस्त  हाउस  में  जब  हरिजनों  पर  होने  वाले  उनके

 उनको  जिंदा  जलाने  और  उनकी  स्त्रियों  के  साथ  बलात्कार  की  चर्चा  होती  तो  यह
 आशवासन  दिया  जता  है  कि  हम  उन्हें  सुरक्षा  देंगे  ।  पर  हो  कया  रहा है  ?  आप  जानते  हैं  कि  95  परसेंट

 हरिजन  और
 आदिवासी  गांवों  में  पशुभों जैसी  जिंदगी  बिता रहे  हैं  ।  न  उनके पास  घर  है  भर  न

 जमीन  है  ।  हम  भाटिया  कांग्रेस  से  लेकर  आज  तक  प्रस्ताव  पास  करते  रहे  हैं  कि  हम  हरिजनों  को  जमीन

 उन्हें  हर  तरह
 की  सुविधा  और  सुरक्षा देंगे  ।  हालाँकि  हमारा  यह  इरादा  हकीकत  में  पूरा  नहीं  हो

 सका  लेकिन  सरकार  उसको  पूरा  करने  का  प्रयास  कर  रही  है  ।

 मैं  विरोधी  दल  मे  पुछना  चाहता  हूं  कि  जब  हरिजनों  की  हत्या यें  होती  उनके  घरों  को  आग

 ई  जाती  है  और  उनकी  भौरतों  के  साथ  बलात्कार होता  तो  वे  क्यों  चिल्लाते  हैं  ?  अगर  ह

 को  जान  से  मारने  और  उन्हें  जिदा  जलाने  की  आदत  इस  मुल्क  में  पहले-पहल  किसी  ने  तो

 तो  वह  लोक  दल  और  प्रतिक्रिया  वादी  दलों  को  सरकार  प्रघान  श्री  चरण  ने

 जिसकी  संगीनें  श्री  अटल  विहारी  कर  रहे  थे  ।  साथ  में  बैठे  हुए  मधु  -  दण्डवत  जी  थे  और  यह  बेल  वी

 से  चल  रहा  है  ।  यह  चीज  हमें  विरासत  हमें  मिली है  और  इसको  हम  कलंक  मानते हैं  |

 सरकार  की  यह  मंशा  है  कि  इस  देश  में  तमाम  हरिजन  और  आदिवासी  एक-न-एक  दिन ae
 इसलिए  कि  हिंदुस्तान  की  प्रधान  मन्त्री  श्रीमती  इंदिरा  गाँधी  चरणसिंह  नहीं  हैं

 fae
 नि  की  प्रधान  मन्त्री  इंदिरा  गांधी  हैं  ।  इंदिरा  गांधी  कठिन-से-कठिनतम  रास्ते  से  चलकर  देश

 की
 दार  गी  समस्याओं  को  सुलभा  रही  हैं  तो  हम  समझते  हैं  कि  हरिजन  और  आदिवासियों  पर  जो

 व्यापार  हो  रहे  हैं  एक-न-एक  दिन  इंदिरा  गांधी  जी  की  नजर  उस  पर  भी  जायेगी  और  सदा  के  लिए

 जन  आदिवासियों  पर  होने  वाले  ये  अत्याचार  बंद  हो  जायेंगे  !  2

 इसी  हाउस  में मैं
 —

 के  सवाल  को  लाया  था  कि,आप  जमीन  तो  उनको  बांट  रहे  वह

 लेकिन  एक
 चीज  यह

 है  कि  आज  भी  हरिजन  और  आदिवासियों  के  शिक्षित  बी०  To,  एम०  To

 मिडिल  पास  बच्चे  देहातों  लि  हल  जोत  रहे  हैं  और  खेतों  में  काम  कर  रहे
 उनके  लिए  जाव  की  कोई

 व्यवस्था  नहीं  हालांकि  आपने  रिजर्वेशन  दिया है  लेकिन  रिजर्वेशन का  कोटा  पूरा  नहीं  हुआ  है  ।

 आज  बी०  ए०  एम०
 To  पास  हरिजनों

 erie
 दे  जित  तरह  की  जिंदगी  बिता रहे  वह  सब

 Ta
 च  नि  सँग  को

 थी  कि  हरिजनों
 के  जो

 को  पता  है  ।  इसी  लिए  प्राइवेट  मैम्बर्स
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 ake  | रामस्वरूप राम
 शिक्षित  बेरोजगार  हरिजन  उनके  लिए  जाब  गारंटी  उनको  जाब  देने  की  व्यवस्था करें  ।  उस

 समय  श्री  वेंकट  सुव्वय्या  जी  के  द्वारा  यह  कहा  गया  कि  हम  आपकी  सारी  बातों  का व कार्निजेंस  लेंगे
 और

 जाब  गारंटी  के  लिए  जितना  हम  से  बन  सकेगा  उसमें  कोई  कसर  नहीं  आने  देंगे
 रंगे  '

 eee

 मेरा  यह  कहना है  कि  हरिजन  और  आदिवासियों  की  शिक्षा  को  केन्द्र  अपने  अधीन ले  और

 उसको
 अपनी  ही  देखरेख  मे में  चलाए  ।  जो  हरिजन  और  आदिवासी  शिक्षित  और बेरोजगार  हैं  उनके

 लिए  कालबद्ध  योजना  बनाएं  और  संविधान में  संशोधन  लाकर  जाब  गारन्टी  की  व्यवस्था

 प्राइवेट  सेक्टर  और  पब्लिक सेक्टर  या  अन्य  दी  जाने  वाली  एजेंसियो ंमें  उनके  लिए  उपयुक्त  जगह

 करें  जिससे  हरिजन  और  आदिवासी  राष्ट  की  मुख्य  धारा  में  आ  सकें  ।
 लि

 ह  ४  तीसरा  सवाल  मैं  यह  रखना  चाहता  हुं  कि  मैं  बिहार  से  आता  हूं
 ओर  मुझके  गौरव  है  कि  बिहार

 की  सरकार  ने  ओल्ड  एज  पेंशन  की  व्यवस्था  करके  इतना  कम-से-कम  बिहार  की  धरती  पर  रहने  वाले

 बढ़े  दर्जी  है  और  अपाहिजों  हित  किया  है  और  आज  20  लाख  ओल्ड  एज  पेंशनधारी  बिहार में
 उनको  30  रुपये  प्रति  माह  मिलता  है  ।  वे  20  लाख  ae  इंदिरा  गांधी  को  बेटे  मान कर  कहते  हैं

 कि  बेटी  के  यहां  से  30  रुपये  महीना  आएगा  ।  बोलिए  शास्त्री  गरीबों  की  सेवा  इंदिरा  जी
 ममा

 चाहती  हैं
 .

 श्री  रामावतार  शास्त्री  :  हम  लोग  तो  कभी  शासन  में  तो  थे  ही  नही ं।
 <

 ara  भगवान  दे  सलासत  een  हो  गव

 सभापति  महोदय

 आप  ए  मिनट में  खत्म  करिये  ।

 aaa  भग  बान  देव  :  ara  रोकिए  ait  उन  को  रोरो  इनको  क्यों  रोक  रहे  बखेड़ा  तो
 कर  रहे  हैं

 शास्त्री
 जी  कर

 है  न
 सभापति  महोदय  :  इनका  टाइम  खत्म  हो  गया  |  ध

 गी  राम  स्वरूप राम  :  मैं  यह  कह  रहा  था  कि  हम  एक्शन  में  चाहते  हैं  कि  समाजवादी  व्यवस्था

 कायम  हो  और  आप  भाषण  में  चाहते  हैं  ।  आप  चाहते  हैं  कि  गाल  भी  फुलावें  और  हंसें  दोनों काम

 शास्त्री  एक  साथ  नहीं  चलता  ।  कमिटमेंट  के  डिटरमिनेदान  के  साथ  अगर  चाहते  हैं  गरीबों

 की  सेवा  करना  तो  राष्ट्रपति  जी  ने  जो  भाषण  दिया है  उसका  आप  आंख  मूंद  कर  समर्थन  कीजिए

 और  अपने  संशोधन  वापस  लीजिए  ।  संशोधन  किस  बात  पर  है  ?  आपका  भी  उद्देश्य
 है  गरीबों  तथा

 हरिजन  आदि रवा  यों  और  गरीबों  की  सेवा  करना  और  इंदिरा  जी  तो
 पित  उनकी

 बात  भाप
 सर  oa  zr

 ate
 a  are क्या  करते  हैं  ?  उनकी  बात  तो  विश्व  के

 सदस्य हैं  |

 300



 से  पालु
 1903

 oki
 के  अभिभाषण  पर  घन्यवाद  प्रस्ताव

 ह  ह

 अब  मैं  अपने  क्षेत्र  ee  में
 एक  वात  कहना  चाहता

 हूँ  ।  गया
 एक —t

 एक
 ऐतिहासिक  स्थान

 है
 ।  उसका

 एक  पुनीत  al  गया  एक  ऐसा  स्थान है  जहां  पर  भगवान  बुद्ध  की  ज्ञात  मिला

 था  कि  हिंदुस्तान में  सोशलिज्म  कसे  आएगा  ।  उसी  स्थान  के  सम्बन्ध  में  मैं  यहाँ  पर  एक
 ह

 बात  कहना चाहता  हुं
 1

 ः

 औद्योगिक  tae  में  गया  का  स्थान  बहुत  ही  पिछड़ा  हुआ  जो  इष्डस्ट्यिली  Grater

 की  लिस्ट
 में  है  ,  उसमें  भी  उसका  नाम  है  ।  मेरा  अनुरोध  है  कि  वहां  पर  एच०  एम०  Lo  का  ए एक

 खाना  खोला  जाए  |  वहां  पर  जो  25  लाख  की  आवादी  उसमें  अधिकतर  गरीब  लोग  ही  हैं ं  |  19:5
 में  विहार  सरकार  ने  एक  नायलन  Gard  का  प्रपोजल  भेजा  था  लेकिन  प्रता  नहीं

 Eine खटाई में  पड़ा हुआ है  ?

 इसके  साथ-साथ  मैं  सिचाई  के  सम्बन्ध  में  भी  कुछ  कह  देना  चाहता  हूं  क्योंकि  खाद्योत्पादन में
 उसका  बड़ा  महत्त्व गया  में

 केवल  15
 प्रतिश्त  रूमी  ही  सिंचित  है  और  75  प्रतिशत  से  अधिक

 भूमि  असीमित ही  मोहाने  रिजर्वायर  योजना  1975 में  ही  भारत  सरकार  को
 ars

 जानना  चाहूंगा
 उसकी  आज  क्या  स्थिति  है  ?

 दन  दादों  के  सथ  रंगा  जी  ने  यहां  पर  जो  राष्ट्रपति  के  अभिभाषण  पर  धन्यवाद  ज्ञापन  का

 श्रीताल  रखा  है  उसका  मैं  हार्दिक  समर्थन  करते  हुए  मैं  मांग  करूंगा  कि  हरिजन  तथा  आदिवासियों  के

 लिए एक  सेक्रेट  डिपार्टमेंट  की  स्थापना  की  जाए  तथा  देश के  टोटल  बजट  का  25
 सिलों  हेंस  लतों पर  लगाया  जाए  |  घन्यवाद  |

 डेवलपमेंट

 ह  जयन्ती  पटनायक  )  प्रो०  रंगा  द्वारा  पेदा  किए  गए  प्रस्ताव  का  समर्थन  करते

 मैं  भारत  के  राष्ट्रपति  को  उनके  प्रभावशाली  अभिभाषण  के  लिए  धन्यवाद  देवी  जिसमें

 देश के  समक्ष  समस्या  को  तथा  उन्नति के  लिए  अपनायी  जाने  वालो  नितियों  का
 उल्लेख  किया

 गया
 ह

 ह

 देय  आज  उन्नति के  चौराहे  पर  खड़ा है  ।
 जैसा  कि

 आप  aw  जानते  हैं
 कि  पिछ ति  सियत

 के  बासन  काल  के  दौरान  लगभग  तीन  वर्ष  तक  निष्क्रियता  की  गति  से  गुजरना  पड़ा  उस

 दौरान  आंदोलन  और  तनाव  वहुत  बढ़  गये  थे  तथा  अर्थों-व्यवस्था  पूर्ण  रूप  से  अस्त-व्यस्त  हो  गई  थी  1

 हमारी  प्रिय  प्रधानमंत्री  के  माने  निर्देशन  तथा  नेतृत्व  में  प्रगति  का  जो  स्वरूप  तैयार  किया  गया था

 खने  काफी  क  मजोर  किया  गया  ।  इस  कारण  1960  के  बाद  का  समय  सुधार  तथा  पुन  निर्माण  का

 एक  कठिन  समय  था  ।  उनके  समर्थ  नेतृत्व में  राष्ट्र  को  पुनः  प्रगति के  रास्ते  पर  लाया  गया ।

 पूर्ण  क्षेत्रों में  आ धार भूत  ढांच ेके  विकास  में  पर्याप्त  उन्नति  की  बिजली  कोयला
 कथा

 अब  स्थापित इस्पात  उर्वरक  सीमेंट  तथा
 परिवहन  में  प्रशंसनीय

 उ
 उपलब्धि  we

 की  जा  रही  नई  इकाइयां से  क्षमता में
 पर्याप्त  वृद्धि होगी  ।  पेट्रो लिय

 च
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 अथाना  बाण  oie

 चक

 - |  ig cy

 के  लिए  एक  व्यापक  नीति  तैयार  की  गई  इस  तन  आयातित तेल  पर  निर्भरता  में

 कमी  आवेगी
 |  निर्यात  को  बढ़ाने  तथा  bs  बदले  आयातित  वस्तुओं  के  प्रतिस्थापन  पर  जोर  दिया

 गया है  ।  इन  उपायों  से  व्यापार  में  घाटे  को  कम  करने  में  बहुत  अच्छा  प्रभाव  पड़ेगा
 सुविचारित

 आयोजन  से  तथा  सतत  प्रयास  करने  1981-82  के  दौरान  1320  लाख  टन  अन्न  उत्पादन का  रिका ईं

 स्थापित  किया  जायेगा  ।  1980-81  के  दौरान  राष्टीय आय  में  कुल  19.4  प्रतिशत  तथा  वास्तविक

 7.7  प्रतिशत  की  afe  रिकार्ड  की  घरेलू  बचत  में  भी  उल्लेखनीय  वृद्धि  हुई  विज्ञान  तथा

 प्रौद्योगिकी के  क्षेत्र  में  भी  संतोषजनक  प्रगति  हुई  वैज्ञानिकों  को  प्रोत्साहन  दिया  जा  रहा

 यदि  हमने  उस  राजस्थान के  रेगिस्तान  पर  प्रयोग  न  किया  होता  तो

 निट
 या

 =
 वैज्ञानिकों  पर  इतना  भरोसा  नहीं  होता  i  वैज्ञानिकों  की  योग्यता  युद्ध  के  लिए  नहीं है

 =

 मुद्रा  स्फीति  की  वार्षिक  दर  में  कमी  हुई  है  और  उस  पर  नियंत्रण  की  सुरक्षा  और  प्रबन्ध

 तथा  पर्यावरण  संतुलन  बनाए  रखने  के  लिए  एक  नई  चेतना  जाग्रत  हुई  सरकार  इस  दिशा  में

 ठोस  कदम  उठाने  के  लिए  धन्यवाद  की  पात्र  है  ।  ऊर्जा  के  वैकल्पिक  नवीनकरणीय  स्रोतों के

 विकास को  उचित  महत्त्व  और  प्राथमिकता दी  गई  है  ।  वायु  ऊर्जा  और  सौर  ऊर्जा को

 काम  में  लाने  के  fare  व्यापक  योजना  चलाई  गई  है  ।  इन  सब  से  आशावाद  के  वातावरण का

 आभास  होता  हमें  इस  बात  का  गर्व  है  कि  राष्ट्पति  ने  अपने  अभिभाषण  में  इस  आशावाद  का

 लेख  किया  ी
 a

 सभापति  बर्ष  1982  को  के  रूप  में  ठीक  ही  मनाया  जा  रहा  है  |
 af तै उत्पादकता  ही  हमारे  स्थायित्व  तथा  प्रगति  का  मूल  है  ।  यह  जानकर  प्रसन्नता  हु  कि  औद्योगिक

 प्रतिष्ठानों
 में  काम  करने  की  अधिक  सौहार्द  पूर्ण  तथा  अनुकूल  परिस्थितियाँ  बनाने

 ा
 श्रम

 ,  कानूनों
 मे में  संशोधन  करने  के  लिए  एक  कानून  पुरःस्थापित  किया  जा  रहा है  ।

 ा  झन

 देवा  को  आज  बहुत  से  बिहारी  चुनौतियों  का  मुकाबला  करना  पड़  रहा  पश्चिमी  सी  माओं

 से  युद्ध  का  खतरा  तथा  संयुक्त  राष्ट्र  अमेरिका  की  गुमराह  करने  वाली  नीतियों  ने  हमारी  समस्याएं
 कौर  जटिल  बन  गई  पाकिस्तान  को  आधुनिक  हथियारों  की  बहुत  अधिक  सप्लाई  से  अपनी

 विकासात्मक  योजनाओं  के  स्थान  पर  रक्षा  आवश्यकताओं  पर  ध्यान  देने  के  लिए  विवाद  किया है

 हम  अपनी  प्रघानमंत्री  के  आभारी हैं  कि  उन्होंने  एक  सफल  राजनयिक  अभियान  चलाया या  हैकि

 जिससे  इन  चारों  को  काफी  हृद  तक  रोका  गया  है  तथा  बहुत  से  देश  हमारे  मित्र  बन  गये  थी

 संयुक्त  राष्ट्र  द्वारा  विरोध  किए  जान ेके  बावजूद  अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  से  ऋण
 की  स्वीकृत

 प्रधानमंत्री  की  राजनयिक  विजय  का  उदाहरण
 हैं

 ।  मैं  विपक्ष  के  सदस्यों के  लिए लिए कुछ  बातों

 की  ओर  संकेत  करना  चाहता
 आज  हम  देखते  हैं

 कि
 देश

 के  अन्दर  बदनाम  हुए  विपक्ष

 होने का  जोरदार  प्रयास

 दवारा  अस्थिरता  उत्पन्न  करने
 के

 मुख्य
 उद्धेश्य

 सरकार

 के  विरुद्ध  संगठित
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 आघारित

 mire
 किन्तु इसे  अवसरवा  frat  ही  कहा  जा  सकता है  ।

 हम  देखते  हैं  कि  सांप्रदायिक  राजनीतिक  दल  और  ग्रुप  देश  के  विभिन्‍न  भागों  में  गड़बड़ी

 पैदा  फूट  डालने  तथा  तनाव  पैदा  करने  का  प्रयत्न  कर  रहे  इस  परिस्थिति  को  सावधनी  से
 काबू मुकरने  का  श्रेय  सरकार  को  दिया  जाना  चाहिए  ।  हमें  उन  लाखों  जागरूक  लोगों के  प्रति भी
 आभार  प्रकट  करना  चाहिए  जिन्होंने  इन  आन्दोलनों  को  अस्वीकार  किया  19  जनवरी  को  हुए
 सम्पूर्ण  भारत  बंद  को  नाकामयाब  करना  हमारे  लोगों  की  समझदारी  का  एक  उदाहरण  है  ।  अपने
 विपक्षी  दलों  में  भी  मुफ  नजर  विवेक  अभाव  नहीं  आता  है  ।  वे  जनता  पार्टी  का  पुनर्गठन  करना
 चाहते  हैं  ।  स्पष्ट  है  कि  इतिहास  से  उन्होंने  कोई  सबक  नहीं  सीखा  है  ।

 प्रधानमंत्री  ने  हाल  ही  में  राष्ट  को  प्रगति  का  एक  नया  20  सूत्रीय  कार्यक्रम  दिया
 यह  ऐसा  कार्यक्रम  है  जिसके  दो  रद्द ्य  हैं  कि  सामाजिक  और  आधिक  न्याय  के  साथ-साथ  विकास
 किया  यहाँ  भी  विपक्ष  दल  यह  देख  संकते  हैं  कि  यह  कार्यक्रम  किसी  एक  दल  के  लिए  नहीं

 यह  राष्ट्  के  विकास  के  लिए  तथा  देश  के  सुदूरवर्ती  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  लाखों  गर  बों तथा
 पद दलित  लोगों  के  कल्याण  के  लिए है  ।

 ी
 इसमें  भी  विपक्ष  बहुत  संकुचित  दृष्टिकोण  अपना  रहा  है  ।  वे  अपने  छोरे  xara  हितों  से

 ऊपर  नहीं  उठ  सकते  और  देश  के  लोगों  के  सामान्य  हित  तथा  कल्याण  को  नहीं  देख  सकते  ।
 तथापि  इस  कार्यक्रम के  लिए  लोगों के  व्यापक  समर्थन  से  देश  में

 वमजिकशर्स
 क्रांति  at

 ga  शब्दों  के  साथ  मैं  प्रो  ०  रंगा  द्वारा  प्रस्तुत  शए  नए  मावा
 समय

 करती  हूं  ।
 |

 चेन् मवाद

 श्री  महाबीर  प्रसाद  :  माननीय  सभापति  इस  माननीय  A  मैं  माननीय

 राष्ट्रपति जी  के  अभिभाषण  पर  जो  धन्यवाद  का  प्रस्ताव  हमारे  वरिष्ठ  माननीय  सदस्य  प्रो ०  रंगा

 साहब  द्वारा
 प्रस्तावित  किया  गया  मैं  उसका

 समन
 करने  के  लिए  खड़ा  हुआ  हूं  ।

 +
 =  किसी  भी  देश  की  राजनीति  किसी  भी  देश  की  प्रगति  किसी  भी  aa  at

 उच्च-शिखर  पर  ले  जाने  के  रास्ते  पर  आगे  बढ़ने  के  लिए  हम  भूतकाल  की  अनुभूतियों  पर  ध्यान

 देते  हैं  और  भूतकाल  की  अनुभूतियों  पर  ध्यान  देते  हुए  हम  वर्तमान  को  निहारते  फिर  दोनों

 अनुभूतियों  समन्वय  करके  भविष्य  का  निर्माण  करते
 हैं

 ।  इस  प्रकार  से  इस  माननीय  सदन  में

 राष्ट्रपति  महोदय  के  अभिभाषण  पर  प्रस्तावित  धन्यवाद  प्रस्ताव  पर  बहस  चल  रही  इस  दृष्टि  से

 मैंने  इस  अभिभाषण  का  जो  अध्ययन  किया  है  उससे  ऐसा  मालूम  होता  है  कि  देश  को  प्रगति
 की

 आधिक  अवस्था  को  ठीक
 द के  राजनीतिक  स्थिति  को  सुधारने  के  देश  की

 dala बढ़ाने  पा >.  ध ्न्या  हर ६ ६४. श  ay  कृषि  को
 आगे  बढ़ाने के
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 [sit  महावीर
 प्रसाद |

 tar  की  क  को  रूप  देने  के  देश  में  स्वास्थ्य के  प्रति  या  देश  बढ़ती

 हुई  जन-संख्या को  रोकने  के  सभी  विषयों  को  इनमें  छूने  का  प्रयास  किया  ward  ।  इसीलिए

 मैं  इसके  समर्थन के  लि  नए  तैय  र  हुआ

 मैंने  इस  अभी  पण
 कपूर  अध्ययनਂ  कियां  है

 और
 fe
 मुझे  राष्ट्रकवि

 मैं  थिलीबारणजी
 की

 i  aetna  ती
 मो रै

 ७

 a  |  पोषक  ्

 q  लालन  तो

 ake  अपना  परिणाम  न  देखें
 =

 se  > ह  तो  हम  अंध  अभागे

 ry  बैठे  हुए  जो  .  सदस्य  उनके  भाषणों  को  मैंन ेध्यान  से  सुना  था  चाहे
 a  oft  राम  जेठमलानी  हों  या  श्री  वाला नन्दन  जी  और  अभी-अभी  थोड़ी  देर  पहले  हमारे  माननीय

 जो  बिहार  से  संम्बन्धित  हैं  श्री  सत्येन्द्र  नारायण  सिंह  ने  जो  भाषण  दिया  मैंने  बड़े

 गौर से  सुना ।  उ  न्होंने  कुछ  आंकड़े  पेश  किये  और  वे -यह  मानते  हैं  कि  बिजली  की  पैदाव  बढ़ी  है  ।

 उन्होंन
 स्वयं  कहा  है  कि  बिजली के  उत्पादन  में  बढ़ोत्तरी  हुई  है  और  वह  11.3  प्रतिशत  बढ़ी

 उन्होंने ae  भी  माना  कि  का  जो  उत्पादन  हुआ  उसमें  बढ़ोत्तरी हुई  है  और  वह  11.2

 दत  बढ़ी  है  ।  उन्होंने  यह  भी  माना  कि  रेलवे  के  द्वारा  जो  माल  की  ढुलाई  हुई  उसमें  14.4  प्रतिशत
 बढ़ोत्तरी  हुई  उन्होंने  यह  भी  माना  है  कि  बिक्री  योग्य  इस्पात  का  जो  उत्पादन  सर  क्षत्र में

 विस्तार  न  होने  पर  काफी  मात्रा  में  उसका  उत्पादन  हुआ  है  और  18.7  प्रतिशत  की  उसमें

 त्तरी  हुई  उन्होंने  यह  भी  माना  है  कि  नाइट्रोजन  वाली  खाद  के  उत्पादन  में  51.9  प्र
 rae  aah उतरी  हुई  उन्होंने  यह  भी  माना  है  कच्चे  पैट्रोलियम  के  उत्पादन में  जो  बढ़ोत्तरी ह हुई  वह

 6.12  प्रतिदिन हैं  ।  उन्होंने  यह  भी  माना  है  कि  पैट्रोलियम  सम्बन्धी  चीजों  के  उत्पादन  में
 184

 प्रतिशत  की  बढ़ोत्तरी  हुई है  |

 जब  उन्होंने  यह  माना  है  कि  इन  सबके  उत्पादन में  बढ़ोत्तरी  हुई  फिर  भी  wet  fe

 बढ़ोत्तरी  बड़ी  धीमी  गति  से  हुई  है  लेकिन  मैं  बड़ी  सौम्यता के  नम्रता  के  साथ  पुछना  चाहता

 हूं  कि  जब  उनकी  सरकार  जब  जनता  पार्टी  की  सरकार  तो  उन्होंने  क्या  किया  था  ?  |

 की  तरफ ले  जाने  की  बजाये  वे  देश  को  अधोगति  की  तरफ ले  गये  और  उनकी  गाड़ी  पटरी  से  उतर

 गई  ।  अब  दो  वर्षों  से  जो  माननीय  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  के  नेतृत्व  में  यह  सरकार  बनी  यह  समुन्नत
 >>

 सरकार जिसने  न  केवल  हिन्दुस्तान में  बल्कि पूरे
 विषव

 में
 एक  क्रांति  की  सहर

 पैदा
 की

 ह ै।  ee  द
 के  गौरव  को  बढ़ाया  और श्रीमती  इंदिरा  गांधी  ने  कानकुन  सम्मेलन  में  जाकर
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 oe  psec अक  क  काक  ee  —  ——

 feat  सम्मेलन  में  विश्व  के  वित  विकसित  और  अविकसित देशों  के  बीच  में  जो  एक  गरीबी

 की  खाई  उस
 गरीबी  को  दूर  करने  के  लिए  आवाज  उठाई  ।  मैं  यद  जानना

 चाहता
 हूं

 कि  ढाई

 ag के  अन्दर  विरोधी  दलों  की  जो  सरकार  बनी  उसने  क्या  किया  था  ।'  ''  '  था स्त्री

 जी  और  प्रोफेसर  AT  जरा  से  मेरी  बातों  को  सुनें  ।  मैं  जानता  हूं
 कि  आप  अध्यापक हैं

 और  मैं  भी  अध्यापक हू  ।  बच्चों  को  पढ़ाने  के  लिए  बड़ी  सौम्यता  होनी  चाहिए  ।  vo

 आप हृदय  दिमाग  से  और  मस्तिष्क से  तब  जाकर  असर  पड़ेगा  |

 मैं  ag  कहना  चाहता  हूं  कि  आप  मुद्रा-स्फीति  की  बात  करते  हैं  ।  किसी  भी  देवा  की  आधिक

 अवस्था  वहां  की  मुद्रा-स्फीति  से  नापी  जा  सकती  12  जनवरी  1980  जबकि  देश  में  इनकी

 a
 सर रकार  हटी  थी  और  हमारी  सरकार  आई  22.2  प्रतिशत  मुद्रा-स्फीति  थी  लेकिन  10  जनवरी

 ह  1981  को  वह  घटकर  1.48  प्रतिशत  हुई है  और  वहू  घटकर  अभी-अभी  9  1982 को
 -  6.9  प्रतिशत  रह  गई  है  ।

 आप  अंदाज लगा  सकते  आप  तौल  सकते हैं  कि  इस  देश  में  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  के

 नेतृत्व में  जो  सरकार  चल  रही  है  उसकी  जो  व्यवस्था  उसकी  जो  नीति है  उसके  कारण देश  में

 मुद्रा  स्फीति  कम  हुई  इस  सरकार  की  जो  प्रगति  है  वहू  आग  चलने  वाली  है  ।  हमारे  विरोध  पक्ष

 के  माननीय  सदस्य  इस  तरफ  ध्यान  देने  की  कोशिश करें

 सभापति  महो  क्या  a  कल  अपन  पण
 जारी  रखना

 चाहेंगे  ।

 श्री  महावीर  प्रसाद  :  जी  हां

 सभापति
 महोदय

 :
 सभा
 सभा  कल  Ll  qa  झा  समवेत  होने तक  के  लिए  स्थागित  होती

 J

 6.01  प्‌०

 ©

 तत्पश्चात  लोक  सभा  25  1982/
 6  फाल्गुन  1903  के  11  बजे

 तक  के  लिए  स्थगित हुई  ।

 ———

 ह  ि  «ा

 मुद्रक  आकादादीप  20  नई
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